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MODEL DH 26 DH 44 DH 62 DH 92 DH 100

30 ÷ 98 % 30 ÷ 98 % 30 ÷ 98 % 30 ÷ 98 %

30 ÷ 70 %

40 ÷ 98 %

40 ÷ 70 %

1 ÷ 32 °C 1 ÷ 32 °C 1 ÷ 32 °C

1 ÷ 32 °C

1 ÷ 45 °C

3 ÷ 32 °C

3 ÷ 45 °C
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 IMPORTANT: In order to have a correct function you must use an electrical generator in class G3 or more (frequency variation 
±1%, tension variation ±2%). The maximum power of electrical generator must be three time the nominal power of device that you 
must connect.



MODEL DH 44DV DH 62DV

30 ÷ 98 % 30 ÷ 98 %

 

1 ÷ 32 °C 1 ÷ 32 °C

���������P�ñ���K���f�ñ���q ���������P�ñ���K���f�ñ���q

*
�������O���e�������������K���q �������O���e�������������K���q

   

�5���������\�I���������������J���]��

�*�:�3���I�h�l�_�g�p�b�Z�e���]�e�h�[�Z�e�v�g�h�]�h���i�h�l�_�i�e�_�g�b�y����

�5���������\�I���������������J���]��

�*�:�3���I�h�l�_�g�p�b�Z�e���]�e�h�[�Z�e�v�g�h�]�h���i�h�l�_�i�e�_�g�b�y����

~�����������������9���<

�������+�]���=�p

���������:���<�l���������������$

~�����������������9���<

�������+�]���=�p

���������:���<�l���������������$

~�����������������9���<

�������+�]���=�p

���������:���<�l���������������$

~�����������������9���<

�������+�]���=�p

���������:���<�l���������������$

dB���$��
�������G�%���^�; �������G�%���^�;

 

�������O���e �������O���e

�������N�J���d�] �������N�J���d�]

���������P�3�D

�/�5�$���������$���������������������9���<��

�/�5�$���������$���������������������9���<��

���������P�3�D

�/�5�$�������������$���������������������9���<��

�/�5�$�������������$���������������������9���<��

CO2 Eq ������ ������

GWP 4 4

����������ƒ�&�������8�5�������������������i�j�b���l�_�f�i�_�j�Z�l�m�j�_�������ƒ�K���b���h�l�g�h�k�b�l�_�e�v�g�h�c���\�e�Z�`�g�h�k�l�b���\�h�a�^�m�o�Z��������

 IMPORTANT: In order to have a correct function you must use an electrical generator in class G3 or more (frequency variation 
±1%, tension variation ±2%). The maximum power of electrical generator must be three time the nominal power of device that you 
must connect.
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�‡�‡�‡�������,�1�7�5�2�'�8�&�7�,�2�1

�‡�‡�����������,�1�7�5�2�'�8�&�7�,�2�1
The manual is intended for the end user only 
in regard to operations that can be performed 
with closed panels. The operations that re-
quire to open doors or panels with tools must 
only be performed by expert personnel. Each 
appliance must be connected to the power 
supply via a cable with a power plug supplied 
with the unit. For maintenance operations, the 
power plug must always be disconnected to 
allow the operator to intervene in safe condi-
tions.
If assistance or spare parts are required, read 
�W�K�H�� �L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�W�L�R�Q�� �S�O�D�W�H�� �O�R�F�D�W�H�G�� �R�X�W�V�L�G�H�� �R�I�� �W�K�H��
unit to identify the appliance (model and serial 
number).

�‡�‡�����������*�(�1�(�5�$�/���6�$�)�(�7�<���5�8�/�(�6
The purpose of the manual and of the entire 
documentation supplied is to allow both the 
installer and operator to correctly perform the 
installation, start-up and maintenance of the 
equipment, without causing damage to the 
personnel in charge and to the unit.
Each appliance is subject to a risk assessment 
carried out in compliance with current legisla-
�W�L�R�Q�����Z�K�L�F�K���G�H�¿�Q�H�V���W�K�H���Q�H�F�H�V�V�D�U�\���D�F�W�L�R�Q�V���D�Q�G��
implements the protective measures required 
to achieve the risk reduction objectives.
All activities regarding the operation and main-
tenance of the unit must be performed:
�‡ Only by properly trained people, who must 

implement safe working practices and use 
the personal protective equipment appropri-
�D�W�H���W�R���W�K�H���V�S�H�F�L�¿�F���W�D�V�N���S�H�U�I�R�U�P�H�G�����E�D�V�H�G���R�Q��
�W�K�H�L�U���V�S�H�F�L�¿�F���T�X�D�O�L�¿�F�D�W�L�R�Q��

�‡  Only by properly trained people who have 
read and fully understood the manuals, 
technical documents and safety documents.

�‡ Use of the appliance must not be allowed to 
anyone who is not adequately trained and 
skilled.

This manual, the technical documents and 
any security documents attached must be 
read and stored for the entire lifespan of the 
appliance:

 �&�$�8�7�,�2�1���� �7�K�L�V�� �D�S�S�O�L�D�Q�F�H�� �L�V�� �G�H�V�L�J�Q�H�G��
�I�R�U���X�V�H���L�Q���D�Q���L�Q�G�R�R�U���H�Q�Y�L�U�R�Q�P�H�Q�W����

 �&�$�8�7�,�2�1�����7�K�H���X�Q�L�W���P�X�V�W���E�H���F�R�Q�Q�H�F�W�H�G��
�W�R���D�Q���H�O�H�F�W�U�L�F�D�O���V�\�V�W�H�P���W�K�D�W���F�R�P�S�O�L�H�V���Z�L�W�K��
�O�R�F�D�O���H�O�H�F�W�U�L�F�D�O���V�D�I�H�W�\���U�H�J�X�O�D�W�L�R�Q�V��

 �&�$�8�7�,�2�1�����7�K�H���X�Q�L�W���P�X�V�W���E�H���S�O�D�F�H�G���E�\��
�I�R�O�O�R�Z�L�Q�J�� �W�K�H�� �G�L�P�H�Q�V�L�R�Q�V�� �D�Q�G�� �V�S�D�F�H�V�� �U�H-
�T�X�L�U�H�G���� �L�Q�F�O�X�G�L�Q�J�� �W�K�H�� �P�L�Q�L�P�X�P�� �V�S�D�F�H�V�� �D�O-
�O�R�Z�H�G���E�\���D�G�M�D�F�H�Q�W���V�W�U�X�F�W�X�U�H�V��

 �&�$�8�7�,�2�1�����7�K�L�V���H�T�X�L�S�P�H�Q�W���P�X�V�W���D�O�Z�D�\�V��
�E�H�� �F�R�Q�Q�H�F�W�H�G�� �W�R�� �H�D�U�W�K���� �:�H�� �G�H�F�O�L�Q�H�� �D�Q�\�� �O�L-
�D�E�L�O�L�W�\���I�R�U���D�Q�\���G�D�Q�J�H�U���R�U���G�D�P�D�J�H���F�D�X�V�H�G���L�I��
�W�K�L�V���U�H�T�X�L�U�H�P�H�Q�W���L�V���Q�R�W���F�R�P�S�O�L�H�G���Z�L�W�K��

 �&�$�8�7�,�2�1���� �6�K�D�U�S�� �W�R�R�O�V�� ���V�F�U�H�Z�G�U�L�Y�H�U�V����
�Q�H�H�G�O�H�V�� �R�U�� �W�K�H�� �O�L�N�H���� �P�X�V�W�� �Q�R�W�� �E�H�� �L�Q�V�H�U�W�H�G��
�L�Q�W�R�� �W�K�H�� �J�U�L�G�V�� �R�U�� �L�Q�V�L�G�H�� �D�Q�\�� �R�W�K�H�U�� �S�D�Q�H�O��
�R�S�H�Q�L�Q�J�����H�V�S�H�F�L�D�O�O�\���Z�K�H�Q���W�K�H���X�Q�L�W���L�V���R�S�H�Q��
�W�R���U�H�P�R�Y�H���W�K�H���¿�O�W�H�U��

 �&�$�8�7�,�2�1�����$�O�O�� �P�D�L�Q�W�H�Q�D�Q�F�H�� �D�Q�G�� �F�O�H�D�Q-
�L�Q�J�� �R�S�H�U�D�W�L�R�Q�V�� �R�Q�� �W�K�H�� �X�Q�L�W�� �P�X�V�W�� �E�H�� �S�H�U-
�I�R�U�P�H�G���Z�L�W�K���W�K�H���S�R�Z�H�U���V�X�S�S�O�\���G�L�V�F�R�Q�Q�H�F�W-
�H�G���� �1�H�Y�H�U�� �U�H�P�R�Y�H�� �W�K�H�� �I�U�R�Q�W�� �J�U�L�O�O�H�� �R�U�� �R�S�H�Q��
�D�Q�\�� �S�D�U�W�� �R�I�� �W�K�H�� �X�Q�L�W�� �Z�L�W�K�R�X�W�� �¿�U�V�W�� �G�L�V�F�R�Q-
�Q�H�F�W�L�Q�J���W�K�H���S�O�X�J���I�U�R�P���W�K�H���V�R�F�N�H�W��

 �&�$�8�7�,�2�1���� �'�R�� �Q�R�W�� �X�V�H�� �Z�D�W�H�U�� �W�R�� �F�O�H�D�Q��
�W�K�H���X�Q�L�W�����8�V�H���D���Z�H�W���F�O�R�W�K���W�R���F�O�H�D�Q���W�K�H���X�Q�L�W����



en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

el

zh

�1�H�Y�H�U���V�S�U�D�\���Z�D�W�H�U���R�Q���W�K�H���X�Q�L�W���D�Q�G���L�W�V���H�O�H�F-
�W�U�L�F�D�O���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�V��

The equipment must always be kept in a verti-
cal position in order to prevent accidental spill-
�D�J�H���R�I���F�R�Q�G�H�Q�V�D�W�L�R�Q�����Z�D�W�H�U�����I�U�R�P���W�K�H���V�S�H�F�L�¿�F��
container. It is strictly forbidden to move the 
equipment while connected to the power out-
let, as the resulting vibrations and movements 
may cause the condensation to leak from the 
�V�S�H�F�L�¿�F���F�R�Q�W�D�L�Q�H�U�����W�K�X�V���D�‡�H�F�W�L�Q�J���W�K�H���H�O�H�F�W�U�L�F�D�O��
parts.

�7�K�H�� �X�Q�L�W�� �F�D�Q�� �R�Q�O�\�� �E�H�� �P�R�Y�H�G�� �D�I�W�H�U�� �H�P�S�W�\-
�L�Q�J���W�K�H���F�R�Q�G�H�Q�V�D�W�H���W�D�Q�N�����D�Q�G���L�Q���D�Q�\���F�D�V�H�����L�W��
�L�V���$�/�:�$�<�6���5�(�4�8�,�5�(�'���W�R���U�H�P�R�Y�H���W�K�H���S�O�X�J��
�I�U�R�P�� �W�K�H�� �V�R�F�N�H�W�� �E�H�I�R�U�H�� �P�R�Y�L�Q�J�� �W�K�H�� �D�S�S�O�L-
�D�Q�F�H�����6�K�R�X�O�G���Z�D�W�H�U���E�H���D�F�F�L�G�H�Q�W�D�O�O�\���V�S�L�O�O�H�G��
�R�Q���W�K�H���D�S�S�O�L�D�Q�F�H�����W�K�H���X�Q�L�W���P�X�V�W���E�H���L�P�P�H�G�L-
�D�W�H�O�\���W�X�U�Q�H�G���R�‡���D�Q�G���G�L�V�F�R�Q�Q�H�F�W�H�G���I�U�R�P���W�K�H��
�S�R�Z�H�U���V�X�S�S�O�\�����D�Q�G���P�D�\���R�Q�O�\���E�H���W�X�U�Q�H�G���R�Q��
�D�I�W�H�U���H�L�J�K�W���K�R�X�U�V���K�D�Y�H���H�O�D�S�V�H�G��

 �&�$�8�7�,�2�1���� �7�K�H�� �H�T�X�L�S�P�H�Q�W�� �F�R�Q�W�D�L�Q�V��
�5���������\�I���U�H�I�U�L�J�H�U�D�Q�W�����W�K�L�V���J�D�V���L�V���À�D�P�P�D�E�O�H��
�7�K�H�� �D�P�R�X�Q�W�� �R�I�� �F�K�D�U�J�H�� �L�V�� �L�Q�G�L�F�D�W�H�G�� �L�Q�� �W�K�H��
�G�D�W�D���W�D�E�O�H���R�I���W�K�L�V���X�V�H�U���P�D�Q�X�D�O��

�:�D�U�Q�L�Q�J�����W�K�H���U�H�I�U�L�J�H�U�D�Q�W���L�V���R�G�R�X�U�O�H�V�V��

�'�R���Q�R�W���X�V�H���D�Q�\���P�H�D�Q�V���W�R���D�F�F�H�O�H�U�D�W�H���W�K�H���G�H-
�I�U�R�V�W�L�Q�J���S�U�R�F�H�V�V���R�U���I�R�U���F�O�H�D�Q�L�Q�J���R�W�K�H�U���W�K�D�Q��
�W�K�R�V�H���U�H�F�R�P�P�H�Q�G�H�G���E�\���W�K�H���P�D�Q�X�I�D�F�W�X�U�H�U��

�7�K�H�� �D�S�S�O�L�D�Q�F�H�� �P�X�V�W�� �E�H�� �S�O�D�F�H�G�� �L�Q�� �D�� �U�R�R�P��
�W�K�D�W�� �G�R�H�V�� �Q�R�W�� �K�D�Y�H�� �L�J�Q�L�W�L�R�Q�� �V�R�X�U�F�H�V�� �F�R�Q-
�W�L�Q�X�R�X�V�O�\���L�Q���R�S�H�U�D�W�L�R�Q�����H���J�����R�S�H�Q���À�D�P�H�V�����D��
�J�D�V���D�S�S�O�L�D�Q�F�H���Z�K�L�O�H���U�X�Q�Q�L�Q�J���R�U���D�Q���H�O�H�F�W�U�L�F��
�K�H�D�W�H�U���U�X�Q�Q�L�Q�J����

�'�R�� �Q�R�W�� �G�U�L�O�O�� �K�R�O�H�V�� �L�Q�W�R�� �R�U�� �E�X�U�Q�� �W�K�H�� �D�S�S�O�L-
�D�Q�F�H��

�‡�‡�����������3�(�5�6�2�1�$�/���3�5�2�7�(�&�7�,�9�(��
EQUIPMENT
Use the following personal protective equip-
ment during unit use and maintenance opera-
tions:

 CLOTHING: Those who carry out main-
tenance or work on the unit in environments 
�Z�L�W�K���V�O�L�S�S�H�U�\���À�R�R�U�V���P�X�V�W���Z�H�D�U���V�D�I�H�W�\���V�K�R�H�V��
with non-slip soles.

 GLOVES: Appropriate gloves must be 
worn during cleaning and maintenance opera-
�W�L�R�Q�V���� �:�K�H�Q�� �U�H�¿�O�O�L�Q�J�� �W�K�H�� �U�H�I�U�L�J�H�U�D�Q�W�� �J�D�V���� �W�K�H��
use of appropriate gloves is mandatory in or-
der to prevent the risk of freezing.

 MASK AND GOGGLES: Masks to protect 
the respiratory tract and safety goggles to pro-
tect the eyes must be worn during cleaning 
and maintenance operations.

�‡�‡�����������*�(�1�(�5�$�/���6�$�)�(�7�<���5�8�/�(�6
The following safety signs, which must be re-
�V�S�H�F�W�H�G�����D�U�H���D�ˆ�[�H�G���R�Q���W�K�H���X�Q�L�W��

 Read the user manual.

  Read the technical manual.

 Electric shock hazard.

 Flammable material hazard.

 CAUTION:  It is strictly forbidden to re-
move the safety signs on the units. 

�‡�‡�‡�������*�(�1�(�5�$�/���'�(�6�&�5�,�3�7�,�2�1���2�)��
THE UNIT
(FIG. 1)
�7�K�H�� �G�H�K�X�P�L�G�L�¿�H�U�� �L�V�� �D�Q�� �D�S�S�O�L�D�Q�F�H�� �V�X�L�W�D�E�O�H�� �I�R�U��
controlling the humidity of the room it is placed 
�L�Q�����'�H�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�L�R�Q���L�V���F�D�U�U�L�H�G���R�X�W���Y�L�D���D���U�H�I�U�L�J-
eration cycle which is based on the physical 
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principle whereby the air, when it comes into 
contact with a cold surface, wets it, releasing 
humidity in the form of condensation drops.
The equipment is made up as follows (FIG. 2):
Air is extracted from the appliance: it passes 
�W�K�U�R�X�J�K���W�K�H���Z�D�V�K�D�E�O�H���¿�O�W�H�U�������������W�K�H���D�O�X�P�L�Q�L�X�P��
coil (evaporator) (2), the hot exchanger (con-
�G�H�Q�V�H�U���� ���������� �W�K�H�� �I�D�Q�� �������� �D�Q�G�� �¿�Q�D�O�O�\�� �W�K�H�� �G�H�K�X-
�P�L�G�L�¿�H�G�� �D�L�U�� �À�R�Z�V�� �R�X�W�� �D�Q�G�� �L�V�� �U�H�F�L�U�F�X�O�D�W�H�G�� �L�Q�W�R��
the room through the grille. The condensed 
water is collected in the tank (5). A micros-
witch stops the appliance when water in the 
tank reaches a certain level. An electronic 
board (6) manages the correct operation of 
the appliance. 
This appliance is equipped with a hot gas de-
frost system, which ensures the correct opera-
�W�L�R�Q���R�I���W�K�H���G�H�K�X�P�L�G�L�¿�H�U���Z�L�W�K�L�Q���W�K�H���W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�H��
�D�Q�G���K�X�P�L�G�L�W�\�� �U�D�Q�J�H���V�S�H�F�L�¿�H�G���L�Q���W�K�H���W�H�F�K�Q�L�F�D�O��
data table.

�‡�‡�����������5�(�)�5�,�*�(�5�$�1�7���&�,�5�&�8�,�7
The refrigerant gas used in these units is 
R1234yf. The refrigerant circuit is built in com-
pliance with current standards.

 �)�O�D�P�P�D�E�O�H���P�D�W�H�U�L�D�O���K�D�]�D�U�G��
This unit is hermetically sealed and contains 
�À�X�R�U�L�Q�D�W�H�G���J�D�V���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������3�5�(�/�,�0�,�1�$�5�<���2�3�(�5�$�7�,�2�1�6

�‡�‡�����������5�(�0�2�9�$�/���2�)���7�+�(���3�$�&�.�$�* -
ING AND ASSEMBLY
Remove the packaging taking care not to dam-
age the unit. Dispose of the packaging prod-
ucts (wood, plastic, cardboard), taking them to 
the specialised collection or recycling centres 
(follow the local regulations in force).

 CAUTION: Depending on the model, as-
semble the appliance, with any handles, 
wheels and all relevant hardware (FIG. 3) 
housed inside the packaging before commis-
sioning. 

�‡�‡�����������,�1�6�3�(�&�7�,�2�1

 All units are factory assembled and wired 
(except for certain components). Upon re-
ceiving the unit, it must be immediately and 
thoroughly inspected, checking that it has not 
been damaged during transport or that no 
parts are missing.

�� �%�H�I�R�U�H�� �X�V�H���� �V�S�H�F�L�¿�F�D�O�O�\�� �F�K�H�F�N�� �I�R�U�� �D�Q�\��
dents on the external metal panels, including 
those in the tank compartment. Also check 
that the cable, plug and relevant insulation are 
intact. Otherwise, it is FORBIDDEN to con-
nect and start the unit, which must be sent to 
an authorised service centre.

�‡�‡�����������2�3�(�5�$�7�,�1�*���3�5�,�1�&�,�3�/�(�6

 �&�$�8�7�,�2�1�����7�R���H�Q�V�X�U�H���F�R�U�U�H�F�W���R�S�H�U�D�W�L�R�Q��
�R�I���W�K�H���D�S�S�O�L�D�Q�F�H�����L�W���L�V���U�H�F�R�P�P�H�Q�G�H�G���W�R���R�S-
�H�U�D�W�H�� �W�K�H�� �X�Q�L�W�� �Z�L�W�K�L�Q�� �W�K�H�� �O�L�P�L�W�V�� �V�K�R�Z�Q�� �R�Q��
�W�K�H���W�H�F�K�Q�L�F�D�O���G�D�W�D���W�D�E�O�H��

�‡�‡�����������3�2�6�,�7�,�2�1�,�1�*
Set up the appliance to ensure an adequate 
�D�L�U���À�R�Z��

 CAUTION: Make sure that the appliance is 
placed in such a way so as to prevent contact 
with water.

�‡�‡�����������6�(�5�9�,�&�(���$�5�(�$
The hot air expelled by the fan must not be 
obstructed. Avoid hot air recirculation between 
suction and delivery to prevent compromising 
the performance of the unit or even interrupt-
ing normal operation.

 CAUTION: The equipment must not be 
placed in cramped environments, which do 
not allow adequate distribution of the air from 
the air outlet grille into the room.

 CAUTION: Do not place or hang objects 
on the front panel, it may cause damage to 
the unit.
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�‡�‡�����������*�(�1�(�5�$�/���,�1�)�2�5�0�$�7�,�2�1

 CAUTION: Disconnect the power plug 

from the socket before carrying out any main-
tenance operation on the electrical part.

 CAUTION: Check that the supply voltage 
corresponds to the unit's operating data (volt-
age and frequency) shown on the data plate 
�R�Q�� �W�K�H�� �G�H�K�X�P�L�G�L�¿�H�U���� �7�K�H�� �D�S�S�O�L�D�Q�F�H�� �L�V�� �¿�W�W�H�G��
with a power cable for correct operation.

 CAUTION: The earthing connection is 
mandatory.

�‡�‡�‡�������6�7�$�5�7���8�3

�‡�‡�����������3�5�(�/�,�0�,�1�$�5�<���&�+�(�&�.�6

���,�0�3�2�5�7�$�1�7�����)�R�U���G�X�D�O���Y�R�O�W�D�J�H���P�R�G-
�H�O�V�����������'�9�������F�K�H�F�N���W�K�H���S�R�V�L�W�L�R�Q���R�I���W�K�H���W�U�D�Q�V-
�I�R�U�P�H�U���V�Z�L�W�F�K�������������������9���������������������9�������,�I���W�K�H��
�V�H�W�� �Y�R�O�W�D�J�H�� �G�R�H�V�� �Q�R�W�� �P�D�W�F�K�� �W�K�D�W�� �V�X�S�S�O�L�H�G��
�E�\���W�K�H���P�D�L�Q�V�����W�K�H���Y�R�O�W�D�J�H���P�X�V�W���E�H���D�G�D�S�W�H�G��
���)�,�*���� �������� �/�R�R�V�H�Q�� �W�K�H�� �W�Z�R�� �O�L�G�� �V�F�U�H�Z�� �I�D�V�W�H�Q-
�H�U�V�����V�K�L�I�W���S�U�H�V�V���W�K�H���V�Z�L�W�F�K���R�Q�W�R���W�K�H���Y�R�O�W�D�J�H��
�Y�D�O�X�H���V�X�S�S�O�L�H�G���D�Q�G���P�R�X�Q�W���W�K�H���O�L�G���D�J�D�L�Q��

 CAUTION: Check that the power cord 
is properly connected.

 CAUTION: Check that all the cover 
panels are in the correct position and are 
�O�R�F�N�H�G�� �Y�L�D�� �¿�[�L�Q�J�� �V�F�U�H�Z�V�� �E�H�I�R�U�H�� �F�R�P�P�L�V�V�L�R�Q-
ing.

 CAUTION: Always disconnect the 
power supply if the appliance is not used for a 
long period of time.

�‡�‡�����������&�2�1�7�5�2�/���3�$�1�(�/
(FIG. 5)
The units are equipped with a luminous signal-
ling panel that indicates their operating status.
A brief description of their meaning is provided 
below.

�&�2�1�7�5�2�/���3�$�1�(�/��

LED:
�y�3�2�:�(�5���/�(�'�����7�K�L�V���/�(�'���L�V���R�Q���L�I���W�K�H���X�Q�L�W���L�V���L�Q��

the “ON” status, but in stand-by mode (i.e. 
�W�K�H���F�R�P�S�U�H�V�V�R�U���L�V���R�‡����

�y�$�/�$�5�0���/�(�'�����7�K�L�V���/�(�'���L�V���R�Q���Z�K�H�Q���W�K�H���X�Q�L�W��
is in alarm. The display will show the error 
message.

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'���� �7�K�L�V�� �/�(�'�� �L�V�� �R�Q�� �Z�K�H�Q�� �W�K�H��
�F�R�P�S�U�H�V�V�R�U�� �L�V�� �U�X�Q�Q�L�Q�J���� �7�K�H�� �/�(�'�� �À�D�V�K�H�V��
�Z�K�H�Q���W�K�H���G�H�K�X�P�L�G�L�¿�H�U���L�V���Z�D�L�W�L�Q�J���W�R���U�H�V�W�D�U�W���R�U��
�L�V���L�Q���G�H�I�U�R�V�W���P�R�G�H�����7�K�H���/�(�'���W�X�U�Q�V���R�‡���Z�K�H�Q��
the desired amount of humidity has been 
reached in the “ON” status.

�y�)�8�/�/�� �/�(�'���� �7�K�L�V�� �/�(�'�� �L�V�� �R�Q�� �Z�K�H�Q�� �W�K�H�� �F�R�Q-
densate tank is full or if the pump is in alarm.

BUTTONS:
�y�2�1���2�)�)�����7�R���W�X�U�Q���R�Q���W�K�H���G�H�K�X�P�L�G�L�¿�H�U�����V�L�P�S�O�\��

�S�U�H�V�V�� �W�K�H�� �³�2�1���2�)�)�´�� �E�X�W�W�R�Q���� �%�D�V�H�G�� �R�Q�� �W�K�H��
relative humidity set, the appliance starts 
working. When the room humidity reaches 
the required level, the appliance goes into 
stand-by mode and the unit stops, but re-
�P�D�L�Q�V���L�Q���W�K�H���³�2�1�´���V�W�D�W�X�V�����3�2�:�(�5���/�(�'���R�Q������
If the room humidity rises again, exceeding 
�W�K�H�� �S�U�H�Y�L�R�X�V�� �V�H�W�� �S�R�L�Q�W���� �W�K�H�� �G�H�K�X�P�L�G�L�¿�H�U�� �U�H-
starts again.
�3�U�H�V�V�� �W�K�H�� �³�2�1���2�)�)�´�� �E�X�W�W�R�Q�� �W�R�� �W�X�U�Q�� �R�‡�� �W�K�H��
�D�S�S�O�L�D�Q�F�H�����Z�L�W�K���W�K�H���D�S�S�O�L�D�Q�F�H���R�‡�����W�K�H���G�L�V�S�O�D�\��
continues to indicate the relative humidity in 
the environment).

�y�³���´�������³���´�����+�8�0�,�'�,�7�<���6�(�7�������3�U�H�V�V���W�K�H���³���´�������³���´��
buttons to set the relative humidity desired. 
�7�K�H�� �G�L�V�S�O�D�\�� �Z�L�O�O�� �V�W�D�U�W�� �À�D�V�K�L�Q�J���� �V�K�R�Z�L�Q�J�� �W�K�H��
new reference set point. After a few sec-
�R�Q�G�V���W�K�H���G�L�V�S�O�D�\���V�W�R�S�V���À�D�V�K�L�Q�J���D�Q�G���W�K�H���Q�H�Z��
humidity set point has been detected by the 
electronics. 
It is possible to operate the appliance re-
gardless of the degree of humidity present 
in the environment. By pressing the “-” but-
ton until the “CONT” message appears on 
the display, the appliance will operate con-
tinuously.

�y�+�2�8�5�6�����3�U�H�V�V���W�K�H���³�+�2�8�5�6�´���E�X�W�W�R�Q���W�R���Y�L�H�Z��
the working hours of the appliance.
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�‡�‡�����������'�,�6�&�+�$�5�*�(���3�,�3�(���&�2�1�1�(�&-
TION (Set-up)
(FIG. 6)
A discharge pipe can be connected to the ap-
pliance. A hose connection with a diameter of 
�������P�P���L�V���¿�W�W�H�G���R�Q���W�K�H���W�D�Q�N��

�‡�‡�����������&�2�1�1�(�&�7�,�2�1���2�)���7�+�(���&�2�1-
DENSATE PUMP (Optional)

 Depending on the model, the appliance 
can be set up for the connection of the con-
densate discharge pump.
For a correct connection, disconnect the unit 
from the power supply before carrying out any 
operation.
For a correct installation of the condensate 
pump, refer to the technical manual included 
in the optional kit.

�‡�‡�‡�������0�$�,�1�7�(�1�$�1�&�(

�‡�‡�����������&�+�(�&�.�6���7�2���%�(���3�(�5�)�2�5�0�(�'��
BY THE USER
(FIG. 7)
The only maintenance to be carried out by the 
�X�V�H�U���L�V���W�K�H���F�O�H�D�Q�L�Q�J���R�I���W�K�H���D�L�U���¿�O�W�H�U�����Z�K�L�F�K���P�X�V�W��
be performed at least once a month.
The cleaning frequency can be increased due 
to the dustiness of the working environment of 
the appliance.

CAUTION: REMOVE THE FILTER FROM 
�7�+�(���$�3�3�/�,�$�1�&�(���7�2���3�(�5�)�2�5�0���&�/�(�$�1�,�1�*����
�,�7�� �,�6�� �)�2�5�%�,�'�'�(�1�� �7�2�� �3�(�5�)�2�5�0�� �&�/�(�$�1-
ING WITH THE FILTER INSTALLED.

�‡�‡�����������6�3�$�5�(���3�$�5�7�6
Should it be required to replace one or more 
parts during maintenance by specialised op-
erators, this must be done by using original 
spare parts only.
If required, request the “spare parts list” from 
your vendor, specifying the model and serial 
number of the unit.

�‡�‡�����������'�,�6�0�$�1�7�/�,�1�*���7�+�(���8�1�,�7
The unit has been designed and built to en-
sure continuous operation. The lifespan of 
some components such as the fan and the 
compressor depends on their maintenance.

 CAUTION: The unit contains sub-
stances and components dangerous for the 
environment (electronic components, refriger-
ant gas and oils). At the end of its useful life, in 
the event of dismantling the unit, the operation 
must be carried out by specialised refrigerat-
ing personnel.

�7�K�H�� �X�Q�L�W�� �P�X�V�W�� �E�H�� �V�H�Q�W�� �W�R�� �V�S�H�F�L�¿�F�� �V�S�H�F�L�D�O-
ised centres for the collection and disposal of 
equipment containing dangerous substances. 
�7�K�H�� �U�H�I�U�L�J�H�U�D�Q�W�� �À�X�L�G�� �D�Q�G�� �W�K�H�� �O�X�E�U�L�F�D�W�L�Q�J�� �R�L�O��
contained in the circuit must be recovered, 
in accordance with the regulations in force in 
your country.
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�$�/�$�5�0 �3�2�6�6�,�%�/�(���&�$�8�6�( �3�2�6�6�,�%�/�(���6�2�/�8�7�,�2�1
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Tank full or missing The alarm is reset automatically by emp-

tying or inserting the tank
�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ Room temperature too 

low
Room temperature conditions not suit-
able for operation

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ Humidity probe malfunc-
tion. In any case, the 
unit continues to function

Contact the authorised assistance centre

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ Room temperature 
probe malfunction. 
�7�K�H���G�H�K�X�P�L�G�L�¿�H�U���J�R�H�V��
into stand-by mode

Contact the authorised assistance centre

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Defrost thermostat mal-
function. 
�7�K�H���G�H�K�X�P�L�G�L�¿�H�U���J�R�H�V��
into stand-by mode

Contact the authorised assistance centre
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�‡�‡ �‡����  INTRODUZIONE

�‡�‡�����������,�1�7�5�2�'�8�=�,�2�1�(
�,�O�� �P�D�Q�X�D�O�H�� �q�� �U�L�Y�R�O�W�R�� �D�O�O�¶�X�W�H�Q�W�H�� �¿�Q�D�O�H�� �S�H�U�� �O�H�� �V�R�O�H��
operazioni eseguibili con pannelli chiusi. Le ope-
razioni che necessitano dell’apertura di porte o 
pannelli con attrezzi devono essere eseguite solo 
da personale esperto. Ogni apparecchio deve es-
sere collegato all’alimentazione elettrica tramite 
cavo con spina di alimentazione in dotazione con 
�O�¶�X�Q�L�W�j�����3�H�U���O�H���R�S�H�U�D�]�L�R�Q�L���G�L���P�D�Q�X�W�H�Q�]�L�R�Q�H�����O�D���V�S�L�Q�D��
di alimentazione deve essere sempre scollegata, 
consentendo all’operatore di intervenire in condi-
zioni di sicurezza.
�3�H�U�� �L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�U�H�� �O�¶�D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�R�� ���P�R�G�H�O�O�R�� �H�� �Q�X�P�H�U�R��
di serie), in caso di richiesta di assistenza o di ri-
�F�D�P�E�L�����O�H�J�J�H�U�H���O�D���W�D�U�J�K�H�W�W�D���G�L���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�]�L�R�Q�H���S�R�V�W�D��
esternamente all’unità.

�‡�‡�����������1�2�5�0�(���*�(�1�(�5�$�/�,���'�,���6�,�&�8�5�(�= -
ZA
Lo scopo del manuale e di tutta la documentazio-
ne fornita, è quello di mettere in condizione, sia 
l’installatore che l’operatore, di eseguire corretta-
mente l’installazione, l’avviamento e la manuten-
zione dell’apparecchiatura, senza provocare dan-
ni al personale addetto e all’unità.
Ogni apparecchio è soggetto a una valutazione 
�G�H�L�� �U�L�V�F�K�L�� �H�‡�H�W�W�X�D�W�D�� �L�Q�� �F�R�Q�I�R�U�P�L�W�j�� �D�O�O�D�� �Q�R�U�P�D�W�L�Y�D��
�Y�L�J�H�Q�W�H�����F�K�H���G�H�¿�Q�L�V�F�H���O�H���D�]�L�R�Q�L���Q�H�F�H�V�V�D�U�L�H���H�G���L�P-
plementa le misure protettive necessarie, per rag-
giungere gli obiettivi di riduzione del rischio.
Tutte le attività relative al funzionamento e alla 
manutenzione dell’unità devono essere eseguite:
�‡ Solo da persone adeguatamente istruite, che 

devono adottare pratiche di lavoro sicure e uti-
lizzare i dispositivi di protezione individuale ap-
�S�U�R�S�U�L�D�W�L�� �D�O�O�R�� �V�S�H�F�L�¿�F�R�� �F�R�P�S�L�W�R�� �V�Y�R�O�W�R���� �L�Q�� �E�D�V�H��
�D�O�O�D���O�R�U�R���V�S�H�F�L�¿�F�D���T�X�D�O�L�¿�F�D��

�‡  Solo da persone adeguatamente istruite, che 
hanno letto e compreso completamente i ma-

nuali, i documenti tecnici e i documenti di sicu-
rezza.

�‡ L’uso dell’apparecchio deve essere negato a 
chiunque non sia adeguatamente addestrato e 
competente.

Il presente manuale, i documenti tecnici e i docu-
menti di sicurezza eventualmente allegati, devono 
essere letti e conservati per l’intera vita dell’appa-
recchio:

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(���� �4�X�H�V�W�R�� �D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�R�� �q�� �S�U�R-
�J�H�W�W�D�W�R���S�H�U���O�¶�X�W�L�O�L�]�]�R���L�Q���X�Q���D�P�E�L�H�Q�W�H���L�Q�W�H�U�Q�R����

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(�����/�¶�X�Q�L�W�j���G�H�Y�H���H�V�V�H�U�H���F�R�O�O�H�J�D-
�W�D���D���X�Q���L�P�S�L�D�Q�W�R���H�O�H�W�W�U�L�F�R���F�R�Q�I�R�U�P�H���D�O�O�H���Q�R�U�P�H��
�G�L���V�L�F�X�U�H�]�]�D���H�O�H�W�W�U�L�F�D���O�R�F�D�O�L��

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(�����/�¶�X�Q�L�W�j���G�H�Y�H���H�V�V�H�U�H���S�R�V�L�]�L�R-
�Q�D�W�D�� �U�L�V�S�H�W�W�D�Q�G�R�� �O�H�� �G�L�P�H�Q�V�L�R�Q�L�� �H�� �J�O�L�� �V�S�D�]�L�� �Q�H-
�F�H�V�V�D�U�L�����L�Q�F�O�X�V�L���J�O�L���V�S�D�]�L���P�L�Q�L�P�L���S�H�U�P�H�V�V�L���G�D�O�O�H��
�V�W�U�X�W�W�X�U�H���D�G�L�D�F�H�Q�W�L��

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(���� �4�X�H�V�W�D�� �D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�D�W�X�U�D��
�G�H�Y�H���H�V�V�H�U�H���V�H�P�S�U�H���F�R�Q�Q�H�V�V�D���D���S�U�H�V�H���G�L���F�R�O�O�H-
�J�D�P�H�Q�W�R���D���W�H�U�U�D�����V�L���G�H�F�O�L�Q�D���R�J�Q�L���U�H�V�S�R�Q�V�D�E�L�O�L�W�j��
�S�H�U�� �T�X�D�O�V�L�D�V�L�� �S�H�U�L�F�R�O�R�� �R�� �G�D�Q�Q�R�� �D�U�U�H�F�D�W�R�� �T�X�D-
�O�R�U�D���T�X�H�V�W�D���S�U�H�V�F�U�L�]�L�R�Q�H���Q�R�Q���I�R�V�V�H���U�L�V�S�H�W�W�D�W�D��

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(�����6�W�U�X�P�H�Q�W�L���D�S�S�X�Q�W�L�W�L�����F�D�F�F�L�D-
�Y�L�W�L���� �D�J�K�L�� �R�� �V�L�P�L�O�L���� �Q�R�Q�� �G�H�Y�R�Q�R�� �H�V�V�H�U�H�� �L�Q�V�H�U�L�W�L��
�Q�H�O�O�H�� �J�U�L�J�O�L�H�� �R�� �L�Q�� �T�X�D�O�V�L�D�V�L�� �D�O�W�U�D�� �D�S�H�U�W�X�U�H�� �G�H�L��
�S�D�Q�Q�H�O�O�L�����V�S�H�F�L�D�O�P�H�Q�W�H���T�X�D�Q�G�R���O�¶�X�Q�L�W�j���q���D�S�H�U�W�D��
�S�H�U���U�L�P�X�R�Y�H�U�H���L�O���¿�O�W�U�R��

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(�����2�J�Q�L���L�Q�W�H�U�Y�H�Q�W�R���G�L���P�D�Q�X�W�H�Q-
�]�L�R�Q�H���H���S�X�O�L�]�L�D���V�X�O�O�¶�X�Q�L�W�j���G�H�Y�H���H�V�V�H�U�H���I�D�W�W�R���F�R�Q��
�O�¶�D�O�L�P�H�Q�W�D�]�L�R�Q�H���H�O�H�W�W�U�L�F�D���V�F�R�O�O�H�J�D�W�D�����0�D�L���U�L�P�X�R-
�Y�H�U�H���O�D���J�U�L�J�O�L�D���I�U�R�Q�W�D�O�H���R���D�S�U�L�U�H���T�X�D�O�V�L�D�V�L���S�D�U�W�H��
�G�H�O�O�¶�X�Q�L�W�j���V�H�Q�]�D���S�U�L�P�D���D�Y�H�U���V�F�R�O�O�H�J�D�W�R���O�D���V�S�L�Q�D��
�G�D�O�O�D���S�U�H�V�D��

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(�����/�¶�X�Q�L�W�j���Q�R�Q���G�H�Y�H���H�V�V�H�U�H���S�X-
�O�L�W�D���X�V�D�Q�G�R���D�F�T�X�D�����3�H�U���S�X�O�L�U�H���O�¶�X�Q�L�W�j���X�V�D�U�H���X�Q�R��
�V�W�U�D�F�F�L�R���X�P�L�G�R�����0�D�L���V�S�U�X�]�]�D�U�H���D�F�T�X�D���V�X�O�O�¶�X�Q�L�W�j��
�H���V�X�L���V�X�R�L���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�L���H�O�H�W�W�U�L�F�L��



L’apparecchiatura deve essere sempre tenuta in 
�S�R�V�L�]�L�R�Q�H�� �Y�H�U�W�L�F�D�O�H���� �D�O�� �¿�Q�H�� �G�L�� �H�Y�L�W�D�U�H�� �O�D�� �I�X�R�U�L�X�V�F�L-
ta accidentale di condensa (acqua), dall’apposi-
to contenitore. È assolutamente vietato muovere 
l’apparecchiatura quando è connessa alla presa 
di corrente, in quanto le conseguenti vibrazioni e 
movimenti, potrebbero determinare la fuoriuscita 
della condensa dall’apposito contenitore, con in-
teressamento delle parti elettriche.

�/�¶�X�Q�L�W�j�� �S�X�z�� �H�V�V�H�U�H�� �P�R�Y�L�P�H�Q�W�D�W�D�� �V�R�O�R�� �G�R�S�R��
�D�Y�H�U�� �V�Y�X�R�W�D�W�R�� �O�D�� �W�D�Q�L�F�D�� �G�H�O�O�D�� �F�R�Q�G�H�Q�V�D���� �H�� �L�Q��
�R�J�Q�L���F�D�V�R�����q���6�(�0�3�5�(���1�(�&�(�6�6�$�5�,�2���U�L�P�X�R�Y�H-
�U�H���O�D���V�S�L�Q�D���G�D�O�O�D���S�U�H�V�D���S�U�L�P�D���G�L���V�S�R�V�W�D�U�H���O�¶�D�S-
�S�D�U�H�F�F�K�L�R�����6�H���G�H�O�O�¶�D�F�T�X�D���G�R�Y�H�V�V�H���H�V�V�H�U�H���D�F�F�L-
�G�H�Q�W�D�O�P�H�Q�W�H�� �Y�H�U�V�D�W�D�� �V�X�O�O�¶�D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�R���� �O�¶�X�Q�L�W�j��
�G�H�Y�H���H�V�V�H�U�H���L�P�P�H�G�L�D�W�D�P�H�Q�W�H���V�S�H�Q�W�D���H���V�F�R�O�O�H-
�J�D�W�D���G�D�O�O�D���U�H�W�H���H�O�H�W�W�U�L�F�D�����H���S�R�W�U�j���H�V�V�H�U�H���D�F�F�H�V�D��
�Q�R�Q���S�U�L�P�D���F�K�H���V�L�D�Q�R���W�U�D�V�F�R�U�V�H���R�W�W�R���R�U�H��

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(�����/�¶�D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�D�W�X�U�D���F�R�Q�W�L�H�Q�H��
�U�H�I�U�L�J�H�U�D�Q�W�H���5���������\�I�����W�D�O�H���J�D�V���q���L�Q�¿�D�P�P�D�E�L�O�H��
�/�D�� �T�X�D�Q�W�L�W�j�� �G�L�� �F�D�U�L�F�D�� �q�� �L�Q�G�L�F�D�W�D�� �Q�H�O�O�D�� �W�D�E�H�O�O�D��
�G�D�W�L���G�L���T�X�H�V�W�R���P�D�Q�X�D�O�H���G�¶�X�V�R��

�3�U�H�V�W�D�U�H���D�W�W�H�Q�]�L�R�Q�H�����L�O���U�H�I�U�L�J�H�U�D�Q�W�H���q���L�Q�R�G�R�U�H��

�1�R�Q���V�H�U�Y�L�U�V�L���G�L���P�H�]�]�L���S�H�U���D�F�F�H�O�H�U�D�U�H���L�O���S�U�R�F�H�V-
�V�R���G�L���V�E�U�L�Q�D�P�H�Q�W�R���R���S�H�U���O�D���S�X�O�L�]�L�D�����F�K�H���Q�R�Q���V�L�D-
�Q�R���T�X�H�O�O�L���U�D�F�F�R�P�D�Q�G�D�W�L���G�D�O���S�U�R�G�X�W�W�R�U�H��

�/�¶�D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�R���G�H�Y�H���H�V�V�H�U�H���S�R�V�W�R���L�Q���X�Q�D���V�W�D�Q-
�]�D���F�K�H���Q�R�Q���D�E�E�L�D���V�R�U�J�H�Q�W�L���G�L���D�F�F�H�Q�V�L�R�Q�H���F�R�Q-
�W�L�Q�X�D�P�H�Q�W�H�� �L�Q�� �I�X�Q�]�L�R�Q�H�� ���S�H�U�� �H�V�H�P�S�L�R���� �¿�D�P�P�H��
�O�L�E�H�U�H�����X�Q�¶�D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�R���D���J�D�V���L�Q���I�X�Q�]�L�R�Q�H���R���X�Q��
�U�L�V�F�D�O�G�D�W�R�U�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R���L�Q���I�X�Q�]�L�R�Q�H����

�1�R�Q���I�R�U�D�U�H���R���E�U�X�F�L�D�U�H���O�¶�D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�R��

�‡�‡�����������'�,�6�3�2�6�,�7�,�9�,���'�,���3�5�2�7�(�=�,�2�1�(��
INDIVIDUALE
�3�H�U���O�H���R�S�H�U�D�]�L�R�Q�L���G�L���X�W�L�O�L�]�]�R���H���P�D�Q�X�W�H�Q�]�L�R�Q�H���G�H�O�O�H��
unità, usare i seguenti mezzi di protezione indivi-
duale:

 �9�(�6�7�,�$�5�,�2�����&�K�L���H�‡�H�W�W�X�D���O�D���P�D�Q�X�W�H�Q�]�L�R�Q�H���R��
opera sull’unità, deve indossare scarpe antinfor-
tunistiche, con suola antiscivolo in ambienti con 
pavimentazione scivolosa.

 GUANTI: Durante le pulizie e le operazioni di 
manutenzione, è necessario l’uso di guanti ap-

propriati. In caso di ricarica del gas refrigerante, è 
�R�E�E�O�L�J�D�W�R�U�L�R���O�¶�X�W�L�O�L�]�]�R���G�L���J�X�D�Q�W�L���D�S�S�U�R�S�U�L�D�W�L���D�O���¿�Q�H���G�L��
evitare il rischio di congelamento.

 MASCHERINA E OCCHIALI: Durante le ope-
razioni di pulizia e manutenzione, devono essere 
usate maschere per la protezione delle vie respi-
ratorie ed occhiali di protezione per la protezione 
degli occhi.

�‡�‡�����������1�2�5�0�(���*�(�1�(�5�$�/�,���'�,���6�,�&�8�5�(�= -
ZA
L’unità riporta i seguenti segnali di sicurezza, che 
devono essere rispettati:

 Leggere il manuale utente.

  Leggere il manuale tecnico.

���3�H�U�L�F�R�O�R���G�L���V�K�R�F�N���H�O�H�W�W�U�L�F�R��

���3�H�U�L�F�R�O�R���P�D�W�H�U�L�D�O�H���L�Q�¿�D�P�P�D�E�L�O�H��

 ATTENZIONE:  È severamente vietato rimuo-
vere la segnaletica di sicurezza presente nelle 
unità. 

�‡�‡ �‡����  DESCRIZIONE GENERALE 
DELL’UNITÀ
(FIG. 1)
�,�O���G�H�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�H���q���X�Q���D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�R���D�G�D�W�W�R���D�O���F�R�Q-
trollo dell’umidità dell’ambiente in cui è collocato. 
�/�D���I�D�V�H���G�L���G�H�X�P�L�G�L�¿�F�D�]�L�R�Q�H�����V�I�U�X�W�W�D���X�Q���F�L�F�O�R���I�U�L�J�R-
�U�L�I�H�U�R���F�K�H���V�L���E�D�V�D���V�X�O���S�U�L�Q�F�L�S�L�R���¿�V�L�F�R���S�H�U���F�X�L���O�¶�D�U�L�D��
�T�X�D�Q�G�R���Y�L�H�Q�H���D���F�R�Q�W�D�W�W�R���G�L���X�Q�D���V�X�S�H�U�¿�F�L�H���I�U�H�G�G�D����
la bagna cedendo umidità sotto forma di gocce di 
condensa.
L’apparecchio è così composto (FIG. 2):
L’aria viene aspirata dall’apparecchio, attraversa 
�L�O���¿�O�W�U�R���O�D�Y�D�E�L�O�H�������������L�O���V�H�U�S�H�Q�W�L�Q�R���I�U�H�G�G�R���G�L���D�O�O�X�P�L�Q�L�R��
(evaporatore) (2), lo scambiatore caldo (conden-
�V�D�W�R�U�H���������������L�O���Y�H�Q�W�L�O�D�W�R�U�H�����������H���L�Q���¿�Q�H���O�¶�D�U�L�D���G�H�X�P�L�G�L-
�¿�F�D�W�D���H�V�F�H���H���Y�L�H�Q�H���U�L�P�H�V�V�D���L�Q���D�P�E�L�H�Q�W�H���S�D�V�V�D�Q�G�R��
attraverso la griglia. L’acqua condensata viene 
raccolta nella tanica (5). Un microinterruttore ar-
resta l’apparecchio quando l’acqua nella tanica 
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raggiunge un determinato livello. Una scheda 
elettronica (6) gestisce il corretto funzionamento 
dell’apparecchio. 
Questo apparecchio è dotato di un dispositivo di 
sbrinamento a gas caldo, che garantisce il corret-
�W�R�� �I�X�Q�]�L�R�Q�D�P�H�Q�W�R�� �G�H�O�� �G�H�X�P�L�G�L�¿�F�L�D�W�R�U�H�� �D�O�O�¶�L�Q�W�H�U�Q�R��
�G�H�O���U�D�Q�J�H���W�L���W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�D���H���X�P�L�G�L�W�j���V�S�H�F�L�¿�F�D�W�R���Q�H�O-
la tabella dati tecnici.

�‡�‡�����������&�,�5�&�8�,�7�2���)�5�,�*�2�5�,�)�(�5�2
Il gas refrigerante utilizzato in queste unità è 
R1234yf. Il circuito frigorifero è realizzato in con-
formità alle norme vigenti.

 �3�H�U�L�F�R�O�R���P�D�W�H�U�L�D�O�H���L�Q�¿�D�P�P�D�E�L�O�H��
Questa unità è ermeticamente sigillata e contiene 
�J�D�V���À�X�R�U�X�U�D�W�R���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡ �‡ �������2�3�(�5�$�=�,�2�1�,���3�5�(�/�,�0�,�1�$�5�,

�‡�‡�����������5�,�0�2�=�,�2�1�(���'�(�/�/�·�,�0�%�$�/�/�2���(��
ASSEMBLAGGIO
Rimuovere l’imballo facendo attenzione a non 
danneggiare l’unità. Smaltire i prodotti di imballo 
���O�H�J�Q�R���� �S�O�D�V�W�L�F�D���� �F�D�U�W�R�Q�H������ �I�D�F�H�Q�G�R�O�L�� �F�R�Q�À�X�L�U�H�� �D�L��
centri di raccolta o di riciclaggio specializzati (atte-
nersi alle norme locali in vigore).

 ATTENZIONE: A seconda del modello, as-
semblare l’apparecchio, con eventuali maniglie, 
ruote e tutta la relativa bulloneria (FIG. 3), conte-
nuta all’interno dell’imballo, prima della messa in 
funzione. 

�‡�‡�����������,�6�3�(�=�,�2�1�(

 Tutte le unità sono assemblate e cablate in 
fabbrica (ad eccezione di alcuni componenti). Al 
ricevimento dell’unità occorre ispezionarla subi-
�W�R�� �H�G�� �D�F�F�X�U�D�W�D�P�H�Q�W�H���� �Y�H�U�L�¿�F�D�Q�G�R�� �F�K�H�� �Q�R�Q�� �D�E�E�L�D��
riportato danni durante il trasporto o che non ci 
siano parti mancanti.

���3�U�L�P�D���G�H�O�O�¶�X�V�R���Y�H�U�L�¿�F�D�U�H���L�Q���S�D�U�W�L�F�R�O�D�U�H���F�K�H���Q�R�Q��
siano presenti ammaccature sui pannelli metallici 
�H�V�W�H�U�Q�L���� �L�Q�F�O�X�V�L�� �T�X�H�O�O�L�� �G�H�O�� �Y�D�Q�R�� �W�D�Q�L�F�D���� �9�H�U�L�¿�F�D�U�H��
inoltre che il cavo, la spina e i relativi isolamenti 
siano integri. In caso contrario È VIETATO col-

legare e avviare l’unità, che deve essere inviata 
presso un centro di assistenza autorizzato.

�‡�‡�����������/�,�0�,�7�,���'�,���)�8�1�=�,�2�1�$�0�(�1�7�2

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(���� �3�H�U�� �J�D�U�D�Q�W�L�U�H�� �X�Q�� �F�R�U�U�H�W�W�R��
�I�X�Q�]�L�R�Q�D�P�H�Q�W�R���G�H�O�O�¶�D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�R�����V�L���U�D�F�F�R�P�D�Q-
�G�D�� �G�L�� �I�D�U�� �R�S�H�U�D�U�H�� �O�¶�X�Q�L�W�j�� �H�Q�W�U�R�� �L�� �O�L�P�L�W�L�� �U�L�S�R�U�W�D�W�L��
�V�X�O�O�D���W�D�E�H�O�O�D���G�D�W�L���W�H�F�Q�L�F�L��

�‡�‡�����������3�2�6�,�=�,�2�1�$�0�(�1�7�2
�'�L�V�S�R�U�U�H���O�¶�D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�R���D�O���¿�Q�H���G�L���J�D�U�D�Q�W�L�U�H���X�Q���D�G�H-
�J�X�D�W�R���À�X�V�V�R���G�¶�D�U�L�D��

 ATTENZIONE: Assicurarsi che l’apparecchio 
sia posizionata in modo tale da evitare il contatto 
con l’acqua.

�‡�‡�����������$�5�(�$���'�,���6�(�5�9�,�=�,�2
L’aria calda espulsa dal ventilatore, non deve tro-
vare ostacoli. Evitare fenomeni di ricircolo dell’aria 
calda tra aspirazione e mandata, pena il decadi-
mento delle prestazioni dell’unità o addirittura l’in-
terruzione del normale funzionamento.

 ATTENZIONE: L’apparecchiatura non deve 
essere posta in ambienti angusti, che non permet-
�W�R�Q�R���X�Q�¶�D�G�H�J�X�D�W�D���G�L�‡�X�V�L�R�Q�H���Q�H�O�O�D���V�W�D�Q�]�D���G�H�O�O�¶�D�U�L�D��
proveniente dalla griglia di uscita dell’aria.

 ATTENZIONE: Non appoggiare o appende-
re oggetti al pannello frontale, può causare danni 
all’unità.

�‡�‡�����������*�(�1�(�5�$�/�,�7�

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(�����3�U�L�P�D���G�L���R�J�Q�L���L�Q�W�H�U�Y�H�Q�W�R���G�L���P�D-
nutenzione sulla parte elettrica, scollegare la spi-
na di alimentazione dalla presa.

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(���� �9�H�U�L�¿�F�D�U�H�� �F�K�H�� �O�D�� �W�H�Q�V�L�R�Q�H�� �G�L��
alimentazione corrisponda ai dati di funzionamen-
to dell’unità (tensione e frequenza), riportati sulla 
�W�D�U�J�K�H�W�W�D���G�D�W�L���D���E�R�U�G�R���G�H�O���G�H�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�H�����/�¶�D�S�S�D-
recchio è dotato di un cavo di alimentazione per il 
corretto funzionamento.

 ATTENZIONE: Il collegamento a terra è ob-
bligatorio.
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�‡�‡ �‡����  AVVIAMENTO

�‡�‡�����������&�2�1�7�5�2�/�/�,���3�5�(�/�,�0�,�1�$�5�,

�� �,�0�3�2�5�7�$�1�7�(���� �1�H�L�� �P�R�G�H�O�O�L�� �D�� �G�R�S-
�S�L�R�� �Y�R�O�W�D�J�J�L�R�� ���������'�9������ �F�R�Q�W�U�R�O�O�D�U�H�� �O�D�� �S�R�V�L�]�L�R�Q�H��
�G�H�O�O�¶�L�Q�W�H�U�U�X�W�W�R�U�H�� �F�D�P�E�L�D�� �W�H�Q�V�L�R�Q�H�� �����������������9�� ����
���������������9�������6�H���O�D���W�H�Q�V�L�R�Q�H���L�P�S�R�V�W�D�W�D���Q�R�Q���F�R�U�U�L-
�V�S�R�Q�G�H���D���T�X�H�O�O�D���I�R�U�Q�L�W�D���G�D�O�O�D���U�H�W�H�����q���Q�H�F�H�V�V�D�U�L�R��
�L�Q�W�H�U�Y�H�Q�L�U�H�� �S�H�U�� �D�G�H�J�X�D�U�H�� �O�D�� �W�H�Q�V�L�R�Q�H�� ���)�,�*���� ��������
�6�Y�L�W�D�U�H�� �O�H�� �G�X�H�� �Y�L�W�L�� �G�L�� �¿�V�V�D�J�J�L�R�� �G�H�O�� �F�R�S�H�U�F�K�L�R����
�V�S�R�V�W�D�U�H���S�U�H�P�H�U�H�� �O�¶�L�Q�W�H�U�U�X�W�W�R�U�H�� �V�X�O�� �Y�D�O�R�U�H�� �G�L��
�W�H�Q�V�L�R�Q�H���I�R�U�Q�L�W�D���H���U�L�P�R�Q�W�D�U�H���L�O���F�R�S�H�U�F�K�L�R��

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(���� �9�H�U�L�¿�F�D�U�H�� �F�K�H�� �L�O�� �F�D�Y�R�� �G�L��
alimentazione sia collegato correttamente.

 �$�7�7�(�1�=�,�2�1�(���� �3�U�L�P�D�� �G�L�� �S�U�R�F�H�G�H�U�H�� �D�O�O�D��
messa in servizio, controllare che tutti i pannelli 
di copertura si trovino nella posizione corretta e 
�V�L�D�Q�R���E�O�R�F�F�D�W�L���F�R�Q���Y�L�W�L���G�L���¿�V�V�D�J�J�L�R��

 ATTENZIONE: Nel caso l’apparecchio 
non venga utilizzato per un lungo periodo, scol-
legare sempre la presa di alimentazione elettrica.

�‡�‡�����������3�$�1�1�(�/�/�2���'�,���&�2�1�7�5�2�/�/�2
(FIG. 5)
Le unità sono dotate di un pannello luminoso di 
segnalazione che indica lo stato operativo dell’u-
nità.
Di seguito è riportata una breve descrizione del 
�O�R�U�R���V�L�J�Q�L�¿�F�D�W�R��

�3�$�1�1�(�/�/�2���'�,���&�2�1�7�5�2�/�/�2��

LED:
�y�3�2�:�(�5���/�(�'�����4�X�H�V�W�R���O�H�G���q���D�F�F�H�V�R���V�H���O�¶�X�Q�L�W�j���q��

nello stato “ON”, ma in modalità stand-by (cioè 
il compressore è spento).

�y�$�/�$�5�0���/�(�'�����4�X�H�V�W�R���O�H�G���q���D�F�F�H�V�R���T�X�D�Q�G�R���O�¶�X-
nità è in allarme. Il display mostrerà il messag-
gio di errore.

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'���� �4�X�H�V�W�R�� �O�H�G�� �q�� �D�F�F�H�V�R�� �T�X�D�Q�G�R��
il compressore è in funzione. Il led lampeggia 
�T�X�D�Q�G�R���L�O���G�H�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�H���q���L�Q���D�W�W�H�V�D���G�L���U�L�D�Y�Y�L�R���R��
è in sbrinamento. Il led si spegne quando, nello 
stato “ON”, è stata raggiunta la quantità di umi-
dità desiderata.

�y�)�8�/�/���/�(�'�����4�X�H�V�W�R���O�H�G���q���D�F�F�H�V�R���T�X�D�Q�G�R���O�D���W�D-
nica della condensa è piena o se la pompa è in 
allarme.

�3�8�/�6�$�1�7�,��
�y�2�1���2�)�)���� �3�H�U�� �D�F�F�H�Q�G�H�U�H�� �L�O�� �G�H�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�H���� �q��

�V�X�ˆ�F�L�H�Q�W�H���S�U�H�P�H�U�H���L�O���S�X�O�V�D�Q�W�H���³�2�1���2�)�)�´�����$���V�H-
conda dell’umidità relativa impostata, l’apparec-
chio inizia a lavorare. Quando l’umidità ambien-
te raggiunge il livello richiesto l’apparecchio va 
in modalità stand-by e l’unità si ferma, ma rima-
�Q�H���Q�H�O�O�R���V�W�D�W�R���³�2�1�´�����3�2�:�(�5���/�(�'���D�F�F�H�V�R�������6�H��
l’umidità ambiente risale, superando il set point 
�S�U�H�F�H�G�H�Q�W�H�P�H�Q�W�H�� �L�P�S�R�V�W�D�W�R���� �L�O�� �G�H�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�H��
riparte nuovamente.
�3�H�U���V�S�H�J�Q�H�U�H���O�¶�D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�R�����S�U�H�P�H�U�H���L�O���S�X�O�V�D�Q-
�W�H���³�2�1���2�)�)�´�����D�G���D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�R���V�S�H�Q�W�R�����L�O���G�L�V�S�O�D�\��
continua a indicare l’umidità relativa presente in 
ambiente).

�y�³���´�������³���´�����6�(�7���8�0�,�'�,�7�¬�������3�U�H�P�H�Q�G�R���L���S�X�O�V�D�Q�W�L���³���´��
�����³���´���q���S�R�V�V�L�E�L�O�H���L�P�S�R�V�W�D�U�H���O�¶�X�P�L�G�L�W�j���U�H�O�D�W�L�Y�D���G�H-
siderata. Il display inizierà a lampeggiare, visua-
lizzando il nuovo set point di riferimento. Dopo 
alcuni secondi il display smette di lampeggiare 
e il nuovo set point di umidità è stato rilevato 
dall’elettronica. 
È possibile far funzionare l’apparecchio indi-
pendentemente dal grado di umidità presente in 
�D�P�E�L�H�Q�W�H�����3�U�H�P�H�Q�G�R���L�O���S�X�O�V�D�Q�W�H���³���´���¿�Q�R���D���Y�L�V�X�D-
lizzare il messaggio “CONT” sul display, l’appa-
recchio lavorerà in continuo.

�y�+�2�8�5�6���� �3�U�H�P�H�Q�G�R�� �L�O�� �S�X�O�V�D�Q�W�H�� �³�+�2�8�5�6�´���� �q��
possibile visualizzare le ore di lavoro dell’appa-
recchio.

�‡�‡�����������&�2�/�/�(�*�$�0�(�1�7�2���7�8�%�2���'�,���6�&�$-
RICO (Predisposizione)
(FIG. 6)
È possibile collegare un tubo di scarico all’appa-
recchio. Sul serbatoio è presente un portagomma 
di diametro 16 mm.

�‡�‡�����������&�2�/�/�(�*�$�0�(�1�7�2���'�(�/�/�$���3�2�0�3�$��
CONDENSA (Opzional)

 A seconda del modello, l’apparecchio può es-
sere dotato di predisposizione per il collegamento 
della pompa di scarico condensa.
�3�H�U�� �L�O�� �F�R�U�U�H�W�W�R�� �F�R�O�O�H�J�D�P�H�Q�W�R���� �S�U�L�P�D�� �G�L�� �H�‡�H�W�W�X�D�U�H��
qualsiasi operazione, scollegare l’unità dall’ali-
mentazione elettrica.
�3�H�U���O�D���F�R�U�U�H�W�W�D���L�Q�V�W�D�O�O�D�]�L�R�Q�H���G�H�O�O�D���S�R�P�S�D���F�R�Q�G�H�Q-
sa, fare riferimento al manuale tecnico inserito nel 
kit optional.
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�‡�‡ �‡����  MANUTENZIONE

�‡�‡�����������&�2�1�7�5�2�/�/�,���$���&�$�5�,�&�2���'�(�/�/�·�8-
TILIZZATORE
(FIG. 7)
L’unica manutenzione a carico dell’utilizzatore è la 
�S�X�O�L�]�L�D���G�H�O���¿�O�W�U�R���G�H�O�O�¶�D�U�L�D�����F�K�H���G�H�Y�H���H�V�V�H�U�H���H�V�H�J�X�L�W�D��
almeno una volta al mese.
�/�D���I�U�H�T�X�H�Q�]�D���G�H�O�O�D���S�X�O�L�]�L�D���S�X�z���H�V�V�H�U�H���L�Q�W�H�Q�V�L�¿�F�D�W�D��
in ragione della polverosità dell’ambiente di lavoro 
dell’apparecchio.

ATTENZIONE: RIMUOVERE IL FILTRO 
�'�$�/�/�¶�$�3�3�$�5�(�&�&�+�,�2�� �3�(�5�� �(�6�(�*�8�,�5�(�� �/�$�� �3�8-
�/�,�=�,�$�����Ê���9�,�(�7�$�7�2���(�6�(�*�8�,�5�(���/�$���3�8�/�,�=�,�$���&�2�1��
IL FILTRO INSTALLATO.

�‡�‡�����������5�,�&�$�0�%�,
Qualora durante la manutenzione a carico di ope-
ratori specializzati, dovesse rendersi necessaria 
la sostituzione di una o più parti, questa deve es-
sere fatta impiegando esclusivamente parti di ri-
cambio originali.
In caso di necessità richiedere la “lista ricambi” al 
�S�U�R�S�U�L�R���Y�H�Q�G�L�W�R�U�H�����V�S�H�F�L�¿�F�D�Q�G�R���L�O���P�R�G�H�O�O�R���H���L�O���Q�X-
mero di serie dell’unità.

�‡�‡�����������6�0�$�1�7�(�/�/�$�0�(�1�7�2���'�(�/�/�·�8�1�, -
TÀ
L’unità è stata progettata e costruita per garantire 
un funzionamento continuativo. La durata di alcu-
ni componenti quali il ventilatore ed il compresso-
re, dipende dalla manutenzione a cui sono stati 
sottoposti.

 ATTENZIONE: L’unità contiene sostanze 
e componenti pericolosi per l’ambiente (compo-
�Q�H�Q�W�L�� �H�O�H�W�W�U�R�Q�L�F�L���� �J�D�V�� �U�H�I�U�L�J�H�U�D�Q�W�H�� �H�� �R�O�L������ �$�O�O�D�� �¿�Q�H��
della vita utile, in caso di smantellamento dell’uni-
tà, l’operazione dovrà essere eseguita da perso-
nale frigorista specializzato.

L’unità dovrà essere conferita ad appositi centri 
specializzati per la raccolta e smaltimento di ap-
parecchiature contenenti sostanze pericolose. Il 
�À�X�L�G�R���I�U�L�J�R�U�L�J�H�Q�R���H���O�¶�R�O�L�R���O�X�E�U�L�¿�F�D�Q�W�H���F�R�Q�W�H�Q�X�W�R���Q�H�O��
circuito dovranno essere recuperati, in accordo 
con le norme vigenti nel vostro paese.

en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

el

zh



en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

el

zh

�‡�‡ �‡����  LISTA ALLARMI

�$�/�/�$�5�0�( �3�2�6�6�,�%�,�/�(���&�$�8�6�$ �3�2�6�6�,�%�,�/�(���6�2�/�8�=�,�2�1�(
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Tanica piena o non pre-

sente
L’allarme si resetta automaticamente svuo-
tando o inserendo la tanica

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ Temperatura ambiente 
troppo bassa

Condizioni di temperatura ambiente non 
adeguate al funzionamento

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ Malfunzionamento sonda 
umidità. In ogni caso, l’uni-
tà continua a funzionare

Contattare il centro di assistenza autorizzato

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ Malfunzionamento della 
sonda di temperatura am-
biente. 
�,�O���G�H�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�H���Y�D���L�Q��
modalità stand-by

Contattare il centro di assistenza autorizzato

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Malfunzionamento del ter-
mostato di sbrinamento. 
�,�O���G�H�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�H���Y�D���L�Q��
modalità stand-by

Contattare il centro di assistenza autorizzato
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INHALTSVERZEICHNISINHALTSVERZEICHNIS

1... EINLEITUNG

2... ALLGEMEINE BESCHREIBUNG DER EINHEIT

3... VORBEREITENDE MASSNAHMEN

4... INBETRIEBNAHME

5... WARTUNG

6... ALARMVERZEICHNIS

�‡�‡�‡�������(�,�1�/�(�,�7�8�1�*

�‡�‡�����������(�,�1�/�(�,�7�8�1�*
Das Handbuch ist für den Endbenutzer, nur für die 
�9�H�U�I�D�K�U�H�Q���� �G�L�H���P�L�W���J�H�V�F�K�O�R�V�V�H�Q�H�Q���3�O�D�W�W�H�Q���D�X�V�J�H-
führt werden können. Verfahren, für die Türen oder 
�3�O�D�W�W�H�Q�� �P�L�W�� �:�H�U�N�]�H�X�J�� �J�H�|�‡�Q�H�W�� �Z�H�U�G�H�Q�� �P�•�V�V�H�Q����
�G�•�U�I�H�Q�� �Q�X�U�� �Y�R�Q�� �H�U�I�D�K�U�H�Q�H�P�� �3�H�U�V�R�Q�D�O�� �D�X�V�J�H�I�•�K�U�W��
werden. Jedes Gerät muss mit dem mitgelieferten 
Kabel mit Stecker an das Stromversorgungsnetz 
angeschlossen werden. Für Wartungsarbeiten 
muss der Versorgungsstecker immer abgezogen 
werden, damit der Bediener unter sicheren Bedin-
gungen arbeiten kann.
�=�X�U���,�G�H�Q�W�L�¿�]�L�H�U�X�Q�J���G�H�V���*�H�U�l�W�V�����0�R�G�H�O�O���X�Q�G���6�H�U�L�H�Q-
nummer) bei einer Anfrage für Unterstützung oder 
�(�U�V�D�W�]�W�H�L�O�H�� �G�D�V�� �,�G�H�Q�W�L�¿�N�D�W�L�R�Q�V�V�F�K�L�O�G�� �L�P�� �,�Q�Q�H�U�H�Q��
der Einheit lesen.

�‡�‡�����������$�/�/�*�(�0�(�,�1�(���6�,�&�+�(�5�+�(�,�7�6 -
NORMEN
Der Zweck des Handbuchs und aller mitgelie-
ferten Unterlagen besteht darin, den Installateur 
�X�Q�G���R�G�H�U���G�H�Q���%�H�G�L�H�Q�H�U���L�Q���G�L�H���/�D�J�H���]�X���Y�H�U�V�H�W�]�H�Q����
die Installation, die Inbetriebnahme und die War-
tung des Geräts korrekt auszuführen, ohne Schä-
�G�H�Q���D�P���]�X�V�W�l�Q�G�L�J�H�Q���3�H�U�V�R�Q�D�O���X�Q�G���D�Q���G�H�U���(�L�Q�K�H�L�W��
selbst zu verursachen.
Jeder Gerät unterliegt einer Risikobeurteilung, die 
gemäß den geltenden Normen erfolgen muss, in 
denen die notwendigen Vorgehensweisen fest-
gelegt und die Schutzmaßnahmen implementiert 
werden, um die Zielsetzung der Reduzierung der 
Risiken zu erreichen.
Alle Tätigkeiten im Zusammenhang mit dem Be-
trieb und der Wartung der Einheit müssen wie 
folgt ausgeführt werden:
�‡ �1�X�U���Y�R�Q���D�Q�J�H�P�H�V�V�H�Q���J�H�V�F�K�X�O�W�H�Q���3�H�U�V�R�Q�H�Q�����G�L�H��

sichere Arbeitsverfahren anwenden und die für 
�G�L�H���V�S�H�]�L�¿�V�F�K�H���$�X�I�J�D�E�H���� �G�L�H���V�L�H���D�X�I�J�U�X�Q�G���L�K�U�H�U��

�I�D�F�K�O�L�F�K�H�Q�� �4�X�D�O�L�¿�N�D�W�L�R�Q�� �D�X�V�I�•�K�U�H�Q���� �J�H�H�L�J�Q�H�W�H��
persönliche Schutzausrüstung verwenden.

�‡ ���1�X�U�� �Y�R�Q�� �D�Q�J�H�P�H�V�V�H�Q�� �J�H�V�F�K�X�O�W�H�Q�� �3�H�U�V�R�Q�H�Q����
die die Handbücher, die technischen Unterla-
�J�H�Q�� �X�Q�G�� �G�L�H�� �G�L�H�� �6�L�F�K�H�U�K�H�L�W�� �E�H�W�U�H�‡�H�Q�G�H�Q�� �'�R�N�X-
mente gelesen und verstanden haben.

�‡ �'�H�U���*�H�E�U�D�X�F�K���G�H�V���*�H�U�l�W�V���P�X�V�V���G�H�Q���3�H�U�V�R�Q�H�Q��
verboten werden, die nicht angemessen ge-
�V�F�K�X�O�W���X�Q�G���T�X�D�O�L�¿�]�L�H�U�W���V�L�Q�G��

Das vorliegende Handbuch, die technischen Un-
terlagen und die eventuell beigelegten die Sicher-
�K�H�L�W�� �E�H�W�U�H�‡�H�Q�G�H�Q�� �'�R�N�X�P�H�Q�W�H�� �P�•�V�V�H�Q�� �J�H�O�H�V�H�Q��
und für die gesamte Lebensdauer des Geräts auf-
bewahrt werden:

 �$�&�+�7�8�1�*�����'�L�H�V�H�V���*�H�U�l�W���Z�X�U�G�H���I�•�U���G�H�Q���%�H-
�W�U�L�H�E���L�Q���,�Q�Q�H�Q�E�H�U�H�L�F�K�H�Q���H�Q�W�Z�L�F�N�H�O�W����

 �$�&�+�7�8�1�*�����'�L�H���(�L�Q�K�H�L�W���P�X�V�V���D�Q���H�L�Q�H���(�O�H�N�W-
�U�R�D�Q�O�D�J�H���D�Q�J�H�V�F�K�O�R�V�V�H�Q���Z�H�U�G�H�Q�����G�L�H���G�H�Q���O�R�N�D-
�O�H�Q�� �6�L�F�K�H�U�K�H�L�W�V�Q�R�U�P�H�Q�� �K�L�Q�V�L�F�K�W�O�L�F�K�� �G�H�U�� �(�O�H�N�W-
�U�L�N���H�Q�W�V�S�U�L�F�K�W��

 �$�&�+�7�8�1�*���� �'�L�H�� �(�L�Q�K�H�L�W�� �P�X�V�V�� �V�R�� �S�O�D�W�]�L�H�U�W��
�Z�H�U�G�H�Q�����G�D�V�V���G�L�H���Q�R�W�Z�H�Q�G�L�J�H�Q���$�E�P�H�V�V�X�Q�J�H�Q��
�X�Q�G���$�E�V�W�l�Q�G�H���H�L�Q�J�H�K�D�O�W�H�Q���Z�H�U�G�H�Q�����H�L�Q�V�F�K�O�L�H�‰-
�O�L�F�K�� �G�H�U�� �]�X�O�l�V�V�L�J�H�Q�� �0�L�Q�G�H�V�W�D�E�V�W�l�Q�G�H�� �]�X�� �G�H�Q��
�G�D�Q�H�E�H�Q���E�H�¿�Q�G�O�L�F�K�H�Q���6�W�U�X�N�W�X�U�H�Q��

 �$�&�+�7�8�1�*���� �'�L�H�V�H�V�� �*�H�U�l�W�� �P�X�V�V�� �V�W�H�W�V�� �D�Q��
�9�H�U�E�L�Q�G�X�Q�J�V�V�W�H�F�N�G�R�V�H�Q���P�L�W���G�H�U���(�U�G�X�Q�J���D�Q�J�H-
�V�F�K�O�R�V�V�H�Q�� �V�H�L�Q���� �(�V�� �Z�L�U�G�� �M�H�G�H�� �+�D�I�W�X�Q�J�� �I�•�U�� �M�H�G-
�Z�H�G�H���*�H�I�D�K�U���R�G�H�U���I�•�U���M�H�G�H���$�U�W���6�F�K�D�G�H�Q���D�E�J�H-
�O�H�K�Q�W�����I�D�O�O�V���G�L�H�V�H���9�R�U�V�F�K�U�L�I�W���Q�L�F�K�W���E�H�I�R�O�J�W���Z�L�U�G��

 �$�&�+�7�8�1�*�����:�H�U�N�]�H�X�J���P�L�W���6�S�L�W�]�H�Q�����6�F�K�U�D�X-
�E�H�Q�G�U�H�K�H�U���� �1�D�G�H�O�Q�� �R�G�H�U�� �b�K�Q�O�L�F�K�H�V���� �G�•�U�I�H�Q��
�Q�L�F�K�W���L�Q���G�L�H���*�L�W�W�H�U���R�G�H�U���L�Q���D�Q�G�H�U�H���g�‡�Q�X�Q�J�H�Q���D�Q��
�G�H�Q�� �3�O�D�W�W�H�Q�� �J�H�V�W�H�F�N�W�� �Z�H�U�G�H�Q���� �Y�R�U�� �D�O�O�H�P�� �Q�L�F�K�W����
�Z�H�Q�Q���G�L�H���(�L�Q�K�H�L�W���I�•�U���G�L�H���(�Q�W�Q�D�K�P�H���G�H�V���)�L�O�W�H�U�V��
�R�‡�H�Q���L�V�W��

 �$�&�+�7�8�1�*���� �-�H�G�H�U�� �:�D�U�W�X�Q�J�V���� �X�Q�G�� �5�H�L�Q�L-
�J�X�Q�J�V�H�L�Q�J�U�L�‡���D�Q���G�H�U���(�L�Q�K�H�L�W���P�X�V�V���E�H�L���J�H�W�U�H�Q�Q-
�W�H�U�� �6�W�U�R�P�Y�H�U�V�R�U�J�X�Q�J�� �D�X�V�J�H�I�•�K�U�W�� �Z�H�U�G�H�Q���� �1�L�H��
�G�D�V���Y�R�U�G�H�U�H���*�L�W�W�H�U���D�E�P�R�Q�W�L�H�U�H�Q���R�G�H�U���E�H�O�L�H�E�L�J�H��
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�7�H�L�O�H�� �G�H�U�� �(�L�Q�K�H�L�W�� �|�‡�Q�H�Q���� �R�K�Q�H�� �]�X�Y�R�U�� �G�H�Q�� �6�W�H-
�F�N�H�U���D�X�V���G�H�U���6�W�H�F�N�G�R�V�H���J�H�]�R�J�H�Q���]�X���K�D�E�H�Q��

 �$�&�+�7�8�1�*�����'�L�H���(�L�Q�K�H�L�W���G�D�U�I���Q�L�F�K�W���P�L�W���:�D�V-
�V�H�U�� �J�H�U�H�L�Q�L�J�W�� �Z�H�U�G�H�Q���� �)�•�U�� �G�L�H�� �5�H�L�Q�L�J�X�Q�J�� �G�H�U��
�(�L�Q�K�H�L�W�� �Q�X�U�� �H�L�Q�H�Q�� �I�H�X�F�K�W�H�Q�� �/�D�S�S�H�Q�� �Y�H�U�Z�H�Q-
�G�H�Q�����1�L�H���:�D�V�V�H�U���D�X�I���G�L�H���(�L�Q�K�H�L�W���X�Q�G���L�K�U�H���H�O�H�N�W-
�U�L�V�F�K�H�Q���.�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�Q���V�S�U�L�W�]�H�Q��

�'�D�V�� �*�H�U�l�W�� �P�X�V�V�� �V�W�H�W�V�� �L�Q�� �Y�H�U�W�L�N�D�O�H�U�� �3�R�V�L�W�L�R�Q�� �V�H�L�Q����
um zu vermeiden, dass Kondensat (Wasser) ver-
sehentlich aus dem entsprechenden Behälter 
austritt. Es ist streng verboten, das Gerät zu hand-
haben, wenn es am Stromnetz angeschlossen ist, 
da die daraus entstehenden Schwingungen und 
Bewegungen bewirken könnten, dass Kondensat 
aus dem entsprechenden Behälter austritt und die 
elektrischen Teile beeinträchtigt.

�'�L�H���(�L�Q�K�H�L�W���G�D�U�I���Q�X�U���J�H�K�D�Q�G�K�D�E�W���Z�H�U�G�H�Q�����Z�H�Q�Q��
�G�H�U�� �.�D�Q�L�V�W�H�U�� �G�H�V�� �.�R�Q�G�H�Q�V�Z�D�V�V�H�U�V�� �]�X�Y�R�U�� �H�Q�W-
�O�H�H�U�W�� �Z�X�U�G�H���� �X�Q�G�� �L�Q�� �M�H�G�H�P�� �)�D�O�O�� �L�V�W�� �H�V�� �,�0�0�(�5��
�1�2�7�:�(�1�'�,�*�����G�H�Q���6�W�H�F�N�H�U���D�X�V���G�H�U���6�W�H�F�N�G�R�V�H��
�]�X���]�L�H�K�H�Q�����E�H�Y�R�U���G�D�V���*�H�U�l�W���E�H�Z�H�J�W���Z�L�U�G�����)�D�O�O�V��
�Y�H�U�V�H�K�H�Q�W�O�L�F�K���:�D�V�V�H�U���D�X�I���G�D�V���*�H�U�l�W���J�H�J�R�V�V�H�Q��
�Z�L�U�G���� �P�X�V�V�� �G�L�H�� �(�L�Q�K�H�L�W�� �V�R�I�R�U�W�� �D�X�V�J�H�V�F�K�D�O�W�H�W��
�X�Q�G�� �Y�R�P�� �6�W�U�R�P�Q�H�W�]�� �J�H�W�U�H�Q�Q�W�� �Z�H�U�G�H�Q���� �G�D�Q�Q��
�G�D�U�I���V�L�H���H�U�V�W���Q�D�F�K���D�F�K�W���6�W�X�Q�G�H�Q���Z�L�H�G�H�U���H�L�Q�J�H-
�V�F�K�D�O�W�H�W���Z�H�U�G�H�Q��

 �$�&�+�7�8�1�*���� �'�D�V�� �*�H�U�l�W�� �H�Q�W�K�l�O�W�� �.�l�O�W�H�P�L�W�W�H�O��
�5���������\�I�����'�L�H�V�H�V���*�D�V���L�V�W���H�Q�W�À�D�P�P�E�D�U��
�'�L�H���J�H�O�D�G�H�Q�H���0�H�Q�J�H���L�V�W���L�Q���G�H�U���7�D�E�H�O�O�H���G�H�U���'�D-
�W�H�Q���L�Q���G�L�H�V�H�P���+�D�Q�G�E�X�F�K���D�Q�J�H�J�H�E�H�Q��

�*�X�W���D�X�I�S�D�V�V�H�Q�����G�D�V���*�D�V���L�V�W���J�H�U�X�F�K�O�R�V��

�1�L�F�K�W�V�� �Y�H�U�Z�H�Q�G�H�Q���� �Z�D�V�� �Q�L�F�K�W�� �Y�R�P�� �+�H�U�V�W�H�O-
�O�H�U�� �H�P�S�I�R�K�O�H�Q�� �L�V�W���� �X�P�� �G�H�Q���$�E�W�D�X���� �R�G�H�U�� �]�X�� �E�H-
�V�F�K�O�H�X�Q�L�J�H�Q���R�G�H�U���G�L�H���5�H�L�Q�L�J�X�Q�J���D�X�V�]�X�I�•�K�U�H�Q��

�'�D�V�� �*�H�U�l�W�� �P�X�V�V�� �L�Q�� �H�L�Q�H�P�� �5�D�X�P�� �D�X�I�J�H�V�W�H�O�O�W��
�Z�H�U�G�H�Q���� �L�Q�� �G�H�P�� �N�H�L�Q�H�� �=�•�Q�G�T�X�H�O�O�H�Q�� �V�W�l�Q�G�L�J�� �L�Q��
�%�H�W�U�L�H�E�� �V�L�Q�G�� ���]���%���� �R�‡�H�Q�H�� �)�O�D�P�P�H�Q���� �H�L�Q�� �L�Q�� �%�H-
�W�U�L�H�E�� �V�W�H�K�H�Q�G�H�Q�� �*�D�V�J�H�U�l�W�� �R�G�H�U�� �H�L�Q�� �L�Q�� �%�H�W�U�L�H�E��
�V�W�H�K�H�Q�G�H�V���H�O�H�N�W�U�L�V�F�K�H�V���+�H�L�]�J�H�U�l�W����

�'�D�V���*�H�U�l�W���Q�L�F�K�W���G�X�U�F�K�E�R�K�U�H�Q���R�G�H�U���Y�H�U�E�U�H�Q�Q�H�Q��

�‡�‡�����������3�(�5�6�g�1�/�,�&�+�(���6�&�+�8�7�=�$�8�6-
RÜSTUNG
Für die Tätigkeiten zum Gebrauch und zur War-
tung der Einheit die folgende persönliche Schutz-
ausrüstung verwenden:

 BEKLEIDUNG: Wer die Wartung ausführt 
oder an der Einheit arbeitet, muss in Räumen mit 
glattem Bodenbelag Unfallschutzschuhwerk mit 
rutschfester Sohle anziehen.

 HANDSCHUHE: Während der Reinigung 
und bei Wartungstätigkeiten müssen geeignete 
�+�D�Q�G�V�F�K�X�K�H�� �J�H�W�U�D�J�H�Q�� �Z�H�U�G�H�Q���� �%�H�L�P�� �$�X�‡�•�O�O�H�Q��
des Kühlgases ist der Gebrauch von geeigneten 
�+�D�Q�G�V�F�K�X�K�H�Q�� �3�À�L�F�K�W���� �X�P�� �G�D�V�� �5�L�V�L�N�R�� �Y�R�Q�� �(�U�I�U�L�H-
rungen zu vermeiden.

 GESICHTSMASKE UND BRILLE: Während 
der Reinigungs- und Wartungstätigkeiten müssen 
eine Atemschutzmaske und eine Schutzbrille ge-
tragen werden.

�‡�‡�����������$�/�/�*�(�0�(�,�1�(���6�,�&�+�(�5�+�(�,�7�6 -
NORMEN
An der Einheit sind die folgenden Sicherheitssym-
bole angebracht, die eingehalten werden müssen:

 Das Benutzerhandbuch lesen.

 Das technische Handbuch lesen.

 Achtung Stromschlaggefahr.

���*�H�I�D�K�U���Y�R�Q���H�Q�W�À�D�P�P�E�D�U�H�P���0�D�W�H�U�L�D�O��

 ACHTUNG:  Es ist streng verboten, die an der 
Einheit vorhandene Sicherheitsbeschilderung zu 
entfernen. 

�‡�‡�‡�������$�/�/�*�(�0�(�,�1�(���%�(�6�&�+�5�(�,�%�8�1�*��
DER EINHEIT
(ABB. 1)
Der Entfeuchter ist ein Gerät, mit dem die Feuch-
tigkeit im Raum, in dem er platziert ist, gesteuert 
werden kann. Die Entfeuchtungsphase nutzt ei-
�Q�H�Q���.�•�K�O�]�\�N�O�X�V�����G�H�U���D�X�I���G�H�P���S�K�\�V�L�N�D�O�L�V�F�K�H�Q���3�U�L�Q-
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zip basiert, dass die Luft, wenn sie mit einer kal-
�W�H�Q�� �2�E�H�U�À�l�F�K�H�� �L�Q�� �%�H�U�•�K�U�X�Q�J�� �N�R�P�P�W���� �G�L�H�V�H�� �Q�D�V�V��
macht, indem Kondenswassertropfen gebildet 
werden.
Das Gerät ist wie folgt zusammengesetzt (ABB. 
2):
Die Luft wird vom Gerät durch den waschbaren 
Filter (1), die kalte Aluminiumrohrschlange (Ver-
dampfer) (2), den warmen Wärmetauscher (Kon-
densator) (3), den Ventilator (4) angesaugt, dann 
wird die entfeuchtete Luft durch das rückseiti-
ge Gitter wieder in den Raum geleitet wird. Das 
Kondenswasser wird im Kanister (5) gesammelt. 
Wenn das Wasser im Kanister ein bestimmtes Ni-
veau erreicht, wird das Gerät mittels eines Mikro-
schalters angehalten. Eine elektronische Karte (6) 
steuert den korrekten Betrieb des Geräts. 
Dieses Gerät ist mit einer Vorrichtung für das Ab-
tauen mit heißem Gas ausgestattet, die den kor-
rekten Betrieb des Entfeuchters innerhalb der 
Temperatur- und Feuchtigkeitsgrenzen gewähr-
leistet, die in der Tabelle der technischen Daten 
angegeben sind.

�‡�‡�����������.�h�+�/�.�5�(�,�6�/�$�8�)
das in diesem Gerät verwendete Kühlgas ist 
R1234yf. Der Kühlkreislauf wurde den geltenden 
Normen entsprechend realisiert.

 �*�H�I�D�K�U���Y�R�Q���H�Q�W�À�D�P�P�E�D�U�H�P���0�D�W�H�U�L�D�O��
Diese Einheit ist hermetisch versiegelt und enthält 
�G�D�V���À�X�R�U�L�H�U�W�H���*�D�V���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������9�2�5�%�(�5�(�,�7�(�1�'�(���0�$�6�6�1�$�+ -
MEN

�‡�‡�����������(�1�7�)�(�5�1�(�1���'�(�5���9�(�5�3�$�&�.�8�1�*��
UND ZUSAMMENBAU
Die Verpackung entfernen und aufpassen, dass 
die Einheit dabei nicht beschädigt wird. Das Verpa-
�F�N�X�Q�J�V�P�D�W�H�U�L�D�O�� ���+�R�O�]���� �.�X�Q�V�W�V�W�R�‡���� �3�D�S�S�H���� �H�Q�W�V�R�U-
gen, indem es den spezialisierten Sammel- oder 
Recyclingstellen zugeführt wird (die diesbezügli-
chen lokalen Vorschriften beachten).

 ACHTUNG: Das Gerät je nach dem Modell mit 
�G�H�Q���H�Y�H�Q�W�X�H�O�O�H�Q���*�U�L�‡�H�Q�����5�l�G�H�U�Q���X�Q�G���D�O�O�H�Q���6�F�K�U�D�X-
ben zusammenbauen (ABB. 3), die in der Verpa-
ckung enthalten sind, bevor es in Betrieb gesetzt 
wird. 

�‡�‡�����������,�1�6�3�(�.�7�,�2�1

 Alle Einheiten werden im Werk zusammen-
gebaut und verkabelt (mit Ausnahme von einigen 
Komponenten). Bei Erhalt der Einheit muss diese 
sofort sorgfältig überprüft werden, um festzustel-
len, ob Transportschäden vorhanden sind oder ob 
Bestandteile fehlen.

 Vor dem Gebrauch muss insbesondere über-
prüft werden, dass keine Dellen an den Außen-
platten aus Metall, einschließlich an denen des 
Fachs für den Kanister, vorliegen. Außerdem 
muss überprüft werden, ob das Kabel, der Ste-
cker und die entsprechenden Isolierungen unver-
sehrt sind. Sollte dies nicht der Fall sein, IST ES 
VERBOTEN, das Gerät an das Stromnetz anzu-
schließen und in Betrieb zu nehmen, es muss an 
ein autorisiertes Kundendienstzentrum geschickt 
werden.

�‡�‡�����������%�(�7�5�,�(�%�6�*�5�(�1�=�(�1

 �$�&�+�7�8�1�*���� �8�P�� �H�L�Q�H�Q�� �N�R�U�U�H�N�W�H�Q�� �%�H�W�U�L�H�E��
�G�H�V�� �*�H�U�l�W�V�� �]�X�� �J�H�Z�l�K�U�O�H�L�V�W�H�Q���� �Z�L�U�G�� �G�U�L�Q�J�H�Q�G��
�H�P�S�I�R�K�O�H�Q�����G�L�H���(�L�Q�K�H�L�W���L�Q�Q�H�U�K�D�O�E���G�H�U���L�Q���G�H�U���7�D-
�E�H�O�O�H���G�H�U���W�H�F�K�Q�L�V�F�K�H�Q���'�D�W�H�Q���D�Q�J�H�J�H�E�H�Q�H�Q���%�H-
�W�U�L�H�E�V�J�U�H�Q�]�H�Q���O�D�X�I�H�Q���]�X���O�D�V�V�H�Q��

�‡�‡�����������$�8�)�6�7�(�/�/�8�1�*
Das Gerät so aufstellen, dass eine angemessene 
Luftströmung gegeben ist.

 ACHTUNG: Sicherstellen, dass das Gerät so 
platziert ist, dass jeder Kontakt mit Wasser ver-
mieden wird.

�‡�‡�����������%�(�7�5�,�(�%�6�8�0�*�(�%�8�1�*
Die vom Ventilator ausgestoßene heiße Luft darf 
�D�X�I�� �N�H�L�Q�H�� �+�L�Q�G�H�U�Q�L�V�V�H�� �W�U�H�‡�H�Q���� �9�H�U�P�H�L�G�H�Q���� �G�D�V�V��
die heiße Luft zwischen der Ansaugung und der 
Druckseite im Umlauf bleibt, denn dadurch ver-
schlechtern sich die Leistungen der Einheit oder 
der normale Betrieb hört sogar gänzlich auf.

 ACHTUNG: Das Gerät darf nicht in engen 
�3�O�D�W�]�Y�H�U�K�l�O�W�Q�L�V�V�H�Q�� �D�X�I�J�H�V�W�H�O�O�W�� �Z�H�U�G�H�Q���� �L�Q�� �G�H�Q�H�Q��
eine angemessene Verteilung der aus dem Gitter 
ausgestoßenen Luft im Raum nicht möglich ist.

 ACHTUNG: Keine Gegenstände an der vor-
�G�H�U�H�Q���3�O�D�W�W�H���D�Q�O�H�K�Q�H�Q���R�G�H�U���D�X�I�K�l�Q�J�H�Q�����G�D�V���N�|�Q�Q-
te Schäden an der Einheit bewirken.
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�‡�‡�����������$�/�/�*�(�0�(�,�1�(�6

 �$�&�+�7�8�1�*���� �9�R�U�� �M�H�G�H�P�� �:�D�U�W�X�Q�J�V�H�L�Q�J�U�L�‡�� �D�P��
elektrischen Teil den Stromversorgungsstecker 
aus der Steckdose ziehen.

 ACHTUNG: Überprüfen, dass die Versor-
gungsspannung mit den Betriebsdaten der Ein-
heit übereinstimmt (Spannung und Frequenz), die 
auf dem Schild mit den Daten am Entfeuchter an-
gegeben sind. Das Gerät verfügt über ein Versor-
gungskabel für den korrekten Betrieb.

 ACHTUNG: Die Verbindung mit der Erdung ist 
�3�À�L�F�K�W��

�‡�‡�‡�������,�1�%�(�7�5�,�(�%�1�$�+�0�(

�‡�‡�����������9�2�5�%�(�5�(�,�7�(�1�'�(���.�2�1�7�5�2�/�/�(�1

���:�,�&�+�7�,�*�(�5���+�,�1�:�(�,�6�����%�H�L���G�H�Q���0�R�G�H�O-
�O�H�Q�����������'�9�����P�X�V�V���G�L�H���3�R�V�L�W�L�R�Q���G�H�V���6�F�K�D�O�W�H�U�V���]�X�U��
�6�S�D�Q�Q�X�Q�J�V�l�Q�G�H�U�X�Q�J�� ������������������ �9�� ���� ���������������� �9����
�J�H�S�U�•�I�W���Z�H�U�G�H�Q�����6�R�O�O�W�H���G�L�H���D�P���*�H�U�l�W���H�L�Q�J�H�V�W�H�O�O-
�W�H�� �6�S�D�Q�Q�X�Q�J�� �Q�L�F�K�W�� �G�H�U�� �Y�R�P�� �1�H�W�]�� �]�X�J�H�I�•�K�U�W�H�Q��
�H�Q�W�V�S�U�H�F�K�H�Q�����P�X�V�V���G�L�H�V�H���D�Q�J�H�J�O�L�F�K�H�Q���Z�H�U�G�H�Q��
���$�%�%���� �������� �'�L�H�� �E�H�L�G�H�Q�� �%�H�I�H�V�W�L�J�X�Q�J�V�V�F�K�U�D�X�E�H�Q��
�G�H�V���'�H�F�N�H�O�V���O�|�V�H�Q�����G�H�Q���6�F�K�D�O�W�H�U���D�X�I���G�H�Q���:�H�U�W��
�G�H�U�� �]�X�J�H�I�•�K�U�W�H�Q�� �6�S�D�Q�Q�X�Q�J�� �V�W�H�O�O�H�Q���G�U�•�F�N�H�Q��
�X�Q�G���G�H�Q���'�H�F�N�H�O���Z�L�H�G�H�U���D�Q�E�U�L�Q�J�H�Q��

 ACHTUNG: Überprüfen, ob das Versor-
gungskabel korrekt angeschlossen ist.

 ACHTUNG: Vor der Inbetriebnahme über-
�S�U�•�I�H�Q���� �R�E���V�L�F�K���D�O�O�H���3�O�D�W�W�H�Q���G�H�V���*�H�K�l�X�V�H�V���L�Q���G�H�U��
�U�L�F�K�W�L�J�H�Q�� �3�R�V�L�W�L�R�Q�� �E�H�¿�Q�G�H�Q�� �X�Q�G�� �P�L�W�� �G�H�Q�� �%�H�I�H�V�W�L-
�J�X�Q�J�V�V�F�K�U�D�X�E�H�Q���¿�[�L�H�U�W���V�L�Q�G��

 ACHTUNG: Falls das Gerät für lange Zeit 
nicht verwendet wird, den Stromversorgungsste-
cker stets vom Netz trennen.

�‡�‡�����������%�(�'�,�(�1�7�$�)�(�/
(ABB. 5)
Die Einheiten sind mit einer beleuchteten Bedien-
tafel für Meldungen ausgestattet, auf der der Be-
triebsstatus der Einheit angegeben wird.
In der Folge eine kurze Beschreibung ihrer Be-
deutung.

�%�(�'�,�(�1�7�$�)�(�/��

LED:
�y�3�2�:�(�5�� �/�(�'���� �'�L�H�V�H�� �/�(�'�� �L�V�W�� �H�L�Q�J�H�V�F�K�D�O�W�H�W����

�Z�H�Q�Q���V�L�F�K���G�L�H���(�L�Q�K�H�L�W���L�P���6�W�D�W�X�V���³�2�1�´�� �E�H�¿�Q�G�H�W����
aber im Betriebsmodus Stand-by ist (das heißt, 
der Verdichter ist ausgeschaltet).

�y�$�/�$�5�0�� �/�(�'���� �'�L�H�V�H�� �/�(�'�� �L�V�W�� �H�L�Q�J�H�V�F�K�D�O�W�H�W����
wenn die Einheit im Alarmzustand ist. Auf dem 
Display wird eine Fehlermeldung angezeigt.

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'���� �'�L�H�V�H�� �/�(�'�� �L�V�W�� �H�L�Q�J�H�V�F�K�D�O�W�H�W����
wenn der Verdichter in Betrieb ist. Die LED 
blinkt, wenn der Entfeuchter auf den Neu-
start wartet oder im Abtauzustand ist. Die LED 
schaltet sich aus, wenn im Status “ON” die ge-
wünschte Menge Feuchtigkeit erreicht wurde.

�y�)�8�/�/�� �/�(�'���� �'�L�H�V�H�� �/�(�'�� �L�V�W�� �H�L�Q�J�H�V�F�K�D�O�W�H�W���� �Z�H�Q�Q��
der Kanister mit dem Kondenswasser voll ist 
�R�G�H�U���Z�H�Q�Q���G�L�H���3�X�P�S�H���L�P���$�O�D�U�P�]�X�V�W�D�Q�G���L�V�W��

TASTEN:
�y�2�1���2�)�)���� �8�P�� �G�H�Q�� �(�Q�W�I�H�X�F�K�W�H�U�� �H�L�Q�]�X�V�F�K�D�O�W�H�Q����

�P�X�V�V���Q�X�U���G�L�H���7�D�V�W�H���³�2�1���2�)�)�´���J�H�G�U�•�F�N�W���Z�H�U�G�H�Q����
Je nach der eingestellten relativen Feuchtigkeit 
beginnt das Gerät zu arbeiten. Wenn die Feuch-
tigkeit im Raum das gewünschte Niveau er-
reicht, geht das Gerät auf den Modus Stand-by 
über und die Einheit stoppt, bleibt aber im Sta-
�W�X�V�� �³�2�1�´�� ���3�2�:�(�5�� �/�(�'�� �H�L�Q�J�H�V�F�K�D�O�W�H�W������ �:�H�Q�Q��
die Feuchtigkeit im Raum wieder ansteigt und 
den zuvor eingestellten Sollwert überschreitet, 
startet der Entfeuchter wieder.
�8�P�� �G�D�V�� �*�H�U�l�W�� �D�X�V�]�X�V�F�K�D�O�W�H�Q���� �G�L�H�� �7�D�V�W�H�� �³�2�1��
OFF” drücken (mit ausgeschaltetem Gerät zeigt 
das Display weiterhin die im Raum vorhandene 
Luftfeuchtigkeit an).

�y�³���´�������³���´�����6�(�7���)�(�8�&�+�7�,�*�.�(�,�7�������0�L�W���G�H�Q���7�D�V�W�H�Q��
�³���´�������³���´���N�D�Q�Q���G�L�H���J�H�Z�•�Q�V�F�K�W�H���U�H�O�D�W�L�Y�H���)�H�X�F�K�W�L�J-
keit eingestellt werden. Das Display beginnt zu 
blinken und zeigt den neuen Referenzsollwert 
an. Nach einigen Sekunden hört das Blinken 
am Display auf, und der neue Feuchtigkeitssoll-
wert wurde von der Elektronik übernommen. 
Das Gerät kann unabhängig vom Feuchtig-
keitsgrad im Raum betrieben werden. Wenn die 
Taste “-” gedrückt wird, bis die Meldung “CONT” 
auf dem Display erscheint, arbeitet das Gerät 
im Dauerbetrieb.

�y�+�2�8�5�6���� �'�X�U�F�K�� �'�U�•�F�N�H�Q�� �G�H�U�� �7�D�V�W�H�� �³�+�2�8�5�6�´��
können die Betriebsstunden des Geräts ange-
zeigt werden.
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�‡�‡�����������$�1�6�&�+�/�8�6�6���'�(�5���$�%�)�/�8�6�6�/�(�,-
TUNG (Vorrüstung)
(ABB. 6)
�(�V�� �L�V�W�� �P�|�J�O�L�F�K���� �H�L�Q�H���$�E�À�X�V�V�O�H�L�W�X�Q�J�� �D�Q�� �G�D�V�� �*�H�U�l�W��
anzuschließen. Am Tank ist ein Schlauchstutzen 
mit Durchmesser 16 mm vorhanden.

�‡�‡�����������$�1�6�&�+�/�8�6�6���'�(�5���.�2�1�'�(�1�6 -
WASSERPUMPE (optional)

 Je nach dem Modell kann das Gerät mit einer 
Vorrüstung zum Anschließen der Kondenswas-
serablasspumpe ausgestattet sein.
Für den korrekten Anschluss muss das Gerät vor 
jeglichem Vorgang von der Stromversorgung ge-
trennt werden.
Für die korrekte Installation der Kondenswasser-
pumpe auf das technische Handbuch im optiona-
len Bausatz Bezug nehmen.

�‡�‡�‡�������:�$�5�7�8�1�*

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�/�(�1���=�8���/�$�6�7�(�1���'�(�5��
BENUTZERS
(ABB. 7)
Die einzige Wartung zu Lasten des Benutzers ist 
�G�L�H�� �5�H�L�Q�L�J�X�Q�J�� �G�H�V�� �/�X�I�W�¿�O�W�H�U�V���� �G�L�H�� �P�L�Q�G�H�V�W�H�Q�V�� �H�L�Q��
Mal pro Monat erfolgen muss.
Die Reinigung muss je nachdem, wie viel Staub in 
der Betriebsumgebung des Geräts vorhanden ist, 
�E�H�L���%�H�G�D�U�I���K�l�X�¿�J�H�U���Y�R�U�J�H�Q�R�P�P�H�Q���Z�H�U�G�H�Q��

ACHTUNG: DEN FILTER AUS DEM GERÄT ENT-
FERNEN, UM DIE REINIGUNG AUSZUFÜHREN. 
ES IST VERBOTEN, DIE REINIGUNG AUSZU-
FÜHREN, WENN DER FILTER MONTIERT IST.

�‡�‡�����������(�5�6�$�7�=�7�(�,�/�(
Wenn während der von Fachpersonal ausgeführ-
ten Wartung der Austausch von einer oder mehre-
ren Komponenten notwendig ist, dürfen dazu nur 
Originalersatzteile verwendet werden.
Bei Bedarf beim Händler das “Ersatzteilverzeich-
nis” anfordern und hierfür das Modell und die Se-
riennummer der Einheit angeben.

�‡�‡�����������(�1�7�6�2�5�*�8�1�*���'�(�5���(�,�1�+�(�,�7
Die Einheit wurde entwickelt und gebaut, um im 
Dauerbetrieb zu laufen. Die Lebensdauer einiger 
Komponenten, wie zum Beispiel der Ventilator und 

der Verdichter, hängt von der Wartung ab, denen 
sie unterzogen werden.

 �$�&�+�7�8�1�*�����'�L�H���(�L�Q�K�H�L�W���H�Q�W�K�l�O�W���6�W�R�‡�H���X�Q�G��
Komponenten, die für die Umwelt gefährlich sind 
(Elektronikkomponenten, Kühlgas und Öle). Am 
Ende seiner Nutzdauer muss das Gerät von auf 
Kühlgeräte spezialisierten Fachleuten auseinan-
dergebaut werden.

Das Gerät muss dafür vorgesehenen Spezialein-
richtungen zum Sammeln und für das Recycling 
von Geräten, in denen gefährliche Substanzen 
enthalten sind, zugeführt werden. Das im Kreis-
lauf enthaltene Kühlmedium und Schmieröl müs-
sen gemäß den geltenden Vorschriften im Benut-
zerland aufgefangen werden.
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�‡�‡�‡�������$�/�$�5�0�9�(�5�=�(�,�&�+�1�,�6

�$�/�$�5�0�( �0�g�*�/�,�&�+�(���8�5�6�$�&�+�( �0�g�*�/�,�&�+�(���/�g�6�8�1�*
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Kanister voll oder nicht 

vorhanden
Der Alarm wird automatisch zurückgesetzt, 
wenn der Kanister entleert oder eingefügt 
wird

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ Zu niedrige Außentempe-
ratur

Nicht geeignete Temperaturverhältnisse für 
den Betrieb

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ Störung am Feuchtigkeits-
fühler. Die Einheit läuft 
jedenfalls weiter

Den autorisierten Kundendienst kontaktieren

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ Störung am Raumtempe-
raturfühler. 
Der Entfeuchter geht auf 
den Betriebsmodus Stand-
by über

Den autorisierten Kundendienst kontaktieren

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Störung am Thermostat für 
den Abtauvorgang. 
Der Entfeuchter geht auf 
den Betriebsmodus Stand-
by über

Den autorisierten Kundendienst kontaktieren
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�‡�‡�‡�������,�1�7�5�2�'�8�&�&�,�Ð�1

�‡�‡�����������,�1�7�5�2�'�8�&�&�,�Ð�1
�(�O���P�D�Q�X�D�O���Y�D���G�L�U�L�J�L�G�R���D�O���X�V�X�D�U�L�R���¿�Q�D�O���V�R�O�R���S�D�U�D��
las operaciones que se pueden ejecutar con los 
paneles cerrados. Las operaciones que deben 
realizarse con las puertas o los paneles abiertos 
con herramientas solo pueden ser efectuadas 
por personal experto. Cada equipo debe estar 
conectado a la alimentación eléctrica mediante 
�F�D�E�O�H�� �F�R�Q�� �H�Q�F�K�X�I�H�� �L�Q�F�O�X�L�G�R�� �H�Q�� �O�D�� �X�Q�L�G�D�G���� �3�D�U�D��
las operaciones de mantenimiento debe desco-
nectarse siempre el enchufe, para que el opera-
dor pueda intervenir en condiciones de seguri-
dad.
�3�D�U�D���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�U���H�O���H�T�X�L�S�R�����P�R�G�H�O�R���\���Q�~�P�H�U�R���G�H��
serie), si debe solicitar asistencia o partes de 
�U�H�S�X�H�V�W�R�����O�H�D���O�D���S�O�D�F�D���G�H���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�F�L�y�Q���T�X�H���O�O�H�Y�D��
la unidad en la parte externa.

�‡�‡�����������1�2�5�0�$�6���*�(�1�(�5�$�/�(�6���3�$�5�$��
LA SEGURIDAD
�/�D���¿�Q�D�O�L�G�D�G���G�H�O���P�D�Q�X�D�O���\���G�H���W�R�G�D���O�D���G�R�F�X�P�H�Q-
tación que se proporciona es la de poner al in-
stalador y al operador en condiciones de eje-
cutar correctamente la instalación, la puesta en 
marcha y el mantenimiento del equipo, sin cau-
sar daños al personal encargado de la unidad.
Cada equipo se somete a unas pruebas de 
evaluación de los riesgos conforme a la norma-
�W�L�Y�D�� �Y�L�J�H�Q�W�H���� �T�X�H�� �¿�M�D�� �O�D�V�� �R�S�H�U�D�F�L�R�Q�H�V�� �T�X�H�� �V�R�Q��
necesarias e implementa las medidas de pro-
tección necesarias para la reducción del riesgo.
Todas las operaciones relativas al funciona-
miento y al mantenimiento de la unidad deben 
ser efectuadas por:
�‡ Solo por personas debidamente instruidas, 

que adopten prácticas de trabajo seguras y 
que usen los equipos de protección individual 

�D�S�U�R�S�L�D�G�R�V���S�D�U�D���O�D���W�D�U�H�D���H�V�S�H�F�t�¿�F�D�����H�Q���E�D�V�H��
a su cargo.

�‡  Solo por personas debidamente instruidas 
que hayan leído y comprendido completa-
mente los manuales, los documentos técni-
cos y los de seguridad.

�‡ Se debe negar el uso a quiénes no estén de-
bidamente preparados o no tengan la compe-
�W�H�Q�F�L�D���V�X�¿�F�L�H�Q�W�H��

El presente manual, los documentos técnicos y 
los de seguridad que lleve adjuntos, deben ser 
�O�H�t�G�R�V���\���J�X�D�U�G�D�G�R�V���G�X�U�D�Q�W�H���W�R�G�D���O�D���Y�L�G�D���~�W�L�O���G�H�O��
equipo:

 �$�7�(�1�&�,�Ï�1�����(�V�W�H���H�T�X�L�S�R���V�H���K�D���G�L�V�H�x�D�G�R��
�S�D�U�D���V�H�U���X�V�D�G�R���H�Q���L�Q�W�H�U�L�R�U�H�V����

 �$�7�(�1�&�,�Ï�1�����/�D���X�Q�L�G�D�G���V�H���G�H�E�H���F�R�Q�H�F�W�D�U��
�D�� �X�Q�D�� �L�Q�V�W�D�O�D�F�L�y�Q�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D�� �F�R�Q�I�R�U�P�H�� �D�� �O�D�V��
�Q�R�U�P�D�V���G�H���V�H�J�X�U�L�G�D�G���H�O�p�F�W�U�L�F�D���G�H�O���O�X�J�D�U��

 �$�7�(�1�&�,�Ï�1���� �/�D�� �X�Q�L�G�D�G�� �G�H�E�H�� �F�R�O�R�F�D�U�V�H��
�F�R�Q�I�R�U�P�H���D���O�D�V���G�L�P�H�Q�V�L�R�Q�H�V���\���D���O�R�V���H�V�S�D�F�L�R�V��
�Q�H�F�H�V�D�U�L�R�V�����L�Q�F�O�X�L�G�R�V���O�R�V���H�V�S�D�F�L�R�V���P�t�Q�L�P�R�V��
�S�H�U�P�L�W�L�G�R�V���S�D�U�D���O�D�V���H�V�W�U�X�F�W�X�U�D�V���F�H�U�F�D�Q�D�V��

 �$�7�(�1�&�,�Ï�1�����(�V�W�H���H�T�X�L�S�R���G�H�E�H���F�R�Q�H�F�W�D�U�V�H��
�V�L�H�P�S�U�H���D���W�R�P�D�V���G�H���W�L�H�U�U�D�����T�X�H�G�D�Q���H�[�F�O�X�L�G�R�V��
�O�R�V���G�D�x�R�V���R�F�D�V�L�R�Q�D�G�R�V���H�Q���F�D�V�R���G�H���T�X�H���Q�R���V�H��
�F�X�P�S�O�D���H�V�W�D���R�E�O�L�J�D�F�L�y�Q��

 �$�7�(�1�&�,�Ï�1���� �1�R�� �V�H�� �G�H�E�H�Q�� �L�Q�W�U�R�G�X�F�L�U�� �H�Q��
�O�D�V���U�H�M�L�O�O�D�V���R���H�Q���F�X�D�O�T�X�L�H�U���R�W�U�D���D�E�H�U�W�X�U�D���G�H���O�R�V��
�S�D�Q�H�O�H�V�� �Q�L�Q�J�~�Q�� �W�L�S�R�� �G�H�� �L�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W�R�V�� �S�X�Q�W�L-
�D�J�X�G�R�V�� ���G�H�V�W�R�U�Q�L�O�O�D�G�R�U���� �D�J�X�M�D�V�� �R�� �V�L�P�L�O�D�U�H�V����
�V�R�E�U�H�� �W�R�G�R�� �F�X�D�Q�G�R�� �V�H�� �K�D�� �D�E�L�H�U�W�R�� �O�D�� �X�Q�L�G�D�G��
�S�D�U�D���T�X�L�W�D�U���H�O���¿�O�W�U�R��

 �$�7�(�1�&�,�Ï�1���� �7�R�G�D�V�� �O�D�V�� �R�S�H�U�D�F�L�R�Q�H�V�� �G�H��
�P�D�Q�W�H�Q�L�P�L�H�Q�W�R�� �\�� �G�H�� �O�L�P�S�L�H�]�D�� �G�H�E�H�Q�� �H�I�H�F�W�X-
�D�U�V�H�� �G�H�V�F�R�Q�H�F�W�D�Q�G�R�� �O�D�� �D�O�L�P�H�Q�W�D�F�L�y�Q�� �H�O�p�F-
�W�U�L�F�D�����1�R���T�X�L�W�H���Q�X�Q�F�D���O�D���U�H�M�L�O�O�D���I�U�R�Q�W�D�O���Q�L���D�E�U�D��
�Q�L�Q�J�X�Q�D���S�D�U�W�H���G�H���O�D���X�Q�L�G�D�G�����V�L�Q���K�D�E�H�U���G�H�V�F�R-
�Q�H�F�W�D�G�R���S�U�L�P�H�U�R���H�O���H�Q�F�K�X�I�H���G�H���O�D���W�R�P�D��
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 �$�7�(�1�&�,�Ï�1�����/�D���X�Q�L�G�D�G���Q�R���G�H�E�H���O�L�P�S�L�D�U�V�H��
�F�R�Q���D�J�X�D�����3�D�U�D���O�D���O�L�P�S�L�H�]�D���X�V�H���X�Q���W�U�D�S�R���V�H�F�R����
�1�R���U�R�F�t�H���Q�X�Q�F�D���D�J�X�D���V�R�E�U�H���O�D���X�Q�L�G�D�G���Q�L���V�R-
�E�U�H���V�X�V���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�V���H�O�p�F�W�U�L�F�R�V��

El equipo debe estar siempre en posición ver-
tical, para evitar que saga condensación acci-
dentalmente (agua), desde el recipiente. Está 
absolutamente prohibido mover el equipo cu-
ando está conectado a la toma de corriente ya 
que las vibraciones y los movimientos pueden 
causar la pérdida de condensación desde el re-
cipiente y llegar a las partes eléctricas.

�/�D�� �X�Q�L�G�D�G�� �V�R�O�R�� �S�X�H�G�H�� �P�R�Y�H�U�V�H�� �G�H�V�S�X�p�V�� �G�H��
�K�D�E�H�U���Y�D�F�L�D�G�R���H�O���W�D�Q�T�X�H���G�H���O�D���F�R�Q�G�H�Q�V�D�F�L�y�Q��
�\�� �6�,�(�0�3�5�(�� �(�6�� �1�(�&�(�6�$�5�,�2�� �T�X�L�W�D�U�� �H�O�� �H�Q-
�F�K�X�I�H���G�H���O�D���W�R�P�D�����D�Q�W�H�V���G�H���P�R�Y�H�U���H�O���H�T�X�L�S�R����
�6�L�� �V�D�O�H�� �D�J�X�D�� �D�F�F�L�G�H�Q�W�D�O�P�H�Q�W�H�� �\�� �F�D�H�� �H�Q�� �H�O��
�H�T�X�L�S�R�����O�D���X�Q�L�G�D�G���G�H�E�H���D�S�D�J�D�U�V�H���G�H���L�Q�P�H�G�L-
�D�W�R���\���G�H�E�H���G�H�V�F�R�Q�H�F�W�D�U�V�H���G�H���O�D���F�R�U�U�L�H�Q�W�H�����V�H��
�S�R�G�U�i�� �H�Q�F�H�Q�G�H�U�� �F�X�D�Q�G�R�� �K�D�\�D�Q�� �W�U�D�Q�V�F�X�U�U�L�G�R��
�R�F�K�R���K�R�U�D�V��

 �$�7�(�1�&�,�Ï�1���� �(�O�� �H�T�X�L�S�R�� �F�R�Q�W�L�H�Q�H�� �U�H�I�U�L�J�H�U-
�D�Q�W�H���5���������\�I�����H�V�W�H���J�D�V���H�V���L�Q�À�D�P�D�E�O�H��
�/�D�� �F�D�Q�W�L�G�D�G�� �G�H�� �J�D�V�� �F�D�U�J�D�G�D�� �V�H�� �L�Q�G�L�F�D�� �H�Q�� �O�D��
�W�D�E�O�D���G�H���G�D�W�R�V���G�H���H�V�W�H���P�D�Q�X�D�O���G�H���X�V�R��

�3�U�H�V�W�H���D�W�H�Q�F�L�y�Q�����H�O���U�H�I�U�L�J�H�U�D�Q�W�H���H�V���L�Q�R�G�R�U�R��

�1�R���X�V�H���V�L�V�W�H�P�D�V���S�D�U�D���D�F�H�O�H�U�D�U���O�D���G�H�V�F�R�Q�J�H�O-
�D�F�L�y�Q���R���S�D�U�D���O�D���O�L�P�S�L�H�]�D�����T�X�H���Q�R���V�H�D�Q���O�R�V���U�H-
�F�R�P�H�Q�G�D�G�R�V���S�R�U���H�O���I�D�E�U�L�F�D�Q�W�H��

�(�O���H�T�X�L�S�R���G�H�E�H���F�R�O�R�F�D�U�V�H���H�Q���X�Q�D���K�D�E�L�W�D�F�L�y�Q��
�T�X�H���Q�R���W�H�Q�J�D���I�X�H�Q�W�H�V���G�H���H�Q�F�H�Q�G�L�G�R���F�R�Q�W�L�Q�X-
�D�P�H�Q�W�H���H�Q���P�D�U�F�K�D�����S�R�U���H�M�H�P�S�O�R�����O�O�D�P�D�V���D�E�L-
�H�U�W�D�V���H�Q���X�Q���D�S�D�U�D�W�R���G�H���J�D�V���H�Q���I�X�Q�F�L�R�Q�D�P�L�H�Q-
�W�R���R���X�Q���F�D�O�H�Q�W�D�G�R�U���H�O�p�F�W�U�L�F�R���H�Q���P�D�U�F�K�D����

�1�R���S�H�U�I�R�U�H���R���T�X�H�P�H���H�O���H�T�X�L�S�R��

�‡�‡�����������(�4�8�,�3�2�6���'�(���3�5�2�7�(�&�&�,�Ð�1��
INDIVIDUAL
�3�D�U�D�� �O�D�V�� �R�S�H�U�D�F�L�R�Q�H�V�� �G�H�� �X�V�R�� �\�� �P�D�Q�W�H�Q�L�P�L�H�Q�W�R��
de la unidad use los siguientes sistemas de pro-
tección individual:

 VESTIMENTA: Quiénes realizan el man-
tenimiento o trabajan en la unidad debe llevar 
calzado de seguridad, con suela antideslizante 
en zonas que son resbaladizas.

 GUANTES: Debe usar guantes adecuados 
cuando realiza la limpieza y el mantenimiento. 
Si debe recargar el gas refrigerante, es oblig-
atorio usar guantes adecuados para evitar el 
riesgo de congelación.

 �0�È�6�&�$�5�$���<���*�$�)�$�6�����'�X�U�D�Q�W�H���O�D�V���R�S�H�U�D�F�L�R-
nes de limpieza y mantenimiento deben usarse 
máscaras de protección de las vías respirato-
rias y gafas de protección para los ojos.

�‡�‡�����������1�2�5�0�$�6���*�(�1�(�5�$�/�(�6���3�$�5�$��
LA SEGURIDAD
La unidad incluye las siguientes señales de se-
guridad que deben respetarse:

 Lea el manual del usuario.

  Lea el manual técnico.

���3�H�O�L�J�U�R���G�H���V�F�K�R�F�N���H�O�p�F�W�U�L�F�R��

���3�H�O�L�J�U�R���P�D�W�H�U�L�D�O���L�Q�À�D�P�D�E�O�H��

 ATENCIÓN:  Está terminantemente prohi-
bido quitar las señales de seguridad que lleva 
la unidad. 

�‡�‡�‡�������'�(�6�&�5�,�3�&�,�Ð�1���*�(�1�(�5�$�/���'�(��
LA UNIDAD
(FIG. 1)
�(�O�� �G�H�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U�� �H�V�� �X�Q�� �H�T�X�L�S�R�� �D�S�W�R�� �S�D�U�D��
controlar la humedad del ambiente en el que 
�H�V�W�i�� �F�R�O�R�F�D�G�R���� �/�D�� �I�D�V�H�� �G�H�� �G�H�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�F�L�y�Q��
�D�S�U�R�Y�H�F�K�D���X�Q���F�L�F�O�R���I�U�L�J�R�U�t�¿�F�R���T�X�H���V�H���E�D�V�D���H�Q���H�O��
principio físico en base al cual, el aire cuando 
�H�Q�W�U�D���D���F�R�Q�W�D�F�W�R���F�R�Q���X�Q�D���V�X�S�H�U�¿�F�L�H���I�U�t�D�����O�D���P�R�M�D����
pasando humedad en forma de gotas de con-
densación.
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El equipo está compuesto por las partes siguien-
tes (FIG. 2):
El aire es aspirado por el equipo, atraviesa el 
�¿�O�W�U�R�� �O�D�Y�D�E�O�H�� ���������� �H�O�� �V�H�U�S�H�Q�W�t�Q�� �I�U�t�R�� �G�H�� �D�O�X�P�L�Q�L�R��
(evaporador) (2), el intercambiador caliente 
���F�R�Q�G�H�Q�V�D�G�R�U���� �������� �\�� �H�O�� �Y�H�Q�W�L�O�D�G�R�U�� �������� �\�� �D�O�� �¿�Q�D�O��
�H�O�� �D�L�U�H�� �G�H�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�� �V�D�O�H�� �\�� �V�H�� �L�Q�W�U�R�G�X�F�H�� �H�Q��
el ambiente a través de la rejilla posterior. El 
agua condensada se deposita en el tanque (5). 
Un microinterruptor detiene el equipo cuando el 
agua en el tanque alcanza un nivel determina-
do. Una tarjeta electrónica (6) gestiona el func-
ionamiento correcto del equipo. 
Este equipo lleva un dispositivo de descongel-
ación con gas caliente, que garantiza el funcio-
�Q�D�P�L�H�Q�W�R�� �F�R�U�U�H�F�W�R�� �G�H�O�� �G�H�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U�� �G�H�Q�W�U�R��
del campo de temperatura TI y de humedad, 
�H�V�S�H�F�L�¿�F�D�G�R���H�Q���O�D���W�D�E�O�D���G�H���G�D�W�R�V���W�p�F�Q�L�F�R�V��

�‡�‡�����������&�,�5�&�8�,�7�2���)�5�,�*�2�5�Ì�)�,�&�2
El gas refrigerante utilizado en estas unidades 
�H�V���H�O���5���������\�I�����(�O���F�L�U�F�X�L�W�R���I�U�L�J�R�U�t�¿�F�R���H�V�W�i���U�H�D�O�L�]�D-
do conforme a las normas vigentes.

 �3�H�O�L�J�U�R���P�D�W�H�U�L�D�O���L�Q�À�D�P�D�E�O�H��
Esta unidad está sellada herméticamente y con-
�W�L�H�Q�H���H�O���J�D�V���À�X�R�U�X�U�D�G�R���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����
� ������

�‡�‡�‡�������2�3�(�5�$�&�,�2�1�(�6���3�5�(�/�,�0�,�1 -
ARES

�‡�‡�����������5�(�7�,�5�$�'�$���'�(�/���(�0�%�$�/�$�-�(���<��
DESEMBALAJE
Quite el embalaje procurando no dañar la uni-
dad. Elimine los embalajes (madera, plástico, 
cartón), entregándolos a los centros de recogi-
da selectiva o reciclaje (siga las normas locales 
en vigor).

 ATENCIÓN: En base al modelo, monte el 
equipo con las manijas, las ruedas y todos los 
pernos y tornillos (FIG. 3) incluidos en el emba-
laje, antes de la puesta en funcionamiento. 

�‡�‡�����������,�1�6�3�(�&�&�,�Ð�1

 Todas las unidades vienen montadas y con 
los cables de fábrica (excepto algunos compo-
nentes). Cuando se recibe la unidad debe in-
speccionarla en seguida a fondo y comprobar 
que no haya daños evidentes o partes que 
falten.

 Antes del uso compruebe especialmente 
que no haya abolladuras en los paneles metáli-
cos externos incluidos los del compartimento 
del tanque. Además compruebe que el cable, el 
enchufe y los aislamientos estén íntegros. De lo 
�F�R�Q�W�U�D�U�L�R���4�8�(�'�$���3�5�2�+�,�%�,�'�2���F�R�Q�H�F�W�D�U���R���S�R�Q-
er en marcha la unidad, que deberá enviarse a 
un centro de asistencia autorizado.

�‡�‡�����������/�,�0�,�7�$�&�,�2�1�(�6���'�(���)�8�1�&�,�2�1�$-
MIENTO

 �$�7�(�1�&�,�Ï�1�����3�D�U�D���J�D�U�D�Q�W�L�]�D�U���X�Q���I�X�Q�F�L�R�Q�D-
�P�L�H�Q�W�R�� �F�R�U�U�H�F�W�R�� �G�H�O�� �H�T�X�L�S�R�� �V�H�� �U�H�F�R�P�L�H�Q�G�D��
�W�U�D�E�D�M�D�U���F�R�Q���O�D���X�Q�L�G�D�G�����G�H�Q�W�U�R���G�H���O�R�V���O�t�P�L�W�H�V��
�L�Q�F�O�X�L�G�R�V���H�Q���O�D���W�D�E�O�D���G�H���G�D�W�R�V���W�p�F�Q�L�F�R�V��

�‡�‡�����������&�2�/�2�&�$�&�,�Ð�1
Coloque el equipo de forma que se garantice un 
caudal adecuado de aire.

 �$�7�(�1�&�,�Ï�1���� �$�V�H�J�~�U�H�V�H�� �G�H�� �T�X�H�� �H�O�� �H�T�X�L�S�R��
esté colocado de forma que se evite el contacto 
con el agua.

�‡�‡�����������=�2�1�$���'�(���6�(�5�9�,�&�,�2
El aire caliente expulsado por el ventilador 
no debe encontrar obstáculos. Evite la recir-
culación de aire caliente entre la aspiración y 
la impulsión, o de lo contrario se anularán las 
prestaciones de la unidad o incluso se interrum-
pirá el funcionamiento normal de la misma.

 ATENCIÓN: El equipo no debe colocarse 
en zonas estrechas que no permitan una buena 
difusión del aire procedente de la rejilla de sali-
da, en la habitación.

 ATENCIÓN: No apoye o cuelgue objetos en 
el panel frontal, puede causar daños a la uni-
dad.
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�‡�‡�����������'�$�7�2�6���3�5�,�1�&�,�3�$�/�(�6

 ATENCIÓN: Antes de cada operación de 
mantenimiento en la parte eléctrica desconecte 
el enchufe de la toma.

 ATENCIÓN: Compruebe que la tensión de 
alimentación corresponda a los datos de func-
ionamiento de la unidad (tensión y frecuencia), 
incluidos en la placa de datos que lleva el de-
�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U�����(�O���H�T�X�L�S�R���O�O�H�Y�D���X�Q���F�D�E�O�H���G�H���D�O�L-
mentación para el funcionamiento correcto.

 ATENCIÓN: Es obligatoria la conexión a 
tierra.

�‡�‡�‡�������3�8�(�6�7�$���(�1���0�$�5�&�+�$

�‡�‡�����������&�2�1�7�5�2�/�(�6���3�5�(�/�,�0�,�1�$�5�(�6

�� �,�0�3�2�5�7�$�1�7�(���� �(�Q�� �O�R�V�� �P�R�G�H�O�R�V�� �G�H��
�G�R�E�O�H���Y�R�O�W�D�M�H�����������'�9�������F�R�Q�W�U�R�O�H���O�D���S�R�V�L�F�L�y�Q���G�H�O��
�L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U���G�H���F�D�P�E�L�R���G�H���W�H�Q�V�L�y�Q�������������������9������
���������������9�������6�L���O�D���W�H�Q�V�L�y�Q���F�R�Q�¿�J�X�U�D�G�D���Q�R���F�R�U-
�U�H�V�S�R�Q�G�H���F�R�Q���O�D���W�H�Q�V�L�y�Q���V�X�P�L�Q�L�V�W�U�D�G�D���S�R�U���O�D��
�U�H�G�����H�V���Q�H�F�H�V�D�U�L�R���L�Q�W�H�U�Y�H�Q�L�U���S�D�U�D���D�G�H�F�X�D�U���O�D��
�W�H�Q�V�L�y�Q�����)�,�*�������������'�H�V�H�Q�U�R�V�T�X�H���O�R�V���G�R�V���W�R�U�Q�L�O-
�O�R�V���G�H���¿�M�D�F�L�y�Q���G�H���O�D���W�D�S�D�����P�X�H�Y�D���S�X�O�V�H���H�O���L�Q-
�W�H�U�U�X�S�W�R�U�� �D�O�� �Y�D�O�R�U�� �G�H�� �W�H�Q�V�L�y�Q�� �S�U�R�S�R�U�F�L�R�Q�D�G�D��
�\���Y�X�H�O�Y�D���D���P�R�Q�W�D�U���O�D���W�D�S�D��

 ATENCIÓN: Compruebe que el cable 
de alimentación esté bien conectado.

 ATENCIÓN: Antes de la puesta en ser-
vicio, controle que todos los paneles de cober-
�W�X�U�D���H�V�W�p�Q���H�Q���V�X���O�X�J�D�U���\���H�V�W�p�Q���E�L�H�Q���¿�M�D�G�R�V���F�R�Q��
los tornillos.

 ATENCIÓN: Si el equipo no se usa du-
rante un largo período de tiempo, desconecte 
siempre la toma de corriente.

�‡�‡�����������3�$�1�(�/���'�(���&�2�1�7�5�2�/
(FIG. 5)
Las unidades están equipadas con un panel 
luminoso de señalización que indica el estado 
operativo.
A continuación se incluye una breve descripción 
�G�H���V�X���V�L�J�Q�L�¿�F�D�G�R��

�3�$�1�(�/���'�(���&�2�1�7�5�2�/��

LED:
�y�3�2�:�(�5�� �/�(�'���� �(�V�W�H�� �O�H�G�� �H�V�W�i�� �H�Q�F�H�Q�G�L�G�R�� �V�L�� �O�D��

unidad se encuentra en “ON”, pero en mo-
dalidad stand-by (es decir, con el compresor 
apagado).

�y�$�/�$�5�0���/�(�'�����(�V�W�H���O�H�G���H�V�W�i���H�Q�F�H�Q�G�L�G�R���F�X�D�Q�G�R��
la unidad señala alarma. La pantalla mostrará 
el mensaje de error.

�y�:�2�5�.�,�1�*���/�(�'�����(�V�W�H���O�H�G���H�V�W�i���H�Q�F�H�Q�G�L�G�R���F�X-
ando el compresor está funcionando. El led 
�H�V�W�i���L�Q�W�H�U�P�L�W�H�Q�W�H���F�X�D�Q�G�R���H�O���G�H�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U��
está en espera de restablecimiento o está en 
descongelación. El led se apaga cuando, en 
el estado “ON”, se ha alcanzado la cantidad 
deseada de humedad.

�y�)�8�/�/�� �/�(�'���� �(�V�W�H�� �O�H�G�� �H�V�W�i�� �H�Q�F�H�Q�G�L�G�R�� �F�X�D�Q�G�R��
el tanque de la condensación está lleno o si 
la bomba indica alarma.

BOTONES:
�y�2�1���2�)�)�����3�D�U�D���H�Q�F�H�Q�G�H�U���H�O���G�H�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U��

�H�V�� �V�X�¿�F�L�H�Q�W�H�� �S�X�O�V�D�U�� �H�O�� �E�R�W�y�Q�� �G�H�� �³�2�1���2�)�)�´����
En base a la humedad relativa establecida, 
el equipo empieza a funcionar. Cuando la hu-
medad ambiente alcanza el nivel exigido, el 
equipo se pone en modalidad stand-by y la 
unidad se para, pero permanece en estado 
�G�H���³�2�1�´�����3�2�:�(�5���/�(�'���H�Q�F�H�Q�G�L�G�R�������6�L���O�D���K�X-
medad ambiente sube, y sobrepasa el punto 
de consigna establecido precedentemente, 
�H�O�� �G�H�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U�� �V�H�� �S�R�Q�H�� �H�Q�� �P�D�U�F�K�D�� �G�H��
nuevo.
�3�D�U�D�� �D�S�D�J�D�U�� �H�O�� �H�T�X�L�S�R�� �S�X�O�V�H�� �H�O�� �E�R�W�y�Q�� �³�2�1��
OFF” (con el equipo apagado, la pantalla 
sigue indicando la humedad relativa presente 
en el ambiente).

�y�³���´�� ���� �³���´�� ���6�(�7�� �+�8�0�(�'�$�'������ �3�X�O�V�D�Q�G�R�� �O�R�V�� �E�R-
�W�R�Q�H�V�� �³���´�� ���� �³���´�� �V�H�� �S�X�H�G�H�� �H�V�W�D�E�O�H�F�H�U�� �O�D�� �K�X�P�H-
dad relativa deseada. La pantalla estará in-
termitente, visualizando el nuevo punto de 
consigna de referencia. Al cabo de algunos 
segundos la pantalla deja de estar intermi-
tente y la electrónica detecta el nuevo punto 
de consigna de la humedad. 
Se puede hacer funcionar el equipo independ-
ientemente del nivel de humedad presente en 
�H�O�� �D�P�E�L�H�Q�W�H���� �3�X�O�V�D�Q�G�R�� �H�O�� �E�R�W�y�Q�� �³���´�K�D�V�W�D�� �T�X�H��
se visualiza el mensaje “CONT” en la pantal-
la, el equipo trabajará en modo continuo.
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�y�+�2�8�5�6�����3�X�O�V�D�Q�G�R���H�O���E�R�W�y�Q���³�+�2�8�5�6�´�����V�H���S�X-
eden visualizar las horas de trabajo del equi-
po.

�‡�‡�����������&�2�1�(�;�,�Ð�1���$�/���7�8�%�2���'�(���'�(�6 -
CARGA (Predisposición)
(FIG. 6)
Se puede conectar un tubo de descarga al equi-
po. En el depósito hay un portagoma de 16 mm 
de diámetro.

�‡�‡�����������&�2�1�(�;�,�Ð�1���'�(���/�$���%�2�0�%�$���'�(��
�&�2�1�'�(�1�6�$�&�,�Ð�1�����2�S�F�L�R�Q�D�O��

 En base al modelo, el equipo puede equi-
parse con predisposición para la conexión de la 
bomba de descarga de condensación.
�3�D�U�D�� �F�R�Q�H�F�W�D�U�O�D�� �F�R�U�U�H�F�W�D�P�H�Q�W�H���� �D�Q�W�H�V�� �G�H�� �U�H�D�O�L-
zar cualquier tipo de operación desconecte la 
unidad de la corriente.
�3�D�U�D�� �L�Q�V�W�D�O�D�U�� �F�R�U�U�H�F�W�D�P�H�Q�W�H�� �O�D�� �E�R�P�E�D�� �G�H�� �F�R�Q-
densación consulte el manual técnico que va en 
el kit de los opcionales.

�‡�‡�‡�������0�$�1�7�(�1�,�0�,�(�1�7�2

�‡�‡�����������&�2�1�7�5�2�/�(�6���4�8�(���'�(�%�(���5�( -
ALIZAR EL USUARIO
(FIG. 7)
�(�O���~�Q�L�F�R���P�D�Q�W�H�Q�L�P�L�H�Q�W�R���T�X�H���G�H�E�H���U�H�D�O�L�]�D�U���H�O���F�O�L-
�H�Q�W�H���H�V���O�D���O�L�P�S�L�H�]�D���G�H�O���¿�O�W�U�R���G�H���D�L�U�H�����T�X�H���G�H�E�H�U�i��
realizar, al menos una vez al mes.
La frecuencia de la limpieza puede incremen-
tarse dependiendo de la cantidad de polvo que 
se produce en el ambiente donde trabaja el 
equipo.

ATENCIÓN: RETIRE EL FILTRO DEL EQUI-
�3�2�� �3�$�5�$�� �(�)�(�&�7�8�$�5�� �/�$�� �/�,�0�3�,�(�=�$���� �4�8�(�'�$��
�3�5�2�+�,�%�,�'�2���/�,�0�3�,�$�5�/�2���&�2�1���(�/���)�,�/�7�5�2���,�1-
STALADO.

�‡�‡�����������5�(�3�8�(�6�7�2�6
Si durante el mantenimiento a cargo de opera-
dores especializados, se exige que se sustituya 
una o varias partes, estas deben cambiarse us-
ando solamente partes de repuesto originales.

Si es necesario solicite la “lista de repuestos” 
�D�� �V�X�� �Y�H�Q�G�H�G�R�U���� �H�V�S�H�F�L�¿�F�D�Q�G�R�� �H�O�� �P�R�G�H�O�R�� �\�� �H�O��
�Q�~�P�H�U�R���G�H���V�H�U�L�H���G�H���O�D���X�Q�L�G�D�G��

�‡�‡�����������'�(�6�*�8�$�&�(���'�(���/�$���8�1�,�'�$�'
La unidad se ha diseñado y fabricado para ga-
rantizar un funcionamiento continuativo. La du-
ración de algunos componentes como el ventila-
dor y el compresor depende del mantenimiento 
que se haya efectuado.

 ATENCIÓN: La unidad contiene sustan-
cias y componentes peligrosos para el medio 
ambiente (componentes electrónicos, gas re-
�I�U�L�J�H�U�D�Q�W�H�� �\�� �D�F�H�L�W�H�V������ �$�O�� �¿�Q�D�O�� �G�H�� �O�D�� �Y�L�G�D�� �~�W�L�O�� �H�Q��
caso de desguazar la unidad, deberá hacerlo el 
personal técnico frigorista especializado.

Las unidades deberán entregarse a los centros 
de recogida selectiva, especializados para la 
eliminación de equipos que contienen sustan-
�F�L�D�V�� �S�H�O�L�J�U�R�V�D�V���� �(�O�� �À�X�L�G�R�� �I�U�L�J�R�U�t�¿�F�R�� �\�� �H�O�� �D�F�H�L�W�H��
lubricante que haya en el circuito deberán re-
ciclarse, conforme a las normas vigentes en su 
país.
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�‡�‡�‡�������/�,�6�7�$���'�(���$�/�$�5�0�$�6

�$�/�$�5�0�$ �3�2�6�,�%�/�(���&�$�8�6�$ �3�2�6�,�%�/�(���6�2�/�8�&�,�Ï�1
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Tanque lleno o no pre-

sente
La alarma se resetea automáticamente 
vaciando o introduciendo el tanque

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ Temperatura ambiente 
demasiado baja

Condiciones de temperatura ambiente no 
adecuadas para el funcionamiento

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ Funcionamiento anómalo 
de la sonda de humedad. 
De todas formas la uni-
dad sigue funcionando

�3�y�Q�J�D�V�H���H�Q���F�R�Q�W�D�F�W�R���F�R�Q���H�O���F�H�Q�W�U�R���G�H��
asistencia autorizado

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ Funcionamiento anómalo 
de la sonda de tempera-
tura ambiente. 
�(�O���G�H�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U���V�H��
coloca en modalidad 
stand-by

�3�y�Q�J�D�V�H���H�Q���F�R�Q�W�D�F�W�R���F�R�Q���H�O���F�H�Q�W�U�R���G�H��
asistencia autorizado

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Funcionamiento anó-
malo del termostato de 
descongelación. 
�(�O���G�H�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U���V�H��
coloca en modalidad 
stand-by

�3�y�Q�J�D�V�H���H�Q���F�R�Q�W�D�F�W�R���F�R�Q���H�O���F�H�Q�W�U�R���G�H��
asistencia autorizado
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�‡�‡�����������,�1�7�5�2�'�8�&�7�,�2�1
�/�H�� �P�D�Q�X�H�O�� �Q�H�� �V�¶�D�G�U�H�V�V�H�� �j�� �O�¶�X�W�L�O�L�V�D�W�H�X�U�� �¿�Q�D�O�� �T�X�H��
pour les opérations réalisables les panneaux 
étant fermés. Les opérations qui nécessitent d’ou-
vrir les portes ou les panneaux avec des outils 
�Q�H�� �G�R�L�Y�H�Q�W�� �r�W�U�H�� �H�‡�H�F�W�X�p�H�V�� �T�X�H�� �S�D�U�� �X�Q�� �S�H�U�V�R�Q�Q�H�O��
expert. Chaque appareil doit être branché à l’ali-
�P�H�Q�W�D�W�L�R�Q���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H���S�D�U���X�Q���F�k�E�O�H���G�R�W�p���G�¶�X�Q�H���¿�F�K�H��
�G�¶�D�O�L�P�H�Q�W�D�W�L�R�Q�� �I�R�X�U�Q�L�H�� �D�Y�H�F�� �O�¶�X�Q�L�W�p���� �3�R�X�U�� �O�H�V�� �R�S�p-
rations d’entretien, il faut toujours débrancher la 
�¿�F�K�H�� �G�¶�D�O�L�P�H�Q�W�D�W�L�R�Q�� �S�R�X�U�� �T�X�H�� �O�¶�R�S�p�U�D�W�H�X�U�� �S�X�L�V�V�H��
intervenir en toute sécurité.
�3�R�X�U�� �L�G�H�Q�W�L�¿�H�U�� �O�¶�D�S�S�D�U�H�L�O�� ���P�R�G�q�O�H�� �H�W�� �Q�X�P�p�U�R�� �G�H��
série), en cas de demande d’assistance ou de 
�S�L�q�F�H�V���G�H���U�H�F�K�D�Q�J�H�����L�O���I�D�X�W���O�L�U�H���O�D���S�O�D�T�X�H���G�¶�L�G�H�Q�W�L�¿-
�F�D�W�L�R�Q���¿�[�p�H���j���O�¶�H�[�W�p�U�L�H�X�U���G�H���O�¶�X�Q�L�W�p��

�‡�‡�����������&�2�1�6�,�*�1�(�6���'�(���6�e�&�8�5�,�7�e��
�*�e�1�e�5�$�/�(�6
Ce manuel ainsi que l’ensemble de la documen-
tation fournie ont pour but de mettre l’installateur 
�H�W���O�¶�R�S�p�U�D�W�H�X�U���G�D�Q�V���O�H�V���F�R�Q�G�L�W�L�R�Q�V���G�¶�H�‡�H�F�W�X�H�U���F�R�U-
rectement l’installation, la mise en marche et l’en-
tretien de l’équipement, sans provoquer de dom-
mages au personnel préposé ni à l’unité.
Chaque appareil est soumis à une évaluation des 
�U�L�V�T�X�H�V�� �H�‡�H�F�W�X�p�H�� �F�R�Q�I�R�U�P�p�P�H�Q�W�� �D�X�[�� �Q�R�U�P�H�V�� �H�Q��
�Y�L�J�X�H�X�U���� �T�X�L�� �G�p�¿�Q�L�W�� �O�H�V�� �R�S�p�U�D�W�L�R�Q�V�� �Q�p�F�H�V�V�D�L�U�H�V�� �H�W��
met en œuvre les mesures de protection néces-
saires pour atteindre les objectifs de réduction du 
risque.
Toutes les activités relatives au fonctionnement et 
�j�� �O�¶�H�Q�W�U�H�W�L�H�Q�� �G�H�� �O�¶�X�Q�L�W�p�� �Q�H�� �G�R�L�Y�H�Q�W�� �r�W�U�H�� �H�‡�H�F�W�X�p�H�V��
que :
�‡ �3�D�U���G�H�V���S�H�U�V�R�Q�Q�H�V���G�€�P�H�Q�W���L�Q�V�W�U�X�L�W�H�V���T�X�L���G�R�L�Y�H�Q�W��

�D�G�R�S�W�H�U�� �G�H�V�� �S�U�D�W�L�T�X�H�V�� �G�H�� �W�U�D�Y�D�L�O�� �V�€�U�H�V�� �H�W�� �X�W�L�O�L-
ser les équipements de protection individuelle 
�D�G�D�S�W�p�V�� �j�� �O�D�� �W�k�F�K�H�� �V�S�p�F�L�¿�T�X�H�� �T�X�¶�H�O�O�H�V�� �H�‡�H�F-
�W�X�H�Q�W�����H�Q���I�R�Q�F�W�L�R�Q���G�H���O�H�X�U���T�X�D�O�L�¿�F�D�W�L�R�Q��

�‡ ���3�D�U�� �G�H�V�� �S�H�U�V�R�Q�Q�H�V�� �G�€�P�H�Q�W�� �L�Q�V�W�U�X�L�W�H�V���� �T�X�L�� �R�Q�W��
lu entièrement et compris les manuels, les do-
cuments techniques et les documents de sécu-
rité.

�‡ L’utilisation de l’appareil doit être refusée à toute 
personne qui n'est pas correctement formée et 
compétente.

Le présent manuel, les documents techniques et 
les documents de sécurité éventuellement joints 
doivent être lus et conservés pendant toute la vie 
de l’appareil :

 �$�7�7�(�1�7�,�2�1�������&�H�W���D�S�S�D�U�H�L�O���H�V�W���F�R�Q�o�X���S�R�X�U��
�r�W�U�H���X�W�L�O�L�V�p���j���O�¶�L�Q�W�p�U�L�H�X�U����

 �$�7�7�(�1�7�,�2�1������ �/�¶�X�Q�L�W�p�� �G�R�L�W�� �r�W�U�H�� �E�U�D�Q�F�K�p�H��
�j�� �X�Q�H�� �L�Q�V�W�D�O�O�D�W�L�R�Q�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�� �F�R�Q�I�R�U�P�H�� �D�X�[��
�Q�R�U�P�H�V���G�H���V�p�F�X�U�L�W�p���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H���O�R�F�D�O�H�V��

 �$�7�7�(�1�7�,�2�1�������/�¶�X�Q�L�W�p���G�R�L�W���r�W�U�H���P�L�V�H���H�Q���S�O�D�F�H��
�H�Q�� �U�H�V�S�H�F�W�D�Q�W�� �V�H�V�� �G�L�P�H�Q�V�L�R�Q�V�� �H�W�� �O�H�V�� �H�V�S�D�F�H�V��
�Q�p�F�H�V�V�D�L�U�H�V�����\���F�R�P�S�U�L�V���O�H�V���H�V�S�D�F�H�V���P�L�Q�L�P�X�P�V��
�T�X�H���O�D�L�V�V�H�Q�W���O�H�V���V�W�U�X�F�W�X�U�H�V���D�G�M�D�F�H�Q�W�H�V��

 �$�7�7�(�1�7�,�2�1������ �&�H�W�� �D�S�S�D�U�H�L�O�� �G�R�L�W�� �W�R�X�M�R�X�U�V��
�r�W�U�H���E�U�D�Q�F�K�p���j���X�Q�H���S�U�L�V�H���G�H���W�H�U�U�H�������O�H���I�D�E�U�L�F�D�Q�W��
�G�p�F�O�L�Q�H���W�R�X�W�H���U�H�V�S�R�Q�V�D�E�L�O�L�W�p���H�Q���F�D�V���G�H���G�D�Q�J�H�U��
�R�X���G�H���G�R�P�P�D�J�H���V�L���F�H�W�W�H���S�U�H�V�F�U�L�S�W�L�R�Q���Q�¶�H�V�W���S�D�V��
�U�H�V�S�H�F�W�p�H��

 �$�7�7�(�1�7�,�2�1�������,�O���Q�H���I�D�X�W���S�D�V���L�Q�W�U�R�G�X�L�U�H���G�¶�R�X-
�W�L�O�V���S�R�L�Q�W�X�V�����W�R�X�U�Q�H�Y�L�V�����D�L�J�X�L�O�O�H�V�����H�W�F�������G�D�Q�V���O�H�V��
�J�U�L�O�O�H�V���R�X���G�D�Q�V���W�R�X�W�H���D�X�W�U�H���R�X�Y�H�U�W�X�U�H���G�H�V���S�D�Q-
�Q�H�D�X�[�����V�X�U�W�R�X�W���O�R�U�V�T�X�H���O�¶�X�Q�L�W�p���H�V�W���R�X�Y�H�U�W�H���S�R�X�U��
�H�Q�O�H�Y�H�U���O�H���¿�O�W�U�H��

 �$�7�7�(�1�7�,�2�1�������&�K�D�T�X�H���L�Q�W�H�U�Y�H�Q�W�L�R�Q���G�¶�H�Q�W�U�H-
�W�L�H�Q���H�W���G�H���Q�H�W�W�R�\�D�J�H���V�X�U���O�¶�X�Q�L�W�p���G�R�L�W���r�W�U�H���H�‡�H�F-
�W�X�p�H���H�Q���G�p�E�U�D�Q�F�K�D�Q�W���O�¶�D�O�L�P�H�Q�W�D�W�L�R�Q���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H����
�,�O�� �Q�H�� �I�D�X�W�� �M�D�P�D�L�V�� �H�Q�O�H�Y�H�U�� �O�D�� �J�U�L�O�O�H�� �D�Y�D�Q�W�� �R�X��
�R�X�Y�U�L�U�� �Q�¶�L�P�S�R�U�W�H�� �T�X�H�O�O�H�� �S�D�U�W�L�H�� �G�H�� �O�¶�X�Q�L�W�p�� �V�D�Q�V��
�D�Y�R�L�U���G�p�E�U�D�Q�F�K�p���O�D���¿�F�K�H���G�H���O�D���S�U�L�V�H��

 �$�7�7�(�1�7�,�2�1������ �,�O�� �Q�H�� �I�D�X�W�� �S�D�V�� �X�W�L�O�L�V�H�U�� �G�¶�H�D�X��
�S�R�X�U�� �Q�H�W�W�R�\�H�U�� �O�¶�X�Q�L�W�p���� �/�D�� �Q�H�W�W�R�\�H�U�� �H�Q�� �X�W�L�O�L�V�D�Q�W��
�X�Q���F�K�L�‡�R�Q���K�X�P�L�G�H�����,�O���Q�H���I�D�X�W���M�D�P�D�L�V���S�X�O�Y�p�U�L�V�H�U��
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�G�¶�H�D�X���V�X�U���O�¶�X�Q�L�W�p�� �Q�L�� �V�X�U���V�H�V�� �F�R�P�S�R�V�D�Q�W�V���p�O�H�F-
�W�U�L�T�X�H�V��

L’appareil doit toujours rester en position verticale 
�¿�Q�� �G�¶�p�Y�L�W�H�U�� �O�¶�p�F�R�X�O�H�P�H�Q�W�� �D�F�F�L�G�H�Q�W�H�O�� �G�H�� �F�R�Q�G�H�Q-
�V�D�W�V�� ���H�D�X���� �G�X�� �U�p�F�L�S�L�H�Q�W�� �V�S�p�F�L�¿�T�X�H���� �,�O�� �H�V�W�� �D�E�V�R�O�X-
ment interdit de déplacer l'équipement lorsqu'il est 
branché à la prise de courant, car les vibrations et 
les mouvements qui en résultent pourraient faire 
�V�
�p�F�R�X�O�H�U�� �O�H�V�� �F�R�Q�G�H�Q�V�D�W�V�� �G�X�� �U�p�F�L�S�L�H�Q�W�� �V�S�p�F�L�¿�T�X�H����
�F�H���T�X�L���S�R�X�U�U�D�L�W���D�‡�H�F�W�H�U���O�H�V���S�D�U�W�L�H�V���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�V��

�/�¶�X�Q�L�W�p���Q�H���S�H�X�W���r�W�U�H���P�D�Q�X�W�H�Q�W�L�R�Q�Q�p�H���T�X�¶�D�S�U�q�V��
�D�Y�R�L�U���Y�L�G�p���O�H���U�p�V�H�U�Y�R�L�U���G�H�V���F�R�Q�G�H�Q�V�D�W�V���H�W���G�D�Q�V��
�W�R�X�V�� �O�H�V�� �F�D�V���� �,�/�� �)�$�8�7�� �7�2�8�-�2�8�5�6�� �H�Q�O�H�Y�H�U�� �O�D��
�¿�F�K�H�� �G�H�� �O�D�� �S�U�L�V�H�� �D�Y�D�Q�W�� �G�H�� �G�p�S�O�D�F�H�U�� �O�¶�D�S�S�D�U�H�L�O����
�6�L�� �G�H�� �O�¶�H�D�X�� �H�V�W�� �D�F�F�L�G�H�Q�W�H�O�O�H�P�H�Q�W�� �Y�H�U�V�p�H�� �V�X�U��
�O�¶�D�S�S�D�U�H�L�O���� �L�O�� �I�D�X�W�� �O�¶�p�W�H�L�Q�G�U�H�� �L�P�P�p�G�L�D�W�H�P�H�Q�W�� �H�W��
�O�H���G�p�E�U�D�Q�F�K�H�U���G�X���V�H�F�W�H�X�U�����L�O���Q�H���S�R�X�U�U�D���S�D�V���r�W�U�H��
�U�D�O�O�X�P�p���D�Y�D�Q�W���K�X�L�W���K�H�X�U�H�V��

 �$�7�7�(�1�7�,�2�1�������/�¶�p�T�X�L�S�H�P�H�Q�W���F�R�Q�W�L�H�Q�W���G�X���J�D�]��
�U�p�I�U�L�J�p�U�D�Q�W���5���������\�I�������F�H���J�D�]���H�V�W���L�Q�À�D�P�P�D�E�O�H��
�/�D�� �T�X�D�Q�W�L�W�p�� �G�H�� �F�K�D�U�J�H�� �H�V�W�� �L�Q�G�L�T�X�p�H�� �G�D�Q�V�� �O�H��
�W�D�E�O�H�D�X���G�H�V���G�R�Q�Q�p�H�V���G�H���F�H�W�W�H���Q�R�W�L�F�H���G�¶�X�W�L�O�L�V�D-
�W�L�R�Q��

�)�D�L�W�H�V���D�W�W�H�Q�W�L�R�Q�����O�H���U�p�I�U�L�J�p�U�D�Q�W���H�V�W���L�Q�R�G�R�U�H��

�1�
�X�W�L�O�L�V�H�]���D�X�F�X�Q���P�R�\�H�Q���S�R�X�U���D�F�F�p�O�p�U�H�U���O�H���S�U�R-
�F�H�V�V�X�V�� �G�H�� �G�p�J�L�Y�U�D�J�H�� �R�X�� �S�R�X�U�� �O�H�� �Q�H�W�W�R�\�D�J�H��
�D�X�W�U�H���T�X�H���F�H�X�[���U�H�F�R�P�P�D�Q�G�p�V���S�D�U���O�H���I�D�E�U�L�F�D�Q�W��

�/�
�D�S�S�D�U�H�L�O�� �G�R�L�W�� �r�W�U�H�� �S�O�D�F�p�� �G�D�Q�V�� �X�Q�� �O�R�F�D�O�� �T�X�L��
�Q�H�� �F�R�P�S�R�U�W�H�� �S�D�V�� �G�H�� �V�R�X�U�F�H�V�� �G�
�L�Q�À�D�P�P�D�W�L�R�Q��
�H�Q�� �I�R�Q�F�W�L�R�Q�Q�H�P�H�Q�W�� �F�R�Q�W�L�Q�X�� ���S�D�U�� �H�[�H�P�S�O�H�� �G�H�V��
�À�D�P�P�H�V�� �Q�X�H�V���X�Q���D�S�S�D�U�H�L�O���j�� �J�D�]�� �R�X�� �X�Q���F�K�D�X�I-
�I�D�J�H���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H���H�Q���P�D�U�F�K�H����

�1�H���S�D�V���S�H�U�F�H�U���R�X���E�U�€�O�H�U���O�¶�D�S�S�D�U�H�L�O��

�‡�‡�����������e�4�8�,�3�(�0�(�1�7�6���'�(���3�5�2�7�(�&�7�,�2�1��
PERSONNELLE
�3�R�X�U���O�H�V���R�S�p�U�D�W�L�R�Q�V���G�¶�X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q���H�W���G�¶�H�Q�W�U�H�W�L�H�Q���G�H�V��
unités, utiliser les équipements de protection per-
sonnelle suivants :

 VÊTEMENTS : Les techniciens d’entretien 
ou les opérateurs qui interviennent sur l’unité 
doivent porter des chaussures de sécurité dotées 
d’une semelle antidérapante s’ils travaillent dans 
un local avec un revêtement de sol glissant.

 GANTS : Il faut porter des gants appropriés 
pendant les opérations de nettoyage et d’entre-
tien. En cas de recharge du gaz réfrigérant, il est 
�R�E�O�L�J�D�W�R�L�U�H�� �G�H�� �S�R�U�W�H�U�� �G�H�V�� �J�D�Q�W�V�� �D�S�S�U�R�S�U�L�p�V�� �D�¿�Q��
d’éviter le risque de gel.

 �0�$�6�4�8�(���(�7���/�8�1�(�7�7�(�6�������3�H�Q�G�D�Q�W���O�H�V���R�S�p-
rations de nettoyage et d’entretien, il faut porter 
un masque de protection des voies respiratoires 
et des lunettes de protection des yeux.

�‡�‡�����������&�2�1�6�,�*�1�(�6���'�(���6�e�&�8�5�,�7�e��
�*�e�1�e�5�$�/�(�6
L’unité reporte les signaux de sécurité suivants 
qu’il faut respecter :

 Lire le manuel utilisateur.

 Lire le manuel technique.

 Danger de choc électrique.

���'�D�Q�J�H�U���G�H���P�D�W�p�U�L�D�X���L�Q�À�D�P�P�D�E�O�H��

 ATTENTION :  Il est strictement interdit d’enle-
ver la signalétique de sécurité sur les unités. 

�‡�‡�‡�������'�(�6�&�5�,�3�7�,�2�1���*�e�1�e�5�$�/�(���'�(��
�/�·�8�1�,�7�e
(FIG. 1)
�/�H�� �G�p�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�H�X�U�� �H�V�W�� �X�Q�� �D�S�S�D�U�H�L�O�� �D�G�D�S�W�p�� �D�X��
contrôle de l’humidité de l’environnement où il est 
�L�Q�V�W�D�O�O�p���� �/�D�� �S�K�D�V�H�� �G�H�� �G�p�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�L�R�Q�� �H�[�S�O�R�L�W�H��
un cycle de réfrigération basé sur le principe phy-
sique qui fait que lorsque l'air entre en contact 
�D�Y�H�F�� �X�Q�H�� �V�X�U�I�D�F�H�� �I�U�R�L�G�H���� �L�O�� �O�
�K�X�P�L�G�L�¿�H���� �H�Q�� �O�L�E�p�U�D�Q�W��
de l'humidité sous forme de gouttes de conden-
sation.
L’appareil est composé comme suit (FIG. 2) :
�/�
�D�L�U���H�V�W���D�V�S�L�U�p���S�D�U���O�¶�D�S�S�D�U�H�L�O�����L�O���W�U�D�Y�H�U�V�H���O�H���¿�O�W�U�H���O�D-
vable (1), le serpentin froid en aluminium (évapo-
rateur) (2), l'échangeur chaud (condensateur) (3), 
�O�H�� �Y�H�Q�W�L�O�D�W�H�X�U�� �������� �H�W���� �H�Q�¿�Q���� �O�
�D�L�U�� �G�p�V�K�X�P�L�G�L�¿�p�� �V�R�U�W��
et est expulsé dans l'environnement en passant 
par la grille. L'eau condensée est recueillie dans 
le réservoir (5). Un micro-interrupteur arrête l'ap-
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pareil lorsque l'eau du réservoir atteint un certain 
niveau. Une carte électronique (6) gère le fonc-
tionnement correct de l’appareil. 
Cet appareil est doté d’un dispositif de dégivrage 
à gaz chaud qui garantit le fonctionnement correct 
�G�X�� �G�p�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�H�X�U�� �G�D�Q�V�� �X�Q�H�� �S�O�D�J�H�� �G�H�� �W�H�P�S�p-
rature et d’humidité précisée dans le tableau des 
données techniques.

�‡�‡�����������&�,�5�&�8�,�7���'�(���5�e�)�5�,�*�e�5�$�7�,�2�1
Le gaz réfrigérant utilisé dans ces unités est le 
R1234yf. Le circuit de réfrigération est réalisé 
conformément aux normes en vigueur.

 �'�D�Q�J�H�U���G�H���P�D�W�p�U�L�D�X���L�Q�À�D�P�P�D�E�O�H��
Cette unité est hermétiquement scellée et contient 
�G�X���J�D�]���À�X�R�U�p���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������2�3�e�5�$�7�,�2�1�6���3�5�e�/�,�0�,�1�$�,�5�(�6

�‡�‡�����������'�e�%�$�/�/�$�*�(���(�7���$�6�6�(�0�%�/�$�*�(
Ôter l’emballage en faisant attention à ne pas en-
dommager l’unité. Éliminer les produits de l’em-
ballage (bois, plastique, carton) en les remettant 
à un centre de collecte ou de recyclage spécialisé 
(respecter les normes locales en vigueur).

 ATTENTION : Assembler l’appareil, selon 
le modèle, avec les poignées et les roues éven-
tuelles ainsi qu’avec tous les boulons respectif 
(FIG. 3), contenus dans l’emballage, avant de le 
mettre en marche. 

�‡�‡�����������,�1�6�3�(�&�7�,�2�1

 Toutes les unités sont assemblées et câblées 
en usine (à l’exception de certains composants). 
�¬�� �O�D�� �U�p�F�H�S�W�L�R�Q�� �G�H�� �O�¶�X�Q�L�W�p���� �L�O�� �I�D�X�W�� �O�¶�L�Q�V�S�H�F�W�H�U�� �L�P�P�p-
�G�L�D�W�H�P�H�Q�W�� �H�W�� �P�p�W�L�F�X�O�H�X�V�H�P�H�Q�W�� �H�Q�� �Y�p�U�L�¿�D�Q�W�� �T�X�¶�L�O��
n’ait pas subi de dommages pendant le transport 
ou qu’il ne manque pas de pièces.

���$�Y�D�Q�W���G�H���O�¶�X�W�L�O�L�V�H�U�����Y�p�U�L�¿�H�U���Q�R�W�D�P�P�H�Q�W���T�X�¶�L�O���Q�¶�\��

ait pas bosses sur les panneaux métalliques exté-
rieurs, y compris ceux du compartiment du réser-
�Y�R�L�U���� �9�p�U�L�¿�H�U�� �p�J�D�O�H�P�H�Q�W�� �T�X�H�� �O�H�� �F�k�E�O�H���� �O�D�� �¿�F�K�H�� �H�W��
les isolations respectives soient intacts. Sinon, IL 

EST INTERDIT de brancher et de démarrer l’unité 
qu’il faut envoyer à un centre d’assistance agréé.

�‡�‡�����������/�,�0�,�7�(�6���'�(���)�2�1�&�7�,�2�1�1�(�0�(�1�7

 �$�7�7�(�1�7�,�2�1�������3�R�X�U���J�D�U�D�Q�W�L�U���X�Q���I�R�Q�F�W�L�R�Q�Q�H-
�P�H�Q�W���F�R�U�U�H�F�W���G�H���O�¶�D�S�S�D�U�H�L�O�����L�O���H�V�W���U�H�F�R�P�P�D�Q�G�p��
�G�H�� �I�D�L�U�H�� �I�R�Q�F�W�L�R�Q�Q�H�U�� �O�¶�X�Q�L�W�p�� �G�D�Q�V�� �O�H�V�� �O�L�P�L�W�H�V��
�L�Q�G�L�T�X�p�H�V�� �G�D�Q�V�� �O�H�� �W�D�E�O�H�D�X�� �G�H�V�� �G�R�Q�Q�p�H�V�� �W�H�F�K-
�Q�L�T�X�H�V��

�‡�‡�����������0�,�6�(���(�1���3�/�$�&�(
�'�L�V�S�R�V�H�U�� �O�¶�D�S�S�D�U�H�L�O�� �D�¿�Q�� �G�H�� �J�D�U�D�Q�W�L�U�� �X�Q�� �À�X�[�� �G�¶�D�L�U��
adéquat.

 ATTENTION : Veiller à ce que l’appareil soit 
placé de manière à éviter le contact avec l’eau.

�‡�‡�����������(�6�3�$�&�(���'�(���)�2�1�&�7�,�2�1�1�(�0�(�1�7
L’air chaud éjecté par le ventilateur ne doit pas 
rencontrer d’obstacles. Éviter tout phénomène 
de recirculation de l’air chaud entre aspiration et 
refoulement sous peine d’annulation des perfor-
mances de l’unité ou même de l’interruption du 
fonctionnement normal.

 ATTENTION : L’équipement ne doit pas être 
placé dans des espaces étroits qui ne permettent 
�S�D�V���X�Q�H���G�L�‡�X�V�L�R�Q���D�G�p�T�X�D�W�H�����G�D�Q�V���O�D���S�L�q�F�H�����G�H���O�¶�D�L�U��
provenant de la grille de sortie de l’air.

 ATTENTION : Ne pas poser ou suspendre 
d’objets au panneau avant, cela peut causer des 
dommages à l’unité.

�‡�‡�����������*�e�1�e�5�$�/�,�7�e�6

 �$�7�7�(�1�7�,�2�1�������$�Y�D�Q�W���G�¶�H�‡�H�F�W�X�H�U���W�R�X�W�H���L�Q�W�H�U�Y�H�Q-
tion d’entretien sur la partie électrique, débrancher 
�O�D���¿�F�K�H���G�¶�D�O�L�P�H�Q�W�D�W�L�R�Q���G�H���O�D���S�U�L�V�H��

 �$�7�7�(�1�7�,�2�1�������9�p�U�L�¿�H�U���T�X�H���O�D���W�H�Q�V�L�R�Q���G�¶�D�O�L�P�H�Q-
tation corresponde aux données de fonctionne-
ment de l’unité (tension et fréquence) indiquées 
sur la plaque des données à bord du déshumidi-
�¿�F�D�W�H�X�U�����/�¶�D�S�S�D�U�H�L�O���H�V�W���G�R�W�p���G�¶�X�Q���F�k�E�O�H���G�¶�D�O�L�P�H�Q�W�D-
tion pour son fonctionnement correct.

 ATTENTION : Le branchement à la terre est 
obligatoire.
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�‡�‡�����������&�2�1�7�5�Ñ�/�(�6���3�5�e�/�,�0�,�1�$�,�5�(�6

���,�0�3�2�5�7�$�1�7�������6�X�U���O�H�V���P�R�G�q�O�H�V���j���G�R�X�E�O�H��
�Y�R�O�W�D�J�H�����������'�9�������F�R�Q�W�U�{�O�H�U���O�D���S�R�V�L�W�L�R�Q���G�H���O�
�L�Q�W�H�U-
�U�X�S�W�H�X�U���G�H���F�K�D�Q�J�H�P�H�Q�W���G�H���W�H�Q�V�L�R�Q�������������������9������
���������������9�������6�L���O�D���W�H�Q�V�L�R�Q���F�R�Q�¿�J�X�U�p�H���Q�H���F�R�U�U�H�V-
�S�R�Q�G�� �S�D�V�� �j�� �F�H�O�O�H�� �I�R�X�U�Q�L�H�� �S�D�U�� �O�H�� �U�p�V�H�D�X���� �L�O�� �H�V�W��
�Q�p�F�H�V�V�D�L�U�H���G�
�L�Q�W�H�U�Y�H�Q�L�U���S�R�X�U���D�G�D�S�W�H�U���O�D���W�H�Q�V�L�R�Q��
���)�,�*���� �������� �'�p�Y�L�V�V�H�U�� �O�H�V�� �G�H�X�[�� �Y�L�V�� �G�H�� �¿�[�D�W�L�R�Q�� �G�X��
�F�R�X�Y�H�U�F�O�H���� �G�p�S�O�D�F�H�U���S�U�H�V�V�H�U�� �O�¶�L�Q�W�H�U�U�X�S�W�H�X�U�� �V�X�U��
�O�D���Y�D�O�H�X�U���G�H���W�H�Q�V�L�R�Q���I�R�X�U�Q�L�H���H�W���U�H�P�R�Q�W�H�U���O�H���F�R�X-
�Y�H�U�F�O�H��

 �$�7�7�(�1�7�,�2�1������ �9�p�U�L�¿�H�U�� �T�X�H�� �O�H�� �F�k�E�O�H�� �G�¶�D�O�L-
mentation soit branché correctement.

 ATTENTION : Avant de procéder à la mise 
en service, contrôler que tous les panneaux de 
couverture soient placés dans la bonne position 
�H�W���T�X�¶�L�O�V���V�R�L�H�Q�W���E�O�R�T�X�p�V���D�Y�H�F���G�H�V���Y�L�V���G�H���¿�[�D�W�L�R�Q��

 ATTENTION : Si l’appareil n’est pas uti-
lisé pendant une longue période, il faut toujours 
débrancher la prise d’alimentation électrique.

�‡�‡�����������3�$�1�1�(�$�8���'�(���&�2�1�7�5�Ñ�/�(
(FIG. 5)
Les unités sont dotées d’un panneau lumineux de 
signalisation qui indique l’état de fonctionnement 
de l’unité.
�8�Q�H�� �G�H�V�F�U�L�S�W�L�R�Q�� �U�D�S�L�G�H�� �G�H�� �O�H�X�U�� �V�L�J�Q�L�¿�F�D�W�L�R�Q�� �H�V�W��
fournie ci-après.

�3�$�1�1�(�$�8���'�(���&�2�1�7�5�Ð�/�(����

LED :
�y�3�2�:�(�5�� �/�(�'�� ���� �&�H�W�W�H�� �/�(�'�� �H�V�W���D�O�O�X�P�p�H�� �V�L�� �O�¶�X�Q�L-

té est dans l’état « ON » mais en mode veille 
(c’est-à-dire que le compresseur est éteint).

�y�$�/�$�5�0�� �/�(�'�� ���� �&�H�W�W�H�� �/�(�'�� �H�V�W�� �D�O�O�X�P�p�H�� �T�X�D�Q�G��
�O�¶�X�Q�L�W�p���H�V�W���H�Q���D�O�D�U�P�H�����/�¶�p�F�U�D�Q���D�ˆ�F�K�H���O�H���P�H�V�V�D�J�H��
d’erreur.

�y�:�2�5�.�,�1�*���/�(�'�� �����&�H�W�W�H���/�(�'���H�V�W���D�O�O�X�P�p�H���T�X�D�Q�G��
le compresseur est en marche. La LED clignote 
�T�X�D�Q�G�� �O�H�� �G�p�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�H�X�U�� �H�V�W�� �H�Q�� �D�W�W�H�Q�W�H�� �G�H��
redémarrage ou en cours de dégivrage. La LED 
s’éteint quand la quantité d’humidité désirée a 
été atteinte dans l’état « ON ».

�y�)�8�/�/���/�(�'�� �����&�H�W�W�H���/�(�'���H�V�W���D�O�O�X�P�p�H���T�X�D�Q�G���O�H���U�p-
servoir des condensats est plein ou si la pompe 
est en alarme.

BOUTONS :
�y�2�1���2�)�)������ �3�R�X�U�� �D�O�O�X�P�H�U�� �O�H�� �G�p�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�H�X�U���� �L�O��

�V�X�ˆ�W���G�H���S�U�H�V�V�H�U���O�H���E�R�X�W�R�Q���©���2�1���2�)�)�� �ª���� �6�H�O�R�Q��
�O�¶�K�X�P�L�G�L�W�p�� �U�H�O�D�W�L�Y�H�� �F�R�Q�¿�J�X�U�p�H���� �O�¶�D�S�S�D�U�H�L�O�� �F�R�P-
mence à travailler. Lorsque l’humidité ambiante 
atteint le niveau requis, l’appareil va en mode 
veille et l’unité s’arrête mais reste dans l’état 
�©�� �2�1�� �ª�� ���3�2�:�(�5�� �/�(�'�� �D�O�O�X�P�p�H������ �6�L�� �O�¶�K�X�P�L�G�L�W�p��
ambiante remonte, en dépassant le point de 
�F�R�Q�V�L�J�Q�H���T�X�L���D���p�W�p���F�R�Q�¿�J�X�U�p�����O�H���G�p�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D-
teur redémarre.
�3�U�H�V�V�H�U�� �O�H�� �E�R�X�W�R�Q�� �©�� �2�1���2�)�)�� �ª�� �S�R�X�U�� �p�W�H�L�Q�G�U�H��
l’appareil (lorsque l’appareil est éteint, l’écran 
continue à indiquer l’humidité relative présente 
dans le local).

�y�©�� ���� �ª���� �©�� ���� �ª�� ���5�e�*�/�$�*�(�� �+�8�0�,�'�,�7�e�������� �3�U�H�V�V�H�U��
�O�H�V�� �E�R�X�W�R�Q�V�� �©�� ���� �ª���� �©�� ���� �ª�� �S�H�U�P�H�W�� �G�H�� �F�R�Q�¿�J�X�U�H�U��
l’humidité relative désirée. L’écran commence 
�j�� �F�O�L�J�Q�R�W�H�U�� �H�Q�� �D�ˆ�F�K�D�Q�W�� �O�H�� �Q�R�X�Y�H�D�X�� �S�R�L�Q�W�� �G�H��
consigne de référence. Après quelques se-
condes, l’écran cesse de clignoter et le nouveau 
point de consigne de l’humidité a été détecté 
par l’électronique. 
Il est possible de faire fonctionner l’appareil 
indépendamment du degré d’humidité dans 
�O�¶�H�Q�Y�L�U�R�Q�Q�H�P�H�Q�W�����3�U�H�V�V�H�U���O�H���E�R�X�W�R�Q���©�������ª���M�X�V�T�X�¶�j��
visualiser le message « CONT » à l’écran, l’ap-
pareil fonctionne en continu.

�y�+�2�8�5�6������ �3�U�H�V�V�H�U�� �O�H�� �E�R�X�W�R�Q�� �©�� �+�2�8�5�6�� �ª�� �S�R�X�U��
�D�ˆ�F�K�H�U�� �O�H�V�� �K�H�X�U�H�V�� �G�H�� �I�R�Q�F�W�L�R�Q�Q�H�P�H�Q�W�� �G�H�� �O�¶�D�S-
pareil.

�‡�‡�����������%�5�$�1�&�+�(�0�(�1�7���'�·�8�1���7�8�<�$�8��
�'�·�e�9�$�&�8�$�7�,�2�1�����D�J�H�Q�F�H�P�H�Q�W��
(FIG. 6)
Il est possible de brancher un tuyau d’évacuation 
à l’appareil. Il y a un raccord de tuyau de 16 mm 
de diamètre sur le réservoir.

�‡�‡�����������%�5�$�1�&�+�(�0�(�1�7���'�(���/�$���3�2�0�3�(��
À CONDENSATS (en option)

 Selon le modèle, l’appareil pet être doté d’un 
agencement pour brancher la pompe d’évacua-
tion des condensats.
�3�R�X�U�� �H�‡�H�F�W�X�H�U�� �X�Q�� �E�U�D�Q�F�K�H�P�H�Q�W�� �F�R�U�U�H�F�W���� �G�p�E�U�D�Q-
cher l’unité de l’alimentation électrique avant d’ef-
fectuer toute opération.
�3�R�X�U���L�Q�V�W�D�O�O�H�U���F�R�U�U�H�F�W�H�P�H�Q�W���O�D���S�R�P�S�H���G�¶�p�Y�D�F�X�D�W�L�R�Q��
des condensats, consulter le manuel technique 
inséré dans le kit en option.
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�‡�‡�����������&�2�1�7�5�Ñ�/�(�6������/�$���&�+�$�5�*�(���'�(��
L’UTILISATEUR
(FIG. 7)
La seule opération d’entretien à la charge de l’uti-
�O�L�V�D�W�H�X�U���H�V�W���O�H���Q�H�W�W�R�\�D�J�H���G�X���¿�O�W�U�H���j���D�L�U�����j���H�‡�H�F�W�X�H�U��
au moins une fois par mois.
La fréquence de ce nettoyage peut être augmen-
tée en raison de la quantité de poussière de l’envi-
ronnement de travail de l’appareil.

ATTENTION : IL FAUT ENLEVER LE FILTRE 
�'�(�� �/�¶�$�3�3�$�5�(�,�/�� �3�2�8�5�� �(�)�)�(�&�7�8�(�5�� �/�(�� �1�(�7-
�7�2�<�$�*�(���� �,�/�� �(�6�7�� �,�1�7�(�5�'�,�7�� �'�¶�(�)�)�(�&�7�8�(�5�� �/�(��
NETTOTAGE LE FILTRE ÉTANT INSTALLÉ.

�‡�‡�����������3�,�Ë�&�(�6���'�(���5�(�&�+�$�1�*�(
�3�H�Q�G�D�Q�W���O�H�V���R�S�p�U�D�W�L�R�Q�V���G�¶�H�Q�W�U�H�W�L�H�Q���j���O�D���F�K�D�U�J�H���G�H�V��
opérateurs spécialisés, s’il faut remplacer une ou 
plusieurs pièces, il ne faut utiliser que des pièces 
de rechange originales.
En cas de besoin, demander la « liste des pièces 
de rechange » en précisant le modèle et le numé-
ro de série de l’unité.

�‡�‡�����������'�e�0�$�1�7�Ë�/�(�0�(�1�7���'�(���/�·�8�1�,�7�e
L’unité a été conçue et fabriquée pour garantir 
un fonctionnement continu. La durée de certains 
composants tels le ventilateur et le compresseur 
dépend de l’entretien auquel ils ont été soumis.

 ATTENTION : L’unité contient des subs-
tances et des composants dangereux pour l’en-
vironnement (composants électroniques, gaz 
�U�p�I�U�L�J�p�U�D�Q�W�� �H�W�� �K�X�L�O�H�V������ �¬�� �O�D�� �¿�Q�� �G�H�� �V�D�� �Y�L�H�� �X�W�L�O�H���� �O�H��
�G�p�P�D�Q�W�q�O�H�P�H�Q�W���G�H���O�¶�X�Q�L�W�p���G�R�L�W���r�W�U�H���H�‡�H�F�W�X�p���S�D�U���X�Q��
installateur frigoriste spécialisé.

L’unité doit être remise à un centre spécialisé pour 
la collecte et l’élimination des équipements conte-
�Q�D�Q�W�� �G�H�V�� �V�X�E�V�W�D�Q�F�H�V�� �G�D�Q�J�H�U�H�X�V�H�V���� �/�H�� �À�X�L�G�H�� �G�H��
�U�p�I�U�L�J�p�U�D�W�L�R�Q���H�W���O�¶�K�X�L�O�H���O�X�E�U�L�¿�D�Q�W�H���G�X���F�L�U�F�X�L�W���G�R�L�Y�H�Q�W��
être récupérés, conformément aux normes en vi-
gueur dans votre pays.
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�$�/�$�5�0�( �&�$�8�6�(���3�2�6�6�,�%�/�( �6�2�/�8�7�,�2�1���3�2�6�6�,�%�/�(
�)�8�/�/�������©���)�8�/�/���ª Réservoir plein ou absent L’alarme se réinitialise automatiquement en 

vidant ou en insérant le réservoir
�$�/�$�5�0�������©���/�R���W���ª Température ambiante trop 

basse
Conditions de température ambiante non 
adaptées au fonctionnement

�$�/�$�5�0�������©���3�U�R�E���ª Dysfonctionnement de la 
sonde d’humidité. Dans 
tous les cas, l’unité conti-
nue à fonctionner

Contacter le centre d'assistance agréé

�$�/�$�5�0�������©���3�U�R�����ª Dysfonctionnement de 
la sonde de température 
ambiante. 
�/�H���G�p�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�H�X�U���V�H��
place en mode veille

Contacter le centre d'assistance agréé

�$�/�$�5�0�������©���G�(�)�U���ª Dysfonctionnement du 
thermostat de dégivrage. 
�/�H���G�p�V�K�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�H�X�U���V�H��
place en mode veille

Contacter le centre d'assistance agréé
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INHOUDINHOUD

1... INLEIDING

2... ALGEMENE BESCHRIJVING VAN DE UNIT

3... WERKZAAMHEDEN VOORAF

4... INWERKINGSTELLEN

5... ONDERHOUD

6... LIJST ALARMEN

�‡�‡�‡�������,�1�/�(�,�'�,�1�*

�‡�‡�����������,�1�/�(�,�'�,�1�*
De handleiding is bedoeld voor de eindgebruiker 
voor alleen de handelingen die met gesloten pa-
nelen kunnen worden uitgevoerd. De handelingen 
waarvoor deuren of panelen met gereedschap 
geopend moeten worden, mogen alleen door er-
varen personeel worden uitgevoerd. Elk apparaat 
moet op de elektrische stroomvoorziening worden 
aangesloten via een bij de unit geleverde kabel 
met voedingsstekker. De voedingsstekker moet 
voor de onderhoudswerkzaamheden altijd wor-
den losgekoppeld, zodat de bediener in veilige 
omstandigheden kan ingrijpen.
�/�H�H�V���Y�R�R�U���G�H���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�W�L�H���Y�D�Q���K�H�W���D�S�S�D�U�D�D�W�����P�R�G�H�O��
en serienummer), in geval van verzoek om assis-
tentie of voor het bestellen van reserveonderde-
�O�H�Q�����K�H�W���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�W�L�H�S�O�D�D�W�M�H���G�D�W���]�L�F�K���D�D�Q���G�H���E�X�L�W�H�Q-
kant van de unit bevindt.

�‡�‡�����������$�/�*�(�0�(�1�(���9�(�,�/�,�*�+�(�,�'�6�9�2�2�5 -
SCHRIFTEN
Het doel van de handleiding en van alle verstrekte 
informatie is om zowel de installateur als de be-
diener in staat te stellen de installatie, de inwer-
kingstelling en de onderhoud van de apparatuur 
correct uit te voeren, zonder schade aan het aan-
gestelde personeel en de unit te veroorzaken.
Elk apparaat wordt onderworpen aan een risico-
beoordeling uitgevoerd in overeenstemming met 
de geldende regeling, die de vereiste acties be-
paalt en de noodzakelijke beschermingsmaatre-
gelen implementeert, om de doelstellingen voor 
risicobeperking te verwezenlijken.
Alle activiteiten met betrekking tot de werking en 
het onderhoud van de unit moeten uitgevoerd 
worden:
�‡ Alleen door goed opgeleide personen, die veili-

ge werkprocedures moeten toepassen en indi-
viduele beschermingsmiddelen moeten gebrui-

ken die geschikt zijn voor de uitgevoerde taak, 
�R�S���E�D�V�L�V���Y�D�Q���K�X�Q���V�S�H�F�L�¿�H�N�H���N�Z�D�O�L�¿�F�D�W�L�H��

�‡  Alleen door goed opgeleide personen die de 
handleidingen, die de technische documenten 
en de veiligheidsdocumenten in hun geheel ge-
lezen en begrepen hebben.

�‡ Het gebruik van het apparaat moet worden ge-
weigerd aan iedereen die niet voldoende opge-
leid en bekwaam is.

Deze handleiding en de eventueel bijgevoegde 
technische- en veiligheidsdocumenten moeten 
gelezen en bewaard worden voor de gehele le-
vensduur van het apparaat:

 �$�$�1�'�$�&�+�7���� �'�L�W�� �D�S�S�D�U�D�D�W�� �L�V�� �R�Q�W�Z�R�U�S�H�Q��
�Y�R�R�U���J�H�E�U�X�L�N���E�L�Q�Q�H�Q�V�K�X�L�V����

 �$�$�1�'�$�&�+�7���� �'�H�� �X�Q�L�W�� �P�R�H�W�� �Z�R�U�G�H�Q�� �D�D�Q�J�H-
�V�O�R�W�H�Q�� �R�S�� �H�H�Q�� �H�O�H�N�W�U�L�V�F�K�H�� �L�Q�V�W�D�O�O�D�W�L�H�� �Y�R�O�J�H�Q�V��
�G�H�� �S�O�D�D�W�V�H�O�L�M�N�H�� �H�O�H�N�W�U�L�V�F�K�H�� �Y�H�L�O�L�J�K�H�L�G�V�Y�R�R�U-
�V�F�K�U�L�I�W�H�Q��

 �$�$�1�'�$�&�+�7���� �'�H�� �X�Q�L�W�� �P�R�H�W�� �J�H�S�O�D�D�W�V�W�� �Z�R�U-
�G�H�Q�� �P�H�W�� �L�Q�D�F�K�W�Q�H�P�L�Q�J�� �Y�D�Q�� �G�H�� �Q�R�R�G�]�D�N�H�O�L�M�N�H��
�D�I�P�H�W�L�Q�J�H�Q���H�Q���D�I�V�W�D�Q�G�H�Q�����P�H�W���L�Q�E�H�J�U�L�S���Y�D�Q���G�H��
�P�L�Q�L�P�X�P���D�I�V�W�D�Q�G�H�Q���W�R�H�J�H�V�W�D�D�Q���G�R�R�U���D�D�Q�J�U�H�Q-
�]�H�Q�G�H���V�W�U�X�F�W�X�U�H�Q��

 �$�$�1�'�$�&�+�7���� �'�H�]�H�� �D�S�S�D�U�D�W�X�X�U�� �P�R�H�W�� �D�O�W�L�M�G��
�D�D�Q�J�H�V�O�R�W�H�Q�� �]�L�M�Q�� �R�S�� �J�H�D�D�U�G�H�� �V�W�R�S�F�R�Q�W�D�F�W�H�Q����
�Y�R�R�U���J�H�Y�D�D�U���R�I���V�F�K�D�G�H���D�O�V���J�H�Y�R�O�J���Y�D�Q���K�H�W���Q�L�H�W��
�Q�D�O�H�Y�H�Q���Y�D�Q���G�L�W���Y�R�R�U�V�F�K�U�L�I�W���Z�R�U�G�W���J�H�H�Q���H�Q�N�H�O�H��
�D�D�Q�V�S�U�D�N�H�O�L�M�N�K�H�L�G���D�D�Q�Y�D�D�U�G��

 �$�$�1�'�$�&�+�7�����(�U���P�R�J�H�Q���J�H�H�Q���S�X�Q�W�L�J�H���Y�R�R�U-
�Z�H�U�S�H�Q�� ���V�F�K�U�R�H�Y�H�Q�G�U�D�D�L�H�U�V���� �Q�D�D�O�G�H�Q�� �R�I�� �L�H�W�V��
�G�H�U�J�H�O�L�M�N�V���� �L�Q�� �G�H�� �U�R�R�V�W�H�U�V�� �R�I�� �L�Q�� �D�Q�G�H�U�H�� �R�S�H-
�Q�L�Q�J�H�Q���Y�D�Q���G�H���S�D�Q�H�O�H�Q���Z�R�U�G�H�Q���J�H�V�W�R�N�H�Q�����P�H�W��
�Q�D�P�H���Z�D�Q�Q�H�H�U���G�H���X�Q�L�W���R�S�H�Q���L�V���R�P���K�H�W���¿�O�W�H�U���W�H��
�Y�H�U�Z�L�M�G�H�U�H�Q��

 �$�$�1�'�$�&�+�7�����(�O�N�H���L�Q�J�U�H�H�S���Y�R�R�U���R�Q�G�H�U�K�R�X�G��
�H�Q���U�H�L�Q�L�J�L�Q�J���Y�D�Q���G�H���X�Q�L�W���P�R�H�W���X�L�W�J�H�Y�R�H�U�G���Z�R�U-
�G�H�Q�� �P�H�W�� �O�R�V�J�H�N�R�S�S�H�O�G�H�� �H�O�H�N�W�U�L�V�F�K�H�� �V�W�U�R�R�P-
�Y�R�R�U�]�L�H�Q�L�Q�J�����+�H�W���U�R�R�V�W�H�U���D�D�Q���G�H���Y�R�R�U�N�D�Q�W���Q�R�R�L�W��
�Y�H�U�Z�L�M�G�H�U�H�Q���R�I���G�H�O�H�Q���Y�D�Q���G�H���X�Q�L�W���R�S�H�Q�H�Q���]�R�Q-
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�G�H�U���H�H�U�V�W���G�H���V�W�H�N�N�H�U���X�L�W���K�H�W���V�W�R�S�F�R�Q�W�D�F�W���W�H���K�D-
�O�H�Q��

 �$�$�1�'�$�&�+�7���� �'�H�� �X�Q�L�W�� �P�D�J�� �Q�L�H�W�� �P�H�W�� �Z�D�W�H�U��
�Z�R�U�G�H�Q���V�F�K�R�R�Q�J�H�P�D�D�N�W�����*�H�E�U�X�L�N���H�H�Q���Y�R�F�K�W�L�J�H��
�G�R�H�N���R�P���G�H���X�Q�L�W���W�H���U�H�L�Q�L�J�H�Q�����6�S�X�L�W���Q�R�R�L�W���Z�D�W�H�U��
�R�S���G�H���X�Q�L�W���H�Q���]�L�M�Q���H�O�H�N�W�U�L�V�F�K�H���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�Q��

De apparatuur moet altijd in verticale stand wor-
den gehouden, om te vermijden dat er per onge-
luk condens (water) uit de daarvoor bestemde op-
vangbak wegloopt. Het is absoluut verboden de 
apparatuur te verplaatsen wanneer deze op het 
stopcontact is aangesloten, aangezien de daar-
uit voortkomende trillingen en bewegingen ervoor 
kunnen zorgen dat de condens uit de speciaal 
daarvoor bestemde opvangbak wegloopt, met ge-
volgen voor de elektrische onderdelen.

�'�H�� �X�Q�L�W�� �P�D�J�� �D�O�O�H�H�Q�� �Z�R�U�G�H�Q�� �Y�H�U�S�O�D�D�W�V�W�� �Q�D�� �G�H��
�W�D�Q�N���Y�D�Q���G�H���F�R�Q�G�H�Q�V���O�H�H�J���W�H���K�H�E�E�H�Q���J�H�P�D�D�N�W��
�H�Q�� �K�H�W�� �L�V���� �L�Q�� �L�H�G�H�U�� �J�H�Y�D�O�����$�/�7�,�-�'�� �1�2�2�'�=�$�.�(-
�/�,�-�.���R�P���H�H�U�V�W���G�H���V�W�H�N�N�H�U���X�L�W���K�H�W���V�W�R�S�F�R�Q�W�D�F�W���W�H��
�K�D�O�H�Q���Y�R�R�U�G�D�W���X���K�H�W���D�S�S�D�U�D�D�W���J�D�D�W���Y�H�U�S�O�D�D�W�V�H�Q����
�$�O�V���H�U���S�H�U���R�Q�J�H�O�X�N���Z�D�W�H�U���R�S���K�H�W���D�S�S�D�U�D�D�W���Z�R�U�G�W��
�J�H�P�R�U�V�W�����G�D�Q���P�R�H�W���G�H���X�Q�L�W���P�H�W�H�H�Q���X�L�W�J�H�V�F�K�D-
�N�H�O�G���H�Q���Y�D�Q���K�H�W���H�O�H�N�W�U�L�F�L�W�H�L�W�V�Q�H�W���O�R�V�J�H�N�R�S�S�H�O�G��
�Z�R�U�G�H�Q�����H�Q���G�H���X�Q�L�W���P�D�J���S�D�V���Z�H�H�U���Z�R�U�G�H�Q���L�Q�J�H-
�V�F�K�D�N�H�O�G���Q�D�G�D�W���H�U���D�F�K�W���X�X�U���]�L�M�Q���Y�H�U�V�W�U�H�N�H�Q��

 �$�$�1�'�$�&�+�7���� �+�H�W�� �D�S�S�D�U�D�D�W�� �E�H�Y�D�W�� �N�R�H�O�P�L�G-
�G�H�O���5���������\�I�����G�L�W���J�D�V���L�V���R�Q�W�Y�O�D�P�E�D�D�U��
�'�H���O�D�D�G�K�R�H�Y�H�H�O�K�H�L�G���L�V���D�D�Q�J�H�J�H�Y�H�Q���L�Q���G�H���J�H�J�H-
�Y�H�Q�V�W�D�E�H�O���Y�D�Q���G�H�]�H���J�H�E�U�X�L�N�V�K�D�Q�G�O�H�L�G�L�Q�J��

�:�H�H�V���Y�R�R�U�]�L�F�K�W�L�J�����K�H�W���N�R�H�O�P�L�G�G�H�O���L�V���U�H�X�N�O�R�R�V��

�*�H�E�U�X�L�N�� �J�H�H�Q�� �D�Q�G�H�U�H�� �P�L�G�G�H�O�H�Q�� �R�P�� �K�H�W�� �R�Q�W-
�G�R�R�L�L�Q�J�V�S�U�R�F�H�V�� �W�H�� �Y�H�U�V�Q�H�O�O�H�Q�� �R�I�� �R�P�� �W�H�� �U�H�L�Q�L-
�J�H�Q���� �G�D�Q�� �G�L�H�� �G�R�R�U�� �G�H�� �S�U�R�G�X�F�H�Q�W�� �Z�R�U�G�H�Q�� �D�D�Q-
�E�H�Y�R�O�H�Q��

�+�H�W�� �D�S�S�D�U�D�D�W�� �P�R�H�W�� �L�Q�� �H�H�Q�� �U�X�L�P�W�H�� �V�W�D�D�Q�� �G�L�H��
�J�H�H�Q�� �F�R�Q�W�L�Q�X�� �Z�H�U�N�H�Q�G�H�� �R�Q�W�V�W�H�N�L�Q�J�V�E�U�R�Q�Q�H�Q��
�K�H�H�I�W�� ���E�L�M�Y�R�R�U�E�H�H�O�G�� �R�S�H�Q�� �Y�X�X�U���� �L�Q�� �H�H�Q�� �J�D�V�W�R�H-
�V�W�H�O���L�Q���Z�H�U�N�L�Q�J���R�I���H�H�Q���H�O�H�N�W�U�L�V�F�K�H���Y�H�U�Z�D�U�P�L�Q�J��
�L�Q���Z�H�U�N�L�Q�J����

�+�H�W���D�S�S�D�U�D�D�W���Q�L�H�W���G�R�R�U�E�R�U�H�Q���R�I���Y�H�U�E�U�D�Q�G�H�Q��

�‡�‡�����������,�1�'�,�9�,�'�8�(�/�(���%�(�6�&�+�(�5�0�,�1�*�6 -
MIDDELEN
Gebruik voor de bediening en het onderhoud van 
de units, de volgende individuele beschermings-
middelen:

 KLEDING: Wie onderhoud verricht of de unit 
bedient, moet veiligheidsschoenen met antis-
lipzolen dragen in omgevingen met een gladde 
vloer.

 HANDSCHOENEN: Tijdens de schoonmaak 
en het onderhoud moeten passende handschoe-
nen gedragen worden. Wanneer koelmiddelgas 
wordt bijgevuld, is het gebruik van passende 
handschoenen verplicht om het risico op bevrie-
zing te vermijden.

 GEZICHTSMASKER EN BESCHERMBRIL: 
Tijdens de schoonmaak en het onderhoud moeten 
maskers voor de bescherming van de luchtwegen 
en een beschermbril voor oogbescherming wor-
den gebruikt.

�‡�‡�����������$�/�*�(�0�(�1�(���9�(�,�/�,�*�+�(�,�'�6�9�2�2�5 -
SCHRIFTEN
Op de unit zijn de volgende veiligheidssignalen 
vermeld, die nageleefd moeten worden:

 Lees de gebruikershandleiding.

  Lees de technische handleiding.

 Gevaar voor elektrische schok.

 Gevaar ontvlambaar materiaal.

 AANDACHT:  Het is streng verboden de op de 
units aanwezige veiligheidsaanduidingen te ver-
wijderen. 

�‡�‡�‡�������$�/�*�(�0�(�1�(���%�(�6�&�+�5�,�-�9�,�1�*��
VAN DE UNIT
(FIG. 1)
De ontvochtiger is een apparaat voor de controle 
van de vochtigheid van de ruimte waarin deze is 
geplaatst. De fase van ontvochtiging maakt ge-
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bruik van een koelcyclus die gebaseerd is op het 
fysieke principe dat wanneer de lucht in contact 
komt met een koud oppervlak, het oppervlak be-
vochtigd wordt door vocht af te geven in de vorm 
van condensdruppels.
Het apparaat is als volgt samengesteld (FIG. 2):
De lucht wordt door het toestel aangezogen, via 
�G�H���Z�D�V�E�D�U�H���¿�O�W�H�U�������������G�H���N�R�X�G�H���D�O�X�P�L�Q�L�X�P���V�S�L�U�D�D�O-
buis (verdamper) (2), de warme warmtewisselaar 
(condensator) (3), de ventilator (4) en ten slotte 
gaat de ontvochtigde lucht naar buiten en wordt 
via het rooster weer naar de ruimte teruggevoerd. 
Het gecondenseerde water wordt in de tank (5) 
opgevangen. Een microschakelaar stopt het ap-
paraat wanneer het water in de tank een bepaald 
niveau bereikt. Een elektronische kaart (6) be-
heert de correcte werking van het apparaat. 
Dit apparaat is voorzien van een heetgas-ontdooi-
automaat, die de correcte werking van de ont-
vochtiger garandeert binnen de range van tempe-
�U�D�W�X�X�U�� �H�Q�� �Y�R�F�K�W�L�J�K�H�L�G�� �]�R�D�O�V�� �J�H�V�S�H�F�L�¿�F�H�H�U�G�� �L�Q�� �G�H��
tabel van de technische gegevens.

�‡�‡�����������.�2�(�/�&�,�5�&�8�,�7
Het koelmiddelgas dat in deze unit wordt gebruikt 
is R1234yf. Het koelcircuit is gerealiseerd in over-
eenstemming met de geldende voorschriften.

 �*�H�Y�D�D�U���R�Q�W�Y�O�D�P�E�D�D�U���P�D�W�H�U�L�D�D�O��
Deze groep is hermetisch afgedicht en bevat ge-
�À�X�R�U�H�H�U�G���J�D�V���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������:�(�5�.�=�$�$�0�+�(�'�(�1���9�2�2�5�$�)

�‡�‡�����������9�(�5�:�,�-�'�(�5�,�1�*���9�$�1���'�(���9�(�5 -
PAKKING EN MONTAGE
Verwijder de verpakking en wees voorzichtig om 
de unit niet te beschadigen. Gooi de verpakkings-
producten (hout, plastic, karton) weg, door ze in te 
leveren bij gespecialiseerde centra voor afvalin-
zameling of recycling (houd u aan de van kracht 
zijnde plaatselijke normen).

 AANDACHT: Monteer al naar gelang het mo-
del, het apparaat met de eventuele handgrepen, 
wielen en alle bijbehorende bouten en moeren 
(FIG. 3), die in de verpakking zitten, alvorens het 
apparaat in werking te stellen. 

�‡�‡�����������,�1�6�3�(�&�7�,�(

 Alle units zijn in fabriek gemonteerd en be-
draad (met uitzondering van enkele componen-
ten). De unit moet meteen bij ontvangst zorgvul-
dig worden geïnspecteerd, om te zien of er geen 
schade tijdens het transport is opgetreden en of er 
geen onderdelen ontbreken.

 Voor de ingebruikname dient u met name te 
controleren of er geen butsen of deuken in de me-
talen panelen aan de buitenkant zitten, inclusief 
die van het tankcompartiment. Controleer ook of 
de kabel, de stekker en de bijbehorende isolaties 
in intacte staat zijn. Anders IS HET VERBODEN 
om de unit aan te sluiten en in werking te zetten; 
de unit moet in dat geval naar een geautoriseerd 
assistentiecentrum gestuurd worden.

�‡�‡�����������:�(�5�.�,�1�*�6�/�,�0�,�(�7�(�1

 �$�$�1�'�$�&�+�7�����2�P���H�H�Q���F�R�U�U�H�F�W�H���Z�H�U�N�L�Q�J���Y�D�Q��
�K�H�W���D�S�S�D�U�D�D�W���W�H���J�D�U�D�Q�G�H�U�H�Q�����Z�R�U�G�W���D�D�Q�E�H�Y�R�O�H�Q��
�R�P���G�H���X�Q�L�W���E�L�Q�Q�H�Q���G�H���O�L�P�L�H�W�H�Q���W�H���O�D�W�H�Q���Z�H�U�N�H�Q��
�]�R�D�O�V�� �Y�H�U�P�H�O�G�� �L�Q�� �G�H�� �W�D�E�H�O�� �Y�D�Q�� �G�H�� �W�H�F�K�Q�L�V�F�K�H��
�J�H�J�H�Y�H�Q�V��

�‡�‡�����������3�/�$�$�7�6�,�1�*
Zet het apparaat zodanig dat voldoende lucht-
stroom wordt gegarandeerd.

 AANDACHT: Zorg ervoor dat het apparaat zo-
danig wordt geplaatst dat contact met het water 
wordt vermeden.

�‡�‡�����������6�(�5�9�,�&�(�*�(�%�,�(�'
De door de ventilator uitgestoten warme lucht mag 
niet worden geblokkeerd. Vermijd verschijnselen 
van hercirculatie van warme lucht tussen aanzui-
ging en afvoer, anders worden de prestaties van 
het apparaat aangetast of wordt zelfs de normale 
werking onderbroken.

 AANDACHT: De apparatuur mag niet in krap-
pe ruimtes worden geplaatst, waar het niet moge-
lijk is om de lucht die afkomstig is van het luchtaf-
voerrooster voldoende in de ruimte te verspreiden.

 AANDACHT: Geen voorwerpen tegen het pa-
neel aan de voorkant zetten of ophangen, dit kan 
schade aan de unit veroorzaken.
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�‡�‡�����������$�/�*�(�0�(�(�1�+�(�'�(�1

 AANDACHT: Haal voor elke onder-

houdsingreep aan het elektrische gedeelte, de 
stekker uit het stopcontact.

 AANDACHT: Controleer of de voedingsspan-
ning overeenkomt met de werkingsgegevens van 
de unit (spanning en frequentie), vermeld op het 
typeplaatje op de ontvochtiger. Het apparaat is 
voorzien van een voedingskabel voor de juiste 
werking.

 AANDACHT: De aardeaansluiting is verplicht.

�‡�‡�‡�������,�1�:�(�5�.�,�1�*�6�7�(�/�/�(�1

�‡�‡�����������&�2�1�7�5�2�/�(�6���9�2�2�5�$�)

�� �%�(�/�$�1�*�5�,�-�.���� �%�L�M�� �G�H�� �P�R�G�H�O�O�H�Q�� �P�H�W��
�G�X�E�E�H�O�H���V�S�D�Q�Q�L�Q�J�����������'�9�����P�R�H�W���X���G�H���V�W�D�Q�G���Y�D�Q��
�G�H���V�F�K�D�N�H�O�D�D�U���Y�R�R�U���R�P�V�F�K�D�N�H�O�L�Q�J���Y�D�Q���G�H���V�S�D�Q-
�Q�L�Q�J�������������������9���������������������9�����F�R�Q�W�U�R�O�H�U�H�Q�����$�O�V���G�H��
�L�Q�J�H�V�W�H�O�G�H�� �V�S�D�Q�Q�L�Q�J�� �Q�L�H�W�� �R�Y�H�U�H�H�Q�N�R�P�W�� �P�H�W��
�G�H���V�S�D�Q�Q�L�Q�J�� �G�L�H���G�R�R�U���K�H�W���Q�H�W���Z�R�U�G�W���J�H�O�H�Y�H�U�G����
�P�R�H�W���X���G�H���V�S�D�Q�Q�L�Q�J���J�D�D�Q���D�D�Q�S�D�V�V�H�Q�����)�,�*������������
�'�U�D�D�L�� �G�H�� �W�Z�H�H�� �E�H�Y�H�V�W�L�J�L�Q�J�V�V�F�K�U�R�H�Y�H�Q�� �Y�D�Q�� �G�H��
�D�I�G�H�N�N�L�Q�J�� �O�R�V���� �]�H�W���G�U�X�N�� �G�H�� �V�F�K�D�N�H�O�D�D�U�� �R�S�� �G�H��
�D�D�Q�J�H�J�H�Y�H�Q���V�S�D�Q�Q�L�Q�J�V�Z�D�D�U�G�H���H�Q���P�R�Q�W�H�H�U���G�H��
�D�I�G�H�N�N�L�Q�J���H�U���Z�H�H�U���R�S��

 AANDACHT: Controleer of de voedings-
kabel correct is aangesloten.

 AANDACHT: Voordat u tot de ingebruik-
name overgaat, controleert u of alle afdekpanelen 
zich op de juiste positie bevinden en met bevesti-
gingsschroeven zijn geblokkeerd.

 AANDACHT: Wanneer het apparaat lan-
ge tijd niet wordt gebruikt, moet de elektrische 
stroomvoorziening altijd losgekoppeld worden.

�‡�‡�����������%�(�'�,�(�1�,�1�*�6�3�$�1�(�(�/
(FIG. 5)
De units zijn voorzien van een verlicht signale-
ringspaneel die de operationele status van de unit 
aangeeft.
Hierna wordt een korte beschrijving van hun bete-
kenis gegeven.

�%�(�'�,�(�1�,�1�*�6�3�$�1�(�(�/��

LED:
�y�3�2�:�(�5���/�(�'�����'�H�]�H���O�H�G���E�U�D�Q�G�W���D�O�V���G�H���X�Q�L�W���L�Q���G�H��

status “ON” is, maar in stand-bymodus (d.i. dat 
de compressor is uitgeschakeld).

�y�$�/�$�5�0���/�(�'�����'�H�]�H���O�H�G���E�U�D�Q�G�W���Z�D�Q�Q�H�H�U���G�H���X�Q�L�W��
in alarm is. Op het display wordt het foutbericht 
weergegeven.

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'���� �'�H�]�H�� �O�H�G�� �E�U�D�Q�G�W�� �Z�D�Q�Q�H�H�U�� �G�H��
compressor in werking is. De led knippert wan-
neer de ontvochtiger wacht op een herstart of 
wanneer deze in ontdooiing is. De led gaat uit 
wanneer, in de status “ON”, de gewenste hoe-
veelheid vocht is bereikt.

�y�)�8�/�/�� �/�(�'���� �'�H�]�H�� �O�H�G�� �E�U�D�Q�G�W�� �Z�D�Q�Q�H�H�U�� �G�H�� �F�R�Q-
denstank vol is of wanneer de pomp in alarm is.

�'�5�8�.�.�1�2�3�3�(�1��
�y�2�1���2�)�)���� �2�P�� �G�H�� �R�Q�W�Y�R�F�K�W�L�J�H�U�� �L�Q�� �W�H�� �V�F�K�D�N�H-

�O�H�Q�� �Y�R�O�V�W�D�D�W�� �K�H�W�� �R�P�� �R�S�� �G�H�� �N�Q�R�S�� �³�2�1���2�)�)�´�� �W�H��
drukken. Al naar gelang de ingestelde relatie-
ve vochtigheid, begint het apparaat te werken. 
Wanneer de omgevingsvochtigheid het vereiste 
niveau bereikt, gaat het apparaat in stand-by-
modus en de unit stopt, maar blijft in de status 
�³�2�1�´�����3�2�:�(�5���/�(�'���E�U�D�Q�G�W�������$�O�V���G�H���R�P�J�H�Y�L�Q�J�V-
vochtigheid weer stijgt en het vooraf ingestel-
de setpoint overstijgt, gaat de ontvochtiger op-
nieuw van start.
�'�U�X�N���R�S���G�H���N�Q�R�S���³�2�1���2�)�)�´���R�P���K�H�W���D�S�S�D�U�D�D�W���X�L�W��
te schakelen (bij uitgeschakeld apparaat blijft 
het display de in de ruimte aanwezige relatieve 
vochtigheid aangeven).

�y�³���´�������³���´�����6�(�7���9�2�&�+�7�,�*�+�(�,�'�������0�H�W���G�H���N�Q�R�S�S�H�Q��
�³���´�� ���� �³���´�� �N�D�Q�� �G�H�� �J�H�Z�H�Q�V�W�H�� �U�H�O�D�W�L�H�Y�H�� �Y�R�F�K�W�L�J�K�H�L�G��
worden ingesteld. Het display begint te knip-
peren en geeft het nieuwe referentie-setpoint 
weer. Na een aantal seconden houdt het dis-
play op met knipperen en het nieuwe setpoint 
vochtigheid is door de elektronica gedetecteerd. 
Het is mogelijk om het apparaat te laten werken 
onafhankelijk van de in de ruimte aanwezige 
vochtigheidsgraad. Wanneer u op de knop “-” 
drukt totdat het bericht “CONT” op het display 
verschijnt, zal het apparaat continu werken.

�y�+�2�8�5�6���� �:�D�Q�Q�H�H�U�� �X�� �R�S�� �G�H�� �N�Q�R�S�� �³�+�2�8�5�6�´��
drukt, worden de werkuren van het apparaat 
weergegeven.
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�‡�‡�����������$�$�1�6�/�8�,�7�,�1�*���$�)�9�2�(�5�%�8�,�6��
(Inrichting)
(FIG. 6)
Het is mogelijk om een afvoerbuis op het apparaat 
aan te sluiten. Op de tank is een slangaansluiting 
van 16 mm aanwezig.

�‡�‡�����������$�$�1�6�/�8�,�7�,�1�*���9�$�1���'�(���&�2�1-
DENSPOMP (Optie)

 Afhankelijk van het model, kan het apparaat 
zijn ingericht voor de aansluiting van de condens-
afvoerpomp.
Voor de correcte aansluiting, moet alvorens om 
het even welke handeling uit te voeren, de unit 
van de elektrische voeding worden losgekoppeld.
Raadpleeg voor de correcte installatie van de con-
denspomp de technische handleiding in de optio-
nele kit.

�‡�‡�‡�������2�1�'�(�5�+�2�8�'

�‡�‡�����������&�2�1�7�5�2�/�(�6���7�(�1���/�$�6�7�(���9�$�1��
DE GEBRUIKER
(FIG. 7)
Het enige onderhoud dat ten laste van de gebrui-
�N�H�U�� �N�R�P�W���� �L�V�� �G�H�� �U�H�L�Q�L�J�L�Q�J�� �Y�D�Q�� �K�H�W�� �O�X�F�K�W�¿�O�W�H�U���� �G�L�H��
minstens een keer per maand moet worden uit-
gevoerd.
De schoonmaakfrequentie kan geïntensiveerd 
�Z�R�U�G�H�Q�� �R�S�� �E�D�V�L�V�� �Y�D�Q�� �G�H�� �V�W�R�ˆ�J�K�H�L�G�� �Y�D�Q�� �G�H�� �Z�H�U-
kruimte van het apparaat.

AANDACHT: VERWIJDER DE FILTER UIT HET 
�$�3�3�$�5�$�$�7�� �2�0�� �'�(�� �5�(�,�1�,�*�,�1�*�� �8�,�7�� �7�(�� �9�2�(-
REN. HET IS VERBODEN DE REINIGING UIT 
TE VOEREN WANNEER HET FILTER IS GEÏN-
STALLEERD.

�‡�‡�����������5�(�6�(�5�9�(�2�1�'�(�5�'�(�/�(�1
Wanneer het tijdens het onderhoud door gespe-
cialiseerde bedieners noodzakelijk blijkt te zijn 
één of meer onderdelen te vervangen, moeten 
uitsluitend originele reserveonderdelen worden 
gebruikt.
Vraag indien nodig de “lijst reserveonderdelen” 
aan de eigen verkoper, onder vermelding van het 
model en het serienummer van de unit.

�‡�‡�����������9�(�5�:�,�-�'�(�5�,�1�*���9�$�1���'�(���8�1�,�7
De unit is ontworpen en gebouwd om een con-
tinue werking te garanderen. De duur van enke-
le componenten, waaronder de ventilator en de 
compressor, is afhankelijk van het onderhoud 
waaraan deze componenten zijn onderworpen.

 �$�$�1�'�$�&�+�7���� �'�H�� �X�Q�L�W�� �E�H�Y�D�W�� �V�W�R�‡�H�Q�� �H�Q��
componenten die gevaarlijk zijn voor het milieu 
(elektronische componenten, koelmiddelgas en 
oliën). Aan het einde van de nuttige levensduur 
moet, in geval van verwijdering van de unit, de 
handeling door gespecialiseerd koelpersoneel 
worden uitgevoerd.

De unit moet worden ingeleverd bij speciale cen-
tra voor inzameling en verwijdering van appara-
�W�X�X�U���G�L�H���J�H�Y�D�D�U�O�L�M�N�H���V�W�R�‡�H�Q���E�H�Y�D�W�W�H�Q�����'�H���N�R�H�O�Y�O�R�H�L-
stof en de smeerolie in het circuit moeten worden 
herwonnen, in overeenstemming met de gelden-
de voorschriften in uw land.
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�‡�‡�‡�������/�,�-�6�7���$�/�$�5�0�(�1

�$�/�$�5�0�(�1 �0�2�*�(�/�,�-�.�(���2�2�5�=�$�$�. �0�2�*�(�/�,�-�.�(���2�3�/�2�6�6�,�1�*
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Tank vol of niet aanwezig Het alarm wordt automatisch gereset door 

de tank te legen of te plaatsen
�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ Te lage omgevingstempe-

ratuur
Omgevingstemperatuuromstandigheden niet 
geschikt voor de werking

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ Slechte werking vochtig-
heidssonde. De unit blijft in 
elk geval werken

Neem contact op met de geautoriseerde 
technische dienst

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ Slechte werking van de 
omgevingstemperatuur-
sonde. 
De ontvochtiger gaat in 
stand-bymodus

Neem contact op met de geautoriseerde 
technische dienst

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Slechte werking van de 
ontdooiingsthermostaat. 
De ontvochtiger gaat in 
stand-bymodus

Neem contact op met de geautoriseerde 
technische dienst
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�‡�‡�‡�������,�1�7�5�2�'�8�d�®�2

�‡�‡�����������,�1�7�5�2�'�8�d�®�2
�2���P�D�Q�X�D�O���p���G�L�U�H�F�L�R�Q�D�G�R���D�R���X�W�L�O�L�]�D�G�R�U���¿�Q�D�O���D�S�H-
nas para operações que podem ser realizadas 
com painéis fechados. As operações que exi-
gem a abertura de portas ou painéis com fer-
ramentas só devem ser realizadas por pessoal 
especializado. Cada aparelho deve ser ligado 
à alimentação elétrica por meio de um cabo 
�F�R�P���X�P�D���¿�F�K�D���G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D�o�m�R���I�R�U�Q�H�F�L�G�D���F�R�P���D��
�X�Q�L�G�D�G�H�����3�D�U�D���D�V���R�S�H�U�D�o�}�H�V���G�H���P�D�Q�X�W�H�Q�o�m�R�����D��
tomada de energia deve ser sempre desconec-
tada, permitindo que o operador intervenha em 
condições de segurança.
�3�D�U�D�� �L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�U�� �R�� �D�S�D�U�H�O�K�R�� ���P�R�G�H�O�R�� �H�� �Q�~�P�H�U�R��
de série), em caso de pedido de serviço ou de 
�S�H�o�D�V���V�R�E�U�H�V�V�D�O�H�Q�W�H�V�����O�H�L�D���D���S�O�D�F�D���G�H���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D-
ção colocada na parte externa da unidade.

�‡�‡�����������1�2�5�0�$�6���*�(�5�$�,�6���'�(���6�(�*�8 -
�5�$�1�d�$
O objetivo do manual e de toda a documentação 
fornecida é permitir, tanto ao Instalador como 
ao operador, executar corretamente a instala-
ção, a ativação e a manutenção do equipamen-
to, sem causar danos ao pessoal designado e 
à unidade.
Cada dispositivo está sujeito a uma avaliação 
dos riscos realizada em conformidade com a le-
�J�L�V�O�D�o�m�R���H�P���Y�L�J�R�U�����T�X�H���G�H�¿�Q�H���D�V���D�o�}�H�V���Q�H�F�H�V-
sárias e aplica as medidas de proteção neces-
sárias para atingir os objetivos de redução do 
risco.
Todas as atividades relativas ao funcionamento 
e à manutenção da unidade devem ser feitas:
�‡ Só por pessoas adequadamente instruídas, 

que devem adotar práticas de trabalho segu-
ras e utilizar equipamentos de proteção indivi-
�G�X�D�O���D�G�H�T�X�D�G�R�V���j���W�D�U�H�I�D���H�V�S�H�F�t�¿�F�D���U�H�D�O�L�]�D�G�D����

�G�H���D�F�R�U�G�R���F�R�P���D�V���V�X�D�V���T�X�D�O�L�¿�F�D�o�}�H�V���H�V�S�H�F�t-
�¿�F�D�V��

�‡  Só por pessoas devidamente instruídas, 
que leram e compreenderam plenamente os 
manuais, os documentos técnicos e os docu-
mentos de segurança.

�‡ A utilização do aparelho deve ser recusada a 
qualquer pessoa que não seja devidamente 
treinada e competente.

Este manual, os documentos técnicos e os do-
cumentos de segurança eventualmente anexa-
dos, devem ser lidos e armazenados durante 
�W�R�G�D���D���Y�L�G�D���~�W�L�O���G�R���D�S�D�U�H�O�K�R��

 �$�7�(�1�d��2���� �(�V�W�H�� �D�S�D�U�H�O�K�R�� �p�� �S�U�R�M�H�W�D�G�R��
�S�D�U�D���X�V�R���H�P���X�P���D�P�E�L�H�Q�W�H���L�Q�W�H�U�L�R�U����

 �$�7�(�1�d��2�����$���X�Q�L�G�D�G�H���G�H�Y�H���H�V�W�D�U���O�L�J�D�G�D���D��
�X�P���V�L�V�W�H�P�D���H�O�p�W�U�L�F�R���T�X�H���F�X�P�S�U�D���D�V���Q�R�U�P�D�V��
�O�R�F�D�L�V���G�H���V�H�J�X�U�D�Q�o�D���H�O�p�W�U�L�F�D��

 �$�7�(�1�d��2���� �$�� �X�Q�L�G�D�G�H���G�H�Y�H���V�H�U���S�R�V�L�F�L�R-
�Q�D�G�D���G�H���P�R�G�R���D���U�H�V�S�H�L�W�D�U���D�V���G�L�P�H�Q�V�}�H�V���H���R�V��
�H�V�S�D�o�R�V���H�[�L�J�L�G�R�V�����L�Q�F�O�X�L�Q�G�R���R�V���H�V�S�D�o�R�V���P�t-
�Q�L�P�R�V�� �S�H�U�P�L�W�L�G�R�V�� �S�H�O�D�V�� �H�V�W�U�X�W�X�U�D�V�� �D�G�M�D�F�H�Q-
�W�H�V��

 �$�7�(�1�d��2�����(�V�W�H���H�T�X�L�S�D�P�H�Q�W�R���G�H�Y�H���H�V�W�D�U��
�V�H�P�S�U�H���O�L�J�D�G�R���D���W�R�P�D�G�D�V���G�H���O�L�J�D�o�m�R���j���W�H�U�U�D����
�Q�y�V�� �U�H�Q�X�Q�F�L�D�P�R�V�� �D�� �T�X�D�O�T�X�H�U�� �U�H�V�S�R�Q�V�D�E�L�O�L-
�G�D�G�H���S�R�U���T�X�D�O�T�X�H�U���S�H�U�L�J�R���R�X���G�D�Q�R���F�D�X�V�D�G�R��
�V�H���H�V�W�D���S�U�H�V�F�U�L�o�m�R���Q�m�R���I�R�U���F�X�P�S�U�L�G�D��

 �$�7�(�1�d��2���� �,�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W�R�V�� �S�R�Q�W�L�D�J�X�G�R�V��
���F�K�D�Y�H�V���G�H���S�D�U�D�I�X�V�R�V�����D�J�X�O�K�D�V���R�X���V�H�P�H�O�K�D�Q-
�W�H�V�����Q�m�R���G�H�Y�H�P���V�H�U���L�Q�V�H�U�L�G�R�V���Q�D�V���J�U�H�O�K�D�V���R�X��
�H�P���T�X�D�O�T�X�H�U���R�X�W�U�D���D�E�H�U�W�X�U�D���G�R�V���S�D�L�Q�p�L�V�����H�V-
�S�H�F�L�D�O�P�H�Q�W�H���T�X�D�Q�G�R���D���X�Q�L�G�D�G�H���p���D�S�H�U�W�D���S�D�U�D��
�U�H�P�R�Y�H�U���R���¿�O�W�U�R��

 �$�7�(�1�d��2���� �4�X�D�O�T�X�H�U�� �L�Q�W�H�U�Y�H�Q�o�m�R�� �G�H��

�P�D�Q�X�W�H�Q�o�m�R���H���O�L�P�S�H�]�D���Q�D���X�Q�L�G�D�G�H���G�H�Y�H���V�H�U��
�I�H�L�W�D���F�R�P���D���D�O�L�P�H�Q�W�D�o�m�R���G�H�V�F�R�Q�H�F�W�D�G�D�����1�X�Q-
�F�D���U�H�P�R�Y�D���D���J�U�H�O�K�D���I�U�R�Q�W�D�O���R�X���D�E�U�D���T�X�D�O�T�X�H�U��
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�S�D�U�W�H���G�D���X�Q�L�G�D�G�H���V�H�P���S�U�L�P�H�L�U�R���G�H�V�F�R�Q�H�F�W�D�U��
�D���¿�F�K�D���G�D���W�R�P�D�G�D��

 �$�7�(�1�d��2�����$���X�Q�L�G�D�G�H���Q�m�R���G�H�Y�H���V�H�U���O�L�P-
�S�D���F�R�P���i�J�X�D�����3�D�U�D���O�L�P�S�D�U���D���X�Q�L�G�D�G�H�����X�V�H���X�P��
�S�D�Q�R���K�~�P�L�G�R�����1�X�Q�F�D���S�X�O�Y�H�U�L�]�H���i�J�X�D���Q�D���X�Q�L-
�G�D�G�H���H���Q�R�V���V�H�X�V���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�V���H�O�p�W�U�L�F�R�V��

O equipamento deve ser sempre mantido em 
�S�R�V�L�o�m�R�� �Y�H�U�W�L�F�D�O���� �D�� �¿�P�� �G�H�� �H�Y�L�W�D�U�� �D�� �V�D�t�G�D�� �D�F�L-
dental de condensação (água), do respetivo 
recipiente. É absolutamente proibido mover o 
equipamento quando está conectado à tomada 
de corrente, pois as consequentes vibrações e 
movimentos podem determinar a saída da con-
densação do respetivo recipiente, afetando as 
partes elétricas.

�$�� �X�Q�L�G�D�G�H�� �V�y�� �S�R�G�H�� �V�H�U�� �P�R�Y�L�G�D�� �G�H�S�R�L�V�� �G�R��
�H�V�Y�D�]�L�D�P�H�Q�W�R�� �G�R�� �E�L�G�m�R�� �G�H�� �F�R�Q�G�H�Q�V�D�o�m�R�� �H����
�H�P���T�X�D�O�T�X�H�U���F�D�V�R�����p���6�(�0�3�5�(���1�(�&�(�6�6�È�5�,�2��
�U�H�P�R�Y�H�U���D���¿�F�K�D���G�D���W�R�P�D�G�D���D�Q�W�H�V���G�H���P�R�Y�H�U���R��
�D�S�D�U�H�O�K�R�����(�P���F�D�V�R���G�H���G�H�U�U�D�P�H���D�F�L�G�H�Q�W�D�O���G�H��
�i�J�X�D�� �V�R�E�U�H�� �R�� �D�S�D�U�H�O�K�R���� �D�� �X�Q�L�G�D�G�H�� �G�H�Y�H�� �V�H�U��
�L�P�H�G�L�D�W�D�P�H�Q�W�H���G�H�V�O�L�J�D�G�D���H���G�H�V�F�R�Q�H�F�W�D�G�D���G�D��
�U�H�G�H���H�O�p�W�U�L�F�D�����H���S�R�G�H���V�H�U���O�L�J�D�G�D���Q�m�R���D�Q�W�H�V���G�H��
�R�L�W�R���K�R�U�D�V��

 �$�7�(�1�d��2�����2���H�T�X�L�S�D�P�H�Q�W�R���F�R�Q�W�p�P���U�H�I�U�L-
�J�H�U�D�Q�W�H���5���������\�I�����H�V�V�H���J�i�V���p���L�Q�À�D�P�i�Y�H�O��
�$�� �T�X�D�Q�W�L�G�D�G�H�� �G�H�� �F�D�U�J�D�� �H�V�W�i�� �L�Q�G�L�F�D�G�D�� �Q�D�� �W�D-
�E�H�O�D���G�H���G�D�G�R�V���G�H�V�W�H���P�D�Q�X�D�O���G�H���X�V�R��

�3�U�H�V�W�D���D�W�H�Q�o�m�R�����R���U�H�I�U�L�J�H�U�D�Q�W�H���p���L�Q�R�G�R�U�R��

�1�m�R�� �X�W�L�O�L�]�H�� �T�X�D�O�T�X�H�U�� �P�H�L�R�� �S�D�U�D�� �D�F�H�O�H�U�D�U�� �R��
�S�U�R�F�H�V�V�R�� �G�H�� �G�H�V�F�R�Q�J�H�O�D�P�H�Q�W�R�� �R�X�� �S�D�U�D�� �D��
�O�L�P�S�H�]�D�� �T�X�H�� �Q�m�R�� �V�H�M�D�P�� �R�V�� �U�H�F�R�P�H�Q�G�D�G�R�V��
�S�H�O�R���I�D�E�U�L�F�D�Q�W�H��

�2���D�S�D�U�H�O�K�R���G�H�Y�H���V�H�U���F�R�O�R�F�D�G�R���Q�X�P���D�S�R�V�H�Q-
�W�R���T�X�H���Q�m�R���W�H�Q�K�D���I�R�Q�W�H�V���G�H���L�J�Q�L�o�m�R���H�P���I�X�Q-
�F�L�R�Q�D�P�H�Q�W�R���F�R�Q�W�t�Q�X�R�����S�R�U���H�[�H�P�S�O�R�����F�K�D�P�D�V��
�D�E�H�U�W�D�V�����X�P���D�S�D�U�H�O�K�R���D���J�i�V���H�P���I�X�Q�F�L�R�Q�D�P�H�Q-
�W�R���R�X���X�P���D�T�X�H�F�H�G�R�U���H�O�p�W�U�L�F�R���D���I�X�Q�F�L�R�Q�D�U����

�1�m�R���I�X�U�H���Q�H�P���T�X�H�L�P�H���R���D�S�D�U�H�O�K�R��

�‡�‡�����������(�4�8�,�3�$�0�(�1�7�2�6���'�(���3�5�2�7�( -
�d�®�2���,�1�'�,�9�,�'�8�$�/
�3�D�U�D���D�V���R�S�H�U�D�o�}�H�V���G�H���X�W�L�O�L�]�D�o�m�R���H���P�D�Q�X�W�H�Q�o�m�R��
das unidades, utilize o seguinte equipamento 
de proteção individual:

 VESTUÁRIO: Aqueles que mantêm ou 
operam a unidade devem usar sapatos de 
segurança, com sola não escorregadia em am-
bientes com pavimento escorregadio.

 LUVAS: Durante as operações de limpeza 
e manutenção, é necessário utilizar luvas ade-
quadas. Em caso de recarga de gás refrigeran-
te, é obrigatória a utilização de luvas adequa-
das para evitar o risco de congelação.

 MÁSCARA E ÓCULOS: Durante as opera-
ções de limpeza e manutenção, devem ser utili-
zadas máscaras de proteção das vias respirató-
rias e óculos de proteção para os olhos.

�‡�‡�����������1�2�5�0�$�6���*�(�5�$�,�6���'�(���6�(�*�8 -
�5�$�1�d�$
A unidade apresenta os sinais de segurança 
que devem ser respeitados:

 Leia o manual do utilizador.

  Leia o manual técnico.

���3�H�U�L�J�R���G�H���F�K�R�T�X�H���H�O�p�W�U�L�F�R��

���3�H�U�L�J�R���P�D�W�H�U�L�D�O���L�Q�À�D�P�i�Y�H�O��

 ATENÇÃO:  É terminantemente proibido re-
mover a sinalização de segurança presente nas 
unidades. 

�‡�‡�‡�������'�(�6�&�5�,�d�®�2���*�(�5�$�/���'�$���8�1�, -
DADE
(FIG. 1)
�2�� �G�H�V�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U�� �p�� �X�P�� �D�S�D�U�H�O�K�R�� �D�G�H�T�X�D�G�R��
ao controlo da humidade do ambiente no qual 
�p�� �L�Q�V�W�D�O�D�G�R���� �$�� �I�D�V�H�� �G�H�� �G�H�V�X�P�L�G�L�¿�F�D�o�m�R�� �X�W�L�O�L�]�D��
um ciclo de refrigeração que se baseia no prin-
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cípio físico segundo o qual o ar, quando entra 
em contacto com uma superfície fria, molha-a 
produzindo humidade sob a forma de gotas de 
condensação.
O aparelho é composto do seguinte modo (FIG. 
2):
�2���D�U���p���D�V�S�L�U�D�G�R���S�H�O�R���D�S�D�U�H�O�K�R�����D�W�U�D�Y�H�V�V�D���R���¿�O�W�U�R��
lavável (1), a serpentina fria de alumínio (evapo-
rador) (2), o permutador quente (condensador) 
���������� �R���Y�H�Q�W�L�O�D�G�R�U���������� �H���� �S�R�U���¿�P���� �R���D�U���G�H�V�X�P�L�G�L�¿-
cado sai e é introduzido no ambiente, passando 
através da grelha. A água condensada é reco-
lhida num reservatório (5). Um microinterruptor 
interrompe o funcionamento do aparelho após a 
água do reservatório atingir um determinado ní-
vel. Uma placa eletrónica (6) controla o correto 
funcionamento do aparelho. 
Este aparelho possui um dispositivo de descon-
gelação a gás quente, que garante o correto 
�I�X�Q�F�L�R�Q�D�P�H�Q�W�R�� �G�R�� �G�H�V�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U�� �G�H�Q�W�U�R�� �G�R��
�O�L�P�L�W�H���G�H���W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�D���H���K�X�P�L�G�D�G�H���H�V�S�H�F�L�¿�F�D�G�R��
na tabela de dados técnicos.

�‡�‡�����������&�,�5�&�8�,�7�2���)�5�,�*�2�5�Ì�)�,�&�2
O gás refrigerante utilizado nessas unidade é 
�5���������\�I���� �2�� �F�L�U�F�X�L�W�R�� �I�U�L�J�R�U�t�¿�F�R�� �p�� �U�H�D�O�L�]�D�G�R�� �H�P��
conformidade com as normas vigentes.

 �3�H�U�L�J�R���P�D�W�H�U�L�D�O���L�Q�À�D�P�i�Y�H�O��
Esta unidade é hermeticamente selada e con-
�W�p�P���R���J�i�V���À�X�R�U�D�G�R���5���������\�I�� �*�:�3�����5���������\�I���� � ��
4.

�‡�‡�‡�������2�3�(�5�$�d�¯�(�6���3�5�(�/�,�0�,�1�$�5�(�6

�‡�‡�����������5�(�0�2�d�®�2���'�$���(�0�%�$�/�$�*�(�0���(��
MONTAGEM
Remova a embalagem prestando atenção para 
�Q�m�R���G�D�Q�L�¿�F�D�U���D���X�Q�L�G�D�G�H�����(�O�L�P�L�Q�H���R�V���S�U�R�G�X�W�R�V���G�H��
embalagem (madeira, plástico, cartão), encami-
nhando-os aos centros de recolha ou de recicla-
gem especializados (siga as normas em vigor).

 ATENÇÃO: Conforme o modelo, monte o 

aparelho com eventuais puxadores, rodas e to-
�G�R�V���R�V���H�Y�H�Q�W�X�D�L�V���H�O�H�P�H�Q�W�R�V���G�H���¿�[�D�o�m�R�����)�,�*������������

contidos na embalagem antes de colocar em 
funcionamento. 

�‡�‡�����������,�1�6�3�(�d�®�2

 Todas as unidades são montadas e cabla-
das na fábrica (exceto alguns componentes). 
Quando a unidade é recebida, é preciso inspe-
cioná-la imediatamente com atenção, para ve-
�U�L�¿�F�D�U���V�H���Q�m�R���V�R�I�U�H�X���G�D�Q�R�V���G�X�U�D�Q�W�H���R���W�U�D�Q�V�S�R�U�W�H��
ou se não há peças ausentes.

���$�Q�W�H�V���G�D���X�W�L�O�L�]�D�o�m�R�����Y�H�U�L�¿�T�X�H���S�U�L�Q�F�L�S�D�O�P�H�Q-
te se não há amolgadelas nos painéis metálicos 
externos, incluindo os do compartimento do bi-
�G�m�R�����9�H�U�L�¿�T�X�H���W�D�P�E�p�P���V�H���R���F�D�E�R�����D���¿�F�K�D���H���R�V��
respetivos isolamentos estão íntegros. Do con-
�W�U�i�U�L�R�����e���3�5�2�,�%�,�'�2���F�R�Q�H�F�W�D�U���H���D�W�L�Y�D�U���D���X�Q�L�G�D�G�H����
que deve ser enviada a um centro de assistên-
cia autorizado.

�‡�‡�����������/�,�0�,�7�(�6���'�(���)�8�1�&�,�2�1�$�0�(�1�7�2

 �$�7�(�1�d��2���� �3�D�U�D�� �J�D�U�D�Q�W�L�U�� �X�P�� �F�R�U�U�H�W�R��
�I�X�Q�F�L�R�Q�D�P�H�Q�W�R���G�R���D�S�D�U�H�O�K�R�����p���S�U�H�F�L�V�R���I�D�]�H�U��
�F�R�P�� �T�X�H�� �X�Q�L�G�D�G�H�� �R�S�H�U�H�� �G�H�Q�W�U�R�� �G�R�V�� �O�L�P�L�W�H�V��
�L�Q�G�L�F�D�G�R�V���Q�D���W�D�E�H�O�D���G�H���G�D�G�R�V���W�p�F�Q�L�F�R�V��

�‡�‡�����������3�2�6�,�&�,�2�1�$�0�(�1�7�2
�3�R�V�L�F�L�R�Q�H���R���D�S�D�U�H�O�K�R���G�H���P�R�G�R���D���J�D�U�D�Q�W�L�U���X�P���À�X-
xo de ar adequado.

 �$�7�(�1�d��2�����9�H�U�L�¿�T�X�H���V�H���R���D�S�D�U�H�O�K�R���H�V�W�i���S�R-
sicionado de modo a evitar o contacto com a 
água.

�‡�‡�����������É�5�(�$���'�(���6�(�5�9�,�d�2
O ar expelido pelo ventilador não deve encon-
trar obstáculos. Evite fenómenos de recircula-
ção do ar quente entre a aspiração e a descar-
ga, do contrário, haverá diminuição da unidade 
ou até mesmo a interrupção do funcionamento 
normal.

 ATENÇÃO: O equipamento não deve ser 

colocado em ambientes apertados, que não 
permitem que o aposento tenha uma difusão 
adequada do ar proveniente da grelha de saída 
de ar.
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 ATENÇÃO: Não apoie nem pendure objetos 

no painel frontal, isso pode causar danos à uni-
dade.

�‡�‡�����������*�(�1�(�5�$�/�,�'�$�'�(�6

 ATENÇÃO: Antes de qualquer manutenção 
�Q�D���S�D�U�W�H���H�O�p�W�U�L�F�D�����G�H�V�F�R�Q�H�F�W�H���D���¿�F�K�D���G�H���D�O�L�P�H�Q-
tação da tomada.

 �$�7�(�1�d��2�����9�H�U�L�¿�T�X�H���V�H���D���W�H�Q�V�m�R���G�H���D�O�L�P�H�Q-
tação corresponde aos dados de funcionamento 
da unidade (tensão e frequência), apresentada 
�Q�D���S�O�D�F�D���G�R�V���G�D�G�R�V���D���E�R�U�G�R���G�R���G�H�V�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U����
O aparelho está equipado com um cabo de ali-
mentação para funcionar corretamente.

 ATENÇÃO: A conexão à terra é obrigatória.

�‡�‡�‡�������$�7�,�9�$�d�®�2

�‡�‡�����������&�2�1�7�5�2�/�2�6���3�5�(�/�,�0�,�1�$�5�(�6

�� �,�0�3�2�5�7�$�1�7�(���� �1�R�V�� �P�R�G�H�O�R�V�� �F�R�P��
�G�X�S�O�D�� �Y�R�O�W�D�J�H�P�� ���������'�9������ �Y�H�U�L�¿�F�D�U�� �D�� �S�R�V�L�o�m�R��
�G�R���L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U���S�D�U�D���P�R�G�L�¿�F�D�U���D���W�H�Q�V�m�R������������
�������9���������������������9�������4�X�D�Q�G�R���D���W�H�Q�V�m�R���G�H�¿�Q�L�G�D��
�Q�m�R���F�R�U�U�H�V�S�R�Q�G�H���j���W�H�Q�V�m�R���G�H���U�H�G�H�����p���S�U�H�F�L�V�R��
�L�Q�W�H�U�Y�L�U���S�D�U�D���D�G�H�T�X�D�U���D���W�H�Q�V�m�R�����)�,�*�������������'�H�V�D-
�S�D�U�D�I�X�V�H���R�V���S�D�U�D�I�X�V�R�V���G�H���¿�[�D�o�m�R���G�D���W�D�P�S�D����
�G�H�V�O�R�T�X�H���S�U�H�V�V�L�R�Q�H���R���L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U���S�D�U�D���R���Y�D-
�O�R�U���G�H���W�H�Q�V�m�R���I�R�U�Q�H�F�L�G�D���H���U�H�L�Q�V�W�D�O�H���D���W�D�P�S�D��

 �$�7�(�1�d��2���� �9�H�U�L�¿�T�X�H���V�H���R���F�D�E�R���G�H���D�O�L-
mentação está conectado corretamente.

 ATENÇÃO: Antes de prosseguir com 
a colocação em serviço, controle se todos os 
painéis de cobertura estão na posição correta 
�H���H�V�W�m�R���E�O�R�T�X�H�D�G�R�V���F�R�P���S�D�U�D�I�X�V�R�V���G�H���¿�[�D�o�m�R��

 ATENÇÃO: Se o aparelho não tiver de 
ser utilizado por um longo período, desconecte 
sempre a tomada de alimentação elétrica.

�‡�‡�����������3�$�,�1�(�/���'�(���&�2�1�7�5�2�/�2
(FIG. 5)
As unidades possuem um painel luminoso de 
sinalização que indica o estado operativo da 
unidade.

Está apresentada a seguir uma breve descrição 
�G�R���V�H�X���V�L�J�Q�L�¿�F�D�G�R��

�3�$�,�1�(�/���'�(���&�2�1�7�5�2�/�2��

LED:
�y�3�2�:�(�5���/�(�'�����(�V�W�H���O�H�G���D�F�H�Q�G�H���T�X�D�Q�G�R���D���X�Q�L-

dade está no estado de “ON”, mas na moda-
lidade stand-by (ou seja, o compressor está 
desligado).

�y�$�/�$�5�0���/�(�'�����(�V�W�H���O�H�G���D�F�H�Q�G�H���T�X�D�Q�G�R���D���X�Q�L-
dade está em alarme. O ecrã vai mostrar a 
mensagem de erro.

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'���� �(�V�W�H�� �O�H�G�� �D�F�H�Q�G�H�� �T�X�D�Q�G�R�� �R��
compressor está em funcionamento. O led 
�S�L�V�F�D���T�X�D�Q�G�R���R���G�H�V�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U���H�V�W�i���j���H�V�S�H�U�D��
de reativação ou está em descongelação. O 
led apaga quando, no estado “ON”, é alcan-
çada a quantidade de humidade desejada.

�y�)�8�/�/�� �/�(�'���� �(�V�W�H�� �O�H�G�� �D�F�H�Q�G�H�� �T�X�D�Q�G�R�� �R�� �E�L-
dão de condensação está cheio ou quando a 
bomba está em alarme.

BOTÕES:
�y�2�1���2�)�)���� �3�D�U�D�� �O�L�J�D�U�� �R�� �G�H�V�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U���� �E�D�V-

�W�D���S�U�H�V�V�L�R�Q�D�U���R���E�R�W�m�R���³�2�1���2�)�)�´�����&�R�Q�I�R�U�P�H���D��
�K�X�P�L�G�D�G�H���U�H�O�D�W�L�Y�D���G�H�¿�Q�L�G�D�����R���D�S�D�U�H�O�K�R���F�R�P�H-
ça a funcionar. Quando a humidade ambiente 
alcança o nível necessário, o aparelho entra 
na modalidade stand-by e a unidade para, 
�P�D�V�� �S�H�U�P�D�Q�H�F�H�� �Q�R�� �H�V�W�D�G�R�� �³�2�1�´�� ���3�2�:�(�5��
LED aceso). Se a humidade ambiente subir, 
�H�[�F�H�G�H�Q�G�R���R���V�H�W���S�R�L�Q�W���G�H�¿�Q�L�G�R���D�Q�W�H�U�L�R�U�P�H�Q�W�H����
�R���G�H�V�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U���Y�R�O�W�D���D���I�X�Q�F�L�R�Q�D�U��
�3�D�U�D�� �G�H�V�O�L�J�D�U�� �R�� �D�S�D�U�H�O�K�R���� �S�U�H�V�V�L�R�Q�H�� �R�� �E�R�W�m�R��
�³�2�1���2�)�)�´�����F�R�P���R���D�S�D�U�H�O�K�R���G�H�V�O�L�J�D�G�R�����R���H�F�U�m��
continua a indicar a humidade relativa pre-
sente no ambiente).

�y�³���´�������³���´�����6�(�7���+�8�0�,�'�$�'�(�������3�U�H�V�V�L�R�Q�D�Q�G�R���R�V��
�E�R�W�}�H�V���³���´�������³���´���p���S�R�V�V�t�Y�H�O���G�H�¿�Q�L�U���D���K�X�P�L�G�D�G�H��
relativa desejada. O ecrã começará a piscar, 
exibindo o novo valor programado (set point) 
de referência. Após alguns segundos o ecrã 
para de piscar, quando o novo set point de 
humidade tiver sido detetado eletronicamen-
te. 
É possível fazer o aparelho funcionar inde-
pendentemente do grau de humidade presen-
te no ambiente. Quando é pressionado o bo-
tão “-” até ser mostrada a mensagem “CONT” 
no ecrã, o aparelho passa a funcionar de 
modo contínuo.
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�y�+�2�8�5�6�����&�R�P���D���S�U�H�V�V�m�R���G�R���E�R�W�m�R���³�+�2�8�5�6�´����
é possível visualizar as horas de trabalho do 
aparelho.

�‡�‡�����������&�2�1�(�;�®�2���'�2���7�8�%�2���'�(���'�(�6 -
CARGA (Pré-arranjo)
(FIG. 6)
É possível conectar um tubo de descarga do 
aparelho. Ho reservatório há um bico de cone-
xão de 16 mm de diâmetro.

�‡�‡�����������&�2�1�(�;�®�2���'�$���%�2�0�%�$���'�(��
�&�2�1�'�(�1�6�$�d�®�2�����2�S�F�L�R�Q�D�O��

 Conforme o modelo, o aparelho pode estar 
equipado com um pré-arranjo para a conexão 
da bomba de descarga de condensação.
�3�D�U�D�� �F�R�Q�H�F�W�D�U�� �F�R�U�U�H�W�D�P�H�Q�W�H���� �D�Q�W�H�V�� �G�H�� �H�I�H�W�X�D�U��
qualquer operação, desconecte a unidade da 
alimentação elétrica.
�3�D�U�D���D���L�Q�V�W�D�O�D�o�m�R���F�R�U�U�H�W�D���G�D���E�R�P�E�D���G�H���F�R�Q�G�H�Q-
sação, consulte o manual técnico inserido no kit 
opcional.

�‡�‡�‡�������0�$�1�8�7�(�1�d�®�2

�‡�‡�����������&�2�1�7�5�2�/�2�6���6�8�3�2�5�7�$�'�2�6��
PELO UTILIZADOR
(FIG. 7)
�$���~�Q�L�F�D���P�D�Q�X�W�H�Q�o�m�R���V�X�S�R�U�W�D�G�D���S�H�O�R���X�W�L�O�L�]�D�G�R�U���p��
�D���O�L�P�S�H�]�D���G�R���¿�O�W�U�R���G�H���D�U�������T�X�H���G�H�Y�H���V�H�U���I�H�L�W�D���S�H�O�R��
menos uma vez por mês.
�$���I�U�H�T�X�r�Q�F�L�D���G�D���O�L�P�S�H�]�D���S�R�G�H���V�H�U���L�Q�W�H�Q�V�L�¿�F�D�G�D��
por causa da presença de pó no ambiente de 
funcionamento do aparelho.

�$�7�(�1�d��2���� �5�(�0�2�9�$�� �2�� �)�,�/�7�5�2�� �'�2�� �$�3�$�5�(-
�/�+�2�� �3�$�5�$�� �)�$�=�(�5�� �$�� �/�,�0�3�(�=�$���� �e�� �3�2�5�,�%�,�'�2��
�)�$�=�(�5���$���/�,�0�3�(�=�$���&�2�0���2���)�,�/�7�5�2���,�1�6�7�$�/�$-
DO.

�‡�‡�����������3�(�d�$�6���6�2�%�5�(�6�6�$�/�(�1�7�(�6
Quando, durante a manutenção realizada por 
operadores especializados, for necessária a 
substituição de uma ou mais peças, ela deve 
ser feita utilizando apenas peças sobressalen-
tes originais.

Se houver necessidade, peça a “lista de peças 
�V�R�E�U�H�V�V�D�O�H�Q�W�H�V�´�� �D�R�� �S�U�y�S�U�L�R�� �Y�H�Q�G�H�G�R�U���� �H�V�S�H�F�L�¿-
�F�D�Q�G�R���R���P�R�G�H�O�R���H���R���Q�~�P�H�U�R���G�H���V�p�U�L�H���G�D���X�Q�L�G�D-
de.

�‡�‡�����������'�(�6�0�$�1�7�(�/�$�0�(�1�7�2���'�$���8�1�, -
DADE
A unidade foi projetada e fabricada para garan-
tir um funcionamento contínuo. A duração de 
alguns componentes, como ventilador e com-
pressor, depende da manutenção à qual são 
submetidos.

 ATENÇÃO: A unidade contém substân-
cias e componentes perigosos para o ambiente 
(componentes eletrónicos, gás refrigerante e 
�y�O�H�R�V�������1�R���¿�P���G�D���V�X�D���Y�L�G�D���~�W�L�O�����H�P���F�D�V�R���G�H���G�H�V-
mantelamento da unidade, a operação deverá 
ser feita por técnicos de frio e climatização es-
pecializados.

A unidade deverá ser entregue a centros espe-
cializados especiais para a recolha e a elimina-
ção de equipamentos que contêm substâncias 
�S�H�U�L�J�R�V�D�V�����2���À�X�L�G�R���I�U�L�J�R�U�t�¿�F�R���H���R���y�O�H�R���O�X�E�U�L�¿�F�D�Q-
te contido no circuito deverão ser recuperados, 
de acordo com as normas vigentes no seu país.
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�‡�‡�‡�������/�,�6�7�$���'�(���$�/�$�5�0�(�6

�$�/�$�5�0�( �3�2�6�6�Ë�9�(�/���&�$�8�6�$ �3�2�6�6�Ë�9�(�/���6�2�/�8�d��2
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Bidão cheio ou não pre-

sente
�2���D�O�D�U�P�H���U�H�G�H�¿�Q�H���V�H���D�X�W�R�P�D�W�L�F�D�P�H�Q�W�H��
quando o bidão é esvaziado ou inserido

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ Temperatura ambiente 
muito baixa

Condições de temperatura ambiente ina-
dequadas as funcionamento

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ Mau funcionamento da 
sonda de humidade. De 
qualquer modo, a unida-
de continua a funcionar

Contactar o centro de assistência autori-
zado

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ Mau funcionamento da 
sonda de temperatura 
ambiente. 
�2���G�H�V�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U���H�Q�W�U�D��
na modalidade stand-by

Contactar o centro de assistência autori-
zado

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Mau funcionamento do 
termóstato de congela-
ção. 
�2���G�H�V�X�P�L�G�L�¿�F�D�G�R�U���H�Q�W�U�D��
na modalidade stand-by

Contactar o centro de assistência autori-
zado
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1... INTRODUKTION

2... GENEREL BESKRIVELSE AF ENHEDEN

3... FORUDGÅENDE PROCEDURER

4... START

5... VEDLIGEHOLDELSE

6... ALARMLISTE

�‡�‡�‡�������,�1�7�5�2�'�8�.�7�,�2�1

�‡�‡�����������,�1�7�5�2�'�8�.�7�,�2�1
Manualen henvender sig udelukkende til slut-
brugeren ifm. procedurer, som udføres med 
�O�X�N�N�H�G�H���S�D�Q�H�O�H�U�����3�U�R�F�H�G�X�U�H�U�����V�R�P���N�U� �Y�H�U���n�E-
�Q�L�Q�J�H�Q���D�I���G�¡�U�H���H�O�O�H�U���S�D�Q�H�O�H�U���P�H�G���Y� �U�N�W�¡�M�����P�n��
�N�X�Q���X�G�I�¡�U�H�V���D�I���N�Y�D�O�L�¿�F�H�U�H�W���S�H�U�V�R�Q�D�O�H�����$�O�O�H���D�S-
�S�D�U�D�W�H�U�� �V�N�D�O�� �Y� �U�H�� �V�O�X�W�W�H�W���W�L�O�� �V�W�U�¡�P�I�R�U�V�\�Q�L�Q�J�H�Q��
gennem kabel med det stik, der følger med 
enheden. I forbindelse med vedligeholdelse 
�V�N�D�O�� �V�W�L�N�N�H�W�� �D�O�W�L�G�� �Y� �U�H�� �D�I�E�U�X�G�W�� �I�R�U�� �D�W�� �V�L�N�U�H���� �D�W��
�R�S�H�U�D�W�¡�U�H�Q���D�U�E�H�M�G�H�U���S�n���H�Q���V�L�N�N�H�U���P�n�G�H��
�/� �V�� �W�\�S�H�V�N�L�O�W�H�W���� �V�R�P�� �H�U�� �S�O�D�F�H�U�H�W�� �X�G�H�Q�S�n�� �H�Q-
�K�H�G�H�Q���I�R�U���D�W���L�G�H�Q�W�L�¿�F�H�U�H���D�S�S�D�U�D�W�H�W�����P�R�G�H�O���R�J��
�V�H�U�L�H�Q�X�P�P�H�U������ �K�Y�L�V���G�H�U���R�S�V�W�n�U���E�H�K�R�Y���I�R�U���V�H�U-
vice eller reservedele.

�‡�‡�����������*�(�1�(�5�(�/�/�(���6�,�.�.�(�5�+�(�'�6 -
REGLER
�)�R�U�P�n�O�H�W�� �P�H�G�� �P�D�Q�X�D�O�H�Q�� �R�J�� �D�O�O�H�� �G�H�� �P�H�G�I�¡�O-
�J�H�Q�G�H���G�R�N�X�P�H�Q�W�H�U���H�U���D�W���V� �W�W�H���E�n�G�H���L�Q�V�W�D�O�O�D�W�¡-
ren og operatøren i stand til at udføre installa-
tionen, starten og apparatets vedligeholdelse 
�N�R�U�U�H�N�W���� �X�G�H�Q�� �D�W�� �I�R�U�n�U�V�D�J�H�� �V�N�D�G�H�� �S�n�� �G�H�W�� �D�Q-
�V�Y�D�U�O�L�J�H���S�H�U�V�R�Q�D�O�H���R�J���S�n���H�Q�K�H�G�H�Q��
Alle apparater er genstand for en risikovurde-
ring, som udføres i overensstemmelse med de 
�J� �O�G�H�Q�G�H�� �O�R�Y�H���� �G�H�U�� �G�H�¿�Q�H�U�H�U�� �G�H�� �S�n�N�U� �Y�H�G�H��
handlinger og implementerer de nødvendige 
�E�H�V�N�\�W�W�H�O�V�H�V�I�R�U�D�Q�V�W�D�O�W�Q�L�Q�J�H�U���P�H�G���H�W���I�R�U�P�n�O���D�W��
reducere risikoen.
Alle aktiviteter ifm. enhedens funktion og ved-
�O�L�J�H�K�R�O�G�H�O�V�H���V�N�D�O���I�R�U�H�J�n��
�‡ �.�X�Q�� �D�I�� �S�H�U�V�R�Q�H�U�� �P�H�G�� �K�H�Q�V�L�J�W�V�P� �V�V�L�J�� �X�G-

dannelse, som skal anvende sikre arbejds-
�S�U�D�N�V�L�V�V�H�U�� �R�J�� �E�U�X�J�H�� �S�H�U�V�R�Q�O�L�J�H�� �Y� �U�Q�H�P�L�G-
�O�H�U�����G�H�U���H�J�Q�H�U���V�L�J���W�L�O���G�H�Q���V�S�H�F�L�¿�N�N�H���R�S�J�D�Y�H����

�V�R�P���V�N�D�O���X�G�I�¡�U�H�V���D�I�K� �Q�J�L�J�W���D�I���G�H�U�H�V���V�S�H�F�L-
�¿�N�N�H���N�Y�D�O�L�¿�N�D�W�L�R�Q��

�‡ ���.�X�Q���D�I���S�H�U�V�R�Q�H�U���P�H�G���K�H�Q�V�L�J�W�V�P� �V�V�L�J���X�G-
�G�D�Q�Q�H�O�V�H�����V�R�P���K�D�U���O� �V�W���R�J���K�D�U���I�X�O�G���I�R�U�V�W�n�H�O-
se for manualerne, de tekniske dokumenter 
og sikkerhedsdokumenterne.

�‡ �(�Q�K�Y�H�U���� �V�R�P�� �L�N�N�H�� �H�U�� �K�H�Q�V�L�J�W�V�P� �V�V�L�J�W�� �X�G-
�G�D�Q�Q�H�W�� �R�J�� �N�R�P�S�H�W�H�Q�W���� �P�n�� �L�N�N�H�� �I�n�� �O�R�Y�� �W�L�O�� �D�W��
bruge apparatet.

Denne manuel, de tekniske dokumenter og 
sikkerhedsdokumenter, som muligvis er ved-
�O�D�J�W���� �V�N�D�O�� �O� �V�H�� �R�J�� �R�S�E�H�Y�D�U�H�V�� �L�� �O�¡�E�H�W�� �D�I�� �K�H�O�H��
apparatets levetid:

 �*�,�9���$�*�7���� �'�H�W�W�H�� �D�S�S�D�U�D�W�� �H�U�� �N�R�Q�V�W�U�X�H�U�H�W��
�W�L�O���L�Q�G�H�Q�G�¡�U�V���E�U�X�J����

 �*�,�9�� �$�*�7���� �(�Q�K�H�G�H�Q�� �V�N�D�O�� �V�O�X�W�W�H�V�� �W�L�O�� �H�W��
�H�O�H�N�W�U�L�V�N���D�Q�O� �J�����V�R�P���R�Y�H�U�K�R�O�G�H�U���G�H���O�R�N�D�O�H��
�V�L�N�N�H�U�K�H�G�V�V�W�D�Q�G�D�U�G�H�U���P�H�G���K�H�Q�V�\�Q���W�L�O���H�O�H�N-
�W�U�L�F�L�W�H�W��

 �*�,�9���$�*�7�����(�Q�K�H�G�H�Q���V�N�D�O���S�O�D�F�H�U�H�V���L���R�Y�H�U-
�H�Q�V�V�W�H�P�P�H�O�V�H���P�H�G���G�L�P�H�Q�V�L�R�Q�H�U�Q�H���R�J���G�H�Q��
�S�n�N�U� �Y�H�G�H�� �S�O�D�G�V���� �L�Q�N�O�X�V�L�Y�H�� �G�H�� �P�L�Q�G�V�W�� �W�L�O-
�O�D�G�W�H���D�I�V�W�D�Q�G�H���I�U�D���G�H���Q� �U�O�L�J�J�H�Q�G�H���E�\�J�Q�L�Q-
�J�H�U��

 �*�,�9���$�*�7�����'�H�W�W�H���D�S�S�D�U�D�W���V�N�D�O���D�O�W�L�G���Y� �U�H��
�V�O�X�W�W�H�W���W�L�O���H�Q���M�R�U�G�H�W���I�R�U�E�L�Q�G�H�O�V�H�����9�L���I�U�D�V�L�J�H�U��
�R�V�� �H�W�K�Y�H�U�W�� �D�Q�V�Y�D�U�� �I�R�U�� �H�Q�K�Y�H�U�� �U�L�V�L�N�R�� �H�O�O�H�U��
�V�N�D�G�H�����V�R�P���R�S�V�W�n�U�����I�R�U�G�L���G�H�Q�Q�H���I�R�U�D�Q�V�W�D�O�W-
�Q�L�Q�J���L�N�N�H���H�U���L�P�S�O�H�P�H�Q�W�H�U�H�W��

 �*�,�9�� �$�*�7���� �6�S�L�G�V�H�� �L�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W�H�U�� ���V�N�U�X�H-
�W�U� �N�N�H�U�H�����Q�n�O�H���H�O�O�H�U���O�L�J�Q�H�Q�G�H�����P�n���L�N�N�H���L�Q�G-
�I�¡�U�H�V���L���J�L�W�U�H�Q�H���H�O�O�H�U���L���H�Q�K�Y�H�U���D�Q�G�H�Q���n�E�Q�L�Q�J���L��
�S�D�Q�H�O�H�U�Q�H�����V�S�H�F�L�H�O�W���Q�n�U���H�Q�K�H�G�H�Q���n�E�Q�H�V���I�R�U��
�D�W���I�M�H�U�Q�H���¿�O�W�H�U�H�W��

 �*�,�9���$�*�7�����$�O���Y�H�G�O�L�J�H�K�R�O�G�H�O�V�H���R�J���U�H�Q�J�¡-

�U�L�Q�J�� �S�n�� �H�Q�K�H�G�H�Q�� �V�N�D�O�� �I�R�U�H�J�n�� �P�H�G�� �D�I�E�U�X�G�W��
�V�W�U�¡�P�I�R�U�V�\�Q�L�Q�J���� �0�D�Q�� �P�n�� �D�O�G�U�L�J�� �D�I�P�R�Q�W�H�U�H��



en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

el

zh

�I�R�U�U�H�V�W�H�� �J�L�W�W�H�U�� �H�O�O�H�U�� �n�E�Q�H�� �Q�R�J�H�Q�� �G�H�O�� �D�I�� �H�Q-
�K�H�G�H�Q�����I�¡�U���V�W�L�N�N�H�W���H�U���W�U�X�N�N�H�W���X�G���D�I���V�W�L�N�N�R�Q-
�W�D�N�W�H�Q��

 �*�,�9�� �$�*�7���� �(�Q�K�H�G�H�Q�� �P�n�� �L�N�N�H�� �U�H�Q�J�¡�U�H�V��
�P�H�G�� �Y�D�Q�G���� �%�U�X�J�� �H�Q�� �I�X�J�W�L�J�� �N�O�X�G�H�� �W�L�O�� �D�W�� �U�H�Q-
�J�¡�U�H���H�Q�K�H�G�H�Q�����0�D�Q���P�n���D�O�G�U�L�J���V�S�U�¡�M�W�H���Y�D�Q�G��
�S�n���H�Q�K�H�G�H�Q���R�J���G�H�Q�V���H�O�H�N�W�U�L�V�N�H���N�R�P�S�R�Q�H�Q-
�W�H�U��

Apparatet skal altid holdes lodret for at fore-
bygge utilsigtet udsivning af kondens (vand) 
fra den relevante beholder. Det er strengt for-
�E�X�G�W�� �D�W�� �À�\�W�W�H�� �D�S�S�D�U�D�W�H�W���� �Q�n�U�� �G�H�W�� �H�U�� �V�O�X�W�W�H�W�� �W�L�O��
strømforsyningen, da de medfølgende vibra-
�W�L�R�Q�H�U�� �R�J�� �E�H�Y� �J�H�O�V�H�U�� �P�X�O�L�J�Y�L�V�� �N�D�Q�� �I�R�U�n�U�V�D�J�H��
udsivning af kondens fra den relevante behol-
der med fare for de elektriske komponenter.

�(�Q�K�H�G�H�Q�� �P�n�� �N�X�Q�� �À�\�W�W�H�V�� �H�I�W�H�U�� �N�R�Q�G�H�Q�V�E�H-
�K�R�O�G�H�U�H�Q���H�U���E�O�H�Y�H�W���W�¡�P�W�����R�J���X�Q�G�H�U���D�O�O�H���R�P-
�V�W� �Q�G�L�J�K�H�G�H�U���V�N�D�O���P�D�Q���$�/�7�,�'���W�U� �N�N�H���V�W�L�N-
�N�R�Q�W�D�N�W�H�Q�� �X�G���� �I�¡�U�� �D�S�S�D�U�D�W�H�W�� �À�\�W�W�H�V���� �+�Y�L�V��
�G�H�W�� �Y�H�G�� �H�W�� �X�K�H�O�G�� �V�S�L�O�G�H�V�� �Y�D�Q�G�� �S�n�� �D�S�S�D�U�D-
�W�H�W���� �V�N�D�O�� �H�Q�K�H�G�H�Q�� �V�W�U�D�N�V�� �V�O�X�N�N�H�V�� �R�J�� �G�H�W�V��
�V�W�U�¡�P�I�R�U�V�\�Q�L�Q�J���D�I�E�U�\�G�H�V�����R�J���N�D�Q���L�N�N�H���W� �Q-
�G�H�V���I�¡�U���G�H�U���H�U���J�n�H�W���R�W�W�H���W�L�P�H�U��

 �*�,�9�� �$�*�7���� �$�S�S�D�U�D�W�H�W�� �L�Q�G�H�K�R�O�G�H�U�� �N�¡�O�H-
�P�L�G�O�H�W���5���������\�I�����G�H�Q�Q�H���J�D�V���H�U���D�Q�W� �Q�G�H�O�L�J��
�3�n�I�\�O�G�Q�L�Q�J�V�P� �Q�J�G�H�Q���D�Q�J�L�Y�H�V���L���G�D�W�D�W�D�E�H�O-
�O�H�Q���L���G�H�Q�Q�H���L�Q�V�W�U�X�N�W�L�R�Q�V�Y�H�M�O�H�G�Q�L�Q�J��

�9� �U���I�R�U�V�L�J�W�L�J�����N�¡�O�H�P�L�G�O�H�W���H�U���X�G�H�Q���O�X�J�W��

�$�Q�Y�H�Q�G�� �L�N�N�H�� �P�H�W�R�G�H�U�� �W�L�O�� �I�U�H�P�V�N�\�Q�G�H�O�V�H�� �D�I��
�D�I�U�L�P�Q�L�Q�J�V�S�U�R�F�H�V�V�H�Q�� �H�O�O�H�U�� �W�L�O�� �U�H�Q�J�¡�U�L�Q�J����
�G�H�U���L�N�N�H���H�U���D�Q�E�H�I�D�O�H�W���D�I���S�U�R�G�X�F�H�Q�W�H�Q��

�$�S�S�D�U�D�W�H�W���V�N�D�O���D�Q�E�U�L�Q�J�H�V���L���H�W���U�X�P�����G�H�U���L�N�N�H��
�K�D�U�� �D�Q�W� �Q�G�H�O�V�H�V�N�L�O�G�H�U���� �G�H�U�� �H�U�� �W� �Q�G�W�� �N�R�Q-
�V�W�D�Q�W�����I���H�N�V�����n�E�H�Q���L�O�G���L���H�W���W� �Q�G�W���J�D�V�D�S�S�D�U�D�W��
�H�O�O�H�U���H�W���W� �Q�G�W���H�O�H�N�W�U�L�V�N���Y�D�U�P�H�D�S�S�D�U�D�W����

�0�D�Q���P�n���L�N�N�H���E�R�U�H���K�X�O���L���H�O�O�H�U���E�U� �Q�G�H���D�S�S�D-
�U�D�W�H�W��

�‡�‡�����������3�(�5�6�2�1�/�,�*�(���9�•�5�1�(�0�,�' -
LER
�%�U�X�J���G�H���Q�H�G�H�Q�V�W�n�H�Q�G�H���S�H�U�V�R�Q�O�L�J�H���Y� �U�Q�H�P�L�G-
ler til brug og vedligeholdelse af enheden:

 �%�(�.�/�•�'�1�,�1�*�����3�H�U�V�R�Q�D�O�H���G�H�U���X�G�I�¡�U�H�U��
�Y�H�G�O�L�J�H�K�R�O�G�H�O�V�H���R�J���D�U�E�H�M�G�H�U���S�n���H�Q�K�H�G�H�Q���V�N�D�O��
�E�U�X�J�H���V�L�N�N�H�U�K�H�G�V�I�R�G�W�¡�M���P�H�G���V�N�U�L�G�V�L�N�N�H�U���V�n�O���L��
omgivelser med glatte gulve.

 HANDSKER: Man skal bruge hensigts-
�P� �V�V�L�J�H���K�D�Q�G�V�N�H�U���X�Q�G�H�U���U�H�Q�J�¡�U�L�Q�J���R�J���Y�H�G�O�L-
�J�H�K�R�O�G�H�O�V�H�����,���W�L�O�I� �O�G�H���D�I���N�¡�O�H�P�L�G�G�H�O���H�U���G�H�W���S�n-
�E�X�G�W���D�W���E�U�X�J�H���K�H�Q�V�L�J�W�V�P� �V�V�L�J�H���K�D�Q�G�V�N�H�U���I�R�U��
at forebygge risikoen for frostskade.

 MASKE OG BRILLER: Man skal bruge 
masker til beskyttelse af luftvejene og briller 
til beskyttelse af øjnene under rengøring og 
vedligeholdelse.

�‡�‡�����������*�(�1�(�5�(�/�/�(���6�,�.�.�(�5�+�(�'�6 -
REGLER
�(�Q�K�H�G�H�Q���R�P�I�D�W�W�H�U���Q�H�G�H�Q�V�W�n�H�Q�G�H���V�L�N�N�H�U�K�H�G�V-
skilte, som skal overholdes:

���/� �V���E�U�X�J�H�U�Y�H�M�O�H�G�Q�L�Q�J�H�Q��

���/� �V���G�H�Q���W�H�N�Q�L�V�N�H���Y�H�M�O�H�G�Q�L�Q�J��

 Fare for elektrisk stød.

���)�D�U�H���D�Q�W� �Q�G�H�O�L�J�W���P�D�W�H�U�L�D�O�H��

 GIV AGT:  Det er strengt forbudt at fjerne 
enhedens sikkerhedsskilte. 

�‡�‡�‡�������*�(�1�(�5�(�/���%�(�6�.�5�,�9�(�/�6�(���$�)��
ENHEDEN
(FIG. 1)
�$�‡�X�J�W�H�U�H�Q���H�U�� �H�W���D�S�S�D�U�D�W���� �V�R�P�� �H�J�Q�H�U�� �V�L�J�� �W�L�O���D�W��
kontrollere fugtigheden i rummet, hvor den er 
�W�L�O�N�R�E�O�H�W�����$�‡�X�J�W�Q�L�Q�J�V�I�D�V�H�Q�� �D�Q�Y�H�Q�G�H�U�� �H�Q�� �N�¡�O�H-
�F�\�N�O�X�V���� �V�R�P�� �E�D�V�H�U�H�V�� �S�n�� �G�H�W�� �I�\�V�L�V�N�H�� �S�U�L�Q�F�L�S����



en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

el

zh

�K�Y�R�U�� �O�X�I�W�H�Q�� �E�H�U�¡�U�H�U�� �H�Q�� �N�R�O�G�� �R�Y�H�U�À�D�G�H���� �R�J�� �J�¡�U��
�G�H�Q���Y�n�G���Y�H�G���D�W���I�X�J�W�H���G�H�Q���L���I�R�U�P���D�I���G�U�n�E�H�U���I�U�D��
kondens.
�$�S�S�D�U�D�W�H�W���E�H�V�W�n�U���D�I���I�¡�O�J�H�Q�G�H�����)�,�*����������
Luften indsuges fra apparatet gennem det 
�Y�D�V�N�E�D�U�H���¿�O�W�H�U�������������G�H�Q���N�R�O�G�H���Y�L�N�O�H���L���D�O�X�P�L�Q�L�X�P��
(fordamper) (2), varmeveksleren (kondensa-
tor) (3) og ventilatoren (4), og endelig udsuges 
�G�H�Q���D�‡�X�J�W�H�G�H���O�X�I�W���R�J���V�H�Q�G�H�V���X�G���W�L�O���R�P�J�L�Y�H�O�V�H�U-
ne gennem gitteret. Det kondenserede vand 
opsamles i beholderen (5). En mikroafbryder 
�V�W�R�S�S�H�U�� �D�S�S�D�U�D�W�H�W���� �Q�n�U�� �Y�D�Q�G�H�W�� �L�� �E�H�K�R�O�G�H�U�H�Q��
�Q�n�U���H�W���E�H�V�W�H�P�W���Q�L�Y�H�D�X���� �(�W���H�O�H�N�W�U�R�Q�L�V�N���N�R�U�W����������
styrer apparatets korrekte funktion. 
Dette apparat er udstyret med en afrimnings-
�D�Q�R�U�G�Q�L�Q�J���P�H�G���Y�D�U�P���J�D�V�����V�R�P���V�L�N�U�H�U���D�‡�X�J�W�H-
rens korrekte funktion inden for temperatur- 
�R�J�� �I�X�J�W�L�J�K�H�G�V�L�Q�W�H�U�Y�D�O�O�H�U�Q�H���� �G�H�U�� �V�S�H�F�L�¿�F�H�U�H�V�� �L��
tabellen over tekniske data.

�‡�‡�����������.�‘�/�(�.�5�(�'�6�/�‘�%
Kølemidlet, som bruges i disse enheder, er 
R1234yf. Kølekredsløbet er fremstillet i over-
�H�Q�V�V�W�H�P�P�H�O�V�H���P�H�G���G�H���J� �O�G�H�Q�G�H���O�R�Y�H��

 �)�D�U�H���D�Q�W� �Q�G�H�O�L�J�W���P�D�W�H�U�L�D�O�H��
Denne enhed er hermetisk forseglet og in-
�G�H�K�R�O�G�H�U�� �À�X�R�U�K�R�O�G�L�J�� �J�D�V�� �5���������\�I�� �*�:�3��
���5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������)�2�5�8�'�*�c�(�1�'�(���3�5�2�&�(�'�8 -
RER

�‡�‡�����������)�-�(�5�1�(�/�6�(���$�)���(�0�%�$�/�/�$�*�(��
OG SAMLING
�)�M�H�U�Q�� �H�P�E�D�O�O�D�J�H�Q���� �R�J�� �Y� �U�� �R�S�P� �U�N�V�R�P�� �S�n��
ikke at beskadige enheden. Bortskaf embal-
�O�D�J�H�Q�����W�U� �����S�O�D�V�W�L�N�����S�D�S�����Y�H�G���D�W���V�H�Q�G�H���G�H�P���W�L�O��
opsamlingscentrene eller specialiserede gen-
brugsvirksomheder (man skal overholde de 
�J� �O�G�H�Q�G�H���O�R�N�D�O�H���O�R�Y�H����

 �*�,�9���$�*�7�����$�I�K� �Q�J�L�J�W�� �D�I�� �P�R�G�H�O�O�H�Q�� �V�D�P�O�H�V��
�D�S�S�D�U�D�W�H�W���P�H�G���H�Y�H�Q�W�X�H�O�O�H���K�n�Q�G�W�D�J�����K�M�X�O���R�J���D�O�O�H��

de tilhørende bolte og møtrikker (FIG. 3), in-
�G�H�K�R�O�G�W���L���H�P�E�D�O�O�D�J�H�Q�����I�¡�U���L�G�U�L�I�W�V� �W�Q�L�Q�J�H�Q����

�‡�‡�����������,�1�6�3�(�.�7�,�2�1

 Alle enhederne er samlet og udstyres med 
�N�D�E�O�H�U�� �S�n�� �I�D�E�U�L�N�N�H�Q�� ���P�H�G�� �X�Q�G�W�D�J�H�O�V�H�� �D�I�� �H�Q-
�N�H�O�W�H���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�U������ �1�n�U���H�Q�K�H�G�H�Q���P�R�G�W�D�J�H�V����
skal den straks efterses grundigt, og man skal 
�N�R�Q�W�U�R�O�O�H�U�H���� �D�W�� �G�H�Q�� �L�N�N�H�� �K�D�U�� �Y� �U�H�W�� �X�G�V�D�W�� �I�R�U��
skade under transporten, og at der ikke mang-
ler dele.

���)�¡�U���E�U�X�J���V�N�D�O���P�D�Q���L�V� �U���N�R�Q�W�U�R�O�O�H�U�H�����D�W���G�H�U��
�L�N�N�H���¿�Q�G�H�V���E�X�O�H�U���S�n���G�H���H�N�V�W�H�U�Q�H���P�H�W�D�O�S�D�Q�H�O�H�U����
heriblandt dem til beholderens rum. Man skal 
desuden kontrollere, at kablet, stikket og de 
�U�H�O�D�W�L�Y�H���L�V�R�O�H�U�L�Q�J�H�U���H�U���L�Q�W�D�N�W�H�����,���P�R�G�V�D�W���W�L�O�I� �O�G�H��
ER DET FORBUDT at tilslutte og starte en-
heden, som skal sendes til et autoriseret ser-
vicecenter.

�‡�‡�����������'�5�,�)�7�6�*�5�•�1�6�(�5

 �*�,�9���$�*�7�����9�L���D�Q�E�H�I�D�O�H�U���D�W���E�H�W�M�H�Q�H���H�Q�K�H-
�G�H�Q���L�Q�G�H�Q���I�R�U���G�H���J�U� �Q�V�H�U�����V�R�P���D�Q�J�L�Y�H�V���S�n��
�W�D�E�H�O�O�H�Q���R�Y�H�U���W�H�N�Q�L�V�N�H���G�D�W�D���I�R�U���D�W���V�L�N�U�H���� �D�W��
�D�S�S�D�U�D�W�H�W���I�X�Q�J�H�U�H�U���N�R�U�U�H�N�W��

�‡�‡�����������3�/�$�&�(�5�,�1�*
�3�O�D�F�H�U���D�S�S�D�U�D�W�H�W�����V�n���H�Q���K�H�Q�V�L�J�W�V�P� �V�V�L�J���O�X�I�W-
strøm kan garanteres.

 GIV AGT: Sørg for, at apparatet er placeret 
�S�n���H�Q���P�n�G�H�����G�H�U���X�Q�G�J�n�U���N�R�Q�W�D�N�W���P�H�G���Y�D�Q�G��

�‡�‡�����������6�(�5�9�,�&�(�2�0�5�c�'�(
Deb varme luft, som udsendes af ventilatoren, 
�P�n���L�N�N�H���V�W�¡�G�H���S�n���I�R�U�K�L�Q�G�U�L�Q�J�H�U�����8�Q�G�J�n���I� �Q�R-
mener med recirkulation af varm luft mellem 
indsugning og tilførsel for at forebygge reduk-
tion af enhedens ydeevne eller endda afbry-
delse af den normale drift.

 �*�,�9�� �$�*�7���� �$�S�S�D�U�D�W�H�W�� �P�n�� �L�N�N�H�� �S�O�D�F�H�U�H�V�� �L��
trange omgivelser, som ikke tillader en hen-
�V�L�J�W�V�P� �V�V�L�J�� �V�S�U�H�G�Q�L�Q�J�� �L�� �U�X�P�P�H�W���D�I�� �O�X�I�W�H�Q���I�U�D��
gitteret til luftens udgang.
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 �*�,�9���$�*�7�����0�D�Q���P�n���L�N�N�H���O� �Q�H���H�O�O�H�U���K� �Q�J�H��
�J�H�Q�V�W�D�Q�G�H���S�n���I�U�R�Q�W�S�D�Q�H�O�H�W�����'�H�W���N�D�Q���I�R�U�n�U�V�D�J�H��
�V�N�D�G�H�U���S�n���H�Q�K�H�G�H�Q��

�‡�‡�����������*�(�1�(�5�(�/�/�(���2�3�/�<�6�1�,�1�*�(�5

 �*�,�9�� �$�*�7���� �)�¡�U�� �D�O�� �Y�H�G�O�L�J�H�K�R�O�G�H�O�V�H�� �S�n�� �G�H�Q��
�H�O�H�N�W�U�L�V�N�H���G�H�O�����V�N�D�O���V�W�L�N�N�H�W���W�U� �N�N�H�V���X�G���D�I���V�W�L�N-
kontakten.

 �*�,�9�� �$�*�7���� �.�R�Q�W�U�R�O�O�p�U���� �D�W�� �I�R�U�V�\�Q�L�Q�J�V�V�S� �Q-
�G�L�Q�J�H�Q�� �V�Y�D�U�H�U�� �W�L�O�� �H�Q�K�H�G�H�Q�V�� �G�U�L�I�W�V�G�D�W�D�� ���V�S� �Q-
�G�L�Q�J���R�J���I�U�H�N�Y�H�Q�V�������V�R�P���D�Q�J�L�Y�H�V���S�n���W�\�S�H�V�N�L�O�W�H�W��
�W�L�O�� �D�‡�X�J�W�H�U�H�Q���� �$�S�S�D�U�D�W�H�W�� �H�U�� �X�G�V�W�\�U�H�W�� �P�H�G�� �H�Q��
forsyningskabel til den korrekte drift.

 GIV AGT: Jordforbindelsen er obligatorisk.

�‡�‡�‡�������6�7�$�5�7

�‡�‡�����������)�2�5�8�'�*�c�(�1�'�(���.�2�1�7�5�2�/ -
LER

�� �9�,�*�7�,�*�7���� �,�� �P�R�G�H�O�O�H�U�Q�H�� �P�H�G�� �G�R�E-
�E�H�O�W���V�S� �Q�G�L�Q�J�����������'�9�����V�N�D�O���V�S� �Q�G�L�Q�J�V�Y� �O-
�J�H�U�H�Q�V�� �S�O�D�F�H�U�L�Q�J�� �N�R�Q�W�U�R�O�O�H�U�H�V�� �����������������9�� ����
���������������9�������+�Y�L�V���G�H�Q���V�S� �Q�G�L�Q�J�����G�H�U���H�U���L�Q�G-
�V�W�L�O�O�H�W���� �L�N�N�H�� �V�Y�D�U�H�U�� �W�L�O�� �G�H�Q���� �G�H�U�� �O�H�Y�H�U�H�V�� �I�U�D��
�Q�H�W�W�H�W�����H�U���G�H�W���Q�¡�G�Y�H�Q�G�L�J�W���D�W���J�U�L�E�H���L�Q�G���I�R�U���D�W��
�W�L�O�S�D�V�V�H�� �V�S� �Q�G�L�Q�J�H�Q�� ���)�,�*���� �������� �6�N�U�X�� �G�H�� �W�R��
�I� �V�W�H�V�N�U�X�H�U�� �D�I�� �O�n�J�H�W���� �À�\�W���V�N�X�E�� �Y� �O�J�H�U�H�Q����
�V�n���G�H�Q���V�Y�D�U�H�U���W�L�O���G�H�Q���V�S� �Q�G�L�Q�J�����G�H�U���O�H�Y�H�U�H�V��
�R�J���V� �W���O�n�J�H�W���I�D�V�W���L�J�H�Q��

 GIV AGT: Kontrollér, at forsynings-
kablet er tilsluttet korrekt.

 �*�,�9���$�*�7�����)�¡�U���L�G�U�L�I�W�V� �W�Q�L�Q�J�H�Q���V�N�D�O���P�D�Q��
�N�R�Q�W�U�R�O�O�H�U�H���� �D�W�� �D�O�O�H�� �D�I�G� �N�Q�L�Q�J�V�S�D�Q�H�O�H�U�Q�H�� �V�L�G-
�G�H�U���N�R�U�U�H�N�W�����R�J���H�U���I�D�V�W�J�M�R�U�W���P�H�G���I� �V�W�H�V�N�U�X�H�U��

 GIV AGT: Hvis apparatet ikke bruges 
�R�Y�H�U�� �H�Q�� �O� �Q�J�H�U�H�� �S�H�U�L�R�G�H���� �V�N�D�O�� �V�W�L�N�N�R�Q�W�D�N�W�H�Q��
�D�O�W�L�G���Y� �U�H���W�U�X�N�N�H�W���X�G��

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�3�$�1�(�/
(FIG. 5)
Enhederne er udstyret med et oplyst signalpa-
nel, som angiver enhedens driftstilstand.

�1�H�G�H�Q�I�R�U�� �¿�Q�G�H�V�� �H�Q�� �N�R�U�W�� �E�H�V�N�U�L�Y�H�O�V�H�� �D�I�� �G�H�U�H�V��
betydning.

�.�2�1�7�5�2�/�3�$�1�(�/��

LED:
�y�3�2�:�(�5�� �/�(�'���� �'�H�Q�Q�H�� �O�\�V�G�L�R�G�H�� �H�U�� �W� �Q�G�W����

hvis enhedens tilstand er “ON”, men i stand-
by (dvs. kompressoren er slukket).

�y�$�/�$�5�0���/�(�'�����'�H�Q�Q�H���O�\�V�G�L�R�G�H���H�U���W� �Q�G�W�����Q�n�U��
enheden har udløst alarm. Displayet vises 
fejlmeddelelsen.

�y�:�2�5�.�,�1�*���/�(�'�����'�H�Q�Q�H���O�\�V�G�L�R�G�H���H�U���W� �Q�G�W����
�Q�n�U���N�R�P�S�U�H�V�V�R�U�H�Q���H�U���L���G�U�L�I�W�����/�\�V�G�L�R�G�H�Q���E�O�L�Q-
�N�H�U�����Q�n�U���D�‡�X�J�W�H�U�H�Q���D�I�Y�H�Q�W�H�U���J�H�Q�V�W�D�U�W���H�O�O�H�U���H�U��
�L�� �D�I�U�L�P�Q�L�Q�J���� �/�\�V�G�L�R�G�H�Q�� �V�O�X�N�N�H�U���� �Q�n�U�� �G�H�Q���S�n-
�N�U� �Y�H�G�H�� �I�X�J�W�L�J�K�H�G�V�P� �Q�J�G�H�� �Q�n�V�� �L�� �W�L�O�V�W�D�Q-
den “ON”.

�y�)�8�/�/�� �/�(�'���� �'�H�Q�Q�H�� �O�\�V�G�L�R�G�H�� �H�U�� �W� �Q�G�W���� �Q�n�U��
kondensbeholderen er fuld, eller pumpen 
har udløst alarm.

�7�5�<�.�.�1�$�3�3�(�5��
�y�2�1���2�)�)���� �0�D�Q���V�N�D�O���E�O�R�W���W�U�\�N�N�H���S�n�� �N�Q�D�S�S�H�Q��

�³�2�1���2�)�)�´�� �I�R�U�� �D�W�� �W� �Q�G�H�� �D�‡�X�J�W�H�U�H�Q�����$�I�K� �Q-
gigt af den relative indstillede fugtighed be-
�J�\�Q�G�H�U���H�Q�K�H�G�H�Q���D�W���D�U�E�H�M�G�H�����1�n�U���R�P�J�L�Y�H�O�V�H�U-
�Q�H�V�� �I�X�J�W�L�J�K�H�G�� �Q�n�U�� �G�H�W�� �S�n�N�U� �Y�H�G�H�� �Q�L�Y�H�D�X����
�J�n�U���D�S�S�D�U�D�W�H�W���L���V�W�D�Q�G�E�\�����R�J���H�Q�K�H�G�H�Q���V�W�D�Q�G-
�V�H�U�����P�H�Q���I�R�U�E�O�L�Y�H�U���L���W�L�O�V�W�D�Q�G�H�Q���³�2�1�´�����3�2�:�(�5��
�/�(�'�� �W� �Q�G�W������ �+�Y�L�V�� �R�P�J�L�Y�H�O�V�H�U�Q�H�V�� �I�X�J�W�L�J�K�H�G��
øges, og overskrider det set point, der blev 
�L�Q�G�V�W�L�O�O�H�W���I�R�U�L�Q�G�H�Q�����V�W�D�U�W�H�U���D�‡�X�J�W�H�U�H�Q���L�J�H�Q��
�7�U�\�N���S�n���N�Q�D�S�S�H�Q���³�2�1���2�)�)�´���I�R�U���D�W���V�O�X�N�N�H���D�S-
paratet (med slukket apparat, angiver dis-
playet fortsat den relative fugtighed i rum-
met).

�y�³���´�������³���´�����6�(�7���)�8�*�7�,�*�+�(�'�������7�U�\�N���S�n���N�Q�D�S-
�S�H�U�Q�H���³���´�������³���´���I�R�U���D�W���L�Q�G�V�W�L�O�O�H���G�H�Q���U�H�O�D�W�L�Y�H���S�n-
�N�U� �Y�H�G�H�� �I�X�J�W�L�J�K�H�G���� �'�L�V�S�O�D�\�H�W�� �E�H�J�\�Q�G�H�U�� �D�W��
blinke, og viser det nye set point som refe-
�U�H�Q�F�H�����(�I�W�H�U���I�n���V�H�N�X�Q�G�H�U���K�R�O�G�H�U���G�L�V�S�O�D�\�H�W���R�S��
med at blinke, og det nye set point for fug-
tighed er blevet registreret af elektronikken. 
�$�S�S�D�U�D�W�H�W�� �N�D�Q�� �E�H�W�M�H�Q�H�V�� �X�D�I�K� �Q�J�L�J�W�� �D�I�� �I�X�J-
�W�L�J�K�H�G�V�J�U�D�G�H�Q�� �L�� �U�X�P�P�H�W���� �7�U�\�N�� �S�n�� �N�Q�D�S�S�H�Q��
�³���´�����L�Q�G�W�L�O���P�H�G�G�H�O�H�O�V�H�Q���³�&�2�1�7�´���Y�L�V�H�V���S�n���G�L�V-
playet. Apparatet fungerer konstant.

�y�+�2�8�5�6�����0�D�Q���N�D�Q���Y�L�V�H�V���D�S�S�D�U�D�W�H�W�V���G�U�L�I�W�V�W�L-
�P�H�U���Y�H�G���W�U�\�N���S�n���N�Q�D�S�S�H�Q���³�+�2�8�5�6�´��
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�‡�‡�����������7�,�/�6�/�8�7�1�,�1�*���$�)���'�5�•�1�5�‘�5��
(Klargøring)
(FIG. 6)
�0�D�Q�� �N�D�Q�� �V�O�X�W�W�H�� �H�W�� �G�U� �Q�U�¡�U�� �W�L�O�� �D�S�S�D�U�D�W�H�W���� �3�n��
�W�D�Q�N�H�Q�� �¿�Q�G�H�V�� �G�H�U�� �V�O�D�Q�J�H�I�R�U�V�N�U�X�Q�L�Q�J�� �L�� �J�X�P�P�L��
�P�H�G���H�Q���G�L�D�P�H�W�H�U���S�n���������P�P��

�‡�‡�����������7�,�/�6�/�8�7�1�,�1�*���$�)���.�2�1 -
DENSPUMPEN (Ekstraudstyr)

 �$�I�K� �Q�J�L�J�W�� �D�I�� �P�R�G�H�O�O�H�Q�� �N�D�Q�� �D�S�S�D�U�D�W�H�W��
�Y� �U�H�� �X�G�V�W�\�U�H�W�� �P�H�G�� �N�O�D�U�J�¡�U�L�Q�J�� �W�L�O�� �D�W�� �W�L�O�V�O�X�W�W�H��
�S�X�P�S�H�Q���W�L�O���G�U� �Q���D�I���N�R�Q�G�H�Q�V��
Afbryd strømforsyningen, før du udfører en-
hver procedure for at sikre en korrekt tilslut-
ning.
�+�H�Q�Y�L�V���W�L�O���G�H�Q���W�H�N�Q�L�V�N�H���Y�H�M�O�H�G�Q�L�Q�J���L���V� �W�W�H�W���P�H�G��
ekstraudstyr for korrekt installation af kon-
denspumpen.

�‡�‡�‡�������9�(�'�/�,�*�(�+�2�/�'�(�/�6�(

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�/�(�5�����6�2�0���%�5�8�*�( -
�5�(�1���6�.�$�/���8�'�)�‘�5�(
(FIG. 7)
Den eneste vedligeholdelse, som brugeren er 
�D�Q�V�Y�D�U�O�L�J���I�R�U�����H�U���U�H�Q�J�¡�U�L�Q�J�H�Q���D�I���O�X�I�W�¿�O�W�H�U�H�W�����G�H�U��
�V�N�D�O���X�G�I�¡�U�H�V���P�L�Q�G�V�W���p�Q���J�D�Q�J���R�P���P�n�Q�H�G�H�Q��
�5�H�Q�J�¡�U�L�Q�J�H�Q�V�� �K�\�S�S�L�J�K�H�G�� �V�N�D�O�� �¡�J�H�V�� �D�I�K� �Q-
�J�L�J�W���D�I���V�W�¡�Y�P� �Q�J�G�H�Q���L���D�S�S�D�U�D�W�H�W�V���G�U�L�I�W�V�R�P�J�L-
velser.

�*�,�9���$�*�7�����$�)�0�2�1�7�e�5���)�,�/�7�(�5�(�7���)�5�$���$�3�3�$-
RATET FOR AT UDFØRE RENGØRINGEN. 
DET ER FORBUDT AT RENGØRE MED IN-
STALLERET FILTER.

�‡�‡�����������5�(�6�(�5�9�(�'�(�/�(
Hvis det viser sig nødvendigt at udskifte en el-
�O�H�U�� �À�H�U�H�� �G�H�O�H�� �L�� �O�¡�E�H�U�� �D�I�� �V�S�H�F�L�D�O�R�S�H�U�D�W�¡�U�H�U�Q�H�V��
�Y�H�G�O�L�J�H�K�R�O�G�H�O�V�H���� �P�n�� �G�H�W�� �X�G�H�O�X�N�N�H�Q�G�H�� �I�R�U�H�J�n��
ved at bruge originale reservedele.

Hvis det viser sig nødvendigt at anmode din 
forhandler om “liste over reservedele”, skal du 
�V�S�H�F�L�¿�F�H�U�H���H�Q�K�H�G�H�Q�V���P�R�G�H�O���R�J���V�H�U�L�H�Q�X�P�P�H�U��

�‡�‡�����������$�'�6�.�,�/�/�(�/�6�(���$�)���(�1�+�(�'�(�1
�(�Q�K�H�G�H�Q�� �H�U�� �E�O�H�Y�H�W�� �X�G�W� �Q�N�W�� �R�J�� �N�R�Q�V�W�U�X�H�U�H�W��
til at sikre en løbende drift. Holdbarheden af 
nogle komponenter, som f.eks. ventilatoren og 
�N�R�P�S�U�H�V�V�R�U�H�Q�����D�I�K� �Q�J�H�U���D�I���G�H�U�H�V���Y�H�G�O�L�J�H�K�R�O-
delse.

 GIV AGT: Enheden indeholder stof-
fer og komponenter, som er farlige for miljøet 
(elektroniske komponenter, kølegasser og oli-
er). Hvis enheden adskilles efter endt levetid, 
skal det udføres af specialiserede køletekni-
kere.

�(�Q�K�H�G�H�Q���V�N�D�O���D�À�H�Y�H�U�H�V���K�R�V���F�H�Q�W�U�H�����V�R�P���V�S�H-
�F�L�D�O�L�V�H�U�H�U�� �V�L�J�� �L�� �L�Q�G�V�D�P�O�L�Q�J�� �R�J�� �E�R�U�W�V�N�D�‡�H�O�V�H�� �D�I��
�D�S�S�D�U�D�W�H�W�� �L�Q�G�H�K�R�O�G�H�Q�G�H�� �I�D�U�O�L�J�H�� �V�W�R�‡�H�U���� �.�¡�O�H-
�Y� �V�N�H�Q���R�J���V�P�¡�U�H�R�O�L�H�Q���L���N�U�H�G�V�O�¡�E�H�W���V�N�D�O���J�H�Q-
�Y�L�Q�G�H�V���L���K�H�Q�K�R�O�G���W�L�O���G�L�W���O�D�Q�G�V���J� �O�G�H�Q�G�H���O�R�Y�H��
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�‡�‡�‡�������$�/�$�5�0�/�,�6�7�(

�$�/�$�5�0 �0�8�/�,�*���c�5�6�$�* �0�8�/�,�*���/�‘�6�1�,�1�*
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Fuld beholder eller ikke 

til stede
Alarmen nulstilles automatisk ved at 
�W�¡�P�P�H���H�O�O�H�U���L�Q�G�V� �W�W�H���E�H�K�R�O�G�H�U�H�Q

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ Omgivelsestemperatur 
for lav

Omgivelsernes temperaturforhold ikke 
egnede til drift

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ Fejlfunktion fugtigheds-
sonde. Under alle om-
�V�W� �Q�G�L�J�K�H�G�H�U���I�X�Q�J�H�U�H�U��
enheden fortsat

Kontakt autoriseret servicecenter

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ Fejlfunktion i omgivelser-
nes temperatursonde. 
�$�‡�X�J�W�H�U�H�Q���J�n�U���L���V�W�D�Q�G�E�\

Kontakt autoriseret servicecenter

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Fejlfunktion i afrimnings-
termostaten. 
�$�‡�X�J�W�H�U�H�Q���J�n�U���L���V�W�D�Q�G�E�\

Kontakt autoriseret servicecenter



en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

el

zh

�6�,�6�b�/�7�g�6�,�6�b�/�7�g

1... JOHDANTO

2... YKSIKÖN YLEISKUVAUS

3... ALUSTAVAT TOIMENPITEET

4... KÄYNNISTÄMINEN

5... HUOLTO

6... HÄLYTYSLISTA

�‡�‡�‡�������-�2�+�'�$�1�7�2

�‡�‡�����������-�2�+�'�$�1�7�2
Opas on tarkoitettu loppukäyttäjälle vain toi-
mintoihin, jotka voidaan suorittaa suljetuilla 
paneeleilla. Toimenpiteet, jotka vaativat ovien 
tai paneelien avausta työkaluilla, ovat sallittu-
ja vain päteville henkilöille. Kaikki laitteet on 
kytkettävä virtalähteeseen laitteen mukana 
toimitetulla virtajohdolla varustetulla kaapelil-
la. Huoltotoimenpiteitä varten pistoke on aina 
irrotettava, jotta käyttäjä pystyy toimimaan tur-
vallisissa olosuhteissa.
Laitteen (malli- ja sarjanumero) tunnistami-
seksi, huolto- tai varaosapyyntöjä varten, lue 
laitteen ulkopuolella oleva tyyppikilpi.

�‡�‡�����������<�/�(�,�6�(�7���7�8�5�9�$�0�b�b�5�b�<�. -
SET
Ohjekirjan ja toimitettujen asiakirjojen tar-
koituksena on antaa sekä asentajalle että 
käyttäjälle mahdollisuus suorittaa laitteiden 
asennus, käyttöönotto ja huolto oikein aiheut-
tamatta vahinkoa vastuussa olevalle henkilös-
tölle ja yksikölle.
Jokaiselle laitteelle tehdään voimassa olevan 
lainsäädännön mukaisesti suoritettava riskin-
arviointi, joka määrittelee tarvittavat toimenpi-
teet ja toteuttaa tarvittavat suojatoimenpiteet 
riskin vähentämistavoitteiden saavuttamisek-
si.
Kaikki yksikön toimintaan ja ylläpitoon liittyvät 
toimet on suoritettava:
�‡ Vain asianmukaisesti koulutettujen henki-

löiden toimesta, joiden on omaksuttava tur-
valliset työskentelytavat ja käytettävä teh-
tävään soveltuvia henkilönsuojaimia, oman 
pätevyysalueensa mukaan.

�‡  Vain asianmukaisesti koulutettujen henki-
löiden toimesta, jotka ovat lukeneet ja ym-
märtäneet oppaiden, teknisten asiakirjojen 
ja turvallisuusasiakirjojen sisällön täysin.

�‡ Laitteen käyttö on kiellettävä kaikilta, joilla 
ei ole asianmukaista koulutusta ja pätevyyt-
tä tehtävään.

Tämä käsikirja, ja mahdollisesti liitetyt tekniset 
ja turvallisuusasiakirjat, on luettava ja säilytet-
tävä laitteen koko käyttöiän ajan:

 �+�8�2�0�,�2���� �7�l�P�l�� �O�D�L�W�H�� �R�Q�� �V�X�X�Q�Q�L�W�H�O�W�X��
�N�l�\�W�H�W�W�l�Y�l�N�V�L���V�L�V�l�W�L�O�R�L�V�V�D����

 �+�8�2�0�,�2���� �<�N�V�L�N�N�|�� �R�Q�� �O�L�L�W�H�W�W�l�Y�l�� �S�D�L�N�D�O-
�O�L�V�H�W�� �V�l�K�N�|�W�X�U�Y�D�O�O�L�V�X�X�V�P�l�l�U�l�\�N�V�H�W�� �W�l�\�W�W�l-
�Y�l�l�Q���V�l�K�N�|�M�l�U�M�H�V�W�H�O�P�l�l�Q��

 �+�8�2�0�,�2���� �<�N�V�L�N�N�|�� �R�Q�� �V�L�M�R�L�W�H�W�W�D�Y�D�� �Q�R�X-
�G�D�W�W�D�H�Q�� �Y�D�D�G�L�W�W�X�M�D�� �P�L�W�W�R�M�D�� �M�D�� �W�L�O�R�M�D���� �V�H�N�l��
�O�l�K�H�L�V�W�H�Q�� �U�D�N�H�Q�W�H�L�G�H�Q�� �V�D�O�O�L�P�L�D�� �P�L�Q�L�P�L�H�W�l�L-
�V�\�\�N�V�L�l��

 �+�8�2�0�,�2���� �7�l�P�l�� �O�D�L�W�H�� �R�Q�� �O�L�L�W�H�W�W�l�Y�l�� �D�L�Q�D��
�P�D�D�G�R�L�W�H�W�W�X�L�K�L�Q�� �S�L�V�W�R�U�D�V�L�R�L�K�L�Q���� �9�D�O�P�L�V�W�D�M�D��
�Y�H�W�l�\�W�\�\���N�D�L�N�H�V�W�D���Y�D�V�W�X�X�V�W�D���P�D�K�G�R�O�O�L�V�L�V�V�D��
�Y�D�D�U�D�����W�D�L���Y�D�K�L�Q�N�R�W�L�O�D�Q�W�H�L�V�V�D�����M�R�V���W�l�W�l���Y�D�D�W�L-
�P�X�V�W�D���H�L���Q�R�X�G�D�W�H�W�D��

 �+�8�2�0�,�2�����7�H�U�l�Y�L�l���W�\�|�N�D�O�X�M�D�����U�X�X�Y�L�P�H�L�V-
�V�H�O�L�W���� �Q�H�X�O�D�W�� �W�D�L�� �Y�D�V�W�D�D�Y�D�W���� �H�L�� �V�D�D�� �W�\�|�Q�W�l�l��
�U�L�W�L�O�|�L�K�L�Q�� �W�D�L�� �P�L�K�L�Q�N�l�l�Q�� �P�X�X�K�X�Q�� �S�D�Q�H�H�O�L-
�D�X�N�N�R�R�Q���� �Y�D�U�V�L�Q�N�L�Q���N�X�Q���\�N�V�L�N�N�|�� �R�Q���D�Y�D�W�W�X��
�V�X�R�G�D�W�W�L�P�H�Q���S�R�L�V�W�R�D���Y�D�U�W�H�Q��

 �+�8�2�0�,�2�����.�D�L�N�N�L���O�D�L�W�W�H�H�Q���K�X�R�O�W�R�����M�D���S�X�K-
�G�L�V�W�X�V�W�\�|�W�� �R�Q�� �W�H�K�W�l�Y�l�� �Y�L�U�W�D�O�l�K�W�H�H�Q�� �R�O�O�H�V�V�D��
�L�U�W�L���� �b�O�l�� �N�R�V�N�D�D�Q�� �S�R�L�V�W�D�� �H�W�X�U�L�W�L�O�l�l�� �W�D�L�� �D�Y�D�D��
�P�L�W�l�l�Q���\�N�V�L�N�|�Q���R�V�L�D���L�U�U�R�W�W�D�P�D�W�W�D���H�Q�V�L�Q���S�L�V-
�W�R�N�H�W�W�D���S�L�V�W�R�U�D�V�L�D�V�W�D��

 �+�8�2�0�,�2���� �<�N�V�L�N�N�|�l�� �H�L�� �V�D�D�� �S�X�K�G�L�V�W�D�D��
�Y�H�G�H�O�O�l�����.�l�\�W�l���S�X�K�G�L�V�W�D�P�L�V�H�H�Q���N�R�V�W�H�D�D���O�L�L-
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�Q�D�D�����b�O�l���N�R�V�N�D�D�Q���U�X�L�V�N�X�W�D���Y�H�W�W�l���\�N�V�L�N�N�|�|�Q��
�W�D�L���V�H�Q���V�l�K�N�|�R�V�L�L�Q��

Laitteet on pidettävä aina pystysuorassa 
asennossa, jotta vältetään kondenssiveden 
tahaton vuotaminen sen säiliöstä. Laitteen 
siirtäminen on ehdottomasti kiellettyä sen ol-
lessa kytkettynä pistorasiaan, koska siitä ai-
heutuvat värähtelyt ja liikkeet voivat aiheuttaa 
kondenssiveden valumista säiliöstä sähköisiin 
osiin.

�/�D�L�W�H�W�W�D���Y�R�L�G�D�D�Q���V�L�L�U�W�l�l���Y�D�V�W�D�����N�X�Q���N�R�Q�G�H�Q�V-
�V�L�V�l�L�O�L�|���R�Q���W�\�K�M�H�Q�Q�H�W�W�\�����M�D���M�R�N�D���W�D�S�D�X�N�V�H�V�V�D��
�S�L�V�W�R�N�H�� �2�1�� �$�,�1�$�� �L�U�U�R�W�H�W�W�D�Y�D�� �S�L�V�W�R�U�D�V�L�D�V�W�D��
�H�Q�Q�H�Q�� �O�D�L�W�W�H�H�Q�� �V�L�L�U�W�l�P�L�V�W�l���� �-�R�V�� �O�D�L�W�W�H�H�V�H�H�Q��
�U�R�L�V�N�X�X���Y�D�K�L�Q�J�R�V�V�D���Y�H�W�W�l���V�H���R�Q���V�D�P�P�X�W�H�W-
�W�D�Y�D���Y�l�O�L�W�W�|�P�l�V�W�L���M�D���L�U�U�R�W�H�W�W�D�Y�D���Y�L�U�W�D�O�l�K�W�H�H�V-
�W�l���� �M�D�� �V�H�� �Y�R�L�G�D�D�Q�� �N�\�W�N�H�l�� �S�l�l�O�O�H�� �Y�D�V�W�D�� �N�X�Q��
�N�D�K�G�H�N�V�D�Q���W�X�Q�W�L�D���R�Q���N�X�O�X�Q�X�W��

 �+�8�2�0�,�2�����/�D�L�W�H���V�L�V�l�O�W�l�l���5���������\�I���N�\�O�P�l-
�D�L�Q�H�W�W�D�����W�l�P�l���N�D�D�V�X���R�Q���V�\�W�W�\�Y�l�l��
�7�l�\�W�W�|�P�l�l�U�l�� �L�O�P�R�L�W�H�W�D�D�Q�� �W�l�P�l�Q�� �N�l�\�W�W�|�R�K-
�M�H�H�Q���W�D�X�O�X�N�R�V�V�D��

�2�O�H���Y�D�U�R�Y�D�L�Q�H�Q�����N�\�O�P�l�D�L�Q�H���R�Q���K�D�M�X�W�R�Q�W�D��

�b�O�l���N�l�\�W�l���Y�l�O�L�Q�H�L�W�l���M�l�l�Q���S�R�L�V�W�R�Q���W�D�L���S�X�K�G�L�V-
�W�X�N�V�H�Q���Q�R�S�H�X�W�W�D�P�L�V�H�N�V�L���L�O�P�D�Q���Y�D�O�P�L�V�W�D�M�D�Q��
�V�X�R�V�L�W�X�V�W�D��

�/�D�L�W�H�� �R�Q�� �V�L�M�R�L�W�H�W�W�D�Y�D�� �S�D�L�N�N�D�D�Q���� �M�R�V�V�D�� �H�L��
�R�O�H�� �M�D�W�N�X�Y�D�V�W�L�� �N�l�\�W�H�W�W�l�Y�L�l�� �V�\�W�\�W�\�V�O�l�K�W�H�L�W�l��
���H�V�L�P�����D�Y�R�W�X�O�W�D�����S�l�l�O�O�l���R�O�H�Y�D�D���N�D�D�V�X�O�D�L�W�H�W�W�D��
�W�D�L���S�l�l�O�O�l���R�O�H�Y�D�D���V�l�K�N�|�O�l�P�P�L�W�L�Q�W�l����

�b�O�l���S�R�U�D�D���W�D�L���S�R�O�W�D���O�D�L�W�H�W�W�D��

�‡�‡�����������+�(�1�.�,�/�g�1�6�8�2�-�$�,�0�(�7
Käytä yksiköiden käytön ja kunnossapidon ai-
kana seuraavia henkilönsuojaimia:

 �9�$�$�7�(�7�8�6�����<�N�V�L�N�N�|�l���K�X�R�O�W�D�Y�D�Q���W�D�L���N�l�\�W-
tävän henkilön on käytettävä turvajalkineita, 
joissa on liukuestepohja liukkaiden lattioiden 
varalta.

 �.�b�6�,�1�(�(�7�����3�X�K�G�L�V�W�X�N�V�H�Q���M�D���K�X�R�O�O�R�Q���D�L�N�D-
na on käytettävä työhön soveltuvia käsineitä. 
Kylmäainekaasun täytön aikana on pakollista 
käyttää soveltuvia käsineitä paleltumisriskin 
välttämiseksi.

 �0�$�6�.�,���-�$���/�$�6�,�7�����3�X�K�G�L�V�W�X�V�����M�D���K�X�R�O�W�R�W�|�L-
den aikana on käytettävä hengityssuojaimia ja 
suojalaseja silmien suojaamiseksi.

�‡�‡�����������<�/�(�,�6�(�7���7�8�5�9�$�0�b�b�5�b�<�. -
SET
�<�N�V�L�N�|�V�V�l�� �R�Q�� �V�H�X�U�D�D�Y�D�W�� �Y�D�U�R�L�W�X�V�P�H�U�N�L�W���� �M�R�L�W�D��
on noudatettava:

 Lue käyttöopas.

 Lue tekninen opas.

 Sähköiskun vaara.

 Syttyvän materiaalin vaara.

 HUOMIO:  On ehdottomasti kiellettyä pois-
taa yksikössä olevia varoitusmerkkejä. 

�‡�‡�‡�������<�.�6�,�.�g�1���<�/�(�,�6�.�8�9�$�8�6
(KUVA 1)
Kuivain on laite, joka soveltuu välittömän ym-
päristön kosteuden hallintaan. Kosteuden-
poistovaihe toimii jäähdytyssyklillä, joka pe-
rustuu fysiikan periaatteeseen, jonka mukaan 
ilman joutuessa kosketukseen kylmän pinnan 
kanssa pinta kastuu vapauttaen kosteutta tii-
vistymispisaroiden muodossa.
Laite koostuu seuraavista osista (KUVA 2):
Ilma imetään laitteeseen, pestävän suodatti-
men (1), kylmän alumiinikierukan (lauhdutin) 
(2), kuuman lämmönvaihtimen (kondensaat-
tori) (3), tuulettimen (4) läpi ja lopuksi kuivattu 
ilma poistuu ja kulkeutuu ympäristöön ritilän 
kautta. Tiivistynyt vesi kerätään säiliöön (5). 
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Mikrokytkin sammuttaa laitteen, kun säiliössä 
oleva vesi saavuttaa määritetyn tason. Elekt-
roninen piirikortti (6) hallitsee laitteen oikeaa 
toimintaa. 
Tämä laite on varustettu kuumalla kaasulla 
toimivalla huurteenpoistolaitteella, joka var-
mistaa kuivaimen oikean toiminnan teknisten 
tietojen taulukossa määritellyllä lämpötila- ja 
kosteusalueella.

�‡�‡�����������-�b�b�+�'�<�7�<�6�3�,�,�5�,
Näissä yksiköissä käytetty kylmäaine on 
R1234yf. Jäähdytyspiiri on rakennettu voi-
massa olevien määräysten mukaisesti.

 �6�\�W�W�\�Y�l�Q���P�D�W�H�U�L�D�D�O�L�Q���Y�D�D�U�D��
�7�l�P�l�� �\�N�V�L�N�N�|�� �R�Q�� �L�O�P�D�W�L�L�Y�L�V�� �M�D�� �V�L�V�l�O�W�l�l�� �À�X�R�U�L-
�N�D�D�V�X�D���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������$�/�8�6�7�$�9�$�7���7�2�,�0�(�1�3�,�7�(�(�7

�‡�‡�����������3�$�.�.�$�8�.�6�(�1���3�2�,�6�7�$�0�, -
NEN JA KOKOONPANO
�3�R�L�V�W�D�� �S�D�N�N�D�X�V�� �Y�D�U�R�H�Q�� �Y�D�K�L�Q�J�R�L�W�W�D�P�D�V�W�D�� �\�N-
sikköä. Hävitä pakkausmateriaalit (puu, muo-
vi, pahvi) toimittamalla ne keräys- tai kierrätys-
pisteisiin (noudata voimassa olevia paikallisia 
määräyksiä).

 HUOMIO: Mallista riippuen, kokoa laite ja 
asenna mahdolliset kahvat, renkaat ja kaikki 
vaadittavat pultit (KUVA 3), jotka löytyvät pak-
kauksesta, ennen sen käyttöönottoa. 

�‡�‡�����������7�$�5�.�$�6�7�8�6

 Kaikki yksiköt on koottu ja johdotettu teh-
taalla (joitakin komponentteja lukuun ottamat-
ta). Laitteen vastaanottohetkellä se on tarkas-
tettava välittömästi ja huolellisesti varmistaen, 
ettei se ole vaurioitunut kuljetuksen aikana tai 
ettei siitä puutu osia.

 Ennen käyttöä varmista erityisesti, että 
ulkopinnan ja säiliötilan metallipaneeleissa ei 

ole kolhuja. Varmista lisäksi, että johto, pis-
�W�R�N�H�� �M�D�� �Q�L�L�G�H�Q�� �H�U�L�V�W�H�H�W�� �R�Y�D�W�� �H�K�M�L�l���� �3�l�L�Q�Y�D�V�W�D�L-
�V�H�V�V�D���W�D�S�D�X�N�V�H�V�V�D���R�Q���.�,�(�/�/�(�7�7�<�b���O�L�L�W�W�l�l�� �M�D��
käynnistää yksikköä, sillä se on lähetettävä 
valtuutettuun tukipalveluun.

�‡�‡�����������7�2�,�0�,�1�7�$�3�(�5�,�$�$�7�(

 �+�8�2�0�,�2�����/�D�L�W�W�H�H�Q���K�\�Y�l�Q���W�R�L�P�L�Q�Q�D�Q���W�D-
�N�D�D�P�L�V�H�N�V�L���V�X�R�V�L�W�W�H�O�H�P�P�H���N�l�\�W�W�l�P�l�l�Q���\�N-
�V�L�N�N�|�l�� �W�H�N�Q�L�V�W�H�Q�� �W�L�H�W�R�M�H�Q�� �W�D�X�O�X�N�R�Q�� �P�X�N�D�L-
�V�L�V�V�D���U�D�M�R�L�V�V�D��

�‡�‡�����������6�,�-�2�,�7�8�6
Sijoita laite tavalla, joka varmistaa riittävän il-
mavirtauksen.

 HUOMIO: Varmista, että laite on sijoitet-
tu niin, että se ei joudu kosketukseen veden 
kanssa.

�‡�‡�����������+�8�2�/�7�2�$�/�8�(
Tuulettimesta ulos tuleva kuuma ilma ei saa 
kohdata esteitä. Vältä kuuman ilman kiertoil-
miötä imun ja poistoaukon välillä, sillä se vai-
kuttaa yksikön suorituskykyyn tai voi jopa vaa-
rantaa sen toiminnan.

 HUOMIO: Laitetta ei saa sijoittaa ahtaisiin 
tiloihin, jotka eivät salli poistoritilästä tulevan 
ilman leviämistä ympäristöön.

 HUOMIO: Älä nojaa tai ripusta etupanee-
liin mitään, tämä voi vahingoittaa yksikköä.

�‡�‡�����������<�/�(�,�6�7�b

 HUOMIO: Ennen mitään sähköosiin tehtä-
viä huoltoa, irrota virtajohto pistorasiasta.

 HUOMIO: Varmista, että syöttöjännite vas-
taa yksikön toimintatietoja (jännite ja taajuus), 
jotka on ilmoitettu kuivaimen tunnistekilvessä. 
Laite on varustettu sopivalla virtajohdolla.

 HUOMIO: Maadoitusliitäntä on pakollinen.
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�‡�‡�‡�������.�b�<�1�1�,�6�7�b�0�,�1�(�1

�‡�‡�����������$�/�8�6�7�$�9�$�7���7�$�5�.�$�6�7�8�. -
SET

�� �7�b�5�.�(�b�b���� �.�D�N�V�R�L�V�M�l�Q�Q�L�W�W�H�L�V�L�V�V�l��
�P�D�O�O�H�L�V�V�D�� ���������'�9������ �W�D�U�N�L�V�W�D�� �H�W�W�l�� �M�l�Q�Q�L�W�W�H�H�Q��
�Y�D�L�K�G�R�Q�� �N�\�W�N�L�P�H�Q�� �D�V�H�Q�W�R�� �����������������9�� ���� ��������
�������9�������-�R�V���D�V�H�W�H�W�W�X���M�l�Q�Q�L�W�H���H�L���Y�D�V�W�D�D���Y�H�U�N-
�N�R�M�l�Q�Q�L�W�H�W�W�l���� �V�X�R�U�L�W�D�� �W�R�L�P�H�Q�S�L�W�H�H�W�� �M�l�Q�Q�L�W-
�W�H�H�Q�� �V�l�l�W�l�P�L�V�W�l�� �Y�D�U�W�H�Q�� ���.�8�9�$�� �������� �5�X�X�Y�D�D��
�D�X�N�L���N�D�Q�Q�H�V�V�D���R�O�H�Y�D�W���N�D�N�V�L���N�L�L�Q�Q�L�W�\�V�U�X�X�Y�L�D����
�N�l�l�Q�Q�l�� �N�D�W�N�D�L�V�L�Q���D�Q�Q�H�W�W�X�X�Q���M�l�Q�Q�L�W�H�D�U�Y�R�R�Q��
�M�D���D�V�H�Q�Q�D���N�D�Q�V�L���W�D�N�D�L�V�L�Q���S�D�L�N�R�L�O�O�H�H�Q��

 HUOMIO: Varmista, että virtajohto on 
kytketty oikein.

 HUOMIO: Ennen käyttöönottoa tarkis-
ta, että kaikki suojapaneelit ovat paikallaan ja 
että ne on lukittu kiinnitysruuveilla.

 HUOMIO: Jos laitetta ei käytetä pitkiin 
aikoihin, irrota aina virtajohto.

�‡�‡�����������2�+�-�$�8�6�3�$�1�(�(�/�,
(KUVA 5)
�<�N�V�L�N�|�W�� �R�Q�� �Y�D�U�X�V�W�H�W�W�X�� �P�H�U�N�N�L�Y�D�O�R�S�D�Q�H�H�O�L�O�O�D����
joka kertoo yksikön toimintatilan.
Seuraavassa on annettu lyhyet selitykset va-
lojen merkityksestä.

�2�+�-�$�8�6�3�$�1�(�(�/�,��

LED:
�y�3�2�:�(�5�� �/�(�'���� �7�l�P�l�� �P�H�U�N�N�L�Y�D�O�R�� �S�D�O�D�D���� �M�R�V��

yksikkö on tilassa ”ON”, mutta valmiustilas-
sa (eli kompressori on sammutettu).

�y�$�/�$�5�0�� �/�(�'���� �7�l�P�l�� �P�H�U�N�N�L�Y�D�O�R�� �S�D�O�D�D���� �N�X�Q��
yksikössä on hälytys. Näyttö ilmoittaa virhe-
viestin.

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'���� �7�l�P�l�� �P�H�U�N�N�L�Y�D�O�R�� �S�D�O�D�D����
kun kompressori on päällä. Valo vilkkuu, 
kun kuivain odottaa uudelleenkäynnistystä 
tai se on huurteenpoistotilassa. Valo sam-
muu, kun ”ON”-tilassa on saavutettu haluttu 
ilmankosteus.

�y�)�8�/�/�� �/�(�'���� �7�l�P�l�� �P�H�U�N�N�L�Y�D�O�R�� �S�D�O�D�D���� �N�X�Q��
kondenssiveden säiliö on täynnä tai pum-
pussa on hälytys.

�3�$�,�1�,�.�.�(�(�7��
�y�2�1���2�)�)���� �.�X�L�Y�D�L�P�H�Q�� �N�l�\�Q�Q�L�V�W�l�P�L�V�H�N�V�L�� �U�L�L�W-

�W�l�l���� �H�W�W�l�� �S�D�L�Q�D�W�� �´�2�1���2�)�)�´���S�D�L�Q�L�N�H�W�W�D���� �$�V�H-
tetun suhteellisen ilmankosteuden mukaan 
laite käynnistyy. Kun ympäristön ilmankos-
teus saavuttaa halutun tason, laite siirtyy 
stand-by tilaan ja yksikkö pysähtyy, mutta 
�M�l�l�� �W�L�O�D�D�Q�� �´�2�1�´�� ���3�2�:�(�5�� �/�(�'�� �S�D�O�D�D������ �-�R�V��
ympäristön kosteustaso nousee, ylittämäl-
lä aiemmin säädetyn asetusarvon, kuivain 
käynnistyy uudelleen.
�/�D�L�W�W�H�H�Q���V�D�P�P�X�W�W�D�P�L�V�H�N�V�L���S�D�L�Q�D���´�2�1���2�)�)�´��
painiketta (laite sammutettuna näyttö kertoo 
edelleen ympäristön suhteellisen ilmankos-
teuden).

�y�³���´�������³���´�����.�2�6�7�(�8�'�(�1���$�6�(�7�8�6�������3�D�L�Q�L�N�N�H�L-
�W�D���³���´�������³���´���S�D�L�Q�D�P�D�O�O�D���R�Q���P�D�K�G�R�O�O�L�V�W�D���V�l�l�W�l�l��
haluttu suhteellinen ilmankosteus. Näyttö 
alkaa vilkkua näyttäen uuden viitteellisen 
asetusarvon. Muutaman sekunnin kuluttua 
näyttö lopettaa vilkkumisen ja laite havait-
see uuden kosteuden asetusarvon. 
Laite voidaan kytkeä päälle riippumatta 
�\�P�S�l�U�L�V�W�|�Q�� �N�R�V�W�H�X�V�D�V�W�H�H�V�W�D���� �3�D�L�Q�D�P�D�O�O�D��
painiketta ”-”, kunnes näkyviin tulee viesti 
”CONT”, laite toimii tauotta.

�y�+�2�8�5�6���� �3�D�L�Q�D�P�D�O�O�D�� �S�D�L�Q�L�N�H�W�W�D�� �´�+�2�8�5�6�´����
voidaan tarkistaa laitteen käyttötunnit.

�‡�‡�����������3�2�,�6�7�2�3�8�7�.�(�1���.�<�7�.�(�0�, -
�1�(�1�����9�D�O�P�L�X�V��
(KUVA 6)
Laitteeseen voidaan liittää poistoputki. Säili-
össä on 16 mm läpimitan letkuliitin.

�‡�‡�����������.�2�1�'�(�1�6�6�,�3�8�0�3�8�1���/�,�, -
TÄNTÄ (Lisävaruste)

 Mallista riippuen laitteessa on valmius 
kondenssin poistopumpun liitännälle.
Oikein tehtyä liitäntää varten, ja ennen mitään 
toimenpiteitä, irrota yksikön virtajohto.
Kondenssipumpun oikein tehtyä asennusta 
varten katso lisävarustesarjaan liitetty tekni-
nen opas.
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�‡�‡�‡�������+�8�2�/�7�2

�‡�‡�����������.�b�<�7�7�b�-�b�1���9�$�6�7�8�8�/�/�$��
OLEVAT TARKASTUKSET
(KUVA 7)
Ainoa käyttäjän suorittama huolto on ilman-
suodattimen puhdistus, joka on suoritettava 
vähintään kerran kuukaudessa.
�3�X�K�G�L�V�W�X�V�Y�l�O�H�M�l���Y�R�L�G�D�D�Q���O�L�V�l�W�l���O�D�L�W�W�H�H�Q���W�\�|�\�P-
päristön pölyisyyden vuoksi.

�+�8�2�0�,�2���� �3�2�,�6�7�$�� �6�8�2�'�$�7�,�1�� �/�$�,�7�7�(�(�6-
�7�$�� �3�8�+�'�,�6�7�8�.�6�(�1�� �6�8�2�5�,�7�7�$�0�,�6�(�.�6�,����
�3�8�+�'�,�6�7�8�6�7�$�� �(�,�� �6�$�$�� �7�(�+�'�b�� �6�8�2�'�$�7�,�1��
ASENNETTUNA.

�‡�‡�����������9�$�5�$�2�6�$�7
Jos yksi tai useampi osa on tarpeen vaihtaa 
erikoistuneiden käyttäjien suorittaman huollon 
aikana, se on tehtävä vain alkuperäisillä vara-
osilla.
�3�\�\�G�l�� �W�D�U�Y�L�W�W�D�H�V�V�D�� ���Y�D�U�D�R�V�D�O�X�H�W�W�H�O�R���� �P�\�\�M�l�O�W�l��
ilmoittamalla laitteen malli ja sarjanumero.

�‡�‡�����������<�.�6�,�.�g�1���+�b�9�,�7�7�b�0�,�1�(�1
�<�N�V�L�N�N�|�� �R�Q�� �V�X�X�Q�Q�L�W�H�O�W�X�� �M�D�� �U�D�N�H�Q�Q�H�W�W�X�� �M�D�W�N�X-
vaan toimintaan. Joidenkin komponenttien, 
kuten tuulettimen ja kompressorin, kesto riip-
puu suoritetusta huollosta.

 HUOMIO: Laite sisältää ympäristölle 
vaarallisia aineita ja komponentteja (elektro-
niset komponentit, kylmäainekaasut ja öljyt). 
Käytön päätyttyä, jos laite aiotaan purkaa, toi-
menpide on annettava jäähdytyslaitteisiin eri-
koistuneen henkilön tehtäväksi.

�<�N�V�L�N�N�|�� �R�Q�� �W�R�L�P�L�W�H�W�W�D�Y�D�� �Y�D�D�U�D�O�O�L�V�L�D�� �D�L�Q�H�L�W�D�� �V�L-
sältävien laitteiden keräämiseen ja hävittämi-
seen erikoistuneisiin keräyspisteisiin. Virtapii-
rin jäähdytysneste ja voiteluöljy on otettava 
talteen paikallisten voimassa olevien määrä-
ysten mukaisesti.
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�‡�‡�‡�������+�b�/�<�7�<�6�/�,�6�7�$

�+�b�/�<�7�<�6 �0�$�+�'�2�/�/�,�1�(�1���6�<�< �0�$�+�'�2�/�/�,�1�(�1���5�$�7�.�$�,�6�8
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Säiliö täynnä tai sitä ei 

ole
Hälytys nollautuu automaattisesti tyhjen-
tämällä tai asentamalla säiliö

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ �<�P�S�l�U�L�V�W�|�Q���O�l�P�S�|�W�L�O�D��
liian matala

�<�P�S�l�U�L�V�W�|�Q���O�l�P�S�|�W�L�O�D�R�O�R�V�X�K�W�H�H�W���H�L�Y�l�W��
sovellu toimintaan

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ Kosteusanturin toiminta-
häiriö. Joka tapauksessa 
yksikkö jatkaa toimintaa

Ota yhteys valtuutettuun tukikeskukseen

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ �<�P�S�l�U�L�V�W�|�Q���O�l�P�S�|�W�L�O�D��
anturin toimintahäiriö. 
Kuivan siirtyy stand-by 
tilaan

Ota yhteys valtuutettuun tukikeskukseen

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Huurteenpoistotermos-
taatin toimintahäiriö. 
Kuivan siirtyy stand-by 
tilaan

Ota yhteys valtuutettuun tukikeskukseen
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INNHOLDINNHOLD

1... INNLEDNING

2... GENERELL BESKRIVELSE AV ENHETEN

3... INNLEDENDE OPERASJONER

4... OPPSTART

5... VEDLIKEHOLD

6... ALARMLISTE

�‡�‡�‡�������,�1�1�/�(�'�1�,�1�*

�‡�‡�����������,�1�1�/�(�'�1�,�1�*
�+�n�Q�G�E�R�N�H�Q�� �K�H�Q�Y�H�Q�G�H�U�� �V�H�J�� �X�W�H�O�X�N�N�H�Q�G�H��
�W�L�O�� �V�O�X�W�W�E�U�X�N�H�U�H�Q�� �Q�n�U�� �G�H�W�� �J�M�H�O�G�H�U�� �R�S�H�U�D�V�M�R-
ner som kan utføres med lukkede paneler. 
�2�S�H�U�D�V�M�R�Q�H�U���V�R�P���N�U�H�Y�H�U���n�S�Q�L�Q�J���D�Y���G�¡�U�H�U���H�O-
�O�H�U���S�D�Q�H�O�H�U���P�H�G���Y�H�U�N�W�¡�\�����P�n���N�X�Q���X�W�I�¡�U�H�V���D�Y��
�N�Y�D�O�L�¿�V�H�U�W�� �S�H�U�V�R�Q�H�O�O���� �$�O�O�H�� �D�S�S�D�U�D�W�H�U�� �P�n�� �N�R-
bles til strømforsyningen via en kabel med 
et støpsel som følger med enheten. For ved-
�O�L�N�H�K�R�O�G�V�R�S�H�U�D�V�M�R�Q�H�U���P�n���V�W�¡�S�V�H�O�H�W���D�O�O�W�L�G���N�R-
bles fra slik at operatøren kan arbeide under 
sikre forhold.
�/�H�V�� �W�\�S�H�V�N�L�O�W�H�W�� �S�n�� �X�W�V�L�G�H�Q�� �D�Y�� �H�Q�K�H�W�H�Q�� �I�R�U�� �n��
�L�G�H�Q�W�L�¿�V�H�U�H�� �D�S�S�D�U�D�W�H�W�� ���P�R�G�H�O�O�� �R�J�� �V�H�U�L�H�Q�X�P-
mer) hvis service eller reservedeler er nød-
vendig.

�‡�‡�����������*�(�1�(�5�(�/�/�(���6�,�.�.�(�5�+�(�7�6 -
FORSKRIFTER
�+�H�Q�V�L�N�W�H�Q�� �P�H�G�� �K�n�Q�G�E�R�N�H�Q�� �R�J�� �D�O�O�H�� �P�H�G�I�¡�O-
�J�H�Q�G�H�� �G�R�N�X�P�H�Q�W�H�U�� �H�U�� �n�� �V�H�W�W�H�� �E�n�G�H�� �L�Q�V�W�D�O-
�O�D�W�¡�U�H�Q�� �R�J�� �R�S�H�U�D�W�¡�U�H�Q�� �L�� �V�W�D�Q�G�� �W�L�O�� �n�� �X�W�I�¡�U�H��
installasjonen, starten og vedlikeholdet av 
�D�S�S�D�U�D�W�H�W�� �S�n�� �U�L�N�W�L�J�� �P�n�W�H���� �X�W�H�Q�� �n�� �I�R�U�n�U�V�D�N�H��
�V�N�D�G�H���S�n���D�Q�V�Y�D�U�O�L�J���S�H�U�V�R�Q�H�O�O���R�J���H�Q�K�H�W�H�Q��
Hvert apparat er gjenstand for en risikovur-
dering utført i samsvar med gjeldende lover, 
�V�R�P���G�H�¿�Q�H�U�H�U���G�H���S�n�N�U�H�Y�G�H���K�D�Q�G�O�L�Q�J�H�Q�H���R�J��
�L�Y�H�U�N�V�H�W�W�H�U���Q�¡�G�Y�H�Q�G�L�J�H���V�L�N�N�H�U�K�H�W�V�W�L�O�W�D�N���I�R�U���n��
redusere risikoen.
�$�O�O�H���D�N�W�L�Y�L�W�H�W�H�U���D�Q�J�n�H�Q�G�H���G�U�L�I�W���R�J���Y�H�G�O�L�N�H�K�R�O�G��
�D�Y���H�Q�K�H�W�H�Q���P�n���X�W�I�¡�U�H�V��
�‡ Kun av personer med passende opp-

�O� �U�L�Q�J���� �V�R�P�� �P�n�� �L�P�S�O�H�P�H�Q�W�H�U�H�� �V�L�N�N�H�U�� �D�U-
beidspraksis og bruke det personlige ver-

�Q�H�X�W�V�W�\�U�H�W���V�R�P���H�U���H�J�Q�H�W���I�R�U���G�H�Q���V�S�H�V�L�¿�N�N�H��
�R�S�S�J�D�Y�H�Q���V�R�P���V�N�D�O���X�W�I�¡�U�H�V�����E�D�V�H�U�W���S�n���G�H-
�U�H�V���V�S�H�V�L�¿�N�N�H���N�Y�D�O�L�¿�N�D�V�M�R�Q�H�U��

�‡ ���%�D�U�H���D�Y���S�H�U�V�R�Q�H�U���P�H�G���S�D�V�V�H�Q�G�H���R�S�S�O� -
�U�L�Q�J���V�R�P���K�D�U���O�H�V�W���R�J���K�D�U���I�X�O�O���I�R�U�V�W�n�H�O�V�H���D�Y��
�K�n�Q�G�E�¡�N�H�U���� �W�H�N�Q�L�V�N�H�� �G�R�N�X�P�H�Q�W�H�U�� �R�J�� �V�L�N-
kerhetsdokumenter.

�‡ �%�U�X�N�� �D�Y�� �H�Q�K�H�W�H�Q�� �P�n�� �Q�H�N�W�H�V�� �I�R�U�� �D�O�O�H�� �V�R�P��
�L�N�N�H�� �H�U�� �W�L�O�V�W�U�H�N�N�H�O�L�J�� �R�S�S�O� �U�W�H�� �R�J�� �N�R�P�S�H-
tente.

�'�H�Q�Q�H�� �K�n�Q�G�E�R�N�H�Q���� �G�H�� �W�H�N�Q�L�V�N�H�� �G�R�N�X�P�H�Q-
tene og sikkerhetsdokumentene, som kan 
�Y� �U�H���Y�H�G�O�D�J�W�����P�n���O�H�V�H�V���R�J���R�S�S�E�H�Y�D�U�H�V���L���O�¡-
pet av hele apparatets levetid:

 �9�•�5���2�3�3�0�(�5�.�6�2�0�����'�H�W�W�H���D�S�S�D�U�D�W�H�W��
�H�U���G�H�V�L�J�Q�H�W���I�R�U���E�U�X�N���L�Q�Q�H�Q�G�¡�U�V����

 �9�•�5���2�3�3�0�(�5�.�6�2�0�����(�Q�K�H�W�H�Q���P�n���N�R-
�E�O�H�V���W�L�O���H�W���H�O�H�N�W�U�L�V�N���D�Q�O�H�J�J���V�R�P���R�S�S�I�\�O�O�H�U��
�O�R�N�D�O�H���V�L�N�N�H�U�K�H�W�V�V�W�D�Q�G�D�U�G�H�U���I�R�U���H�O�H�N�W�U�L�V�L-
�W�H�W��

 �9�•�5�� �2�3�3�0�(�5�.�6�2�0���� �(�Q�K�H�W�H�Q�� �P�n��
�S�O�D�V�V�H�U�H�V�� �L�� �V�D�P�V�Y�D�U�� �P�H�G�� �G�L�P�H�Q�V�M�R�Q�H�Q�H��
�R�J���G�H�Q���S�n�N�U�H�Y�G�H���S�O�D�V�V�H�Q�����L�Q�N�O�X�G�H�U�W���P�L�Q-
�V�W�H�� �W�L�O�O�D�W�W�H�� �D�Y�V�W�D�Q�G�� �I�U�D�� �Q� �U�O�L�J�J�H�Q�G�H�� �E�\�J-
�Q�L�Q�J�H�U��

 �9�•�5���2�3�3�0�(�5�.�6�2�0�����'�H�W�W�H���D�S�S�D�U�D�W�H�W��
�P�n���D�O�O�W�L�G���N�R�E�O�H�V���W�L�O���H�Q���M�R�U�G�H�W���I�R�U�E�L�Q�G�H�O�V�H����
�9�L�� �I�U�D�V�N�U�L�Y�H�U�� �R�V�V�� �H�W�K�Y�H�U�W�� �D�Q�V�Y�D�U�� �I�R�U�� �H�Q-
�K�Y�H�U���U�L�V�L�N�R���H�O�O�H�U���V�N�D�G�H���V�R�P���R�S�S�V�W�n�U���V�R�P��
�I�¡�O�J�H�� �D�Y�� �P�D�Q�J�O�H�Q�G�H�� �J�M�H�Q�Q�R�P�I�¡�U�L�Q�J�� �D�Y��
�G�H�W�W�H���W�L�O�W�D�N�H�W��

 �9�•�5�� �2�3�3�0�(�5�.�6�2�0���� �6�S�L�V�V�H�� �L�Q�V�W�U�X-
�P�H�Q�W�H�U�� ���V�N�U�X�W�U�H�N�N�H�U�H���� �Q�n�O�H�U�� �H�O�O�H�U�� �O�L�J�Q�H�Q-
�G�H�����P�n���L�N�N�H���I�¡�U�H�V���L�Q�Q���L���J�L�W�U�H�Q�H���H�O�O�H�U���D�Q�G�U�H��
�n�S�Q�L�Q�J�H�U���L���S�D�Q�H�O�H�Q�H�����V�S�H�V�L�H�O�W���Q�n�U���H�Q�K�H�W�H�Q��
�n�S�Q�H�V���I�R�U���n���I�M�H�U�Q�H���¿�O�W�H�U�H�W��
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 �9�•�5���2�3�3�0�(�5�.�6�2�0�����$�O�W���Y�H�G�O�L�N�H�K�R�O�G��
�R�J���U�H�Q�J�M�¡�U�L�Q�J���D�Y���H�Q�K�H�W�H�Q���P�n���X�W�I�¡�U�H�V���P�H�G��
�I�U�D�N�R�E�O�H�W�� �V�W�U�¡�P�I�R�U�V�\�Q�L�Q�J���� �0�D�Q�� �P�n�� �D�O�G�U�L��
�I�M�H�U�Q�H���G�H�W���I�U�H�P�U�H���J�L�W�W�H�U�H�W���H�O�O�H�U���n�S�Q�H���Q�R�H�Q��
�G�H�O���D�Y���H�Q�K�H�W�H�Q���I�¡�U���V�W�¡�S�V�H�O�H�W���H�U���W�U�X�N�N�H�W���X�W��
�D�Y���V�W�L�N�N�R�Q�W�D�N�W�H�Q��

 �9�•�5�� �2�3�3�0�(�5�.�6�2�0���� �(�Q�K�H�W�H�Q�� �P�n��
�L�N�N�H�� �U�H�Q�J�M�¡�U�H�V�� �P�H�G�� �Y�D�Q�Q���� �%�U�X�N�� �H�Q�� �I�X�N-
�W�L�J�� �N�O�X�W�� �I�R�U�� �n�� �U�H�Q�J�M�¡�U�H�� �H�Q�K�H�W�H�Q���� �8�Q�Q�J�n�� �n��
�V�S�U�X�W�H���Y�D�Q�Q���S�n���H�Q�K�H�W�H�Q���R�J���G�H�Q�V���H�O�H�N�W�U�L�V-
�N�H���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�U��

�$�S�S�D�U�D�W�H�W���P�n���D�O�O�W�L�G���K�R�O�G�H�V���Y�H�U�W�L�N�D�O�W���I�R�U���n���I�R�U-
hindre utilsiktet lekkasje av kondens (vann) 
fra den aktuelle beholderen. Det er strengt 
�I�R�U�E�X�G�W���n���À�\�W�W�H���D�S�S�D�U�D�W�H�W���Q�n�U���G�H�W���H�U���N�R�E�O�H�W���W�L�O��
strømforsyningen, da de resulterende vibra-
sjoner og bevegelser kan føre til at konden-
sene lekker fra den aktuelle beholderen, og 
�G�H�U�P�H�G���S�n�Y�L�U�N�H���G�H���H�O�H�N�W�U�L�V�N�H���G�H�O�H�Q�H��

�(�Q�K�H�W�H�Q���P�n���E�D�U�H���À�\�W�W�H�V���H�W�W�H�U���D�W���N�R�Q�G�H�Q�V-
�E�H�K�R�O�G�H�U�H�Q�� �H�U�� �W�¡�P�W���� �R�J�� �G�H�W�� �H�U�� �X�D�Q�V�H�W�W��
�$�/�/�7�,�'�� �1�‘�'�9�(�1�'�,�*�� �n�� �I�M�H�U�Q�H�� �V�W�¡�S�V�H�O�H�W��
�I�U�D�� �V�W�L�N�N�R�Q�W�D�N�W�H�Q�� �I�¡�U�� �D�S�S�D�U�D�W�H�W�� �À�\�W�W�H�V����
�+�Y�L�V���G�H�W���Y�H�G���H�W���X�K�H�O�O���V�¡�O�H�V���Y�D�Q�Q���S�n���D�S�S�D-
�U�D�W�H�W�����P�n���H�Q�K�H�W�H�Q���V�O�n�V���D�Y���¡�\�H�E�O�L�N�N�H�O�L�J���R�J��
�V�W�U�¡�P�I�R�U�V�\�Q�L�Q�J�H�Q���N�R�E�O�H�V���I�U�D���R�J���N�D�Q���L�N�N�H��
�V�O�n�V���S�n���I�¡�U���G�H�W���K�D�U���J�n�W�W���n�W�W�H���W�L�P�H�U��

 �9�•�5���2�3�3�0�(�5�.�6�2�0�����$�S�S�D�U�D�W�H�W���L�Q�Q�H-
�K�R�O�G�H�U�� �N�M�¡�O�H�P�H�G�L�H�W�� �5���������\�I���� �G�H�Q�Q�H�� �J�D�V-
�V�H�Q���H�U���E�U�H�Q�Q�E�D�U��
�3�n�I�\�O�O�L�Q�J�V�P�H�Q�J�G�H�Q�� �H�U�� �D�Q�J�L�W�W�� �L�� �G�D�W�D�W�D�E�H�O-
�O�H�Q���L���G�H�Q�Q�H���E�U�X�N�V�D�Q�Y�L�V�Q�L�Q�J�H�Q��

�9� �U���I�R�U�V�L�N�W�L�J�����N�M�¡�O�H�P�H�G�L�H�W���H�U���O�X�N�W�I�U�L�W�W��

�,�N�N�H���E�U�X�N���V�\�V�W�H�P�H�U���I�R�U���n���I�U�H�P�V�N�\�Q�G�H���D�Y�U�L-
�P�L�Q�J�V�S�U�R�V�H�V�V�H�Q���H�O�O�H�U���I�R�U���U�H�Q�J�M�¡�U�L�Q�J���V�R�P��
�L�N�N�H���H�U���D�Q�E�H�I�D�O�W���D�Y���S�U�R�G�X�V�H�Q�W�H�Q��

�$�S�S�D�U�D�W�H�W���P�n���S�O�D�V�V�H�U�H�V���L���H�W���U�R�P���K�Y�R�U���G�H�W��
�L�N�N�H�� �H�U�� �Q�R�H�Q�� �N�R�Q�W�L�Q�X�H�U�O�L�J�� �G�U�L�I�W�� �D�Y�� �D�Q�W�H�Q-
�Q�L�Q�J�V�N�L�O�G�H�U�� ���I�R�U�� �H�N�V�H�P�S�H�O���� �n�S�H�Q�� �L�O�G���� �H�W��

�J�D�V�V�D�S�S�D�U�D�W�� �L�� �G�U�L�I�W�� �H�O�O�H�U�� �H�W�� �H�O�H�N�W�U�L�V�N�� �Y�D�U-
�P�H�D�S�S�D�U�D�W���L���G�U�L�I�W����

�,�N�N�H���E�R�U���H�O�O�H�U���E�U�H�Q�Q���D�S�S�D�U�D�W�H�W��

�‡�‡�����������3�(�5�6�2�1�/�,�*���9�(�5�1�(�8�7 -
STYR
�%�U�X�N�� �I�¡�O�J�H�Q�G�H�� �S�H�U�V�R�Q�O�L�J�� �Y�H�U�Q�H�X�W�V�W�\�U�� �I�R�U�� �n��
bruke og vedlikeholde enheten:

 �%�(�.�/�(�'�1�,�1�*�����3�H�U�V�R�Q�H�O�O���V�R�P���X�W�I�¡�U�H�U��
�Y�H�G�O�L�N�H�K�R�O�G���H�O�O�H�U���D�U�E�H�L�G�H�U���S�n���H�Q�K�H�W�H�Q���L���P�L�O-
�M�¡�H�U���P�H�G���J�O�D�W�W�H���J�X�O�Y�����P�n���K�D���Y�H�U�Q�H�V�N�R���P�H�G��
�V�N�O�L�V�L�N�U�H���V�n�O�H�U��

 �+�$�1�6�.�(�5���� �3�D�V�V�H�Q�G�H���K�D�Q�V�N�H�U���P�n�� �E�U�X-
kes under rengjøring og vedlikehold. Ved 
�S�n�I�\�O�O�L�Q�J�� �D�Y�� �N�M�¡�O�H�P�H�G�L�X�P�J�D�V�V�� �H�U�� �E�U�X�N�� �D�Y��
�S�D�V�V�H�Q�G�H�� �K�D�Q�V�N�H�U�� �R�E�O�L�J�D�W�R�U�L�V�N�� �I�R�U�� �n�� �I�R�U�K�L�Q-
dre risiko for frysing.

 ANSIKTSMASKE OG BRILLER: Masker 
�I�R�U���n���E�H�V�N�\�W�W�H���O�X�I�W�Y�H�L�H�Q�H���R�J���Y�H�U�Q�H�E�U�L�O�O�H�U���I�R�U���n��
�E�H�V�N�\�W�W�H�� �¡�\�Q�H�Q�H���� �P�n�� �E�U�X�N�H�V�� �X�Q�G�H�U�� �U�H�Q�J�M�¡-
ring og vedlikehold.

�‡�‡�����������*�(�1�(�5�(�/�/�(���6�,�.�.�(�5�+�(�7�6 -
FORSKRIFTER
Enheten har følgende sikkerhetsskilt som 
�P�n���R�Y�H�U�K�R�O�G�H�V��

���/�H�V���E�U�X�N�H�U�K�n�Q�G�E�R�N�H�Q��

�����/�H�V���G�H�Q���W�H�N�Q�L�V�N�H���K�n�Q�G�E�R�N�H�Q��

 Fare for elektrisk støt.

 Fare for brennbart materiale.

 �9�•�5�� �2�3�3�0�(�5�.�6�2�0���� �� �'�H�W�� �H�U�� �V�W�U�H�Q�J�W��
�I�R�U�E�X�G�W���n���I�M�H�U�Q�H���H�Q�K�H�W�H�Q�V���V�L�N�N�H�U�K�H�W�V�V�N�L�O�W����
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�‡�‡�‡�������*�(�1�(�5�(�/�/���%�(�6�.�5�,�9�(�/�6�(��
AV ENHETEN
(FIG. 1)
�$�Y�I�X�N�W�H�U�H�Q���H�U���H�Q���D�S�S�D�U�D�W���V�R�P���H�U���H�J�Q�H�W���W�L�O���n��
kontrollere fuktigheten i rommet der den er 
tilkoblet. Avfuktingsfasen bruker en kjølesy-
�N�O�X�V�����V�R�P���H�U���E�D�V�H�U�W���S�n���G�H�W���I�\�V�L�V�N�H���S�U�L�Q�V�L�S�S�H�W��
�G�H�U�� �O�X�I�W�H�Q�� �E�H�U�¡�U�H�U�� �H�Q�� �N�D�O�G�� �R�Y�H�U�À�D�W�H�� �R�J�� �J�M�¡�U��
�G�H�Q���Y�n�W���Y�H�G���n���I�X�N�W�H���G�H�Q���L���I�R�U�P���D�Y���G�U�n�S�H�U���I�U�D��
kondens.
�$�S�S�D�U�D�W�H�W���E�H�V�W�n�U���D�Y���I�¡�O�J�H�Q�G�H�����)�,�*����������
Luften suges inn av apparatet, gjennom det 
�Y�D�V�N�E�D�U�H���¿�O�W�H�U�H�W�������������G�H�Q���N�D�O�G�H���D�O�X�P�L�Q�L�X�P�V-
polen (fordamperen) (2), den varme varme-
veksleren (kondensatoren) (3) og viften (4), 
og til slutt strømmer den avfuktede luften ut 
og resirkuleres inn i rommet gjennom gitte-
ret. Kondensvannet samles i beholderen (5). 
�(�Q���P�L�N�U�R�E�U�\�W�H�U���V�W�R�S�S�H�U���D�S�S�D�U�D�W�H�W���Q�n�U���Y�D�Q�Q�H�W��
�L���E�H�K�R�O�G�H�U�H�Q���Q�n�U���H�W���E�H�V�W�H�P�W���Q�L�Y�n�����(�W���H�O�H�N�W�U�R-
nisk kort (6) styrer riktig funksjon av appara-
tet. 
Dette apparatet er utstyrt med en avrimings-
anordning med varm gass som sikrer at av-
fukteren fungerer korrekt innenfor tempera-
�W�X�U�����R�J���I�X�N�W�L�J�K�H�W�V�R�P�U�n�G�H�W���V�R�P���H�U���V�S�H�V�L�¿�V�H�U�W��
i den tekniske datatabellen.

�‡�‡�����������.�-�‘�/�(�.�5�(�7�6
Kjølemediet som brukes i disse enhetene er 
R1234yf. Kjølekretsen er fremstilt i samsvar 
med gjeldende lover.

 �)�D�U�H���I�R�U���E�U�H�Q�Q�E�D�U�W���P�D�W�H�U�L�D�O�H��
Denne enheten er hermetisk forseglet og innehol-
�G�H�U���À�X�R�U�K�R�O�G�L�J���J�D�V�V���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������,�1�1�/�(�'�(�1�'�(���2�3�(�5�$�6�-�2�1�(�5

�‡�‡�����������)�-�(�5�1�,�1�*���$�9���(�0�%�$�/�/�$�6�-�(���2�*��
MONTERING
�)�M�H�U�Q���H�P�E�D�O�O�D�V�M�H�Q���R�J���Y� �U���I�R�U�V�L�N�W�L�J���V�n���G�X���L�N�N�H���V�N�D-
der enheten. Kast emballasjen (tre, plast, papp) 
�Y�H�G���n���V�H�Q�G�H���G�H�P���W�L�O���V�S�H�V�L�D�O�L�V�H�U�W�H���L�Q�Q�V�D�P�O�L�Q�J�V�����H�O-
ler gjenvinningssentre (følg gjeldende lokale for-

skrifter).

 �9�•�5���2�3�3�0�(�5�.�6�2�0�����$�Y�K�H�Q�J�L�J���D�Y���P�R�G�H�O�O�H�Q��
�P�R�Q�W�H�U�H�V���D�S�S�D�U�D�W�H�W���P�H�G���H�Y�H�Q�W�X�H�O�O�H���K�n�Q�G�W�D�N�����K�M�X�O��
og alle tilhørende bolter og muttere (FIG. 3), inne-
holdt i emballasjen, før igangsetting. 

�‡�‡�����������,�1�6�3�(�.�6�-�2�1

 Alle enhetene er montert og utstyrt med kabler 
�S�n�� �I�D�E�U�L�N�N�H�Q�� ���P�H�G�� �X�Q�Q�W�D�N�� �D�Y�� �H�Q�N�H�O�W�H�� �N�R�P�S�R�Q�H�Q-
�W�H�U�������9�H�G���P�R�W�W�D�N���D�Y���H�Q�K�H�W�H�Q�����P�n���G�H�Q���X�P�L�G�G�H�O�E�D�U�W��
�L�Q�V�S�L�V�H�U�H�V���J�U�X�Q�G�L�J�����R�J���P�D�Q���P�n���N�R�Q�W�U�R�O�O�H�U�H���D�W���G�H�Q��
�L�N�N�H���K�D�U���Y� �U�W���X�W�V�D�W�W���I�R�U���V�N�D�G�H�U���X�Q�G�H�U���W�U�D�Q�V�S�R�U�W�H�Q��
og at det ikke mangler deler.

�)�¡�U���E�U�X�N�����N�R�Q�W�U�R�O�O�H�U���V�S�H�V�L�H�O�W���D�W���G�H�W���L�N�N�H���¿�Q�Q�H�V��
�E�X�O�N�H�U�� �S�n�� �G�H�� �H�N�V�W�H�U�Q�H�� �P�H�W�D�O�O�S�D�Q�H�O�H�Q�H���� �L�Q�N�O�X�G�H�U�W��
de i beholderrommet. Man skal dessuten kontrol-
lere at kabelen, støpselet og de relevante isolerin-
�J�H�U���H�U���L�Q�W�D�N�W�H�����(�O�O�H�U�V���(�5���'�(�7���)�2�5�%�8�'�7���n���N�R�E�O�H���W�L�O��
�R�J���V�W�D�U�W�H���H�Q�K�H�W�H�Q�����V�R�P���P�n���V�H�Q�G�H�V���W�L�O���H�W���D�X�W�R�U�L�V�H�U�W��
servicesenter.

�‡�‡�����������'�5�,�)�7�6�*�5�(�1�6�(�5

 �9�•�5���2�3�3�0�(�5�.�6�2�0�����)�R�U���n���V�L�N�U�H���D�W���D�S�S�D-
�U�D�W�H�W�� �I�X�Q�J�H�U�H�U�� �N�R�U�U�H�N�W���� �D�Q�E�H�I�D�O�H�V�� �G�H�W�� �n�� �E�U�X�N�H��
�H�Q�K�H�W�H�Q���L�Q�Q�H�Q�I�R�U���J�U�H�Q�V�H�Q�H���V�R�P���H�U���D�Q�J�L�W�W���L���G�H�Q��
�W�H�N�Q�L�V�N�H���G�D�W�D�W�D�E�H�O�O�H�Q��

�‡�‡�����������3�/�$�6�6�(�5�,�1�*
�3�O�D�V�V�H�U���D�S�S�D�U�D�W�H�W���I�R�U���n���V�L�N�U�H���W�L�O�V�W�U�H�N�N�H�O�L�J���O�X�I�W�V�W�U�¡�P��

 �9�•�5���2�3�3�0�(�5�.�6�2�0�����6�¡�U�J���I�R�U���D�W���D�S�S�D�U�D�W�H�W���H�U��
�S�O�D�V�V�H�U�W���S�n���H�Q���P�n�W�H���V�R�P���X�Q�Q�J�n�U���N�R�Q�W�D�N�W���P�H�G���Y�D�Q�Q��

�‡�‡�����������6�(�5�9�,�&�(�2�0�5�c�'�(
�'�H�Q���Y�D�U�P�H���O�X�I�W�H�Q���V�R�P���V�H�Q�G�H�V���X�W���D�Y���Y�L�I�W�H�Q�����P�n���L�N�N�H��
�V�W�¡�W�H���S�n���I�R�U�K�L�Q�G�U�L�Q�J�H�U�����8�Q�Q�J�n���I�H�Q�R�P�H�Q�H�U���P�H�G���U�H-
sirkulering av varm luft mellom innsugning og til-
førsel, ellers vil enhetens ytelse reduseres eller 
det kan til og med føre til avbrudd i normal drift.

 �9�•�5�� �2�3�3�0�(�5�.�6�2�0���� �$�S�S�D�U�D�W�H�W�� �P�n�� �L�N�N�H��
plasseres i trange omgivelser, som ikke tillater en 
passende spredning i rommet av luften fra gitteret 
til luftens utgang.

 �9�•�5���2�3�3�0�(�5�.�6�2�0�����0�D�Q���P�n���L�N�N�H���S�O�D�V�V�H�U�H��
�H�O�O�H�U�� �K�H�Q�J�H�� �J�M�H�Q�V�W�D�Q�G�H�U�� �S�n�� �I�U�R�Q�W�S�D�Q�H�O�H�W���� �'�H�W���N�D�Q��
�I�R�U�n�U�V�D�N�H���V�N�D�G�H���S�n���H�Q�K�H�W�H�Q��
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�‡�‡�����������*�(�1�(�5�(�/�/���,�1�)�2�5�0�$�6�-�2�1

 �9�•�5�� �2�3�3�0�(�5�.�6�2�0���� �)�¡�U�� �Y�H�G�O�L�N�H�K�R�O�G�� �S�n��
�G�H�Q�� �H�O�H�N�W�U�L�V�N�H�� �G�H�O�H�Q���� �P�n�� �V�W�¡�S�V�H�O�H�W�� �W�U�H�N�N�H�V�� �X�W�� �D�Y��
stikkontakten.

 �9�•�5�� �2�3�3�0�(�5�.�6�2�0���� �.�R�Q�W�U�R�O�O�H�U�� �D�W�� �I�R�U�V�\-
ningsspenningen tilsvarer enhetens driftsdata 
���V�S�H�Q�Q�L�Q�J���R�J���I�U�H�N�Y�H�Q�V�����V�R�P���D�Q�J�L�V���S�n���D�Y�I�X�N�W�H�U�H�Q�V��
typeskilt. Apparatet er utstyrt med en strømkabel 
for riktig drift.

 �9�•�5�� �2�3�3�0�(�5�.�6�2�0���� �-�R�U�G�I�R�U�E�L�Q�G�H�O�V�H�� �H�U��
obligatorisk.

�‡�‡�‡�������2�3�3�6�7�$�5�7

�‡�‡�����������,�1�1�/�(�'�(�1�'�(���.�2�1�7�5�2�/�/�(�5

�� �9�,�.�7�,�*���� �3�n�� �P�R�G�H�O�O�H�Q�H�� �P�H�G�� �G�R�E�E�H�O-
�V�S�H�Q�Q�L�Q�J�� ���������'�9������ �V�M�H�N�N�� �S�R�V�L�V�M�R�Q�H�Q�� �W�L�O�� �E�U�\�W�H-
�U�H�Q���I�R�U���V�S�H�Q�Q�L�Q�J�V�V�N�L�I�W�H�������������������9���������������������9������
�+�Y�L�V���L�Q�Q�V�W�L�O�W���V�S�H�Q�Q�L�Q�J���L�N�N�H���W�L�O�V�Y�D�U�H�U���Q�H�W�W�V�S�H�Q-
�Q�L�Q�J�H�Q�����P�n���V�S�H�Q�Q�L�Q�J�H�Q���W�L�O�S�D�V�V�H�V�����)�,�*�������������6�N�U�X��
�O�¡�V���G�H���W�R���I�H�V�W�H�V�N�U�X�H�Q�H���S�n���O�R�N�N�H�W�����À�\�W�W���E�U�\�W�H�U�H�Q��
�W�L�O���V�S�H�Q�Q�L�Q�J�V�Y�H�U�G�L�H�Q���R�J���V�H�W�W���S�n���L�J�M�H�Q���O�R�N�N�H�W��

 �9�•�5�� �2�3�3�0�(�5�.�6�2�0���� �.�R�Q�W�U�R�O�O�H�U�� �D�W��
strømkabelen er riktig tilkoblet.

 �9�•�5�� �2�3�3�0�(�5�.�6�2�0���� �)�¡�U�� �L�G�U�L�I�W�V�H�W�W�H�O�V�H����
kontroller at alle dekselpanelene er i riktig posi-
�V�M�R�Q���R�J���H�U���O�n�V�W���P�H�G���I�H�V�W�H�V�N�U�X�H�U��

 �9�•�5�� �2�3�3�0�(�5�.�6�2�0���� �+�Y�L�V�� �D�S�S�D�U�D�W�H�W��
ikke brukes for en lengre periode, skal støpselet 
alltid trekkes ut.

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�/�3�$�1�(�/
(FIG. 5)
Enhetene er utstyrt med et opplyst signalpanel 
som angir driftstilstanden til enheten.
�1�H�G�H�Q�I�R�U���¿�Q�Q�H�V���H�Q���N�R�U�W���E�H�V�N�U�L�Y�H�O�V�H���D�Y���G�H�U�H�V���E�H-
tydning.

�.�2�1�7�5�2�/�/�3�$�1�(�/��

LED:
�y�3�2�:�(�5���/�(�'�����'�H�Q�Q�H���O�\�V�G�L�R�G�H�Q���H�U���W�H�Q�W���K�Y�L�V���H�Q-

hetens tilstand er “ON”, men i standby-modus 
���G�Y�V�����N�R�P�S�U�H�V�V�R�U�H�Q���H�U���V�O�n�W�W���D�Y����

�y�$�/�$�5�0�� �/�(�'���� �'�H�Q�Q�H�� �H�U�� �W�H�Q�W�� �Q�n�U�� �H�Q�K�H�W�H�Q�� �H�U�� �L��
alarmtilstand. Displayet viser en feilmelding.

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'���� �'�H�Q�Q�H�� �O�\�V�G�L�R�G�H�Q�� �O�\�V�H�U�� �Q�n�U��
�N�R�P�S�U�H�V�V�R�U�H�Q�� �H�U�� �L�� �G�U�L�I�W���� �/�\�V�G�L�R�G�H�Q�� �E�O�L�Q�N�H�U�� �Q�n�U��
�D�Y�I�X�N�W�H�U�H�Q�� �Y�H�Q�W�H�U�� �S�n�� �n�� �V�W�D�U�W�H�� �S�n�� �Q�\�W�W�� �H�O�O�H�U�� �H�U�� �L��
�D�Y�U�L�P�L�Q�J���� �/�\�V�G�L�R�G�H�Q�� �V�O�X�N�N�H�V�� �Q�n�U�� �G�H�Q�� �Q�¡�G�Y�H�Q-
�G�L�J�H���P�H�Q�J�G�H�Q���I�X�N�W�L�J�K�H�W���H�U���Q�n�G�G���L���³�2�1�´�����W�L�O�V�W�D�Q�G��

�y�)�8�/�/���/�(�'�����'�H�Q�Q�H���O�\�V�G�L�R�G�H�Q���O�\�V�H�U���Q�n�U���N�R�Q�G�H�Q�V-
beholderen full eller pumpen har utløst en alarm.

�.�1�$�3�3�(�5��
�y�2�1���2�)�)���� �%�D�U�H���W�U�\�N�N���S�n���³�2�1���2�)�)�´���N�Q�D�S�S�H�Q���I�R�U��

�n�� �V�O�n�� �S�n�� �D�Y�I�X�N�W�H�U�H�Q���� �$�Y�K�H�Q�J�L�J�� �D�Y�� �G�H�Q�� �U�H�O�D�W�L�Y�H��
fuktigheten som er stilt inn, begynner apparatet 
�n�� �D�U�E�H�L�G�H���� �1�n�U�� �U�R�P�P�H�W�V�� �I�X�N�W�L�J�K�H�W�� �Q�n�U�� �S�n�N�U�H�Y�G��
�Q�L�Y�n�����J�n�U���H�Q�K�H�W�H�Q���L���V�W�D�Q�G�E�\���P�R�G�X�V���R�J���H�Q�K�H�W�H�Q��
�V�W�R�S�S�H�U���� �P�H�Q���I�R�U�E�O�L�U���L�� �W�L�O�V�W�D�Q�G�H�Q���³�2�1�´�� ���3�2�:�(�5��
LED tent). Hvis rommets fuktighet øker igjen, 
og overskrider det tidligere innstilte settpunktet, 
starter avfukteren igjen.
�7�U�\�N�N�� �S�n�� �N�Q�D�S�S�H�Q�� �³�2�1���2�)�)�´�� �I�R�U�� �n�� �V�O�n�� �D�Y�� �D�S-
�S�D�U�D�W�H�W�����Q�n�U���D�S�S�D�U�D�W�H�W���H�U���V�O�n�W�W���D�Y�����I�R�U�W�V�H�W�W�H�U���G�L�V-
�S�O�D�\�H�W���n���D�Q�J�L���G�H�Q���U�H�O�D�W�L�Y�H���I�X�N�W�L�J�K�H�W�H�Q���L���U�R�P�P�H�W����

�y�³���´�� ���� �³���´�� ���6�7�,�/�/�� �,�1�1�� �)�8�.�7�,�*�+�(�7������ �7�U�\�N�N�� �S�n��
�N�Q�D�S�S�H�Q�H�� �³���´�� ���� �³���´�� �I�R�U�� �n�� �V�W�L�O�O�H�� �L�Q�Q�� �¡�Q�V�N�H�W�� �U�H�O�D-
�W�L�Y�� �I�X�N�W�L�J�K�H�W���� �'�L�V�S�O�D�\�H�W�� �E�H�J�\�Q�Q�H�U�� �n�� �E�O�L�Q�N�H�� �R�J��
viser det nye referansesettpunktet. Etter noen 
�V�H�N�X�Q�G�H�U�� �V�O�X�W�W�H�U�� �G�L�V�S�O�D�\�H�W�� �n�� �E�O�L�Q�N�H���� �R�J�� �G�H�W�� �Q�\�H��
fuktighetssettpunktet har blitt registrert av elek-
tronikken. 
Apparatet kan betjenes uavhengig av fuktig-
�K�H�W�V�J�U�D�G�H�Q���V�R�P�� �¿�Q�Q�H�V�� �L�� �U�R�P�P�H�W���� �9�H�G���n�� �W�U�\�N�N�H��
�S�n���N�Q�D�S�S�H�Q���K�H�O�W���W�L�O���P�H�O�G�L�Q�J�H�Q���³�&�2�1�7�´���Y�L�V�H�V���S�n��
displayet, vil apparatet arbeide kontinuerlig.

�y�+�2�8�5�6�����9�H�G���n���W�U�\�N�N�H���S�n���N�Q�D�S�S�H�Q���³�+�2�8�5�6�´�����H�U��
�G�H�W���P�X�O�L�J���n���Y�L�V�H���D�S�S�D�U�D�W�H�W�V���D�U�E�H�L�G�V�W�L�P�H�U��

�‡�‡�����������7�,�/�.�2�%�/�,�1�*���$�9���$�9�/�‘�3�6�5�‘�5��
���)�R�U�K�n�Q�G�V�D�U�U�D�Q�J�H�P�H�Q�W��
(FIG. 6)
�'�H�W�� �H�U�� �P�X�O�L�J�� �n�� �N�R�E�O�H�� �H�W�� �D�Y�O�¡�S�V�U�¡�U�� �W�L�O�� �D�S�S�D�U�D�W�H�W����
Tanken har en slangeforbindelse med en diame-
�W�H�U���S�n���������P�P��

�‡�‡�����������7�,�/�.�2�%�/�,�1�*���$�9���.�2�1�'�(�1�6�3�8�0 -
PE (Ekstrautstyr)

 �$�Y�K�H�Q�J�L�J�� �D�Y�� �P�R�G�H�O�O�H�Q�� �N�D�Q�� �D�S�S�D�U�D�W�H�W�� �Y� �U�H��
�X�W�V�W�\�U�W���P�H�G���H�W���I�R�U�K�n�Q�G�V�D�U�U�D�Q�J�H�P�H�Q�W���I�R�U���W�L�O�N�R�E�O�L�Q�J��
av kondensavløpspumpen.
For riktig tilkobling, koble enheten fra strømforsy-
ningen før operasjoner utføres.
For korrekt installasjon av kondenspumpen, se 
�G�H�Q�� �W�H�N�Q�L�V�N�H�� �K�n�Q�G�E�R�N�H�Q�� �V�R�P�� �I�¡�O�J�H�U�� �P�H�G�� �L�� �V�H�W�W�H�W��
med ekstrautstyr.
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�‡�‡�‡�������9�(�'�/�,�.�(�+�2�/�'

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�/�(�5���6�2�0���0�c���%�(�6�‘�5 -
GES AV BRUKER
(FIG. 7)
Det eneste vedlikeholdet som brukeren er ansvar-
�O�L�J���I�R�U�����H�U���U�H�Q�J�M�¡�U�L�Q�J���D�Y���O�X�I�W�¿�O�W�H�U�H�W�����V�R�P���P�n���X�W�I�¡�U�H�V��
�P�L�Q�V�W���H�Q���J�D�Q�J���L���P�n�Q�H�G�H�Q��
�5�H�Q�J�M�¡�U�L�Q�J�H�Q�V�� �K�\�S�S�L�J�K�H�W�� �P�n�� �¡�N�H�V�� �D�Y�K�H�Q�J�L�J�� �D�Y��
støvmengden i apparatets driftsmiljø.

�9�•�5�� �2�3�3�0�(�5�.�6�2�0���� �)�-�(�5�1�� �)�,�/�7�(�5�(�7�� �)�5�$��
�$�3�3�$�5�$�7�(�7�� �)�2�5�� �c�� �)�2�5�(�7�$�� �5�(�1�*�-�‘�5�,�1�*����
�'�(�7�� �(�5�� �)�2�5�%�8�'�7�� �c�� �)�2�5�(�7�$�� �5�(�1�*�-�‘�5�,�1�*��
MED INSTALLERT FILTER.

�‡�‡�����������5�(�6�(�5�9�(�'�(�/�(�5
�+�Y�L�V�� �G�H�W�� �E�O�L�U�� �Q�¡�G�Y�H�Q�G�L�J�� �n�� �V�N�L�I�W�H�� �X�W�� �H�Q�� �H�O�O�H�U�� �À�H�U�H��
deler i løpet av vedlikehold av spesialiserte ope-
�U�D�W�¡�U�H�U�����P�n���G�H�W�W�H���N�X�Q���J�M�¡�U�H�V���Y�H�G���E�U�X�N���D�Y���R�U�L�J�L�Q�D�O�H��
reservedeler.
Ved behov kan du be din forhandler om en “reser-
�Y�H�G�H�O�V�O�L�V�W�H�´�����Y�H�G���n���D�Q�J�L���P�R�G�H�O�O���R�J���V�H�U�L�H�Q�X�P�P�H�U���S�n��
enheten.

�‡�‡�����������'�(�0�2�1�7�(�5�,�1�*���$�9���(�1�+�(�7�(�1
�(�Q�K�H�W�H�Q���H�U���G�H�V�L�J�Q�H�W���R�J���E�\�J�J�H�W���I�R�U���n���V�L�N�U�H���N�R�Q�W�L�Q�X-
erlig drift. Levetiden til noen komponenter, f.eks. 
viften og kompressoren er avhengig av vedlike-
holdet.

 �9�•�5���2�3�3�0�(�5�.�6�2�0�����(�Q�K�H�W�H�Q���L�Q�Q�H�K�R�O-
�G�H�U�� �P�L�O�M�¡�V�N�D�G�H�O�L�J�H�� �V�W�R�‡�H�U�� �R�J�� �N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�U�� ���H�O�H�N-
troniske komponenter, kjølemediegass og oljer). 
Hvis enheten skal demonteres etter endt levetid, 
skal operasjonen utføres av spesialiserte kjøletek-
nikere.

Enheten skal sendes til spesielle spesialiserte 
sentre for innsamling og avhending av utstyr som 
�L�Q�Q�H�K�R�O�G�H�U�� �I�D�U�O�L�J�H�� �V�W�R�‡�H�U���� �.�M�¡�O�H�P�H�G�L�H�W�� �R�J�� �V�P�¡�U�H-
�R�O�M�H�Q���L���N�U�H�W�V�H�Q���P�n���J�M�H�Q�Y�L�Q�Q�H�V���L���V�D�P�V�Y�D�U���P�H�G���J�M�H�O-
dende forskrifter i ditt land.
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�‡�‡�‡�������$�/�$�5�0�/�,�6�7�(

�$�/�$�5�0 �0�8�/�,�*���c�5�6�$�. �0�8�/�,�*���7�,�/�7�$�.
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Beholderen er full eller 

mangler
�$�O�D�U�P�H�Q���W�L�O�E�D�N�H�V�W�L�O�O�H�V���D�X�W�R�P�D�W�L�V�N���Y�H�G���n��
tømme eller sette inn beholderen

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ For lav romtemperatur Romtemperaturforholdene ikke egnet for 
drift

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ Feilfunksjon i fuktighets-
sonden. Uansett fortsetter 
�H�Q�K�H�W�H�Q���n���I�X�Q�J�H�U�H

Kontakt autorisert servicesenter

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ Feilfunksjon i romtempera-
tursonden. 
�$�Y�I�X�N�W�H�U�H�Q���J�n�U���L���V�W�D�Q�G�E�\��
modus

Kontakt autorisert servicesenter

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Feilfunksjon i avrimingster-
mostaten. 
�$�Y�I�X�N�W�H�U�H�Q���J�n�U���L���V�W�D�Q�G�E�\��
modus

Kontakt autorisert servicesenter
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�,�1�1�(�+�c�/�/�6�)�g�5�7�(�&�.�1�,�1�*�,�1�1�(�+�c�/�/�6�)�g�5�7�(�&�.�1�,�1�*

1... INLEDNING

2... ALLMÄN BESKRIVNING AV ENHETEN

3... FÖRBEREDANDE ÅTGÄRDER

4... START

5... UNDERHÅLL

6... LARMLISTA

�‡�‡�‡�������,�1�/�(�'�1�,�1�*

�‡�‡�����������,�1�/�(�'�1�,�1�*
Manualen vänder sig uteslutande till slutanvän-
�G�D�U�H�Q���I�|�U���n�W�J�l�U�G�H�U���V�R�P���N�D�Q���X�W�I�|�U�D�V���P�H�G���V�W�l�Q�J�G�D��
�S�D�Q�H�O�H�U�����'�H���n�W�J�l�U�G�H�U���V�R�P���N�U�l�Y�H�U���|�S�S�Q�L�Q�J���D�Y���S�R�U-
�W�D�U���H�O�O�H�U���S�D�Q�H�O�H�U���P�H�G���Y�H�U�N�W�\�J���I�n�U���H�Q�G�D�V�W���X�W�I�|�U�D�V���D�Y��
�N�Y�D�O�L�¿�F�H�U�D�G�� �S�H�U�V�R�Q�D�O���� �$�O�O�D�� �D�S�S�D�U�D�W�H�U�� �P�n�V�W�H�� �Y�D�U�D��
anslutna till den elektriska strömtillförseln via den 
kabel med nätkontakt som medföljer enheten. 
�8�Q�G�H�U�� �X�Q�G�H�U�K�n�O�O�� �P�n�V�W�H�� �Q�l�W�N�R�Q�W�D�N�W�H�Q�� �D�O�O�W�L�G�� �Y�D�U�D��
�E�R�U�W�N�R�S�S�O�D�G���� �V�n�� �D�W�W�� �R�S�H�U�D�W�|�U�H�Q�� �N�D�Q�� �L�Q�J�U�L�S�D�� �X�Q�G�H�U��
�V�l�N�U�D���I�|�U�K�n�O�O�D�Q�G�H�Q��
�)�|�U�� �D�W�W�� �L�G�H�Q�W�L�¿�H�U�D�� �D�S�S�D�U�D�W�H�Q�� ���P�R�G�H�O�O�� �R�F�K�� �V�H�U�L�H-
nummer), vid begäran om hjälp eller reservdelar, 
�O�l�V�� �L�G�H�Q�W�L�¿�H�U�L�Q�J�V�V�N�\�O�W�H�Q�� �V�R�P�� �l�U�� �S�O�D�F�H�U�D�G�� �X�W�D�Q�I�|�U��
enheten.

�‡�‡�����������$�/�/�0�b�1�1�$���6�b�.�(�5�+�(�7�6�6�7�$�1 -
DARDER
Syftet med manualen och all medföljande doku-
mentation är att göra det möjligt för installatören 
och operatören att utföra installationen, starten 
�R�F�K�� �X�Q�G�H�U�K�n�O�O�H�W�� �D�Y�� �X�W�U�X�V�W�Q�L�Q�J�H�Q�� �S�n�� �U�l�W�W�� �V�l�W�W�� �X�W�D�Q��
att skada den ansvariga personalen och enheten.
�9�D�U�M�H�� �D�S�S�D�U�D�W�� �l�U�� �I�|�U�H�P�n�O�� �I�|�U�� �H�Q�� �U�L�V�N�E�H�G�|�P�Q�L�Q�J��
som genomförs i enlighet med gällande lagstift-
�Q�L�Q�J���� �V�R�P�� �G�H�¿�Q�L�H�U�D�U�� �G�H�� �Q�|�G�Y�l�Q�G�L�J�D�� �n�W�J�l�U�G�H�U�Q�D��
�R�F�K�� �J�H�Q�R�P�I�|�U�� �G�H�� �Q�|�G�Y�l�Q�G�L�J�D�� �V�N�\�G�G�V�n�W�J�l�U�G�H�U�Q�D��
�I�|�U���D�W�W���X�S�S�Q�n���P�n�O�H�Q���I�|�U���U�L�V�N�P�L�Q�V�N�Q�L�Q�J��
�$�O�O�D���D�N�W�L�Y�L�W�H�W�H�U���U�H�O�D�W�H�U�D�G�H���W�L�O�O���G�U�L�I�W���R�F�K���X�Q�G�H�U�K�n�O�O���D�Y��
enheten ska utföras:
�‡ Endast av ordentligt utbildade personer, som 

�P�n�V�W�H�� �D�Q�W�D�� �V�l�N�U�D�� �D�U�E�H�W�V�P�H�W�R�G�H�U�� �R�F�K�� �D�Q�Y�l�Q�G�D��
personlig skyddsutrustning som är lämplig för 
�G�H�Q���V�S�H�F�L�¿�N�D���X�S�S�J�L�I�W���V�R�P���X�W�I�|�U�V�����E�D�V�H�U�D�W���S�n���G�H-
�U�D�V���V�S�H�F�L�¿�N�D���N�Y�D�O�L�¿�N�D�W�L�R�Q�H�U��

�‡  Endast av ordentligt utbildade personer som 
�K�D�U�� �O�l�V�W�� �R�F�K�� �I�|�U�V�W�n�W�W�� �P�D�Q�X�D�O�H�U�Q�D���� �G�H�� �W�H�N�Q�L�V�N�D��
dokumenten och säkerhetsdokumenten.

�‡ �$�Q�Y�l�Q�G�Q�L�Q�J���D�Y���D�S�S�D�U�D�W�H�Q���P�n�V�W�H���Q�H�N�D�V���D�O�O�D���V�R�P��
inte är tillräckligt utbildade och kompetenta.

Denna manual, de tekniska dokumenten och alla 
�H�Y�H�Q�W�X�H�O�O�D���E�L�I�R�J�D�G�H���V�l�N�H�U�K�H�W�V�G�R�N�X�P�H�Q�W���P�n�V�W�H���O�l-
sas och förvaras under apparatens hela livslängd:

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$���� �'�H�Q�Q�D�� �D�S�S�D�U�D�W�� �l�U�� �X�W�I�R�U�P�D�G��
�I�|�U���D�Q�Y�l�Q�G�Q�L�Q�J���L���L�Q�R�P�K�X�V�P�L�O�M�|����

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$���� �(�Q�K�H�W�H�Q�� �P�n�V�W�H�� �Y�D�U�D�� �D�Q�V�O�X-
�W�H�Q�� �W�L�O�O�� �H�W�W�� �H�O�H�N�W�U�L�V�N�W�� �V�\�V�W�H�P�� �V�R�P�� �X�S�S�I�\�O�O�H�U�� �G�H��
�O�R�N�D�O�D���H�O�V�l�N�H�U�K�H�W�V�V�W�D�Q�G�D�U�G�H�U�Q�D��

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$���� �(�Q�K�H�W�H�Q�� �P�n�V�W�H�� �S�O�D�F�H�U�D�V��
�P�H�G�� �K�l�Q�V�\�Q�� �W�L�O�O�� �Q�|�G�Y�l�Q�G�L�J�D�� �G�L�P�H�Q�V�L�R�Q�H�U�� �R�F�K��
�X�W�U�\�P�P�H�Q�����L�Q�N�O�X�V�L�Y�H���G�H���P�L�Q�L�P�L�X�W�U�\�P�P�H�Q���V�R�P��
�W�L�O�O�n�W�V���D�Y���Q�l�U�O�L�J�J�D�Q�G�H���V�W�U�X�N�W�X�U�H�U��

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$�����'�H�Q�Q�D���X�W�U�X�V�W�Q�L�Q�J���P�n�V�W�H���D�O�O-
�W�L�G�� �D�Q�V�O�X�W�D�V�� �W�L�O�O�� �M�R�U�G�D�Q�V�O�X�W�Q�L�Q�J�V�X�W�W�D�J���� �9�L�� �I�U�n�Q-
�V�l�J�H�U���R�V�V���D�O�O�W���D�Q�V�Y�D�U���I�|�U���D�O�O�D���I�D�U�R�U���H�O�O�H�U���V�N�D�G�R�U��
�V�R�P���R�U�V�D�N�D�V���R�P���G�H�W�W�D���N�U�D�Y���L�Q�W�H���U�H�V�S�H�N�W�H�U�D�V��

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$���� �6�S�H�W�V�L�J�D�� �Y�H�U�N�W�\�J�� ���V�N�U�X�Y-
�P�H�M�V�O�D�U���� �Q�n�O�D�U���H�O�O�H�U���O�L�N�Q�D�Q�G�H���� �I�n�U���L�Q�W�H���V�l�W�W�D�V���L�Q��
�L���J�D�O�O�U�H�Q���H�O�O�H�U���L���D�Q�G�U�D���S�D�Q�H�O�|�S�S�Q�L�Q�J�D�U�����V�S�H�F�L�H�O�O�W��
�Q�l�U���H�Q�K�H�W�H�Q���l�U���|�S�S�H�Q���I�|�U���E�R�U�W�W�D�J�Q�L�Q�J���D�Y���¿�O�W�U�H�W��

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$�����$�O�O�D���L�Q�J�U�H�S�S���S�n���H�Q�K�H�W�H�Q���I�|�U��
�X�Q�G�H�U�K�n�O�O�� �R�F�K�� �U�H�Q�J�|�U�L�Q�J�� �P�n�V�W�H�� �X�W�I�|�U�D�V�� �P�H�G��
�E�R�U�W�N�R�S�S�O�D�G�� �H�O�H�N�W�U�L�V�N�� �V�W�U�|�P�W�L�O�O�I�|�U�V�H�O���� �'�X�� �I�n�U��
�D�O�G�U�L�J���W�D���E�R�U�W���G�H�W���I�U�l�P�U�H���J�D�O�O�U�H�W���H�O�O�H�U���|�S�S�Q�D���Q�n-
�J�R�Q���G�H�O���D�Y�� �H�Q�K�H�W�H�Q���X�W�D�Q���D�W�W���I�|�U�V�W���K�D���G�U�D�J�L�W���X�W��
�N�R�Q�W�D�N�W�H�Q���X�U���X�W�W�D�J�H�W��

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$���� �(�Q�K�H�W�H�Q�� �I�n�U�� �L�Q�W�H�� �U�H�Q�J�|�U�D�V��
�P�H�G���Y�D�W�W�H�Q�����$�Q�Y�l�Q�G���H�Q���I�X�N�W�L�J���W�U�D�V�D���I�|�U���D�W�W���U�H�Q-
�J�|�U�D�� �H�Q�K�H�W�H�Q���� �'�X�� �I�n�U�� �D�O�G�U�L�J�� �V�S�U�X�W�D�� �Y�D�W�W�H�Q�� �S�n��
�H�Q�K�H�W�H�Q���R�F�K���S�n���G�H�Q�Q�D�V���H�O�H�N�W�U�L�V�N�D���N�R�P�S�R�Q�H�Q-
�W�H�U��

�8�W�U�X�V�W�Q�L�Q�J�H�Q���P�n�V�W�H���D�O�O�W�L�G���K�n�O�O�D�V���L���H�W�W���Y�H�U�W�L�N�D�O�W���O�l�J�H����
för att undvika oavsiktligt läckage av kondens (vat-
�W�H�Q�����I�U�n�Q���G�H�Q���V�S�H�F�L�H�O�O�D���E�H�K�n�O�O�D�U�H�Q�����'�H�W���l�U���V�W�U�l�Q�J�W��
�I�|�U�E�M�X�G�H�W�� �D�W�W�� �À�\�W�W�D�� �X�W�U�X�V�W�Q�L�Q�J�H�Q�� �Q�l�U�� �G�H�Q�� �l�U�� �D�Q�V�O�X-
ten till eluttaget, eftersom de efterföljande vibra-
tionerna och rörelserna kan leda till att kondensen 
�O�l�F�N�H�U���X�W���I�U�n�Q���G�H�Q���V�S�H�F�L�H�O�O�D���E�H�K�n�O�O�D�U�H�Q���R�F�K���S�n�Y�H�U-
kar de elektriska delarna.
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�(�Q�K�H�W�H�Q���I�n�U���K�D�Q�W�H�U�D�V���I�|�U�V�W���H�I�W�H�U���D�W�W���E�H�K�n�O�O�D�U�H�Q��
�K�D�U�� �W�|�P�W�V�� �S�n�� �N�R�Q�G�H�Q�V�� �R�F�K�� �G�H�W�� �l�U���� �L�� �Y�L�O�N�H�W�� �I�D�O�O��
�V�R�P���K�H�O�V�W�����$�/�/�7�,�'���1�g�'�9�b�1�'�,�*�7���D�W�W���D�Y�O�l�J�V�Q�D��
�N�R�Q�W�D�N�W�H�Q���I�U�n�Q���X�W�W�D�J�H�W���L�Q�Q�D�Q���D�S�S�D�U�D�W�H�Q���À�\�W�W�D�V����
�2�P�� �Y�D�W�W�H�Q�� �R�D�Y�V�L�N�W�O�L�J�W�� �V�N�X�O�O�H�� �V�S�L�O�O�D�V�� �S�n�� �D�S�S�D-
�U�D�W�H�Q�� �P�n�V�W�H�� �H�Q�K�H�W�H�Q�� �R�P�H�G�H�O�E�D�U�W�� �V�W�l�Q�J�D�V�� �D�Y��
�R�F�K���N�R�S�S�O�D�V���E�R�U�W���I�U�n�Q���H�O�Q�l�W�H�W�����6�H�G�D�Q���P�n�V�W�H���G�X��
�Y�l�Q�W�D�� �L�� �P�L�Q�V�W�� �n�W�W�D�� �W�L�P�P�D�U�� �L�Q�Q�D�Q�� �G�H�Q�� �N�D�Q�� �V�O�n�V��
�S�n���L�J�H�Q��

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$���� �8�W�U�X�V�W�Q�L�Q�J�H�Q�� �L�Q�Q�H�K�n�O�O�H�U��
�N�|�O�G�P�H�G�L�X�P���5���������\�I���� �'�H�Q�Q�D���J�D�V���l�U���E�U�D�Q�G�I�D�U-
�O�L�J��
�3�n�I�\�O�O�Q�L�Q�J�V�P�l�Q�J�G�H�Q�� �D�Q�J�H�V�� �L�� �G�D�W�D�W�D�E�H�O�O�H�Q�� �L��
�G�H�Q�Q�D���D�Q�Y�l�Q�G�D�U�P�D�Q�X�D�O��

�9�D�U���I�|�U�V�L�N�W�L�J�����N�|�O�G�P�H�G�L�H�W���l�U���O�X�N�W�I�U�L�W�W��

�$�Q�Y�l�Q�G���L�Q�J�D���D�Q�G�U�D���P�H�G�H�O���I�|�U���D�W�W���S�n�V�N�\�Q�G�D���D�Y-
�I�U�R�V�W�Q�L�Q�J�V�S�U�R�F�H�V�V�H�Q���H�O�O�H�U���I�|�U���U�H�Q�J�|�U�L�Q�J���l�Q���G�H��
�V�R�P���U�H�N�R�P�P�H�Q�G�H�U�D�V���D�Y���W�L�O�O�Y�H�U�N�D�U�H�Q��

�$�S�S�D�U�D�W�H�Q�� �P�n�V�W�H�� �S�O�D�F�H�U�D�V�� �L�� �H�W�W�� �U�X�P�� �V�R�P�� �L�Q�W�H��
�K�D�U�� �Q�n�J�U�D�� �D�Q�W�l�Q�G�Q�L�Q�J�V�N�l�O�O�R�U�� �N�R�Q�W�L�Q�X�H�U�O�L�J�W�� �L��
�J�n�Q�J�����W�L�O�O���H�[�H�P�S�H�O���|�S�S�Q�D���O�n�J�R�U�����H�Q���J�D�V�D�S�S�D�U�D�W��
�L���J�n�Q�J���H�O�O�H�U���H�Q���H�O�H�N�W�U�L�V�N���Y�l�U�P�D�U�H���L���J�n�Q�J����

�'�X���I�n�U���L�Q�W�H���E�R�U�U�D���K�n�O���L���H�O�O�H�U���E�U�l�Q�Q�D���D�S�S�D�U�D�W�H�Q��

�‡�‡�����������3�(�5�6�2�1�/�,�*���6�.�<�'�'�6�8�7�5�8�6�7 -
NING
�9�L�G�� �D�Q�Y�l�Q�G�Q�L�Q�J�� �R�F�K�� �X�Q�G�H�U�K�n�O�O�� �D�Y�� �H�Q�K�H�W�H�U�Q�D�� �V�N�D��
du använda följande personliga skyddsutrustning:

 �.�/�b�'�(�5�����'�H���V�R�P���X�W�I�|�U���X�Q�G�H�U�K�n�O�O���H�O�O�H�U���D�U-
�E�H�W�D�U���S�n���H�Q�K�H�W�H�Q���P�n�V�W�H���E�l�U�D���V�N�\�G�G�V�V�N�R�U���P�H�G��
halkfria sulor i miljöer med hala golv.

 �+�$�1�'�6�.�$�5���� �8�Q�G�H�U�� �U�H�Q�J�|�U�L�Q�J�� �R�F�K�� �X�Q�G�H�U�K�n�O�O��
är det nödvändigt att använda lämpliga handskar. 
�9�L�G���S�n�I�\�O�O�Q�L�Q�J���D�Y���N�|�O�G�P�H�G�L�X�P�J�D�V���l�U���G�H�W���R�E�O�L�J�D�W�R-
riskt att använda lämpliga handskar för att undvika 
risk för frysning.

 ANSIKTSMASK OCH GLASÖGON: Under 
�U�H�Q�J�|�U�L�Q�J�� �R�F�K�� �X�Q�G�H�U�K�n�O�O�� �P�n�V�W�H�� �D�Q�V�L�N�W�V�P�D�V�N�H�U��
användas för att skydda andningsorganen och 
skyddsglasögon för att skydda ögonen.

�‡�‡�����������$�/�/�0�b�1�1�$���6�b�.�(�5�+�(�7�6�6�7�$�1 -
DARDER
�(�Q�K�H�W�H�Q���K�D�U���I�|�O�M�D�Q�G�H���V�l�N�H�U�K�H�W�V�V�N�\�O�W�D�U���V�R�P���P�n�V�W�H��
respekteras:

 Läs användarmanualen.

  Läs den tekniska manualen.

 Fara för elchock.

 Fara för brandfarligt material.

 OBSERVERA:  Det är strängt förbjudet att av-
�O�l�J�V�Q�D���G�H���V�l�N�H�U�K�H�W�V�V�N�\�O�W�D�U���V�R�P���¿�Q�Q�V���L���H�Q�K�H�W�H�U�Q�D����

�‡�‡�‡�������$�/�/�0�b�1���%�(�6�.�5�,�9�1�,�1�*���$�9���(�1 -
HETEN
(FIG. 1)
Avfuktaren är en apparat som är lämplig för att 
reglera fuktigheten i den miljö där den är place-
rad. Avfuktningsfasen utnyttjar en kylcykel som 
�E�D�V�H�U�D�U���V�L�J���S�n���G�H�Q���I�\�V�L�V�N�D���S�U�L�Q�F�L�S�H�Q���D�W�W���O�X�I�W�H�Q�����Q�l�U��
den kommer i kontakt med en kall yta, väter denna 
genom att frigöra fukt i form av kondensdroppar.
�$�S�S�D�U�D�W�H�Q�� �l�U�� �V�D�P�P�D�Q�V�D�W�W�� �S�n�� �I�|�O�M�D�Q�G�H�� �V�l�W�W�� ���)�,�*����
2):
Luften sugs in av apparaten, genom det tvättbara 
�¿�O�W�U�H�W�������������G�H�Q���N�D�O�O�D���D�O�X�P�L�Q�L�X�P�V�S�R�O�H�Q�����I�|�U�n�Q�J�D�U�H�Q����
(2), den varma värmeväxlaren (kondensatorn) (3), 
�À�l�N�W�H�Q�� �������� �R�F�K�� �V�O�X�W�O�L�J�H�Q�� �N�R�P�P�H�U�� �G�H�Q�� �D�Y�I�X�N�W�D�G�H��
�O�X�I�W�H�Q���X�W���R�F�K���n�W�H�U�J�n�U���W�L�O�O���U�X�P�P�H�W���J�H�Q�R�P���D�W�W���S�D�V�V�H�U�D��
genom gallret. Det kondenserade vattnet samlas 
�X�S�S���L���E�H�K�n�O�O�D�U�H�Q�������������(�Q���P�L�N�U�R�E�U�\�W�D�U�H���V�W�R�S�S�D�U���D�S-
�S�D�U�D�W�H�Q���Q�l�U���Y�D�W�W�Q�H�W���L���E�H�K�n�O�O�D�U�H�Q���Q�n�U���H�Q���Y�L�V�V���Q�L�Y�n����
Ett elektroniskt kort (6) hanterar apparatens kor-
rekta drift. 
Denna apparat är försedd med en avfrostnings-
anordning med varm gas som garanterar korrekt 
drift av avfuktaren inom det temperatur- och fuk-
tighetsintervall som anges i den tekniska datata-
bellen.
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�‡�‡�����������.�g�/�'�0�(�'�,�(�.�5�(�7�6
Den köldmediumgas som används för denna 
enhet är R1234yf. Köldmediekretsen är tillver-
kad i enlighet med gällande standarder.

 �)�D�U�D���I�|�U���E�U�D�Q�G�I�D�U�O�L�J�W���P�D�W�H�U�L�D�O��
Denna enhet har förslutits hermetiskt och 
�L�Q�Q�H�K�n�O�O�H�U�� �G�H�Q�� �À�X�R�U�H�U�D�G�H�� �J�D�V�H�Q�� �5���������\�I��
�*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������)�g�5�%�(�5�(�'�$�1�'�(���c�7�*�b�5�'�(�5

�‡�‡�����������$�9�/�b�*�6�1�$�1�'�(���$�9���)�g�5 -
PACKNINGEN OCH MONTERING
�$�Y�O�l�J�V�Q�D�� �I�|�U�S�D�F�N�Q�L�Q�J�H�Q���� �9�D�U�� �I�|�U�V�L�N�W�L�J�� �V�n�� �D�W�W��
�G�X�� �L�Q�W�H�� �V�N�D�G�D�U�� �H�Q�K�H�W�H�Q���� �%�R�U�W�V�N�D�‡�D�� �I�|�U�S�D�F�N-
ningsprodukterna (trä, plast, kartong) och ta 
dem med till specialiserade insamlings- eller 
�n�W�H�U�Y�L�Q�Q�L�Q�J�V�F�H�Q�W�U�D�O�H�U�����I�|�O�M���J�l�O�O�D�Q�G�H���O�R�N�D�O�D���E�H-
stämmelser).

 OBSERVERA: I funktion av modellen ska 
du montera apparaten, med eventuella hand-
tag, hjul och alla tillhörande skruvar och mutt-
�U�D�U�� ���)�,�*���� ������ �V�R�P�� �¿�Q�Q�V�� �L�Q�X�W�L�� �I�|�U�S�D�F�N�Q�L�Q�J�H�Q����
innan den tas i drift. 

�‡�‡�����������,�1�6�3�(�.�7�,�2�1

 Alla enheter är fabriksmonterade och ka-
beldragna (med undantag för vissa kompo-
�Q�H�Q�W�H�U������ �9�L�G�� �P�R�W�W�D�J�D�Q�G�H�W�� �D�Y�� �H�Q�K�H�W�H�Q�� �P�n�V�W�H��
den omedelbart inspekteras noggrant genom 
att kontrollera att den inte har skadats under 
�W�U�D�Q�V�S�R�U�W�H�Q���R�F�K���D�W�W���G�H�W���L�Q�W�H���V�D�N�Q�D�V���Q�n�J�U�D���G�H-
lar.

 Före användning, kontrollera särskilt att 
�G�H�W���L�Q�W�H���¿�Q�Q�V���Q�n�J�U�D���E�X�F�N�O�R�U���S�n���G�H���H�[�W�H�U�Q�D���P�H-
�W�D�O�O�S�D�Q�H�O�H�U�Q�D���� �L�Q�N�O�X�V�L�Y�H�� �G�H�� �L�� �E�H�K�n�O�O�D�U�H�Q�V�� �X�W-
rymme. Kontrollera dessutom att kabeln, kon-
takten och tillhörande isoleringar är intakta. 
Annars är det FÖRBJUDET att ansluta och 
�V�W�D�U�W�D���H�Q�K�H�W�H�Q�����V�R�P���P�n�V�W�H���V�N�L�F�N�D�V���W�L�O�O���H�W�W���D�X�N-
toriserat servicecenter.

�‡�‡�����������'�5�,�)�7�6�*�5�b�1�6�(�5

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$�����)�|�U���D�W�W���J�D�U�D�Q�W�H�U�D���N�R�U�U�H�N�W��
�G�U�L�I�W���D�Y���D�S�S�D�U�D�W�H�Q���U�H�N�R�P�P�H�Q�G�H�U�D�V���D�W�W���P�D�Q��
�D�Q�Y�l�Q�G�H�U�� �H�Q�K�H�W�H�Q�� �L�Q�R�P�� �G�H�� �J�U�l�Q�V�H�U�� �V�R�P��
�D�Q�J�H�V���L���G�H�Q���W�H�N�Q�L�V�N�D���G�D�W�D�W�D�E�H�O�O�H�Q��

�‡�‡�����������3�2�6�,�7�,�2�1�(�5�,�1�*
�2�U�G�Q�D���D�S�S�D�U�D�W�H�Q���V�n���D�W�W���O�X�I�W�À�|�G�H�W���l�U���W�L�O�O�U�l�F�N�O�L�J�W��

 OBSERVERA: Säkerställ att apparaten 
�K�D�U�� �S�R�V�L�W�L�R�Q�H�U�D�W�V�� �V�n�� �D�W�W�� �N�R�Q�W�D�N�W�� �P�H�G�� �Y�D�W�W�H�Q��
undviks.

�‡�‡�����������6�(�5�9�,�&�(�2�0�5�c�'�(
�'�H�Q���Y�D�U�P�O�X�I�W���V�R�P���V�O�l�S�S�V���X�W���I�U�n�Q���À�l�N�W�H�Q���I�n�U���L�Q�W�H��
hindras. Undvik cirkulation av varmluft mellan 
insugning och leverans, annars kommer en-
hetens prestanda att minska eller det kan till 
och med leda till avbrott av den normala drif-
ten.

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$�����8�W�U�X�V�W�Q�L�Q�J�H�Q���I�n�U���L�Q�W�H���S�O�D�F�H-
�U�D�V�� �L�� �W�U�n�Q�J�D�� �P�L�O�M�|�H�U���� �V�R�P�� �L�Q�W�H�� �W�L�O�O�n�W�H�U�� �W�L�O�O�U�l�F�N�O�L�J��
�V�S�U�L�G�Q�L�Q�J�� �D�Y�� �O�X�I�W�H�Q�� �V�R�P�� �N�R�P�P�H�U�� �I�U�n�Q�� �O�X�I�W�X�W-
loppsgallret in i rummet.

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$���� �'�X�� �I�n�U�� �L�Q�W�H�� �V�W�|�G�M�D�� �H�O�O�H�U��
�K�l�Q�J�D�� �Q�n�J�U�D�� �I�|�U�H�P�n�O�� �S�n�� �I�U�R�Q�W�S�D�Q�H�O�H�Q�� �H�I�W�H�U-
�V�R�P���G�H�W�W�D���N�D�Q���R�U�V�D�N�D���V�N�D�G�R�U���S�n���H�Q�K�H�W�H�Q��

�‡�‡�����������$�/�/�0�b�1�7

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$���� �)�|�U�H�� �Y�D�U�M�H�� �X�Q�G�H�U�K�n�O�O�� �S�n��
den elektriska delen ska du dra ut nätkontak-
ten ur uttaget.

 OBSERVERA: Kontrollera att matnings-
spänningen motsvarar enhetens driftsdata 
���V�S�l�Q�Q�L�Q�J���R�F�K���I�U�H�N�Y�H�Q�V�����V�R�P���Y�L�V�D�V���S�n���W�\�S�V�N�\�O-
�W�H�Q���S�n���D�Y�I�X�N�W�D�U�H�Q�����$�S�S�D�U�D�W�H�Q���l�U���I�|�U�V�H�G�G���P�H�G��
en matarkabel för korrekt drift.

 OBSERVERA: Jordanslutning är obligato-
risk.
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�‡�‡�‡�������6�7�$�5�7

�‡�‡�����������)�g�5�%�(�5�(�'�$�1�'�(���.�2�1�7�5�2�/ -
LER

�� �9�,�.�7�,�*�7���� �,�� �P�R�G�H�O�O�H�U�� �P�H�G�� �G�X�E�E�H�O-
�V�S�l�Q�Q�L�Q�J�����������'�9�����V�N�D���G�X���N�R�Q�W�U�R�O�O�H�U�D���S�R�V�L�W�L�R-
�Q�H�Q���I�|�U���V�S�l�Q�Q�L�Q�J�V�E�U�\�W�D�U�H�Q�������������������9��������������
�������9������ �2�P�� �G�H�Q�� �L�Q�V�W�l�O�O�G�D�� �V�S�l�Q�Q�L�Q�J�H�Q�� �L�Q�W�H��
�P�R�W�V�Y�D�U�D�U���G�H�Q���V�R�P���W�L�O�O�K�D�Q�G�D�K�n�O�O�V���D�Y���Q�l�W�H�W��
�l�U���G�H�W���Q�|�G�Y�l�Q�G�L�J�W���D�W�W���L�Q�J�U�L�S�D���I�|�U���D�W�W���M�X�V�W�H�U�D��
�V�S�l�Q�Q�L�Q�J�H�Q�� ���)�,�*���� �������� �6�N�U�X�Y�D�� �O�R�V�V�� �O�R�F�N�H�W�V��
�W�Y�n���I�l�V�W�V�N�U�X�Y�D�U�����À�\�W�W�D���W�U�\�F�N���E�U�\�W�D�U�H�Q���V�n���D�W�W��
�G�H�Q���P�R�W�V�Y�D�U�D�U���G�H�Q���O�H�Y�H�U�H�U�D�G�H���V�S�l�Q�Q�L�Q�J�H�Q��
�R�F�K���V�l�W�W���W�L�O�O�E�D�N�D���O�R�F�N�H�W���L�J�H�Q��

 OBSERVERA: Kontrollera att matar-
kabeln är korrekt ansluten.

 OBSERVERA: Innan du fortsätter med 
idrifttagningen ska du kontrollera att alla täck-
�S�D�Q�H�O�H�U���l�U���L���U�l�W�W���S�R�V�L�W�L�R�Q���R�F�K���l�U���O�n�V�W�D���P�H�G���I�l�V�W-
skruvar.

 OBSERVERA: Om apparaten inte 
�D�Q�Y�l�Q�G�V���X�Q�G�H�U���H�Q���O�n�Q�J���S�H�U�L�R�G���V�N�D���P�D�Q���D�O�O�W�L�G��
koppla bort den elektriska strömtillförseln.

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�/�3�$�1�(�/
(FIG. 5)
Enheterna är försedda med en lysande signal-
panel som anger enhetens driftsstatus.
Nedan visas en kort beskrivning av deras be-
tydelse.

�.�2�1�7�5�2�/�/�3�$�1�(�/��

LED:
�y�3�2�:�(�5�� �/�(�'���� �'�H�Q�Q�D�� �O�\�V�G�L�R�G�� �l�U�� �W�l�Q�G�� �R�P��

enheten är i status “ON”, men i standby-lä-
ge (det vill säga kompressorn är avstängd).

�y�$�/�$�5�0���/�(�'�����'�H�Q�Q�D���O�\�V�G�L�R�G���l�U���W�l�Q�G���Q�l�U���H�Q-
heten är i larmläge. Displayen visar felmed-
delandet.

�y�:�2�5�.�,�1�*���/�(�'�����'�H�Q�Q�D���O�\�V�G�L�R�G���l�U���W�l�Q�G���Q�l�U��
kompressorn är i drift. Lysdioden blinkar när 
�D�Y�I�X�N�W�D�U�H�Q�� �Y�l�Q�W�D�U�� �S�n�� �D�W�W�� �V�W�D�U�W�D�� �R�P�� �H�O�O�H�U�� �l�U��
i avfrostning. Lysdioden släcks när, i status 
�³�2�1�´�����|�Q�V�N�D�G���P�l�Q�J�G���I�X�N�W���K�D�U���X�S�S�Q�n�W�W�V��

�y�)�8�/�/���/�(�'�����'�H�Q�Q�D���O�\�V�G�L�R�G���l�U���W�l�Q�G���Q�l�U���N�R�Q-
�G�H�Q�V�E�H�K�n�O�O�D�U�H�Q���l�U���I�X�O�O���H�O�O�H�U���R�P���S�X�P�S�H�Q���l�U���L��
larmläge.

�.�1�$�3�3�$�5��
�y�2�1���2�)�)�����'�H�W���U�l�F�N�H�U���D�W�W���W�U�\�F�N�D���S�n���N�Q�D�S�S�H�Q��

�³�2�1���2�)�)�´���I�|�U���D�W�W���V�O�n���S�n���D�Y�I�X�N�W�D�U�H�Q�����,���I�X�Q�N�W�L�R�Q��
av inställd relativ fuktighet börjar apparaten 
�D�W�W���D�U�E�H�W�D�����1�l�U���U�X�P�V�I�X�N�W�L�J�K�H�W�H�Q���Q�n�U���E�H�J�l�U�G��
�Q�L�Y�n���J�n�U���D�S�S�D�U�D�W�H�Q���|�Y�H�U���W�L�O�O���V�W�D�Q�G�E�\���O�l�J�H���R�F�K��
enheten stannar, men förblir i status “ON” 
���3�2�:�(�5�� �/�(�'�� �W�l�Q�G������ �2�P�� �U�X�P�V�I�X�N�W�L�J�K�H�W�H�Q��
ökar igen, och överstiger det tidigare inställ-
da börvärdet, startar avfuktaren om igen.
�7�U�\�F�N�� �S�n�� �N�Q�D�S�S�H�Q�� �³�2�1���2�)�)�´�� �I�|�U�� �D�W�W���V�W�l�Q�J�D��
av apparaten (med avstängd apparat fort-
sätter displayen att ange den relativa luft-
�I�X�N�W�L�J�K�H�W���V�R�P���¿�Q�Q�V���L���U�X�P�P�H�W����

�y�³���´�������³���´�����6�7�b�/�/���,�1���)�8�.�7�,�*�+�(�7�������*�H�Q�R�P���D�W�W��
�W�U�\�F�N�D���S�n���N�Q�D�S�S�D�U�Q�D�����������������������N�D�Q���G�X���V�W�l�O�O�D���L�Q��
önskad relativ fuktighet. Displayen börjar att 
blinka och visar det nya referensbörvärdet. 
�(�I�W�H�U�� �Q�n�J�U�D�� �V�H�N�X�Q�G�H�U�� �V�O�X�W�D�U�� �G�L�V�S�O�D�\�H�Q�� �D�W�W��
blinka och det nya börvärdet för fuktigheten 
har detekterats av elektroniken. 
Det är möjligt att driva apparaten oberoende 
�D�Y���Y�L�O�N�H�Q���I�X�N�W�L�J�K�H�W�V�J�U�D�G���V�R�P���¿�Q�Q�V���L���U�X�P�P�H�W����
�*�H�Q�R�P�� �D�W�W���W�U�\�F�N�D���S�n�� �N�Q�D�S�S�H�Q���³���´�� �W�L�O�O�V�� �P�H�G-
�G�H�O�D�Q�G�H�W�� �³�&�2�1�7�´�� �Y�L�V�D�V�� �S�n�� �G�L�V�S�O�D�\�H�Q�� �N�R�P-
mer apparaten att arbeta kontinuerligt.

�y�+�2�8�5�6���� �*�H�Q�R�P�� �D�W�W�� �W�U�\�F�N�D�� �S�n�� �N�Q�D�S�S�H�Q��
“HOURS” kan du visa apparatens arbets-
timmar.

�‡�‡�����������$�1�6�/�8�7�1�,�1�*���$�9���8�7�/�2�3�3�6-
�5�g�5�����)�|�U�L�Q�V�W�l�O�O�Q�L�Q�J��
(FIG. 6)
Det är möjligt att ansluta ett utloppsrör till ap-
�S�D�U�D�W�H�Q���� �3�n�� �W�D�Q�N�H�Q�� �¿�Q�Q�V�� �H�Q�� �V�O�D�Q�J�D�Q�V�O�X�W�Q�L�Q�J��
�P�H�G���H�Q���G�L�D�P�H�W�H�U���S�n���������P�P��

�‡�‡�����������$�1�6�/�8�7�1�,�1�*���$�9���.�2�1�'�(�1�6 -
PUMP (Tillval)

 I funktion av modellen kan apparaten 
vara försedd med förinställning för anslutning 
av pump för kondenstömning.
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För korrekt anslutning ska man alltid koppla 
�E�R�U�W�� �H�Q�K�H�W�H�Q�� �I�U�n�Q�� �G�H�Q�� �H�O�H�N�W�U�L�V�N�D�� �V�W�U�|�P�W�L�O�O�I�|�U-
�V�H�O�Q���L�Q�Q�D�Q���Q�n�J�R�Q���n�W�J�l�U�G���X�W�I�|�U�V��
Se den tekniska manual som har lagts in i till-
valskittet för korrekt installation av kondens-
pumpen.

�‡�‡�‡�������8�1�'�(�5�+�c�/�/

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�/�(�5���6�2�0���6�.�$���8�7 -
�)�g�5�$�6���$�9���$�1�9�b�1�'�$�5�(�1
(FIG. 7)
�'�H�W���H�Q�G�D���X�Q�G�H�U�K�n�O�O���V�R�P���V�N�D���X�W�I�|�U�D�V���D�Y���D�Q�Y�l�Q-
�G�D�U�H�Q���l�U���U�H�Q�J�|�U�L�Q�J���D�Y���O�X�I�W�¿�O�W�U�H�W�����V�R�P���P�n�V�W�H���X�W-
�I�|�U�D�V���P�L�Q�V�W���H�Q���J�n�Q�J���L���P�n�Q�D�G�H�Q��
�5�H�Q�J�|�U�L�Q�J�V�I�U�H�N�Y�H�Q�V�H�Q�� �N�D�Q�� �L�Q�W�H�Q�V�L�¿�H�U�D�V�� �L��
�I�X�Q�N�W�L�R�Q�� �D�Y�� �K�X�U�� �P�\�F�N�H�W�� �G�D�P�P�� �G�H�W�� �¿�Q�Q�V�� �L�� �D�S-
paratens arbetsmiljö.

�2�%�6�(�5�9�(�5�$���� �$�9�/�b�*�6�1�$�� �)�,�/�7�5�(�7�� �)�5�c�1��
�$�3�3�$�5�$�7�(�1�� �)�g�5�� �$�7�7�� �8�7�)�g�5�$�� �5�(�1�*�g-
RINGEN. DET ÄR FÖRBJUDET ATT UTFÖ-
RA RENGÖRING MED INSTALLERAT FIL-
TER.

�‡�‡�����������5�(�6�(�5�9�'�(�/�$�5
Om det skulle vara nödvändigt att byta ut en 
�H�O�O�H�U���À�H�U�D���G�H�O�D�U���X�Q�G�H�U���X�Q�G�H�U�K�n�O�O���D�Y���V�S�H�F�L�D�O�L�V�H-
�U�D�G�H�� �R�S�H�U�D�W�|�U�H�U���� �I�n�U�� �G�H�W�W�D�� �H�Q�G�D�V�W�� �J�|�U�D�V�� �P�H�G��
originalreservdelar.
�9�L�G���E�H�K�R�Y���N�D�Q���G�X���E�H�J�l�U�D���H�Q�����U�H�V�H�U�Y�G�H�O�V�O�L�V�W�D����
�I�U�n�Q���G�L�Q���O�H�Y�H�U�D�Q�W�|�U���R�F�K���D�Q�J�H���H�Q�K�H�W�H�Q�V���P�R�G�H�O�O��
och serienummer.

�‡�‡�����������'�(�0�2�1�7�(�5�,�1�*���$�9���(�1�+�( -
TEN
Enheten har utformats och tillverkats för att 
garantera en kontinuerlig drift. Vissa kompo-
�Q�H�Q�W�H�U�V���O�L�Y�V�O�l�Q�J�G�����V�R�P���À�l�N�W�H�Q�V���R�F�K���N�R�P�S�U�H�V-
�V�R�U�Q�V�����E�H�U�R�U���S�n���G�H�W���X�Q�G�H�U�K�n�O�O���V�R�P���G�H���K�D�U���I�n�W�W��

 �2�%�6�(�5�9�(�5�$�����(�Q�K�H�W�H�Q���L�Q�Q�H�K�n�O�O�H�U���P�L�O-

jöfarliga ämnen och komponenter (elektronis-
ka komponenter, köldmediumgas och oljor). 

Vid slutet av dess livslängd, vid demontering 
�D�Y�� �H�Q�K�H�W�H�Q���� �P�n�V�W�H�� �n�W�J�l�U�G�H�Q�� �X�W�I�|�U�D�V�� �D�Y�� �V�S�H-
cialiserad kylpersonal.

Enheten ska skickas till särskilda specialise-
�U�D�G�H���F�H�Q�W�U�D�O�H�U���I�|�U���L�Q�V�D�P�O�L�Q�J���R�F�K���E�R�U�W�V�N�D�‡�D�Q�G�H��
�D�Y�� �X�W�U�X�V�W�Q�L�Q�J�� �V�R�P�� �L�Q�Q�H�K�n�O�O�H�U�� �I�D�U�O�L�J�D�� �l�P�Q�H�Q����
�.�|�O�G�P�H�G�L�H�W���R�F�K���V�P�|�U�M�R�O�M�D�Q���V�R�P���¿�Q�Q�V���L���N�U�H�W�V�H�Q��
�P�n�V�W�H���n�W�H�U�Y�L�Q�Q�D�V���L���H�Q�O�L�J�K�H�W���P�H�G���J�l�O�O�D�Q�G�H���E�H-
stämmelser i ditt land.
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�‡�‡�‡�������/�$�5�0�/�,�6�7�$

�/�$�5�0 �0�g�-�/�,�*���2�5�6�$�. �0�g�-�/�,�*���c�7�*�b�5�'
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ �%�H�K�n�O�O�D�U�H�Q���l�U���I�X�O�O���H�O�O�H�U��

saknas
�/�D�U�P�H�W���n�W�H�U�V�W�l�O�O�V���D�X�W�R�P�D�W�L�V�N�W���Q�l�U���P�D�Q��
�W�|�P�P�H�U���H�O�O�H�U���V�l�W�W�H�U���L�Q���E�H�K�n�O�O�D�U�H�Q

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ �)�|�U���O�n�J���U�X�P�V�W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�)�|�U�K�n�O�O�D�Q�G�H�Q�D���I�|�U���U�X�P�V�W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�H�Q���l�U��
inte lämpliga för driften

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ Felfunktion hos fuktgiva-
ren. I vilket fall som helst 
fortsätter enheten att 
fungera

Kontakta ett auktoriserat servicecenter

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ Felfunktion hos rums-
temperaturgivaren. 
�$�Y�I�X�N�W�D�U�H�Q���J�n�U���L�Q���L��
standby-läge

Kontakta ett auktoriserat servicecenter

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Felfunktion hos avfrost-
ningstermostaten. 
�$�Y�I�X�N�W�D�U�H�Q���J�n�U���L�Q���L��
standby-läge

Kontakta ett auktoriserat servicecenter
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�6�3�,�6���7�5�(�#�&�,�6�3�,�6���7�5�(�#�&�,

1... �:�6�7�	�3

2... �2�*�Ï�/�1�<���2�3�,�6���8�5�=���'�=�(�1�,�$

3... �&�=�<�1�1�2���&�,���:�6�7�	�3�1�(

4... URUCHAMIANIE

5... KONSERWACJA

6... LISTA ALARMÓW

�‡�‡�‡�������:�6�7���3

�‡�‡�����������:�6�7���3
�,�Q�V�W�U�X�N�F�M�D�� �M�H�V�W�� �S�U�]�H�]�Q�D�F�]�R�Q�D�� �G�O�D�� �X�*�\�W�N�R�Z�Q�L�N�D��
�N�R���F�R�Z�H�J�R���W�\�O�N�R���G�R���Z�\�N�R�Q�\�Z�D�Q�L�D���F�]�\�Q�Q�R���F�L�����N�W�y-
�U�H�� �P�R�*�Q�D�� �Z�\�N�R�Q�D�ü�� �S�U�]�\�� �]�D�P�N�Q�L�
�W�\�F�K�� �S�D�Q�H�O�D�F�K����
�&�]�\�Q�Q�R���F�L���Z�\�P�D�J�D�M���F�H���R�W�Z�D�U�F�L�D���G�U�]�Z�L���O�X�E���S�D�Q�H�O�L��
�]�D�� �S�R�P�R�F���� �Q�D�U�]�
�G�]�L�� �P�R�J���� �E�\�ü�� �Z�\�N�R�Q�\�Z�D�Q�H�� �Z�\-
�á���F�]�Q�L�H�� �S�U�]�H�]�� �Z�\�N�Z�D�O�L�¿�N�R�Z�D�Q�\�F�K�� �S�U�D�F�R�Z�Q�L�N�y�Z����
�.�D�*�G�H�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �S�R�Z�L�Q�Q�R�� �E�\�ü�� �S�U�]�\�á���F�]�R�Q�H�� �G�R��
�]�D�V�L�O�D�Q�L�D�� �]�D�� �S�R�P�R�F���� �N�D�E�O�D�� �]�� �Z�W�\�F�]�N���� �]�D�V�L�O�D�M���F����
�G�R�V�W�D�U�F�]�R�Q���� �]�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H�P���� �3�R�G�F�]�D�V�� �S�U�D�F�� �N�R�Q-
�V�H�U�Z�D�F�\�M�Q�\�F�K���Z�W�\�F�]�N�D���S�R�Z�L�Q�Q�D���E�\�ü���]�D�Z�V�]�H���R�G�á��-
czona, co pozwala operatorowi na wykonywanie 
prac w bezpiecznych warunkach.
�$�E�\�� �]�L�G�H�Q�W�\�¿�N�R�Z�D�ü�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H�� ���P�R�G�H�O�� �L�� �Q�X�P�H�U��
�V�H�U�\�M�Q�\�����Z���S�U�]�\�S�D�G�N�X���S�U�R���E�\���R���S�R�P�R�F���O�X�E���]�D�P�D-
�Z�L�D�Q�L�D���F�]�
���F�L���]�D�P�L�H�Q�Q�\�F�K�����Q�D�O�H�*�\���R�G�F�]�\�W�D�ü���G�D�Q�H��
�Q�D���W�D�E�O�L�F�]�F�H���L�G�H�Q�W�\�¿�N�D�F�\�M�Q�H�M���X�P�L�H�V�]�F�]�R�Q�H�M���Q�D���]�H-
�Z�Q���W�U�]���X�U�]���G�]�H�Q�L�D��

�‡�‡�����������2�*�Ð�/�1�(���=�$�6�$�'�<���%�(�=�3�,�(�&�=�(��-
STWA
�&�H�O�H�P���L�Q�V�W�U�X�N�F�M�L���L���F�D�á�H�M���G�R�V�W�D�U�F�]�R�Q�H�M���G�R�N�X�P�H�Q�W�D�F�M�L��
�M�H�V�W�� �X�P�R�*�O�L�Z�L�H�Q�L�H�� �L�Q�V�W�D�O�D�W�R�U�R�Z�L�� �L�� �R�S�H�U�D�W�R�U�R�Z�L�� �S�U�D-
�Z�L�G�á�R�Z�H�J�R�� �]�D�L�Q�V�W�D�O�R�Z�D�Q�L�D���� �X�U�X�F�K�R�P�L�H�Q�L�D�� �L�� �N�R�Q-
�V�H�U�Z�D�F�M�L�� �V�S�U�]�
�W�X���� �E�H�]�� �S�R�Z�R�G�R�Z�D�Q�L�D�� �R�E�U�D�*�H���� �X��
wyznaczonych do pracy pracowników i szkód dla 
�X�U�]���G�]�H����
�.�D�*�G�H�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �S�R�G�O�H�J�D�� �R�F�H�Q�L�H�� �U�\�]�\�N�D�� �S�U�]�H-
�S�U�R�Z�D�G�]�R�Q�H�M���]�J�R�G�Q�L�H���]���R�E�R�Z�L���]�X�M���F�\�P�L���S�U�]�H�S�L�V�D-
�P�L�����N�W�y�U�H���R�N�U�H���O�D�M�����Q�L�H�]�E�
�G�Q�H���G�]�L�D�á�D�Q�L�D���L���Z�G�U�D�*�D�M����
�Q�L�H�]�E�
�G�Q�H�����U�R�G�N�L���R�F�K�U�R�Q�Q�H�����D�E�\���R�V�L���J�Q���ü���F�H�O�H���U�H-
dukcji ryzyka.
�:�V�]�\�V�W�N�L�H�� �F�]�\�Q�Q�R���F�L�� �]�Z�L���]�D�Q�H�� �]�� �R�E�V�á�X�J���� �L�� �N�R�Q-
�V�H�U�Z�D�F�M�����X�U�]���G�]�H�Q�L�D���S�R�Z�L�Q�Q�\���E�\�ü���Z�\�N�R�Q�\�Z�D�Q�H��
�‡ �:�\�á���F�]�Q�L�H�� �S�U�]�H�]�� �R�G�S�R�Z�L�H�G�Q�L�R�� �Z�\�V�]�N�R�O�R�Q�H��

�R�V�R�E�\���� �N�W�y�U�H�� �S�R�Z�L�Q�Q�\�� �S�U�]�H�V�W�U�]�H�J�D�ü�� �Z�V�]�\�V�W�N�L�F�K��
�]�D�V�D�G�� �E�H�]�S�L�H�F�]�Q�H�M�� �S�U�D�F�\�� �L�� �X�*�\�Z�D�ü�� ���U�R�G�N�y�Z��
ochrony indywidualnej odpowiednich do wyko-
�Q�\�Z�D�Q�H�J�R���]�D�G�D�Q�L�D�����Z���R�S�D�U�F�L�X���R���L�F�K���N�Z�D�O�L�¿�N�D�F�M�H��

�‡  Tylko przez odpowiednio przeszkolone osoby, 
�N�W�y�U�H�� �S�U�]�H�F�]�\�W�D�á�\�� �L�� �Z�� �S�H�á�Q�L�� �]�U�R�]�X�P�L�D�á�\�� �L�Q�V�W�U�X�N-
�F�M�H���R�E�V�á�X�J�L�����G�R�N�X�P�H�Q�W�\���W�H�F�K�Q�L�F�]�Q�H���L���G�R�N�X�P�H�Q�W�\��
�E�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�D��

�‡ �1�D�O�H�*�\���R�G�P�y�Z�L�ü���N�R�U�]�\�V�W�D�Q�L�D���]���X�U�]���G�]�H�Q�L�D���N�D�*-
demu, kto nie jest odpowiednio przeszkolony i 
kompetentny.

�1�L�Q�L�H�M�V�]���� �L�Q�V�W�U�X�N�F�M�
���� �G�R�N�X�P�H�Q�W�\�� �W�H�F�K�Q�L�F�]�Q�H�� �L��
�Z�V�]�H�O�N�L�H�� �]�D�á���F�]�R�Q�H�� �G�R�N�X�P�H�Q�W�\�� �E�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�D��
�Q�D�O�H�*�\�� �S�U�]�H�F�]�\�W�D�ü�� �L�� �S�U�]�H�F�K�R�Z�\�Z�D�ü�� �S�U�]�H�]�� �F�D�á�\��
�R�N�U�H�V���X�*�\�W�N�R�Z�D�Q�L�D���X�U�]���G�]�H�Q�L�D��

 �8�:�$�*�$�����7�R���X�U�]���G�]�H�Q�L�H���M�H�V�W���S�U�]�H�]�Q�D�F�]�R�Q�H��
�G�R���X�*�\�W�N�X���Z�����U�R�G�R�Z�L�V�N�X���Z�H�Z�Q�
�W�U�]�Q�\�P����

 �8�:�$�*�$���� �8�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �Q�D�O�H�*�\�� �S�U�]�\�á���F�]�\�ü��
�G�R���L�Q�V�W�D�O�D�F�M�L�� �H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�M���]�J�R�G�Q�H�M���]�� �O�R�N�D�O�Q�\�P�L��
�Q�R�U�P�D�P�L���E�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�D���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�J�R��

 �8�:�$�*�$���� �8�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �Q�D�O�H�*�\�� �X�P�L�H���F�L�ü��
�]�J�R�G�Q�L�H�� �]�� �Q�L�H�]�E�
�G�Q�\�P�L�� �Z�\�P�L�D�U�D�P�L�� �L�� �R�G�V�W�
�S�D-
�P�L�����Z���W�\�P���P�L�Q�L�P�D�O�Q�\�P�L���R�G�V�W�
�S�D�P�L���G�R�]�Z�R�O�R�Q�\-
�P�L���S�U�]�H�]���V���V�L�H�G�Q�L�H���N�R�Q�V�W�U�X�N�F�M�H��

 �8�:�$�*�$���� �7�R�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �S�R�Z�L�Q�Q�R�� �E�\�ü�� �]�D-
�Z�V�]�H�� �S�U�]�\�á���F�]�R�Q�H�� �G�R�� �J�Q�L�D�]�G�� �X�]�L�H�P�L�D�M���F�\�F�K����
�)�L�U�P�D�� �X�F�K�\�O�D�� �V�L�
�� �R�G�� �Z�V�]�H�O�N�L�H�M�� �R�G�S�R�Z�L�H�G�]�L�D�O-
�Q�R���F�L�� �]�D�� �M�D�N�L�H�N�R�O�Z�L�H�N�� �Q�L�H�E�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�R�� �O�X�E��
�V�]�N�R�G�\���S�R�Z�V�W�D�á�H���Z���S�U�]�\�S�D�G�N�X���Q�L�H�S�U�]�H�V�W�U�]�H�J�D-
�Q�L�D���W�H�J�R���Z�\�P�R�J�X��

 �8�:�$�*�$�����'�R���N�U�D�W�H�N���F�]�\���L�Q�Q�\�F�K���Z���R�W�Z�R�U�\���Z��
�S�D�Q�H�O�D�F�K���Q�L�H���Z�R�O�Q�R���Z�N�á�D�G�D�ü���*�D�G�Q�\�F�K���R�V�W�U�\�F�K��
�Q�D�U�]�
�G�]�L�� �����U�X�E�R�N�U�
�W�y�Z���� �L�J�L�H�á�� �L�W�S�������� �V�]�F�]�H�J�y�O�Q�L�H��
�J�G�\���X�U�]���G�]�H�Q�L�H���M�H�V�W���R�W�Z�D�U�W�H���Z���F�H�O�X���Z�\�M�
�F�L�D���¿�O-
�W�U�D��

 �8�:�$�*�$���� �.�D�*�G�D�� �F�]�\�Q�Q�R���ü�� �N�R�Q�V�H�U�Z�D�F�\�M�Q�D��
�L���F�]�\�V�]�F�]�H�Q�L�D���R�E�H�M�P�X�M���F�D���X�U�]���G�]�H�Q�L�H���S�R�Z�L�Q�Q�D��
�E�\�ü�� �Z�\�N�R�Q�D�Q�D�� �G�R�S�L�H�U�R�� �S�R�� �R�G�á���F�]�H�Q�L�X�� �]�D�V�L�O�D-
�Q�L�D���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�J�R�����1�L�J�G�\���Q�L�H���Q�D�O�H�*�\���Z�\�M�P�R�Z�D�ü��
�S�U�]�H�G�Q�L�H�M���N�U�D�W�N�L���D�Q�L���Q�L�H���R�W�Z�L�H�U�D�ü���*�D�G�Q�H�M���F�]�
���F�L��
�X�U�]���G�]�H�Q�L�D���� �G�R�S�y�N�L�� �Q�L�H�� �Z�\�M�P�L�H�� �V�L�
�� �Z�W�\�F�]�N�L�� �]��
�J�Q�L�D�]�G�N�D��
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 �8�:�$�*�$���� �8�U�]���G�]�H�Q�L�D�� �Q�L�H�� �Q�D�O�H�*�\�� �F�]�\���F�L�ü��

�S�U�]�\���X�*�\�F�L�X���Z�R�G�\�����'�R���F�]�\�V�]�F�]�H�Q�L�D���Q�D�O�H�*�\���X�*�\-
�Z�D�ü�� �Z�L�O�J�R�W�Q�H�M�� ���F�L�H�U�H�F�]�N�L���� �1�L�J�G�\�� �Q�L�H�� �Q�D�O�H�*�\��
�V�S�U�\�V�N�L�Z�D�ü���Z�R�G�����D�Q�L���X�U�]���G�]�H�Q�L�D�����D�Q�L���M�H�M���F�]�
���F�L��
�H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�F�K��

�8�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �S�R�Z�L�Q�Q�R�� �E�\�ü�� �]�D�Z�V�]�H�� �X�V�W�D�Z�L�R�Q�H�� �Z��
pozycji pionowej, aby zapobiec przypadkowemu 
�Z�\�O�D�Q�L�X���V�L�
���V�N�U�R�S�O�L�Q�����Z�R�G�\�����]���S�R�M�H�P�Q�L�N�D�����.�D�W�H�J�R-
�U�\�F�]�Q�L�H���]�D�E�U�D�Q�L�D���V�L�
���S�U�]�H�V�X�Z�D�Q�L�D���X�U�]���G�]�H�Q�L�D�����J�G�\��
�M�H�V�W�� �S�U�]�\�á���F�]�R�Q�H�� �G�R�� �J�Q�L�D�]�G�N�D�� �H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�J�R���� �S�R-
�Q�L�H�Z�D�*�� �Z�\�Q�L�N�D�M���F�H�� �]�� �W�H�J�R�� �G�U�J�D�Q�L�D�� �L�� �U�X�F�K�\�� �P�R�J����
�V�S�R�Z�R�G�R�Z�D�ü�����*�H���V�N�U�R�S�O�L�Q�\���Z�\�S�á�\�Q�����]���S�R�M�H�P�Q�L�N�D���L��
�G�R�V�W�D�Q�����V�L�
���G�R���F�]�
���F�L���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�F�K��

�8�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �P�R�*�Q�D�� �S�U�]�H�Q�R�V�L�ü�� �G�R�S�L�H�U�R�� �S�R��
�R�S�U�y�*�Q�L�H�Q�L�X���]�E�L�R�U�Q�L�N�D���Q�D���N�R�Q�G�H�Q�V�D�W���� �L���� �Z���N�D�*-
�G�\�P�� �U�D�]�L�H���� �S�U�]�H�G�� �S�U�]�H�Q�L�H�V�L�H�Q�L�H�P�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�D��
�1�$�/�(�)�<�� �=�$�:�6�=�(�� �Z�\�M���ü�� �Z�W�\�F�]�N�
�� �]�� �J�Q�L�D�]�G�N�D����
�-�H���O�L���Q�D���X�U�]���G�]�H�Q�L�H���]�R�V�W�D�Q�L�H���S�U�]�\�S�D�G�N�R�Z�R���Z�\-
�O�D�Q�D�� �Z�R�G�D���� �Q�D�O�H�*�\�� �M�H�� �Q�D�W�\�F�K�P�L�D�V�W�� �Z�\�á���F�]�\�ü�� �L��
�R�G�á���F�]�\�ü�� �R�G�� �]�D�V�L�O�D�Q�L�D�� �H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�J�R���� �E�
�G�]�L�H��
�M�H�� �P�R�*�Q�D�� �Z�á���F�]�\�ü�� �G�R�S�L�H�U�R�� �S�R�� �X�S�á�\�Z�L�H�� �R���P�L�X��
�J�R�G�]�L�Q��

 �8�:�$�*�$���� �8�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �]�D�Z�L�H�U�D�� �F�]�\�Q�Q�L�N��
�F�K�á�R�G�Q�L�F�]�\���5���������\�I�����W�H�Q���J�D�]���M�H�V�W���á�D�W�Z�R�S�D�O�Q�\��
�3�R�]�L�R�P���Q�D�S�H�á�Q�L�H�Q�L�D���M�H�V�W���Z�V�N�D�]�D�Q�\���Z���W�D�E�H�O�L���G�D-
�Q�\�F�K���W�H�M���L�Q�V�W�U�X�N�F�M�L���R�E�V�á�X�J�L��

�1�D�O�H�*�\�� �X�Z�D�*�D�ü���� �S�R�Q�L�H�Z�D�*�� �F�]�\�Q�Q�L�N�� �F�K�á�R�G�Q�L�F�]�\��
�M�H�V�W���E�H�]�Z�R�Q�Q�\��

�1�L�H���X�*�\�Z�D�ü���*�D�G�Q�\�F�K���L�Q�Q�\�F�K�����U�R�G�N�y�Z���G�R���S�U�]�\-
�V�S�L�H�V�]�D�Q�L�D�� �S�U�R�F�H�V�X�� �R�G�V�]�U�D�Q�L�D�Q�L�D�� �O�X�E�� �F�]�\�V�]-
�F�]�H�Q�L�D���Q�L�*���W�H���]�D�O�H�F�D�Q�H���S�U�]�H�]���S�U�R�G�X�F�H�Q�W�D��

�8�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �Q�D�O�H�*�\�� �X�P�L�H���F�L�ü�� �Z�� �S�R�P�L�H�V�]�F�]�H-
�Q�L�X���� �Z�� �N�W�y�U�\�P�� �Q�L�H�� �P�D�� �F�L���J�O�H�� �Z�á���F�]�R�Q�\�F�K�� �(�U�y-
�G�H�á���]�D�S�á�R�Q�X�����Q�D���S�U�]�\�N�á�D�G���R�W�Z�D�U�W�H�J�R���S�á�R�P�L�H�Q�L�D����
�Z�á���F�]�R�Q�H���X�U�]���G�]�H�Q�L�H���J�D�]�R�Z�H���O�X�E���Z�á���F�]�R�Q�D���Q�D-
�J�U�]�H�Z�Q�L�F�D���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�D����

�1�L�H���G�]�L�X�U�D�Z�L�ü���D�Q�L���S�D�O�L�ü���X�U�]���G�]�H�Q�L�D��

�‡�‡�����������#�5�2�'�.�,���2�&�+�5�2�1�<���,�1�'�<�:�,�'�8 -
ALNEJ
�'�R���X�*�\�W�N�R�Z�D�Q�L�D���L���N�R�Q�V�H�U�Z�D�F�M�L���X�U�]���G�]�H�����Q�D�O�H�*�\���V�W�R-
�V�R�Z�D�ü���Q�D�V�W�
�S�X�M���F�H�����U�R�G�N�L���R�F�K�U�R�Q�\���L�Q�G�\�Z�L�G�X�D�O�Q�H�M��

 �2�'�=�,�(�)�����2�V�R�E�\���S�U�]�H�S�U�R�Z�D�G�]�D�M���F�H���N�R�Q�V�H�U-
�Z�D�F�M�
���O�X�E���S�U�D�F�H���S�U�]�\���X�U�]���G�]�H�Q�L�X���S�R�Z�L�Q�Q�\���Q�R�V�L�ü��
�R�E�X�Z�L�H���R�F�K�U�R�Q�Q�H���]���D�Q�W�\�S�R���O�L�]�J�R�Z�\�P�L���S�R�G�H�V�]�Z�D-
�P�L���Z�����U�R�G�R�Z�L�V�N�X���]�H�����O�L�V�N�����S�R�G�á�R�J����

 �5�	�.�$�:�,�&�(���� �3�R�G�F�]�D�V�� �F�]�\�V�]�F�]�H�Q�L�D�� �L�� �N�R�Q�V�H�U-
�Z�D�F�M�L�� �Q�D�O�H�*�\�� �X�*�\�Z�D�ü�� �R�G�S�R�Z�L�H�G�Q�L�F�K�� �U�
�N�D�Z�L�F���� �:��
�S�U�]�\�S�D�G�N�X���X�]�X�S�H�á�Q�L�D�Q�L�D���J�D�]�X���F�K�á�R�G�]���F�H�J�R���V�W�R�V�R-
�Z�D�Q�L�H�� �R�G�S�R�Z�L�H�G�Q�L�F�K�� �U�
�N�D�Z�L�F�]�H�N�� �M�H�V�W�� �R�E�R�Z�L���]�N�R-
�Z�H�����D�E�\���X�Q�L�N�Q���ü���U�\�]�\�N�D���]�D�P�D�U�]�Q�L�
�F�L�D��

 �0�$�6�.�$�� �,�� �2�.�8�/�$�5�<���� �3�R�G�F�]�D�V�� �F�]�\�V�]�F�]�H�Q�L�D��
�L�� �N�R�Q�V�H�U�Z�D�F�M�L�� �Q�D�O�H�*�\�� �X�*�\�Z�D�ü�� �P�D�V�H�N�� �G�R�� �R�F�K�U�R-
ny dróg oddechowych i okularów ochronnych do 
ochrony oczu.

�‡�‡�����������2�*�Ð�/�1�(���=�$�6�$�'�<���%�(�=�3�,�(�&�=�(��-
STWA
�1�D�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�X�� �]�Q�D�M�G�X�M���� �V�L�
�� �S�R�Q�L�*�V�]�H�� �]�Q�D�N�L�� �E�H�]-
�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�D�����N�W�y�U�\�F�K���Q�D�O�H�*�\���S�U�]�H�V�W�U�]�H�J�D�ü��

���3�U�]�H�F�]�\�W�D�ü���L�Q�V�W�U�X�N�F�M�
���X�*�\�W�N�R�Z�Q�L�N�D��

���3�U�]�H�F�]�\�W�D�ü���L�Q�V�W�U�X�N�F�M�
���W�H�F�K�Q�L�N�D��

���=�D�J�U�R�*�H�Q�L�H���S�R�U�D�*�H�Q�L�H�P���S�U���G�H�P���H�O�H�N�W�U�\�F�]-
nym.

���=�D�J�U�R�*�H�Q�L�H�������P�D�W�H�U�L�D�á���á�D�W�Z�R�S�D�O�Q�\��

 �8�:�$�*�$�������6�X�U�R�Z�R���]�D�E�U�D�Q�L�D���V�L�
���X�V�X�Z�D�Q�L�D���]�Q�D-
�N�y�Z���E�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�D���R�E�H�F�Q�\�F�K���Q�D���X�U�]���G�]�H�Q�L�D�F�K����

�‡�‡�‡�������2�*�Ð�/�1�<���2�3�,�6���8�5�=���'�=�(�1�,�$
���5�<�6��������
�2�V�X�V�]�D�F�]���M�H�V�W���X�U�]���G�]�H�Q�L�H�P���R�G�S�R�Z�L�H�G�Q�L�P���G�R���N�R�Q-
�W�U�R�O�R�Z�D�Q�L�D�� �Z�L�O�J�R�W�Q�R���F�L�� ���U�R�G�R�Z�L�V�N�D���� �Z�� �N�W�y�U�\�P�� �V�L�
��
�]�Q�D�M�G�X�M�H�����)�D�]�D���R�V�X�V�]�D�Q�L�D���Z�\�N�R�U�]�\�V�W�X�M�H���F�\�N�O���F�K�á�R-
�G�]�H�Q�L�D�� �R�S�D�U�W�\�� �Q�D�� �]�D�V�D�G�]�L�H�� �¿�]�\�F�]�Q�H�M���� �]�J�R�G�Q�L�H�� �]��
�N�W�y�U���� �S�R�Z�L�H�W�U�]�H���� �J�G�\�� �Z�H�M�G�]�L�H�� �Z�� �N�R�Q�W�D�N�W�� �]�� �]�L�P�Q����
�S�R�Z�L�H�U�]�F�K�Q�L������ �]�Z�L�O�*�D�� �M������ �X�Z�D�O�Q�L�D�M���F�� �Z�L�O�J�R�ü�� �Z�� �S�R-
staci kropli kondensacji.
�8�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �V�N�á�D�G�D�� �V�L�
�� �]�� �S�R�Q�L�*�V�]�\�F�K�� �H�O�H�P�H�Q�W�y�Z��
���5�<�6����������
�3�R�Z�L�H�W�U�]�H�� �M�H�V�W�� �]�D�V�\�V�D�Q�H�� �S�U�]�H�]�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H���� �S�U�]�H-
�F�K�R�G�]�L���S�U�]�H�]���]�P�\�Z�D�O�Q�\���¿�O�W�U�������������]�L�P�Q�����D�O�X�P�L�Q�L�R�Z����
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�F�H�Z�N�
�� ���S�D�U�R�Z�Q�L�N���� ���������� �J�R�U���F�\�� �Z�\�P�L�H�Q�Q�L�N�� ���V�N�U�D-
placz) (3), wentylator (4) i na koniec osuszone 
�S�R�Z�L�H�W�U�]�H���Z�\�S�á�\�Z�D���L���Z�U�D�F�D���G�R���R�W�R�F�]�H�Q�L�D�����S�U�]�H�F�K�R-
�G�]���F�� �S�U�]�H�]�� �N�U�D�W�N�
���� �6�N�U�R�S�O�R�Q�D�� �Z�R�G�D�� �M�H�V�W�� �J�U�R�P�D-
�G�]�R�Q�D���Z���]�E�L�R�U�Q�L�N�X�������������0�L�N�U�R�Z�\�á���F�]�Q�L�N���]�D�W�U�]�\�P�X�M�H��
�X�U�]���G�]�H�Q�L�H�����J�G�\���Z�R�G�D���Z���]�E�L�R�U�Q�L�N�X���R�V�L���J�Q�L�H���R�N�U�H-
���O�R�Q�\�� �S�R�]�L�R�P���� �.�D�U�W�D�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�L�F�]�Q�D�� �������� �]�D�U�]���G�]�D��
�S�U�D�Z�L�G�á�R�Z�\�P���G�]�L�D�á�D�Q�L�H�P���X�U�]���G�]�H�Q�L�D����
�7�R���X�U�]���G�]�H�Q�L�H���M�H�V�W���Z�\�S�R�V�D�*�R�Q�H���Z���X�U�]���G�]�H�Q�L�H���R�G-
�P�U�D�*�D�M���F�H���Q�D���J�R�U���F�\���J�D�]�����N�W�y�U�H���J�Z�D�U�D�Q�W�X�M�H���S�U�D�Z�L-
�G�á�R�Z�H���G�]�L�D�á�D�Q�L�H���R�V�X�V�]�D�F�]�D���Z���]�D�N�U�H�V�L�H���W�H�P�S�H�U�D�W�X�U��
�L�� �Z�L�O�J�R�W�Q�R���F�L�� �R�N�U�H���O�R�Q�\�F�K�� �Z�� �W�D�E�H�O�L�� �G�D�Q�\�F�K�� �W�H�F�K-
nicznych.

�‡�‡�����������2�%�:�Ð�'���&�+�â�2�'�1�,�&�=�<
�&�]�\�Q�Q�L�N�L�H�P�� �F�K�á�R�G�Q�L�F�]�\�P�� �V�W�R�V�R�Z�D�Q�\�P�� �Z�� �W�\�F�K��
�X�U�]���G�]�H�Q�L�D�F�K�� �M�H�V�W�� �5���������\�I���� �2�E�Z�y�G�� �F�K�á�R�G�Q�L�F�]�\��
�M�H�V�W���Z�\�N�R�Q�D�Q�\���]�J�R�G�Q�L�H���]���R�E�R�Z�L���]�X�M���F�\�P�L���Q�R�U�P�D-
mi.

 ���=�D�J�U�R�*�H�Q�L�H�������P�D�W�H�U�L�D�á���á�D�W�Z�R�S�D�O�Q�\��
�7�R�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �M�H�V�W�� �K�H�U�P�H�W�\�F�]�Q�L�H�� �]�D�P�N�Q�L�
�W�H�� �L�� �]�D-
�Z�L�H�U�D���À�X�R�U�R�Z�D�Q�\���J�D�]���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ��
4.

�‡�‡�‡�������&�=�<�1�1�2�#�&�,���:�6�7���3�1�(

�‡�‡�����������8�6�8�:�$�1�,�(���2�3�$�.�2�:�$�1�,�$���,��
�0�2�1�7�$�/
�=�G�M���ü�� �R�S�D�N�R�Z�D�Q�L�H���� �X�Z�D�*�D�M���F���� �D�E�\�� �Q�L�H�� �X�V�]�N�R�G�]�L�ü��
�X�U�]���G�]�H�Q�L�D�����2�S�D�N�R�Z�D�Q�L�H�����G�U�H�Z�Q�R�����S�O�D�V�W�L�N�����N�D�U�W�R�Q����
�Q�D�O�H�*�\���]�O�L�N�Z�L�G�R�Z�D�ü�����G�R�V�W�D�U�F�]�D�M���F���M�H���G�R���Z�\�V�S�H�F�M�D-
�O�L�]�R�Z�D�Q�\�F�K���S�X�Q�N�W�y�Z���]�E�L�y�U�N�L���O�X�E���U�H�F�\�N�O�L�Q�J�X�����S�R�V�W�
-
�S�R�Z�D�ü���]�J�R�G�Q�L�H���]���R�E�R�Z�L���]�X�M���F�\�P�L���O�R�N�D�O�Q�\�P�L���S�U�]�H-
pisami).

 �8�:�$�*�$���� �:�� �]�D�O�H�*�Q�R���F�L�� �R�G�� �P�R�G�H�O�X���� �S�U�]�H�G��
�X�U�X�F�K�R�P�L�H�Q�L�H�P�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�D�� �Q�D�O�H�*�\�� �]�D�P�R�Q�W�R�Z�D�ü��
�X�F�K�Z�\�W�\���� �N�R�á�D�� �L�� �S�R�Z�L���]�D�Q�H�� �á���F�]�Q�L�N�L�� �J�Z�L�Q�W�R�Z�H��
���5�<�6�����������]�Q�D�M�G�X�M���F�H���V�L�
���Z���R�S�D�N�R�Z�D�Q�L�X����

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�$

 �:�V�]�\�V�W�N�L�H�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�D�� �V���� �I�D�E�U�\�F�]�Q�L�H�� �]�P�R�Q�W�R-
�Z�D�Q�H�� �L�� �R�N�D�E�O�R�Z�D�Q�H�� ���]�� �Z�\�M���W�N�L�H�P�� �Q�L�H�N�W�y�U�\�F�K�� �H�O�H-
�P�H�Q�W�y�Z�������3�R���R�W�U�]�\�P�D�Q�L�X���X�U�]���G�]�H�Q�L�D���Q�D�O�H�*�\���M�H���Q�D-
�W�\�F�K�P�L�D�V�W�� �S�R�G�G�D�ü�� �N�R�Q�W�U�R�O�L�� �L�� �G�R�N�á�D�G�Q�L�H�� �V�S�U�D�Z�G�]�L�ü����
�F�]�\�� �Q�L�H�� �]�R�V�W�D�á�R�� �X�V�]�N�R�G�]�R�Q�H�� �S�R�G�F�]�D�V�� �W�U�D�Q�V�S�R�U�W�X��
�O�X�E���F�]�\���Q�L�H���E�U�D�N�X�M�H���M�D�N�L�F�K�����F�]�
���F�L��

�� �3�U�]�H�G�� �X�*�\�F�L�H�P�� �Q�D�O�H�*�\�� �S�U�]�H�G�H�� �Z�V�]�\�V�W�N�L�P��
�V�S�U�D�Z�G�]�L�ü���� �F�]�\�� �Q�D�� �P�H�W�D�O�R�Z�\�F�K�� �S�D�Q�H�O�D�F�K�� �]�H-
�Z�Q�
�W�U�]�Q�\�F�K���� �Z�� �W�\�P�� �Z�� �N�R�P�R�U�]�H�� �]�E�L�R�U�Q�L�N�D���� �Q�L�H�� �P�D��
�Z�J�Q�L�H�F�H������ �3�R�Q�D�G�W�R�� �Q�D�O�H�*�\�� �V�S�U�D�Z�G�]�L�ü���� �F�]�\�� �N�D�E�H�O����
�Z�W�\�F�]�N�D�� �L�� �R�G�S�R�Z�L�H�G�Q�L�D�� �L�]�R�O�D�F�M�D�� �V���� �Q�L�H�Q�D�U�X�V�]�R�Q�H����
�:�� �S�U�]�H�F�L�Z�Q�\�P�� �U�D�]�L�H�� �=�$�%�5�2�1�,�2�1�(�� �M�H�V�W�� �S�U�]�\�á��-
�F�]�D�Q�L�H�� �L�� �X�U�X�F�K�D�P�L�D�Q�L�H�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�D���� �N�W�y�U�H�� �Q�D�O�H�*�\��
�Z�\�V�á�D�ü�� �G�R�� �D�X�W�R�U�\�]�R�Z�D�Q�H�J�R�� �F�H�Q�W�U�X�P�� �V�H�U�Z�L�V�R�Z�H-
go.
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 �8�:�$�*�$�����$�E�\���]�D�S�H�Z�Q�L�ü���S�U�D�Z�L�G�á�R�Z�H���G�]�L�D�á�D-
�Q�L�H�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�D���� �]�D�O�H�F�D�� �V�L�
�� �H�N�V�S�O�R�D�W�D�F�M�
�� �X�U�]��-
�G�]�H�Q�L�D���Z���J�U�D�Q�L�F�D�F�K���S�R�G�D�Q�\�F�K���Z���W�D�E�H�O�L���G�D�Q�\�F�K��
�W�H�F�K�Q�L�F�]�Q�\�F�K��

�‡�‡�����������8�6�7�$�:�,�$�1�,�(
�8�U�]���G�]�H�Q�L�H���Q�D�O�H�*�\���X�V�W�D�Z�L�ü���W�D�N�����D�E�\���]�D�S�H�Z�Q�L�ü���R�G-
�S�R�Z�L�H�G�Q�L���S�U�]�H�S�á�\�Z���S�R�Z�L�H�W�U�]�D��

 �8�:�$�*�$���� �8�S�H�Z�Q�L�ü�� �V�L�
���� �*�H�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �M�H�V�W��
�X�V�W�D�Z�L�R�Q�H���Z���W�D�N�L���V�S�R�V�y�E�����D�E�\���X�Q�L�N�Q���ü���N�R�Q�W�D�N�W�X���]��
�Z�R�G����

�‡�‡�����������2�%�6�=�$�5���5�2�%�2�&�=�<
�*�R�U���F�H���S�R�Z�L�H�W�U�]�H���Z�\�U�]�X�F�D�Q�H���S�U�]�H�]���Z�H�Q�W�\�O�D�W�R�U���Q�L�H��
�P�R�*�H�� �Q�D�S�R�W�\�N�D�ü�� �Q�D�� �S�U�]�H�V�]�N�R�G�\���� �1�D�O�H�*�\�� �X�Q�L�N�D�ü��
�]�M�D�Z�L�V�N�� �U�H�F�\�U�N�X�O�D�F�M�L�� �J�R�U���F�H�J�R�� �S�R�Z�L�H�W�U�]�D�� �P�L�
�G�]�\��
�]�D�V�\�V�D�Q�L�H�P�� �D�� �W�á�R�F�]�H�Q�L�H�P���� �Z�� �S�U�]�H�F�L�Z�Q�\�P�� �U�D�]�L�H��
�Z�\�G�D�M�Q�R���ü���X�U�]���G�]�H�Q�L�D���V�S�D�G�Q�L�H���O�X�E���G�R�M�G�]�L�H���Q�D�Z�H�W��
�G�R���]�D�N�á�y�F�H�Q�L�D���Q�R�U�P�D�O�Q�H�M���S�U�D�F�\��

 �8�:�$�*�$���� �8�U�]���G�]�H�Q�L�D�� �Q�L�H�� �Q�D�O�H�*�\�� �X�V�W�D�Z�L�D�ü�� �Z��
�F�L�D�V�Q�\�F�K�� �S�R�P�L�H�V�]�F�]�H�Q�L�D�F�K���� �N�W�y�U�H�� �Q�L�H�� �S�R�]�Z�D�O�D�M����
na odpowiednie rozpraszanie powietrza z kratki 
wylotu powietrza po pomieszczeniu.

 �8�:�$�*�$���� �1�L�H�� �X�P�L�H�V�]�F�]�D�ü�� �D�Q�L�� �Q�L�H�� �Z�L�H�V�]�D�ü��
�S�U�]�H�G�P�L�R�W�y�Z���Q�D���S�U�]�H�G�Q�L�P���S�D�Q�H�O�X�����S�R�Q�L�H�Z�D�*���P�R�*�H��
�W�R���V�S�R�Z�R�G�R�Z�D�ü���X�V�]�N�R�G�]�H�Q�L�H���X�U�]���G�]�H�Q�L�D��

�‡�‡�����������2�*�Ð�/�1�(���,�1�)�2�5�0�$�&�-�(

 �8�:�$�*�$�����3�U�]�H�G���N�R�Q�V�H�U�Z�D�F�M�����F�]�
���F�L���H�O�H�N�W�U�\�F�]-
�Q�H�M���Q�D�O�H�*�\���Z�\�M���ü���Z�W�\�F�]�N�
���]���J�Q�L�D�]�G�N�D��

 �8�:�$�*�$���� �6�S�U�D�Z�G�]�L�ü���� �F�]�\�� �Q�D�S�L�
�F�L�H�� �]�D�V�L�O�D�Q�L�D��
�R�G�S�R�Z�L�D�G�D�� �G�D�Q�\�P�� �U�R�E�R�F�]�\�P�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�D�� ���Q�D�S�L�
-
�F�L�H���L���F�]�
�V�W�R�W�O�L�Z�R���ü�������Z�V�N�D�]�D�Q�\�P���Q�D���W�D�E�O�L�F�]�F�H���]�Q�D-
�P�L�R�Q�R�Z�H�M���R�V�X�V�]�D�F�]�D�����8�U�]���G�]�H�Q�L�H���M�H�V�W���Z�\�S�R�V�D�*�R-
�Q�H�� �Z�� �N�D�E�H�O�� �]�D�V�L�O�D�M���F�\�� �]�D�S�H�Z�Q�L�D�M���F�\�� �S�U�D�Z�L�G�á�R�Z�H��
�G�]�L�D�á�D�Q�L�H��

 �8�:�$�*�$�����8�]�L�H�P�L�H�Q�L�H���M�H�V�W���R�E�R�Z�L���]�N�R�Z�H��
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�:�$�)�1�(�����:���P�R�G�H�O�D�F�K���]���S�R�G�Z�y�M�Q�\�P���Q�D-
�S�L�
�F�L�H�P�� ���������'�9���� �Q�D�O�H�*�\�� �V�S�U�D�Z�G�]�L�ü�� �S�R�]�\�F�M�
�� �Z�\-
�á���F�]�Q�L�N�D���]�P�L�D�Q�\���Q�D�S�L�
�F�L�D���������������������9����������������������
�9������ �-�H�*�H�O�L�� �X�V�W�D�Z�L�R�Q�H�� �Q�D�S�L�
�F�L�H�� �Q�L�H�� �R�G�S�R�Z�L�D�G�D��
�Q�D�S�L�
�F�L�X�� �G�R�V�W�D�U�F�]�D�Q�H�P�X�� �S�U�]�H�]�� �V�L�H�ü���� �Q�D�O�H�*�\��
�S�R�G�M���ü���G�]�L�D�á�D�Q�L�D���Z���F�H�O�X���Z�\�U�H�J�X�O�R�Z�D�Q�L�D���Q�D�S�L�
-
�F�L�D�� ���5�<�6���� �������� �2�G�N�U�
�F�L�ü�� �G�Z�L�H�� ���U�X�E�\�� �P�R�F�X�M���F�H��
�R�V�á�R�Q�\���� �S�U�]�H�V�X�Q���ü���Q�D�F�L�V�Q���ü�� �Q�D�� �Z�\�á���F�]�Q�L�N�� �G�R��
�G�R�V�W�D�U�F�]�R�Q�H�M���Z�D�U�W�R���F�L���Q�D�S�L�
�F�L�D���L���]�D�P�R�Q�W�R�Z�D�ü��
�S�R�N�U�\�Z�
��

 �8�:�$�*�$�����6�S�U�D�Z�G�]�L�ü�����F�]�\���N�D�E�H�O���]�D�V�L�O�D�M���F�\��
�M�H�V�W���S�U�]�\�á���F�]�R�Q�\���S�R�S�U�D�Z�Q�L�H��

 �8�:�$�*�$���� �3�U�]�H�G�� �S�U�]�\�V�W���S�L�H�Q�L�H�P�� �G�R�� �X�U�X-
�F�K�R�P�L�H�Q�L�D���Q�D�O�H�*�\���V�S�U�D�Z�G�]�L�ü�����F�]�\���Z�V�]�\�V�W�N�L�H���S�D�Q�H-
�O�H���S�R�N�U�\�Z�\���V�����Z�H���Z�á�D���F�L�Z�H�M���S�R�]�\�F�M�L���L���V�����]�D�E�O�R�N�R-
�Z�D�Q�H�����U�X�E�D�P�L���P�R�F�X�M���F�\�P�L��

 �8�:�$�*�$�����-�H���O�L���X�U�]���G�]�H�Q�L�H���Q�L�H���E�
�G�]�L�H���X�*�\-
�Z�D�Q�H���S�U�]�H�]���G�á�X�*�V�]�\���F�]�D�V�����]�D�Z�V�]�H���Q�D�O�H�*�\���R�G�á���F�]�\�ü��
zasilanie.

�‡�‡�����������3�$�1�(�/���6�7�(�5�2�:�1�,�&�=�<
���5�<�6��������
�8�U�]���G�]�H�Q�L�D���V�����Z�\�S�R�V�D�*�R�Q�H���Z���S�R�G���Z�L�H�W�O�D�Q�\���S�D�Q�H�O��
�V�\�J�Q�D�O�L�]�D�F�\�M�Q�\�����N�W�y�U�\���Z�V�N�D�]�X�M�H���V�W�D�Q���U�R�E�R�F�]�\���X�U�]��-
dzenia.
�3�R�Q�L�*�H�M���]�Q�D�M�G�X�M�H���V�L�
���N�U�y�W�N�L���R�S�L�V���L�F�K���]�Q�D�F�]�H�Q�L�D��

�3�$�1�(�/���6�7�(�5�2�:�1�,�&�=�<��

LED:
�y�3�2�:�(�5�� �/�(�'���� �7�D�� �G�L�R�G�D�� �/�(�'�� �V�L�
�� ���Z�L�H�F�L���� �M�H���O�L��

�X�U�]���G�]�H�Q�L�H���M�H�V�W���Z�á���F�]�R�Q�H���Ä�2�1�´�����D�O�H���]�Q�D�M�G�X�M�H���V�L�
��
�Z���W�U�\�E�L�H���J�R�W�R�Z�R���F�L�����W�]�Q�����V�S�U�
�*�D�U�N�D���M�H�V�W���Z�\�á���F�]�R-
na).

�y�$�/�$�5�0���/�(�'�����7�D���G�L�R�G�D���/�(�'���V�L�
�����Z�L�H�F�L�����J�G�\���W�U�Z�D��
�D�O�D�U�P�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�D���� �1�D�� �Z�\���Z�L�H�W�O�D�F�]�X�� �S�R�M�D�Z�L�� �V�L�
��
�N�R�P�X�Q�L�N�D�W���R���E�á�
�G�]�L�H��

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'�����7�D���G�L�R�G�D���/�(�'�� �V�L�
�� ���Z�L�H�F�L���� �J�G�\��
�V�S�U�
�*�D�U�N�D���M�H�V�W���Z�á���F�]�R�Q�D�����'�L�R�G�D���/�(�'���P�L�J�D�����J�G�\��
osuszacz czeka na ponowne uruchomienie lub 
�M�H�V�W�� �Z�� �W�U�\�E�L�H�� �R�G�V�]�U�D�Q�L�D�Q�L�D���� �'�L�R�G�D�� �/�(�'�� �J�D���Q�L�H����
�J�G�\�� �Z�� �W�U�\�E�L�H�� �Ä�2�1�´�� �]�R�V�W�D�Q�L�H�� �R�V�L���J�Q�L�
�W�D�� �*���G�D�Q�D��
�Z�L�O�J�R�W�Q�R���ü��

�y�)�8�/�/���/�(�'�����7�D���G�L�R�G�D���/�(�'���V�L�
�����Z�L�H�F�L�����J�G�\���]�E�L�R�U-
�Q�L�N�� �N�R�Q�G�H�Q�V�D�W�X�� �M�H�V�W�� �S�H�á�Q�\�� �O�X�E�� �J�G�\�� �W�U�Z�D�� �D�O�D�U�P��
pompy.

�3�5�=�<�&�,�6�.�,��
�y�2�1���2�)�)�����$�E�\���Z�á���F�]�\�ü���R�V�X�V�]�D�F�]�����Z�\�V�W�D�U�F�]�\���Q�D-

�F�L�V�Q���ü���Q�D���S�U�]�\�F�L�V�N���Ä�2�1���2�)�)�´�����:���]�D�O�H�*�Q�R���F�L���R�G��
�X�V�W�D�Z�L�R�Q�H�M�� �Z�L�O�J�R�W�Q�R���F�L�� �Z�]�J�O�
�G�Q�H�M�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H��
�]�D�F�]�\�Q�D���G�]�L�D�á�D�ü�����*�G�\���Z�L�O�J�R�W�Q�R���ü���R�W�R�F�]�H�Q�L�D���R�V�L��-
�J�Q�L�H���Z�\�P�D�J�D�Q�\���S�R�]�L�R�P�����X�U�]���G�]�H�Q�L�H���S�U�]�H�F�K�R�G�]�L��
�Z���W�U�\�E���F�]�X�Z�D�Q�L�D���L���]�D�W�U�]�\�P�X�M�H���V�L�
�����D�O�H���S�R�]�R�V�W�D�M�H��
�Z���W�U�\�E�L�H���Ä�2�1�´�����G�L�R�G�D���3�2�:�(�5���V�L�
�����Z�L�H�F�L�������-�H���O�L��
�Z�L�O�J�R�W�Q�R���ü�� �Z�� �S�R�P�L�H�V�]�F�]�H�Q�L�X�� �S�R�Q�R�Z�Q�L�H�� �Z�]�U�R-
���Q�L�H���� �S�U�]�H�N�U�D�F�]�D�M���F�� �Z�F�]�H���Q�L�H�M�� �X�V�W�D�Z�L�R�Q���� �Z�D�U-
�W�R���ü���]�D�G�D�Q�������R�V�X�V�]�D�F�]���X�U�X�F�K�R�P�L���V�L�
���S�R�Q�R�Z�Q�L�H��
�$�E�\�� �Z�\�á���F�]�\�ü�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H���� �Q�D�O�H�*�\�� �Q�D�F�L�V�Q���ü�� �Q�D��
�S�U�]�\�F�L�V�N�� �Ä�2�1���2�)�)�´�� ���J�G�\�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �M�H�V�W�� �Z�\�á��-
�F�]�R�Q�H���� �Z�\���Z�L�H�W�O�D�F�]�� �Q�D�G�D�O�� �Z�V�N�D�]�X�M�H�� �Z�L�O�J�R�W�Q�R���ü��
�Z�]�J�O�
�G�Q�����Z���R�W�R�F�]�H�Q�L�X����

�y�Ä���´�������Ä���´�����1�$�6�7�$�:�$���:�,�/�*�2�7�1�2���&�,�������:�F�L�V�N�D�M���F��
�S�U�]�\�F�L�V�N�L���Ä���´�������Ä���´���P�R�*�Q�D���X�V�W�D�Z�L�ü���S�R�*���G�D�Q�����Z�L�O-
�J�R�W�Q�R���ü���Z�]�J�O�
�G�Q�������:�\���Z�L�H�W�O�D�F�]���]�D�F�]�Q�L�H���P�L�J�D�ü����
�S�R�N�D�]�X�M���F�� �Q�R�Z���� �Z�D�U�W�R���ü�� �]�D�G�D�Q���� �R�G�Q�L�H�V�L�H�Q�L�D����
�3�R�� �N�L�O�N�X�� �V�H�N�X�Q�G�D�F�K�� �Z�\���Z�L�H�W�O�D�F�]�� �S�U�]�H�V�W�D�M�H�� �P�L-
�J�D�ü�����D���X�N�á�D�G���H�O�H�N�W�U�R�Q�L�F�]�Q�\���Z�\�N�U�\�Z�D���Q�R�Z�����Z�D�U-
�W�R���ü���]�D�G�D�Q�����Z�L�O�J�R�W�Q�R���F�L����
�8�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �P�R�*�H�� �G�]�L�D�á�D�ü�� �E�H�]�� �Z�]�J�O�
�G�X�� �Q�D�� �V�W�R-
�S�L�H���� �Z�L�O�J�R�W�Q�R���F�L�� �Z�� �R�W�R�F�]�H�Q�L�X���� �:�F�L�V�N�D�M���F�� �S�U�]�\-
�F�L�V�N���Ä���´���W�D�N���G�á�X�J�R�����D�*���Q�D���Z�\���Z�L�H�W�O�D�F�]�X���S�R�M�D�Z�L���V�L�
��
�N�R�P�X�Q�L�N�D�W�� �Ä�&�2�1�7�´���� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �E�
�G�]�L�H�� �G�]�L�D�á�D�ü��
nieprzerwanie.

�y�+�2�8�5�6���� �3�R�� �Z�F�L���Q�L�
�F�L�X�� �S�U�]�\�F�L�V�N�X�� �Ä�+�2�8�5�6�´��
�>�*�2�'�=�,�1�<�@���P�R�*�Q�D���Z�\���Z�L�H�W�O�L�ü���J�R�G�]�L�Q�\���G�]�L�D�á�D�Q�L�D��
�X�U�]���G�]�H�Q�L�D��

�‡�‡�����������3�2�â���&�=�(�1�,�(���5�8�5�<���6�3�8�6�7�2-
�:�(�-�����S�U�]�\�ã���F�]�H��
���5�<�6��������
�'�R�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�D�� �P�R�*�Q�D�� �S�U�]�\�á���F�]�\�ü�� �Z���*�� �V�S�X�V�W�R�Z�\����
�1�D���]�E�L�R�U�Q�L�N�X���]�Q�D�M�G�X�M�H���V�L�
���á���F�]�Q�L�N���G�R���Z�
�*�D���R�����U�H�G-
nicy 16 mm.

�‡�‡�����������3�2�â���&�=�(�1�,�(���3�2�0�3�<���.�2�1�'�(�1 -
SATU (opcjonalnie)

 �:�� �]�D�O�H�*�Q�R���F�L�� �R�G�� �P�R�G�H�O�X�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �P�R�*�H��
�E�\�ü���Z�\�S�R�V�D�*�R�Q�H���Z���S�U�]�\�á���F�]�H���G�R���S�R�á���F�]�H�Q�L�D���S�R�P-
py spustowej kondensatu.
�$�E�\�� �]�D�S�H�Z�Q�L�ü�� �S�U�D�Z�L�G�á�R�Z�H�� �S�R�á���F�]�H�Q�L�H���� �S�U�]�H�G�� �Z�\-
�N�R�Q�D�Q�L�H�P�� �M�D�N�L�H�M�N�R�O�Z�L�H�N�� �F�]�\�Q�Q�R���F�L�� �Q�D�O�H�*�\�� �R�G�á��-
�F�]�\�ü���X�U�]���G�]�H�Q�L�H���R�G���(�U�y�G�á�D���]�D�V�L�O�D�Q�L�D��
�2�S�L�V�� �S�R�S�U�D�Z�Q�H�J�R�� �P�R�Q�W�D�*�X�� �S�R�P�S�\�� �N�R�Q�G�H�Q�V�D�W�X��
�P�R�*�Q�D���]�Q�D�O�H�(�ü���Z���L�Q�V�W�U�X�N�F�M�L���W�H�F�K�Q�L�F�]�Q�H�M���G�R�á���F�]�R�Q�H�M��
do zestawu opcjonalnego.
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�‡�‡�‡�������.�2�1�6�(�5�:�$�&�-�$

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�(���:�<�.�2�1�<�:�$�1�(��
�3�5�=�(�=���8�/�<�7�.�2�:�1�,�.�$
���5�<�6��������
�-�H�G�\�Q�����N�R�Q�V�H�U�Z�D�F�M�����S�U�]�H�S�U�R�Z�D�G�]�D�Q�����S�U�]�H�]���X�*�\�W-
�N�R�Z�Q�L�N�D���M�H�V�W���F�]�\�V�]�F�]�H�Q�L�H���¿�O�W�U�D���S�R�Z�L�H�W�U�]�D�����Z�\�N�R�Q�\-
�Z�D�Q�H���S�U�]�\�Q�D�M�P�Q�L�H�M���U�D�]���Z���P�L�H�V�L���F�X��
�&�]�
�V�W�R�W�O�L�Z�R���ü�� �F�]�\�V�]�F�]�H�Q�L�D�� �P�R�*�Q�D�� �]�Z�L�
�N�V�]�\�ü�� �]�H��
�Z�]�J�O�
�G�X���Q�D���]�D�S�\�O�H�Q�L�H�����U�R�G�R�Z�L�V�N�D���S�U�D�F�\���X�U�]���G�]�H-
nia.

�8�:�$�*�$�����$�%�<���:�<�&�=�<���&�,�û���)�,�/�7�5�����1�$�/�(�)�<���*�2��
�:�<�0�2�1�7�2�:�$�û�� �=�� �8�5�=���'�=�(�1�,�$���� �1�,�(�� �:�2�/�1�2��
�&�=�<���&�,�û���)�,�/�7�5�$�����*�'�<���-�(�6�7���=�$�0�2�1�7�2�:�$�1�<��

�‡�‡�����������&�=���#�&�,���=�$�0�,�(�1�1�(
�-�H���O�L���S�R�G�F�]�D�V���N�R�Q�V�H�U�Z�D�F�M�L���S�U�]�H�S�U�R�Z�D�G�]�D�Q�H�M���S�U�]�H�]��
�Z�\�V�S�H�F�M�D�O�L�]�R�Z�D�Q�\�F�K���R�S�H�U�D�W�R�U�y�Z���Z�\�V�W���S�L���N�R�Q�L�H�F�]-
�Q�R���ü�� �Z�\�P�L�D�Q�\�� �M�H�G�Q�H�M�� �O�X�E�� �Z�L�
�F�H�M�� �F�]�
���F�L���� �Q�D�O�H�*�\��
�W�H�J�R���G�R�N�R�Q�D�ü���S�U�]�\���X�*�\�F�L�X���Z�\�á���F�]�Q�L�H���R�U�\�J�L�Q�D�O�Q�\�F�K��
�F�]�
���F�L���]�D�P�L�H�Q�Q�\�F�K��
�:���U�D�]�L�H���S�R�W�U�]�H�E�\���Q�D�O�H�*�\���S�R�S�U�R�V�L�ü���G�R�V�W�D�Z�F�
���R���Ä�O�L-
�V�W�
�� �F�]�
���F�L�� �]�D�P�L�H�Q�Q�\�F�K�´���� �S�R�G�D�M���F�� �P�R�G�H�O�� �L�� �Q�X�P�H�U��
�V�H�U�\�M�Q�\���X�U�]���G�]�H�Q�L�D��

�‡�‡�����������'�(�0�2�1�7�$�/���8�5�=���'�=�(�1�,�$
�8�U�]���G�]�H�Q�L�H���]�R�V�W�D�á�R���]�D�S�U�R�M�H�N�W�R�Z�D�Q�H���L���]�E�X�G�R�Z�D�Q�H��
�Z���F�H�O�X���]�D�S�H�Z�Q�L�H�Q�L�D���F�L���J�á�H�M���S�U�D�F�\�����2�N�U�H�V���W�U�Z�D�á�R���F�L��
�Q�L�H�N�W�y�U�\�F�K�� �S�R�G�]�H�V�S�R�á�y�Z���� �W�D�N�L�F�K�� �M�D�N�� �Z�H�Q�W�\�O�D�W�R�U�� �L��
�V�S�U�
�*�D�U�N�D�����]�D�O�H�*�\���R�G���S�U�]�H�S�U�R�Z�D�G�]�D�Q�H�M���N�R�Q�V�H�U�Z�D-
cji.

 �8�:�$�*�$���� �8�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �]�D�Z�L�H�U�D�� �V�X�E�V�W�D�Q-
�F�M�H�� �L�� �N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�\�� �Q�L�H�E�H�]�S�L�H�F�]�Q�H�� �G�O�D�� ���U�R�G�R�Z�L�V�N�D��
���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�\�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�L�F�]�Q�H���� �J�D�]�� �F�K�á�R�G�Q�L�F�]�\�� �L�� �R�O�H-
�M�H������ �3�R�G�� �N�R�Q�L�H�F�� �R�N�U�H�V�X�� �X�*�\�W�N�R�Z�D�Q�L�D���� �Z�� �S�U�]�\�S�D�G-
�N�X���G�H�P�R�Q�W�D�*�X���X�U�]���G�]�H�Q�L�D�����W�D�N�����R�S�H�U�D�F�M�
���S�R�Z�L�Q�Q�L��
�S�U�]�H�S�U�R�Z�D�G�]�L�ü�� �Z�\�V�S�H�F�M�D�O�L�]�R�Z�D�Q�L�� �W�H�F�K�Q�L�F�\�� �X�U�]��-
�G�]�H�����F�K�á�R�G�Q�L�F�]�\�F�K��

�8�U�]���G�]�H�Q�L�H���Q�D�O�H�*�\���Z�\�V�á�D�ü���G�R���V�S�H�F�M�D�O�Q�\�F�K���Z�\�V�S�H-
cjalizowanych centrów przeznaczonych do zbiórki 
�L���O�L�N�Z�L�G�D�F�M�L���]�D�Z�L�H�U�D�M���F�H�J�R���V�X�E�V�W�D�Q�F�M�H���Q�L�H�E�H�]�S�L�H�F�]-
�Q�H�����3�á�\�Q���F�K�á�R�G�Q�L�F�]�\���L���R�O�H�M���V�P�D�U�R�Z�\���]�D�Z�D�U�W�H���Z���R�E-
�Z�R�G�]�L�H�� �Q�D�O�H�*�\�� �R�G�]�\�V�N�D�ü�� �]�J�R�G�Q�L�H�� �]�� �S�U�]�H�S�L�V�D�P�L��
�R�E�R�Z�L���]�X�M���F�\�P�L���Z���G�D�Q�\�P���N�U�D�M�X��
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�‡�‡�‡�������/�,�6�7�$���$�/�$�5�0�Ð�:

�$�/�$�5�0 �0�2�)�/�,�:�$���3�5�=�<�&�=�<�1�$ �3�5�2�3�2�1�2�:�$�1�(���5�2�=�:�,���=�$�1�,�(
�)�8�/�/�������Ä�)�8�/�/�³ �=�E�L�R�U�Q�L�N���M�H�V�W���S�H�á�Q�\���O�X�E���E�U�D�N��

zbiornika
Alarm jest automatycznie resetowany przez 
�R�S�U�y�*�Q�L�H�Q�L�H���O�X�E���Z�á�R�*�H�Q�L�H���]�E�L�R�U�Q�L�N�D

�$�/�$�5�0�������Ä�/�R���W�³ Zbyt niska temperatura 
otoczenia

Warunki temperatury otoczenia nieodpo-
�Z�L�H�G�Q�L�H���G�R���G�]�L�D�á�D�Q�L�D

�$�/�$�5�0�������Ä�3�U�R�E�³ �$�Z�D�U�L�D���V�R�Q�G�\���Z�L�O�J�R�W�Q�R���F�L����
�:���N�D�*�G�\�P���U�D�]�L�H���X�U�]���G�]�H-
�Q�L�H���G�D�O�H�M���G�]�L�D�á�D

�6�N�R�Q�W�D�N�W�R�Z�D�ü���V�L�
���]���D�X�W�R�U�\�]�R�Z�D�Q�\�P���F�H�Q�W�U�X�P��
serwisowym

�$�/�$�5�0�������Ä�3�U�R���³ Awaria czujnika tempera-
tury otoczenia. 
�2�V�X�V�]�D�F�]���Z�á���F�]�D���W�U�\�E��
czuwania

�6�N�R�Q�W�D�N�W�R�Z�D�ü���V�L�
���]���D�X�W�R�U�\�]�R�Z�D�Q�\�P���F�H�Q�W�U�X�P��
serwisowym

�$�/�$�5�0�������Ä�G�(�)�U�³ Awaria termostatu odszra-
niania. 
�2�V�X�V�]�D�F�]���Z�á���F�]�D���W�U�\�E��
czuwania

�6�N�R�Q�W�D�N�W�R�Z�D�ü���V�L�
���]���D�X�W�R�U�\�]�R�Z�D�Q�\�P���F�H�Q�W�U�X�P��
serwisowym
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���ø�î�õ�î���ó�ù�
���ø�î�õ�î���ó�ù�


1... �<�<�?�>�?�G�B�?

2... �H�;�S�?�?���H�I�B�K�:�G�B�?���I�J�B�;�H�J�:

3... �I�J�?�>�<�:�J�B�L�?�E�V�G�U�?���H�I�?�J�:�P�B�B

4... �A�:�I�M�K�D

5... �L�?�O�H�;�K�E�M�@�B�<�:�G�B�?

6... �I�?�J�?�Q�?�G�V���A�:�I�Q�:�K�L�?�C

�‡�‡�‡�������ð�ð�ó�ò�ó�û�ö�ó

�‡�‡�����������ð�ð�ó�ò�ó�û�ö�ó
�J�m�d�h�\�h�^�k�l�\�h�� �i�j�_�^�g�Z�a�g�Z�q�_�g�h�� �^�e�y�� �d�h�g�_�q�g�h�]�h��
�i�h�e�v�a�h�\�Z�l�_�e�y�� �^�e�y�� �h�i�_�j�Z�p�b�c���� �\�u�i�h�e�g�y�_�f�u�o��
�l�h�e�v�d�h�� �k�� �a�Z�d�j�u�l�u�f�b�� �i�Z�g�_�e�y�f�b���� �L�_�� �h�i�_�j�Z�p�b�b����
�^�e�y���d�h�l�h�j�u�o���g�_�h�[�o�h�^�b�f�h���h�l�d�j�u�l�v���i�Z�g�_�e�b���k���i�h-
�f�h�s�v�x�� �b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�\���� �^�h�e�`�g�u�� �i�j�h�\�h�^�b�l�v�k�y��
�l�h�e�v�d�h�� �h�i�u�l�g�u�f�� �i�_�j�k�h�g�Z�e�h�f���� �D�Z�`�^�u�c�� �i�j�b�[�h�j��
�^�h�e�`�_�g�� �[�u�l�v�� �i�h�^�d�e�x�q�_�g�� �d�� �w�e�_�d�l�j�h�i�b�l�Z�g�b�x�� �k��
�i�h�f�h�s�v�x���k�b�e�h�\�h�]�h���d�Z�[�_�e�y���k�h���r�l�_�i�k�_�e�_�f�����d�h�l�h-
�j�u�c���\�o�h�^�b�l���\���i�h�k�l�Z�\�d�m���\�f�_�k�l�_���k���i�j�b�[�h�j�h�f�����I�j�b��
�i�j�h�\�_�^�_�g�b�b���h�i�_�j�Z�p�b�c���i�h���l�_�o�h�[�k�e�m�`�b�\�Z�g�b�x���k�b-
�e�h�\�h�c�� �d�Z�[�_�e�v�� �^�h�e�`�_�g�� �[�u�l�v�� �h�l�d�e�x�q�_�g���� �W�l�h�� �i�h-
�a�\�h�e�b�l�� �h�i�_�j�Z�l�h�j�m���� �i�j�h�\�h�^�b�l�v�� �h�i�_�j�Z�p�b�b�� �\�� �[�_�a-
�h�i�Z�k�g�u�o���m�k�e�h�\�b�y�o��
�>�e�y���b�^�_�g�l�b�n�b�d�Z�p�b�b���i�j�b�[�h�j�Z�����f�h�^�_�e�v���b���k�_�j�b�c-
�g�u�c���g�h�f�_�j�������i�j�b���a�Z�i�j�h�k�_���l�_�o�g�b�q�_�k�d�h�c���i�h�f�h�s�b��
�b�e�b���i�h�^�Z�q�b���a�Z�y�\�d�b���g�Z���a�Z�i�q�Z�k�l�b�����q�b�l�Z�l�v���^�Z�g�g�u�_��
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�l�Z���g�_�h�[�o�h�^�b�f�h���b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�l�v���i�h�^�o�h�^�y�s�b�_���i�_�j-
�q�Z�l�d�b�����q�l�h�[�u���i�j�_�^�m�i�j�_�^�b�l�v���j�b�k�d���h�[�f�h�j�h�`�_�g�b�y��

 �F�:�K�D�:�� �B�� �H�Q�D�B���� �<�h�� �\�j�_�f�y�� �h�i�_�j�Z�p�b�c�� �i�h��
�h�q�b�k�l�d�_�� �b�� �l�_�o�h�[�k�e�m�`�b�\�Z�g�b�x�� �g�_�h�[�o�h�^�b�f�h�� �g�h-
�k�b�l�v�� �f�Z�k�d�b�� �^�e�y�� �a�Z�s�b�l�u�� �^�u�o�Z�l�_�e�v�g�u�o�� �i�m�l�_�c�� �b��
�a�Z�s�b�l�g�u�_���h�q�d�b�����^�e�y���a�Z�s�b�l�u���]�e�Z�a��

�‡�‡�����������ü�ï���ö�ó���ý�þ�î�ð�ö�ù�î���ý�ü�����ó���û�ö -
�ø�ó���ï�ó�õ�ü�ý�î�ÿ�û�ü�ÿ���ö
�G�Z�� �i�j�b�[�h�j�_�� �g�Z�o�h�^�y�l�k�y�� �k�e�_�^�m�x�s�b�_�� �a�g�Z�d�b�� �[�_�a-
�h�i�Z�k�g�h�k�l�b�����d�h�l�h�j�u�_���^�h�e�`�g�u���k�h�[�e�x�^�Z�l�v�k�y��

���I�j�h�q�_�k�l�v���j�m�d�h�\�h�^�k�l�\�h���i�h�e�v�a�h�\�Z�l�_�e�y��

���I�j�h�q�_�k�l�v���l�_�o�g�b�q�_�k�d�h�_���j�m�d�h�\�h�^�k�l�\�h��

���H�i�Z�k�g�h�k�l�v���m�^�Z�j�Z���w�e�_�d�l�j�h�l�h�d�h�f��

�� �H�i�Z�k�g�h�k�l�v�� �\�h�k�i�e�Z�f�_�g�y�_�f�h�]�h�� �f�Z�l�_�j�b�Z-
�e�Z��

 �<�G�B�F�:�G�B�?�������K�l�j�h�]�h���a�Z�i�j�_�s�Z�_�l�k�y���k�g�b�f�Z�l�v��
�a�g�Z�d�b���L�;���k���i�j�b�[�h�j�Z����

�‡�‡�‡�������ü�ï���ó�ó���ü�ý�ö�ÿ�î�û�ö�ó���ý�þ�ö�ï�ü�þ�î
���J�B�K��������
�H�k�m�r�b�l�_�e�v�������w�l�h���i�j�b�[�h�j���^�e�y���d�h�g�l�j�h�e�y���\�e�Z�`�g�h-
�k�l�b�� �\�� �i�h�f�_�s�_�g�b�b���� �\�� �d�h�l�h�j�h�f�� �j�Z�a�f�_�s�z�g���� �N�Z�a�Z��
�m�\�e�Z�`�g�_�g�b�y�� �b�k�i�h�e�v�a�m�_�l�� �p�b�d�e�� �h�o�e�Z�`�^�_�g�b�y���� �d�h-
�l�h�j�u�c���h�k�g�h�\�Z�g���g�Z���n�b�a�b�q�_�k�d�h�f���y�\�e�_�g�b�b�����i�j�b���d�h-
�l�h�j�h�f���\�h�a�^�m�o�����d�h�l�h�j�u�c���k�h�i�j�b�d�Z�k�Z�_�l�k�y���k���o�h�e�h�^-
�g�h�c�� �i�h�\�_�j�o�g�h�k�l�v�x���� �m�\�e�Z�`�g�y�_�l�� �_�z���� �b�� �i�_�j�_�^�Z�z�l��
�\�e�Z�`�g�h�k�l�v���\���n�h�j�f�_���d�Z�i�_�e�v���d�h�g�^�_�g�k�Z�l�Z��
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�I�j�b�[�h�j���b�f�_�_�l���k�e�_�^�m�x�s�b�c���k�h�k�l�Z�\�����J�B�K����������
�<�h�a�^�m�o���\�k�Z�k�u�\�Z�_�l�k�y���\���i�j�b�[�h�j���q�_�j�_�a���f�h�x�s�_�c�k�y��
�n�b�e�v�l�j�� ���������� �o�h�e�h�^�g�u�c�� �Z�e�x�f�b�g�b�_�\�u�c�� �l�_�i�e�h�h�[-
�f�_�g�g�b�d�� ���b�k�i�Z�j�b�l�_�e�v���� ���������� �]�h�j�y�q�b�c�� �l�_�i�e�h�h�[�f�_�g-
�g�b�d�����d�h�g�^�_�g�k�Z�l�h�j���������������\�_�g�l�b�e�y�l�h�j�����������b���\���a�Z�d�e�x-
�q�_�g�b�b�����k�m�o�h�c���\�h�a�^�m�o���\�u�\�h�^�b�l�k�y���\���h�d�j�m�`�Z�x�s�m�x��
�k�j�_�^�m�� �q�_�j�_�a�� �j�_�r�z�l�d�m���� �@�b�^�d�b�c�� �d�h�g�^�_�g�k�Z�l�� �k�h-
�[�b�j�Z�_�l�k�y�� �\�� �[�Z�d�_�� ���������� �F�b�d�j�h�\�u�d�e�x�q�Z�l�_�e�v�� �h�k�l�Z-
�g�Z�\�e�b�\�Z�_�l���i�j�b�[�h�j�����d�h�]�^�Z���\�h�^�Z���\���[�Z�d�_���^�h�k�l�b�]�Z�_�l��
�h�i�j�_�^�_�e�z�g�g�h�]�h�� �m�j�h�\�g�y���� �W�e�_�d�l�j�h�g�g�Z�y�� �i�e�Z�l�Z�� ��������
�m�i�j�Z�\�e�y�_�l���i�j�Z�\�b�e�v�g�h�c���j�Z�[�h�l�h�c���i�j�b�[�h�j�Z����
�G�Z�k�l�h�y�s�b�c�� �i�j�b�[�h�j�� �h�k�g�Z�s�z�g�� �m�k�l�j�h�c�k�l�\�h�f�� �j�Z�a-
�f�h�j�Z�`�b�\�Z�g�b�y�� �k�� �]�h�j�y�q�b�f�� �]�Z�a�h�f���� �d�h�l�h�j�h�_�� �]�Z�j�Z�g-
�l�b�j�m�_�l�� �i�j�Z�\�b�e�v�g�m�x�� �j�Z�[�h�l�m�� �h�k�m�r�b�l�_�e�y�� �\�� �^�b�Z-
�i�Z�a�h�g�_���l�_�f�i�_�j�Z�l�m�j�u���b���\�e�Z�`�g�h�k�l�b�����m�d�Z�a�Z�g�g�h�c���\��
�l�Z�[�e�b�p�_���l�_�o�g�b�q�_�k�d�b�o���^�Z�g�g�u�o��

�‡�‡�����������ü���ù�î�ò�ö���ó�ù�
�û�	�÷���ø�ü�û�����þ
�<���g�Z�k�l�h�y�s�b�o���i�j�b�[�h�j�Z�o���b�k�i�h�e�v�a�m�_�l�k�y���h�o�e�Z�`�^�Z-
�x�s�b�c���]�Z�a���5���������\�I���� �H�o�e�Z�^�b�l�_�e�v�g�u�c���d�h�g�l�m�j�� �\�u-
�i�h�e�g�_�g�� �\�� �k�h�h�l�\�_�l�k�l�\�b�b�� �k�� �^�_�c�k�l�\�m�x�s�b�f�b�� �k�l�Z�g-
�^�Z�j�l�Z�f�b��

 �H�i�Z�k�g�h�k�l�v���\�h�k�i�e�Z�f�_�g�y�_�f�h�]�h���f�Z�l�_�j�b-
�Z�e�Z��
�>�Z�g�g�Z�y�� �m�k�l�Z�g�h�\�d�Z�� �a�Z�]�_�j�f�_�l�b�a�b�j�h�\�Z�g�Z�� �b�� �k�h-
�^�_�j�`�b�l�� �n�l�h�j�k�h�^�_�j�`�Z�s�b�c�� �]�Z�a�� �5���������\�I�� �*�:�3��
���5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������ý�þ�ó�ò�ð�î�þ�ö���ó�ù�
�û�	�ó���ü�ý�ó�þ�î -
���ö�ö

�‡�‡�����������ÿ�û����ö�ó�����ý�î�ø�ü�ð�ø�ö���ö���ÿ�ï�ü�þ�ø�î
�K�g�y�l�v�� �m�i�Z�d�h�\�d�m���� �i�j�b�� �w�l�h�f�� �[�m�^�v�l�_�� �h�k�l�h�j�h�`�g�u����
�q�l�h�[�u�� �g�_�� �i�h�\�j�_�^�b�l�v�� �i�j�b�[�h�j���� �M�l�b�e�b�a�b�j�h�\�Z�l�v��
�m�i�Z�d�h�\�d�m�� ���^�_�j�_�\�h���� �i�e�Z�k�l�f�Z�k�k�Z���� �d�Z�j�l�h�g������ �i�_�j�_-
�^�Z�\�Z�y���b�o���\���k�i�_�p�b�Z�e�b�a�b�j�h�\�Z�g�g�u�_���p�_�g�l�j�u���i�h���h�[-
�j�Z�[�h�l�d�_�� ���\�� �k�h�h�l�\�_�l�k�l�\�b�b�� �k�� �f�_�k�l�g�u�f�b�� �k�l�Z�g�^�Z�j-
�l�Z�f�b����

 �<�G�B�F�:�G�B�?�����<���a�Z�\�b�k�b�f�h�k�l�b���h�l���f�h�^�_�e�b�����\�u-
�i�h�e�g�b�l�v���k�[�h�j�d�m���i�j�b�[�h�j�Z���k���j�m�d�h�y�l�d�Z�f�b�����d�h�e�z�k�Z�f��
�b���\�k�_�f���[�h�e�l�h�\�u�f���d�h�f�i�e�_�d�l�h�f�����J�B�K�������������\�g�m�l�j�b��
�m�i�Z�d�h�\�d�b�����i�_�j�_�^���a�Z�i�m�k�d�h�f���\���w�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�b�x����

�‡�‡�����������ý�þ�ü�ð�ó�þ�ø�î

 �K�[�h�j�d�Z���b���d�Z�[�_�e�v�g�Z�y���i�j�h�\�h�^�d�Z���\�k�_�o���i�j�b�[�h-
�j�h�\�� �\�u�i�h�e�g�y�_�l�k�y�� �g�Z�� �a�Z�\�h�^�_���b�a�]�h�l�h�\�b�l�_�e�_�� ���a�Z��

�b�k�d�e�x�q�_�g�b�_�f�� �g�_�d�h�l�h�j�u�o�� �d�h�f�i�h�g�_�g�l�h�\������ �I�j�b��
�i�h�e�m�q�_�g�b�b�� �i�j�b�[�h�j�Z�� �g�_�h�[�o�h�^�b�f�h�� �_�]�h�� �k�j�Z�a�m�� �`�_��
�\�g�b�f�Z�l�_�e�v�g�h���h�k�f�h�l�j�_�l�v�����i�j�h�\�_�j�y�y�����q�l�h���g�_���[�u�e�b��
�g�Z�g�_�k�_�g�u�� �i�h�\�j�_�`�^�_�g�b�y�� �\�h�� �\�j�_�f�y�� �i�_�j�_�\�h�a�d�b�� �b��
�q�l�h���g�_�l���h�l�k�m�l�k�l�\�m�x�s�b�o���d�h�f�i�h�g�_�g�l�h�\��

�� �I�_�j�_�^�� �w�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�b�_�c�� �k�e�_�^�m�_�l�� �i�j�h�\�_�j�b�l�v����
�q�l�h���g�_�l���\�f�y�l�b�g���g�Z���\�g�_�r�g�b�o���f�_�l�Z�e�e�b�q�_�k�d�b�o���i�Z-
�g�_�e�y�o���� �\�d�e�x�q�Z�y�� �i�Z�g�_�e�b�� �h�l�k�_�d�Z�� �[�Z�d�Z���� �:�� �l�Z�d�`�_��
�i�j�h�\�_�j�b�l�v�����q�l�h���\�b�e�d�Z���b���b�a�h�e�y�p�b�y���g�_���b�f�_�x�l���i�h-
�\�j�_�`�^�_�g�b�c���� �<�� �i�j�h�l�b�\�g�h�f�� �k�e�m�q�Z�_�� �A�:�I�J�?�S�:-
�?�L�K�Y�� �i�h�^�d�e�x�q�Z�l�v�� �b�� �a�Z�i�m�k�d�Z�l�v�� �i�j�b�[�h�j���� �Z�� �h�l-
�i�j�Z�\�b�l�v���i�j�b�[�h�j���\���m�i�h�e�g�h�f�h�q�_�g�g�u�c���k�_�j�\�b�k�g�u�c��
�p�_�g�l�j��

�‡�‡�����������þ�î�ï�ü���ö�ó���ü�ñ�þ�î�û�ö���ó�û�ö�

 �<�G�B�F�:�G�B�?���� �Q�l�h�[�u�� �]�Z�j�Z�g�l�b�j�h�\�Z�l�v�� �[�_�k-
�i�_�j�_�[�h�c�g�m�x�� �j�Z�[�h�l�m�� �i�j�b�[�h�j�Z���� �j�_�d�h�f�_�g�^�m�_�l-
�k�y�� �a�Z�i�m�k�d�Z�l�v�� �\�� �j�Z�[�h�l�m�� �i�j�b�[�h�j�� �\�� �i�j�_�^�_�e�Z�o����
�i�j�b�\�_�^�z�g�g�u�o�� �\�� �l�Z�[�e�b�p�_�� �l�_�o�g�b�q�_�k�d�b�o�� �^�Z�g-
�g�u�o��

�‡�‡�����������þ�î�õ�ú�ó���ó�û�ö�ó
�J�Z�a�f�_�k�l�b�l�v�� �i�j�b�[�h�j�� �l�Z�d���� �q�l�h�[�u�� �h�[�_�k�i�_�q�b�l�v�� �g�_-
�h�[�o�h�^�b�f�u�c���i�j�b�l�h�d���\�h�a�^�m�o�Z��

 �<�G�B�F�:�G�B�?�����I�j�h�\�_�j�b�l�v�����q�l�h���i�j�b�[�h�j���j�Z�a�f�_-
�s�z�g�� �l�Z�d�b�f�� �h�[�j�Z�a�h�f���� �q�l�h�[�u�� �i�j�_�^�m�i�j�_�^�b�l�v�� �d�h�g-
�l�Z�d�l���k���\�h�^�h�c��

�‡�‡�����������õ�ü�û�î���ü�ï�ÿ�ù���ô�ö�ð�î�û�ö�
�=�h�j�y�q�b�c���\�h�a�^�m�o�����\�u�o�h�^�y�s�b�c���b�a���\�_�g�l�b�e�y�l�h�j�Z�����g�_��
�^�h�e�`�_�g�� �b�f�_�l�v�� �i�j�_�i�y�l�k�l�\�b�c���� �G�_�� �^�h�i�m�k�d�Z�l�v�� �y�\-
�e�_�g�b�c�� �j�_�p�b�j�d�m�e�y�p�b�b�� �]�h�j�y�q�_�]�h�� �\�h�a�^�m�o�Z�� �f�_�`�^�m��
�\�k�Z�k�u�\�Z�g�b�_�f�� �b�� �i�h�^�Z�q�_�c���� �\�� �i�j�h�l�b�\�g�h�f�� �k�e�m�q�Z�_��
�[�m�^�m�l�� �g�Z�j�m�r�_�g�u�� �j�Z�[�h�q�b�_�� �o�Z�j�Z�d�l�_�j�b�k�l�b�d�b�� �i�j�b-
�[�h�j�Z���b�e�b���^�Z�`�_���[�m�^�_�l���g�Z�j�m�r�_�g�Z���j�Z�[�h�l�Z��

 �<�G�B�F�:�G�B�?�����I�j�b�[�h�j���g�_���^�h�e�`�_�g���g�Z�o�h�^�b�l�k�y��
�\���l�_�k�g�u�o���i�h�f�_�s�_�g�b�y�o�����\���d�h�l�h�j�u�o���g�_���h�[�_�k�i�_�q�b-
�\�Z�_�l�k�y�� �i�j�Z�\�b�e�v�g�h�_�� �j�Z�k�i�j�h�k�l�j�Z�g�_�g�b�_�� �\�h�a�^�m�o�Z����
�i�h�k�l�m�i�Z�x�s�_�_�� �b�a�� �\�u�o�h�^�g�h�c�� �\�h�a�^�m�r�g�h�c�� �j�_�r�z�l-
�d�b��

 �<�G�B�F�:�G�B�?���� �G�_�� �j�Z�a�f�_�s�Z�l�v�� �b�� �g�_�� �\�_�r�Z�l�v��
�i�j�_�^�f�_�l�u���g�Z���i�_�j�_�^�g�x�x���i�Z�g�_�e�v�����w�l�h���f�h�`�_�l���g�Z-
�g�_�k�l�b���m�s�_�j�[���i�j�b�[�h�j�m��

�‡�‡�����������ü�ï���ö�ó���ÿ�ð�ó�ò�ó�û�ö�

 �<�G�B�F�:�G�B�?���� �I�_�j�_�^�� �d�Z�`�^�h�c�� �h�i�_�j�Z�p�b�_�c�� �i�h��
�l�_�o�h�[�k�e�m�`�b�\�Z�g�b�x�� �g�Z�� �w�e�_�d�l�j�h�k�b�k�l�_�f�_���� �b�a�t�y�l�v��
�\�b�e�d�m���w�e�_�d�l�j�h�i�b�l�Z�g�b�y���b�a���j�h�a�_�l�d�b��
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 �<�G�B�F�:�G�B�?���� �I�j�h�\�_�j�b�l�v���� �q�l�h�� �g�Z�i�j�y�`�_�g�b�_��
�w�e�_�d�l�j�h�i�b�l�Z�g�b�y�� �k�h�h�l�\�_�l�k�l�\�m�_�l�� �j�Z�[�h�q�b�f�� �^�Z�g-
�g�u�f�� �i�j�b�[�h�j�Z�� ���g�Z�i�j�y�`�_�g�b�_�� �b�� �q�Z�k�l�h�l�Z������ �i�j�b-
�\�_�^�z�g�g�u�f�� �g�Z�� �l�Z�[�e�b�q�d�_�� �^�Z�g�g�u�o�� �g�Z�� �h�k�m�r�b�l�_�e�_����
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�3���t�U�X�þ�N�D�� �M�H�� �X�U�þ�H�Q�D�� �S�U�R�� �N�R�Q�F�R�Y�p�K�R�� �X�å�L�Y�D�W�H-
�O�H�� �S�R�X�]�H�� �S�U�R�� �R�S�H�U�D�F�H���� �N�W�H�U�p�� �O�]�H�� �S�U�R�Y�i�G���W�� �V��
�X�]�D�Y���H�Q�ê�P�L���S�D�Q�H�O�\�����2�S�H�U�D�F�H�����N�W�H�U�p���Y�\�å�D�G�X�M�t��
�R�W�H�Y���H�Q�t�� �G�Y�H���t�� �Q�H�E�R�� �S�D�Q�H�O�$�� �S�R�P�R�F�t�� �Q�i�V�W�U�R-
�M�$���� �P�X�V�t�� �S�U�R�Y�i�G���W�� �S�R�X�]�H�� �R�G�E�R�U�Q�ê�� �S�H�U�V�R�Q�i�O����
�.�D�å�G�ê���V�S�R�W���H�E�L�þ���P�X�V�t���E�ê�W���S���L�S�R�M�H�Q���N���Q�D�S�i�M�H-
�Q�t�� �S�R�P�R�F�t�� �N�D�E�H�O�X�� �V�H�� �]�i�V�W�U�þ�N�R�X�� �G�R�G�i�Y�D�Q�R�X��
�V�� �M�H�G�Q�R�W�N�R�X���� �3���L�� �~�G�U�å�E�i���V�N�ê�F�K�� �þ�L�Q�Q�R�V�W�H�F�K��
�P�X�V�t���E�ê�W���V�t�"�R�Y�i���]�i�V�W�U�þ�N�D���Y�å�G�\���R�G�S�R�M�H�Q�D�����F�R�å��
�R�S�H�U�i�W�R�U�R�Y�L�� �X�P�R�å���X�M�H���]�D�V�D�K�R�Y�D�W���Y�� �E�H�]�S�H�þ-
�Q�ê�F�K���S�R�G�P�t�Q�N�i�F�K��
�3�U�R�� �L�G�H�Q�W�L�¿�N�D�F�L�� �V�S�R�W���H�E�L�þ�H�� ���P�R�G�H�O�� �D�� �V�p�U�L�R-
�Y�p���þ�t�V�O�R�����V�L���Y���S���t�S�D�G�����å�i�G�R�V�W�L���R���S�R�P�R�F���Q�H�E�R��
�Q�i�K�U�D�G�Q�t�F�K�� �G�t�O�$�� �S���H�þ�W���W�H�� �L�G�H�Q�W�L�¿�N�D�þ�Q�t�� �ã�W�t�W�H�N��
�X�P�t�V�W���Q�ê���Q�D���Y�Q���M�ã�t���V�W�U�D�Q�����M�H�G�Q�R�W�N�\��
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PRAVIDLA
�Ò�þ�H�O�H�P���W�p�W�R���S���t�U�X�þ�N�\���D���Y�H�ã�N�H�U�p���G�R�G�D�Q�p���G�R-
�N�X�P�H�Q�W�D�F�H�� �M�H�� �X�P�R�å�Q�L�W�� �L�Q�V�W�D�O�D�þ�Q�t�P�X�� �W�H�F�K�Q�L-
kovi i provozovateli provést instalaci, uvede-
�Q�t�� �G�R�� �S�U�R�Y�R�]�X�� �D�� �~�G�U�å�E�X�� �]�D���t�]�H�Q�t�� �V�S�U�i�Y�Q�ê�P��
�]�S�$�V�R�E�H�P�����D�Q�L�å���E�\���G�R�ã�O�R���N���S�R�ã�N�R�]�H�Q�t���R�G�S�R-
�Y���G�Q�p�K�R���S�H�U�V�R�Q�i�O�X���D���M�H�G�Q�R�W�N�\��
�.�D�å�G�ê�� �V�S�R�W���H�E�L�þ�� �S�R�G�O�p�K�i�� �S�R�V�R�X�]�H�Q�t�� �U�L�]�L�N��
�S�U�R�Y�H�G�H�Q�p�P�X���Y���V�R�X�O�D�G�X���V���S�O�D�W�Q�ê�P�L���S�U�i�Y�Q�t�P�L��
�S���H�G�S�L�V�\�����N�W�H�U�p���G�H�¿�Q�X�M�H���S�R�V�W�X�S�\���Q�H�]�E�\�W�Q�p���N��
�X�S�O�D�W�Q���Q�t�� �S�R�W���H�E�Q�ê�F�K�� �R�F�K�U�D�Q�Q�ê�F�K�� �R�S�D�W���H�Q�t��
�]�D���~�þ�H�O�H�P���V�Q�L�å�R�Y�i�Q�t���U�L�]�L�N��
�9�ã�H�F�K�Q�\�� �þ�L�Q�Q�R�V�W�L�� �V�R�X�Y�L�V�H�M�t�F�t�� �V�� �S�U�R�Y�R�]�H�P�� �D��
�~�G�U�å�E�R�X���M�H�G�Q�R�W�N�\���P�X�V�t���E�ê�W���S�U�R�Y�i�G���Q�\��
�‡ �3�R�X�]�H�� ���i�G�Q���� �Y�\�ã�N�R�O�H�Q�ê�P�� �S�H�U�V�R�Q�i�O�H�P����

�N�W�H�U�ê���P�X�V�t���Q�D���]�i�N�O�D�G�����V�Y�p���V�S�H�F�L�¿�F�N�p���N�Y�D-
�O�L�¿�N�D�F�H���S���L�M�P�R�X�W���E�H�]�S�H�þ�Q�p���S�U�D�F�R�Y�Q�t���S�R�V�W�X-

�S�\���D���S�R�X�å�t�Y�D�W���R�V�R�E�Q�t���R�F�K�U�D�Q�Q�p���S�U�R�V�W���H�G�N�\��
�R�G�S�R�Y�t�G�D�M�t�F�t���G�D�Q�p�P�X���Y�\�N�R�Q�D�Q�p�P�X���~�N�R�O�X��

�‡ ���3�R�X�]�H�� ���i�G�Q���� �Y�\�ã�N�R�O�H�Q�ê�P�L�� �R�V�R�E�D�P�L���� �N�W�H-
�U�p���V�L���S���H�þ�H�W�O�L���D���S�O�Q�����S�R�U�R�]�X�P���O�L���S���t�U�X�þ�N�i�P����
�W�H�F�K�Q�L�F�N�ê�P�� �G�R�N�X�P�H�Q�W�$�P�� �D�� �E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W-
�Q�t�P���G�R�N�X�P�H�Q�W�$�P��

�‡ �3�R�X�å�t�Y�i�Q�t���V�S�R�W���H�E�L�þ�H���P�X�V�t���E�ê�W���R�G�P�t�W�Q�X�W�R��
�N�D�å�G�p�P�X�����N�G�R���Q�H�Q�t�����i�G�Q�����Y�\�ã�N�R�O�H�Q���D���]�S�$-
�V�R�E�L�O�ê��

�7�D�W�R�� �S���t�U�X�þ�N�D���� �W�H�F�K�Q�L�F�N�p�� �G�R�N�X�P�H�Q�W�\�� �D�� �Y�H�ã-
�N�H�U�p���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�t���G�R�N�X�P�H�Q�W�\�����N�W�H�U�p���P�R�K�R�X��
�E�ê�W���S���L�O�R�å�H�Q�\�����P�X�V�t���E�ê�W���S���H�þ�W�H�Q�\���D���X�F�K�R�Y�i�Y�i-
�Q�\���S�R���F�H�O�R�X���G�R�E�X���å�L�Y�R�W�Q�R�V�W�L���V�S�R�W���H�E�L�þ�H��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë�����7�H�Q�W�R���V�S�R�W���H�E�L�þ���M�H���Q�D-
�Y�U�å�H�Q���S�U�R���S�R�X�å�L�W�t���Y�H���Y�Q�L�W���Q�t�P���S�U�R�V�W���H�G�t����

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë�����-�H�G�Q�R�W�N�D���P�X�V�t���E�ê�W���S���L-
�S�R�M�H�Q�D�� �N�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�P�X�� �V�\�V�W�p�P�X�� �Y�� �V�R�X�O�D-
�G�X���V���P�t�V�W�Q�t�P�L���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�L���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�t-
�P�L���Q�R�U�P�D�P�L��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �-�H�G�Q�R�W�N�D�� �P�X�V�t�� �E�ê�W��
�X�P�t�V�W���Q�D���W�D�N�����D�E�\���U�H�V�S�H�N�W�R�Y�D�O�D���Q�H�]�E�\�W�Q�p��
�U�R�]�P���U�\�� �D�� �S�U�R�V�W�R�U�\���� �Y�þ�H�W�Q���� �P�L�Q�L�P�i�O�Q�t�F�K��
�S�U�R�V�W�R�U�$�� �S�R�Y�R�O�H�Q�ê�F�K�� �V�R�X�V�H�G�Q�t�P�L�� �V�W�U�X�N-
�W�X�U�D�P�L��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë�����7�R�W�R���]�D���t�]�H�Q�t���P�X�V�t���E�ê�W��
�Y�å�G�\�� �S���L�S�R�M�H�Q�R�� �N�� �]�H�P�Q�L�F�t�P�� �]�i�V�X�Y�N�i�P����
�R�G�P�t�W�i�P�H�� �Y�H�ã�N�H�U�R�X�� �R�G�S�R�Y���G�Q�R�V�W�� �]�D�� �M�D-
�N�p�N�R�O�L�� �Q�H�E�H�]�S�H�þ�t�� �Q�H�E�R�� �ã�N�R�G�X�� �]�S�$�V�R�E�H-
�Q�R�X���Q�H�G�R�G�U�å�H�Q�t�P���W�R�K�R�W�R���S�R�å�D�G�D�Y�N�X��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë�����â�S�L�þ�D�W�p���Q�i�V�W�U�R�M�H�����ã�U�R�X-
�E�R�Y�i�N�\�����M�H�K�O�\���D�S�R�G�������Q�H�V�P���M�t���E�ê�W���Y�N�O�i�G�i�Q�\��
�G�R���P���t�å�N�\���Q�H�E�R���G�R���M�L�Q�ê�F�K���R�W�Y�R�U�$���Y���S�D�Q�H-
�O�X���� �]�H�M�P�p�Q�D�� �S�R�N�X�G�� �M�H�� �M�H�G�Q�R�W�N�D�� �R�W�H�Y���H�Q�i��
�]�D���~�þ�H�O�H�P���R�G�V�W�U�D�Q���Q�t���¿�O�W�U�X��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë�����.�D�å�G�i���~�G�U�å�E�D���D���þ�L�ã�W��-
�Q�t���M�H�G�Q�R�W�N�\���P�X�V�t���E�ê�W���S�U�R�Y�i�G���Q�R���V���R�G�S�R-
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�M�H�Q�ê�P�� �Q�D�S�i�M�H�F�t�P�� �]�G�U�R�M�H�P���� �1�L�N�G�\�� �Q�H�R�G-
�V�W�U�D���X�M�W�H�� �S���H�G�Q�t�� �P���t�å�N�X�� �D�Q�L�� �Q�H�R�W�H�Y�t�U�H�M�W�H��
�å�i�G�Q�R�X���þ�i�V�W���M�H�G�Q�R�W�N�\�����D�Q�L�å���E�\�V�W�H���Q�H�M�S�U�Y�H��
�R�G�S�R�M�L�O�L���]�i�V�W�U�þ�N�X���]�H���]�i�V�X�Y�N�\��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �-�H�G�Q�R�W�N�D�� �Q�H�V�P�t�� �E�ê�W��
�þ�L�ã�W���Q�D�� �Y�R�G�R�X���� �.�� �þ�L�ã�W���Q�t�� �M�H�G�Q�R�W�N�\�� �S�R�X-
�å�L�M�W�H�� �Q�D�Y�O�K�þ�H�Q�ê�� �K�D�G���t�N���� �1�L�N�G�\�� �Q�H�V�W���t�N�H�M�W�H��
�Y�R�G�X���Q�D���M�H�G�Q�R�W�N�X���D���M�H�M�t���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���N�R�P�S�R-
�Q�H�Q�W�\��

�=�D���t�]�H�Q�t���P�X�V�t���E�ê�W���Y�å�G�\���Y�H���V�Y�L�V�O�p���S�R�O�R�]�H�����D�E�\��
�V�H���]�D�E�U�i�Q�L�O�R���Q�i�K�R�G�Q�p�P�X���~�Q�L�N�X���N�R�Q�G�H�Q�]�i�W�X��
���Y�R�G�\�����]���S���t�V�O�X�ã�Q�p���Q�i�G�R�E�\�����-�H���S���t�V�Q�����]�D�N�i�]�i-
�Q�R���S���H�P�t�V�"�R�Y�D�W���]�D���t�]�H�Q�t�����N�G�\�å���M�H���S���L�S�R�M�H�Q�R���N��
�V�t�"�R�Y�p���]�i�V�X�Y�F�H�����S�U�R�W�R�å�H���Q�i�V�O�H�G�Q�p���Y�L�E�U�D�F�H���D��
�S�R�K�\�E�\���E�\���P�R�K�O�\���]�S�$�V�R�E�L�W���~�Q�L�N���N�R�Q�G�H�Q�]�i�W�X��
�]�� �S���t�V�O�X�ã�Q�p�� �Q�i�G�R�E�\�� �D�� �R�Y�O�L�Y�Q���Q�t�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�F�K��
�þ�i�V�W�t��

�-�H�G�Q�R�W�N�X���O�]�H���S���H�P�t�V�W�L�W���D�å���S�R���Y�\�S�U�i�]�G�Q���Q�t��
�N�R�Q�G�H�Q�]�D�þ�Q�t�� �Q�i�G�U�å�H���� �3���H�G�� �S���H�P�t�V�W���Q�t�P��
�V�S�R�W���H�E�L�þ�H�� �M�H�� �9�ä�'�<�� �1�8�7�1�e�� �Y�\�M�P�R�X�W�� �]�i-
�V�W�U�þ�N�X���]�H���]�i�V�X�Y�N�\�����3�R�N�X�G���G�R�M�G�H���N���Q�i�K�R�G-
�Q�p�P�X���~�Q�L�N�X���Y�R�G�\���Q�D���V�S�R�W���H�E�L�þ�����P�X�V�t���E�ê�W��
�M�H�G�Q�R�W�N�D�� �R�N�D�P�å�L�W���� �Y�\�S�Q�X�W�D�� �D�� �R�G�S�R�M�H�Q�D��
�R�G�� �Q�D�S�i�M�H�Q�t�� �D�� �P�$�å�H�� �E�ê�W�� �]�D�S�Q�X�W�D�� �D�å�� �S�R��
�X�S�O�\�Q�X�W�t���R�V�P�L���K�R�G�L�Q��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �=�D���t�]�H�Q�t�� �R�E�V�D�K�X�M�H��
�F�K�O�D�G�L�Y�R���5���������\�I�����W�H�Q�W�R���S�O�\�Q���M�H���K�R���O�D�Y�ê��
�0�Q�R�å�V�W�Y�t���Q�i�S�O�Q�����M�H���X�Y�H�G�H�Q�R���Y���G�D�W�R�Y�p���W�D-
�E�X�O�F�H���W�p�W�R���X�å�L�Y�D�W�H�O�V�N�p���S���t�U�X�þ�N�\��

�%�X���W�H���R�S�D�W�U�Q�t�����F�K�O�D�G�L�Y�R���M�H���E�H�]���]�i�S�D�F�K�X��

�1�H�S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H���M�L�Q�p���S�U�R�V�W���H�G�N�\���N���X�U�\�F�K�O�H�Q�t��
�S�U�R�F�H�V�X���R�G�P�U�D�]�R�Y�i�Q�t���Q�H�E�R���N���þ�L�ã�W���Q�t�����Q�H�å��
�W�\�����N�W�H�U�p���G�R�S�R�U�X�þ�X�M�H���Y�ê�U�R�E�F�H��

�=�D���t�]�H�Q�t�� �P�X�V�t�� �E�ê�W�� �X�P�t�V�W���Q�R�� �Y�� �P�t�V�W�Q�R�V�W�L����
�N�W�H�U�i���Q�H�P�i���Y���Q�H�S���H�W�U�å�L�W�p�P���S�U�R�Y�R�]�X���]�G�U�R-
�M�H���]�D�S�i�O�H�Q�t�����Q�D�S���t�N�O�D�G���R�W�H�Y���H�Q�p���S�O�D�P�H�Q�\����
�S�O�\�Q�R�Y�ê���V�S�R�W���H�E�L�þ���Y���S�U�R�Y�R�]�X���Q�H�E�R���H�O�H�N�W-
�U�L�F�N�ê���R�K���t�Y�D�þ���Y���S�U�R�Y�R�]�X����

�=�D���t�]�H�Q�t���Q�H�S�U�R�S�L�F�K�X�M�W�H���D�Q�L���Q�H�V�S�D�O�X�M�W�H��

�‡�‡�����������2�6�2�%�1�Ì���2�&�+�5�$�1�1�e���3�5�2-
�6�7�!�(�'�.�<
�3�U�R�� �S�U�R�Y�R�]�R�Y�i�Q�t�� �D�� �~�G�U�å�E�X�� �M�H�G�Q�R�W�H�N�� �S�R�X-
�å�t�Y�H�M�W�H�� �Q�i�V�O�H�G�X�M�t�F�t�� �S�U�R�V�W���H�G�N�\�� �L�Q�G�L�Y�L�G�X�i�O�Q�t��
ochrany:

 �2�'���9�����2�V�R�E�D�����N�W�H�U�i���S�U�R�Y�i�G�t���~�G�U�å�E�X��
�Q�H�E�R���S�U�i�F�L���Q�D���M�H�G�Q�R�W�F�H�����P�X�V�t���Q�R�V�L�W���E�H�]�S�H�þ-
�Q�R�V�W�Q�t���R�E�X�Y���V���S�U�R�W�L�V�N�O�X�]�R�Y�R�X���S�R�G�U�i�å�N�R�X���Y��
�S�U�R�V�W���H�G�t�F�K���V���N�O�X�]�N�R�X���S�R�G�O�D�K�R�X��

 �5�8�.�$�9�,�&�(�����3���L���þ�L�ã�W���Q�t���D���~�G�U�å�E�����M�H���Q�X�W�Q�p��
�S�R�X�å�t�Y�D�W�� �Y�K�R�G�Q�p�� �U�X�N�D�Y�L�F�H���� �9�� �S���t�S�D�G���� �G�R�S�O-
���R�Y�i�Q�t���F�K�O�D�G�L�Y�D���M�H���S�R�X�å�L�W�t���Y�K�R�G�Q�ê�F�K���U�X�N�D�Y�L�F��
povinné, aby se zabránilo riziku zamrznutí.

 �0�$�6�.�$���$�� �%�5�é�/�(���� �3���L�� �þ�L�ã�W���Q�t�� �D�� �~�G�U�å�E����
�P�X�V�t���E�ê�W���S�R�X�å�L�W�\���R�F�K�U�D�Q�Q�p���P�D�V�N�\���Q�D���R�F�K�U�D-
�Q�X�� �G�ê�F�K�D�F�t�F�K�� �F�H�V�W�� �D�� �R�F�K�U�D�Q�Q�p�� �E�U�ê�O�H�� �Q�D��
�R�F�K�U�D�Q�X���R�þ�t��

�‡�‡�����������2�%�(�&�1�É���%�(�=�3�(�ÿ�1�2�6�7�1�Ì��
PRAVIDLA
�-�H�G�Q�R�W�N�D���M�H���Y�\�E�D�Y�H�Q�D���Q�i�V�O�H�G�X�M�t�F�t�P�L���E�H�]�S�H�þ-
�Q�R�V�W�Q�t�P�L���]�Q�D�þ�N�D�P�L�����N�W�H�U�p���M�H���W���H�E�D���U�H�V�S�H�N�W�R-
vat:

���3���H�þ�W���W�H���V�L���X�å�L�Y�D�W�H�O�V�N�R�X���S���t�U�X�þ�N�X��

�����3���H�þ�W���W�H���V�L���W�H�F�K�Q�L�F�N�R�X���S���t�U�X�þ�N�X��

�� �1�H�E�H�]�S�H�þ�t�� �~�U�D�]�X�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�� �S�U�R�X-
dem.

���1�H�E�H�]�S�H�þ�t���K�R���O�D�Y�p�K�R���P�D�W�H�U�L�i�O�X��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë�������-�H���S���t�V�Q�����]�D�N�i�]�i�Q�R���R�G-
�V�W�U�D���R�Y�D�W���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�t���]�Q�D�þ�N�\���X�P�t�V�W���Q�p���Q�D��
jednotkách. 
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�‡�‡�‡�������2�%�(�&�1�ë���3�2�3�,�6���-�(�'�1�2�7�.�<
(OBR.  1)
�2�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ�� �M�H�� �]�D���t�]�H�Q�t�� �Y�K�R�G�Q�p�� �S�U�R�� �U�H�J�X�O�D-
�F�L���Y�O�K�N�R�V�W�L���S�U�R�V�W���H�G�t�����Y�H���N�W�H�U�p�P���M�H���X�P�t�V�W���Q�R����
�2�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�F�t�� �I�i�]�H�� �S�R�X�å�t�Y�i�� �F�K�O�D�G�L�F�t�� �F�\�N�O�X�V����
�N�W�H�U�ê���M�H���]�D�O�R�å�H�Q���Q�D���I�\�]�L�N�i�O�Q�t�P���S�U�L�Q�F�L�S�X�����W�D�N-
�å�H�� �N�G�\�å�� �V�H�� �Y�]�G�X�F�K�� �G�R�V�W�D�Q�H�� �G�R�� �N�R�Q�W�D�N�W�X�� �V��
�F�K�O�D�G�Q�ê�P���S�R�Y�U�F�K�H�P�����V�P�R�þ�t���K�R���D���X�Y�R�O�Q�t���Y�O�K-
�N�R�V�W���Y�H���I�R�U�P�����N�D�S�H�N���N�R�Q�G�H�Q�]�D�F�H��
�6�S�R�W���H�E�L�þ���M�H���W�Y�R���H�Q���Q�i�V�O�H�G�R�Y�Q�������2�%�5����������
�9�]�G�X�F�K�� �M�H�� �Q�D�V�i�Y�i�Q�� �V�S�R�W���H�E�L�þ�H�P���� �S�U�R�F�K�i�]�t��
�R�P�\�Y�D�W�H�O�Q�ê�P�� �¿�O�W�U�H�P�� ���������� �V�W�X�G�H�Q�R�X�� �K�O�L�Q�t�N�R-
�Y�R�X���F�t�Y�N�R�X�����Y�ê�S�D�U�Q�t�N���������������Y�ê�P���Q�t�N�H�P���W�H�S�O�D��
(kondenzátor) (3), ventilátorem (4) a nako-
�Q�H�F���R�G�Y�O�K�þ�H�Q�ê���Y�]�G�X�F�K���Y�\�F�K�i�]�t���D���Y�U�D�F�t���V�H���G�R��
�R�N�R�O�t�� �S�U�$�F�K�R�G�H�P�� �P���t�å�N�R�X���� �.�R�Q�G�H�Q�]�R�Y�D�Q�i��
�Y�R�G�D���V�H���V�K�U�R�P�D�å���X�M�H���Y���Q�i�G�U�å�L�������������0�L�N�U�R�V�S�t-
�Q�D�þ���]�D�V�W�D�Y�t���V�S�R�W���H�E�L�þ�����M�D�N�P�L�O�H���Y�R�G�D���Y���Q�i�G�U�å�L��
�G�R�V�i�K�Q�H�� �X�U�þ�L�W�p�� �~�U�R�Y�Q������ �(�O�H�N�W�U�R�Q�L�F�N�i�� �N�D�U�W�D��
�����������t�G�t���V�S�U�i�Y�Q�R�X���I�X�Q�N�F�L���V�S�R�W���H�E�L�þ�H����
�7�H�Q�W�R�� �V�S�R�W���H�E�L�þ�� �M�H�� �Y�\�E�D�Y�H�Q�� �]�D���t�]�H�Q�t�P�� �S�U�R��
�R�G�P�U�D�]�R�Y�i�Q�t���K�R�U�N�ê�P���S�O�\�Q�H�P�����N�W�H�U�p���]�D�U�X�þ�X-
�M�H�� �V�S�U�i�Y�Q�R�X�� �I�X�Q�N�F�L�� �R�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ�H�� �Y�� �U�R�]�V�D�K�X��
�W�H�S�O�R�W�� �D�� �Y�O�K�N�R�V�W�L�� �V�S�H�F�L�¿�N�R�Y�D�Q�ê�F�K�� �Y�� �W�D�E�X�O�F�H��
�W�H�F�K�Q�L�F�N�ê�F�K���~�G�D�M�$��

�‡�‡�����������&�+�/�$�'�,�&�Ì���2�.�5�8�+
�&�K�O�D�G�L�F�t���S�O�\�Q���S�R�X�å�t�Y�D�Q�ê���Y���W���F�K�W�R���M�H�G�Q�R�W�N�i�F�K��
je R1234yf. Chladicí okruh je vyroben v sou-
�O�D�G�X���V���S�O�D�W�Q�ê�P�L���Q�R�U�P�D�P�L��

 �1�H�E�H�]�S�H�þ�t���K�R���O�D�Y�p�K�R���P�D�W�H�U�L�i�O�X��
�7�D�W�R�� �M�H�G�Q�R�W�N�D�� �M�H�� �K�H�U�P�H�W�L�F�N�\�� �X�]�D�Y���H�Q�i�� �D��
�R�E�V�D�K�X�M�H�� �À�X�R�U�R�Y�D�Q�ê�� �S�O�\�Q�� �5���������\�I�� �*�:�3��
���5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������3�!�(�'�%���æ�1�e���2�3�(�5�$�&�(

�‡�‡�����������2�'�6�7�5�$�1���1�Ì���2�%�$�/�8���$��
�0�2�1�7�É�æ
�2�G�V�W�U�D���W�H���R�E�D�O���D���G�E�H�M�W�H���Q�D���W�R���� �D�E�\�� �Q�H�G�R�ã�O�R��
�N�� �S�R�ã�N�R�]�H�Q�t�� �M�H�G�Q�R�W�N�\���� �=�O�L�N�Y�L�G�X�M�W�H�� �R�E�D�O�R�Y�p��
�Y�ê�U�R�E�N�\�� ���G���H�Y�R���� �S�O�D�V�W���� �N�D�U�W�R�Q���� �D�� �R�G�H�Y�]�G�H�M�W�H��

�M�H���G�R���V�S�H�F�L�D�O�L�]�R�Y�D�Q�ê�F�K���V�E���U�Q�ê�F�K���Q�H�E�R���U�H�F�\-
�N�O�D�þ�Q�t�F�K�� �V�W���H�G�L�V�H�N�� ���G�R�G�U�å�X�M�W�H�� �S�O�D�W�Q�p�� �P�t�V�W�Q�t��
�S���H�G�S�L�V�\����

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë�����3���H�G���X�Y�H�G�H�Q�t�P���G�R���S�U�R-
vozu, v závislosti na modelu, sestavte spo-
�W���H�E�L�þ�� �V�H�� �Y�ã�H�P�L�� �~�F�K�\�W�\���� �N�R�O�\�� �D�� �Y�H�ã�N�H�U�ê�P�L��
�V�R�X�Y�L�V�H�M�t�F�t�P�L���ã�U�R�X�E�\�����2�%�5�������������R�E�V�D�å�H�Q�ê�P�L��
v balení. 

�‡�‡�����������,�1�6�3�(�.�&�(

 �9�ã�H�F�K�Q�\�� �M�H�G�Q�R�W�N�\�� �M�V�R�X�� �]�� �Y�ê�U�R�E�\�� �V�P�R�Q-
�W�R�Y�i�Q�\�� �D�� �]�D�S�R�M�H�Q�\�� ���V�� �Y�ê�M�L�P�N�R�X�� �Q���N�W�H�U�ê�F�K��
�V�R�X�þ�i�V�W�t������ �3�R�� �R�E�G�U�å�H�Q�t�� �M�H�G�Q�R�W�N�\�� �M�H�� �Q�X�W�Q�p�� �M�L��
�R�N�D�P�å�L�W�����D���S�H�þ�O�L�Y�����S�U�R�K�O�p�G�Q�R�X�W���D���]�N�R�Q�W�U�R�O�R-
�Y�D�W�����]�G�D���Q�H�E�\�O�D���S�R�ã�N�R�]�H�Q�D���E���K�H�P���S���H�S�U�D�Y�\��
�Q�H�E�R���]�G�D���Q�D���Q�t���Q�H�M�V�R�X���å�i�G�Q�p���F�K�\�E���M�t�F�t���þ�i�V�W�L��

���3���H�G���S�R�X�å�L�W�t�P���]�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H���]�H�M�P�p�Q�D�����]�G�D��
�Q�D���Y�Q���M�ã�t�F�K���N�R�Y�R�Y�ê�F�K���S�D�Q�H�O�H�F�K�����Y�þ�H�W�Q�����W���F�K��
�Y���S�U�R�V�W�R�U�X���Q�i�G�U�å�H�����Q�H�M�V�R�X���å�i�G�Q�p���S�U�R�K�O�X�E�Q������
�=�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H�� �W�D�N�p���� �]�G�D�� �M�V�R�X�� �N�D�E�H�O���� �]�i�V�W�U�þ�N�D��
�D�� �U�H�O�D�W�L�Y�Q�t�� �L�]�R�O�D�F�H�� �Q�H�S�R�U�X�ã�H�Q�p���� �9�� �R�S�D�þ�Q�p�P��
�S���t�S�D�G�����-�(���=�$�.�È�=�È�1�2���S���L�S�R�M�L�W���D���V�S�X�V�W�L�W���M�H�G-
�Q�R�W�N�X�����N�W�H�U�i���P�X�V�t���E�ê�W���R�G�H�V�O�i�Q�D���G�R���D�X�W�R�U�L�]�R-
�Y�D�Q�p�K�R���V�H�U�Y�L�V�Q�t�K�R���V�W���H�G�L�V�N�D��

�‡�‡�����������3�5�2�9�2�=�1�Ì���/�,�0�,�7�<

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë�����3�U�R���]�D�M�L�ã�W���Q�t���V�S�U�i�Y�Q�p-
�K�R�� �I�X�Q�J�R�Y�i�Q�t�� �V�S�R�W���H�E�L�þ�H�� �V�H�� �G�R�S�R�U�X�þ�X�M�H��
�S�U�R�Y�R�]�R�Y�D�W�� �M�H�G�Q�R�W�N�X�� �Y�� �P�H�]�t�F�K�� �X�Y�H�G�H-
�Q�ê�F�K���Y���W�D�E�X�O�F�H���W�H�F�K�Q�L�F�N�ê�F�K���~�G�D�M�$��

�‡�‡�����������8�0�Ì�6�7���1�Ì
�8�P�t�V�W���W�H���V�S�R�W���H�E�L�þ���W�D�N�����D�E�\���E�\�O���]�D�M�L�ã�W���Q���G�R-
�V�W�D�W�H�þ�Q�ê���S�U�$�W�R�N���Y�]�G�X�F�K�X��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë�����8�M�L�V�W���W�H���V�H�����å�H���M�H���V�S�R�W���H-
�E�L�þ���X�P�t�V�W���Q���W�D�N���� �D�E�\�� �Q�H�G�R�ã�O�R���N�H���N�R�Q�W�D�N�W�X���V��
vodou.

�‡�‡�����������6�(�5�9�,�6�1�Ì���3�5�2�6�7�2�5
�+�R�U�N�ê���Y�]�G�X�F�K���Y�\�W�O�D�þ�H�Q�ê���Y�H�Q�W�L�O�i�W�R�U�H�P���Q�H�V�P�t��
�Q�D�M�t�W���S���H�N�i�å�N�\�����0�H�]�L���V�i�Q�t�P���D���Y�ê�G�H�M�H�P���V�H���Y�\-
�K�Q���W�H�� �M�H�Y�$�P�� �U�H�F�L�U�N�X�O�D�F�H�� �K�R�U�N�p�K�R�� �Y�]�G�X�F�K�X����
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�M�L�Q�D�N�� �Y�ê�N�R�Q�� �M�H�G�Q�R�W�N�\�� �S�R�N�O�H�V�Q�H�� �Q�H�E�R�� �V�H�� �G�R-
�N�R�Q�F�H���S���H�U�X�ã�t���E���å�Q�ê���S�U�R�Y�R�]��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �=�D���t�]�H�Q�t�� �Q�H�V�P�t�� �E�ê�W��
�X�P�t�V�W���Q�R���Y�H���V�W�t�V�Q���Q�p�P���S�U�R�V�W���H�G�t�����N�W�H�U�p���Q�H-
�X�P�R�å���X�M�H���G�R�V�W�D�W�H�þ�Q�p���U�R�]�S�W�\�O�R�Y�i�Q�t���Y�]�G�X�F�K�X��
�Y�\�F�K�i�]�H�M�t�F�t�K�R���]���P���t�å�N�\���G�R���P�t�V�W�Q�R�V�W�L��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �1�D�� �S���H�G�Q�t�� �S�D�Q�H�O�� �Q�H�S�R-
�N�O�i�G�H�M�W�H�� �D�Q�L�� �Q�H�]�D�Y���ã�X�M�W�H�� �å�i�G�Q�p�� �S���H�G�P���W�\����
�P�R�K�O�R���E�\���G�R�M�t�W���N���S�R�ã�N�R�]�H�Q�t���M�H�G�Q�R�W�N�\��

�‡�‡�����������2�%�(�&�1��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �3���H�G�� �M�D�N�R�X�N�R�O�L�� �~�G�U�å�E�R�X��
�H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���þ�i�V�W�L���R�G�S�R�M�W�H���V�t�"�R�Y�R�X���]�i�V�W�U�þ�N�X���]�H��
zásuvky.

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �=�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H���� �]�G�D�� �Q�D-
�S�i�M�H�F�t�� �Q�D�S���W�t�� �R�G�S�R�Y�t�G�i�� �S�U�R�Y�R�]�Q�t�P�� �~�G�D�M�$�P��
�M�H�G�Q�R�W�N�\�����Q�D�S���W�t���D���I�U�H�N�Y�H�Q�F�H�������X�Y�H�G�H�Q�ê�P���Q�D��
�W�\�S�R�Y�p�P�� �ã�W�t�W�N�X�� �R�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ�H���� �3�U�R�� �V�S�U�i�Y�Q�p��
�I�X�Q�J�R�Y�i�Q�t�� �M�H�� �V�S�R�W���H�E�L�þ�� �Y�\�E�D�Y�H�Q�� �Q�D�S�i�M�H�F�t�P��
kabelem.

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë�����8�]�H�P�Q���Q�t���M�H���S�R�Y�L�Q�Q�p��

�‡�‡�‡�������6�3�8�ä�7���1�Ì

�‡�‡�����������3�!�(�'�%���æ�1�e���.�2�1�7�5�2�/�<

�� �'�#�/�(�ä�,�7�e���� �8�� �P�R�G�H�O�$�� �V�� �G�X�i�O�Q�t�P��
�Q�D�S���W�t�P�� ���������'�9���� �]�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H�� �S�R�O�R�K�X�� �S���H-
�S�t�Q�D�þ�H�� �Q�D�S���W�t�� �����������������9�� ���� ���������������9������ �3�R-
�N�X�G�� �Q�D�V�W�D�Y�H�Q�p�� �Q�D�S���W�t�� �Q�H�R�G�S�R�Y�t�G�i�� �Q�D�S��-
�W�t�� �G�R�G�i�Y�D�Q�p�P�X�� �V�t�W�t���� �M�H�� �Q�X�W�Q�p�� �]�D�V�i�K�Q�R�X�W��
�D�� �X�S�U�D�Y�L�W�� �Q�D�S���W�t�� ���2�%�5���� �������� �2�G�ã�U�R�X�E�X�M�W�H��
�G�Y�D�� �X�S�H�Y���R�Y�D�F�t�� �ã�U�R�X�E�\�� �N�U�\�W�X���� �S�R�V�X���W�H��
�]�D�W�O�D�þ�W�H�� �V�S�t�Q�D�þ�� �Q�D�� �K�R�G�Q�R�W�X�� �G�R�G�i�Y�D�Q�p�K�R��
�Q�D�S���W�t���D���N�U�\�W���]�Q�R�Y�X���Q�D�P�R�Q�W�X�M�W�H��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �=�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H���� �]�G�D�� �M�H��
�Q�D�S�i�M�H�F�t���N�D�E�H�O���V�S�U�i�Y�Q�����S���L�S�R�M�H�Q��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �3���H�G�� �X�Y�H�G�H�Q�t�P�� �G�R��
�S�U�R�Y�R�]�X���]�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H�����]�G�D���M�V�R�X���Y�ã�H�F�K�Q�\���N�U�\�F�t��
panely ve správné poloze a zda jsou bloko-
�Y�i�Q�\���X�S�H�Y���R�Y�D�F�t�P�L���ã�U�R�X�E�\��

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �3�R�N�X�G�� �V�H�� �V�S�R�W���H�E�L�þ��
�G�H�O�ã�t���G�R�E�X���Q�H�S�R�X�å�t�Y�i�����Y�å�G�\���R�G�S�R�M�W�H���H�O�H�N�W�U�L�F-
ké napájení.

�‡�‡�����������2�9�/�É�'�$�&�Ì���3�$�1�(�/
(OBR. 5)
�-�H�G�Q�R�W�N�\�� �M�V�R�X�� �Y�\�E�D�Y�H�Q�\�� �V�Y���W�H�O�Q�ê�P�� �V�L�J�Q�D-
�O�L�]�D�þ�Q�t�P�� �S�D�Q�H�O�H�P���� �N�W�H�U�ê�� �L�Q�G�L�N�X�M�H�� �S�U�R�Y�R�]�Q�t��
stav jednotky.
�1�t�å�H�� �M�H�� �X�Y�H�G�H�Q�� �V�W�U�X�þ�Q�ê�� �S�R�S�L�V�� �M�H�M�L�F�K�� �Y�ê�]�Q�D-
mu.

�2�9�/�È�'�$�&�Ë���3�$�1�(�/��

LED:
�y�3�2�:�(�5�� �/�(�'���� �7�D�W�R�� �/�(�'�� �V�Y�t�W�t���� �S�R�N�X�G�� �M�H��

�M�H�G�Q�R�W�N�D���Y�H���V�W�D�Y�X���Ä�2�1�³�����D�O�H���Y���S�R�K�R�W�R�Y�R�V�W-
�Q�t�P���U�H�å�L�P�X�����W���M�����N�R�P�S�U�H�V�R�U���M�H���Y�\�S�Q�X�W�ê����

�y�$�/�$�5�0���/�(�'�����7�D�W�R���/�(�'���V�Y�t�W�t�����N�G�\�å���M�H���M�H�G-
notka v alarmu. Na displeji se zobrazí chy-
bová zpráva.

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'���� �7�D�W�R�� �/�(�'�� �V�Y�t�W�t���� �N�G�\�å�� �M�H��
�N�R�P�S�U�H�V�R�U���Y���S�U�R�Y�R�]�X�����/�(�'���E�O�L�N�i�����N�G�\�å���R�G-
�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ�� �þ�H�N�i�� �Q�D�� �U�H�V�W�D�U�W�� �Q�H�E�R�� �R�G�P�U�D�]�R-
�Y�i�Q�t�����/�(�'�� �]�K�D�V�Q�H�����N�G�\�å���M�H���Y�H���V�W�D�Y�X���Ä�2�1�³��
�G�R�V�D�å�H�Q�R���S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�p���Y�O�K�N�R�V�W�L��

�y�)�8�/�/�� �/�(�'�����7�D�W�R���/�(�'�� �V�Y�t�W�t���� �N�G�\�å�� �M�H���Q�i�G�U�å��
�Q�D���N�R�Q�G�H�Q�]�i�W���S�O�Q�i���Q�H�E�R���N�G�\�å���M�H���þ�H�U�S�D�G�O�R��
v alarmu.

�7�/�$�ý�Ë�7�.�$��
�y�2�1���2�)�)�� ���=�$�3���9�<�3������ �3�U�R�� �]�D�S�Q�X�W�t�� �R�G�Y�O�K-

�þ�R�Y�D�þ�H�� �M�H�G�Q�R�G�X�ã�H�� �V�W�L�V�N�Q���W�H�� �W�O�D�þ�t�W�N�R�� �Ä�2�1��
OFF“. V závislosti na nastavené relativní 
�Y�O�K�N�R�V�W�L�� �]�D�þ�Q�H�� �V�S�R�W���H�E�L�þ�� �S�U�D�F�R�Y�D�W���� �.�G�\�å��
�R�N�R�O�Q�t���Y�O�K�N�R�V�W���G�R�V�i�K�Q�H���S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�p���~�U�R�Y-
�Q������ �V�S�R�W���H�E�L�þ�� �S���H�M�G�H�� �G�R�� �S�R�K�R�W�R�Y�R�V�W�Q�t�K�R��
�U�H�å�L�P�X���D���M�H�G�Q�R�W�N�D���V�H���]�D�V�W�D�Y�t�����D�O�H���]�$�V�W�D�Q�H��
�Y�H���V�W�D�Y�X���Ä�2�1�³�����/�(�'���3�2�:�(�5���V�Y�t�W�t�������3�R�N�X�G��
�R�N�R�O�Q�t���Y�O�K�N�R�V�W���R�S���W���V�W�R�X�S�Q�H���D���S���H�N�U�R�þ�t���G���t-
�Y�H�� �Q�D�V�W�D�Y�H�Q�R�X�� �K�R�G�Q�R�W�X���� �R�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ�� �V�H��
znovu restartuje.
�3�U�R�� �Y�\�S�Q�X�W�t�� �V�S�R�W���H�E�L�þ�H�� �V�W�L�V�N�Q���W�H�� �W�O�D�þ�t�W�N�R��
�Ä�2�1���2�)�)�³�� ���S���L�� �Y�\�S�Q�X�W�p�P�� �V�S�R�W���H�E�L�þ�L�� �V�H�� �Q�D��
displeji stále zobrazuje relativní vlhkost v 
�S�U�R�V�W���H�G�t����
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�y�³���´�� ���� �³���´�� ���1�$�6�7�$�9�(�1�Ë�� �9�/�+�.�2�6�7�,������ �6�W�L�V�N-
�Q�X�W�t�P���W�O�D�þ�t�W�H�N���Ä���³�������Ä���³���O�]�H���Q�D�V�W�D�Y�L�W���S�R�å�D�G�R-
�Y�D�Q�R�X�� �U�H�O�D�W�L�Y�Q�t�� �Y�O�K�N�R�V�W���� �'�L�V�S�O�H�M�� �]�D�þ�Q�H�� �E�O�L-
�N�D�W���D���]�R�E�U�D�]�X�M�H���Q�R�Y�R�X���U�H�I�H�U�H�Q�þ�Q�t���å�i�G�D�Q�R�X��
�K�R�G�Q�R�W�X�����3�R���Q���N�R�O�L�N�D���V�H�N�X�Q�G�i�F�K���S���H�V�W�D�Q�H��
displej blikat a elektronika detekuje novou 
nastavenou hodnotu vlhkosti. 
�6�S�R�W���H�E�L�þ�� �O�]�H�� �S�U�R�Y�R�]�R�Y�D�W�� �E�H�]�� �R�K�O�H�G�X�� �Q�D��
�V�W�X�S�H�����Y�O�K�N�R�V�W�L���Y���S�U�R�V�W���H�G�t���6�W�L�V�N�Q�X�W�t�P���W�O�D-
�þ�t�W�N�D�� �Ä���³�� �D�å�� �S�R�� �]�R�E�U�D�]�H�Q�t�� �]�S�U�i�Y�\�� �Ä�&�2�1�7�³��
�Q�D���G�L�V�S�O�H�M�L���E�X�G�H���S���t�V�W�U�R�M���S�U�D�F�R�Y�D�W���Q�H�S���H�W�U-
�å�L�W����

�y�+�2�8�5�6�� ���+�2�'�,�1�<������ �6�W�L�V�N�Q�X�W�t�P�� �W�O�D�þ�t�W�N�D��
�Ä�+�2�8�5�6�����+�2�'�,�1�<���³���O�]�H���]�R�E�U�D�]�L�W���S�U�D�F�R�Y�Q�t��
�G�R�E�X���V�S�R�W���H�E�L�þ�H��

�‡�‡�����������3�!�,�3�2�-�(�1�Ì���2�'�9�É�'���&�Ì�+�2��
POTRUBÍ (K dispozici)
(OBR. 6)
�.�� �]�D���t�]�H�Q�t�� �O�]�H�� �S���L�S�R�M�L�W�� �R�G�Y�i�G���F�t�� �K�D�G�L�F�L���� �1�D��
�Q�i�G�U�å�L���M�H���G�U�å�i�N���K�D�G�L�F�H���R���S�U�$�P���U�X���������P�P��

�‡�‡�����������3�!�,�3�2�-�(�1�Ì���.�2�1�'�(�1�=�$�ÿ�1�Ì -
�+�2���ÿ�(�5�3�$�'�/�$�����9�R�O�L�W�H�O�Q�p��

 �9���]�i�Y�L�V�O�R�V�W�L���Q�D���P�R�G�H�O�X���P�$�å�H���E�ê�W���V�S�R�W���H-
�E�L�þ���Y�\�E�D�Y�H�Q���S���t�S�R�M�N�R�X���S�U�R���S���L�S�R�M�H�Q�t���þ�H�U�S�D�G�O�D��
pro odvod kondenzátu.
�3�U�R�� �V�S�U�i�Y�Q�p�� �S���L�S�R�M�H�Q�t�� �S���H�G�� �S�U�R�Y�i�G���Q�t�P�� �M�D-
�N�p�N�R�O�L���þ�L�Q�Q�R�V�W�L���R�G�S�R�M�W�H���M�H�G�Q�R�W�N�X���R�G���Q�D�S�i�M�H�Q�t��
�6�S�U�i�Y�Q�i�� �L�Q�V�W�D�O�D�F�H�� �N�R�Q�G�H�Q�]�D�þ�Q�t�K�R�� �þ�H�U�S�D�G�O�D��
�M�H�� �X�Y�H�G�H�Q�D�� �Y�� �W�H�F�K�Q�L�F�N�p�� �S���t�U�X�þ�F�H���� �N�W�H�U�i�� �M�H��
�V�R�X�þ�i�V�W�t���Y�R�O�L�W�H�O�Q�p���V�D�G�\��

�‡�‡�‡�������Ô�'�5�æ�%�$

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�<�����.�7�(�5�e���0�8�6�Ì��
�3�5�2�9�e�6�7���8�æ�,�9�$�7�(�/
(OBR. 7)
�-�H�G�L�Q�R�X�� �~�G�U�å�E�R�X���� �N�W�H�U�R�X�� �P�X�V�t�� �X�å�L�Y�D�W�H�O�� �S�U�R-
�Y�p�V�W�����M�H���þ�L�ã�W���Q�t���Y�]�G�X�F�K�R�Y�p�K�R���¿�O�W�U�X�����N�W�H�U�p���P�X�V�t��
�E�ê�W���S�U�R�Y�i�G���Q�R���D�O�H�V�S�R�����M�H�G�Q�R�X���P���V�t�þ�Q����
�ý�H�W�Q�R�V�W���þ�L�ã�W���Q�t���P�$�å�H���E�ê�W���]�Y�ê�ã�H�Q�D���Y���G�$�V�O�H�G-
�N�X�� �S�U�D�ã�Q�R�V�W�L�� �S�U�D�F�R�Y�Q�t�K�R�� �S�U�R�V�W���H�G�t�� �V�S�R�W���H�E�L-
�þ�H��

�8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �9�<�-�0���7�(���)�,�/�7�5���=�(���6�3�2-
�7���(�%�,�ý�(���=�$���Ò�ý�(�/�(�0���ý�,�â�7���1�Ë�����-�(���=�$�.�È-
�=�È�1�2�� �3�5�2�9�È�'���7�� �ý�,�â�7���1�Ë�� �6�� �,�1�6�7�$�/�2-
VANÝM FILTREM.

�‡�‡�����������1�É�+�5�$�'�1�Ì���'�Ì�/�<
�3�R�N�X�G���E���K�H�P���~�G�U�å�E�\���V�S�H�F�L�D�O�L�]�R�Y�D�Q�ê�P�L���S�U�D-
�F�R�Y�Q�t�N�\�� �E�X�G�H�� �Q�X�W�Q�i�� �Y�ê�P���Q�D�� �M�H�G�Q�p�� �Q�H�E�R��
�Y�t�F�H���þ�i�V�W�t�����P�X�V�t���V�H���S�U�R�Y�p�V�W���S�R�X�]�H���]�D���S�R�X�å�L�W�t��
�R�U�L�J�L�Q�i�O�Q�t�F�K���Q�i�K�U�D�G�Q�t�F�K���G�t�O�$��
�9���S���t�S�D�G�����S�R�W���H�E�\���V�L���Y�\�å�i�G�H�M�W�H���Ä�V�H�]�Q�D�P���Q�i-
�K�U�D�G�Q�t�F�K�� �G�t�O�$�³�� �R�G�� �V�Y�p�K�R�� �S�U�R�G�H�M�F�H�� �D�� �X�Y�H���W�H��
�P�R�G�H�O���D���V�p�U�L�R�Y�p���þ�t�V�O�R���M�H�G�Q�R�W�N�\��

�‡�‡�����������'�(�0�2�1�7�É�æ���-�(�'�1�2�7�.�<
�-�H�G�Q�R�W�N�D���E�\�O�D���Q�D�Y�U�å�H�Q�D���D���Y�\�U�R�E�H�Q�D���S�U�R���]�D-
�M�L�ã�W���Q�t�� �Q�H�S���H�W�U�å�L�W�p�K�R�� �S�U�R�Y�R�]�X���� �ä�L�Y�R�W�Q�R�V�W�� �Q��-
�N�W�H�U�ê�F�K�� �V�R�X�þ�i�V�W�t���� �M�D�N�R�� �M�H�� �Y�H�Q�W�L�O�i�W�R�U�� �D�� �N�R�P-
�S�U�H�V�R�U�����]�i�Y�L�V�t���Q�D���S�U�R�Y�i�G���Q�p���~�G�U�å�E����

 �8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �-�H�G�Q�R�W�N�D�� �R�E�V�D�K�X�M�H��
�O�i�W�N�\���D���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�\���Q�H�E�H�]�S�H�þ�Q�p���S�U�R���å�L�Y�R�W�Q�t��
�S�U�R�V�W���H�G�t�����H�O�H�N�W�U�R�Q�L�F�N�p���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�\�����F�K�O�D�G�L�F�t��
�S�O�\�Q�� �D�� �R�O�H�M�H������ �1�D�� �N�R�Q�F�L�� �V�Y�p�� �å�L�Y�R�W�Q�R�V�W�L�� �P�X�V�t��
�E�ê�W�� �G�H�P�R�Q�W�i�å�� �M�H�G�Q�R�W�N�\�� �S�U�R�Y�H�G�H�Q�D�� �V�S�H�F�L�D�O�L-
�]�R�Y�D�Q�ê�P���S�H�U�V�R�Q�i�O�H�P���F�K�O�D�G�t�F�t�F�K���]�D���t�]�H�Q�t��

�-�H�G�Q�R�W�N�D�� �P�X�V�t�� �E�ê�W�� �R�G�H�V�O�i�Q�D�� �G�R�� �]�Y�O�i�ã�W�Q�t�F�K��
�V�S�H�F�L�D�O�L�]�R�Y�D�Q�ê�F�K�� �V�W���H�G�L�V�H�N�� �S�U�R�� �V�E���U�� �D�� �O�L�N�Y�L-
�G�D�F�L�� �]�D���t�]�H�Q�t�� �R�E�V�D�K�X�M�t�F�t�F�K�� �Q�H�E�H�]�S�H�þ�Q�p�� �O�i�W-
�N�\�����&�K�O�D�G�L�F�t���N�D�S�D�O�L�Q�D���D���P�D�]�D�F�t���R�O�H�M���R�E�V�D�å�H�Q�p��
�Y���R�N�U�X�K�X���P�X�V�t���E�ê�W���U�H�J�H�Q�H�U�R�Y�i�Q�\���Y���V�R�X�O�D�G�X���V��
�S���H�G�S�L�V�\���S�O�D�W�Q�ê�P�L���Y�H���Y�D�ã�t���]�H�P�L��
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�‡�‡�‡�������6�(�=�1�$�0���$�/�$�5�0�)

�$�/�$�5�0 �0�2�ä�1�È���3���Ë�ý�,�1�$ �0�2�ä�1�e�����(�â�(�1�Ë
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ �1�i�G�U�å���S�O�Q�i���Q�H�E�R���Q�H�S���t-

tomná
Alarm se automaticky resetuje vy-
�S�U�i�]�G�Q���Q�t�P���Q�H�E�R���Y�O�R�å�H�Q�t�P���Q�i�G�U�å�H

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ �2�N�R�O�Q�t���W�H�S�O�R�W�D���M�H���S���t�O�L�ã��
nízká

�3�R�G�P�t�Q�N�\���R�N�R�O�Q�t���W�H�S�O�R�W�\���Q�H�Y�K�R�G�Q�p���S�U�R��
provoz

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ �3�R�U�X�F�K�D���V�R�Q�G�\���Y�O�K�N�R�V-
�W�L�����-�H�G�Q�R�W�N�D���Y���N�D�å�G�p�P��
�S���t�S�D�G�����S�R�N�U�D�þ�X�M�H���Y��
�þ�L�Q�Q�R�V�W�L

�2�E�U�D�"�W�H���V�H���Q�D���D�X�W�R�U�L�]�R�Y�D�Q�p���V�H�U�Y�L�V�Q�t��
�V�W���H�G�L�V�N�R

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ �3�R�U�X�F�K�D���þ�L�G�O�D���R�N�R�O�Q�t��
teploty. 
�2�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ���S���H�M�G�H���G�R��
�S�R�K�R�W�R�Y�R�V�W�Q�t�K�R���U�H�å�L�P�X

�2�E�U�D�"�W�H���V�H���Q�D���D�X�W�R�U�L�]�R�Y�D�Q�p���V�H�U�Y�L�V�Q�t��
�V�W���H�G�L�V�N�R

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ �3�R�U�X�F�K�D���W�H�U�P�R�V�W�D�W�X��
odmrazování. 
�2�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ���S���H�M�G�H���G�R��
�S�R�K�R�W�R�Y�R�V�W�Q�t�K�R���U�H�å�L�P�X

�2�E�U�D�"�W�H���V�H���Q�D���D�X�W�R�U�L�]�R�Y�D�Q�p���V�H�U�Y�L�V�Q�t��
�V�W���H�G�L�V�N�R
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�‡�‡�‡�������%�(�9�(�=�(�7��

�‡�‡�����������%�(�9�(�=�(�7��
A kézikönyv a felhasználó számára készült, és 
�F�V�D�N�� �D�� �]�i�U�W�� �S�D�Q�H�O�H�N�N�H�O�� �H�O�Y�p�J�H�]�K�H�W���� �P�&�Y�H�O�H�W�H�N�H�W��
�L�V�P�H�U�W�H�W�L���� �$�]�� �R�O�\�D�Q�� �P�&�Y�H�O�H�W�H�N�H�W���� �D�P�H�O�\�H�N�� �V�]�•�N-
ségessé teszik az ajtók vagy panelek kinyitását 
���H�K�K�H�]�� �V�]�•�N�V�p�J�� �Y�D�Q�� �D�� �P�H�J�I�H�O�H�O���� �V�]�H�U�V�]�i�P�R�N�U�D������
kizárólag szakemberek végezhetik el. Minden be-
�U�H�Q�G�H�]�p�V�W���D���I�H�O�V�]�H�U�H�O�W�V�p�J���U�p�V�]�p�W���N�p�S�H�]�����W�i�S�Y�H�]�H-
tékkel és csatlakozóval kell a villamos hálózatra 
�F�V�D�W�O�D�N�R�]�W�D�W�Q�L���� �$�� �N�D�U�E�D�Q�W�D�U�W�i�V�L�� �P�&�Y�H�O�H�W�H�N�� �P�H�J-
�N�H�]�G�p�V�H�� �H�O���W�W�� �P�L�Q�G�L�J�� �N�L�� �N�H�O�O�� �K�~�]�Q�L�� �D�� �F�V�D�W�O�D�N�R�]�y�W����
ami biztonságos munkavégzési feltételeket teremt 
�D���N�H�]�H�O�����V�]�i�P�i�U�D��
Ha tájékoztatásra vagy pótalkatrészek rendelésé-
�U�H�� �Y�D�Q�� �V�]�•�N�V�p�J�H���� �D�G�M�D�� �P�H�J�� �D�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �N�•�O�V����
felére felszerelt adattáblán olvasható azonosító 
adatokat (modell, sorozatszám) a berendezés 
azonosításához.

�‡�‡�����������É�/�7�$�/�É�1�2�6���%�,�=�7�2�1�6�É�*�,���(�/��-
ÍRÁSOK
A kézikönyv és a mellékelt dokumentáció célja, 
�K�R�J�\�� �O�H�K�H�W���Y�p�� �W�H�J�\�H�� �D�� �N�L�Y�L�W�H�O�H�]���� �V�]�i�P�i�U�D�� �D�� �E�H-
�V�]�H�U�H�O�p�V�L���P�&�Y�H�O�H�W�H�N���V�]�D�N�V�]�H�U�&���H�O�Y�p�J�]�p�V�p�W���L�O�O�H�W�Y�H����
�K�R�J�\�� �P�H�J�L�V�P�H�U�W�H�V�V�H�� �D�� �N�L�Y�L�W�H�O�H�]���Y�H�O�� �p�V�� �D�� �N�H�]�H�O��-
�Y�H�O���D�]���L�Q�G�t�W�i�V�L���p�V���N�D�U�E�D�Q�W�D�U�W�i�V�L���P�&�Y�H�O�H�W�H�N���E�L�]�W�R�Q-
ságos és helyes elvégzésének módját.
Minden berendezésen megtörténik a törvény által 
�H�O���t�U�W�� �N�R�F�N�i�]�D�W�p�U�W�p�N�H�O�p�V���� �D�P�H�O�\�� �P�H�J�K�D�W�i�U�R�]�]�D�� �D��
kockázatcsökkentés érdekében szükséges lépé-
seket és óvintézkedéseket.
�$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���P�&�N�|�G�W�H�W�p�V�p�W���p�V���N�D�U�E�D�Q�W�D�U�W�i�V�i�W��
�‡ �.�L�]�i�U�y�O�D�J�� �P�H�J�I�H�O�H�O���H�Q�� �N�p�S�]�H�W�W�� �V�]�H�P�p�O�\�H�N�� �Y�p-

gezhetik, akik kötelesek követni a biztonságos 
munkavégzési gyakorlatot és viselni az adott 
munkálat illetve a feladatkörük által szükséges-
�V�p���W�H�W�W���H�J�\�p�Q�L���Y�p�G���H�V�]�N�|�]�|�N�H�W��

�‡ ���.�L�]�i�U�y�O�D�J�� �R�O�\�D�Q�� �P�H�J�I�H�O�H�O���H�Q�� �N�p�S�]�H�W�W�� �V�]�H�P�p-
lyek végezhetik, akik teljes egészében elolvas-
�W�i�N���p�V���P�H�J�p�U�W�H�W�W�p�N���D���N�p�]�L�N�|�Q�\�Y�H�N�H�W�����D���P�&�V�]�D�N�L��

dokumentációt és a biztonsági dokumentációt.
�‡ �$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���K�D�V�]�Q�i�O�D�W�D���Q�H�P���H�Q�J�H�G�p�O�\�H�]�K�H�W����

�Q�H�P���P�H�J�I�H�O�H�O���H�Q���I�H�O�N�p�V�]�•�O�W���L�O�O�H�W�Y�H���D���V�]�•�N�V�p�J�H�V��
�V�]�D�N�W�X�G�i�V�V�D�O���Q�H�P���U�H�Q�G�H�O�N�H�]�����V�]�H�P�p�O�\���V�]�i�P�i-
ra.

�$���M�H�O�H�Q���N�p�]�L�N�|�Q�\�Y�����D���P�&�V�]�D�N�L���G�R�N�X�P�H�Q�W�i�F�L�y���p�V���D�]��
esetlegesen mellékelt biztonsági dokumentáció 
egészét el kell olvasni, meg kell érteni, és a be-
rendezés teljes hasznos élettartama alatt meg kell 
���U�L�]�Q�L��

 �)�,�*�<�(�/�(�0���� �$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �E�H�O�W�p�U�L�� �K�D�V�]�Q�i-
�O�D�W�U�D���O�H�W�W���W�H�U�Y�H�]�Y�H����

 �)�,�*�<�(�/�(�0���� �$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W�� �D�� �K�H�O�\�L�� �E�L�]�W�R�Q-
�V�i�J�L���V�]�D�E�Y�i�Q�\�R�N�Q�D�N���P�H�J�I�H�O�H�O�����H�O�H�N�W�U�R�P�R�V���K�i-
�O�y�]�D�W�U�D���N�H�O�O���F�V�D�W�O�D�N�R�]�W�D�W�Q�L��

 �)�,�*�<�(�/�(�0���� �$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W�� �~�J�\�� �N�H�O�O�� �H�O�K�H-
�O�\�H�]�Q�L���� �K�R�J�\�� �W�H�O�M�H�V�•�O�M�|�Q�� �D�]�� �H�O���t�U�W�� �K�H�O�\�L�J�p�Q�\�� �p�V��
�D���V�]�R�P�V�]�p�G�R�V���V�]�H�U�N�H�]�H�W�H�N�W���O���W�D�U�W�D�Q�G�y���E�L�]�W�R�Q-
�V�i�J�L���W�i�Y�R�O�V�i�J��

 �)�,�*�<�(�/�(�0���� �$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W�� �F�V�D�W�O�D�N�R�]�W�D�W�Q�L��
�N�H�O�O�� �D�� �I�|�O�G�H�O���� �K�i�O�y�]�D�W�U�D���� �K�D�� �H�]�� �D�]�� �H�O���t�U�i�V�� �Q�H�P��
�W�H�O�M�H�V�•�O�����D���J�\�i�U�W�y���V�H�P�P�L�O�\�H�Q���I�H�O�H�O���V�V�p�J�H�W���Q�H�P��
�Y�i�O�O�D�O���D���I�H�O�O�p�S�����Y�H�V�]�p�O�\�H�N�p�U�W���Y�D�J�\���D�]���H�V�H�W�O�H�J�H�V��
�N�i�U�R�N�p�U�W��

 �)�,�*�<�(�/�(�0�����$�� �S�D�Q�H�O�H�N�� �U�i�F�V�D�L�E�D�� �Y�D�J�\�� �P�i�V��
�Q�\�t�O�i�V�D�L�E�D�� �K�H�J�\�H�V�� �V�]�H�U�V�]�i�P�R�N�D�W�� ���F�V�D�Y�D�U�K�~-
�]�y�W�����W�&�W���V�W�E�������E�H�Y�H�]�H�W�Q�L���W�L�O�R�V�����N�•�O�|�Q�|�V�H�Q���D�N�N�R�U����
�D�P�L�N�R�U���D���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���D���V�]�&�U�����H�O�W�i�Y�R�O�t�W�i�V�i�K�R�]���N�L��
�O�H�W�W���Q�\�L�W�Y�D��

 �)�,�*�<�(�/�(�0���� �$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �N�D�U�E�D�Q�W�D�U�W�i�V�i-
�Q�D�N���p�V���W�L�V�]�W�t�W�i�V�i�Q�D�N���P�H�J�N�H�]�G�p�V�H���H�O���W�W���P�H�J���N�H�O�O��
�V�]�•�Q�W�H�W�Q�L�� �D�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �i�U�D�P�H�O�O�i�W�i�V�W���� �7�L�O�R�V�� �D�]��
�H�O�•�O�V���� �U�i�F�V�R�W�� �O�H�Y�H�Q�Q�L�� �Y�D�J�\�� �D�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �E�i�U-
�P�H�O�\�� �U�p�V�]�p�W�� �N�L�Q�\�L�W�Q�L�� �D�G�G�L�J���� �D�P�t�J�� �D�� �F�V�D�W�O�D�N�R�]�y��
�N�L���Q�H�P���O�H�W�W���K�~�]�Y�D���D���N�R�Q�Q�H�N�W�R�U�E�y�O��

 �)�,�*�<�(�/�(�0�����$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���W�L�V�]�W�t�W�i�V�i�K�R�]���Y�L-
�]�H�W�� �K�D�V�]�Q�i�O�Q�L�� �W�L�O�R�V���� �$�� �W�L�V�]�W�t�W�i�V�K�R�]�� �K�D�V�]�Q�i�O�M�R�Q��
�Q�H�G�Y�H�V�� �U�X�K�i�W���� �$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�U�H�� �p�V�� �D�]�� �H�O�H�N�W�U�R-
�P�R�V���D�O�N�D�W�U�p�V�]�H�L�U�H���Y�L�]�H�W���V�S�U�L�F�F�H�O�Q�L���W�L�O�R�V��
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A berendezést álló helyzetben kell tartani, így 
biztosítva, hogy a kondenzvíz ne folyhasson ki a 
�J�\�&�M�W���W�D�U�W�i�O�\�E�y�O�����$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W���W�L�O�R�V���D�G�G�L�J���P�R�]�J�D�W-
ni, amíg csatlakoztatva van a konnektorba, mert a 
rezgések és mozgatás hatására a kondenzvíz ki-
�I�R�O�\�K�D�W���D���J�\�&�M�W���W�D�U�W�i�O�\�E�y�O���p�V���N�i�U�R�V�t�W�K�D�W�M�D���D�]���H�O�H�N�W-
romos rendszert.

�$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���P�R�]�J�D�W�i�V�i�Q�D�N���P�H�J�N�H�]�G�p�V�H���H�O���W�W��
�N�L�� �N�H�O�O�� �|�Q�W�H�Q�L�� �D�� �N�R�Q�G�H�Q�]�Y�L�]�H�W�� �D�� �W�D�U�W�i�O�\�E�y�O���� �p�V��
�0�,�1�'�,�*���N�L���.�(�/�/���K�~�]�Q�L���D���F�V�D�W�O�D�N�R�]�y�W���D���N�R�Q�Q�H�N-
�W�R�U�E�y�O�����+�D���Y�p�O�H�W�O�H�Q�•�O���Y�t�]���N�H�U�•�O���D���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�U�H����
�D���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W���K�D�O�D�G�p�N�W�D�O�D�Q�X�O���N�L���N�H�O�O���N�D�S�F�V�R�O�Q�L����
�O�H�� �N�H�O�O�� �Y�i�O�D�V�]�W�D�Q�L�� �D�]�� �H�O�H�N�W�U�R�P�R�V�� �U�H�Q�G�V�]�H�U�U���O����
�p�V���O�H�J�D�O�i�E�E�������y�U�i�W���N�H�O�O���Y�i�U�Q�L���D���Y�L�V�V�]�D�N�D�S�F�V�R�O�i�V��
�H�O���W�W��

 �)�,�*�<�(�/�(�0���� �$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �I�R�N�R�]�R�W�W�D�Q�� �W�&�]-
�Y�H�V�]�p�O�\�H�V���5���������\�I���K�&�W���N�|�]�H�J�J�H�O���P�&�N�|�G�L�N��
�$�� �W�|�O�W�H�W�� �P�H�Q�Q�\�L�V�p�J�p�W�� �D�� �M�H�O�H�Q�� �N�H�]�H�O�p�V�L�� �p�V�� �N�D�U-
�E�D�Q�W�D�U�W�i�V�L���~�W�P�X�W�D�W�y�E�D�Q���N�|�]�|�O�W���W�i�E�O�i�]�D�W���I�R�J�O�D�O�M�D��
�|�V�V�]�H��

�/�H�J�\�H�Q�� �N�|�U�•�O�W�H�N�L�Q�W������ �P�H�U�W�� �D�� �K�&�W���N�|�]�H�J�� �V�]�D�J-
�W�D�O�D�Q��

�$���W�L�V�]�W�t�W�i�V���Y�D�J�\���D���M�p�J�P�H�Q�W�H�V�t�W�p�V���P�H�J�J�\�R�U�V�t�W�i-
�V�i�U�D���N�L�]�i�U�y�O�D�J���D���J�\�i�U�W�y���i�O�W�D�O���D�M�i�Q�O�R�W�W���H�V�]�N�|�]�|�N��
�K�D�V�]�Q�i�O�K�D�W�y�N��

�$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W�� �R�O�\�D�Q�� �K�H�O�\�L�V�p�J�E�H�Q�� �N�H�O�O�� �H�O�K�H-
�O�\�H�]�Q�L���� �D�K�R�O�� �Q�L�Q�F�V�H�Q�H�N�� �I�R�O�\�D�P�D�W�R�V�D�Q�� �•�]�H�P�H�O����
�J�\�~�M�W�y�I�R�U�U�i�V�R�N�����S�O�����Q�\�t�O�W���O�i�Q�J���H�J�\���P�&�N�|�G�����J�i�]-
�N�p�V�]�•�O�p�N�E�H�Q���� �Y�D�J�\�� �P�&�N�|�G���� �Y�L�O�O�D�Q�\�� �K���V�X�J�i�U-
�]�y����

�$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W���P�H�J�I�~�U�Q�L���Y�D�J�\���H�O�p�J�H�W�Q�L���W�L�O�R�V��

�‡�‡�����������(�*�<�e�1�,���9�e�'���(�6�=�.�g�=�g�.
A berendezések használatához és karbantartá-
�V�i�K�R�]���D���N�|�Y�H�W�N�H�]�����H�J�\�p�Q�L���Y�p�G���H�V�]�N�|�]�|�N���K�D�V�]�Q�i-
landók:

 RUHÁZAT: A berendezés karbantartását 
illetve a berendezésen szükséges egyéb beavat-
�N�R�]�i�V�W���Y�p�J�]�����V�]�H�P�p�O�\�Q�H�N���P�X�Q�N�D�Y�p�G�H�O�P�L���F�L�S����
�Y�L�V�H�O�p�V�H���N�|�W�H�O�H�]�������2�O�\�D�Q���K�H�O�\�L�V�p�J�H�N�E�H�Q�����D�K�R�O���D��
�S�D�G�O�y���F�V�~�V�]�y�V���O�H�K�H�W�����F�V�~�V�]�i�V�J�i�W�O�y���W�D�O�S�S�D�O���H�O�O�i�W�R�W�W��
�P�X�Q�N�D�Y�p�G�H�O�P�L���F�L�S�����Y�L�V�H�O�p�V�H���V�]�•�N�V�p�J�H�V��

 �.�(�6�=�7�<�%�����$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���W�L�V�]�W�t�W�i�V�i�K�R�]���p�V���N�D�U-
�E�D�Q�W�D�U�W�i�V�i�K�R�]�� �D�� �P�H�J�I�H�O�H�O���� �W�t�S�X�V�~�� �P�X�Q�N�D�Y�p�G�H�O�P�L��

�N�H�V�]�W�\�&�� �Y�L�V�H�O�p�V�H�� �N�|�W�H�O�H�]������ �$�� �K�&�W���N�|�]�H�J�� �I�H�O�W�|�O�W�p�V�L��
�P�&�Y�H�O�H�W�H�N�K�H�]���D���I�D�J�\�Y�p�G�H�O�P�L���V�p�U�•�O�p�V�H�N���H�O�O�H�Q���Y�p�G����
�N�H�V�]�W�\�&�W���N�H�O�O���Y�L�V�H�O�Q�L��

 MASZK ÉS SZEMÜVEG: A tisztítási és kar-
�E�D�Q�W�D�U�W�i�V�L�� �P�&�Y�H�O�H�W�H�N�K�H�]�� �O�p�J�]�p�V�Y�p�G���� �P�D�V�]�N�� �p�V��
�Y�p�G���V�]�H�P�•�Y�H�J���Y�L�V�H�O�p�V�H���N�|�W�H�O�H�]����

�‡�‡�����������É�/�7�$�/�É�1�2�6���%�,�=�7�2�1�6�É�*�,���(�/��-
ÍRÁSOK
�$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�H�Q���D�� �N�|�Y�H�W�N�H�]���� �E�L�]�W�R�Q�V�i�J�L�� �M�H�O�]�p�V�H�N��
szerepelnek, ezek mindegyike betartandó:

 Olvassa el a felhasználói kézikönyvet.

 Olvassa el a szervizeseknek szóló ké-
zikönyvet.

 Áramütés veszélye.

���7�&�]�Y�H�V�]�p�O�\�H�V���D�Q�\�D�J�R�N���M�H�O�H�Q�W�H�W�W�H���Y�H�V�]�p�O�\��

 �)�,�*�<�(�/�(�0�������$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�H�Q���O�p�Y�����E�L�]�W�R�Q�V�i�J�L��
�M�H�O�]�p�V�H�N�H�W���H�O�W�i�Y�R�O�t�W�D�Q�L���V�]�L�J�R�U�~�D�Q���W�L�O�R�V����

�‡�‡�‡�������$���%�(�5�(�1�'�(�=�e�6���É�/�7�$�/�É�1�2�6��
BEMUTATÁSA
(1. ÁBRA)
A párátlanító annak a helyiségnek a páratartalmát 
�H�O�O�H�Q���U�]�L�����D�P�H�O�\�E�H�Q���H�O�K�H�O�\�H�]�p�V�U�H���N�H�U�•�O�����3�i�U�D�P�H�Q-
�W�H�V�t�W�p�V�L���V�]�D�N�D�V�]���D���K�&�W���N�|�U���W�X�O�D�M�G�R�Q�V�i�J�D�L�W���K�D�V�]�Q�i�O-
�M�D���N�L�����$���P�&�N�|�G�p�V���D�]�R�Q���D���¿�]�L�N�D�L���H�O�Y�H�Q���D�O�D�S�X�O�����K�R�J�\��
�D�� �O�H�Y�H�J���E�H�Q�� �O�p�Y���� �Q�H�G�Y�H�V�V�p�J�� �K�L�G�H�J�� �I�H�O�•�O�H�W�H�N�N�H�O��
érintkezve pára formájában kicsapódik.
�$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���I�H�O�p�S�t�W�p�V�H���D���N�|�Y�H�W�N�H�]�������������È�%�5�$����
�$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �E�H�V�]�t�Y�M�D�� �D�� �O�H�Y�H�J���W���� �D�P�H�O�\�� �D�� �P�R�V-
�K�D�W�y�� �V�]�&�U���Q�� ���������� �D�� �K�L�G�H�J�� �K���F�V�H�U�p�O���� �F�V���N�t�J�\�y�Q��
���S�i�U�R�O�R�J�W�D�W�y���� ���������� �D�� �P�H�O�H�J�� �K���F�V�H�U�p�O���� �F�V���N�t�J�\�y�Q��
(kondenzátor) (3) és a ventilátoron (4) áthaladva 
leadja a nedvességet, majd távozik a környezetbe 
�D���U�i�F�V�R�Q���N�H�U�H�V�]�W�•�O�����$���N�R�Q�G�H�Q�]�Y�t�]���D���W�D�U�W�i�O�\�E�D�Q���J�\�&-
lik össze (5). Egy mikrokapcsoló leállítja a beren-
�G�H�]�p�V�W�����K�D���D���W�D�U�W�i�O�\�E�D�Q���O�p�Y�����Y�t�]���H�O�p�U���H�J�\���E�L�]�R�Q�\�R�V��
�V�]�L�Q�W�H�W�����(�J�\���Y�H�]�p�U�O�������������H�O�O�H�Q���U�]�L���D���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���K�H-
�O�\�H�V���P�&�N�|�G�p�V�p�W����
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�$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �U�p�V�]�H�� �H�J�\�� �P�H�O�H�J�� �J�i�]�]�D�O�� �P�&�N�|�G����
�M�p�J�P�H�Q�W�H�V�t�W�����H�J�\�V�p�J���L�V�����D�P�H�O�\���E�L�]�W�R�V�t�W�M�D���D���S�i�U�i�W�O�D-
�Q�t�W�y���P�H�J�I�H�O�H�O�����P�&�N�|�G�p�V�p�W���D���P�H�J�D�G�R�W�W���S�i�U�W�D�W�D�U�W�D-
�O�R�P���p�V���K���P�p�U�V�p�N�O�H�W���W�D�U�W�R�P�i�Q�\�E�D�Q�����O�i�V�G���D���P�&�V�]�D-
ki adatok táblázatot).

�‡�‡�����������+�+�7���.�g�5
�$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �5���������\�I�� �W�t�S�X�V�~�� �K�&�W���N�|�]�H�J�J�H�O�� �P�&-
�N�|�G�L�N�����$���K�&�W���N�|�U���D���Y�R�Q�D�W�N�R�]�y���V�]�D�E�Y�i�Q�\�R�N���V�]�H�U�L�Q�W��
lett kialakítva.

 �7�&�]�Y�H�V�]�p�O�\�H�V�� �D�Q�\�D�J�R�N�� �M�H�O�H�Q�W�H�W�W�H�� �Y�H-
�V�]�p�O�\��
Ez az egység hermetikusan zárt és R1234yf típu-
�V�~���À�X�R�U�W�D�U�W�D�O�P�~���J�i�]�]�D�O���•�]�H�P�H�O�����D�P�H�O�\�Q�H�N���J�O�R�E�i�O�L�V��
�I�H�O�P�H�O�H�J�H�G�p�V�L���S�R�W�H�Q�F�L�i�O�M�D�����*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������(�/���.�e�6�=�h�/�(�7�(�.

�‡�‡�����������$���&�6�2�0�$�*�2�/�Ð�$�1�<�$�*���(�/�7�É�9�2 -
�/�Ì�7�É�6�$���e�6���g�6�6�=�(�6�=�(�5�(�/�e�6
Távolítsa el a csomagolóanyagot, ügyelve arra, 
hogy a berendezés ne sérüljön. A csomagoló-
�D�Q�\�D�J�R�N�D�W�����I�D�����P�&�D�Q�\�D�J�����N�D�U�W�R�Q�����D�G�M�D���i�W���V�]�H�O�H�N�W�t�Y��
�J�\�&�M�W������ �p�V�� �~�M�U�D�K�D�V�]�Q�R�V�t�W�y�� �Y�i�O�O�D�O�D�W�R�N�Q�D�N�� ���N�|�Y�H�V�V�H��
�D�]���p�U�Y�p�Q�\�E�H�Q���O�p�Y�����K�H�O�\�L���H�O���t�U�i�V�R�N�D�W����

 �)�,�*�<�(�/�(�0���� �6�]�H�U�H�O�M�H�� �|�V�V�]�H�� �D�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W�� �D��
�P�R�G�H�O�O�Q�H�N���P�H�J�I�H�O�H�O���H�Q���� �V�]�H�U�H�O�M�H���I�H�O���D�]�� �H�V�H�W�O�H�J�H�V��
�I�R�J�D�Q�W�\�~�N�D�W�����N�H�U�H�N�H�W���p�V���D���F�V�R�P�D�J�R�O�i�V�E�D�Q���W�D�O�i�O�K�D-
tó csavarokat (3. ÁBRA) még az üzembe helye-
�]�p�V���H�O���W�W����

�‡�‡�����������É�7�9�,�=�6�*�É�/�É�6

 Minden berendezés összeszerelése (néhány 
alkatrész kivételével) és bekábelezése még a 
gyárban megtörténik. Az átvételekor vizsgálja át 
�D�O�D�S�R�V�D�Q�� �D�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W�� �H�O�O�H�Q���U�L�]�Y�H���� �K�R�J�\�� �Q�H�P��
szenvedett-e sérüléseket a szállítás során, vagy 
nincsenek-e hiányzó alkatrészek.

���$���K�D�V�]�Q�i�O�D�W���H�O���W�W���N�•�O�|�Q�|�V�H�Q���I�R�Q�W�R�V���H�O�O�H�Q���U�L�]�Q�L����
�K�R�J�\���Q�L�Q�F�V�H�Q�H�N���H���K�R�U�S�D�G�i�V�R�N���D���N�•�O�V�����I�p�P���S�D�Q�H-
�O�H�N�H�Q���Y�D�J�\���D���J�\�&�M�W���W�D�U�W�i�O�\���V�]�i�P�i�U�D���N�L�D�O�D�N�t�W�R�W�W���K�i-
zon. Azt is meg kell vizsgálni, hogy a tápvezeték, 
a csatlakozó és ezek szigetelései épek-e. Ha 
nem, a berendezést TILOS az elektromos háló-

zatra csatlakoztatni és bekapcsolni, el kell vinni a 
szervizközpontba.

�‡�‡�����������h�=�(�0�,���+�$�7�É�5�e�5�7�e�.�(�.

 �)�,�*�<�(�/�(�0�����$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���P�H�J�I�H�O�H�O�����P�&�N�|-
�G�p�V�H���D�N�N�R�U���E�L�]�W�R�V�t�W�K�D�W�y�����K�D���D�]���•�]�H�P���V�R�U�i�Q���Q�H�P��
�O�p�S�L���i�W���D�]���D�G�D�W�W�i�E�O�i�Q���V�]�H�U�H�S�O�����K�D�W�i�U�p�U�W�p�N�H�N�H�W��

�‡�‡�����������(�/�+�(�/�<�(�=�e�6
�+�H�O�\�H�]�]�H�� �H�O�� �D�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W�� �~�J�\���� �K�R�J�\�� �E�L�]�W�R�V�t�W�R�W�W��
�O�H�J�\�H�Q���D���P�H�J�I�H�O�H�O�����O�H�Y�H�J���H�O�O�i�W�i�V��

 �)�,�*�<�(�/�(�0�����$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W���i�O�O�t�W�V�D���R�O�\�D�Q���K�H�O�\-
zetbe, ahol nem érintkezik vízzel.

�‡�‡�����������h�=�(�0�,���7�(�5�h�/�(�7
�)�R�Q�W�R�V�����K�R�J�\���D���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���i�O�W�D�O���N�L�I�~�M�W���P�H�O�H�J���O�H�Y�H-
�J�����Q�H���•�W�N�|�]�]�|�Q���D�N�D�G�i�O�\�R�N�E�D�����h�J�\�H�O�M�H�Q���D�U�U�D�����K�R�J�\��
�D���N�L�I�~�M�W���P�H�O�H�J���O�H�Y�H�J���W���D���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���Q�H���V�]�t�Y�M�D���Y�L�V�]-
sza, mert ez csökkentheti a berendezés teljesít-
ményét, vagy akár teljes mértékben akadályoz-
�K�D�W�M�D���L�V���D���Q�R�U�P�i�O���P�&�N�|�G�p�V�W��

 �)�,�*�<�(�/�(�0���� �$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W�� �Q�H�� �K�H�O�\�H�]�]�H�� �H�O��
�R�O�\�D�Q���V�]�&�N���K�H�O�\�H�Q�����D�P�L���Q�H�P���W�H�V�]�L���O�H�K�H�W���Y�p�����K�R�J�\��
�D���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���i�O�W�D�O���N�L�I�~�M�W���O�H�Y�H�J�����P�H�J�I�H�O�H�O���H�Q���V�]�p�W-
terjedjen a helyiségben.

 �)�,�*�<�(�/�(�0���� �1�H�� �W�i�P�D�V�V�]�R�Q�� �L�O�O�H�W�Y�H�� �Q�H�� �D�N�D�V�]-
�V�]�R�Q���I�H�O���V�H�P�P�L�W���D�]���H�O�•�O�V�����S�D�Q�H�O�U�H�����P�H�U�W���H�]�]�H�O���N�i-
rosíthatja a berendezést.

�‡�‡�����������É�/�7�$�/�É�1�2�6���0�(�*�-�(�*�<�=�e�6�(�.

 �)�,�*�<�(�/�(�0�����$�]�� �H�O�H�N�W�U�R�P�R�V�� �U�H�Q�G�V�]�H�U�� �N�D�U�E�D�Q-
�W�D�U�W�i�V�i�Q�D�N���P�H�J�N�H�]�G�p�V�H���H�O���W�W���K�~�]�]�D���N�L���D���F�V�D�W�O�D�N�R-
zót a konnektorból.

 �)�,�*�<�(�/�(�0�����(�O�O�H�Q���U�L�]�]�H�����K�R�J�\���D���W�i�S�I�H�V�]�•�O�W�V�p�J��
és frekvencia értéke megegyezik-e a párátlaní-
tó egység adattábláján feltüntetett feszültség és 
�I�U�H�N�Y�H�Q�F�L�D�� �p�U�W�p�N�H�N�N�H�O���� �$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �K�H�O�\�H�V�� �P�&-
ködését a hozzá tartozó tápvezeték is biztosítja.

 �)�,�*�<�(�/�(�0�����$���I�|�O�G�H�O�p�V���N�|�W�H�O�H�]����
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�‡�‡�‡�������%�(�.�$�3�&�6�2�/�É�6

�‡�‡�����������$���%�(�.�$�3�&�6�2�/�É�6�7���0�(�*�(�/���=����
�(�/�/�(�1���5�=�e�6�(�.

���)�2�1�7�2�6�����.�H�W�W���V���I�H�V�]�•�O�W�V�p�J�&���P�R�G�H�O�O�H�N-
�E�H�Q�� ���������'�9���� �H�O�O�H�Q���U�L�]�]�H�� �D�� �I�H�V�]�•�O�W�V�p�J�P�y�G�R�V�t�W�y��
�N�D�S�F�V�R�O�y�W�������������������9���������������������9�������+�D���D���E�H�i�O�O�t�W�R�W�W��
�I�H�V�]�•�O�W�V�p�J���Q�H�P���I�H�O�H�O���P�H�J���D���K�i�O�y�]�D�W�L���I�H�V�]�•�O�W�V�p�J-
�Q�H�N���� �P�y�G�R�V�t�W�D�Q�L�� �N�H�O�O�� �D�� �N�D�S�F�V�R�O�y�� �K�H�O�\�]�H�W�p�W�� ��������
�È�%�5�$�������&�V�D�Y�D�U�M�D���O�H���D���I�H�G�p�O�H�Q���W�D�O�i�O�K�D�W�y���N�p�W���U�|�J-
�]�t�W������ �F�V�D�Y�D�U�W�� �i�O�O�t�W�V�D���� �i�W���Q�\�R�P�M�D�� �P�H�J�� �D�� �N�D�S�F�V�R-
�O�y�W���D���P�H�J�I�H�O�H�O���� �K�i�O�y�]�D�W�L���p�U�W�p�N�U�H���� �P�D�M�G���V�]�H�U�H�O�M�H��
�Y�L�V�V�]�D���D���I�H�G�H�O�H�W��

 �)�,�*�<�(�/�(�0�����(�O�O�H�Q���U�L�]�]�H�����K�R�J�\���D���W�i�S�Y�H�]�H-
ték helyesen van-e csatlakoztatva.

 �)�,�*�<�(�/�(�0���� �$�]�� �•�]�H�P�E�H�� �K�H�O�\�H�]�p�V�� �H�O���W�W��
�H�O�O�H�Q���U�L�]�]�H�����K�R�J�\���P�L�Q�G�H�Q���E�X�U�N�R�O�D�W�L���H�O�H�P���D���K�H�O�\�p�Q��
�Y�D�Q���H�����p�V���U�|�J�]�t�W�Y�H���O�H�W�W���H���D���P�H�J�I�H�O�H�O�����F�V�D�Y�D�U�R�N�N�D�O��

 �)�,�*�<�(�/�(�0�����+�D���D���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�W���K�R�V�V�]�D�E�E��
�L�G�H�L�J���Q�H�P���K�D�V�]�Q�i�O�M�D�����K�~�]�]�D���N�L���D���F�V�D�W�O�D�N�R�]�y�W���D���N�R�Q-
nektorból.

�‡�‡�����������9�(�=�e�5�/��
(5. ÁBRA)
A berendezés része egy LED-ekkel ellátott vezér-
�O�������D�P�H�O�\���D���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���•�]�H�P�L���i�O�O�D�S�R�W�i�W���P�X�W�D�W�M�D��
�$���N�|�Y�H�W�N�H�]���N�E�H�Q���L�V�P�H�U�W�H�W�M�•�N���H�]�H�N���M�H�O�H�Q�W�p�V�p�W��

�9�(�=�e�5�/����

LED:
�y�3�2�:�(�5���/�(�'�����(�]���D���/�(�'���D�N�N�R�U���Y�L�O�i�J�t�W�����K�D���D���E�H-

rendezés feszültség alatt, de készenléti állapot-
�E�D�Q���Y�D�Q�����Y�D�J�\�L�V���D���N�R�P�S�U�H�V�V�]�R�U���Q�H�P���P�&�N�|�G�L�N����

�y�$�/�$�5�0���/�(�'�����(�]���D���/�(�'���D�N�N�R�U���J�\�X�O�O�D�G���N�L�����K�D���D�]��
egységen bekapcsolt egy hibajelzés. A hiba-
�•�]�H�Q�H�W���D���N�L�M�H�O�]���Q���R�O�Y�D�V�K�D�W�y��

�y�:�2�5�.�,�1�*���/�(�'�����(�]���D���/�(�'���D�N�N�R�U���J�\�X�O�O�D�G���N�L�����K�D��
a kompresszor üzemel. A LED villog, amikor a 
�S�i�U�i�W�O�D�Q�t�W�y���D�]���~�M�U�D�L�Q�G�t�W�i�V�U�D���Y�i�U�D�N�R�]�L�N�����Y�D�J�\���M�p�J-
mentesítés van folyamatban. A LED kikapcsol, 
�K�D���D���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���Ä�2�1�´���i�O�O�D�S�R�W�E�D�Q���|�V�V�]�H�J�\�&�M�W�|�W-
�W�H���D���N�t�Y�i�Q�W���P�H�Q�Q�\�L�V�p�J�&���Q�H�G�Y�H�V�V�p�J�H�W��

�y�)�8�/�/�� �/�(�'���� �(�]�� �D�� �/�(�'�� �D�N�N�R�U�� �Y�L�O�i�J�t�W���� �K�D�� �D�� �N�R�Q-
�G�H�Q�]�Y�t�]�� �W�D�U�W�i�O�\�� �P�H�J�W�H�O�W���� �Y�D�J�\�� �D�� �V�]�L�Y�D�W�W�\�~�Q�� �K�L�E�D��
lépett fel.

GOMBOK:
�y�2�1���2�)�)���� �$�� �S�i�U�i�W�O�D�Q�t�W�y�� �E�H�N�D�S�F�V�R�O�i�V�i�K�R�]�� �H�O�H-

�J�H�Q�G���� �P�H�J�Q�\�R�P�Q�L�� �D�]�� �Ä�2�1���2�)�)�´�� �J�R�P�E�R�W���� �$��
�E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �P�H�J�N�H�]�G�L�� �D�� �P�&�N�|�G�p�V�W�� �D�� �E�H�i�O�O�t�W�R�W�W��

relatív páratartalom eléréséig. Amikor a pára-
tartalom eléri a kért szintet, a berendezés ké-
szenléti (stand-by) állapotba kapcsol, és leáll, 
�G�H���Q�H�P���N�D�S�F�V�R�O���N�L�����D���3�2�:�(�5���/�(�'���W�R�Y�i�E�E�U�D���L�V��
világít). Ha a helyiség páratartalma megemel-
kedik, és átlépi a korábban beállított célértéket, 
a párátlanító automatikusan visszakapcsol.
A berendezés kikapcsolásához nyomja meg az 
�Ä�2�1���2�)�)�´�� �J�R�P�E�R�W�� ���D�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �D�� �N�L�N�D�S�F�V�R�O�W��
�i�O�O�D�S�R�W�E�D�Q���L�V���W�R�Y�i�E�E���P�X�W�D�W�M�D���D���O�H�Y�H�J�����U�H�O�D�W�t�Y���S�i-
ratartalmát).

�y�Ä���´�� ���� �Ä���´�� ���3�È�5�$�7�$�5�7�$�/�2�0�� �%�(�È�/�/�Ë�7�È�6������ �$�� �N�t-
�Y�i�Q�W�� �U�H�O�D�W�t�Y�� �S�i�U�D�W�D�U�W�D�O�R�P�� �D�� �Ä���´�� ���� �Ä���´�� �J�R�P�E�R�N��
�P�H�J�Q�\�R�P�i�V�i�Y�D�O�� �i�O�O�t�W�K�D�W�y�� �E�H���� �$�� �N�L�M�H�O�]���� �Y�L�O�O�R�J����
�p�V���P�H�J�M�H�O�H�Q�t�W�L���D���E�H�i�O�O�t�W�R�W�W���~�M���F�p�O�p�U�W�p�N�H�W�����1�p�K�i�Q�\��
�P�i�V�R�G�S�H�U�F�� �H�O�W�H�O�W�p�Y�H�O�� �D�� �N�L�M�H�O�]���� �Q�H�P�� �Y�L�O�O�R�J�� �W�R-
�Y�i�E�E�����p�V���D�]���~�M���S�i�U�D�W�D�U�W�D�O�R�P���F�p�O�p�U�W�p�N�H�W���D�]���H�O�H�N�W-
ronika elmenti. 
A berendezés a helyiség páratartalmától füg-
�J�H�W�O�H�Q�•�O�� �L�V�� �•�]�H�P�H�O�W�H�W�K�H�W������ �1�\�R�P�M�D�� �P�H�J�� �D�� �Ä���´��
�J�R�P�E�R�W���D�G�G�L�J�����D�P�t�J���D���N�L�M�H�O�]���Q���P�H�J���Q�H�P���M�H�O�H�Q�L�N��
�D�� �Ä�&�2�1�7�´�� ���)�2�/�<�$�0�$�7�2�6���� �I�H�O�L�U�D�W���� �(�Q�Q�H�N�� �E�H-
�i�O�O�t�W�i�V�i�W�� �N�|�Y�H�W���H�Q�� �D�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �I�R�O�\�D�P�D�W�R�V�D�Q��
�P�&�N�|�G�L�N��

�y�+�2�8�5�6���� �$�� �Ä�+�2�8�5�6�´�� ���Ï�5�È�.���� �J�R�P�E�� �P�H�J�Q�\�R-
�P�i�V�i�Y�D�O���M�H�O�H�Q�t�W�K�H�W�����P�H�J���D�]���•�]�H�P�y�U�i�N���V�]�i�P�D��

�‡�‡�����������$���/�(�)�2�/�<�Ð�&�6�����&�6�$�7�/�$�.�2�=�7�$ -
�7�É�6�$�����(�O���N�p�V�]�t�W�p�V��
(6. ÁBRA)
�$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�K�H�]�� �H�J�\�� �O�H�I�R�O�\�y�F�V���� �L�V�� �F�V�D�W�O�D�N�R�]�W�D�W-
�K�D�W�y�����$�� �W�D�U�W�i�O�\�R�Q���Y�D�Q���H�J�\�� ������ �P�P���H�V���W�|�P�O���F�V�D�W�O�D-
kozó.

�‡�‡�����������$���.�2�1�'�(�1�=�9�Ì�=���7�$�5�7�É�/�<���&�6�$�7-
LAKOZTATÁSA (Opcionális)

 �0�R�G�H�O�O�W���O���I�•�J�J���H�Q���D���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�H�Q���O�H�K�H�W���H�J�\��
�H�O���N�p�V�]�t�W�p�V���L�V���D���N�R�Q�G�H�Q�]�Y�t�]���V�]�L�Y�D�W�W�\�~���F�V�D�W�O�D�N�R�]�W�D-
tásához.
�$�� �K�H�O�\�H�V�� �F�V�D�W�O�D�N�R�]�W�D�W�i�V�K�R�]�� �P�p�J�� �D�� �P�&�Y�H�O�H�W�H�N��
�P�H�J�N�H�]�G�p�V�H���H�O���W�W���N�D�S�F�V�R�O�M�D���N�L���D���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���W�i�S-
ellátását.
�$�� �N�R�Q�G�H�Q�]�Y�t�]�� �V�]�L�Y�D�W�W�\�~�� �P�H�J�I�H�O�H�O���� �F�V�D�W�O�D�N�R�]�W�D�W�i-
�V�i�K�R�]���O�i�V�G���D�]���R�S�F�L�R�Q�i�O�L�V�D�Q���U�H�Q�G�H�O�K�H�W�����N�p�V�]�O�H�W�K�H�]��
mellékelt kézikönyvet.
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�‡�‡�����������$���)�(�/�+�$�6�=�1�É�/�Ð���É�/�7�$�/���(�/�9�e�*-
�=�(�1�'�����(�/�/�(�1���5�=�e�6�(�.
(7. ÁBRA)
�$���I�H�O�K�D�V�]�Q�i�O�y���i�O�W�D�O���H�J�\�H�W�O�H�Q���N�D�U�E�D�Q�W�D�U�W�i�V�L���P�&�Y�H�O�H�W��
�Y�p�J�H�]�K�H�W���� �H�O���� �D�� �O�p�J�V�]�&�U���� �W�L�V�]�W�t�W�i�V�D���� �D�P�H�O�\�U�H�� �O�H�J-
alább havonta egyszer sort kell keríteni.
�$���W�L�V�]�W�t�W�i�V���J�\�D�N�R�U�L�V�i�J�D���H�O�V���V�R�U�E�D�Q���D�W�W�y�O���I�•�J�J�����K�R�J�\��
mennyire poros az a helyiség, amelyben a beren-
dezés üzemel.

�)�,�*�<�(�/�(�0�����$���7�,�6�=�7�Ë�7�È�6�+�2�=���9�(�*�<�(���.�,���$���6�=�%-
�5���7�� �$�� �%�(�5�(�1�'�(�=�e�6�%���/���� �+�$�� �$�� �6�=�%�5���� �0�e�*��
BE VAN SZERELVE A BERENDEZÉSBE, A TISZ-
�7�Ë�7�È�6�7���0�(�*�.�(�=�'�(�1�,���7�,�/�2�6��

�‡�‡�����������3�Ð�7�$�/�.�$�7�5�e�6�=�(�.
Ha a szervizesek számára fenntartott karbantar-
�W�i�V�L�� �P�&�Y�H�O�H�W�H�N�� �H�O�Y�p�J�]�p�V�H�� �V�R�U�i�Q�� �I�p�Q�\�� �G�H�U�•�O�� �D�U�U�D����
szükség valamely alkatrész vagy alkatrészek cse-
réjére, a cseréhez kizárólag eredeti pótalkatré-
szek használhatók.
Szükség esetén a berendezés típusának és so-
�U�R�]�D�W�V�]�i�P�i�Q�D�N���P�H�J�I�H�O�H�O�����S�y�W�D�O�N�D�W�U�p�V�]���O�L�V�W�i�W���D���N�H-
�U�H�V�N�H�G���M�p�W���O���N�p�U�K�H�W�L��

�‡�‡�����������$���%�(�5�(�1�'�(�=�e�6���/�(�6�=�(�5�(�/�e�6�(
A berendezést folyamatos üzemre tervezték és 
építették. A berendezés bizonyos alkatrészeinek 
(ventilátor, kompresszor) élettartamát a karban-
�W�D�U�W�i�V���P�L�Q���V�p�J�H���p�V���J�\�D�N�R�U�L�V�i�J�D���L�V���E�H�I�R�O�\�i�V�R�O�M�D��

 �)�,�*�<�(�/�(�0���� �$�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�� �N�|�U�Q�\�H�]�H�W-
�V�]�H�Q�Q�\�H�]���� �D�Q�\�D�J�R�N�D�W�� �p�V�� �D�O�N�D�W�U�p�V�]�H�N�H�W�� ���H�O�H�N�W�U�R-
�P�R�V�� �E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�H�N�H�W���� �K�&�W���N�|�]�H�J�H�W�� �p�V�� �R�O�D�M�R�N�D�W����
tartalmaz. A berendezést a hasznos élettartama 
�Y�p�J�p�Q�� �K�&�W���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�H�N�N�H�O�� �I�R�J�O�D�O�N�R�]�y�� �V�]�D�N�H�P-
bernek kell leszerelnie.

A berendezést a veszélyes anyagokat tartalmazó 
�N�p�V�]�•�O�p�N�H�N�� �V�]�H�O�H�N�W�t�Y�� �J�\�&�M�W�p�V�p�Y�H�O�� �p�V�� �i�U�W�D�O�P�D�W�O�D-
nításával foglalkozó központokban kell leadni. A 
�U�H�Q�G�V�]�H�U�E�H�Q�� �O�p�Y���� �K�&�W���N�|�]�H�J�H�W�� �p�V�� �N�H�Q���R�O�D�M�D�W�� �D�]��
�D�G�R�W�W���R�U�V�]�i�J�E�D�Q���K�D�W�i�O�\�R�V���H�O���t�U�i�V�R�N���V�]�H�U�L�Q�W���|�V�V�]�H��
�N�H�O�O���J�\�&�M�W�H�Q�L��
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�‡�‡�‡�������+�,�%�$�-�(�/�=�e�6�(�.���/�,�6�7�É�-�$

�+�,�%�$�-�(�/�=�e�6 �/�(�+�(�7�6�e�*�(�6���2�. �/�(�+�(�7�6�e�*�(�6���0�(�*�2�/�'�È�6
�)�8�/�/�������Ä�)�8�/�/�³ A tartály tele van, vagy 

nincs a helyén
A tartály kiürítését illetve behelyezését köve-
�W���H�Q���D���K�L�E�D�M�H�O�]�p�V���D�X�W�R�P�D�W�L�N�X�V�D�Q���H�O�W�&�Q�L�N

�$�/�$�5�0�������Ä�/�R���W�³ �$�]���•�]�H�P�L���K���P�p�U�V�p�N�O�H�W���W�~�O��
alacsony

�$���N�|�U�Q�\�H�]�H�W�L���I�H�O�W�p�W�H�O�H�N���Q�H�P���W�H�V�]�L�N���O�H�K�H�W���Y�p���D��
�P�&�N�|�G�p�V�W

�$�/�$�5�0�������Ä�3�U�R�E�³ �$���E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V�E�H�Q���O�p�Y����
�p�U�]�p�N�H�O�����P�H�J�K�L�E�i�V�R�G�R�W�W�����$��
�E�H�U�H�Q�G�H�]�p�V���H�W�W���O���I�•�J�J�H�W�O�H-
�Q�•�O���W�R�Y�i�E�E���P�&�N�|�G�L�N

�/�p�S�M�H�Q���N�D�S�F�V�R�O�D�W�E�D���D���Y�H�Y���V�]�R�O�J�i�O�D�W�W�D�O

�$�/�$�5�0�������Ä�3�U�R���³ �$���V�]�R�E�D�K���P�p�U�V�p�N�O�H�W���p�U�]�p-
�N�H�O�����P�H�J�K�L�E�i�V�R�G�R�W�W����
A párátlanító készenléti 
üzemmódba kapcsol

�/�p�S�M�H�Q���N�D�S�F�V�R�O�D�W�E�D���D���Y�H�Y���V�]�R�O�J�i�O�D�W�W�D�O

�$�/�$�5�0�������Ä�G�(�)�U�³ �$���M�p�J�P�H�Q�W�H�V�t�W�����W�H�U�P�R�V�]�W�i�W-
ja meghibásodott. 
A párátlanító készenléti 
üzemmódba kapcsol

�/�p�S�M�H�Q���N�D�S�F�V�R�O�D�W�E�D���D���Y�H�Y���V�]�R�O�J�i�O�D�W�W�D�O



en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

el

zh

KAZALOKAZALO

1... UVOD

2... SPLOŠNI OPIS ENOTE

3... PREDHODNI POSTOPKI

4... ZAGON

5... �9�=�'�5�ä�(�9�$�1�-�(

6... SEZNAM ALARMOV

�‡�‡�‡�������8�9�2�'

�‡�‡�����������8�9�2�'
�1�D�Y�R�G�L�O�D���V�R���Q�D�P�H�Q�M�H�Q�D���N�R�Q�þ�Q�H�P�X���X�S�R�U�D�E-
�Q�L�N�X���O�H���]�D���S�R�V�W�R�S�N�H���]���]�D�S�U�W�L�P�L���S�O�R�ã�þ�D�P�L�����3�R-
�V�W�R�S�N�H�����N�L���]�D�K�W�H�Y�D�M�R���R�G�S�L�U�D�Q�M�H���Y�U�D�W���D�O�L���S�O�R�ã�þ��
�]�� �R�U�R�G�M�H�P���� �V�P�H�� �L�]�Y�H�V�W�L�� �O�H�� �L�]�N�X�ã�H�Q�R�� �R�V�H�E�M�H����
�9�V�D�N�� �D�S�D�U�D�W�� �M�H�� �W�U�H�E�D�� �Q�D�� �H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�R�� �Q�D�S�D�M�D-
�Q�M�H���S�R�Y�H�]�D�W�L���V���N�D�E�O�R�P���]���Q�D�S�D�M�D�O�Q�L�P���Y�W�L�þ�H�P����
�S�U�L�O�R�å�H�Q�H�P�� �H�Q�R�W�L���� �3�U�L�� �Y�]�G�U�å�H�Y�D�Q�M�X�� �P�R�U�D�� �E�L�W�L��
�Q�D�S�D�M�D�O�Q�L���Y�W�L�þ���Y�H�G�Q�R���L�]�N�O�M�X�þ�H�Q�����N�D�U���R�P�R�J�R�þ�D��
operaterju varno izvajanje postopkov.
�=�D�� �L�G�H�Q�W�L�¿�N�D�F�L�M�R�� �D�S�D�U�D�W�D�� ���P�R�G�H�O�� �L�Q�� �V�H�U�L�M�V�N�D��
�ã�W�H�Y�L�O�N�D�����Y���S�U�L�P�H�U�X���]�D�K�W�H�Y�H���]�D���D�V�L�V�W�H�Q�F�R���D�O�L��
�Q�D�G�R�P�H�V�W�Q�H�� �G�H�O�H���� �S�U�H�E�H�U�L�W�H�� �L�G�H�Q�W�L�¿�N�D�F�L�M�V�N�R��
tablico, ki se nahaja na zunanji strani enote.

�‡�‡�����������6�3�/�2�ä�1�(���9�$�5�1�2�6�7�1�,��
PREDPISI
�1�D�P�H�Q�� �Q�D�Y�R�G�L�O�� �L�Q�� �Y�V�H�� �S�U�L�O�R�å�H�Q�H�� �G�R�N�X�P�H�Q-
�W�D�F�L�M�H�� �M�H�� �]�D�J�R�W�R�Y�L�W�L�� �L�Q�ã�W�D�O�D�W�H�U�M�X�� �L�Q�� �R�S�H�U�D�W�H�U�M�X��
pogoje, v katerih lahko pravilno opravita na-
�P�H�V�W�L�W�H�Y���� �]�D�J�R�Q�� �L�Q�� �Y�]�G�U�å�H�Y�D�Q�M�H�� �D�S�D�U�D�W�D���� �Q�H��
�G�D���E�L���S�R�Y�]�U�R�þ�L�O�D���S�R�ã�N�R�G�E�H���R�V�H�E���]�D�G�R�O�å�H�Q�H-
�J�D���R�V�H�E�M�D���D�O�L���ã�N�R�G�R���Q�D���H�Q�R�W�L��
�9�V�L���D�S�D�U�D�W�L���V�R���S�R�G�Y�U�å�H�Q�L���R�F�H�Q�L���W�Y�H�J�D�Q�M�����L�]�Y�H-
�G�H�Q�L���V�N�O�D�G�Q�R���]���Y�H�O�M�D�Y�Q�L�P�L���S�U�H�G�S�L�V�L�����N�L���G�R�O�R�þ�D��
�S�R�W�U�H�E�Q�H���S�R�V�H�J�H���L�Q���X�Y�D�M�D���S�R�W�U�H�E�Q�H���]�D�ã�þ�L�W�Q�H��
�X�N�U�H�S�H���W�H�U���V���W�H�P���G�R�V�H�å�H���F�L�O�M�H���]�D���]�P�D�Q�M�ã�H�Y�D-
nje tveganj.
�9�V�H���S�R�V�H�J�H�����Q�D�Q�D�ã�D�M�R�þ�H���V�H���Q�D���G�H�O�R�Y�D�Q�M�H���L�Q��
�Y�]�G�U�å�H�Y�D�Q�M�H���H�Q�R�W�H�����V�P�H���L�]�Y�U�ã�L�W�L��
�‡ Le ustrezno usposobljeno osebje, ki mora 

�X�S�R�ã�W�H�Y�D�W�L���S�U�H�G�S�L�V�H���]�D���Y�D�U�Q�R���G�H�O�R���L�Q���X�S�R-
rabljati sredstva osebne varovalne opre-
�P�H�����S�U�L�P�H�U�Q�D���]�D���V�S�H�F�L�¿�þ�Q�D���R�S�U�D�Y�L�O�D�����N�L���M�L�K��

�R�S�U�D�Y�O�M�D�M�R���� �V�N�O�D�G�Q�R�� �]�� �Q�M�L�K�R�Y�R�� �V�S�H�F�L�¿�þ�Q�R��
�N�Y�D�O�L�¿�N�D�F�L�M�R��

�‡  Le ustrezno usposobljene osebe, ki so 
prebrale in v celoti razumele navodila, teh-
�Q�L�þ�Q�H�� �G�R�N�X�P�H�Q�W�H�� �L�Q�� �Y�D�U�Q�R�V�W�Q�H�� �G�R�N�X�P�H�Q-
te.

�‡ Aparata ne smejo uporabljati osebe, ki 
niso ustrezno usposobljene in pristojne za 
uporabo.

�7�D���Q�D�Y�R�G�L�O�D���W�H�U���P�R�U�H�E�L�W�Q�R���S�U�L�O�R�å�H�Q�R���W�H�K�Q�L�þ�Q�R��
in varnostno dokumentacijo je treba prebrati 
�L�Q�� �V�K�U�D�Q�L�W�L�� �]�D�� �F�H�O�R�W�Q�R�� �å�L�Y�O�M�H�Q�M�V�N�R�� �G�R�E�R�� �D�S�D-
rata:

 �3�2�=�2�5���� �W�D�� �D�S�D�U�D�W�� �M�H�� �S�U�R�M�H�N�W�L�U�D�Q�� �]�D��
�X�S�R�U�D�E�R���Y���]�D�S�U�W�L�K���S�U�R�V�W�R�U�L�K����

 �3�2�=�2�5���� �(�Q�R�W�R�� �M�H�� �W�U�H�E�D�� �S�U�L�N�O�M�X�þ�L�W�L�� �Q�D��
�H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�R�� �R�P�U�H�å�M�H���� �V�N�O�D�G�Q�R�� �]�� �O�R�N�D�O�Q�L�P�L��
�Y�D�U�Q�R�V�W�Q�L�P�L���S�U�H�G�S�L�V�L��

 �3�2�=�2�5�����(�Q�R�W�R���M�H���W�U�H�E�D���S�R�V�W�D�Y�L�W�L���X�S�R-
�ã�W�H�Y�D�M�R�þ�� �G�L�P�H�Q�]�L�M�H�� �L�Q�� �S�U�R�V�W�R�U�H���� �Y�N�O�M�X�þ�Q�R��
�]�� �P�L�Q�L�P�D�O�Q�L�P�� �S�U�R�V�W�L�P�� �S�U�R�V�W�R�U�R�P�� �N�R�Q-
�V�W�U�X�N�F�L�M���]�U�D�Y�H�Q���H�Q�R�W�H��

 �3�2�=�2�5�����7�D���D�S�D�U�D�W���P�R�U�D���E�L�W�L���Y�H�G�Q�R���S�U�L-
�N�O�M�X�þ�H�Q���Q�D���Y�W�L�þ�Q�L�F�H���]�D���R�]�H�P�O�M�L�W�H�Y�����]�D�Y�U�D�þ�D��
�V�H�� �Y�V�D�N�U�ã�Q�D�� �R�G�J�R�Y�R�U�Q�R�V�W�� �]�D�� �Q�H�Y�D�U�Q�R�V�W��
�D�O�L���ã�N�R�G�R�����Q�D�V�W�D�O�R�����þ�H���W�R���S�U�D�Y�L�O�R���Q�H���E�L���E�L�O�R��
�X�S�R�ã�W�H�Y�D�Q�R��

 �3�2�=�2�5�����.�R�Q�L�þ�D�V�W�H�J�D���R�U�R�G�M�D�����L�]�Y�L�M�D�þ�L����
�L�J�O�H���D�O�L���S�R�G�R�E�Q�R�����Q�L���G�R�Y�R�O�M�H�Q�R���Y�V�W�D�Y�O�M�D�W�L���Y��
�U�H�ã�H�W�N�H���D�O�L���G�U�X�J�H���R�G�S�U�W�L�Q�H���Q�D���S�O�R�ã�þ�D�K�����ã�H��
�S�R�V�H�E�H�M�� �Q�H�� �W�D�N�U�D�W���� �N�R�� �M�H�� �H�Q�R�W�D�� �R�G�S�U�W�D�� �]�D��
�R�G�V�W�U�D�Q�M�H�Y�D�Q�M�H���¿�O�W�U�D��

 �3�2�=�2�5���� �9�]�G�U�å�H�Y�D�Q�M�H�� �L�Q�� �þ�L�ã�þ�H�Q�M�H�� �M�H��

�W�U�H�E�D���Y�H�G�Q�R���R�S�U�D�Y�L�W�L���S�U�L���L�]�N�O�M�X�þ�H�Q�H�P���H�O�H�N-
�W�U�L�þ�Q�H�P���Q�D�S�D�M�D�Q�M�X�����1�L�N�R�O�L���Q�H���R�G�V�W�U�D�Q�M�X�M�W�H��
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�V�S�U�H�G�Q�M�H���U�H�ã�H�W�N�H���L�Q���Q�R�E�H�Q�H�J�D���G�H�O�D���H�Q�R�W�H����
�Q�H���G�D���E�L���S�U�H�M���L�]�N�O�M�X�þ�L�O�L���Y�W�L�þ���L�]���Y�W�L�þ�Q�L�F�H��

 �3�2�=�2�5���� �(�Q�R�W�H�� �Q�L�� �G�R�Y�R�O�M�H�Q�R�� �þ�L�V�W�L�W�L�� �]��
�Y�R�G�R�����=�D���þ�L�ã�þ�H�Q�M�H���X�S�R�U�D�E�L�W�H���Y�O�D�å�Q�R���N�U�S�R����
�1�L�N�R�O�L�� �Q�H�� �S�U�ã�L�W�H�� �Y�R�G�H�� �S�R�� �H�Q�R�W�L�� �L�Q�� �Q�M�H�Q�L�K��
�H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�L�K���G�H�O�L�K��

Aparat je treba vedno imeti v vertikalnem 
�S�R�O�R�å�D�M�X�����W�D�N�R���G�D���S�U�H�S�U�H�þ�L�W�H���Q�D�N�O�M�X�þ�Q�L���L�]�S�X�V�W��
�N�R�Q�G�H�Q�]�D�W�D�����Y�R�G�H�����L�]���S�U�L�S�D�G�D�M�R�þ�H�J�D���Y�V�H�E�Q�L-
ka. Enoto je strogo prepovedano premikati, 
�N�R���M�H���S�U�L�N�O�M�X�þ�H�Q�D���Q�D���R�P�U�H�å�Q�R���Y�W�L�þ�Q�L�F�R�����V�D�M���E�L��
�O�D�K�N�R�� �S�R�V�O�H�G�L�þ�Q�H�� �Y�L�E�U�D�F�L�M�H�� �L�Q�� �S�U�H�P�L�N�L�� �S�R�Y-
�]�U�R�þ�L�O�L�� �L�]�S�X�V�W�� �N�R�Q�G�H�Q�]�D�W�D�� �L�]�� �S�U�L�S�D�G�D�M�R�þ�H�J�D��
�Y�V�H�E�Q�L�N�D���� �N�L�� �E�L�� �V�H�� �O�D�K�N�R�� �U�D�]�O�L�O�� �S�R�� �H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�L�K��
delih.

�(�Q�R�W�R�� �M�H�� �G�R�Y�R�O�M�H�Q�R�� �S�U�H�P�L�N�D�W�L�� �O�H�� �S�R�� �W�H�P����
�N�R���V�W�H���L�]�S�U�D�]�Q�L�O�L���U�H�]�H�U�Y�R�D�U���]�D���N�R�Q�G�H�Q�]�D�W�L����
�Y�� �Y�V�D�N�H�P�� �S�U�L�P�H�U�X�� �S�D�� �M�H�� �9�(�'�1�2�� �7�5�(�%�$��
�L�]�N�O�M�X�þ�L�W�L���Y�W�L�þ���L�]���Y�W�L�þ�Q�L�F�H�����S�U�H�G�H�Q���V�H���O�R�W�L�W�H��
�S�U�H�P�L�N�D�Q�M�D���D�S�D�U�D�W�D�����ý�H���E�L���S�R���D�S�D�U�D�W�X���S�R��
�Q�H�V�U�H�þ�L���]�O�L�O�L���Y�R�G�R�����M�H���W�U�H�E�D���W�H�J�D���W�D�N�R�M���X�J�D-
�V�Q�L�W�L�� �L�Q�� �L�]�N�O�M�X�þ�L�W�L�� �L�]�� �H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�H�J�D�� �R�P�U�H�å�M�D����
�Q�L���M�H���G�R�Y�R�O�M�H�Q�R���S�U�L�å�J�D�W�L�����G�R�N�O�H�U���Q�H���S�U�H�W�H�þ�H��
�R�V�H�P���X�U��

 �3�2�=�2�5���� �$�S�D�U�D�W�� �Y�V�H�E�X�M�H�� �K�O�D�G�L�O�Q�L�� �S�O�L�Q��
�5���������\�I�����W�D���S�O�L�Q���M�H���Y�Q�H�W�O�M�L�Y��
�.�R�O�L�þ�L�Q�D���S�R�O�Q�M�H�Q�M�D���M�H���Q�D�Y�H�G�H�Q�D���Y���W�D�E�H�O�L���V��
�S�R�G�D�W�N�L���Y���W�H�K���Q�D�Y�R�G�L�O�L�K��

�%�R�G�L�W�H���S�U�H�Y�L�G�Q�L�����K�O�D�G�L�O�Q�L���S�O�L�Q���Q�L�P�D���Y�R�Q�M�D��

�1�H���X�S�R�U�D�E�O�M�D�M�W�H���V�U�H�G�V�W�H�Y���� �N�L���M�L�K���Q�H���S�U�L�S�R-
�U�R�þ�D���S�U�R�L�]�Y�D�M�D�O�H�F�����]�D���S�R�V�S�H�ã�H�Y�D�Q�M�H���R�G�W�D-
�O�M�H�Y�D�Q�M�D���D�O�L���þ�L�ã�þ�H�Q�M�D��

�$�S�D�U�D�W���M�H���W�U�H�E�D���S�R�V�W�D�Y�L�W�L���Y���V�R�E�R�����N�M�H�U���Q�L���Y�L-
�U�R�Y���Y�å�L�J�D�����N�L���E�L���E�L�O�L���Q�H�S�U�H�V�W�D�Q�R���Y���S�R�J�R�Q�X��
���Q�D���S�U�L�P�H�U�����R�G�S�U�W���S�O�D�P�H�Q�����G�H�O�X�M�R�þ���S�O�L�Q�V�N�L��
�D�S�D�U�D�W���D�O�L���G�H�O�X�M�R�þ���H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�L���J�U�H�O�Q�L�N����

�1�H���O�X�N�Q�M�D�M�W�H���L�Q���Q�H���]�D�å�L�J�D�M�W�H���D�S�D�U�D�W�D��

�‡�‡�����������2�6�(�%�1�$���9�$�5�2�9�$�/�1�$��
OPREMA
�3�U�L���X�S�R�U�D�E�L���L�Q���Y�]�G�U�å�H�Y�D�Q�M�X���H�Q�R�W���X�S�R�U�D�E�O�M�D�M�W�H��
naslednjo osebno varovalno opremo:

 �2�%�/�$�ý�,�/�$�����R�V�H�E�D�����N�L���L�]�Y�D�M�D���Y�]�G�U�å�H�Y�D-
nje ali upravlja s strojem, mora nositi za-
�ã�þ�L�W�Q�R���R�E�X�W�H�Y���V���S�R�G�S�O�D�W�R�P���S�U�R�W�L���G�U�V�H�Q�M�X���Y��
okolju, kjer na tleh drsi.

 �5�2�.�$�9�,�&�(�����P�H�G���þ�L�ã�þ�H�Q�M�H�P���L�Q���Y�]�G�U�å�H�Y�D-
njem je obvezna uporaba ustreznih rokavic. 
V primeru ponovnega polnjenja hladilnega 
�S�O�L�Q�D���M�H���W�U�H�E�D���Q�R�V�L�W�L���X�V�W�U�H�]�Q�H���U�R�N�D�Y�L�F�H���� �V���þ�L-
�P�H�U���V�H���S�U�H�S�U�H�þ�L�M�R���]�P�U�]�O�L�Q�H��

 �0�$�6�.�$���,�1���2�ý�$�/�$�����3�U�L���þ�L�ã�þ�H�Q�M�X���L�Q���Y�]�G�U-
�å�H�Y�D�Q�M�X���M�H���W�U�H�E�D���X�S�R�U�D�E�O�M�D�W�L���P�D�V�N�H���]�D���]�D�ã�þ�L-
�W�R���G�L�K�D�O�Q�L�K���S�R�W�L���L�Q���]�D�ã�þ�L�W�Q�D���R�þ�D�O�D���]�D���]�D�ã�þ�L�W�R��
�R�þ�L��

�‡�‡�����������6�3�/�2�ä�1�(���9�$�5�1�2�6�7�1�,��
PREDPISI
Na enoti so naslednji opozorilni znaki, ki jih 
�M�H���W�U�H�E�D���X�S�R�ã�W�H�Y�D�W�L��

 Obvezno prebrati navodila za upo-
rabnike.

�2�E�Y�H�]�Q�R�� �S�U�H�E�U�D�W�L�� �W�H�K�Q�L�þ�Q�R�� �G�R�N�X-
mentacijo.

���1�H�Y�D�U�Q�R�V�W���H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�H�J�D���ã�R�N�D��

 Nevarnost, vnetljiv material.

 �3�2�=�2�5�������6�W�U�R�J�R���S�U�H�S�R�Y�H�G�D�Q�R���M�H���R�G�V�W�U�D-
njevati opozorilne znake z enote. 

�‡�‡�‡�������6�3�/�2�ä�1�,���2�3�,�6���(�1�2�7�(
(SL. 1)
�$�S�D�U�D�W�� �]�D�� �U�D�]�Y�O�D�å�H�Y�D�Q�M�H�� �M�H�� �D�S�D�U�D�W���� �N�L�� �V�O�X-
�å�L�� �N�R�Q�W�U�R�O�L�� �Y�O�D�J�H�� �Y�� �S�U�R�V�W�R�U�X���� �N�M�H�U�� �V�H�� �Q�D�K�D�M�D����
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�)�D�]�D�� �U�D�]�Y�O�D�å�H�Y�D�Q�M�D�� �G�H�O�X�M�H�� �Q�D�� �S�U�L�Q�F�L�S�X�� �K�O�D-
�G�L�O�Q�H�J�D���F�L�N�O�D�����N�L���W�H�P�H�O�M�L���Q�D���¿�]�L�N�D�O�Q�H�P���Q�D�þ�H�O�X����
�N�M�H�U���]�U�D�N�����N�R���S�U�L�G�H���Y���V�W�L�N���V���K�O�D�G�Q�R���S�R�Y�U�ã�L�Q�R����
�W�R���Q�D�Y�O�D�å�L���L�Q���R�G�O�R�å�L���Y�O�D�J�R���Y���R�E�O�L�N�L���N�D�S�O�M�L�F���N�R�Q-
denzata.
Aparat je sestavljen tako (SL. 2):
�$�S�D�U�D�W�� �]�D�� �U�D�]�Y�O�D�å�H�Y�D�Q�M�H�� �V�H�V�D�� �]�U�D�N���� �N�L�� �S�U�H-
�K�D�M�D���S�U�H�N�R���S�U�D�O�Q�H�J�D���¿�O�W�U�D�������������D�O�X�P�L�Q�L�M�D�V�W�H�J�D��
hladnega izmenjevalnika (uparjalnika) (2), 
�Y�U�R�þ�H�J�D���L�]�P�H�Q�M�H�Y�D�O�Q�L�N�D�����N�R�Q�G�H�Q�]�D�W�R�U�M�D��������������
ventilatorja (4), na koncu pa gre preko zadnje 
�U�H�ã�H�W�N�H���Y�H�Q���V�X�K���]�U�D�N�����.�R�Q�G�H�Q�]�L�U�D�Q�D���Y�R�G�D���V�H��
zbere v rezervoarju za vodo (5). Mikro stika-
lo ustavi aparat, ko voda v rezervoarju dose-
�å�H�� �G�R�O�R�þ�H�Q�R�� �U�D�Y�H�Q���� �(�O�H�N�W�U�R�Q�V�N�D�� �N�D�U�W�L�F�D�� ��������
upravlja pravilno delovanje aparata. 
Ta aparat je opremljen z napravo za odta-
�O�M�H�Y�D�Q�M�H�� �Q�D�� �Y�U�R�þ�� �S�O�L�Q���� �N�L�� �]�D�J�R�W�D�Y�O�M�D�� �S�U�D�Y�L�O�Q�R��
�G�H�O�R�Y�D�Q�M�H���D�S�D�U�D�W�D���]�D���U�D�]�Y�O�D�å�H�Y�D�Q�M�H���Y���U�D�]�S�R-
�Q�X���W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�H���L�Q���Y�O�D�å�Q�R�V�W�L�����V�S�H�F�L�¿�F�L�U�D�Q�L�K���Y��
�W�D�E�H�O�L���V���W�H�K�Q�L�þ�Q�L�P�L���S�R�G�D�W�N�L��

�‡�‡�����������+�/�$�'�,�/�1�,���.�5�2�*�2�7�2�.
Hladilni plin, ki se uporablja v teh enotah, je 
R1234yf. Hladilni krogotok se izvaja skladno 
z veljavnimi predpisi.

 �1�H�Y�D�U�Q�R�V�W�����Y�Q�H�W�O�M�L�Y���P�D�W�H�U�L�D�O��
�7�D�� �H�Q�R�W�H�� �M�H�� �K�H�U�P�H�W�L�þ�Q�R�� �]�D�S�U�W�D�� �L�Q�� �Y�V�H�E�X�M�H��
�À�X�R�U�L�U�D�Q���S�O�L�Q���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������3�5�(�'�+�2�'�1�,���3�2�6�7�2�3�.�,

�‡�‡�����������2�'�6�7�5�$�1�-�(�9�$�1�-�(���(�0�%�$ -
�/�$�æ�(���,�1���6�(�6�7�$�9�/�-�$�1�-�(
�2�G�V�W�U�D�Q�L�W�H���H�P�E�D�O�D�å�R���� �S�U�L���þ�H�P�H�U���E�R�G�L�W�H���S�U�H-
�Y�L�G�Q�L���� �G�D�� �H�Q�R�W�H�� �Q�H�� �S�R�ã�N�R�G�X�M�H�W�H���� �=�D�Y�U�]�L�W�H��
�P�D�W�H�U�L�D�O���]�D���H�P�E�D�O�D�å�R�����O�H�V�����S�O�D�V�W�L�N�D�����N�D�U�W�R�Q������
odnesite jih v zbirne centre ali centre, speci-
�D�O�L�]�L�U�D�Q�H�� �]�D�� �U�H�F�L�N�O�L�U�D�Q�M�H�� ���X�S�R�ã�W�H�Y�D�M�W�H�� �Y�H�O�M�D�Y-
ne lokalne predpise).

 �3�2�=�2�5�����*�O�H�G�H���Q�D���P�R�G�H�O���V�H�V�W�D�Y�L�W�H���D�S�D-

�U�D�W�����W�X�G�L���]���P�R�U�H�E�L�W�Q�L�P�L���U�R�þ�D�M�L�����N�R�O�H�V�L���L�Q���Y�V�H�P�L��
�S�U�L�S�D�G�D�M�R�þ�L�P�L�� �Y�L�M�D�N�L�� ���6�/���� �������� �N�L�� �M�L�K�� �H�P�E�D�O�D�å�D��
�Y�V�H�E�X�M�H�����S�U�H�G�H�Q���D�S�D�U�D�W���]�D�å�H�Q�H�W�H����

�‡�‡�����������3�5�(�*�/�(�'

 �9�V�H���H�Q�R�W�H���V�R���V�H�V�W�D�Y�O�M�H�Q�H���L�Q���R�å�L�þ�H�Q�H���Y���W�R-
�Y�D�U�Q�L�����U�D�]�H�Q���G�R�O�R�þ�H�Q�L�K���V�H�V�W�D�Y�Q�L�K���G�H�O�R�Y�������2�E��
prejemu enote je treba to takoj temeljito pre-
�J�O�H�G�D�W�L���L�Q���V�H���S�U�H�S�U�L�þ�D�W�L�����G�D���P�H�G���W�U�D�Q�V�S�R�U�W�R�P��
�Q�L���S�U�L�ã�O�R���G�R���S�R�ã�N�R�G�E���L�Q���G�D���Q�H���P�D�Q�M�N�D���Q�R�E�H�Q��
del.

���3�U�H�G�H�Q���D�S�D�U�D�W���]�D�þ�Q�H�W�H���X�S�R�U�D�E�O�M�D�W�L�����S�U�H-
�Y�H�U�L�W�H���� �G�D�� �Q�D�� �]�X�Q�D�Q�M�L�K�� �N�R�Y�L�Q�V�N�L�K�� �S�O�R�ã�þ�D�K����
�Y�N�O�M�X�þ�Q�R���V���S�O�R�ã�þ�D�P�L���U�H�]�H�U�Y�R�D�U�M�D�����Q�L���S�R�ã�N�R�G�E����
�3�U�H�S�U�L�þ�D�M�W�H���V�H�����G�D���V�R���N�D�E�H�O�����Y�W�L�þ���L�Q���S�U�L�S�D�G�D�M�R-
�þ�H���L�]�R�O�D�F�L�M�H���E�U�H�]�K�L�E�Q�L�����9���Q�D�V�S�U�R�W�Q�H�P���S�U�L�P�H-
�U�X�� �M�H�� �3�5�(�3�2�9�(�'�$�1�2�� �S�U�L�N�O�M�X�þ�L�W�L�� �L�Q�� �]�D�J�Q�D�W�L��
�H�Q�R�W�R���� �N�L�� �M�R�� �M�H�� �W�U�H�E�D�� �S�R�V�O�D�W�L�� �Y�� �S�R�R�E�O�D�ã�þ�H�Q�L��
servisni center.

�‡�‡�����������2�0�(�-�,�7�9�(���'�(�/�2�9�$�1�-�$

 �3�2�=�2�5���� �=�D�� �]�D�J�R�W�D�Y�O�M�D�Q�M�H�� �S�U�D�Y�L�O�Q�H�J�D��
�G�H�O�R�Y�D�Q�M�D�� �D�S�D�U�D�W�D�� �V�Y�H�W�X�M�H�P�R���� �G�D�� �H�Q�R�W�D��
�G�H�O�X�M�H���Y���R�N�Y�L�U�L�K���R�P�H�M�L�W�H�Y�����Q�D�Y�H�G�H�Q�L�K���Y���W�D-
�E�H�O�L���V���W�H�K�Q�L�þ�Q�L�P�L���S�R�G�D�W�N�L��

�‡�‡�����������3�2�=�,�&�,�2�1�,�5�$�1�-�(
Aparat postavite tako, da je zagotovljen 
ustrezni tok zraka.

 �3�2�=�2�5�����3�U�H�S�U�L�þ�D�M�W�H���V�H�����G�D���M�H���D�S�D�U�D�W���S�R-
stavljen tako, da ne pride v stik z vodo.

�‡�‡�����������'�(�/�2�9�1�2���2�%�0�2�ÿ�-�(
�9�U�R�þ�� �]�U�D�N���� �N�L�� �J�D�� �R�G�G�D�M�D�� �Y�H�Q�W�L�O�D�W�R�U���� �S�U�L�� �L�]�K�D-
�M�D�Q�M�X�� �Q�H�� �V�P�H�� �Q�D�O�H�W�H�W�L�� �Q�D�� �R�Y�L�U�H���� �3�U�H�S�U�H�þ�L�W�H��
�S�R�Q�R�Y�Q�R���N�U�R�å�H�Q�M�H���Y�U�R�þ�H�J�D���]�U�D�N�D���P�H�G���V�H�V�D-
njem in dovodom, saj se sicer zmogljivosti 
�H�Q�R�W�H�� �]�H�O�R�� �]�P�D�Q�M�ã�D�M�R�� �D�O�L�� �S�D�� �S�U�L�G�H�� �F�H�O�R�� �G�R��
prekinitve normalnega delovanja.

 �3�2�=�2�5�����$�S�D�U�D�W�D���Q�L���G�R�Y�R�O�M�H�Q�R���S�R�V�W�D�Y�O�M�D�W�L��
�Y�� �R�]�N�H�� �S�U�R�V�W�R�U�H���� �N�L�� �Q�H�� �R�P�R�J�R�þ�D�M�R�� �X�V�W�U�H�]�Q�H��
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�S�R�U�D�]�G�H�O�L�W�Y�H���]�U�D�N�D�����N�L���L�]�K�D�M�D���L�]���U�H�ã�H�W�N�H���]�D���L�]-
pust zraka.

 �3�2�=�2�5���� �1�H�� �S�R�V�W�D�Y�O�M�D�M�W�H�� �L�Q�� �Q�H�� �R�E�H�ã�D�M�W�H��
�S�U�H�G�P�H�W�R�Y���Q�D���V�S�U�H�G�Q�M�R���S�O�R�ã�þ�R�����W�R���O�D�K�N�R���S�R�Y-
�]�U�R�þ�L���ã�N�R�G�R���Q�D���H�Q�R�W�L��

�‡�‡�����������6�3�/�2�ä�1�2

 �3�2�=�2�5�����3�U�H�G���Y�V�D�N�L�P���Y�]�G�U�å�H�Y�D�Q�M�H�P���Q�D��
�H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�L�K�� �G�H�O�L�K���� �L�]�Y�O�H�F�L�W�H�� �Q�D�S�D�M�D�O�Q�L�� �Y�W�L�þ�� �L�]��
�R�P�U�H�å�Q�H���Y�W�L�þ�Q�L�F�H��

 �3�2�=�2�5�����3�U�H�S�U�L�þ�D�M�W�H���V�H�����G�D���M�H���Q�D�S�D�M�D�O�Q�D��
napetost ustrezna glede na podatke o delo-
vanju enote (napetost in frekvenca), nave-
dene na tablici na samem aparatu za raz-
�Y�O�D�å�H�Y�D�Q�M�H�����$�S�D�U�D�W���M�H���R�S�U�H�P�O�M�H�Q���V���N�D�E�O�R�P���]�D��
napajanje za pravilno delovanje.

 �3�2�=�2�5�����2�]�H�P�O�M�L�W�H�Y���D�S�D�U�D�W�D���M�H���R�E�Y�H�]�Q�D��

�‡�‡�‡�������=�$�*�2�1

�‡�‡�����������3�5�(�'�+�2�'�1�$���3�5�(�9�(�5�-�$ -
NJA

���3�2�0�(�0�%�1�2�����3�U�L���P�R�G�H�O�L�K���Q�D���G�Y�R�M-
�Q�R���Q�D�S�H�W�R�V�W�����������'�9�������S�U�H�Y�H�U�L�W�H���S�R�O�R�å�D�M���V�W�L-
�N�D�O�D�� �]�D�� �P�H�Q�M�D�Y�R�� �Q�D�S�H�W�R�V�W�L�� �����������������9�� ����
���������������9�������ý�H���Q�D�S�H�W�R�V�W�����N�L���M�H���Q�D�V�W�D�Y�O�M�H�Q�D��
�Q�D�� �Q�D�S�U�D�Y�L���� �Q�H�� �X�V�W�U�H�]�D�� �R�P�U�H�å�Q�L�� �Q�D�S�H�W�R-
�V�W�L���� �M�H�� �W�U�H�E�D�� �Q�D�S�H�W�R�V�W�� �S�U�L�O�D�J�R�G�L�W�L�� ���6�/���� ��������
�2�G�Y�L�M�W�H�� �G�Y�D�� �Y�L�M�D�N�D���� �N�L�� �S�U�L�W�U�M�X�M�H�W�D�� �S�R�N�U�R�Y����
�V�W�L�N�D�O�R�� �S�R�P�D�N�Q�L�W�H���S�R�W�L�V�Q�L�W�H�� �Q�D�� �Y�U�H�G�Q�R�V�W��
�R�P�U�H�å�Q�H���Q�D�S�H�W�R�V�W�L���L�Q���S�R�Q�R�Y�Q�R���Q�D�P�H�V�W�L�W�H��
�S�R�N�U�R�Y��

 �3�2�=�2�5�����3�U�H�S�U�L�þ�D�M�W�H���V�H�����G�D���M�H���Q�D�S�D-
�M�D�O�Q�L���N�D�E�H�O���S�U�D�Y�L�O�Q�R���S�U�L�N�O�M�X�þ�H�Q��

 �3�2�=�2�5���� �3�U�H�G�H�Q�� �V�H�� �O�R�W�L�W�H�� �X�S�R�U�D�E�H��
�Q�D�S�U�D�Y�H�����V�H���S�U�H�S�U�L�þ�D�M�W�H�����G�D���V�H���Y�V�H���S�O�R�ã�þ�H���]�D��
�S�U�H�N�U�L�Y�D�Q�M�H���Q�D�K�D�M�D�M�R���Y���S�U�D�Y�L�O�Q�H�P���S�R�O�R�å�D�M�X���L�Q��
so pritrjene z vijaki za pritrjevanje.

 �3�2�=�2�5�����9���S�U�L�P�H�U�X�����G�D���Q�D�S�U�D�Y�H���G�D�O�M��
�þ�D�V�D�� �Q�H�� �X�S�R�U�D�E�O�M�D�W�H���� �M�R�� �Y�H�G�Q�R�� �L�]�N�O�M�X�þ�L�W�H�� �L�]��
�Y�W�L�þ�Q�L�F�H���]�D���H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�R���Q�D�S�D�M�D�Q�M�H��

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�1�$���3�/�2�ä�ÿ�$
(SL. 5)
Enote so opremljene s svetlobno opozorilno 
�S�O�R�ã�þ�R���� �N�L���S�R�Q�D�]�D�U�M�D���R�S�H�U�D�W�L�Y�Q�R���V�W�D�Q�M�H���H�Q�R-
te.
Spodaj je naveden kratek opis pomena opo-
zoril.

�.�2�1�7�5�2�/�1�$���3�/�2�â�ý�$��

�/�(�'���O�X�þ�N�D��
�y�3�2�:�(�5�� �/�(�'�����7�D�� �/�(�'�� �O�X�þ�N�D�� �M�H�� �S�U�L�å�J�D�Q�D����

�N�R���M�H���H�Q�R�W�D���Y���V�W�D�Q�M�X���Ä�2�1�³�����D���Y���Q�D�þ�L�Q�X���S�U�L-
pravljenosti (torej, ko je kompresor uga-
snjen).

�y�$�/�$�5�0�� �/�(�'���� �7�D�� �/�(�'�� �O�X�þ�N�D�� �M�H�� �S�U�L�å�J�D�Q�D����
ko je na enoti alarm. Zaslon bo prikazal 
�V�S�R�U�R�þ�L�O�R���R���Q�D�S�D�N�L��

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'�����7�D���/�(�'�� �O�X�þ�N�D���M�H���S�U�L�å�J�D-
�Q�D���� �N�R�� �N�R�P�S�U�H�V�R�U�� �G�H�O�X�M�H���� �/�(�'�� �O�X�þ�N�D�� �G�H-
�O�X�M�H���� �N�R�� �D�S�D�U�D�W�� �]�D�� �U�D�]�Y�O�D�å�H�Y�D�Q�M�H�� �þ�D�N�D�� �Q�D��
�S�R�Q�R�Y�Q�L���]�D�J�R�Q���D�O�L���M�H���Y���Q�D�þ�L�Q�X���R�G�W�D�O�M�H�Y�D�Q�M�D����
�/�(�'���O�X�þ�N�D���V�H���X�J�D�V�Q�H���W�D�N�U�D�W�����N�R���M�H���Y���V�W�D�Q�M�X��
�Ä�2�1�³���G�R�V�H�å�H�Q�D���å�H�O�H�Q�D���N�R�O�L�þ�L�Q�D���Y�O�D�J�H��

�y�)�8�/�/���/�(�'�����7�D���/�(�'���O�X�þ�N�D���V�H���S�U�L�å�J�H�����N�R���M�H��
�U�H�]�H�U�Y�R�D�U�� �]�D�� �N�R�Q�G�H�Q�]�D�W�� �S�R�O�Q�� �D�O�L�� �þ�H�� �M�H�� �Q�D��
�þ�U�S�D�O�N�L���S�U�L�ã�O�R���G�R���D�O�D�U�P�D��

GUMBI:
�y�2�1���2�)�)�����=�D���Y�N�O�R�S���D�S�D�U�D�W�D���]�D���U�D�]�Y�O�D�å�H�Y�D-

�Q�M�H���M�H���G�R�Y�R�O�M���S�U�L�W�L�V�Q�L�W�L���J�X�P�E���Ä�2�1���2�)�)�³�����$�S�D-
�U�D�W���E�R���]�D�þ�H�O���G�H�O�R�Y�D�W�L���V�N�O�D�G�Q�R���]���Q�D�V�W�D�Y�O�M�H�Q�R��
�U�H�O�D�W�L�Y�Q�R���Y�O�D�å�Q�R�V�W�M�R�����.�R���Y�O�D�å�Q�R�V�W���Y���S�U�R�V�W�R-
�U�X���G�R�V�H�å�H���å�H�O�H�Q�R���V�W�R�S�Q�M�R�����D�S�D�U�D�W���S�U�H�L�G�H���Y��
�Q�D�þ�L�Q�� �S�U�L�S�U�D�Y�O�M�H�Q�R�V�W�L�� �L�Q�� �V�H�� �H�Q�R�W�D���X�V�W�D�Y�L���� �D��
�R�V�W�D�Q�H���Y���V�W�D�Q�M�X���Ä�2�1�³�����O�X�þ�N�D���3�2�:�(�5���/�(�'��
�M�H�� �S�U�L�å�J�D�Q�D������ �ý�H�� �V�H�� �Y�O�D�J�D�� �S�U�R�V�W�R�U�D�� �S�R�Y�H-
�þ�D���L�Q���S�U�H�V�H�å�H���S�U�H�M���Q�D�V�W�D�Y�O�M�H�Q���V�H�W���S�R�L�Q�W�����V�H��
�D�S�D�U�D�W���]�D���U�D�]�Y�O�D�å�H�Y�D�Q�M�H���]�Q�R�Y�D���]�D�å�H�Q�H��
�ý�H�� �å�H�O�L�W�H�� �D�S�D�U�D�W�� �L�]�N�O�R�S�L�W�L���� �S�U�L�W�L�V�Q�L�W�H�� �J�X�P�E��
�Ä�2�1���2�)�)�³�� ���S�U�L�� �X�J�D�V�Q�M�H�Q�H�P�� �D�S�D�U�D�W�X�� �]�D-
slon nadaljuje s prikazovanjem relativne 
�Y�O�D�å�Q�R�V�W�L���Y���S�U�R�V�W�R�U�X����

�y�³���´�� ���� �³���´�� ���1�$�6�7�$�9�,�� �9�/�$�ä�1�2�6�7������ �6�� �S�U�L�W�L-
�V�N�R�P���Q�D���J�X�P�E�D���³���´�������³���´���M�H���P�R�J�R�þ�H���Q�D�V�W�D-
�Y�L�W�L�� �å�H�O�H�Q�R�� �U�H�O�D�W�L�Y�Q�R�� �Y�O�D�å�Q�R�V�W���� �=�D�V�O�R�Q�� �E�R��
�]�D�þ�H�O���X�W�U�L�S�D�W�L���W�H�U���E�R���S�U�L�N�D�]�D�O���Q�R�Y�R���U�H�I�H�U�H�Q�þ-
�Q�R���Y�U�H�G�Q�R�V�W���V�H�W���S�R�L�Q�W�����3�R���Q�H�N�D�M���V�H�N�X�Q�G�D�K��
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zaslon preneha utripati in elektronika za-
zna novo vrednost set point. 
Aparat lahko deluje neodvisno od stopnje 
vlage, prisotne v prostoru. S pritiskom na 
�J�X�P�E�� �Ä���³���� �G�R�N�O�H�U�� �V�H�� �Q�H�� �S�R�M�D�Y�L�� �V�S�R�U�R�þ�L�O�R��
�Ä�&�2�1�7�³���Q�D���]�D�V�O�R�Q�X�����E�R���D�S�D�U�D�W���Q�H�S�U�H�N�L�Q�M�H-
no deloval.

�y�+�2�8�5�6���� �6�� �S�U�L�W�L�V�N�R�P�� �Q�D�� �J�X�P�E�� �Ä�+�2�8�5�6�³��
���Ä�8�5�(�³�������M�H���P�R�J�R�þ�H���S�R�J�O�H�G�D�W�L���X�U�H���G�H�O�R�Y�D-
nja aparata.

�‡�‡�����������3�2�9�(�=�$�9�$���&�(�9�,���=�$���,�=-
PUST (predispozicija)
(SL. 6)
�1�D���D�S�D�U�D�W���M�H���P�R�J�R�þ�H���S�U�L�N�O�M�X�þ�L�W�L���F�H�Y���]�D���L�]�S�X�V�W����
Na rezervoarju se nahaja spojka premera 16 
mm.

�‡�‡�����������3�2�9�(�=�$�9�$���ÿ�5�3�$�/�.�(���=�$��
KONDENZAT (izbirno)

 Odvisno od modela je lahko aparat 
�R�S�U�H�P�O�M�H�Q�� �V�� �S�U�H�G�L�V�S�R�]�L�F�L�M�R�� �]�D�� �S�R�Y�H�]�D�Y�R�� �þ�U-
palke za izpust kondenzata.
Za pravilno povezavo je treba, preden se lo-
�W�L�W�H�� �N�D�N�U�ã�Q�H�N�R�O�L�� �R�S�H�U�D�F�L�M�H���� �H�Q�R�W�R�� �L�]�N�O�M�X�þ�L�W�L�� �L�]��
�H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�H�J�D���Q�D�S�D�M�D�Q�M�D��
�=�D���S�U�D�Y�L�O�Q�R���S�R�Y�H�]�D�Y�R���þ�U�S�D�O�N�H���]�D���N�R�Q�G�H�Q�]�D�W��
�J�O�H�M�W�H�� �W�H�K�Q�L�þ�Q�D�� �Q�D�Y�R�G�L�O�D���� �Y�V�W�D�Y�O�M�H�Q�D�� �Y�� �R�S�F�L�M-
ski komplet.

�‡�‡�‡�������9�=�'�5�æ�(�9�$�1�-�(

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�(�����=�$���.�$�7�(�5�(���-�(��
�=�$�'�2�/�æ�(�1���8�3�2�5�$�%�1�,�.
(SL. 7)
�(�G�L�Q�R�� �Y�]�G�U�å�H�Y�D�Q�M�H���� �]�D�� �N�D�W�H�U�H�J�D�� �M�H�� �R�G�J�R�Y�R-
�U�H�Q���X�S�R�U�D�E�Q�L�N�����M�H���þ�L�ã�þ�H�Q�M�H���]�U�D�þ�Q�H�J�D���¿�O�W�U�D�����N�L��
�P�R�U�D���E�L�W�L���L�]�Y�H�G�H�Q�R���Q�D�M�P�D�Q�M���H�Q�N�U�D�W���P�H�V�H�þ�Q�R��
�)�U�H�N�Y�H�Q�F�D�� �þ�L�ã�þ�H�Q�M�D�� �V�H�� �O�D�K�N�R�� �S�R�Y�H�þ�D���� �þ�H��
�D�S�D�U�D�W���G�H�O�X�M�H���Y���S�U�D�ã�Q�H�P���R�N�R�O�M�X��

�3�2�=�2�5���� �2�'�6�7�5�$�1�,�7�(�� �)�,�/�7�(�5�� �=���$�3�$�5�$-
�7�$�����'�$���%�,���,�=�9�5�â�,�/�,���ý�,�â�ý�(�1�-�(�����ý�(���-�(���)�,�/-
�7�(�5�� �1�$�0�(�â�ý�(�1���� �-�(�� �ý�,�â�ý�(�1�-�(�� �3�5�(�3�2-
�9�(�'�$�1�2���,�=�9�5�â�,�7�,��

�‡�‡�����������1�$�'�2�0�(�6�7�1�,���'�(�/�,
�ý�H�� �E�L�� �E�L�O�R�� �W�U�H�E�D�� �P�H�G�� �Y�]�G�U�å�H�Y�D�Q�M�H�P���� �]�D�� �N�D-
�W�H�U�H�J�D���V�R���]�D�G�R�O�å�H�Q�L���V�S�H�F�L�D�O�L�]�L�U�D�Q�L���R�S�H�U�D�W�H�U�M�L����
�]�D�P�H�Q�M�D�W�L���H�Q�H�J�D���D�O�L���Y�H�þ���G�H�O�R�Y�����M�H���W�U�H�E�D���X�S�R-
�U�D�E�L�W�L���L�]�N�O�M�X�þ�Q�R���R�U�L�J�L�Q�D�O�Q�H���Q�D�G�R�P�H�V�W�Q�H���G�H�O�H��
�3�R���S�R�W�U�H�E�L���]�D���Ä�V�H�]�Q�D�P���Q�D�G�R�P�H�V�W�Q�L�K���G�H�O�R�Y�³��
�]�D�S�U�R�V�L�W�H�� �Y�D�ã�H�J�D�� �S�U�R�G�D�M�D�O�F�D���� �V�S�H�F�L�¿�F�L�U�D�M�W�H��
�P�R�G�H�O���L�Q���V�H�U�L�M�V�N�R���ã�W�H�Y�L�O�N�R���H�Q�R�W�H��

�‡�‡�����������2�'�/�$�*�$�1�-�(���(�1�2�7�(
Enota je bila projektirana in narejena tako, 
�G�D�� �]�D�J�R�W�D�Y�O�M�D�� �Q�H�S�U�H�N�L�Q�M�H�Q�R�� �G�H�O�R�Y�D�Q�M�H���� �ä�L-
�Y�O�M�H�Q�M�V�N�D���G�R�E�D���G�R�O�R�þ�H�Q�L�K���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�����Q�D���S�U�L-
mer ventilatorja in kompresorja, je odvisna 
�R�G���Y�]�G�U�å�H�Y�D�Q�M�D�����N�L���V�H���Q�D���Q�M�L�K���L�]�Y�D�M�D��

 �3�2�=�2�5�����(�Q�R�W�D���Y�V�H�E�X�M�H���V�Q�R�Y�L���L�Q���V�H-
stavne dele, ki so za okolje nevarni (elek-
tronske komponente, hladilni plin in olja). Ob 
�N�R�Q�F�X���å�L�Y�O�M�H�Q�M�V�N�H���G�R�E�H�����Y���S�U�L�P�H�U�X���R�G�O�D�J�D�Q�M�D��
�H�Q�R�W�H�����P�R�U�D���W�D���S�R�V�W�R�S�H�N���L�]�Y�U�ã�L�W�L���R�V�H�E�M�H�����V�S�H-
cializirano za hladilne naprave.

Enoto je treba odnesti v ustrezne centre, 
specializirane za zbiranje in odlaganje apa-
ratov, ki vsebujejo nevarne snovi. Hladilno 
�W�H�N�R�þ�L�Q�R���L�Q���R�O�M�H���]�D���P�D�]�D�Q�M�H�����N�L���V�H���Q�D�K�D�M�D�W�D���Y��
krogotoku, je treba zbrati skladno s predpisi, 
�Y�H�O�M�D�Y�Q�L�P�L���Y���Y�D�ã�L���G�U�å�D�Y�L��
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�‡�‡�‡�������6�(�=�1�$�0���$�/�$�5�0�2�9

�$�/�$�5�0 �0�2�ä�(�1���9�=�5�2�. �0�2�ä�1�$���5�(�â�,�7�(�9
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Rezervoar poln ali ni 

prisoten
�$�O�D�U�P���V�H���D�Y�W�R�P�D�W�L�þ�Q�R���S�R�Q�D�V�W�D�Y�L�����þ�H��
rezervoar izpraznite ali ga vstavite

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ Temperatura okolja 
prenizka

Stanje temperature okolja niso ustre-
zne glede na delovanje

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ Okvara sonde za vla-
�å�Q�R�V�W�����9���Y�V�D�N�H�P���S�U�L-
meru enota nadaljuje z 
delovanjem

�2�E�U�Q�L�W�H���V�H���Q�D���S�R�R�E�O�D�ã�þ�H�Q���V�H�U�Y�L�V�Q�L��
center

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ Okvara sonde za tem-
peraturo okolja. 
�$�S�D�U�D�W���]�D���U�D�]�Y�O�D�å�H�Y�D-
�Q�M�H���S�U�H�L�G�H���Y���Q�D�þ�L�Q���S�U�L-
pravljenosti

�2�E�U�Q�L�W�H���V�H���Q�D���S�R�R�E�O�D�ã�þ�H�Q���V�H�U�Y�L�V�Q�L��
center

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Okvara termostata za 
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�‡�‡�‡�������*�ú�5�ú�û

�‡�‡�����������*�ú�5�ú�û
�%�X�� �N�Õ�O�D�Y�X�]�� �V�D�G�H�F�H�� �N�D�S�D�O�Õ�� �S�D�Q�H�O�O�H�U�� ˆ�O�H�� �J�H�U-
�o�H�N�O�H�ú�Wˆ�Uˆ�O�H�Eˆ�Oˆ�U�� ˆ�ú�O�H�P�O�H�U�� ˆ�oˆ�Q�� �Qˆ�K�Dˆ�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�F�Õ��
ˆ�oˆ�Q�Gˆ�U���� �$�O�H�W�O�H�U�� ˆ�O�H�� �N�D�S�Õ�O�D�U�Õ�Q�� �Y�H�\�D�� �S�D�Q�H�O�O�H�Uˆ�Q��
�D�o�Õ�O�P�D�V�Õ�Q�Õ�� �J�H�U�H�N�Wˆ�U�H�Q�� ˆ�ú�O�H�P�O�H�U�� �V�D�G�H�F�H�� �X�]-
�P�D�Q�� �S�H�U�V�R�Q�H�O�� �W�D�U�D�I�Õ�Q�G�D�Q�� �J�H�U�o�H�N�O�H�ú�Wˆ�Uˆ�O�P�H�Oˆ-
�Gˆ�U���� �+�H�U�� �W�H�o�Kˆ�]�D�W���� �•�Qˆ�W�H�� ˆ�O�H�� �W�H�G�D�Uˆ�N�� �H�Gˆ�O�H�� �J�•�o��
�S�Uˆ�]�Oˆ���N�D�E�O�R��ˆ�O�H���H�O�H�N�W�Uˆ�N���J�•�F�•�Q�H���E�D�÷�O�D�Q�P�D�O�Õ�G�Õ�U����
�%�D�N�Õ�P��ˆ�ú�O�H�P�O�H�Uˆ�� ˆ�oˆ�Q���J�•�o�� �S�Uˆ�]ˆ�Qˆ�Q�� �K�H�U���]�D�P�D�Q��
�E�D�÷�O�D�Q�W�Õ�V�Õ�� �N�H�Vˆ�O�Pˆ�ú�� �R�O�P�D�O�Õ�G�Õ�U���� �E�|�\�O�H�F�H�� �R�S�H-
�U�D�W�|�U�•�Q���J�•�Y�H�Q�Oˆ���N�R�ú�X�O�O�D�U�G�D��ˆ�ú�O�H�P���\�D�S�P�D�V�Õ�Q�D��
ˆ�]ˆ�Q���Y�H�Uˆ�U��
�&ˆ�K�D�]�Õ���W�D�Q�Õ�P�O�D�P�D�N��ˆ�oˆ�Q�����P�R�G�H�O���Y�H���V�H�Uˆ���Q�X�P�D-
�U�D�V�Õ������ �V�H�U�Yˆ�V�� �Y�H�\�D�� �\�H�G�H�N�� �S�D�U�o�D�� �W�D�O�H�Eˆ�� �G�X�U�X-
�P�X�Q�G�D�����•�Qˆ�W�H�Qˆ�Q���G�Õ�ú�Õ�Q�G�D���E�X�O�X�Q�D�Q���Nˆ�P�Oˆ�N���S�O�D-
�N�D�V�Õ�Q�Õ���R�N�X�\�X�Q��

�‡�‡�����������*�(�1�(�/���*�h�9�(�1�/�ú�.���.�8�5�$�/ -
LARI
�.�Õ�O�D�Y�X�]�X�Q�� �Y�H�� �W�H�G�D�Uˆ�N�� �H�Gˆ�O�H�Q�� �W�•�P�� �G�R�N�•�P�D�Q-
�W�D�V�\�R�Q�X�Q�� �D�P�D�F�Õ�� �N�X�U�X�O�X�P�� �W�H�N�Qˆ�V�\�H�Qˆ�Qˆ�Q�� �Y�H��
�R�S�H�U�D�W�|�U�•�Q�� �W�H�o�Kˆ�]�D�W�Õ�Q�� �N�X�U�X�O�X�P�X�Q�X���� �E�D�ú�O�D�W�Õ�O-
�P�D�V�Õ�Q�Õ�� �Y�H�� �E�D�N�Õ�P�Õ�Q�Õ�� �V�R�U�X�P�O�X�� �S�H�U�V�R�Q�H�O�G�H�� �Y�H��
�•�Qˆ�W�H�G�H���K�D�V�D�U�D���Q�H�G�H�Q���R�O�P�D�G�D�Q���G�R�÷�U�X���ú�H�Nˆ�O-
�G�H���J�H�U�o�H�N�O�H�ú�Wˆ�U�P�H�Vˆ�Qˆ���V�D�÷�O�D�P�D�N�W�Õ�U��
�+�H�U���Fˆ�K�D�]�����Uˆ�V�N���D�]�D�O�W�P�D���K�H�G�H�À�H�Uˆ�Q�H���X�O�D�ú�P�D�N��
ˆ�oˆ�Q�� �J�H�U�H�N�Oˆ�� �H�\�O�H�P�O�H�Uˆ�� �W�D�Q�Õ�P�O�D�\�D�Q�� �Y�H�� �J�H�U�H�N�Oˆ��
�N�R�U�X�\�X�F�X���|�Q�O�H�P�O�H�Uˆ���X�\�J�X�O�D�\�D�Q���P�H�Y�F�X�W���P�H�Y-
�]�X�D�W�D���X�\�J�X�Q���R�O�D�U�D�N���\�D�S�Õ�O�D�Q���Eˆ�U���Uˆ�V�N���G�H�÷�H�U�O�H�Q-
�Gˆ�U�P�H�Vˆ�Q�H���W�D�Eˆ�Gˆ�U��
�h�Qˆ�W�H�Qˆ�Q��ˆ�ú�O�H�\ˆ�úˆ���Y�H���E�D�N�Õ�P�Õ�\�O�D��ˆ�O�Jˆ�Oˆ���W�•�P��ˆ�ú�O�H�P-
�O�H�U���J�H�U�o�H�N�O�H�ú�Wˆ�Uˆ�O�P�H�Oˆ�Gˆ�U��
�‡ �6�D�G�H�F�H�� �J�•�Y�H�Q�Oˆ�� �o�D�O�Õ�ú�P�D�� �X�\�J�X�O�D�P�D�O�D�U�Õ�Q�Õ��

�E�H�Qˆ�P�V�H�P�H�Vˆ�� �Y�H�� �E�H�Oˆ�U�Oˆ�� �Qˆ�W�H�Oˆ�N�O�H�Uˆ�Q�H�� �J�|�U�H��

�J�H�U�o�H�N�O�H�ú�Wˆ�Uˆ�O�H�Q�� �E�H�Oˆ�U�Oˆ�� �Eˆ�U�� �J�|�U�H�Y�H�� �X�\�J�X�Q��
�Nˆ�úˆ�V�H�O�� �N�R�U�X�\�X�F�X�� �H�Nˆ�S�P�D�Q�� �N�X�O�O�D�Q�P�D�V�Õ�� �J�H-
�U�H�N�H�Q�� �X�\�J�X�Q�� �ú�H�Nˆ�O�G�H�� �H�÷ˆ�Wˆ�O�Pˆ�ú�� �Nˆ�úˆ�O�H�U�� �W�D�U�D-
�I�Õ�Q�G�D�Q��

�‡ ���6�D�G�H�F�H�� �N�Õ�O�D�Y�X�]�O�D�U�Õ���� �W�H�N�Qˆ�N�� �E�H�O�J�H�O�H�Uˆ�� �Y�H��
�J�•�Y�H�Q�Oˆ�N�� �E�H�O�J�H�O�H�Uˆ�Qˆ�� �W�D�P�D�P�H�Q�� �R�N�X�P�X�ú�� �Y�H��
�D�Q�O�D�P�Õ�ú���R�O�D�Q���X�\�J�X�Q���ú�H�Nˆ�O�G�H���H�÷ˆ�Wˆ�O�Pˆ�ú���Nˆ�úˆ�O�H�U��
�W�D�U�D�I�Õ�Q�G�D�Q��

�‡ �8�\�J�X�Q�� �ú�H�Nˆ�O�G�H�� �H�÷ˆ�Wˆ�P�Oˆ�� �Y�H�� �\�H�W�Nˆ�Q�� �R�O�P�D�\�D�Q��
�Nˆ�úˆ�O�H�U�H�� �W�H�o�Kˆ�]�D�W�Õ�� �N�X�O�O�D�Q�P�D�V�Õ�Q�D�� ˆ�]ˆ�Q�� �Y�H�Uˆ�O-
�P�H�P�H�Oˆ�Gˆ�U��

�ø�ú���E�X���N�Õ�O�D�Y�X�]�����W�H�N�Qˆ�N���E�H�O�J�H�O�H�U���Y�H���H�N�Oˆ���J�•�Y�H�Q�Oˆ�N��
�E�H�O�J�H�O�H�Uˆ�� �R�N�X�Q�P�D�O�Õ�G�Õ�U���Y�H���W�H�o�Kˆ�]�D�W�Õ�Q���W�•�P���N�X�O-
�O�D�Q�Õ�P���|�P�U�•���E�R�\�X�Q�F�D���V�D�N�O�D�Q�P�D�O�Õ�G�Õ�U��

 �'�ø�.�.�$�7���� �%�X�� �W�H�o�Kˆ�]�D�W�� �Eˆ�U�� ˆ�o�� �R�U�W�D�P�G�D��
�N�X�O�O�D�Q�Õ�P��ˆ�oˆ�Q���W�D�V�D�U�O�D�Q�P�Õ�ú�W�Õ�U����

 �'�ø�.�.�$�7�����h�Qˆ�W�H���\�H�U�H�O���H�O�H�N�W�Uˆ�N���J�•�Y�H�Q�Oˆ�N��
�N�X�U�D�O�O�D�U�Õ�Q�D�� �X�\�J�X�Q�� �Eˆ�U�� �H�O�H�N�W�Uˆ�N�� �W�H�Vˆ�V�D�W�Õ�Q�D��
�E�D�÷�O�D�Q�P�D�O�Õ�G�Õ�U��

 �'�ø�.�.�$�7���� �h�Qˆ�W�H�� �Eˆ�U�Eˆ�Uˆ�Q�H�� �Eˆ�Wˆ�úˆ�N�� �\�D�S�Õ-
�O�D�U�G�D�Q��ˆ�]ˆ�Q���Y�H�Uˆ�O�H�Q���Pˆ�Qˆ�P�X�P���D�O�D�Q�O�D�U���G�D�Kˆ�O��
�J�H�U�H�N�Oˆ�� �D�O�D�Q�O�D�U�D�� �Y�H�� �E�R�\�X�W�O�D�U�D�� �Uˆ�D�\�H�W�� �H�G�H-
�U�H�N���\�H�U�O�H�ú�Wˆ�Uˆ�O�P�H�Oˆ�Gˆ�U��

 �'�ø�.�.�$�7���� �%�X�� �W�H�o�Kˆ�]�D�W�� �K�H�U�� �]�D�P�D�Q�� �W�R�S-
�U�D�N�O�D�P�D���E�D�÷�O�D�Q�W�Õ�V�Õ���S�Uˆ�]ˆ�Q�H���E�D�÷�O�D�Q�P�D�O�Õ�G�Õ�U����
�E�X�� �N�R�ú�X�O�D�� �X�\�X�O�P�D�G�Õ�÷�Õ�� �G�X�U�X�P�G�D�� �R�O�X�ú�D-
�Eˆ�O�H�F�H�N�� �K�H�U�� �W�•�U�O�•�� �W�H�K�Oˆ�N�H�� �Y�H�\�D�� �K�D�V�D�U�� ˆ�oˆ�Q��
�W�•�P���V�R�U�X�P�O�X�O�X�N���U�H�G�G�H�Gˆ�Oˆ�U��

 �'�ø�.�.�$�7���� �g�]�H�O�Oˆ�N�O�H�� �Iˆ�O�W�U�H�\ˆ�� �o�Õ�N�D�U�P�D�N��
ˆ�oˆ�Q�� �•�Qˆ�W�H�� �D�o�Õ�N�N�H�Q�� �Vˆ�Y�Uˆ�� �X�o�O�X�� �D�O�H�W�O�H�U�� ���W�R�U-
�Q�D�Yˆ�G�D�O�D�U����ˆ�÷�Q�H�O�H�U���Y�H�\�D���E�H�Q�]�H�Uˆ�����Õ�]�J�D�U�D�O�D-
�U�D���Y�H�\�D���Gˆ�÷�H�U���S�D�Q�H�O���D�o�Õ�N�O�Õ�N�O�D�U�Õ�Q�D���W�D�N�Õ�O�P�D-
�P�D�O�Õ�G�Õ�U��

 �'�ø�.�.�$�7�����h�Qˆ�W�H�G�H���K�H�U���E�D�N�Õ�P���Y�H���W�H�Pˆ�]-

�Oˆ�N��ˆ�ú�O�H�Pˆ���H�O�H�N�W�Uˆ�N���J�•�F�•�Q�•�Q���E�D�÷�O�D�Q�W�Õ�V�Õ���N�H-
�Vˆ�O�Pˆ�ú�� �R�O�D�U�D�N�� �\�D�S�Õ�O�P�D�O�Õ�G�Õ�U���� �3�Uˆ�]�G�H�Q�� �Iˆ�úˆ�Q��
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�E�D�÷�O�D�Q�W�Õ�V�Õ�Q�Õ���N�H�V�P�H�G�H�Q���|�Q�F�H���D�V�O�D���|�Q���Õ�]�J�D-
�U�D�\�Õ�� �D�V�O�D�� �o�Õ�N�D�U�W�P�D�\�Õ�Q�� �Y�H�\�D�� �•�Qˆ�W�H�Qˆ�Q�� �K�H�U-
�K�D�Q�Jˆ���Eˆ�U���S�D�U�o�D�V�Õ�Q�Õ���D�o�P�D�\�Õ�Q��

 �'�ø�.�.�$�7�����h�Qˆ�W�H���V�X��ˆ�O�H���W�H�Pˆ�]�O�H�Q�P�H�P�H�Oˆ-
�Gˆ�U�����h�Qˆ�W�H�\ˆ���W�H�Pˆ�]�O�H�P�H�N��ˆ�oˆ�Q���Q�H�P�Oˆ���Eˆ�U���E�H�]��
�N�X�O�O�D�Q�Õ�Q�����h�Qˆ�W�H�\�H���Y�H���H�O�H�N�W�Uˆ�N�Oˆ���Eˆ�O�H�ú�H�Q�O�H�Uˆ-
�Q�H���D�V�O�D���V�X���S�•�V�N�•�U�W�P�H�\ˆ�Q��

�7�H�o�Kˆ�]�D�W�� �K�H�U�� �]�D�P�D�Q�� �N�D�U�ú�Õ�� �W�D�U�D�I�W�D�Nˆ�� �N�R�Q�W�H�\-
�Q�H�U�G�H�Q�� �N�D�]�D�� �H�V�H�Uˆ�� �R�O�D�U�D�N�� �\�R�÷�X�ú�P�D�Q�Õ�Q�� ���V�X����
�G�Õ�ú�D�U�Õ�� �o�Õ�N�P�D�V�Õ�Q�Õ�� �|�Q�O�H�P�H�N�� �D�P�D�F�Õ�\�O�D�� �Gˆ�N�H�\��
�S�R�]ˆ�V�\�R�Q�G�D�� �W�X�W�X�O�P�D�O�Õ�G�Õ�U���� �0�H�\�G�D�Q�D�� �J�H�O�H�Eˆ�O�H-
�F�H�N�� �Wˆ�W�U�H�úˆ�P�O�H�U�� �Y�H�� �K�D�U�H�N�H�W�O�H�U�� �H�W�Nˆ�Oˆ�� �S�D�U�o�D�O�D�U�Õ��
�H�W�Nˆ�O�H�\�H�U�H�N�� �X�\�J�X�Q�� �N�R�Q�W�H�\�Q�H�U�G�H�Q�� �\�R�÷�X�ú�P�D-
�Q�Õ�Q�� �G�Õ�ú�D�U�Õ�� �o�Õ�N�P�D�V�Õ�Q�Õ�� �E�H�Oˆ�U�O�H�\�H�Eˆ�O�H�F�H�÷ˆ�� ˆ�oˆ�Q��
�W�H�o�Kˆ�]�D�W���D�N�Õ�P���S�Uˆ�]ˆ�Q�H���E�D�÷�O�Õ���R�O�G�X�÷�X�Q�G�D���K�D�U�H-
�N�H�W���H�W�Wˆ�U�P�H�N���N�H�Vˆ�Q�Oˆ�N�O�H���\�D�V�D�N�W�Õ�U��

�h�Qˆ�W�H�� �V�D�G�H�F�H�� �\�R�÷�X�ú�P�D�� �N�D�E�Õ�Q�Õ�� �E�R�ú�D�O�W�W�Õ�N-
�W�D�Q�� �V�R�Q�U�D�� �K�D�U�H�N�H�W�� �H�W�Wˆ�Uˆ�O�H�Eˆ�Oˆ�U�� �Y�H�� �K�H�U�� �G�X-
�U�X�P�G�D���� �Fˆ�K�D�]�Õ�� �K�D�U�H�N�H�W�� �H�W�Wˆ�U�P�H�G�H�Q�� �|�Q�F�H��
�Iˆ�úˆ���S�Uˆ�]�G�H�Q���o�Õ�N�D�U�P�D�Q�Õ�]���+�(�5���=�$�0�$�1���*�(-
�5�(�.�/�ø�'�ø�5�����&ˆ�K�D�]�Õ�Q���•�]�H�Uˆ�Q�H���N�D�]�D���H�V�H�Uˆ���V�X��
�G�|�N�•�O�•�U�V�H�����•�Qˆ�W�H���G�H�U�K�D�O���N�D�S�D�W�Õ�O�P�D�O�Õ�G�Õ�U���Y�H��
�H�O�H�N�W�Uˆ�N�� �ú�H�E�H�N�H�Vˆ�Q�G�H�Q�� �E�D�÷�O�D�Q�W�Õ�V�Õ�� �N�H�Vˆ�O-
�P�H�Oˆ�Gˆ�U���Y�H���V�H�Nˆ�]�� �V�D�D�W���J�H�o�P�H�G�H�Q���o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�Õ-
�O�D�P�D�]��

 �'�ø�.�.�$�7���� �7�H�o�Kˆ�]�D�W�� �5���������\�I�� �V�R�÷�X�W�X�F�X��
ˆ�o�H�Uˆ�U�����E�X���J�D�]���\�D�Q�Õ�F�Õ�G�Õ�U��
�<�•�N�•�Q�� �Pˆ�N�W�D�U�Õ�� �E�X�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�P�� �N�Õ�O�D�Y�X�]�X�� �Y�H�Uˆ��
�W�D�E�O�R�V�X�Q�G�D���E�H�Oˆ�U�Wˆ�Oˆ�U��

�'ˆ�N�N�D�W���H�Gˆ�Q�����V�R�÷�X�W�X�F�X���N�R�N�X�V�X�]�G�X�U��

�h�U�H�Wˆ�Fˆ���W�D�U�D�I�Õ�Q�G�D�Q���|�Q�H�Uˆ�O�H�Q�O�H�U���R�O�P�D�\�D�Q���W�H-
�Pˆ�]�Oˆ�N��ˆ�oˆ�Q���Y�H�\�D���E�X�]���o�|�]�P�H���S�U�R�V�H�Vˆ�Qˆ���K�Õ�]-
�O�D�Q�G�Õ�U�P�D�N��ˆ�oˆ�Q���D�O�H�W�O�H�U���N�X�O�O�D�Q�P�D�\�Õ�Q��

�&ˆ�K�D�]�� �G�H�Y�D�P�O�Õ�� �R�O�D�U�D�N�� ˆ�ú�O�H�P�G�H�� �D�W�H�ú�O�H�P�H��
�N�D�\�Q�D�N�O�D�U�Õ�Q�D�� �V�D�Kˆ�S�� �R�O�P�D�\�D�Q�� �Eˆ�U�� �R�G�D�\�D��
�\�H�U�O�H�ú�Wˆ�Uˆ�O�P�H�Oˆ�Gˆ�U�� ���|�U�Q�H�÷ˆ�Q�� �D�o�Õ�N�� �D�O�H�Y�O�H�U����
�o�D�O�Õ�ú�D�Q�� �Eˆ�U�� �J�D�]�� �Fˆ�K�D�]�Õ�� �Y�H�\�D�� �o�D�O�Õ�ú�D�Q�� �Eˆ�U��
�H�O�H�N�W�Uˆ�N�Oˆ���Õ�V�Õ�W�Õ�F�Õ����

�7�H�o�Kˆ�]�D�W�Õ���G�H�O�P�H�\ˆ�Q���Y�H�\�D���\�D�N�P�D�\�Õ�Q��

�‡�‡�����������.�ú�û�ú�6�(�/���.�2�5�8�0�$���'�2�1�$ -
NIMLARI
�h�Qˆ�W�H�O�H�Uˆ�Q�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�P�� �Y�H�� �E�D�N�Õ�P�� ˆ�ú�O�H�P�O�H�Uˆ�� ˆ�oˆ�Q��
�D�ú�D�÷�Õ�G�D�Nˆ���Nˆ�úˆ�V�H�O���N�R�U�X�P�D���G�R�Q�D�Q�Õ�P�O�D�U�Õ�Q�Õ���N�X�O-
�O�D�Q�Õ�Q��

 �*�ø�<�6�ø�����h�Qˆ�W�H�G�H���E�D�N�Õ�P���\�D�S�D�Q���Y�H�\�D��ˆ�ú�O�H�P��
�\�D�S�D�Q���Nˆ�úˆ�O�H�U���N�D�\�J�D�Q���]�H�Pˆ�Q�Oˆ���R�U�W�D�P�O�D�U�G�D��
�N�D�\�P�D�]���W�D�E�D�Q�O�Õ���J�•�Y�H�Q�Oˆ�N��ˆ�ú���D�\�D�N�N�D�E�Õ�O�D�U�Õ��
�Jˆ�\�P�H�Oˆ�Gˆ�U��

 �(�/�'�ø�9�(�1�/�(�5�����7�H�Pˆ�]�Oˆ�N���Y�H���E�D�N�Õ�P��ˆ�ú�O�H�P-
�O�H�Uˆ�� �V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D�� �X�\�J�X�Q�� �H�O�Gˆ�Y�H�Q�O�H�Uˆ�Q�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�P�Õ��
�J�H�U�H�N�Oˆ�Gˆ�U�����6�R�÷�X�W�X�F�X���J�D�]�Õ�Q���\�•�N�O�H�Q�P�H�Vˆ���G�X�U�X-
�P�X�Q�G�D���G�R�Q�P�D���Uˆ�V�Nˆ�Qˆ���|�Q�O�H�P�H�N���D�P�D�F�Õ�\�O�D���X�\-
�J�X�Q���H�O�Gˆ�Y�H�Q�O�H�Uˆ�Q���N�X�O�O�D�Q�Õ�P�Õ���]�R�U�X�Q�O�X�G�X�U��

 �0�$�6�.�(�� �9�(�� �*�g�=�/�h�.�/�(�5���� �7�H�Pˆ�]�Oˆ�N�� �Y�H��
�E�D�N�Õ�P��ˆ�ú�O�H�P�O�H�Uˆ���V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D���J�|�]�O�H�Uˆ�Q���N�R�U�X�Q�P�D-
�V�Õ��ˆ�oˆ�Q���N�R�U�X�P�D���J�|�]�O�•�N�O�H�Uˆ���Y�H���V�R�O�X�Q�X�P���\�R�O�O�D�U�Õ-
�Q�Õ�Q���N�R�U�X�Q�P�D�V�Õ��ˆ�oˆ�Q���P�D�V�N�H�O�H�U���N�X�O�O�D�Q�Õ�O�P�D�O�Õ�G�Õ�U��

�‡�‡�����������*�(�1�(�/���*�h�9�(�1�/�ú�.���.�8�5�$�/ -
LARI
�h�Qˆ�W�H�� �X�\�X�O�P�D�V�Õ�� �J�H�U�H�N�H�Q�� �D�ú�D�÷�Õ�G�D�Nˆ�� �J�•�Y�H�Q�Oˆ�N��
�X�\�D�U�Õ�O�D�U�Õ�Q���V�D�Kˆ�S���R�O�P�D�O�Õ�G�Õ�U��

���.�X�O�O�D�Q�Õ�F�Õ���N�Õ�O�D�Y�X�]�X�Q�X���R�N�X�\�X�Q��

�����7�H�N�Qˆ�N���N�Õ�O�D�Y�X�]�X���R�N�X�\�X�Q��

���(�O�H�N�W�Uˆ�N���o�D�U�S�P�D���W�H�K�Oˆ�N�H�Vˆ��

���<�D�Q�Õ�F�Õ���P�D�O�]�H�P�H���W�H�K�Oˆ�N�H�Vˆ��

 �'�ø�.�.�$�7���� �� �h�Qˆ�W�H�O�H�U�G�H�� �E�X�O�X�Q�D�Q�� �J�•�Y�H�Q�Oˆ�N��

�X�\�D�U�Õ�O�D�U�Õ�Q�Õ���o�Õ�N�D�U�W�P�D�N���N�H�Vˆ�Q�Oˆ�N�O�H���\�D�V�D�N�W�Õ�U����
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�‡�‡�‡�������h�1�ú�7�(�1�ú�1���*�(�1�(�/���$�d�,�.�/�$ -
MASI
���ù�(�.��������
�1�H�P�� �D�O�P�D�� �Fˆ�K�D�]�� �\�H�U�O�H�ú�Wˆ�Uˆ�O�Gˆ�÷ˆ�� �R�U�W�D�P�Õ�Q�� �Q�H�P��
�N�R�Q�W�U�R�O�•�Q�H�� �X�\�J�X�Q�� �Eˆ�U�� �W�H�o�Kˆ�]�D�W�W�Õ�U���� �1�H�P�� �D�O�P�D��
�D�ú�D�P�D�V�Õ���Iˆ�]ˆ�N�V�H�O��ˆ�O�N�H�\�H���G�D�\�D�Q�D�Q���Eˆ�U���V�R�÷�X�W�P�D��
�G�|�Q�J�•�V�•���N�X�O�O�D�Q�Õ�U�����E�X���Q�H�G�H�Q�O�H���K�D�Y�D���V�R�÷�X�N���Eˆ�U��
�\�•�]�H�\�� ˆ�O�H�� �W�H�P�D�V�� �H�W�Wˆ�÷ˆ�Q�G�H�� �R�Q�X�� �Õ�V�O�D�W�Õ�U�� �Y�H�� �\�R-
�÷�X�ú�P�D���G�D�P�O�D�O�D�U�Õ���ú�H�N�Oˆ�Q�G�H���Q�H�Pˆ���E�Õ�U�D�N�Õ�U��
�7�H�o�Kˆ�]�D�W���ú�|�\�O�H�Gˆ�U�����ù�(�.����������
�+�D�Y�D�� �W�H�o�Kˆ�]�D�W�W�D�Q�� �\�Õ�N�D�Eˆ�Oˆ�U�� �Iˆ�O�W�U�H�� ���������� �D�O�•�Pˆ�Q-
�\�X�P���V�R�÷�X�N���V�H�U�S�D�Q�Wˆ�Q�����H�Y�D�S�R�U�D�W�|�U���������������V�Õ�F�D�N��
�H�ú�D�Q�M�|�U�� ���N�R�Q�G�D�Q�V�D�W�|�U���� ���������� �I�D�Q�� �������� ˆ�O�H�� �o�H�Nˆ�Oˆ�U��
�Y�H�� �V�R�U�D�V�Õ�Q�G�D�� �Q�H�Pˆ�� �D�O�Õ�Q�D�Q�� �K�D�Y�D�� �o�Õ�N�D�U�� �Y�H�� �Õ�]-
�J�D�U�D�G�D�Q���J�H�o�H�U�H�N���R�U�W�D�\�D���Y�H�Uˆ�Oˆ�U�����<�R�÷�X�ú�D�Q���V�X��
�G�H�S�R�G�D�����������W�R�S�O�D�Q�Õ�U�����%ˆ�U���Pˆ�N�U�R���D�Q�D�K�W�D�U���G�H�S�R-
�G�D�Nˆ�� �V�X�� �E�H�Oˆ�U�O�H�Q�H�Q�� �Eˆ�U�� �V�H�Yˆ�\�H�\�H�� �X�O�D�ú�W�Õ�÷�Õ�Q�G�D��
�Fˆ�K�D�]�Õ���G�X�U�G�X�U�X�U�����%ˆ�U���H�O�H�N�W�U�R�Qˆ�N���N�D�U�W�����������W�H�o�Kˆ-
�]�D�W�Õ�Q���G�R�÷�U�X��ˆ�ú�O�H�\ˆ�úˆ�Qˆ���\�|�Q�H�Wˆ�U����
�%�X�� �W�H�o�Kˆ�]�D�W�� �W�H�N�Qˆ�N�� �Y�H�Uˆ�� �W�D�E�O�R�V�X�Q�G�D�� �E�H�Oˆ�U�Wˆ�O�H�Q��
�V�Õ�F�D�N�O�Õ�N���Y�H���Q�H�P���D�U�D�O�Õ�÷�Õ�Q�G�D���Q�H�P���D�O�Õ�F�Õ���Fˆ�K�D�]�Õ�Q��
�G�R�÷�U�X��ˆ�ú�O�H�\ˆ�úˆ�Qˆ���J�D�U�D�Q�Wˆ���H�G�H�Q���V�Õ�F�D�N���J�D�]�O�Õ���E�X�]��
�o�|�]�•�F�•���Eˆ�U���Fˆ�K�D�]��ˆ�O�H���G�R�Q�D�W�Õ�O�P�Õ�ú�W�Õ�U��

�‡�‡�����������6�2�ø�8�7�8�&�8���'�(�9�5�(
�%�X�� �•�Qˆ�W�H�O�H�U�G�H�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�O�D�Q�� �V�R�÷�X�U�X�F�X��
�5���������\�I�¶�Gˆ�U���� �6�R�÷�X�W�X�F�X�� �G�H�Y�U�H�� �\�•�U�•�U�O�•�N�W�H�Nˆ��
�N�X�U�D�O�O�D�U�D���X�\�J�X�Q���R�O�D�U�D�N���J�H�U�o�H�N�O�H�ú�Wˆ�Uˆ�O�Pˆ�ú�Wˆ�U��

 �<�D�Q�Õ�F�Õ���P�D�O�]�H�P�H���W�H�K�Oˆ�N�H�Vˆ��
�%�X�� �•�Qˆ�W�H���� �K�D�Y�D�� �J�H�oˆ�U�P�H�\�H�F�H�N�� �ú�H�Nˆ�O�G�H�� �V�Õ�]-
�G�Õ�U�P�D�]�O�Õ�÷�Õ�� �V�D�÷�O�D�Q�P�Õ�ú�W�Õ�U�� �Y�H�� �À�R�U�O�X�� �J�D�]�� ˆ�o�H�Uˆ�U��
�5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������g�1���ú�û�/�(�0�/�(�5

�‡�‡�����������$�0�%�$�/�$�-�,���d�,�.�$�5�7�0�$���9�(��
MONTAJ
�h�Qˆ�W�H�\�H�� �K�D�V�D�U�� �Y�H�U�P�H�P�H�\�H�� �Gˆ�N�N�D�W�� �H�G�H�U�H�N��
�D�P�E�D�O�D�M�Õ���o�Õ�N�D�U�W�Õ�Q�����$�P�E�D�O�D�M���•�U�•�Q�O�H�Uˆ�Qˆ�����D�K�ú�D�S����
�S�O�D�V�Wˆ�N�����N�D�U�W�R�Q�����X�]�P�D�Q���W�R�S�O�D�P�D���Y�H�\�D���J�H�Uˆ���G�|-
�Q�•�ú�•�P�� �P�H�U�N�H�]�O�H�Uˆ�Q�H�� �J�|�W�•�U�H�U�H�N�� �D�W�Õ�Q�� ���\�•�U�•�U-
�O�•�N�W�H���R�O�D�Q���\�H�U�H�O���Q�R�U�P�O�D�U�D���Gˆ�N�N�D�W���H�Gˆ�Q����

 �'�ø�.�.�$�7�����0�R�G�H�O�H���J�|�U�H����ˆ�ú�O�H�Wˆ�P�H���D�O�P�D�G�D�Q��
�|�Q�F�H���D�P�E�D�O�D�M�Õ�Q��ˆ�oˆ�Q�G�H���E�X�O�X�Q�D�Q���N�R�O�O�D�U�Õ�����W�H�N�H�U-
�O�H�Uˆ���Y�H���W�•�P��ˆ�O�Jˆ�Oˆ���G�R�Q�D�Q�Õ�P�O�D�U��ˆ�O�H�����ù�(�.�����������W�H�o-
�Kˆ�]�D�W�Õ���P�R�Q�W�H���H�Gˆ�Q����

�‡�‡�����������'�(�1�(�7�ú�0

 �7�•�P���•�Qˆ�W�H�O�H�U���I�D�E�Uˆ�N�D�G�D���P�R�Q�W�H���H�Gˆ�O�Pˆ�ú���Y�H��
�N�D�E�O�R�O�D�Q�P�Õ�ú�W�Õ�U�����E�D�]�Õ���Eˆ�O�H�ú�H�Q�O�H�U���K�D�Uˆ�o�������h�Qˆ�W�H-
�\ˆ���D�O�Õ�Q�G�D���K�H�P�H�Q���Y�H���Gˆ�N�N�D�W�Oˆ���ú�H�Nˆ�O�G�H���G�H�Q�H�W�O�H-
�P�H�N���� �W�D�ú�Õ�P�D�� �V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D�� �K�D�V�D�U�� �R�O�X�ú�P�D�G�Õ�÷�Õ�Q�Õ��
�Y�H�\�D�� �H�N�Vˆ�N�� �S�D�U�o�D�O�D�U�� �R�O�P�D�G�Õ�÷�Õ�Q�Õ�� �G�R�÷�U�X�O�D�P�D�N��
�J�H�U�H�N�Oˆ�Gˆ�U��

���.�X�O�O�D�Q�P�D�G�D�Q���|�Q�F�H���|�]�H�O�Oˆ�N�O�H���G�H�S�R���E�|�O�P�H-
�Vˆ�Qˆ�Q�Nˆ�O�H�U���G�D�Kˆ�O���G�Õ�ú���P�H�W�D�O���S�D�Q�H�O�O�H�U�G�H���o�|�N�P�H-
�O�H�U�� �R�O�P�D�G�Õ�÷�Õ�Q�Õ�� �G�R�÷�U�X�O�D�\�Õ�Q���� �$�\�U�Õ�F�D�� �N�D�E�O�R�Q�X�Q����
�S�Uˆ�]ˆ�Q�� �Y�H�� ˆ�O�Jˆ�Oˆ�� �\�D�O�Õ�W�Õ�F�Õ�O�D�U�Õ�Q�� �V�D�÷�O�D�P�� �R�O�G�X�÷�X�Q�X��
�G�R�÷�U�X�O�D�\�Õ�Q�����$�N�Vˆ���K�D�O�G�H���\�H�W�Nˆ�Oˆ���Eˆ�U���V�H�U�Yˆ�V���P�H�U-
�N�H�]ˆ�Q�H�� �J�|�Q�G�H�Uˆ�O�P�H�Vˆ�� �J�H�U�H�N�H�Q�� �•�Qˆ�W�H�\ˆ�� �E�D�÷�O�D-
�P�D�N���Y�H���E�D�ú�O�D�W�P�D�N���<�$�6�$�.�7�,�5��

�‡�‡�����������ú�û�/�(�<�ú�û���/�ú�0�ú�7�/�(�5�ú

 �'�ø�.�.�$�7�����7�H�o�Kˆ�]�D�W�Õ�Q���G�R�÷�U�X���Eˆ�U��ˆ�ú�O�H�\ˆ�úˆ-
�Qˆ���J�D�U�D�Q�Wˆ���H�W�P�H�N��ˆ�oˆ�Q���W�H�N�Qˆ�N���Y�H�Uˆ���W�D�E�O�R�V�X�Q-
�G�D���E�H�Oˆ�U�Wˆ�O�H�Q���Oˆ�Pˆ�W�O�H�U��ˆ�oˆ�Q�G�H���•�Qˆ�W�H�\ˆ���o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U-
�P�D�N���W�D�Y�Vˆ�\�H���H�Gˆ�Oˆ�U��

�‡�‡�����������.�2�1�8�0�/�$�1�'�,�5�0�$
�8�\�J�X�Q���Eˆ�U���K�D�Y�D���D�N�Õ�ú�Õ�Q�Õ���J�D�U�D�Q�Wˆ���H�G�H�F�H�N���ú�H�Nˆ�O-
�G�H���W�H�o�Kˆ�]�D�W�Õ���\�H�U�O�H�ú�Wˆ�Uˆ�Q��

 �'�ø�.�.�$�7�����7�H�o�Kˆ�]�D�W�Õ�Q���V�X��ˆ�O�H���W�H�P�D�V���H�W�P�H�Vˆ-
�Qˆ���|�Q�O�H�\�H�F�H�N���ú�H�Nˆ�O�G�H���\�H�U�O�H�ú�Wˆ�Uˆ�O�Gˆ�÷ˆ�Q�G�H�Q���H�Pˆ�Q��
olun.

�‡�‡�����������6�(�5�9�ú�6���$�/�$�1�,
�)�D�Q�G�D�Q�� �o�Õ�N�D�U�W�Õ�O�D�Q�� �V�Õ�F�D�N�� �K�D�Y�D�� �H�Q�J�H�O�O�H�� �N�D�U-
�ú�Õ�O�D�ú�P�D�P�D�O�Õ�G�Õ�U���� �h�Qˆ�W�H�Qˆ�Q�� �S�H�U�I�R�U�P�D�Q�V�O�D�U�Õ�Q�Õ��
�E�R�]�D�Eˆ�O�H�F�H�N���Y�H�\�D���K�D�W�W�D���Q�R�U�P�D�O��ˆ�ú�O�H�\ˆ�úˆ�Q���G�X�U-
�P�D�V�Õ�Q�D�� �Q�H�G�H�Q�� �R�O�D�Eˆ�O�H�F�H�N�� �H�P�P�H�� �Y�H�� �E�D�V�P�D��
�D�U�D�V�Õ�Q�G�D���V�Õ�F�D�N���K�D�Y�D���Vˆ�U�N�•�O�D�V�\�R�Q�X���R�O�D�\�O�D�U�Õ�Q-
�G�D�Q���N�D�o�Õ�Q�Õ�Q��
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 �'�ø�.�.�$�7���� �7�H�o�Kˆ�]�D�W���� �K�D�Y�D�Q�Õ�Q�� �o�Õ�N�Õ�ú�� �Õ�]�J�D-
�U�D�V�Õ�Q�G�D�Q���J�H�O�H�Q���K�D�Y�D�Q�Õ�Q���R�G�D�V�Õ�Q�G�D���X�\�J�X�Q���Eˆ�U��
�\�D�\�Õ�O�P�D�\�D��ˆ�]ˆ�Q���Y�H�U�P�H�\�H�Q���G�D�U���R�U�W�D�P�O�D�U�D���\�H�U-
�O�H�ú�Wˆ�Uˆ�O�P�H�P�H�Oˆ�Gˆ�U��

 �'�ø�.�.�$�7�����g�Q���S�D�Q�H�Oˆ�Q���|�Q�•�Q�H���Fˆ�Vˆ�P�O�H�U���N�R�\-
�P�D�\�Õ�Q���Y�H�\�D���D�V�P�D�\�Õ�Q�����•�Qˆ�W�H�G�H���K�D�V�D�U�D���Q�H�G�H�Q��
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�h�Qˆ�W�H�� �G�H�Y�D�P�O�Õ�� �Eˆ�U�� ˆ�ú�O�H�\ˆ�úˆ�� �J�D�U�D�Q�Wˆ�� �H�W�P�H�N�� ˆ�oˆ�Q��
�W�D�V�D�U�O�D�Q�P�Õ�ú�� �Y�H�� �•�U�H�Wˆ�O�Pˆ�ú�Wˆ�U���� �)�D�Q�� �Y�H�� �N�R�P�S�U�H-
�V�|�U���Jˆ�Eˆ���E�D�]�Õ���Eˆ�O�H�ú�H�Q�O�H�Uˆ�Q���|�P�U�•���W�D�Eˆ���W�X�W�X�O�G�X�N-
�O�D�U�Õ���E�D�N�Õ�P�D���E�D�÷�O�Õ�G�Õ�U��

 �'�ø�.�.�$�7���� �h�Qˆ�W�H�� �R�U�W�D�P�� ˆ�oˆ�Q�� �W�H�K�Oˆ�N�H�Oˆ��
�Eˆ�O�H�ú�H�Q�O�H�U�� �Y�H�� �P�D�G�G�H�O�H�U�� ˆ�o�H�Uˆ�U�� ���H�O�H�N�W�Uˆ�N�Oˆ�� �Eˆ-
�O�H�ú�H�Q�O�H�U���� �V�R�÷�X�W�X�F�X�� �J�D�]�� �Y�H�� �\�D�÷������ �.�X�O�O�D�Q�Õ�P��
�|�P�U�•�Q�•�Q���V�R�Q�X�Q�G�D�����•�Qˆ�W�H�Qˆ�Q���V�|�N�•�O�P�H�Vˆ���G�X�U�X-
�P�X�Q�G�D��ˆ�ú�O�H�P���X�]�P�D�Q���V�R�÷�X�W�P�D���Vˆ�V�W�H�Pˆ���S�H�U�V�R-
�Q�H�Oˆ���W�D�U�D�I�Õ�Q�G�D�Q���J�H�U�o�H�N�O�H�ú�Wˆ�Uˆ�O�P�H�Oˆ�Gˆ�U��

�h�Qˆ�W�H���� �W�H�K�Oˆ�N�H�Oˆ�� �P�D�G�G�H�O�H�U�� ˆ�o�H�U�H�Q�� �H�Nˆ�S�P�D�Q�O�D-
�U�Õ�Q�� �W�R�S�O�D�Q�P�D�V�Õ�� �Y�H�� �D�W�Õ�O�P�D�V�Õ�� ˆ�oˆ�Q�� �|�]�H�O�� �X�]�P�D�Q��
�P�H�U�N�H�]�O�H�U�H�� �J�|�Q�G�H�Uˆ�O�P�H�Oˆ�Gˆ�U���� �'�H�Y�U�H�G�H�� �E�X�O�X-
�Q�D�Q���\�D�÷�O�D�\�Õ�F�Õ���\�D�÷���Y�H���V�R�÷�X�W�X�F�X���V�Õ�Y�Õ���•�O�N�H�Qˆ�]-
�G�H�� �J�H�o�H�U�Oˆ�� �R�O�D�Q�� �N�X�U�D�O�O�D�U�D�� �X�\�J�X�Q�� �R�O�D�U�D�N�� �J�H�Uˆ��
�N�D�]�D�Q�Õ�O�P�D�O�Õ�G�Õ�U��



en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

el

zh

�‡�‡�‡�������$�/�$�5�0���/�ú�6�7�(�6�ú

�$�/�$�5�0 �2�/�$�6�,���1�(�'�(�1 �2�/�$�6�,���d�g�=�h�0
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Depo dolu veya yok �'�H�S�R�\�X���E�R�ú�D�O�W�Õ�Q�F�D���Y�H�\�D���W�D�N�Õ�Q�F�D���D�O�D�U�P��

�R�W�R�P�D�Wˆ�N���R�O�D�U�D�N���U�H�V�H�W�O�H�Qˆ�U
�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ �2�U�W�D�P���V�Õ�F�D�N�O�Õ�÷�Õ���o�R�N��

�G�•�ú�•�N
�2�U�W�D�P���V�Õ�F�D�N�O�Õ�N���N�R�ú�X�O�O�D�U�Õ��ˆ�ú�O�H�\ˆ�ú�H���X�\�J�X�Q��
�G�H�÷ˆ�O

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ �1�H�P���V�H�Q�V�|�U�•���D�U�Õ�]�D�O�Õ��
ˆ�ú�O�H�\ˆ�ú�����+�H�U���G�X�U�X�P�X�Q�G�D��
�•�Qˆ�W�H���o�D�O�Õ�ú�P�D�\�D���G�H�Y�D�P��
eder

�<�H�W�Nˆ�Oˆ���W�H�N�Qˆ�N���V�H�U�Yˆ�V��ˆ�O�H��ˆ�O�H�Wˆ�úˆ�P�H���J�H�oˆ�Q

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ �2�U�W�D�P���V�Õ�F�D�N�O�Õ�÷�Õ���V�H�Q�V�|-
�U�•�Q�•�Q���D�U�Õ�]�D�O�Õ��ˆ�ú�O�H�\ˆ�úˆ����
�1�H�P���D�O�Õ�F�Õ���Fˆ�K�D�]���V�W�D�Q�G��
�E�\���P�R�G�X�Q�D���Jˆ�G�H�U

�<�H�W�Nˆ�Oˆ���W�H�N�Qˆ�N���V�H�U�Yˆ�V��ˆ�O�H��ˆ�O�H�Wˆ�úˆ�P�H���J�H�oˆ�Q

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ �%�X�]���o�|�]�P�H���W�H�U�P�R�V�W�D�W�Õ-
�Q�Õ�Q���D�U�Õ�]�D��ˆ�ú�O�H�\ˆ�úˆ����
�1�H�P���D�O�Õ�F�Õ���Fˆ�K�D�]���V�W�D�Q�G��
�E�\���P�R�G�X�Q�D���Jˆ�G�H�U

�<�H�W�Nˆ�Oˆ���W�H�N�Qˆ�N���V�H�U�Yˆ�V��ˆ�O�H��ˆ�O�H�Wˆ�úˆ�P�H���J�H�oˆ�Q
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KAZALOKAZALO

1... UVOD

2... �2�3�û�,���2�3�,�6���-�(�'�,�1�,�&�(

3... PRIPREMNE OPERACIJE

4... POKRETANJE

5... �2�'�5�ä�$�9�$�1�-�(

6... POPIS ALARMA

�‡�‡�‡�������8�9�2�'

�‡�‡�����������8�9�2�'
�3�U�L�U�X�þ�Q�L�N�� �M�H�� �Q�D�P�L�M�H�Q�M�H�Q�� �N�U�D�M�Q�M�H�P�� �N�R�U�L�V�Q�L�N�X��
�L�V�N�O�M�X�þ�L�Y�R�� �]�D�� �R�S�H�U�D�F�L�M�H�� �N�R�M�H�� �V�H�� �P�R�J�X�� �L�]�Y�R�G�L�W�L��
�V�D���]�D�W�Y�R�U�H�Q�L�P���S�O�R�þ�D�P�D�����2�S�H�U�D�F�L�M�H���N�R�M�H���]�D�K�W�L-
�M�H�Y�D�M�X�� �R�W�Y�D�U�D�Q�M�H�� �Y�U�D�W�D�� �L�O�L�� �S�O�R�þ�D�� �S�R�P�R�ü�X�� �D�O�D�W�D��
�P�R�U�D���L�]�Y�R�G�L�W�L���L�V�N�O�M�X�þ�L�Y�R���V�W�U�X�þ�Q�R���R�V�R�E�O�M�H�����6�Y�D�N�L��
�X�U�H�ÿ�D�M�� �V�H�� �P�R�U�D�� �S�R�Y�H�]�D�W�L�� �Q�D�� �G�R�Y�R�G�� �V�W�U�X�M�H�� �S�R-
�P�R�ü�X���N�D�E�O�D���]�D���Q�D�S�D�M�D�Q�M�H���V���X�W�L�N�D�þ�H�P���N�R�M�L�P���M�H��
�R�S�U�H�P�O�M�H�Q�D���M�H�G�L�Q�L�F�D�����=�D���R�S�H�U�D�F�L�M�H���R�G�U�å�D�Y�D�Q�M�D����
�X�W�L�N�D�þ�� �]�D�� �Q�D�S�D�M�D�Q�M�H�� �V�H�� �X�Y�L�M�H�N�� �P�R�U�D�� �L�V�N�R�S�þ�D�W�L��
�þ�L�P�H���V�H���U�X�N�R�Y�D�W�H�O�M�X���R�P�R�J�X�ü�X�M�H���L�]�Y�R�ÿ�H�Q�M�H���]�D-
hvata u sigurnom stanju.
�=�D���R�G�U�H�ÿ�L�Y�D�Q�M�H���X�U�H�ÿ�D�M�D�����P�R�G�H�O���L���V�H�U�L�M�V�N�L���E�U�R�M������
�X�� �V�O�X�þ�D�M�X�� �]�D�K�W�M�H�Y�D�� �]�D�� �W�H�K�Q�L�þ�N�R�P�� �S�R�W�S�R�U�R�P�� �L�O�L��
�U�H�]�H�U�Y�Q�L�P�� �G�L�M�H�O�R�Y�L�P�D���� �S�U�R�þ�L�W�D�W�L�� �L�G�H�Q�W�L�¿�N�D�F�L�M�V�N�X��
�S�O�R�þ�L�F�X���N�R�M�D���V�H���Q�D�O�D�]�L���L�]�Y�D�Q���M�H�G�L�Q�L�F�H��

�‡�‡�����������*�/�$�9�1�,���6�,�*�8�5�1�2�6�1�,���3�5�2�3�,-
SI
�6�Y�U�K�D���S�U�L�U�X�þ�Q�L�N�D���L���V�Y�L�K���L�V�S�R�U�X�þ�H�Q�L�K���G�R�N�X�P�H�Q�D-
ta je staviti instalatera i rukovatelja u stanje u 
kojem mogu pravilno izvoditi ugradbu, pokre-
�W�D�Q�M�H�� �L�� �R�G�U�å�D�Y�D�Q�M�H�� �X�U�H�ÿ�D�M�D�� �E�H�]�� �G�D�� �V�H�� �S�U�L�W�R�P��
�Q�D�Q�H�V�X���ã�W�H�W�H���Q�D���W�H�U�H�W���]�D�G�X�å�H�Q�R�J���R�V�R�E�O�M�D���L���M�H-
dinice.
�6�Y�D�N�L���M�H���X�U�H�ÿ�D�M���S�R�G�Y�U�J�Q�X�W���S�U�R�F�M�H�Q�L���U�L�]�L�N�D���N�R�M�D��
�V�H���L�]�Y�R�G�L���X���V�N�O�D�G�X���V���Y�D�å�H�ü�L�P���S�U�R�S�L�V�L�P�D���L���N�R�M�D��
�X�W�Y�U�ÿ�X�M�H���S�R�W�U�H�E�Q�H���U�D�G�Q�M�H���L���S�U�L�P�M�H�Q�M�X�M�H���S�R�W�U�H�E-
�Q�H���]�D�ã�W�L�W�Q�H���P�M�H�U�H���]�D���S�R�V�W�L�]�D�Q�M�H���F�L�O�M�H�Y�D���L���V�P�D-
njenje rizika.
�6�Y�H���U�D�G�Q�M�H���N�R�M�H���V�H���R�G�Q�R�V�H���Q�D���U�D�G���L���Q�D���R�G�U�å�D-
�Y�D�Q�M�H���M�H�G�L�Q�L�F�H���P�R�U�D�M�X���L�]�Y�U�ã�D�Y�D�W�L��
�‡ �,�V�N�O�M�X�þ�L�Y�R�� �S�U�L�N�O�D�G�Q�R�� �R�E�X�þ�H�Q�H�� �R�V�R�E�H�� �N�R�M�H��

�P�R�U�D�M�X�� �S�U�L�P�M�H�Q�M�L�Y�D�W�L�� �Q�D�þ�H�O�D�� �V�L�J�X�U�Q�H�� �U�D�G�Q�H��
�S�U�D�N�V�H�� �L�� �V�O�X�å�L�W�L�� �V�H�� �R�V�R�E�Q�L�P�� �]�D�ã�W�L�W�Q�L�P�� �V�U�H�G-
�V�W�Y�L�P�D�� �Q�D�P�L�M�H�Q�M�H�Q�L�P�� �V�S�H�F�L�¿�þ�Q�L�P�� �]�D�G�D�F�L�P�D��

�N�R�M�L���V�H���L�]�Y�R�G�H���� �Q�D���W�H�P�H�O�M�X���Q�M�L�K�R�Y�L�K���V�S�H�F�L�¿�þ-
�Q�L�K���N�Y�D�O�L�¿�N�D�F�L�M�D��

�‡ ���,�V�N�O�M�X�þ�L�Y�R�� �S�U�L�N�O�D�G�Q�R�� �R�E�X�þ�H�Q�H�� �R�V�R�E�H���� �N�R�M�H��
�V�X���S�U�R�þ�L�W�D�O�H���L���X���S�R�W�S�X�Q�R�V�W�L���U�D�]�X�P�M�H�O�H���S�U�L�U�X�þ-
�Q�L�N�H���� �W�H�K�Q�L�þ�N�H�� �G�R�N�X�P�H�Q�W�H�� �L�� �V�L�J�X�U�Q�R�V�Q�H�� �G�R-
kumente.

�‡ �8�S�R�U�D�E�D���X�U�H�ÿ�D�M�D���V�H���P�R�U�D���]�D�E�U�D�Q�L�W�L���V�Y�D�N�R�P��
�W�N�R���Q�L�M�H���S�U�L�N�O�D�G�Q�R���R�E�X�þ�H�Q���L���V�W�U�X�þ�D�Q��

�2�Y�D�M���S�U�L�U�X�þ�Q�L�N�����W�H�K�Q�L�þ�N�L���G�R�N�X�P�H�Q�W�L���L���V�L�J�X�U�Q�R�V�Q�L��
�G�R�N�X�P�H�Q�W�L�� �N�R�M�L�� �P�R�J�X�� �E�L�W�L�� �S�U�L�O�R�å�H�Q�L���� �V�H���P�R�U�D�M�X��
�S�U�R�þ�L�W�D�W�L���L���þ�X�Y�D�W�L���W�L�M�H�N�R�P���F�L�M�H�O�R�J���å�L�Y�R�W�Q�R�J���Y�L�M�H�N�D��
�X�U�H�ÿ�D�M�D��

 �3�2�=�2�5���� �2�Y�D�M�� �X�U�H�ÿ�D�M�� �M�H�� �G�L�]�D�M�Q�L�U�D�Q�� �]�D��
�X�S�U�R�D�E�X���Q�D���]�D�W�Y�R�U�H�Q�R�P����

 �8�3�2�=�2�5�(�1�-�(�����-�H�G�L�Q�L�F�D���V�H���P�R�U�D���S�R�Y�H-
�]�D�W�L�� �Q�D�� �H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�L�� �V�X�V�W�D�Y�� �X�� �V�N�O�D�G�X�� �V�� �O�R�N�D�O-
�Q�L�P���V�L�J�X�U�Q�R�V�Q�L�P���S�U�R�S�L�V�L�P�D��

 �8�3�2�=�2�5�(�1�-�(�����-�H�G�L�Q�L�F�D���V�H���P�R�U�D���V�W�D�Y�L�W�L��
�X���S�R�O�R�å�D�M���X�]���S�R�ã�W�L�Y�D�Q�M�H���G�L�P�H�Q�]�L�M�D���L���S�R�W�U�H�E-
�Q�R�J���S�U�R�V�W�R�U�D�����X�N�O�M�X�þ�X�M�X�ü�L���P�L�Q�L�P�D�O�Q�L���G�R�]�Y�R-
�O�M�H�Q�L���S�U�R�V�W�R�U���]�D���R�E�O�L�å�Q�M�H���V�W�U�X�N�W�X�U�H��

 �8�3�2�=�2�5�(�1�-�(���� �2�Y�D�M�� �X�U�H�ÿ�D�M�� �V�H�� �X�Y�L�M�H�N��
�P�R�U�D���S�U�L�N�O�M�X�þ�L�W�L���Q�D���X�W�L�þ�Q�L�F�H���V���X�]�H�P�O�M�H�Q�M�H�P����
�R�G�E�D�F�X�M�H�� �V�H�� �V�Y�D�N�D�� �R�G�J�R�Y�R�U�Q�R�V�W�� �]�D�� �E�L�O�R��
�N�R�M�X�� �Q�D�Q�L�M�H�W�X�� �R�S�D�V�Q�R�V�W�� �L�O�L�� �ã�W�H�W�X�� �D�N�R�� �V�H�� �Q�H��
�S�R�ã�W�X�M�H���R�Y�D�M���Q�D�S�X�W�D�N��

 �8�3�2�=�2�5�(�1�-�(���� �â�L�O�M�D�V�W�L���S�U�H�G�P�H�W�L�����R�G�Y�L-
�M�D�þ�L�����L�J�O�H���L�O�L���V�O�L�þ�Q�R�����V�H���Q�H���V�P�L�M�X���X�Q�R�V�L�W�L���X���U�H-
�ã�H�W�N�H���L�O�L���X���E�L�O�R���N�R�M�L���G�U�X�J�L���R�W�Y�R�U���S�O�R�þ�D�����S�R�V�H-
�E�L�F�H���N�D�G���M�H���M�H�G�L�Q�L�F�D���R�W�Y�R�U�H�Q�D���]�D���X�N�O�D�Q�M�D�Q�M�H��
�¿�O�W�U�D��

 �8�3�2�=�2�5�(�1�-�(���� �6�Y�D�N�L�� �]�D�K�Y�D�W�� �R�G�U�å�D�Y�D-
�Q�M�D�� �L�� �þ�L�ã�ü�H�Q�M�D�� �M�H�G�L�Q�L�F�H�� �V�H�� �P�R�U�D�� �L�]�Y�R�G�L�W�L�� �V��
�L�V�N�R�S�þ�D�Q�L�P�� �V�W�U�X�M�Q�L�P�� �Q�D�S�D�M�D�Q�M�H�P���� �1�L�N�D�G�D��
�Q�H���X�N�O�D�Q�M�D�W�L���S�U�H�G�Q�M�X���U�H�ã�H�W�N�X���L�O�L���R�W�Y�D�U�D�W�L���E�L�O�R��
�N�R�M�L���G�L�R���M�H�G�L�Q�L�F�H���E�H�]���S�U�H�W�K�R�G�Q�R�J���L�V�N�O�M�X�þ�L�Y�D-
�Q�M�D���X�W�L�N�D�þ�D���L�]���X�W�L�þ�Q�L�F�H��
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 �8�3�2�=�2�5�(�1�-�(���� �-�H�G�L�Q�L�F�H�� �V�H�� �Q�H�� �V�P�L�M�H��
�S�U�D�W�L���Y�R�G�R�P�����=�D���þ�L�ã�ü�H�Q�M�H���M�H�G�L�Q�L�F�H�����N�R�U�L�V�W�L�W�L��
�Y�O�D�å�Q�X���N�U�S�X�����1�L�N�D�G�D���Q�H���S�U�V�N�D�W�L���Y�R�G�X���Q�D���M�H-
�G�L�Q�L�F�X���L���Q�D���Q�M�H�]�L�Q�H���H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�H���G�L�M�H�O�R�Y�H��

�8�U�H�ÿ�D�M�L���V�H���X�Y�L�M�H�N���P�R�U�D�M�X���G�U�å�D�W�L���X���R�N�R�P�L�W�R�P���S�R-
�O�R�å�D�M�X�����U�D�G�L���L�]�E�M�H�J�D�Y�D�Q�M�D���V�O�X�þ�D�M�Q�R�J���L�V�S�X�ã�W�D�Q�M�D��
kondenzata (vode), iz namjenskog spremnika. 
�6�W�U�R�J�R�� �M�H�� �]�D�E�U�D�Q�M�H�Q�R�� �S�R�P�L�F�D�W�L�� �X�U�H�ÿ�D�M�� �G�R�N�� �M�H��
�S�U�L�N�O�M�X�þ�H�Q�� �X�� �V�W�U�X�M�Q�X�� �X�W�L�þ�Q�L�F�X���� �E�X�G�X�ü�L�� �G�D�� �E�L�� �Y�L-
bracije i pokreti koji se proizvode mogli dove-
�V�W�L�� �G�R�� �L�V�S�X�ã�W�D�Q�M�D�� �N�R�Q�G�H�Q�]�D�W�D�� �L�]�� �Q�D�P�M�H�Q�V�N�R�J��
�V�S�U�H�P�Q�L�N�D�� �N�R�M�H�� �E�L�� �P�R�J�O�R�� �]�D�K�Y�D�W�L�W�L�� �H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�H��
dijelove.

�-�H�G�L�Q�L�F�D���V�H���P�R�å�H���S�U�H�P�M�H�ã�W�D�W�L���V�D�P�R���Q�D�N�R�Q��
�S�U�D�å�Q�M�H�Q�M�D�� �V�S�U�H�P�Q�L�N�D�� �V�� �N�R�Q�G�H�Q�]�D�W�R�P�� �L���� �X��
�V�Y�D�N�R�P�� �V�O�X�þ�D�M�X���� �8�9�,�-�(�.�� �-�(�� �3�2�7�5�(�%�1�2��
�X�N�O�R�Q�L�W�L�� �X�W�L�N�D�þ�� �L�]�� �X�W�L�þ�Q�L�F�H�� �S�U�L�M�H�� �S�U�H�P�M�H�ã�W�D-
�Q�M�D�� �X�U�H�ÿ�D�M�D���� �$�N�R�� �V�H�� �V�O�X�þ�D�M�Q�R�� �S�U�R�O�L�M�H�� �Y�R�G�D��
�Q�D���X�U�H�ÿ�D�M�����M�H�G�L�Q�L�F�D���V�H���P�R�U�D���R�G�P�D�K���L�V�N�O�M�X�þ�L-
�W�L���L���L�V�N�R�S�þ�D�W�L���L�]���V�W�U�X�M�H���L���P�R�ü�L���ü�H���V�H���S�R�Q�R�Y�Q�R��
�X�N�O�M�X�þ�L�W�L���W�H�N���Q�D�N�R�Q���R�V�D�P���V�D�W�L����

 �3�$�ä�1�-�$�����8�U�H�ÿ�D�M���V�D�G�U�å�L���U�D�V�K�O�D�G�Q�R���V�U�H�G-
�V�W�Y�R���5���������\�I�����Q�D�Y�H�G�H�Q�L���S�O�L�Q���M�H���]�D�S�D�O�M�L�Y��
�.�R�O�L�þ�L�Q�D�� �S�X�Q�M�H�Q�M�D�� �M�H�� �Q�D�Y�H�G�H�Q�D�� �X�� �W�D�E�O�L�F�L�� �V��
�S�R�G�D�F�L�P�D���R�Y�R�J���S�U�L�U�X�þ�Q�L�N�D���]�D���X�S�R�U�D�E�X��

�3�D�]�L�W�L���M�H�U���M�H���S�O�L�Q���E�H�]���P�L�U�L�V�D��

�1�H�P�R�M�W�H���V�H���N�R�U�L�V�W�L�W�L���G�U�X�J�L�P���V�U�H�G�V�W�Y�L�P�D���]�D��
�X�E�U�]�D�Y�D�Q�M�H���S�R�V�W�X�S�N�D���R�G�P�U�]�D�Y�D�Q�M�D���L�O�L���]�D���þ�L-
�ã�ü�H�Q�M�H���R�V�L�P���R�Q�L�P�D���N�R�M�H���S�U�H�S�R�U�X�þ�X�M�H���S�U�R�L-
�]�Y�R�ÿ�D�þ��

�8�U�H�ÿ�D�M�� �V�H�� �P�R�U�D�� �V�W�D�Y�L�W�L�� �X�� �S�U�R�V�W�R�U�L�M�X�� �X�� �N�R-
�M�R�M���Q�L�V�X���S�U�L�V�X�W�Q�L���L�]�Y�R�U�L���X�N�O�M�X�þ�L�Y�D�Q�M�D���N�R�M�L���V�X��
�Q�H�S�U�H�N�L�G�Q�R���X���I�X�Q�N�F�L�M�L�����Q�D���S�U�L�P�M�H�U���V�O�R�E�R�G�Q�L��
�S�O�D�P�H�Q�L�����X�U�H�ÿ�D�M���Q�D���S�O�L�Q���X���U�D�G�X���L�O�L���H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�D��
�J�U�L�M�D�O�L�F�D���X���U�D�G�X����

�1�H���E�X�ã�L�W�L���L�O�L���S�D�O�L�W�L���X�U�H�ÿ�D�M��

�‡�‡�����������2�6�2�%�1�$���=�$�ä�7�,�7�1�$���6�5�(�'-
STVA
�=�D�� �R�S�H�U�D�F�L�M�H�� �X�S�R�U�D�E�H�� �L�� �R�G�U�å�D�Y�D�Q�M�D�� �M�H�G�L�Q�L�F�H����
�Q�R�V�L�W�L���V�O�M�H�G�H�ü�D���R�V�R�E�Q�D���]�D�ã�W�L�W�Q�D���V�U�H�G�V�W�Y�D��

 �2�'�-�(�û�$�����2�V�R�E�D���N�R�M�D���L�]�Y�R�G�L���R�G�U�å�D�Y�D�Q�M�H��
�L�O�L���U�D�G�L���Q�D���M�H�G�L�Q�L�F�L�����P�R�U�D���Q�R�V�L�W�L���]�D�ã�W�L�W�Q�H���F�L�S�H�O�H����
�V���S�R�W�S�O�D�W�R�P���N�R�M�D���V�H���Q�H���N�O�L�å�H���X���R�N�U�X�å�H�Q�M�L�P�D���V��
kliskim podom.

 �5�8�.�$�9�,�&�(���� �7�L�M�H�N�R�P�� �þ�L�ã�ü�H�Q�M�D�� �L�� �R�S�H�U�D�F�L�M�D��
�R�G�U�å�D�Y�D�Q�M�H�����S�R�W�U�H�E�Q�R���M�H���N�R�U�L�V�W�L�W�L���R�G�J�R�Y�D�U�D�M�X�ü�H��
�U�X�N�D�Y�L�F�H�����8���V�O�X�þ�D�M�X���S�X�Q�M�H�Q�M�D���V���U�D�V�K�O�D�G�Q�L�P���S�O�L-
�Q�R�P�����R�E�Y�H�]�Q�D���M�H���X�S�R�U�D�E�D���R�G�J�R�Y�D�U�D�M�X�ü�L�K���U�X�N�D-
vica kako bi se izbjegao rizik od smrzavanja.

 �=�$�â�7�,�7�1�(���0�$�6�.�(���,���1�$�2�ý�$�/�(�����7�L�M�H�N�R�P��
�R�S�H�U�D�F�L�M�D���þ�L�ã�ü�H�Q�M�D���L���R�G�U�å�D�Y�D�Q�M�D�����P�R�U�D�M�X���V�H���Q�R-
�V�L�W�L�� �P�D�V�N�H�� �]�D�� �]�D�ã�W�L�W�X�� �G�L�ã�Q�L�K�� �S�X�W�H�Y�D�� �L�� �]�D�ã�W�L�W�Q�H��
�Q�D�R�þ�D�O�H���]�D���]�D�ã�W�L�W�X���R�þ�L�M�X��

�‡�‡�����������*�/�$�9�1�,���6�,�*�8�5�1�2�6�1�,���3�5�2�3�,-
SI
�1�D���M�H�G�L�Q�L�F�L���V�H���Q�D�O�D�]�H���V�O�M�H�G�H�ü�L���V�L�J�X�U�Q�R�V�Q�L���]�Q�D-
�N�R�Y�L���N�R�M�L���V�H���P�R�U�D�M�X���S�R�ã�W�L�Y�D�W�L��

���3�U�R�þ�L�W�D�W�L���S�U�L�U�X�þ�Q�L�N���]�D���N�R�U�L�V�Q�L�N�D��

���3�U�R�þ�L�W�D�W�L���W�H�K�Q�L�þ�N�L���S�U�L�U�X�þ�Q�L�N��

 Opasnost od strujnog udara.

 Opasnost zapaljivi materijal.

 �3�$�ä�1�-�$���� �� �6�W�U�R�J�R�� �M�H�� �]�D�E�U�D�Q�M�H�Q�R�� �X�N�O�D�Q�M�D�W�L��

sigurnosne znakove koji se nalaze na jedinici. 

�‡�‡�‡�������2�3�ý�,���2�3�,�6���-�(�'�,�1�,�&�(��
(SL. 1)
�2�G�Y�O�D�å�L�Y�D�þ���M�H���X�U�H�ÿ�D�M���S�U�L�N�O�D�G�D�Q���]�D���Q�D�G�]�R�U���Y�O�D�å-
�Q�R�V�W�L�� �S�U�R�V�W�R�U�L�M�H�� �X�� �N�R�M�R�M�� �M�H�� �V�P�M�H�ã�W�H�Q���� �)�D�]�D�� �R�G-
�Y�O�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �L�V�N�R�U�L�ã�W�D�Y�D�� �U�D�V�K�O�D�G�Q�L�� �F�L�N�O�X�V�� �N�R�M�L�� �V�H��
�W�H�P�H�O�M�L���Q�D���¿�]�L�þ�N�R�P���Q�D�þ�H�O�X���]�D�K�Y�D�O�M�X�M�X�ü�L���N�R�M�H�P��
�]�U�D�N�����G�R�O�D�V�N�R�P���X���G�R�G�L�U���V���K�O�D�G�Q�R�P���S�R�Y�U�ã�L�Q�R�P����
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�R�Y�X���S�R�W�R�Q�M�X���Y�O�D�å�L���L���S�U�H�S�X�ã�W�D���Y�O�D�å�Q�R�V�W���X���R�E�O�L�N�X��
kondenzata.
�8�U�H�ÿ�D�M���V�H���V�D�V�W�R�M�L���N�D�N�R���V�O�L�M�H�G�L�����6�/����������
�8�U�H�ÿ�D�M���X�V�L�V�D�Y�D���]�U�D�N�����S�U�R�O�D�]�L���N�U�R�]���¿�O�W�D�U���N�R�M�L���V�H��
�P�R�å�H�� �S�U�D�W�L�� ���������K�O�D�G�Q�L�� �D�O�X�P�L�Q�L�M�V�N�L�� �R�W�S�R�U�Q�L�N�� ���L�V-
�K�O�D�S�O�M�L�Y�D�þ���� ���������� �L�]�P�M�H�Q�M�L�Y�D�þ�� �W�R�S�O�L�Q�H�� ���N�R�Q�G�H�Q-
�]�D�W�R�U���� ���������� �Y�H�Q�W�L�O�D�W�R�U�� �������� �L�� �Q�D�� �N�U�D�M�X�� �R�G�Y�O�D�å�H�Q�L��
�]�U�D�N�� �L�]�O�D�]�L�� �L�� �Y�U�D�ü�D�� �V�H�� �X�� �S�U�R�V�W�R�U�� �N�U�R�]�� �U�H�ã�H�W�N�X����
Kondenzirana voda se skuplja u rezervoar 
�����������0�L�N�U�R�S�U�H�N�L�G�D�þ���]�D�X�V�W�D�Y�O�M�D���X�U�H�ÿ�D�M���N�D�G���Y�R�G�D��
�X���V�S�U�H�P�Q�L�N�X���G�R�V�W�L�J�Q�H���R�G�U�H�ÿ�H�Q�X���U�D�]�L�Q�X�����(�O�H�N-
tronska kartica (6) upravlja pravilnim radom 
�X�U�H�ÿ�D�M�D����
�2�Y�D�M���X�U�H�ÿ�D�M���M�H���R�S�U�H�P�O�M�H�Q���V�U�H�G�V�W�Y�R�P���]�D���R�G�P�U-
zavanje na topli plin koje osigurava pravilan 
�U�D�G�� �R�G�Y�O�D�å�L�Y�D�þ�D�� �X�Q�X�W�D�U�� �U�D�V�S�R�Q�D�� �W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�H��
�L���Y�O�D�å�Q�R�V�W�L���Q�D�Y�H�G�H�Q�L�K���X���W�D�E�O�L�F�L���V���W�H�K�Q�L�þ�N�L�P���S�R-
dacima.

�‡�‡�����������5�$�6�+�/�$�'�1�,���6�8�6�7�$�9
Rashladni plin koji se koristi u ovim jedinica-
�P�D���M�H���5���������\�I�����5�D�V�K�O�D�G�Q�L���V�X�V�W�D�Y���M�H���L�]�U�D�ÿ�H�Q���X��
�V�N�O�D�G�X���V���Y�D�å�H�ü�L�P���S�U�R�S�L�V�L�P�D��

 �2�S�D�V�Q�R�V�W���]�D�S�D�O�M�L�Y�L���P�D�W�H�U�L�M�D�O��
�2�Y�D�� �M�H�� �M�H�G�L�Q�L�F�D�� �K�H�U�P�H�W�L�þ�N�L�� �]�D�W�Y�R�U�H�Q�D�� �L�� �V�D�G�U�å�L��
�À�X�R�U�L�U�D�Q�L���S�O�L�Q���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������3�5�,�3�5�(�0�1�(���2�3�(�5�$�&�,�-�(

�‡�‡�����������8�.�/�$�1�-�$�1�-�(���$�0�%�$�/�$�æ�1�(���,��
SKLAPANJE
�8�N�O�R�Q�L�W�L�� �D�P�E�D�O�D�å�X�� �L�� �S�U�L�W�R�P�� �S�D�]�L�W�L�� �G�D�� �V�H�� �Q�H��
�R�ã�W�H�W�L�� �M�H�G�L�Q�L�F�D���� �2�G�O�R�å�L�W�L�� �S�U�R�L�]�Y�R�G�H�� �D�P�E�D�O�D�å�H��
���G�U�Y�R���� �S�O�D�V�W�L�N�X���� �N�D�U�W�R�Q���� �X���R�G�J�R�Y�D�U�D�M�X�ü�H���V�D�E�L�U-
ne centre ili specijalizirane centre za zbrinja-
�Y�D�Q�M�H���L���R�E�Q�R�Y�X���R�W�S�D�G�D�����S�U�L�G�U�å�D�Y�D�W�L���V�H���Y�D�å�H�ü�L�K��
lokalnih propisa).

 �3�2�=�2�5�����2�Y�L�V�Q�R���R���P�R�G�H�O�X�����V�N�O�R�S�L�W�L���X�U�H�ÿ�D�M��
�V���P�R�J�X�ü�L�P���U�X�þ�N�D�P�D�����N�R�W�D�þ�L�P�D���L���V�Y�L�P���R�G�J�R�Y�D-
�U�D�M�X�ü�L�P���Y�L�M�F�L�P�D�����6�/�������������N�R�M�L���V�H���Q�D�O�D�]�H���X���S�D�N�L-
�U�D�Q�M�X�����S�U�L�M�H���S�X�ã�W�D�Q�M�D���X���U�D�G����

�‡�‡�����������3�5�(�*�/�(�'

 Sve jedinice su sklopljene i kablirane u 
�W�Y�R�U�Q�L�F�L�� ���R�V�L�P�� �R�G�U�H�ÿ�H�Q�L�K�� �N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�L������ �.�R�G��
�S�U�L�P�L�W�N�D���M�H�G�L�Q�L�F�H�����S�R�W�U�H�E�Q�R���M�X���M�H���R�G�P�D�K���S�D�å�O�M�L-
�Y�R���S�U�H�J�O�H�G�D�W�L���L���S�U�R�Y�M�H�U�L�W�L���G�D���Q�L�M�H���S�U�H�W�U�S�M�H�O�D���ã�W�H�W�H��
tijekom prijevoza ili da ne nedostaju dijelovi.

���3�U�L�M�H���X�S�R�U�D�E�H�����S�R�V�H�E�L�F�H���S�U�R�Y�M�H�U�L�W�L���G�D���Q�H�P�D��
�R�ã�W�H�ü�H�Q�M�D���Q�D���Y�D�Q�M�V�N�L�P���P�H�W�D�O�Q�L�P���S�O�R�þ�D�P�D�����X�N-
�O�M�X�þ�X�M�X�ü�L���R�Q�L�P�D���Q�D���G�L�M�H�O�X���V�S�U�H�P�Q�L�N�D�����3�U�R�Y�M�H�U�L�W�L��
�W�D�N�R�ÿ�H�U���G�D���V�X���N�D�E�O�����X�W�L�N�D�þ���L���R�G�J�R�Y�D�U�D�M�X�ü�H���L�]�R-
�O�D�F�L�M�H���þ�L�W�D�Y�L�����8���V�X�S�U�R�W�Q�R�P�����=�$�%�5�$�1�-�(�1�2���-�(��
povezivati i pokretati jedinicu koja se mora od-
�Q�L�M�H�W�L���X���R�Y�O�D�ã�W�H�Q�L���F�H�Q�W�D�U���]�D���S�R�W�S�R�U�X��

�‡�‡�����������2�*�5�$�1�,�ÿ�(�1�-�$���5�$�'�$

 �3�2�=�2�5���� �5�D�G�L�� �R�V�L�J�X�U�D�Q�M�D�� �S�U�D�Y�L�O�Q�R�J��
�U�D�G�D���X�U�H�ÿ�D�M�D�����R�Y�D�M���S�R�W�R�Q�M�L���P�R�U�D���U�D�G�L�W�L���X�Q�X-
�W�D�U���J�U�D�Q�L�F�D���Q�D�Y�H�G�H�Q�L�K���X���W�D�E�O�L�F�L���V���W�H�K�Q�L�þ�N�L�P��
�S�R�G�D�F�L�P�D��

�‡�‡�����������6�7�$�9�/�-�$�1�-�(���8���3�2�/�2�æ�$�-
�6�P�M�H�V�W�L�W�L�� �X�U�H�ÿ�D�M�� �W�D�N�R�� �G�D�� �V�H�� �M�D�P�þ�L�� �S�U�L�N�O�D�G�D�Q��
protok zraka.

 �3�2�=�2�5�����8�Y�M�H�U�L�W�L���V�H���G�D���M�H���X�U�H�ÿ�D�M���V�P�M�H�ã�W�H�Q��
tako da se izbjegava dodir s vodom.

�‡�‡�����������8�6�/�8�æ�1�,���3�5�2�6�7�2�5
Topli zrak koji izbacuje ventilator ne smije na-
ilaziti na prepreke. Izbjegavati recirkulaciju 
�W�R�S�O�R�J�� �]�U�D�N�D�� �L�]�P�H�ÿ�X�� �X�U�H�ÿ�D�M�D�� �]�D�� �X�V�L�V�D�Y�D�Q�M�H��
�L�� �G�R�Y�R�G�D���� �M�H�U�� �X�� �V�X�S�U�R�W�Q�R�P�� �M�H�G�L�Q�L�F�D�� �Q�H�ü�H�� �E�L�W�L��
�X�þ�L�Q�N�R�Y�L�W�D�� �L�O�L�� �ü�H�� �þ�D�N�� �G�R�ü�L�� �G�R�� �S�U�H�N�L�G�D�� �Q�R�U�P�D�O-
nog rada.

 �3�2�=�2�5���� �8�U�H�ÿ�D�M�� �V�H�� �Q�H�� �V�P�L�M�H�� �V�W�D�Y�O�M�D�W�L�� �X��
uske prostorije koje ne dozvoljavaju prikladno 
�N�U�X�å�H�Q�M�H���]�U�D�N�D���N�R�M�L���G�R�O�D�]�L���N�U�R�]���U�H�ã�H�W�N�X���]�D���L�]�O�D�]��
zraka u prostoriji.

 �3�2�=�2�5�����1�H���Q�D�V�O�D�Q�M�D�W�L���L�O�L���Y�M�H�ã�D�W�L���S�U�H�G�P�H�W�H��
�Q�D���S�U�H�G�Q�M�X���S�O�R�þ�X���M�H�U���V�H���W�L�P�H���P�R�J�X���S�U�R�X�]�U�R�þ�L�W�L��
�R�ã�W�H�ü�H�Q�M�D���Q�D���M�H�G�L�Q�L�F�L��
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�‡�‡�����������2�3�ý�(���,�1�)�2�5�0�$�&�,�-�(

 �3�2�=�2�5�����3�U�L�M�H���V�Y�D�N�R�J���]�D�K�Y�D�W�D���R�G�U�å�D�Y�D�Q�M�D��
�Q�D�� �H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�L�P�� �G�L�M�H�O�R�Y�L�P�D���� �L�V�N�R�S�þ�D�W�L�� �X�W�L�N�D�þ�� �]�D��
�Q�D�S�D�M�D�Q�M�H���L�]���X�W�L�þ�Q�L�F�H��

 �3�2�=�2�5���� �3�U�R�Y�M�H�U�L�W�L�� �G�D�� �Q�D�S�R�Q�� �Q�D�S�D�M�D�Q�M�D��
odgovara podacima za rad jedinice (napon i 
�I�U�H�N�Y�H�Q�F�L�M�D�������Q�D�Y�H�G�H�Q�L�P���Q�D���S�O�R�þ�L�F�L���V���S�R�G�D�F�L�P�D��
�Q�D���U�X�E�X���R�G�Y�O�D�å�L�Y�D�þ�D�����8�U�H�ÿ�D�M���M�H���R�S�U�H�P�O�M�H�Q���N�D-
blom za napajanje za pravilan rad.

 �3�2�=�2�5���� �3�U�L�N�O�M�X�þ�D�N�� �Q�D�� �X�]�H�P�O�M�H�Q�M�H�� �M�H�� �R�E-
vezan.

�‡�‡�‡�������3�2�.�5�(�7�$�1�-�(

�‡�‡�����������3�5�,�3�5�(�0�1�(���3�5�2�9�-�(�5�(

�9�$�ä�1�2���� �1�D�� �P�R�G�H�O�L�P�D���V�� �G�Y�R�V�W�U�X�N�L�P��
�Q�D�S�R�Q�R�P�����������'�9�������S�U�R�Y�M�H�U�L�W�L���S�R�O�R�å�D�M���S�U�H�N�L�G�D-
�þ�D�� �]�D�� �S�U�R�P�M�H�Q�X�� �Q�D�S�R�Q�D�� ������������������ �9�� ���� ��������
�������� �9�������$�N�R�� �V�H�� �Q�D�S�R�Q�� �S�R�V�W�D�Y�O�M�H�Q�� �Q�D�� �J�U�L�M�D-
�þ�X���Q�H���S�R�G�X�G�D�U�D���V���R�Q�L�P���P�U�H�å�H�����S�R�W�U�H�E�Q�R���M�H��
�G�M�H�O�R�Y�D�W�L�� �L�� �S�U�L�O�D�J�R�G�L�W�L�� �Q�D�S�R�Q�� ���6�/���� �������� �2�G�Y�U-
�Q�X�W�L�� �G�Y�D�� �Y�L�M�N�D�� �N�R�M�D�� �S�U�L�þ�Y�U�ã�ü�X�M�X�� �S�R�N�O�R�S�D�F����
�S�U�H�P�M�H�V�W�L�W�L���S�U�L�W�L�V�Q�X�W�L���S�U�H�N�L�G�D�þ���Q�D���L�V�S�R�U�X�þ�H-
�Q�X�� �Y�U�L�M�H�G�Q�R�V�W�� �Q�D�S�R�Q�D�� �L�� �S�R�Q�R�Y�Q�R�� �P�R�Q�W�L�U�D�W�L��
�S�R�N�O�R�S�D�F����

 ���3�2�=�2�5�����3�U�R�Y�M�H�U�L�W�L���G�D���M�H���N�D�E�O���]�D���Q�D�S�D-
�M�D�Q�M�H���S�U�D�Y�L�O�Q�R���S�U�L�N�O�M�X�þ�H�Q��

 ���3�2�=�2�5�����3�U�L�M�H���S�X�ã�W�D�Q�M�D���X���U�D�G�����S�U�R�Y�M�H-
�U�L�W�L���G�D���V�X���V�Y�H���S�O�R�þ�H���]�D���S�R�N�U�L�Y�D�Q�M�H���X���S�U�D�Y�L�O�Q�R�P��
�S�R�O�R�å�D�M�X���L���G�D���V�X���E�O�R�N�L�U�D�Q�H���Y�L�M�F�L�P�D���]�D���S�U�L�þ�Y�U�ã�ü�L-
vanje.

 ���3�2�=�2�5�����$�N�R���V�H���X�U�H�ÿ�D�M���Q�H���X�S�R�W�U�H�E�O�M�D-
�Y�D�� �G�X�å�H�� �Y�U�L�M�H�P�H���� �X�Y�L�M�H�N�� �L�V�N�R�S�þ�D�W�L�� �X�W�L�þ�Q�L�F�X�� �L�]��
strujnog napajanja.

�‡�‡�����������8�3�5�$�9�/�-�$�ÿ�.�$���3�/�2�ÿ�$
(SL. 5)
�-�H�G�L�Q�L�F�H�� �V�X�� �R�S�U�H�P�O�M�H�Q�H�� �R�V�Y�L�M�H�W�O�M�H�Q�R�P�� �S�O�R�þ�R�P��
�]�D���V�L�J�Q�D�O�L�]�D�F�L�M�X���N�R�M�D���R�]�Q�D�þ�X�M�H���U�D�G�Q�R���V�W�D�Q�M�H���M�H-
dinice.
U nastavku je naveden kratki opis njihovog 
�]�Q�D�þ�H�Q�M�D��

�8�3�5�$�9�/�-�$�ý�.�$���3�/�2�ý�$��

INDUSTRIJSKO LED SVJETLO:
�y�3�2�:�(�5���/�(�'���,�1�'�8�6�7�5�,�-�6�.�2���/�(�'�� �6�9�-�(-

�7�/�2�� �=�$�� �1�$�3�$�-�$�1�-�(���� �2�Y�R�� �L�Q�G�X�V�W�U�L�M�V�N�R�� �O�H�G��
�V�Y�M�H�W�O�R�� �V�Y�L�M�H�W�O�L�� �D�N�R�� �M�H�� �M�H�G�L�Q�L�F�D�� �X�� �V�W�D�Q�M�X�� �Ä�2�1��
�8�.�/�-�8�ý�(�1�$�³���� �D�O�L�� �M�H�� �X�� �Q�D�þ�L�Q�X�� �Q�D�� �þ�H�N�D�Q�M�X��
(stand-by) (odnosno kompresor je isklju-
�þ�H�Q����

�y�$�/�$�5�0�� �/�(�'���,�1�'�8�6�7�5�,�-�6�.�2�� �/�(�'�� �6�9�-�(-
TLO ZA ALARM: Ovo industrijsko led svjetlo 
�M�H���X�N�O�M�X�þ�H�Q�R���N�D�G���M�H���M�H�G�L�Q�L�F�D���X���D�O�D�U�P�X�����=�D�V�O�R�Q��
�S�U�L�N�D�]�X�M�H���S�R�U�X�N�X���J�U�H�ã�N�H��

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'���,�1�'�8�6�7�5�,�-�6�.�2�� �/�(�'��
SVJETLO ZA RAD: Ovo industrijsko led 
�V�Y�M�H�W�O�R���M�H���X�N�O�M�X�þ�H�Q�R���N�D�G���M�H���N�R�P�S�U�H�V�R�U���X���U�D�G�X����
Industrijsko led svjetlo treperi kad je odvla-
�å�L�Y�D�þ���Q�D���þ�H�N�D�Q�M�X���S�R�Q�R�Y�Q�R�J���S�R�N�U�H�W�D�Q�M�D���L�O�L���X��
odmrzavanju. Industrijsko led svjetlo se is-
�N�O�M�X�þ�X�M�H���N�D�G���M�H�����X���V�W�D�Q�M�X���Ä�2�1���8�.�/�-�8�ý�(�1�2�³��
�G�R�V�W�L�J�Q�X�W�D���å�H�O�M�H�Q�D���N�R�O�L�þ�L�Q�D���Y�O�D�å�Q�R�V�W�L��

�y�)�8�/�/���/�(�'���,�1�'�8�6�7�5�,�-�6�.�2���/�(�'���6�9�-�(�7�/�2��
�=�$�� �1�$�3�8�1�-�(�1�2�6�7���� �2�Y�R�� �L�Q�G�X�V�W�U�L�M�V�N�R�� �O�H�G��
�V�Y�M�H�W�O�R���M�H���X�N�O�M�X�þ�H�Q�R���N�D�G���M�H���V�S�U�H�P�Q�L�N���N�R�Q�G�H�Q-
zata pun ili ako je crpka u alarmu.

�7�,�3�.�(��
�y�2�1���2�)�)�� ���8�.�/�-�8�ý�(�1�2���,�6�.�/�-�8�ý�(�1�2������

�=�D�� �X�N�O�M�X�þ�L�Y�D�Q�M�H�� �R�G�Y�O�D�å�L�Y�D�þ�D���� �G�R�Y�R�O�M�Q�R�� �M�H��
�S�U�L�W�L�V�Q�X�W�L�� �W�L�S�N�X�� �Ä�2�1���2�)�)�³�� ���8�.�/�-�8�ý�(�1�2��
�,�6�.�/�-�8�ý�(�1�2������ �2�Y�L�V�Q�R���R���S�R�V�W�D�Y�O�M�H�Q�R�M���U�H�O�D-
�W�L�Y�Q�R�M���Y�O�D�å�Q�R�V�W�L�����X�U�H�ÿ�D�M���S�R�þ�L�Q�M�H���V���U�D�G�R�P�����.�D�G��
�Y�O�D�å�Q�R�V�W���S�U�R�V�W�R�U�L�M�H���G�R�V�W�L�J�Q�H���W�U�D�å�H�Q�X���U�D�]�L�Q�X����
�X�U�H�ÿ�D�M���R�G�O�D�]�L���X���Q�D�þ�L�Q���Q�D���þ�H�N�D�Q�M�X�����V�W�D�Q�G���E�\����
i jedinica se zaustavlja ali ostaje u stanju 
�Ä�2�1���8�.�/�-�8�ý�(�1�2�³�� ���,�1�'�8�6�7�5�,�-�6�.�2�� �/�(�'��
�6�9�-�(�7�/�2�� �X�N�O�M�X�þ�H�Q�R�������$�N�R�� �V�H�� �Y�O�D�å�Q�R�V�W�� �]�U�D-
�N�D���S�R�Q�R�Y�Q�R���S�R�Y�H�ü�D���L���S�U�H�P�D�ã�L���S�U�H�W�K�R�G�Q�R���S�R-
�V�W�D�Y�O�M�H�Q�X�� �]�D�G�D�Q�X�� �Y�U�L�M�H�G�Q�R�V�W���� �R�G�Y�O�D�å�L�Y�D�þ�� �ü�H��
se ponovno pokrenuti.
�=�D���L�V�N�O�M�X�þ�L�Y�D�Q�M�H���X�U�H�ÿ�D�M�D�����S�U�L�W�L�V�Q�X�W�L���W�L�S�N�X���Ä�2�1��
�2�)�)�����8�.�/�-�8�ý�(�1�2���,�6�.�/�-�8�ý�(�1�2���³�����N�D�G���M�H��
�X�U�H�ÿ�D�M���L�V�N�O�M�X�þ�H�Q�����]�D�V�O�R�Q���Q�D�V�W�D�Y�O�M�D���R�]�Q�D�þ�D�Y�D-
�W�L���U�H�O�D�W�L�Y�Q�X���Y�O�D�å�Q�R�V�W���S�U�L�V�X�W�Q�X���X���S�U�R�V�W�R�U�L�M�L����

�y�Ä���³�������Ä���³�����3�2�6�7�$�9�/�-�$�1�-�(���9�/�$�ä�1�2�6�7�,�������3�U�L-
�W�L�V�N�D�Q�M�H�P���Q�D���W�L�S�N�H���Ä���³�������Ä���³�����P�R�å�H���V�H���S�R�V�W�D�Y�L�W�L��
�å�H�O�M�H�Q�D�� �U�H�O�D�W�L�Y�Q�D���Y�O�D�å�Q�R�V�W���� �=�D�V�O�R�Q���ü�H�� �S�R�þ�H-
�W�L�� �W�U�H�S�H�U�L�W�L�� �L�� �S�U�L�N�D�]�D�W�� �ü�H�� �V�H�� �Q�R�Y�D�� �U�H�I�H�U�H�Q�W�Q�D��
zadana vrijednost. Nakon nekoliko sekundi, 
�]�D�V�O�R�Q���ü�H���S�U�H�V�W�D�W�L���W�U�H�S�H�U�L�W�L���L���Q�R�Y�D���]�D�G�D�Q�D���Y�U�L-
�M�H�G�Q�R�V�W���ü�H���V�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�V�N�L���R�þ�L�W�D�W�L����
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�8�U�H�ÿ�D�M���P�R�å�H���U�D�G�L�W�L���Q�H�R�Y�L�V�Q�R���R���V�W�X�S�Q�M�X���Y�O�D�å-
�Q�R�V�W�L�� �N�R�M�L�� �M�H�� �S�U�L�V�X�W�D�Q�� �X�� �S�U�R�V�W�R�U�L�M�L���� �3�U�L�W�L�V�N�D-
�Q�M�H�P���Q�D���W�L�S�N�X���Ä���³���V�Y�H���G�R�N���V�H���Q�H���S�R�N�D�å�H���S�R-
�U�X�N�D�� �Ä�&�2�1�7�³�� ���1�(�3�5�(�.�,�'�1�2���� �Q�D�� �]�D�V�O�R�Q�X����
�X�U�H�ÿ�D�M���ü�H���U�D�G�L�W�L���X���Q�H�S�U�H�N�L�G�Q�R�P���Q�D�þ�L�Q�X��

�y�+�2�8�5�6���� �3�U�L�W�L�V�N�D�Q�M�H�P�� �Q�D�� �W�L�S�N�X�� �Ä�+�2�8�5�6�³��
���6�$�7�,�������P�R�J�X���V�H���S�U�H�J�O�H�G�D�W�L���V�D�W�L���U�D�G�D���X�U�H�ÿ�D-
ja.

�‡�‡�����������3�2�9�(�=�,�9�$�1�-�(���1�$���&�,�-�(�9���=�$��
�2�'�9�2�'�����3�U�L�S�U�H�P�D��
(SL. 6)
�0�R�J�X�ü�H�� �M�H�� �S�R�Y�H�]�D�W�L�� �F�L�M�H�Y�� �]�D�� �R�G�Y�R�G�� �L�]�� �X�U�H�ÿ�D-
�M�D�����1�D���V�S�U�H�P�Q�L�N�X���V�H���Q�D�O�D�]�L���Q�R�V�D�þ���J�X�P�H���þ�L�M�L���M�H��
promjer 16 mm.

�‡�‡�����������3�5�,�.�/�-�8�ÿ�$�.���&�5�3�.�(���=�$��
KONDENZAT (Izborno)

 �2�Y�L�V�Q�R���R���P�R�G�H�O�X�����X�U�H�ÿ�D�M���V�H���P�R�å�H���R�S�U�H�P�L-
�W�L���S�U�L�S�U�H�P�R�P���]�D���S�U�L�N�O�M�X�þ�L�Y�D�Q�M�H���F�U�S�N�H���]�D���R�G�Y�R�G��
kondenzata.
�=�D�� �S�U�D�Y�L�O�Q�R�� �S�R�Y�H�]�L�Y�D�Q�M�H���� �S�U�L�M�H�� �L�]�Y�R�ÿ�H�Q�M�D�� �E�L�O�R��
�N�R�M�H���R�S�H�U�D�F�L�M�H�����L�V�N�R�S�þ�D�W�L���M�H�G�L�Q�L�F�X���L�]���H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�R�J��
napajanja.
Za pravilnu ugradnju crpke za kondenzat, 
�R�V�O�R�Q�L�W�L���V�H���Q�D���W�H�K�Q�L�þ�N�L���S�U�L�U�X�þ�Q�L�N���N�R�M�L���V�H���Q�D�O�D�]�L���X��
izbornom kompletu.

�‡�‡�‡�������2�'�5�æ�$�9�$�1�-�(

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�(���1�$���7�(�5�(�7���.�2�5�, -
SNIKA
(SL. 7)
�-�H�G�L�Q�R���R�G�U�å�D�Y�D�Q�M�H���Q�D���W�H�U�H�W���N�R�U�L�V�Q�L�N�D���M�H���þ�L�ã�ü�H-
�Q�M�H���¿�O�W�U�D���]�D���]�U�D�N���N�R�M�H���V�H���P�R�U�D���L�]�Y�R�G�L�W�L���Q�D�M�P�D-
�Q�M�H���M�H�G�Q�R�P���P�M�H�V�H�þ�Q�R��
�8�þ�H�V�W�D�O�R�V�W���þ�L�ã�ü�H�Q�M�D���V�H���P�R�å�H���S�R�M�D�þ�D�W�L���X���V�N�O�D�G�X��
�V�� �N�R�O�L�þ�L�Q�R�P���S�U�D�ã�L�Q�H���X�� �U�D�G�Q�R�P���R�N�U�X�å�H�Q�M�X���X�U�H-
�ÿ�D�M�D��

�3�2�=�2�5���� �8�.�/�2�1�,�7�,�� �)�,�/�7�$�5���8�5�(���$�-�$�� �5�$�'�,��
�,�=�9�2���(�1�-�$�� �ý�,�â�û�(�1�-�$���� �=�$�%�5�$�1�-�(�1�2�� �-�(��
�,�=�9�2�'�,�7�,���ý�,�â�û�(�1�-�(���'�2�.���-�(���)�,�/�7�$�5���8�*�5�$-
���(�1��

�‡�‡�����������5�(�=�(�5�9�1�,���'�,�-�(�/�2�9�,
�$�N�R���V�H���W�L�M�H�N�R�P���R�G�U�å�D�Y�D�Q�M�D���]�D���N�R�M�H���V�X���]�D�G�X�å�H-
�Q�L���V�W�U�X�þ�Q�L���U�X�N�R�Y�D�W�H�O�M�L���S�R�M�D�Y�L���S�R�W�U�H�E�D���]�D���]�D�P�M�H-
�Q�R�P���M�H�G�Q�R�J���L�O�L���Y�L�ã�H���G�L�M�H�O�R�Y�D�����]�D�P�M�H�Q�D���V�H���P�R�U�D��
�L�]�Y�U�ã�L�W�L�� �L�V�N�O�M�X�þ�L�Y�R�� �L�]�Y�R�U�Q�L�P�� �U�H�]�H�U�Y�Q�L�P�� �G�L�M�H�O�R�Y�L-
ma.
�$�N�R�� �M�H�� �S�R�W�U�H�E�Q�R���� �]�D�W�U�D�å�L�W�H�� �Ä�S�R�S�L�V�� �U�H�]�H�U�Y�Q�L�K��
�G�L�M�H�O�R�Y�D�³���R�G���Y�D�ã�H�J���W�U�J�R�Y�F�D���L���Q�D�Y�H�G�L�W�H���P�R�G�H�O���L��
serijski broj jedinice.

�‡�‡�����������5�$�6�7�$�9�/�-�$�1�-�(���-�(�'�,�1�,�&�(
�-�H�G�L�Q�L�F�D�� �M�H�� �G�L�]�D�M�Q�L�U�D�Q�D�� �L�� �L�]�U�D�ÿ�H�Q�D�� �U�D�G�L�� �R�V�L�J�X-
ranja neprekidnog rada. Vijek trajanja nekih 
komponenti poput ventilatora i kompresora, 
�R�Y�L�V�L���R���R�G�U�å�D�Y�D�Q�M�X���N�R�M�H�P���V�X���S�R�G�Y�U�J�Q�X�W�H��

 �3�2�=�2�5�����-�H�G�L�Q�L�F�D���V�D�G�U�å�L���W�Y�D�U�L���L���N�R�P�S�R-
�Q�H�Q�W�H�� �R�S�D�V�Q�H�� �]�D�� �R�N�R�O�L�ã�� ���H�O�H�N�W�U�R�Q�V�N�H�� �N�R�P�S�R-
nente, rashladne plinove i ulja). Na kraju ko-
�U�L�V�Q�R�J�� �å�L�Y�R�W�Q�R�J�� �Y�L�M�H�N�D���� �X�� �V�O�X�þ�D�M�X�� �U�D�V�W�D�Y�O�M�D�Q�M�D��
jedinice, operaciju mora izvoditi osoblje speci-
�M�D�O�L�]�L�U�D�Q�R���]�D���U�D�V�K�O�D�G�Q�H���X�U�H�ÿ�D�M�H��

Jedinica se mora odnijeti u namjenske spe-
cijalizirane centre za sabiranje i zbrinjavanje 
�X�U�H�ÿ�D�M�D�� �N�R�M�L�� �V�D�G�U�å�H�� �R�S�D�V�Q�H�� �W�Y�D�U�L���� �5�D�V�K�O�D�G�Q�R��
sredstvo i ulje za podmazivanje koji se nalaze 
u sustavu se moraju nadoknaditi, u skladu s 
�Y�D�å�H�ü�L�P���S�U�R�S�L�V�L�P�D���X���Y�D�ã�R�M���G�U�å�D�Y�L��
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�‡�‡�‡�������3�2�3�,�6���$�/�$�5�0�$

�$�/�$�5�0 �0�2�*�8�û�,���8�=�5�2�. �0�2�*�8�û�(���5�-�(�â�(�1�-�(
�)�8�/�/�������Ä�)�8�/�/�³�����3�8�1������
�Ä�3�8�1�³��

�3�X�Q�L���V�S�U�H�P�Q�L�N���L�O�L���Q�L�M�H���S�U�L-
sutan

�$�O�D�U�P���V�H���U�H�V�H�W�L�U�D���D�X�W�R�P�D�W�V�N�L���S�U�D�å�Q�M�H�Q�M�H�P���L�O�L��
unosom spremnika

�$�/�$�5�0�������Ä�/�R���W�³�����$�/�$�5�0������
�Ä�1�L�V�N�D���W�³��

�3�U�R�V�W�R�U�Q�D���W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�D��
preniska

Uvjeti prostorne temperature nisu prikladni 
za rad

�$�/�$�5�0�������Ä�3�U�R�E�³�����$�/�$�5�0��
�����Ä�6�R�Q�G�D�³��

Neispravan rad sonde za 
�Y�O�D�å�Q�R�V�W�����8���V�Y�D�N�R�P���V�O�X-
�þ�D�M�X�����M�H�G�L�Q�L�F�D���Q�D�V�W�D�Y�O�M�D���V��
radom

�2�E�U�D�W�L�W�L���V�H���R�Y�O�D�ã�W�H�Q�R�P���F�H�Q�W�U�X���]�D���S�R�W�S�R�U�X

�$�/�$�5�0�������Ä�3�U�R���³�����$�/�$�5�0��
�����Ä�6�R�Q�G�D���³��

Neispravan rad sonde za 
prostornu temperaturu. 
�2�G�Y�O�D�å�L�Y�D�þ���R�G�O�D�]�L���X���Q�D�þ�L�Q��
�Q�D���þ�H�N�D�Q�M�X�����V�W�D�Q�G���E�\��

�2�E�U�D�W�L�W�L���V�H���R�Y�O�D�ã�W�H�Q�R�P���F�H�Q�W�U�X���]�D���S�R�W�S�R�U�X

�$�/�$�5�0�������Ä�G�(�)�U�³�����$�/�$�5�0��
�����Ä�G�(�)�U�³��

Neispravan rad termostata 
za odmrzavanje. 
�2�G�Y�O�D�å�L�Y�D�þ���R�G�O�D�]�L���X���Q�D�þ�L�Q��
�Q�D���þ�H�N�D�Q�M�X�����V�W�D�Q�G���E�\��

�2�E�U�D�W�L�W�L���V�H���R�Y�O�D�ã�W�H�Q�R�P���F�H�Q�W�U�X���]�D���S�R�W�S�R�U�X
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�5�2�'�<�.�/�\�5�2�'�<�.�/�\

1... �²�ä�$�1�*�$

2... �%�(�1�'�5�$�6���²�5�(�1�*�,�1�,�2���$�3�5�$�â�<�0�$�6

3... PRELIMINARIOS OPERACIJOS

4... PALEIDIMAS

5... �7�(�&�+�1�,�1� ���3�5�,�(�ä�,�Ë�5�$

6... �3�$�9�2�-�$�8�6���6�,�*�1�$�/�Ï���6���5�$�â�$�6

�‡�‡�‡�������n�æ�$�1�*�$

�‡�‡�����������n�æ�$�1�*�$
Vadovas yra skirtas galutiniam naudotojui, ku-
ris gali atlikti operacijas tik tada, kai skydeliai 
�X�å�G�D�U�\�W�L���� �2�S�H�U�D�F�L�M�R�V���� �N�X�U�L�Ð�� �P�H�W�X�� �U�H�L�N�L�D�� �D�W�L�G�D-
�U�\�W�L�� �G�X�U�L�V�� �D�U�E�D�� �V�N�\�G�H�O�L�X�V�� �V�X�� �³�U�D�Q�N�L�D�L�V���� �W�X�U�L�� �E�Ì�W�L��
atliekamos tik patyrusio personalo. Kiekvie-
�Q�D�V���S�U�L�H�W�D�L�V�D�V���W�X�U�L���E�Ì�W�L���S�U�L�M�X�Q�J�W�D�V���S�U�L�H���H�O�H�N�W�U�R�V��
�W�L�Q�N�O�R�� �N�D�U�W�X�� �V�X�� �³�U�H�Q�J�L�Q�L�X�� �W�L�H�N�L�D�P�X�� �P�D�L�W�L�Q�L�P�R��
�O�D�L�G�X���V�X���N�L�ã�W�X�N�X�����$�W�O�L�H�N�D�Q�W���W�H�F�K�Q�L�Q�¡�V���S�U�L�H�å�L�Ì�U�R�V��
�R�S�H�U�D�F�L�M�D�V�����P�D�L�W�L�Q�L�P�R���N�L�ã�W�X�N�D�V���W�X�U�L���E�Ì�W�L���Y�L�V�D�G�D��
�D�W�M�X�Q�J�W�D�V�����N�D�G���R�S�H�U�D�W�R�U�L�X�V���Y�L�V�D�G�D���J�D�O�¡�W�Ð���G�L�U�E�W�L��
�V�D�X�J�L�R�P�L�V���V���O�\�J�R�P�L�V��
�1�R�U�¡�G�D�P�L�� �L�G�H�Q�W�L�¿�N�X�R�W�L�� �S�U�L�H�W�D�L�V���� ���P�R�G�H�O�³�� �L�U�� �V�H-
�U�L�M�R�V�� �Q�X�P�H�U�³���� �W�X�R�P�H�W���� �N�D�L�� �W�H�L�N�L�D�W�H�� �S�D�J�D�O�E�R�V��
�S�U�D�ã�\�P���� �D�U�E�D�� �X�å�V�L�V�D�N�R�W�H�� �D�W�V�D�U�J�L�Q�L�Ð�� �G�D�O�L�Ð����
�S�H�U�V�N�D�L�W�\�N�L�W�H���³�U�H�Q�J�L�Q�L�R���L�ã�R�U�¡�M�H���S�U�L�W�Y�L�U�W�L�Q�W�����L�G�H�Q-
�W�L�¿�N�D�Y�L�P�R���S�O�R�N�ã�W�H�O�
��

�‡�‡�����������%�(�1�'�5�2�6�,�2�6���6�$�8�*�2�6���7�$�,-
�6�<�.�/�\�6
Vadovo ir visos tiekiamos dokumentacijos 
�S�D�V�N�L�U�W�L�V�� �±�� �X�å�W�L�N�U�L�Q�W�L���� �N�D�G�� �P�R�Q�W�X�R�W�R�M�D�V�� �L�U�� �R�S�H-
�U�D�W�R�U�L�X�V�� �W�L�Q�N�D�P�D�L�� �D�W�O�L�N�W�Ð�� �³�U�D�Q�J�R�V�� �P�R�Q�W�D�Y�L�P�R����
�S�D�O�H�L�G�L�P�R�� �L�U�� �W�H�F�K�Q�L�Q�¡�V�� �S�U�L�H�å�L�Ì�U�R�V�� �G�D�U�E�X�V�� �Q�H-
�V�X�N�H�O�G�D�P�L�� �å�D�O�R�V�� �S�D�V�N�L�U�W�D�P�� �S�H�U�V�R�Q�D�O�X�L�� �L�U�� �³�U�H�Q-
giniui.
Reikia atlikti kiekvieno prietaiso rizikos verti-
�Q�L�P���� �S�D�J�D�O�� �W�D�L�N�R�P�X�V�� �U�H�J�O�D�P�H�Q�W�X�V���� �N�X�U�L�D�P�H��
�E�Ì�W�Ð�� �Q�X�V�W�D�W�\�W�D���� �N�R�N�L�Ð�� �Y�H�L�N�V�P�Ð�� �U�H�L�N�L�D�� �L�P�W�L�V�� �L�U��
�N�R�N�L�R�V���D�S�V�D�X�J�R�V���S�U�L�H�P�R�Q�¡�V���U�H�L�N�D�O�L�Q�J�R�V���Q�R�U�L�Q�W��
�S�D�V�L�H�N�W�L���U�L�]�L�N�R�V���P�D�å�L�Q�L�P�R���W�L�N�V�O�Ð��
�9�L�V�L�� �V�X�� �³�U�H�Q�J�L�Q�L�R�� �Y�H�L�N�L�P�X�� �L�U�� �W�H�F�K�Q�L�Q�H�� �S�U�L�H�å�L�Ì�U�D��
�V�X�V�L�M�
���Y�H�L�N�V�P�D�L���W�X�U�L���E�Ì�W�L���D�W�O�L�H�N�D�P�L��
�‡ �7�L�N���W�L�Q�N�D�P�D�L���L�ã�P�R�N�\�P�R���S�H�U�V�R�Q�D�O�R�����N�X�U�L�V���W�X�U�L��

taikyti saugias darbo praktikas ir naudoti as-
mens apsaugos priemones, tinkamas spe-

�F�L�D�O�L�D�L���D�W�O�L�H�N�D�P�D�L���X�å�G�X�R�þ�L�D�L�����D�W�V�L�å�Y�H�O�J�L�D�Q�W���³���M�Ð��
�N�R�Q�N�U�H�þ�L�����N�Y�D�O�L�¿�N�D�F�L�M����

�‡ ���7�L�N�� �W�L�Q�N�D�P�D�L�� �L�ã�P�R�N�\�W�Ð�� �D�V�P�H�Q�Ð���� �N�X�U�L�H�� �S�H�U-
�V�N�D�L�W�¡�� �L�U�� �Y�L�V�L�ã�N�D�L�� �V�X�S�U�D�W�R�� �Y�D�G�R�Y�X�V���� �W�H�F�K�Q�L-
nius dokumentus ir saugos dokumentus.

�‡ �3�U�L�H�W�D�L�V�R�� �Q�D�X�G�R�W�L�� �Q�H�J�D�O�L�� �M�R�N�V�� �D�V�P�X�R���� �N�X�U�L�V��
�Q�H�E�X�Y�R���W�L�Q�N�D�P�D�L���L�ã�P�R�N�\�W�D�V���L�U���Q�H�W�X�U�L���N�R�P�S�H-
tencijos.

�â�L�V���Y�D�G�R�Y�D�V���� �W�H�F�K�Q�L�Q�L�D�L���G�R�N�X�P�H�Q�W�D�L���L�U���D�S�V�D�X-
�J�L�Q�L�D�L���S�U�L�G�¡�W�L���G�R�N�X�P�H�Q�W�D�L���W�X�U�L���E�Ì�W�L���S�H�U�V�N�D�L�W�\�W�L���L�U��
�V�D�X�J�R�M�D�P�L���Y�L�V�����S�U�L�H�W�D�L�V�R���H�N�V�S�O�R�D�W�D�Y�L�P�R���O�D�L�N����

 �'� �0�(�6�,�2���� �ã�L�V�� �S�U�L�H�W�D�L�V�D�V���\�U�D���V�X�S�U�R�M�H�N-
�W�X�R�W�D�V���Q�D�X�G�R�W�L���Y�L�G�D�X�V���D�S�O�L�Q�N�R�M�H����

 �'� �0�(�6�,�2�����³�U�H�Q�J�L�Q�\�V���W�X�U�L���E�Ì�W�L���S�U�L�M�X�Q�J�W�D�V��
�S�U�L�H�� �H�O�H�N�W�U�R�V�� �³�U�D�Q�J�R�V���� �D�W�L�W�L�Q�N�D�Q�þ�L�R�V�� �Y�L�H�W�L-
�Q�L�X�V���H�O�H�N�W�U�R�V���V�D�X�J�R�V���V�W�D�Q�G�D�U�W�X�V��

 �'� �0�(�6�,�2���� �³�U�H�Q�J�L�Q�\�V�� �W�X�U�L�� �E�Ì�W�L�� �S�D�V�W�D�W�\-
�W�D�V���W�R�N�L�R�M�H���Y�L�H�W�R�M�H�����N�X�U�L���D�W�L�W�L�N�W�Ð���U�H�L�N�D�O�L�Q�J�X�V��
�P�D�W�P�H�Q�L�V�� �L�U�� �H�U�G�Y�H�V���� �³�V�N�D�L�W�D�Q�W�� �P�L�Q�L�P�D�O�L�X�V��
�O�H�L�V�W�L�Q�X�V�� �W�D�U�S�X�V�� �Q�X�R�� �ã�D�O�L�D�� �H�V�D�Q�þ�L�Ð�� �N�R�Q�V-
�W�U�X�N�F�L�M�Ð��

 �'� �0�(�6�,�2�����ã�L���³�U�D�Q�J�D���Y�L�V�D�G�D���W�X�U�L���E�Ì�W�L���S�U�L-
�M�X�Q�J�W�D���S�U�L�H���³�å�H�P�L�Q�L�P�R���O�L�]�G�Ð�����Q�H�S�U�L�V�L�L�P�D�P�D��
�M�R�N�L�D�� �D�W�V�D�N�R�P�\�E�¡�� �X�å�� �M�R�N�³�� �S�D�Y�R�M�Ð�� �D�U�E�D�� �S�D-
�G�D�U�\�W�����å�D�O�������M�H�L���Q�H�E�X�Y�R���O�D�L�N�R�P�D�V�L���ã�L�R���U�H�L�N�D-
�O�D�Y�L�P�R��

 �'� �0�(�6�,�2�����D�ã�W�U�Ì�V���S�U�L�H�W�D�L�V�D�L�����D�W�V�X�N�W�X�Y�D�L����
�D�G�D�W�R�V�� �D�U�� �S�D�Q�D�ã�L�D�L���� �Q�H�W�X�U�L�� �E�Ì�W�L�� �N�L�ã�D�P�R�V�� �³��
�J�U�R�W�H�O�H�V���D�U�E�D���E�H�W���N�R�N�L�D�V���N�L�W�D�V���V�N�\�G�H�O�L�Ð���D�Q-
�J�D�V�����\�S�D�þ���W�X�R�P�H�W�����N�D�L���³�U�H�Q�J�L�Q�\�V���\�U�D���D�W�L�G�D�U�\-
�W�D�V���Q�R�U�L�Q�W���Q�X�L�P�W�L���¿�O�W�U����

 �'� �0�(�6�,�2���� �N�L�H�N�Y�L�H�Q�D�V�� �W�H�F�K�Q�L�Q�¡�V�� �S�U�L�H-
�å�L�Ì�U�R�V�� �L�U�� �Y�D�O�\�P�R�� �Y�H�L�N�V�P�D�V�� �³�U�H�Q�J�L�Q�\�M�H�� �W�X�U�L��
�E�Ì�W�L���D�W�O�L�H�N�D�P�D�V���W�X�R�P�H�W���� �N�D�L���P�D�L�W�L�Q�L�P�D�V���D�W-
�M�X�Q�J�W�D�V�����1�L�H�N�D�G�D���Q�H�Q�X�L�P�N�L�W�H���S�U�L�H�N�L�Q�L�Ð���J�U�R-
�W�H�O�L�Ð���L�U���Q�H�D�W�L�G�D�U�\�N�L�W�H���M�R�N�L�R�V���³�U�H�Q�J�L�Q�L�R���G�D�O�L�H�V��
�S�L�U�P�L�D�X�V�L�D���Q�H�L�ã�W�U�D�X�N�
���N�L�ã�W�X�N�R���L�ã���V�S�\�Q�R�V��
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 �'� �0�(�6�,�2���� �³�U�H�Q�J�L�Q�\�V�� �Q�H�W�X�U�L�� �E�Ì�W�L�� �Y�D�O�R-
�P�D�V���Q�D�X�G�R�M�D�Q�W���Y�D�Q�G�H�Q�³�����1�R�U�¡�G�D�P�L���Q�X�Y�D�O�\�W�L��
�³�U�H�Q�J�L�Q�³���Q�D�X�G�R�N�L�W�H���G�U�¡�J�Q�����ã�O�X�R�V�W�
�����1�L�H�N�D�G�D��
�Q�H�S�X�U�N�ã�N�L�W�H���Y�D�Q�G�H�Q�V���³�� �³�U�H�Q�J�L�Q�³�� �L�U���³�� �M�R���H�O�H�N-
�W�U�L�Q�H�V���G�D�O�L�V��

�²�U�D�Q�J�D���Y�L�V�D�G�D���W�X�U�L���E�Ì�W�L���O�D�L�N�R�P�D���Y�H�U�W�L�N�D�O�L�R�M�H���S�D-
�G�¡�W�\�M�H�����N�D�G���Q�H�W�\�þ�L�D���L�ã���V�S�H�F�L�D�O�L�R�V���W�D�O�S�\�N�O�R�V���Q�H-
�L�ã�W�H�N�¡�W�Ð���N�R�Q�G�H�Q�V�D�W�D�V�����Y�D�Q�G�X�R�������*�U�L�H�å�W�D�L���G�U�D�X-
�G�å�L�D�P�D�� �M�X�G�L�Q�W�L�� �³�U�D�Q�J���� �W�X�R�P�H�W���� �N�D�L�� �M�L�� �S�U�L�M�X�Q�J�W�D��
�S�U�L�H���H�O�H�N�W�U�R�V���O�L�]�G�R�����Q�H�V���G�¡�O���V�X�V�L�M�X�V�L�R���Y�L�E�U�D�Y�L�P�R��
�L�U�� �M�X�G�H�V�L�Ð�� �J�D�O�L�� �L�ã�� �V�S�H�F�L�D�O�L�R�V�� �W�D�O�S�\�N�O�R�V�� �L�ã�W�H�N�¡�W�L��
�N�R�Q�G�H�Q�V�D�W�D�V���L�U���S�D�N�H�Q�N�W�L���H�O�H�N�W�U�L�Q�¡�P�V���G�D�O�L�P�V��

�²�U�H�Q�J�L�Q�\�V�� �J�D�O�L�� �E�Ì�W�L�� �J�D�E�H�Q�D�P�D�V�� �W�L�N�� �L�ã�W�X�ã�W�L-
�Q�X�V�� �N�R�Q�G�H�Q�V�D�W�R�� �E�D�N���� �L�U���� �E�H�W�� �N�R�N�L�X�� �D�W�Y�H�M�X����
�S�U�L�H�ã�� �N�H�O�L�D�Q�W�� �S�U�L�H�W�D�L�V������ �9�,�6�$�'�$�� �5�(�,�.�,�$�� �L�ã��
�H�O�H�N�W�U�R�V���O�L�]�G�R���L�ã�W�U�D�X�N�W�L���N�L�ã�W�X�N�������-�H�L���D�Q�W���S�U�L�H-
�W�D�L�V�R�� �Q�H�W�\�þ�L�D�� �L�ã�V�L�S�\�O�¡�� �Y�D�Q�G�H�Q�V���� �³�U�H�Q�J�L�Q�\�V��
�W�X�U�L�� �E�Ì�W�L�� �Q�H�G�H�O�V�L�D�Q�W�� �L�ã�M�X�Q�J�W�D�V�� �L�U�� �D�W�M�X�Q�J�W�D�V��
�Q�X�R�� �H�O�H�N�W�U�R�V�� �W�L�Q�N�O�R�� �L�U�� �M�³�� �J�D�O�L�P�D�� �Y�¡�O�� �³�M�X�Q�J�W�L��
�Q�H�� �D�Q�N�V�þ�L�D�X���� �N�D�L�S�� �S�U�D�¡�M�X�V�� �D�ã�W�X�R�Q�L�R�P�V�� �Y�D-
�O�D�Q�G�R�P�V��

 �'� �0�(�6�,�2�����³�U�D�Q�J�R�M�H���\�U�D���D�X�ã�L�Q�L�P�R���V�N�\�V-
�þ�L�R���5���������\�I�����ã�L�R�V���G�X�M�R�V���\�U�D���G�H�J�L�R�V��
�²�S�L�O�W�D�V���N�L�H�N�L�V���\�U�D���Q�X�U�R�G�\�W�D�V���ã�L�R���Q�D�X�G�R�M�L�P�R��
�Y�D�G�R�Y�R���G�X�R�P�H�Q�Ð���O�H�Q�W�H�O�¡�M�H��

�$�W�N�U�H�L�S�N�L�W�H�� �G�¡�P�H�V�³���� �Q�H�V�� �D�X�ã�L�Q�L�P�R�� �V�N�\�V�W�L�V��
�\�U�D���E�H�N�Y�D�S�L�V��

�1�H�Q�D�X�G�R�N�L�W�H���S�U�L�H�P�R�Q�L�Ð���D�W�L�W�L�U�S�L�Q�L�P�R���S�U�R�F�H-
�V�X�L���S�D�J�U�H�L�W�L�Q�W�L���D�U�E�D���Y�D�O�\�P�X�L�����M�H�L���M�R�V���Q�¡�U�D���U�H-
�N�R�P�H�Q�G�X�R�M�D�P�R�V���J�D�P�L�Q�W�R�M�R��

�3�U�L�H�W�D�L�V�D�V�� �W�X�U�L�� �E�Ì�W�L�� �S�D�V�W�D�W�\�W�D�V�� �N�D�P�E�D�U�\�M�H����
�N�X�U���Q�¡�U�D���Q�X�R�O�D�W���Y�H�L�N�L�D�Q�þ�L�Ð���X�å�V�L�G�H�J�L�P�R���ã�D�O-
�W�L�Q�L�Ð�����S�D�Y�\�]�G�å�L�X�L�����D�W�Y�L�U�R�V���O�L�H�S�V�Q�R�V�����Y�H�L�N�L�D�Q-
�þ�L�R�� �G�X�M�L�Q�L�R�� �S�U�L�H�W�D�L�V�R�� �D�U�E�D�� �Y�H�L�N�L�D�Q�þ�L�R�� �H�O�H�N-
�W�U�L�Q�L�R���ã�L�O�G�\�W�X�Y�R����

�1�H�J�U�
�å�N�L�W�H���L�U���Q�H�G�H�J�L�Q�N�L�W�H���S�U�L�H�W�D�L�V�R��

�‡�‡�����������$�6�0�(�1�,�1�\�6���$�3�6�$�8�*�2�6��
�3�5�,�(�0�2�1�\�6
�$�W�O�L�N�G�D�P�L���³�U�H�Q�J�L�Q�L�R���H�N�V�S�O�R�D�W�D�Y�L�P�R���L�U���W�H�F�K�Q�L�Q�¡�V��
�S�U�L�H�å�L�Ì�U�R�V���R�S�H�U�D�F�L�M�D�V�����Q�D�X�G�R�N�L�W�H���W�R�O�L�D�X���Q�X�U�R�G�\-
�W�D�V���D�V�P�H�Q�L�Q�¡�V���D�S�V�D�X�J�R�V���S�U�L�H�P�R�Q�H�V��

 �'�5�$�%�8�ä�,�$�,���7�H�F�K�Q�L�Q�
���S�U�L�H�å�L�Ì�U�����D�W�O�L�H�N�D�Q-
�W�L�V���D�U�E�D���V�X���³�U�H�Q�J�L�Q�L�X���G�L�U�E�D�Q�W�L�V���D�V�P�X�R���S�U�L�Y�D�O�R��
�P�Ì�Y�¡�W�L���D�S�V�D�X�J�L�Q�L�X�V���E�D�W�X�V���Q�H�V�O�\�V�W�D�Q�þ�L�X���S�D�G�X��
�D�S�O�L�Q�N�R�M�H�����N�X�U���J�U�L�Q�G�\�V���\�U�D���V�O�L�G�å�L�R�V��

 �3�,�5�â�7�,�1� �6�� �$�W�O�L�H�N�D�Q�W�� �Y�D�O�\�P�R�� �D�U�E�D�� �W�H�F�K-
�Q�L�Q�¡�V�� �S�U�L�H�å�L�Ì�U�R�V�� �R�S�H�U�D�F�L�M�D�V���� �U�H�L�N�L�D�� �P�Ì�Y�¡�W�L�� �W�L�Q-
�N�D�P�D�V�� �S�L�U�ã�W�L�Q�H�V���� �-�H�L�� �S�L�O�D�P�R�V�� �D�X�ã�L�Q�L�P�R�� �G�X�M�R�V����
�S�U�L�Y�D�O�R�P�D���P�Ì�Y�¡�W�L���W�L�Q�N�D�P�D�V���S�L�U�ã�W�L�Q�H�V�����N�D�G���E�Ì�W�Ð��
�L�ã�Y�H�Q�J�W�D���Q�X�ã�D�O�L�P�R���U�L�]�L�N�R�V��

 �.�$�8�.� �� �,�5�� �$�.�,�1�,�$�,���� �D�W�O�L�H�N�D�Q�W�� �Y�D�O�\�P�R�� �L�U��
�W�H�F�K�Q�L�Q�¡�V�� �S�U�L�H�å�L�Ì�U�R�V�� �R�S�H�U�D�F�L�M�D�V���� �U�H�L�N�L�D�� �P�Ì�Y�¡-
�W�L���N�D�X�N�H�V�����V�N�L�U�W�D�V���N�Y�¡�S�D�Y�L�P�R���W�D�N�Ð���D�S�V�D�X�J�D�L���L�U��
�D�N�L�Q�L�X�V���D�N�L�Ð���D�S�V�D�X�J�D�L��

�‡�‡�����������%�(�1�'�5�2�6�,�2�6���6�$�8�*�2�6���7�$�,-
�6�<�.�/�\�6
�²�U�H�Q�J�L�Q�\�M�H�� �S�D�W�H�L�N�L�D�P�L�� �W�R�O�L�D�X�� �Q�X�U�R�G�\�W�L�� �V�D�X�J�R�V��
�å�H�Q�N�O�D�L�����N�X�U�L�Ð���S�U�L�Y�D�O�R�P�D���O�D�L�N�\�W�L�V��

���6�N�D�L�W�\�N�L�W�H���Q�D�X�G�R�W�R�M�R���Y�D�G�R�Y����

���3�H�U�V�N�D�L�W�\�N�L�W�H���W�H�F�K�Q�L�Q�³���Y�D�G�R�Y����

���(�O�H�N�W�U�R�V���V�P�Ì�J�L�R���S�D�Y�R�M�X�V��

���'�H�J�L�R�V���P�H�G�å�L�D�J�R�V���S�D�Y�R�M�X�V��

 �'� �0�(�6�,�2���� �� �J�U�L�H�å�W�D�L�� �G�U�D�X�G�å�L�D�P�D���S�D�ã�D�O�L�Q�W�L��
�³�U�H�Q�J�L�Q�L�X�R�V�H���H�V�D�Q�þ�L�X�V���V�D�X�J�R�V���å�H�Q�N�O�X�V����

�‡�‡�‡�������%�(�1�'�5�$�6���n�5�(�1�*�,�1�,�2���$�3�5�$-
�ä�<�0�$�6
�������3�$�9����
Sausintuvas yra prietaisas, skirtas aplinkos, 
�N�X�U�L�R�M�H�� �\�U�D���� �G�U�¡�J�P�H�L�� �N�R�Q�W�U�R�O�L�X�R�W�L���� �'�U�¡�N�L�Q�L�P�R��
�H�W�D�S�H�� �Q�D�X�G�R�M�D�P�D�V�� �D�X�ã�L�Q�L�P�R�� �F�L�N�O�D�V���� �N�X�U�L�V�� �S�D-
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�U�H�P�W�D�V�� �¿�]�L�N�L�Q�L�X�� �S�U�L�Q�F�L�S�X���� �S�D�J�D�O�� �N�X�U�³�� �R�U�X�L�� �V�X�V�L-
�O�L�H�W�X�V���V�X���V�D�X�V�X���S�D�Y�L�U�ã�L�X�P�L�����M�³���V�X�G�U�¡�N�L�Q�D���L�U���L�ã�V�N�L-
�U�L�D���G�U�¡�J�P�
���N�R�Q�G�H�Q�V�D�W�R���O�D�ã�H�O�L�D�L�V��
�3�U�L�H�W�D�L�V�R���V�X�G�¡�W�L�V���\�U�D���W�R�N�L�D���������3�$�9������
�R�U�D�V���V�L�X�U�E�L�D�P�D�V���S�U�L�H�W�D�L�V�X�����M�X�G�D���S�U�R���S�O�D�X�Q�D�P����
�¿�O�W�U���������������ã�D�O�W�����D�O�L�X�P�L�Q�L�Q�
���J�\�Y�D�W�¡�O�
�����J�D�U�L�Q�W�X�Y������
���������� �N�D�U�ã�W���� �ã�L�O�X�P�R�N�D�L�W�³�� ���N�R�Q�G�H�Q�V�D�W�R�U�L�Ð���� ����������
�Y�H�Q�W�L�O�L�D�W�R�U�L�Ð�� �������� �L�U�� �J�D�O�L�D�X�V�L�D�L�� �L�ã�V�D�X�V�L�Q�W�D�V�� �R�U�D�V��
�L�ã�W�H�N�D���E�H�L���Y�¡�O���S�D�W�H�Q�N�D���³���D�S�O�L�Q�N�����W�H�N�¡�G�D�P�D�V���S�U�R��
groteles. Kondensacijos vanduo surenkamas 
bakelyje (5). Mikrojungiklis sustabdo prietai-
�V�����Y�D�Q�G�H�Q�L�X�L���E�D�N�H�O�\�M�H���S�D�V�L�H�N�X�V���W�D�P���W�L�N�U�����O�\�J�³����
�(�O�H�N�W�U�L�Q�¡�� �S�O�R�N�ã�W�¡�� �������� �Y�D�O�G�R�� �W�L�Q�N�D�P���� �S�U�L�H�W�D�L�V�R��
�Y�H�L�N�L�P������
�â�L�V���S�U�L�H�W�D�L�V�D�V���W�X�U�L���D�W�L�W�L�U�S�L�Q�L�P�R���³�W�D�L�V�����V�X���N�D�U�ã�W�R-
�P�L�V�� �G�X�M�R�P�L�V���� �N�X�U�L�V�� �X�å�W�L�N�U�L�Q�D�� �W�L�Q�N�D�P���� �V�D�X�V�L�Q-
�W�X�Y�R�� �Y�H�L�N�L�P���� �Q�H�Y�L�U�ã�L�M�D�Q�W�� �W�H�F�K�Q�L�Q�L�Ð�� �G�X�R�P�H�Q�Ð��
�O�H�Q�W�H�O�¡�M�H�� �Q�X�U�R�G�\�W�R�� �W�H�P�S�H�U�D�W�Ì�U�R�V�� �L�Q�W�H�U�Y�D�O�R�� �L�U��
�G�U�¡�J�P�¡�V��

�‡�‡�����������$�8�ä�,�1�,�0�2���.�2�1�7�‡�5�$�6
�â�L�X�R�V�H�� �³�U�H�Q�J�L�Q�L�X�R�V�H�� �Q�D�X�G�R�M�D�P�R�V�� �D�X�ã�L�Q�L�P�R��
�G�X�M�R�V�� �5���������\�I�����$�X�ã�L�Q�L�P�R�� �N�R�Q�W�Ì�U�D�V�� �\�U�D�� �³�U�H�Q�J-
tas pagal taikomus standartus.

 �'�H�J�L�R�V���P�H�G�å�L�D�J�R�V���S�D�Y�R�M�X�V��
�â�L�V���³�U�H�Q�J�L�Q�\�V���\�U�D���K�H�U�P�H�W�L�ã�N�D�L���X�å�G�D�U�\�W�D�V���L�U���M�D�P�H��
�\�U�D�� �À�X�R�U�L�Q�W�Ð�� �G�X�M�Ð�� �5���������\�I�� �*�:�3�� ���5���������\�I���� � ��
4.

�‡�‡�‡�������3�5�(�/�,�0�,�1�$�5�,�2�6���2�3�(�5�$�&�,-
JOS

�‡�‡�����������3�$�.�8�2�7�\�6���1�8�\�0�,�0�$�6���,�5��
SURINKIMAS
�1�X�L�P�N�L�W�H�� �S�D�N�X�R�W�
�� �V�W�H�Q�J�G�D�P�L�H�V�L�� �Q�H�S�D�å�H�L�V-
�W�L�� �³�U�H�Q�J�L�Q�L�R���� �â�D�O�L�Q�N�L�W�H�� �S�D�N�D�Y�L�P�R�� �P�H�G�å�L�D�J�D�V��
���P�H�G�³���� �S�O�D�V�W�L�N������ �N�D�U�W�R�Q������ �S�U�L�V�W�D�W�\�G�D�P�L�� �M�X�R�V�� �³��
specializuotus surinkimo arba perdirbimo cen-
�W�U�X�V�����O�D�L�N�\�N�L�W�¡�V���Y�L�H�W�L�Q�L�Ð���J�D�O�L�R�M�D�Q�þ�L�Ð���³�V�W�D�W�\�P�Ð����
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�H�V�D�Q�W�L�V���V�D�Q�W�\�N�L�Q�L�V���G�U�¡�J�Q�X�P�D�V����

�y�³���´�� ���� �³���´�� ���'�5� �*�0� �6�� �1�8�2�6�$�7�,�6������ �6�S�D�X-
�G�å�L�D�Q�W���P�\�J�W�X�N�X�V���Ä���³�������Ä���³���J�D�O�L�P�D���Q�X�V�W�D�W�\�W�L���S�D-
�J�H�L�G�D�X�M�D�P���� �V�D�Q�W�\�N�L�Q�³�� �G�U�¡�J�Q�X�P������ �(�N�U�D�Q�D�V��
�S�U�D�G�¡�V�� �P�L�U�N�V�¡�W�L�� �U�R�G�\�G�D�P�D�V�� �Q�D�X�M���� �D�W�V�N�D�L�W�L�Q�³��
�Q�X�R�V�W�D�W�³�����3�R���N�H�O�L�Ð���V�H�N�X�Q�G�å�L�Ð���H�N�U�D�Q�D�V���Q�X�V�W�R-
�M�D�� �P�L�U�N�V�¡�W�L�� �L�U�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�L�N�D�� �D�S�W�L�Q�N�D�� �Q�D�X�M���� �G�U�¡-
�J�P�¡�V���Q�X�R�V�W�D�W�³����
�*�D�O�L�P�D�� �S�D�O�H�L�V�W�L�� �S�U�L�H�W�D�L�V���� �Y�H�L�N�W�L�� �Q�H�S�U�L�N�O�D�X�V�R-
�P�D�L�� �Q�X�R�� �D�S�O�L�Q�N�R�M�H�� �H�V�D�Q�þ�L�R�� �G�U�¡�J�P�¡�V�� �N�L�H�N�L�R����
�6�S�D�X�G�å�L�D�Q�W���P�\�J�W�X�N�����Ä���³�����N�R�O���H�N�U�D�Q�H���E�X�V���S�D-
�U�R�G�\�W�D�V���Ä�&�2�1�7�³�����S�U�L�H�W�D�L�V�D�V���Y�H�L�N�V���Q�X�R�O�D�W��
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�y�+�2�8�5�6�� ���9�$�/�$�1�'�2�6������ �S�D�V�S�D�X�G�X�V�� �P�\�J�W�X-
�N�����Ä�+�2�8�5�6�³�����9�$�/�$�1�'�2�6�������J�D�O�L�P�D���S�D�P�D�W�\�W�L��
prietaiso darbo valandas.

�‡�‡�����������,�ä�/�(�,�'�,�0�2���9�$�0�=�'�æ�,�2���3�5�,-
�-�8�1�*�,�0�$�6�����S�D�U�X�R�å�L�P�D�V��
�������3�$�9����
�*�D�O�L�P�D���S�U�L�H���S�U�L�H�W�D�L�V�R���S�U�L�M�X�Q�J�W�L���L�ã�O�H�L�G�L�P�R���Y�D�P�]-
�G�³�����%�D�N�H���\�U�D���������P�P���J�X�P�R�V���O�D�L�N�L�N�O�L�V��

�‡�‡�����������.�2�1�'�(�1�6�$�7�2���6�,�8�5�%�/�,�2��
�3�5�,�-�8�1�*�,�0�$�6�����S�D�V�L�U�H�Q�N�D�P�D��

 �3�U�L�N�O�D�X�V�R�P�D�L���Q�X�R���P�R�G�H�O�L�R�����S�U�L�H�W�D�L�V�D�V���J�D�O�L��
�W�X�U�¡�W�L�� �S�D�U�X�R�ã�L�P���� �N�R�Q�G�H�Q�V�D�W�R�� �L�ã�O�H�L�G�L�P�R�� �V�L�X�U-
bliui prijungti.
�.�D�G�� �W�L�Q�N�D�P�D�L�� �S�U�L�M�X�Q�J�W�X�P�¡�W�H���� �S�U�L�H�ã�� �D�W�O�L�N�G�D�P�L��
�E�H�W���N�R�N�L�����R�S�H�U�D�F�L�M�������D�W�M�X�Q�N�L�W�H���³�U�H�Q�J�L�Q�³���Q�X�R���H�O�H�N-
tros tiekimo.
�.�D�G���W�L�Q�N�D�P�D�L���V�X�P�R�Q�W�X�R�W�X�P�¡�W�H���N�R�Q�G�H�Q�V�D�W�R���V�L-
�X�U�E�O�³���� �Y�D�G�R�Y�D�X�N�L�W�¡�V�� �S�D�V�L�U�H�Q�N�D�P�D�P�H�� �U�L�Q�N�L�Q�\�M�H��
�S�U�L�G�¡�W�����W�H�F�K�Q�L�Q�³���Y�D�G�R�Y����

�‡�‡�‡�������7�(�&�+�1�,�1�\���3�5�,�(�æ�,�‡�5�$

�‡�‡�����������3�$�7�,�.�5�2�6�����8�æ���.�8�5�,�$�6���$�7-
SAKINGAS NAUDOTOJAS
�������3�$�9����
�9�L�H�Q�L�Q�W�H�O�¡���W�H�F�K�Q�L�Q�¡���S�U�L�H�å�L�Ì�U�D�����X�å���N�X�U�L�����Q�D�X�G�R-
�W�R�M�D�V�� �\�U�D�� �D�W�V�D�N�L�Q�J�D�V���� �\�U�D�� �R�U�R�� �¿�O�W�U�R�� �Y�D�O�\�P�D�V����
�N�X�U�³���U�H�L�N�L�D���D�W�O�L�N�W�L���E�H�Q�W���N�D�U�W�����S�H�U���P�¡�Q�H�V�³��
�9�D�O�\�P�R�� �G�D�å�Q�X�P���� �J�D�O�L�P�D�� �S�D�G�D�å�Q�L�Q�W�L�� �D�W�V�L�å�Y�H�O-
�J�L�D�Q�W���³���S�U�L�H�W�D�L�V�R���G�D�U�E�R���D�S�O�L�Q�N�R�V���G�X�O�N�¡�W�X�P����

�'� �0�(�6�,�2���� �.�$�'�� �,�â�9�$�/�<�7�8�0� �7�(���� �1�8�2��
�3�5�,�(�7�$�,�6�2���1�8�,�0�.�,�7�(���)�,�/�7�5�������'�5�$�8�'�ä�,�$-
�0�$�� �9�$�/�<�7�,�� �1�$�8�'�2�-�$�1�7�� �6�8�0�2�1�7�8�2�7����
�)�,�/�7�5����

�‡�‡�����������$�7�6�$�5�*�,�1�\�6���'�$�/�<�6
Jei specializuotiems operatoriams atliekant 
�W�H�F�K�Q�L�Q�
�� �S�U�L�H�å�L�Ì�U���� �S�U�L�U�H�L�N�W�Ð�� �S�D�N�H�L�V�W�L�� �Y�L�H�Q���� �D�U��
�G�D�X�J�L�D�X���G�D�O�L�Ð�����W�D�L���U�H�L�N�L�D���S�D�G�D�U�\�W�L���Q�D�X�G�R�M�D�Q�W���W�L�N��
originalias atsargines dalis.

�-�H�L�� �U�H�L�N�L�D���� �S�D�S�U�D�ã�\�N�L�W�H�� �Ä�D�W�V�D�U�J�L�Q�L�Ð�� �G�D�O�L�Ð�� �V��-
�U�D�ã�R�³�� �L�ã�� �V�D�Y�R�� �S�U�H�N�\�E�R�V�� �D�W�V�W�R�Y�R���� �Q�X�U�R�G�\�G�D�P�L��
�³�U�H�Q�J�L�Q�L�R���P�R�G�H�O�³���L�U���V�H�U�L�M�R�V���Q�X�P�H�U�³��

�‡�‡�����������n�5�(�1�*�,�1�,�2���,�ä�0�2�1�7�$�9�,�0�$�6
�²�U�H�Q�J�L�Q�\�V�� �E�X�Y�R���V�X�S�U�R�M�H�N�W�X�R�W�D�V���L�U���S�D�J�D�P�L�Q�W�D�V����
�N�D�G���X�å�W�L�N�U�L�Q�W�Ð���Q�X�R�O�D�W�L�Q�³���Y�H�L�N�L�P�������.�D�L���N�X�U�L�Ð���N�R�P-
�S�R�Q�H�Q�W�Ð�����S�D�Y�\�]�G�å�L�X�L�����Y�H�Q�W�L�O�L�D�W�R�U�L�D�X�V���L�U���N�R�P�S�U�H-
�V�R�U�L�D�X�V�� �H�N�V�S�O�R�D�W�D�Y�L�P�R�� �W�U�X�N�P�¡�� �S�U�L�N�O�D�X�V�R�� �Q�X�R��
�W�H�F�K�Q�L�Q�¡�V�� �S�U�L�H�å�L�Ì�U�R�V���� �N�X�U�L�� �W�X�U�L�� �E�Ì�W�L�� �M�L�H�P�V���D�W�O�L�H-
kama.

 �'� �0�(�6�,�2�����³�U�H�Q�J�L�Q�\�M�H���\�U�D���D�S�O�L�Q�N�D�L���S�D-
�Y�R�M�L�Q�J�Ð�� �P�H�G�å�L�D�J�Ð�� �L�U�� �N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�Ð�� ���H�O�H�N�W�U�R�Q�L-
�Q�L�Ð���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�Ð�����D�X�ã�L�Q�L�P�R���G�X�M�Ð���L�U���D�O�\�Y�R�V�������-�H�L��
�Q�D�X�G�L�Q�J�R�M�R�� �H�N�V�S�O�R�D�W�D�Y�L�P�R�� �S�D�E�D�L�J�R�M�H�� �³�U�H�Q�J�L-
�Q�\�V���L�ã�P�R�Q�W�X�R�M�D�P�D�V�����R�S�H�U�D�F�L�M�D���W�X�U�L���E�Ì�W�L���D�W�O�L�H�N�D-
�P�D�� �³�J�D�O�L�R�W�R�� �V�X�� �ã�D�O�G�\�P�R�� �³�U�H�Q�J�L�Q�L�D�L�V�� �G�L�U�E�D�Q�þ�L�R��
personalo.

�²�U�H�Q�J�L�Q�\�V�� �W�X�U�L�� �E�Ì�W�L�� �S�U�L�V�W�D�W�\�W�D�V�� �³�� �V�S�H�F�L�D�O�L�]�X�R�W�X�V��
�F�H�Q�W�U�X�V���� �V�N�L�U�W�X�V�� �³�U�H�Q�J�L�Q�L�Ð���� �N�X�U�L�X�R�V�H�� �\�U�D�� �S�D�Y�R-
�M�L�Q�J�Ð�� �P�H�G�å�L�D�J�Ð���� �V�X�U�L�Q�N�L�P�X�L�� �L�U�� �ã�D�O�L�Q�L�P�X�L���� �.�R�Q-
�W�Ì�U�H�� �H�V�D�Q�W�L�V�� �ã�D�O�G�\�P�R�� �V�N�\�V�W�L�V�� �L�U�� �W�H�S�L�P�R�� �D�O�\�Y�D��
�W�X�U�L�� �E�Ì�W�L�� �V�X�U�L�Q�N�W�L�� �O�D�L�N�D�Q�W�L�V�� �M�Ì�V�Ð�� �ã�D�O�\�M�H�� �W�D�L�N�R�P�Ð��
�V�D�X�J�R�V���V�W�D�Q�G�D�U�W�Ð��
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�‡�‡�‡�������3�$�9�2�-�$�8�6���6�,�*�1�$�/�‹���6���5�$�ä�$�6

�3�$�9�2�-�$�8�6���6�,�*�1�$�/�$�6�*�$�/�,�0�$���3�5�,�(�ä�$�6�7�,�6�*�$�/�,�0�$�6���6�3�5�(�1�'�,�0�$�6
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Bakas pilnas arba jo 

�Q�¡�U�D
�3�D�Y�R�M�D�X�V���V�L�J�Q�D�O�D�V���D�X�W�R�P�D�W�L�ã�N�D�L���D�W�V�W�D�W�R-
�P�D�V���L�ã�W�X�ã�W�L�Q�X�V���D�U�E�D���³�V�W�D�þ�L�X�V���E�D�N��

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ �$�S�O�L�Q�N�R�V���W�H�P�S�H�U�D�W�Ì�U�D��
�S�H�U���å�H�P�D

�$�S�O�L�Q�N�R�V���W�H�P�S�H�U�D�W�Ì�U�R�V���V���O�\�J�R�V���Q�H�W�L�Q�N�D-
mos veikimui

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ �'�U�¡�J�P�¡�V���G�D�Y�L�N�O�L�R���Y�H�L�N�L-
mo sutrikimas. Bet kokiu 
�D�W�Y�H�M�X�����³�U�H�Q�J�L�Q�\�V���Y�H�L�N�L�D���L�U��
toliau

�.�U�H�L�S�N�L�W�¡�V���³���³�J�D�O�L�R�W�����S�D�J�D�O�E�R�V���W�D�U�Q�\�E��

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ �$�S�O�L�Q�N�R�V���W�H�P�S�H�U�D�W�Ì�U�R�V��
daviklio veikimo sutriki-
mas. 
�6�D�X�V�L�Q�W�X�Y�D�V���S�H�U�V�L�M�X�Q�J�L�D���³��
�E�X�G�¡�M�L�P�R���U�H�å�L�P��

�.�U�H�L�S�N�L�W�¡�V���³���³�J�D�O�L�R�W�����S�D�J�D�O�E�R�V���W�D�U�Q�\�E��

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Atitirpinimo termostato 
veikimo sutrikimas. 
�6�D�X�V�L�Q�W�X�Y�D�V���S�H�U�V�L�M�X�Q�J�L�D���³��
�E�X�G�¡�M�L�P�R���U�H�å�L�P��

�.�U�H�L�S�N�L�W�¡�V���³���³�J�D�O�L�R�W�����S�D�J�D�O�E�R�V���W�D�U�Q�\�E��
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3... SAGATAVOŠANAS DARBI

4... PALAIŠANA

5... �7�(�+�1�,�6�.�–���$�3�.�2�3�(
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�‡�‡�‡�������,�(�9�$�'�6

�‡�‡�����������,�(�9�$�'�6
�5�R�N�D�V�J�U�—�P�D�W�D�� �L�U�� �S�D�U�H�G�]�•�W�D�� �W�L�H�ã�D�M�D�P�� �O�L�H�W�R-
�W�—�M�D�P�� �W�L�N�D�L�� �W�—�P�� �G�D�U�E�¯�E�—�P���� �N�X�U�D�V�� �Y�D�U�� �Y�H�L�N�W��
�D�U�� �V�O�•�J�W�L�H�P�� �S�D�Q�H�º�L�H�P���� �'�D�U�E�¯�E�D�V���� �N�D�V�� �S�U�D�V�D��
�G�X�U�Y�M�X�� �Y�D�L�� �S�D�Q�H�º�X�� �D�W�Y�•�U�ã�D�Q�X�� �D�U�� �L�Q�V�W�U�X�P�H�Q-
�W�L�H�P���� �M�—�X�]�W�L�F�� �W�L�N�D�L�� �H�N�V�S�H�U�W�L�H�P���� �.�D�W�U�D�L�� �L�H�U�¯�F�H�L��
�M�—�E�Ì�W�� �S�L�H�V�O�•�J�W�D�L�� �V�W�U�—�Y�D�V�� �S�D�G�H�Y�H�L���� �L�]�P�D�Q�W�R-
�M�R�W�� �N�D�E�H�O�L�� �D�U�� �V�W�U�—�Y�D�V�� �N�R�Q�W�D�N�W�G�D�N�ã�X���� �N�D�V�� �W�L�H�N��
�S�L�H�J�—�G�—�W�D�� �N�R�S�—�� �D�U�� �L�H�U�¯�F�L���� �$�S�N�R�S�H�V�� �G�D�U�E�L�H�P��
�V�W�U�—�Y�D�V�� �N�R�Q�W�D�N�W�G�D�N�ã�D�� �Y�L�H�Q�P�•�U�� �L�U�� �M�—�D�W�Y�L�H�Q�R����
�º�D�X�M�R�W���R�S�H�U�D�W�R�U�D�P���L�H�M�D�X�N�W�L�H�V���G�D�U�E�¯�E�—���G�U�R�ã�R�V��
�D�S�V�W�—�N�º�R�V��
�/�D�L�� �L�G�H�Q�W�L�¿�F�•�W�X�� �L�H�U�¯�F�L�� ���P�R�G�H�O�L�� �X�Q�� �V�•�U�L�M�D�V�� �Q�X-
�P�X�U�X������ �S�D�O�¯�G�]�¯�E�D�V�� �Y�D�L�� �U�H�]�H�U�Y�H�V�� �G�D�º�X�� �S�L�H�S�U�D-
�V�¯�M�X�P�D���J�D�G�¯�M�X�P�—���L�]�O�D�V�L�H�W���L�G�H�Q�W�L�¿�N�—�F�L�M�D�V���S�O�—�N-
�V�Q�L�����N�D�V���D�W�U�R�G�D�V���—�U�S�X�V���L�H�U�¯�F�H�V��

�‡�‡�����������9�,�6�3�R�5�j�*�,�(���'�5�2�ä�j�%�$�6���1�2-
TEIKUMI
�5�R�N�D�V�J�U�—�P�D�W�D�V���X�Q���Y�L�V�D�V���S�L�H�Y�L�H�Q�R�W�—�V���G�R�N�X-
�P�H�Q�W�—�F�L�M�D�V���P�•�U�·�L�V�� �L�U���G�R�W���L�H�V�S�•�M�X���J�D�Q���X�]�V�W�—-
�G�¯�W�—�M�D�P���� �J�D�Q�� �R�S�H�U�D�W�R�U�D�P�� �S�D�U�H�L�]�L�� �Y�H�L�N�W�� �D�S�U�¯-
�N�R�M�X�P�D���X�]�V�W�—�G�¯�ã�D�Q�X�����S�D�O�D�L�ã�D�Q�X���X�Q���W�H�K�Q�L�V�N�R��
�D�S�N�R�S�L�����Q�H�U�D�G�R�W���N�D�L�W�•�M�X�P�X���D�W�E�L�O�G�¯�J�D�M�D�P���S�H�U-
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�Q�—�ã�D�Q�D�V�� �S�R�V�P�—�� �L�]�P�D�Q�W�R�� �G�]�H�V�•�ã�D�Q�D�V�� �F�L�N�O�X����
�N�X�U�D���S�D�P�D�W�—���L�U���¿�]�L�V�N�D�L�V���S�U�L�Q�F�L�S�V�������J�D�L�V�V�����Q�R-
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�Q�—�N�R�W�� �V�D�V�N�D�U�•�� �D�U�� �D�X�N�V�W�X�� �Y�L�U�V�P�X���� �W�R�� �P�L�W�U�L�Q�D����
�D�W�E�U�¯�Y�R�M�R�W���P�L�W�U�X�P�X���N�R�Q�G�H�Q�V�—�W�D���S�L�O�L�H�Q�X���Y�H�L�G�—��
�â�—�G�D���L�U���L�H�U�¯�F�H�V���X�]�E�Ì�Y�H�����$�7�7����������
�*�D�L�V�V���W�L�H�N���L�H�V�Ì�N�Q�•�W�V���L�H�U�¯�F�•�����L�]�L�H�W���F�D�X�U���P�D�]�J�—-
�M�D�P�R���¿�O�W�U�X�������������D�X�N�V�W�—���D�O�X�P�¯�Q�L�M�D���V�S�R�O�L�����L�]�W�Y�D�L-
�F�•�W�—�M�X���������������N�D�U�V�W�R���V�L�O�W�X�P�P�D�L�Q�L�����N�R�Q�G�H�Q�V�D�W�R-
�U�X���������������Y�H�Q�W�L�O�D�W�R�U�X�����������X�Q���Y�L�V�E�H�L�G�]�R�W���L�]�å�—�Y�•�W�V��
�D�U���J�D�L�V�X�����W�D�V���L�]�Q�—�N���X�Q���Q�R�Q�—�N���D�S�N�—�U�W�•�M�—���Y�L�G�•����
�L�]�H�M�R�W�� �F�D�X�U�� �U�H�å�§�L���� �.�R�Q�G�H�Q�V�•�W�V�� �Ì�G�H�Q�V�� �W�L�H�N��
�V�D�Y�—�N�W�V�� �W�Y�H�U�W�Q�•�� ���������� �0�L�N�U�R�V�O�•�G�]�L�V�� �D�S�V�W�—�G�L�Q�D��
�L�H�U�¯�F�L���� �N�D�G�� �Ì�G�H�Q�V�� �W�Y�H�U�W�Q�•�� �V�D�V�Q�L�H�G�]�� �Q�R�W�H�L�N�W�X��
�O�¯�P�H�Q�L�����(�O�H�N�W�U�R�Q�L�V�N�D���N�D�U�W�H�����������S�—�U�Y�D�O�G�D���S�D�U�H�L-
�]�X���L�H�U�¯�F�H�V���G�D�U�E�¯�E�X����
�â�¯���L�H�U�¯�F�H���L�U���D�S�U�¯�N�R�W�D���D�U���N�D�U�V�W�X���J�—�]�X���D�W�N�D�X�V�•-
�ã�D�Q�D�V���L�H�U�¯�F�L���� �N�D�V���J�D�U�D�Q�W�•���V�D�X�V�L�Q�—�W�—�M�D���S�D�U�H�L-
�]�X���G�D�U�E�¯�E�X���W�H�P�S�H�U�D�W�Ì�U�D�V���X�Q���P�L�W�U�X�P�D���G�L�D�S�D-
�]�R�Q�—�����N�D�V���Q�R�U�—�G�¯�W�V���W�H�K�Q�L�V�N�R���G�D�W�X���W�D�E�X�O�—��

�‡�‡�����������6�$�/�'�X�ä�$�1�$�6���6�,�6�7�X�0�$
�â�D�M�—�V�� �L�H�N�—�U�W�—�V�� �L�]�P�D�Q�W�R�W�—�� �D�X�N�V�W�X�P�D�§�H�Q-
�W�D�� �J�—�]�H�� �L�U�� �5���������\�I���� �$�X�N�V�W�X�P�D�§�H�Q�W�D�� �N�R�Q�W�Ì-
�U�D�� �W�L�H�N�� �Y�H�L�N�W�D�� �V�D�V�N�D�¼�—�� �D�U�� �V�S�•�N�—�� �H�V�R�ã�D�M�L�H�P��
standartiem.

 �8�]�O�L�H�V�P�R�M�R�ã�X���P�D�W�H�U�L�—�O�X���E�¯�V�W�D�P�¯�E�D��
�â�¯���L�H�N�—�U�W�D���L�U���K�H�U�P�•�W�L�V�N�L���Q�R�V�O�•�J�W�D���X�Q���V�D�W�X�U���À�X-
�R�U�•�W�X���J�—�]�L���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������6�$�*�$�7�$�9�2�ä�$�1�$�6���'�$�5�%�,

�‡�‡�����������,�(�3�$�.�2�-�8�0�$���8�1���0�2�1�7�R -
�æ�$�6���1�2�w�(�0�ä�$�1�$
�1�R�¼�H�P�L�H�W�� �L�H�S�D�N�R�M�X�P�X���� �X�]�P�D�Q�R�W���� �O�D�L�� �Q�H�V�D-
�E�R�M�—�W�X���L�H�U�¯�F�L�����,�]�P�H�W�L�H�W���L�H�S�D�N�R�M�X�P�D���L�]�V�W�U�—�G�—�M�X-
�P�X�V�� ���N�R�N�X���� �S�O�D�V�W�P�D�V�X���� �N�D�U�W�R�Q�X������ �Q�R�J�—�G�—�M�R�W��
�W�R�V�� �V�S�H�F�L�D�O�L�]�•�W�D�M�R�V�� �V�D�Y�—�N�ã�D�Q�D�V�� �Y�D�L�� �S�—�U�V�W�U�—-
�G�H�V�� �F�H�Q�W�U�R�V�� ���L�H�Y�•�U�R�M�L�H�W�� �V�S�•�N�—�� �H�V�R�ã�R�V�� �Y�L�H�W�•-
jos noteikumus).

 �8�=�0�$�1�®�%�8���� �$�W�N�D�U�¯�E�—�� �Q�R�� �P�R�G�H�º�D�� �V�D�O�L�H-
�F�L�H�W�� �L�H�U�¯�F�L�� �D�U�� �Y�L�V�L�H�P�� �U�R�N�W�X�U�L�H�P���� �U�L�W�H�¼�L�H�P�� �X�Q��
�Y�L�V�X���V�D�L�V�W�¯�W�R���D�S�D�U�D�W�Ì�U�X�����$�7�7�������������L�H�S�D�N�R�M�X�P�D��
�L�H�N�ã�S�X�V�•�����S�L�U�P�V���W�R���Q�R�G�R�ã�D�Q�D�V���H�N�V�S�O�X�D�W�—�F�L�M�—����

�‡�‡�����������3�R�5�%�$�8�'�(

 �9�L�V�D�V���L�H�N�—�U�W�D�V���L�U���L�]�J�D�W�D�Y�R�W�D�V���U�Ì�S�Q�¯�F�—���X�Q��
�V�D�Y�L�H�Q�R�W�D�V���D�U���Y�D�G�X�����L�]�¼�H�P�R�W���G�D�å�X�V���N�R�P�S�R-
�Q�H�Q�W�X�V������ �6�D�¼�H�P�R�W�� �L�H�U�¯�F�L���� �W�—�� �Q�H�N�D�Y�•�M�R�W�L�H�V�� �X�Q��
�U�Ì�S�¯�J�L���M�—�S�—�U�E�D�X�G�D�����S�—�U�E�D�X�G�R�W�����Y�D�L���W�—���Q�D�Y���E�R-
�M�—�W�D�� �S�—�U�Y�D�G�—�ã�D�Q�D�V�� �O�D�L�N�—�� �X�Q�� �Y�D�L�� �W�D�L�� �Q�H�W�U�Ì�N�V�W��
�G�H�W�D�º�X��

�3�L�U�P�V���O�L�H�W�R�ã�D�Q�D�V���¯�S�D�ã�L���S�—�U�E�D�X�G�L�H�W�����Y�D�L���X�]��
�—�U�•�M�L�H�P�� �P�H�W�—�O�D�� �S�D�Q�H�º�L�H�P���� �L�H�V�N�D�L�W�R�W�� �W�Y�H�U�W�Q�H�V��
�Q�R�G�D�O�¯�M�X�P�X�����Q�D�Y���L�H�V�S�L�H�G�X�P�X�����3�—�U�E�D�X�G�L�H�W���D�U�¯����
�Y�D�L�� �N�D�E�H�O�L�V���� �N�R�Q�W�D�N�W�G�D�N�ã�D�� �X�Q�� �D�W�W�L�H�F�¯�J�—�� �L�]�R-
�O�—�F�L�M�D�� �L�U�� �Q�H�V�N�D�U�W�L���� �3�U�H�W�•�M�—�� �J�D�G�¯�M�X�P�—�� �,�5�� �$�,�=-
�/�,�(�*�7�6���S�L�H�V�O�•�J�W���X�Q���L�H�G�D�U�E�L�Q�—�W���L�H�U�¯�F�L�����N�D�V���M�—-
�Q�R�V�Ì�W�D���S�L�O�Q�Y�D�U�R�W�D�P���V�H�U�Y�L�V�D���F�H�Q�W�U�D�P��

�‡�‡�����������'�$�5�%�j�%�$�6���,�(�5�2�%�(�æ�2�-�8�0�,

 �8�=�0�$�1�®�%�8���� �/�D�L�� �Q�R�G�U�R�ã�L�Q�—�W�X�� �S�D�U�H�L�]�X��
�L�H�U�¯�F�H�V�� �G�D�U�E�¯�E�X���� �L�H�U�¯�F�L�� �L�H�W�H�L�F�D�P�V�� �G�D�U�E�L�Q�—�W��
�W�H�K�Q�L�V�N�R���G�D�W�X���W�D�E�X�O�—���Q�R�U�—�G�¯�W�D�M�—�V���U�R�E�H�å�—�V��

�‡�‡�����������,�=�9�,�(�7�2�-�8�0�6
�6�D�N�—�U�W�R�M�L�H�W�� �L�H�U�¯�F�L���� �O�D�L�� �Q�R�G�U�R�ã�L�Q�—�W�X�� �D�W�E�L�O�V�W�R�ã�X��
�J�D�L�V�D���S�O�Ì�V�P�X��

 �8�=�0�$�1�®�%�8���� �3�—�U�O�L�H�F�L�Q�L�H�W�L�H�V���� �N�D�� �L�H�U�¯�F�H��
�L�U�� �Q�R�Y�L�H�W�R�W�D�� �W�—���� �O�D�L�� �L�]�Y�D�L�U�¯�W�R�V�� �Q�R�� �V�D�V�N�D�U�H�V�� �D�U��
�Ì�G�H�Q�L��

�‡�‡�����������'�$�5�%�j�%�$�6���=�2�1�$
�9�H�Q�W�L�O�D�W�R�U�D���L�]�Y�D�G�¯�W�D�L�V���N�D�U�V�W�D�L�V���J�D�L�V�V���Q�H�G�U�¯�N�V�W��
�V�D�V�N�D�U�W�L�H�V���D�U���ã�·�•�U�ã�º�L�H�P�����,�]�Y�D�L�U�L�H�W�L�H�V���Q�R���N�D�U�V�W�—��
�J�D�L�V�D�� �U�H�F�L�U�N�X�O�—�F�L�M�D�V�� �S�D�U�—�G�¯�E�—�P�� �V�W�D�U�S�� �L�H�V�Ì�N-
�ã�D�Q�X�� �X�Q�� �S�D�G�H�Y�L���� �S�U�H�W�•�M�—�� �J�D�G�¯�M�X�P�—�� �L�H�N�—�U�W�D�V��
�G�D�U�E�¯�E�D���S�D�V�O�L�N�W�L�Q�—�V�L�H�V���Y�D�L���S�D�W���W�L�N�V���S�—�U�W�U�D�X�N�W�D��
�Q�R�U�P�—�O�D���G�D�U�E�¯�E�D��

 �8�=�0�$�1�®�%�8�����,�H�U�¯�F�L���Q�H�G�U�¯�N�V�W���Q�R�Y�L�H�W�R�W���ã�D�X-
�U�—�V���W�H�O�S�—�V�����N�D�V���Q�H�º�D�X�M���S�L�H�Q�—�F�¯�J�L���L�]�N�O�L�H�G�•�W���J�D�L-
�V�X���Q�R���J�D�L�V�D���L�]�S�O�Ì�G�H�V���U�H�å�§�D���W�H�O�S�—��

 �8�=�0�$�1�®�%�8���� �1�H�Q�R�Y�L�H�W�R�M�L�H�W�� �X�Q�� �Q�H�S�D�N�D�U�L-
�Q�L�H�W���S�U�L�H�N�ã�P�H�W�X�V���X�]���S�U�L�H�N�ã�•�M�—���S�D�Q�H�º�D�����M�R���W�D�V��
�Y�D�U���V�D�E�R�M�—�W���L�H�U�¯�F�L��
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�‡�‡�����������9�,�6�3�R�5�X�-�$���,�1�)�2�5�0�R�&�,�-�$

 �8�=�0�$�1�®�%�8�����3�L�U�P�V���M�H�E�N�—�G�D�V���H�O�H�N�W�U�L�V�N�—�V��
�G�D�º�D�V���W�H�K�Q�L�V�N�—�V���D�S�N�R�S�H�V���D�W�Y�L�H�Q�R�M�L�H�W���V�W�U�—�Y�D�V��
�N�R�Q�W�D�N�W�G�D�N�ã�X���Q�R���N�R�Q�W�D�N�W�O�L�J�]�G�D�V��

 �8�=�0�$�1�®�%�8���� �3�—�U�E�D�X�G�L�H�W���� �Y�D�L�� �V�W�U�—�Y�D�V��
�V�S�U�L�H�J�X�P�V�� �D�W�E�L�O�V�W�� �L�H�N�—�U�W�D�V�� �G�D�U�E�¯�E�D�V�� �G�D�W�L�H�P��
���V�S�U�L�H�J�X�P�D�P�� �X�Q�� �I�U�H�N�Y�H�Q�F�H�L������ �N�D�V�� �S�D�U�—�G�¯�W�L��
�V�D�X�V�L�Q�—�W�—�M�D���G�D�W�X���S�O�—�N�V�Q�¯�W�•�����/�D�L���L�H�U�¯�F�H���G�D�U�E�R-
�W�R�V�� �S�D�U�H�L�]�L���� �L�H�U�¯�F�H�� �L�U�� �D�S�U�¯�N�R�W�D�� �D�U�� �V�W�U�—�Y�D�V�� �N�D-
beli.

 �8�=�0�$�1�®�%�8�����,�H�]�H�P�•�ã�D�Q�D���L�U���R�E�O�L�J�—�W�D��

�‡�‡�‡�������3�$�/�$�,�ä�$�1�$

�‡�‡�����������,�(�3�5�,�(�.�ä�X�-�$�6���3�R�5�%�$�8-
DES

�6�9�$�5�®�*�,���� �P�R�G�H�º�R�V�� �D�U�� �G�X�E�X�O�W�X��
�V�S�U�L�H�J�X�P�X�� ���������'�9���� �S�—�U�E�D�X�G�L�H�W�� �V�S�U�L�H�J�X�P�D��
�V�O�•�G�å�D�� �S�R�]�¯�F�L�M�X�� �����������������9�����������������9������ �-�D��
�V�S�U�L�H�J�X�P�D�� �L�H�V�W�D�W�¯�M�X�P�V�� �Q�H�V�D�N�U�¯�W�� �D�U�� �W�¯�N�O�—��
�H�V�R�ã�R���� �Q�H�S�L�H�F�L�H�ã�D�P�V�� �L�H�M�D�X�N�W�L�H�V���� �O�D�L�� �Q�R-
�U�H�J�X�O�•�W�X�� �V�S�U�L�H�J�X�P�X�� ���$�7�7���� �������� �$�W�V�N�U�Ì�Y�•-
�M�L�H�W���D�E�D�V���Y�—�N�D���V�W�L�S�U�L�Q�—�M�X�P�D���V�N�U�Ì�Y�H�V�����S�—�U-
�Y�L�H�W�R�M�L�H�W���S�L�H�V�S�L�H�G�L�H�W�� �V�O�•�G�]�L�� �O�¯�G�]�� �S�D�G�H�Y�H�V��
�V�S�U�L�H�J�X�P�D�� �Y�•�U�W�¯�E�D�L�� �X�Q�� �X�]�O�L�H�F�L�H�W�� �D�W�S�D�N�D�º��
�Y�—�N�X��

 �8�=�0�$�1�®�%�8�����3�—�U�E�D�X�G�L�H�W�����Y�D�L���V�W�U�—�Y�D�V��
vads ir pievienots pareizi.

 �8�=�0�$�1�®�%�8���� �3�L�U�P�V�� �Q�R�G�R�ã�D�Q�D�V�� �H�N�V-
�S�O�X�D�W�—�F�L�M�—���� �S�—�U�E�D�X�G�L�H�W���� �Y�D�L�� �Y�L�V�L�� �S�—�U�V�H�J�D�� �S�D-
�Q�H�º�L���L�U���S�D�U�H�L�]�D�M�—���V�W�—�Y�R�N�O�¯���X�Q���L�U���¿�N�V�•�W�L���D�U���V�W�L�S�U�L-
�Q�—�M�X�P�D���V�N�U�Ì�Y�•�P��

 �8�=�0�$�1�®�%�8�����-�D���L�H�U�¯�F�H���L�O�J�V�W�R�ã�L���Q�H�W�L�H�N��
�O�L�H�W�R�W�D���� �Y�L�H�Q�P�•�U�� �D�W�Y�L�H�Q�R�M�L�H�W�� �V�W�U�—�Y�D�V�� �N�R�Q�W�D�N�W-
�G�D�N�ã�X��

�‡�‡�����������9�$�'�j�%�$�6���3�$�1�(�/�,�6
(ATT. 5)
�,�H�N�—�U�W�D�V�� �L�U�� �D�S�U�¯�N�R�W�D�V�� �D�U�� �J�D�L�V�P�D�V�� �V�L�J�Q�D�O�L�]�—-
�F�L�M�D�V�� �S�D�Q�H�O�L���� �N�D�V�� �Q�R�U�—�G�D�� �L�H�N�—�U�W�D�V�� �G�D�U�E�¯�E�D�V��
�V�W�—�Y�R�N�O�L��
�=�H�P�—�N���L�U���¯�V�V���W�R���Q�R�]�¯�P�H�V���D�S�U�D�N�V�W�V��

�9�$�'�®�%�$�6���3�$�1�(�/�,�6��

LED:
�y�3�2�:�(�5�� �/�(�'���� �â�¯�� �J�D�L�V�P�D�V�� �G�L�R�G�H�� �G�H�J���� �M�D��

�L�H�N�—�U�W�D�� �L�U�� �L�H�V�O�•�J�W�—�� �V�W�—�Y�R�N�O�¯�� ���2�1�ª���� �Q�H�Y�L�V��
�J�D�L�G�¯�ã�D�Q�D�V�� �U�H�å�¯�P�—�� ���W���L������ �N�R�P�S�U�H�V�R�U�V�� �L�U�� �L�]-
�V�O�•�J�W�V����

�y�$�/�$�5�0���/�(�'�����â�¯���J�D�L�V�P�D�V���G�L�R�G�H���L�U���L�H�V�O�•�J�W�D����
�N�D�G���L�H�N�—�U�W�D���L�U���W�U�D�X�N�V�P�H�V���V�W�—�Y�R�N�O�¯�����'�L�V�S�O�H�M�—��
�S�D�U�—�G�¯�V�L�H�V���N�º�Ì�G�D�V���]�L�¼�R�M�X�P�V��

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'���� �â�¯�� �J�D�L�V�P�D�V�� �G�L�R�G�H�� �L�U�� �L�H-
�V�O�•�J�W�D���� �N�D�G�� �G�D�U�E�R�M�D�V�� �N�R�P�S�U�H�V�R�U�V���� �*�D�L�V-
�P�D�V�� �G�L�R�G�H�� �P�L�U�J�R���� �N�D�G�� �V�D�X�V�L�Q�—�W�—�M�V�� �J�D�L�G�D��
�U�H�V�W�D�U�W�•�ã�D�Q�X�� �Y�D�L�� �L�U�� �D�W�N�D�X�V�•�W�V���� �*�D�L�V�P�D�V��
�G�L�R�G�H���Q�R�G�]�L�H�V�W�����N�D�G���L�H�V�O�•�J�W�—���V�W�—�Y�R�N�O�¯�����2�1����
�L�U���V�D�V�Q�L�H�J�W�V���Y�•�O�D�P�D�L�V���P�L�W�U�X�P�D���O�¯�P�H�Q�L�V��

�y�)�8�/�/�� �/�(�'���� �â�¯�� �J�D�L�V�P�D�V�� �G�L�R�G�H�� �G�H�J���� �N�D�G��
�N�R�Q�G�H�Q�V�—�W�D���W�Y�H�U�W�Q�H���L�U���S�L�O�Q�D���Y�D�L���M�D���V�Ì�N�Q�L�V���L�U��
�W�U�D�X�N�V�P�H�V���V�W�—�Y�R�N�O�¯��

�6�3�,�(�'�3�2�*�$�6��
�y�2�1���2�)�)���� �/�D�L�� �L�H�V�O�•�J�W�X�� �V�D�X�V�L�Q�—�W�—�M�X���� �Y�L�H�Q-

�N�—�U�ã�L�� �Q�R�V�S�L�H�G�L�H�W�� �S�R�J�X�� �³�2�1���� �2�)�)�´�����$�W�N�D�U�¯-
�E�—���Q�R���L�H�V�W�D�W�¯�W�—���U�H�O�D�W�¯�Y�—���P�L�W�U�X�P�D���L�H�U�¯�F�H���V�—�N��
�G�D�U�E�R�W�L�H�V���� �.�D�G�� �D�S�N�—�U�W�•�M�—�� �J�D�L�V�D�� �P�L�W�U�X�P�V��
�V�D�V�Q�L�H�G�]�� �Y�D�M�D�G�]�¯�J�R�� �O�¯�P�H�Q�L���� �L�H�U�¯�F�H�� �Q�R�Q�—�N��
�J�D�L�G�¯�ã�D�Q�D�V���U�H�å�¯�P�—���X�Q���L�H�N�—�U�W�D���D�S�V�W�—�M�D�V�����E�H�W��
�S�D�O�L�H�N�� �L�H�V�O�•�J�W�—�� �V�W�—�Y�R�N�O�¯�� �³�2�1�´�� ���L�H�V�O�•�G�]�D�V��
�3�2�:�(�5���/�(�'�����M�D�X�G�D�V���J�D�L�V�P�D�V���G�L�R�G�H�������-�D��
�D�S�N�—�U�W�•�M�—�� �J�D�L�V�D�� �P�L�W�U�X�P�V�� �D�W�N�D�O�� �S�D�O�L�H�O�L�Q�—�V����
�S�—�U�V�Q�L�H�G�]�R�W���L�H�S�U�L�H�N�ã���L�H�V�W�D�W�¯�W�R���S�X�Q�N�W�X�����V�D�X-
�V�L�Q�—�W�—�M�V���D�W�N�D�O���W�L�H�N���U�H�V�W�D�U�W�•�W�V��
�/�D�L�� �L�]�V�O�•�J�W�X�� �L�H�U�¯�F�L���� �Q�R�V�S�L�H�G�L�H�W�� �S�R�J�X�� �³�2�1��
�2�)�)�´�����L�]�V�O�•�G�]�R�W���L�H�U�¯�F�L�����G�L�V�S�O�H�M�V���W�X�U�S�L�Q�D���Q�R-
�U�—�G�¯�W���W�H�O�S�—���H�V�R�ã�R���U�H�O�D�W�¯�Y�R���P�L�W�U�X�P�X����

�y�³���´�� ���� �³���´�� ���0�,�7�5�8�0�$�� �,�(�6�7�$�7�-�8�0�6������ �1�R-
�V�S�L�H�å�R�W�� �S�R�J�D�V�� �³���´�� ���� �³���´���� �M�Ì�V�� �Y�D�U�D�W�� �L�H�V�W�D�W�¯�W��
�Y�•�O�D�P�R�� �U�H�O�D�W�¯�Y�R�� �P�L�W�U�X�P�X���� �'�L�V�S�O�H�M�V�� �V�—�N�V��
�P�L�U�J�R�W���� �S�D�U�—�G�R�W�� �M�D�X�Q�R�� �D�W�V�D�X�F�H�V�� �L�H�V�W�D�W�¯�W�R��
�S�X�Q�N�W�X���� �3�•�F�� �G�D�å�—�P�� �V�H�N�X�Q�G�•�P�� �G�L�V�S�O�H�M�V��
�S�—�U�V�W�—�M�� �P�L�U�J�R�W���� �X�Q�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�L�N�D�� �L�U�� �Q�R�W�H�L�N�X�V�L��
�M�D�X�Q�R���P�L�W�U�X�P�D���L�H�V�W�D�W�¯�M�X�P�X����
�,�H�U�¯�F�L�� �L�U�� �L�H�V�S�•�M�D�P�V�� �G�D�U�E�L�Q�—�W�� �Q�H�D�W�N�D�U�¯�J�L�� �Q�R��
�D�S�N�—�U�W�•�M�—���J�D�L�V�D���P�L�W�U�X�P�D���S�D�N�—�S�H�V�����1�R�V�S�L�H-
�å�R�W���S�R�J�X���³���´�����O�¯�G�]���G�L�V�S�O�H�M�—���S�D�U�—�G�—�V���]�L�¼�R�M�X�P�V��
���&�2�1�7�������L�H�U�¯�F�H���G�D�U�E�R�V�L�H�V���Q�H�S�—�U�W�U�D�X�N�W�L��

�y�+�2�8�5�6���� �1�R�V�S�L�H�å�R�W�� �S�R�J�X�� �³�+�2�8�5�6�´���� �M�Ì�V��
�Y�D�U�D�W���D�S�V�N�D�W�¯�W���L�H�U�¯�F�H�V���G�D�U�E�D���O�D�L�N�X��
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�‡�‡�����������,�=�3�/�‡�'�(�6���&�$�8�5�8�u�8���3�,�(-
�6�/�X�*�8�0�6�����V�D�J�D�W�D�Y�R�å�D�Q�D��
(ATT. 6)
�,�H�U�¯�F�H�L���L�U���L�H�V�S�•�M�D�P�V���S�L�H�Y�L�H�Q�R�W���L�]�S�O�Ì�G�H�V���F�D�X�U�X-
�O�L�����8�]���W�Y�H�U�W�Q�H�V���L�U���F�D�X�U�X�O�H�V���W�X�U�•�W�—�M�V���D�U���G�L�D�P�H�W-
ru 16 mm.

�‡�‡�����������.�2�1�'�(�1�6�R�7�$���6�‡�.�w�$���3�,�( -
�6�/�X�*�8�0�6�����S�Y�F���L�]�Y�Y�O�H�V��

 �$�W�N�D�U�¯�E�—���Q�R���P�R�G�H�º�D���L�H�U�¯�F�L���Y�D�U���D�S�U�¯�N�R�W���D�U��
�S�L�H�V�O�•�J�X�P�X���N�R�Q�G�H�Q�V�—�W�D���N�D�Q�D�O�L�]�—�F�L�M�D�V���V�Ì�N�¼�D��
savienojumam.
�/�D�L���S�D�U�H�L�]�L���L�]�Y�H�L�G�R�W�X���S�L�H�V�O�•�J�X�P�X�����S�L�U�P�V���M�H�E-
�N�—�G�D�V�� �G�D�U�E�¯�E�D�V�� �Y�H�L�N�ã�D�Q�D�V�� �D�W�Y�L�H�Q�R�M�L�H�W�� �L�H�U�¯�F�L��
�Q�R���V�W�U�—�Y�D�V���D�Y�R�W�D��
�/�D�L���Y�H�L�N�W�X���S�D�U�H�L�]�X���N�R�Q�G�H�Q�V�—�W�D���V�Ì�N�¼�D���X�]�V�W�—-
�G�¯�ã�D�Q�X�����V�N�D�W�L�H�W���L�]�Y�•�O�H�V���N�R�P�S�O�H�N�W�—���L�H�N�º�D�X�W�D�M�—��
�W�H�K�Q�L�V�N�D�M�—���U�R�N�D�V�J�U�—�P�D�W�—��

�‡�‡�‡�������7�(�+�1�,�6�.�R���$�3�.�2�3�(

�‡�‡�����������3�R�5�%�$�8�'�(�6�����.�8�5�$�6���-�R-
�9�(�,�&���/�,�(�7�2�7�R�-�$�0
(ATT. 7)
�9�L�H�Q�¯�J�—���D�S�N�R�S�H�����N�D�V���M�—�Y�H�L�F���O�L�H�W�R�W�—�M�D�P�����L�U���J�D�L-
�V�D���¿�O�W�U�D���W�¯�U�¯�ã�D�Q�D�����N�D�V���M�—�Y�H�L�F���Y�L�V�P�D�]���U�H�L�]�L���P�•-
�Q�H�V�¯��
�7�¯�U�¯�ã�D�Q�D�V�� �E�L�H�å�X�P�X�� �Y�D�U�� �S�D�V�W�L�S�U�L�Q�—�W�� �L�H�U�¯�F�H�V��
�G�D�U�E�D���Y�L�G�H�V���S�X�W�H�N�º�D�L�Q�¯�E�D�V���G�•�º��

�8�=�0�$�1�®�%�8���� �1�2�»�(�0�,�(�7�� �)�,�/�7�5�8�� �1�2�� �,�(-
�5�®�&�(�6���� �/�$�,�� �9�(�,�.�7�8�� �7�®�5�®�â�$�1�8���� �7�,�(�.���$�,�=-
�/�,�(�*�7�6�� �7�®�5�®�â�$�1�$�6�� �9�(�,�.�â�$�1�8�� �$�5�� �8�=-
�6�7�–�'�®�7�8���)�,�/�7�5�8��

�‡�‡�����������'�(�7�$�u�$�6
�-�D���V�S�H�F�L�D�O�L�]�•�W�X���R�S�H�U�D�W�R�U�X���D�S�N�R�S�H�V���O�D�L�N�—���L�U���M�—-
�P�D�L�Q�D���Y�L�H�Q�D���Y�D�L���Y�D�L�U�—�N�D�V���G�H�W�D�º�D�V�����W�D�V���M�—�G�D�U�D����
�L�]�P�D�Q�W�R�M�R�W���W�L�N�D�L���R�U�L�§�L�Q�—�O�—�V���U�H�]�H�U�Y�H�V���G�D�º�D�V��
�-�D�� �Q�H�S�L�H�F�L�H�ã�D�P�V���� �S�L�H�S�U�D�V�L�H�W�� �V�D�Y�D�P�� �S�—�U�G�H-
�Y�•�M�D�P�����U�H�]�H�U�Y�H�V���G�D�º�X���V�D�U�D�N�V�W�X�������Q�R�U�—�G�R�W���L�H-
�N�—�U�W�D�V���P�R�G�H�O�L���X�Q���V�•�U�L�M�D�V���Q�X�P�X�U�X��

�‡�‡�����������,�(�.�R�5�7�$�6���'�(�0�2�1�7�R�æ�$
�,�H�N�—�U�W�D���L�U���L�]�V�W�U�—�G�—�W�D���X�Q���E�Ì�Y�•�W�D�����O�D�L���Q�R�G�U�R�ã�L�Q�—-
�W�X���Q�H�S�—�U�W�U�D�X�N�W�X���G�D�U�E�¯�E�X�����'�D�å�X���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�X����
�S�L�H�P�•�U�D�P���� �Y�H�Q�W�L�O�D�W�R�U�D�� �X�Q�� �N�R�P�S�U�H�V�R�U�D���� �G�D�U-
�E�¯�E�D�V���L�O�J�X�P�V���L�U���D�W�N�D�U�¯�J�V���Q�R���W�R���W�H�K�Q�L�V�N�—�V���D�S-
kopes.

 �8�=�0�$�1�®�%�8�����,�H�N�—�U�W�D���V�D�W�X�U���Y�L�G�H�L���E�¯�V�W�D-
�P�D�V�� �Y�L�H�O�D�V�� �X�Q�� �N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�X�V�� ���H�O�H�N�W�U�R�Q�L�V�N�—�V��
�V�D�V�W�—�Y�G�D�º�D�V�����G�]�H�V�•�ã�D�Q�D�V���ã�·�L�G�U�X�P�D���J�—�]�H���X�Q��
�H�º�º�D�V�������3�•�F���W�—���H�N�V�S�O�X�D�W�—�F�L�M�D�V���O�D�L�N�D���E�H�L�J�—�P���L�H-
�U�¯�F�H�V�� �G�H�P�R�Q�W�—�å�D�V�� �J�D�G�¯�M�X�P�—�� �G�D�U�E�¯�E�D�� �M�—�Y�H�L�F��
�V�S�H�F�L�D�O�L�]�•�W�D�P���V�D�O�G�•�ã�D�Q�D�V���S�H�U�V�R�Q�—�O�D�P��

�,�H�N�—�U�W�D�� �M�—�Q�R�V�Ì�W�D�� �D�W�W�L�H�F�¯�J�L�H�P�� �V�S�H�F�L�D�O�L�]�•�W�L�H�P��
�F�H�Q�W�U�L�H�P���� �N�D�V�� �V�D�Y�—�F�� �X�Q�� �L�]�Q�¯�F�L�Q�D�� �E�¯�V�W�D�P�X��
�Y�L�H�O�X���V�D�W�X�U�R�ã�X���D�S�U�¯�N�R�M�X�P�X�����.�R�Q�W�Ì�U�—���H�V�R�ã�D�L�V��
�D�X�N�V�W�X�P�D�§�H�Q�W�D���ã�·�L�G�U�X�P�V���X�Q���V�P�•�U�H�º�º�D���L�U���M�—�D�W-
�J�Ì�V�W���V�D�V�N�D�¼�—���D�U���M�Ì�V�X���Y�D�O�V�W�¯���V�S�•�N�—���H�V�R�ã�D�M�L�H�P��
noteikumiem.
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�‡�‡�‡�������%�5�j�'�,�1�R�-�8�0�8���6�$�5�$�.�6�7�6

�7�5�$�8�.�6�0�(�6���6�,�*-
�1�–�/�6

�,�(�6�3�œ�-�$�0�$�,�6���&�œ�/�2-
�1�,�6

�,�(�6�3�œ�-�$�0�$�,�6���5�,�6�,�1�–�-�8�0�6

�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ Tvertne pilna vai nav uz 
vietas

�7�U�D�X�N�V�P�H���W�L�H�N���D�X�W�R�P�—�W�L�V�N�L���D�W�L�H�V�W�D�W�¯�W�D����
�L�]�W�X�N�ã�R�M�R�W���Y�D�L���L�H�Y�L�H�W�R�M�R�W���W�Y�H�U�W�Q�L

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ �$�S�N�—�U�W�•�M�—���W�H�P�S�H�U�D�W�Ì�U�D��
ir par zemu

�$�S�N�—�U�W�•�M�—�V���W�H�P�S�H�U�D�W�Ì�U�D�V���D�S�V�W�—�N�º�L�����N�D�V��
�Q�D�Y���S�L�H�P�•�U�R�W�L���G�D�U�E�¯�E�D�L

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ �0�L�W�U�X�P�D���]�R�Q�G�H�V���G�D�U�E�¯-
�E�D�V���W�U�D�X�F�•�M�X�P�L�����-�H�E�N�X�U�—��
�J�D�G�¯�M�X�P�—���L�H�N�—�U�W�D���W�X�U�S�L-
na darboties

Sazinieties ar pilnvarotu klientu apkal-
�S�R�ã�D�Q�D�V���F�H�Q�W�U�X

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ �$�S�N�—�U�W�•�M�—�V���W�H�P�S�H�U�D�W�Ì-
�U�D�V���]�R�Q�G�H�V���G�D�U�E�¯�E�D�V��
�W�U�D�X�F�•�M�X�P�L����
�6�D�X�V�L�Q�—�W�—�M�V���Q�R�Q�—�N���J�D�L-
�G�¯�ã�D�Q�D�V���U�H�å�¯�P�—

Sazinieties ar pilnvarotu klientu apkal-
�S�R�ã�D�Q�D�V���F�H�Q�W�U�X

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ �$�W�N�D�X�V�•�ã�D�Q�D�V���W�H�U-
�P�R�V�W�D�W�D���G�D�U�E�¯�E�D�V���W�U�D�X-
�F�•�M�X�P�L����
�6�D�X�V�L�Q�—�W�—�M�V���Q�R�Q�—�N���J�D�L-
�G�¯�ã�D�Q�D�V���U�H�å�¯�P�—

Sazinieties ar pilnvarotu klientu apkal-
�S�R�ã�D�Q�D�V���F�H�Q�W�U�X
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�‡�‡�����������6�,�6�6�(�-�8�+�$�7�8�6
Juhend on mõeldud lõppkasutajale ainult 
toimingute jaoks, mida saab teha suletud 
paneelidega. Toiminguid, mis nõuavad uste 
või paneelide avamist tööriistadega, tohivad 
teha ainult asjatundlikud töötajad. Iga seade 
tuleb toiteallikaga ühendada seadme komp-
lekti kuuluva toitepistiku kaabli kaudu. Hool-
dustoimingute jaoks tuleb toitepistik alati 
lahti ühendada, võimaldades operaatoril 
sekkuda ohututes tingimustes.
Abi saamiseks või varuosade taotlemise 
korral, seadme (mudeli ja seerianumbri) tu-
vastamiseks, lugege väljaspool seadet asu-
vat andmesilti.

�‡�‡�����������h�/�'�,�6�(�'���2�+�8�7�8�6�(�(�6�.�,�5 -
JAD
Kasutusjuhendi ja kogu kaasasoleva do-
kumentatsiooni eesmärk on võimaldada nii 
paigaldajal kui ka operaatoril seadmeid õi-
gesti paigaldada, käivitada ja hooldada, ilma 
töötajatele ja seadmele kahju tekitamata.
Iga seadmel tuleb vastavalt kehtivatele õi-
gusaktidele  läbi viia riskianalüüs, mis mää-
ratleb vajalikud meetmed ja rakendab va-
jalikud kaitsemeetmed riski vähendamise 
eesmärkide saavutamiseks.
Kõik seadme töö ja hooldusega seotud toi-
mingud tohivad läbi viia:
�‡ Ainult vastava väljaõppe saanud inime-

sed, kes peavad rakendama ohutuid töö-
võtteid ja kasutama konkreetse ülesande 
jaoks sobivaid isikukaitsevahendeid, läh-

�W�X�G�H�V�� �Q�H�Q�G�H�� �N�R�Q�N�U�H�H�W�V�H�V�W�� �N�Y�D�O�L�¿�N�D�W�V�L�R�R-
nist.

�‡  Ainult korralikult koolitatud inimesed, kes 
on kasutusjuhendid, tehnilised dokumen-
did ja ohutusdokumendid läbi lugenud ja 
neist täielikult aru saanud.

�‡  Kõigil, kes pole korralikult koolitatud ja 
kompetentsed, ei tohi seadet kasutada.

Käesolevat kasutusjuhendit, lisatud tehnili-
si dokumente ja kõiki turbedokumente tuleb 
kogu seadme eluea jooksul lugeda ja säili-
tada:

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �6�H�H�� �V�H�D�G�H�� �R�Q�� �P�}�H�O-
�G�X�G���N�D�V�X�W�D�P�L�V�H�N�V���V�L�V�H�U�X�X�P�L�G�H�V����

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8�����6�H�D�G�H���W�X�O�H�E���•�K�H�Q�G�D�G�D��
�H�O�H�N�W�U�L�V�•�V�W�H�H�P�L�J�D�����P�L�V���Y�D�V�W�D�E���N�R�K�D�O�L�N�H�O�H��
�H�O�H�N�W�U�L�R�K�X�W�X�V�H���V�W�D�Q�G�D�U�G�L�W�H�O�H��

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8�����6�H�D�G�H���W�X�O�H�E���S�D�L�J�X�W�D�G�D��
�Y�D�V�W�D�Y�D�O�W�� �Y�D�M�D�O�L�N�H�O�H�� �P�}�}�W�P�H�W�H�O�H�� �M�D�� �U�X�X-
�P�L�G�H�O�H���� �V�H�D�O�K�X�O�J�D�V�� �N�•�O�J�Q�H�Y�D�W�H�� �H�K�L�W�L�V�W�H��
�S�R�R�O�W���O�X�E�D�W�X�G���P�L�Q�L�P�D�D�O�V�H�G���U�X�X�P�L�G��

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �1�H�H�G�� �V�H�D�G�P�H�G�� �S�H�D-
�Y�D�G�� �R�O�H�P�D�� �D�O�D�W�L�� �•�K�H�Q�G�D�W�X�G�� �P�D�D�Q�G�X�V-
�•�K�H�Q�G�X�V�W�H�J�D���� �N�X�L�� �V�H�G�D�� �Q�}�X�H�W�� �H�L�� �M�l�U�J�L�W�D����
�N�H�H�O�G�X�P�H�� �L�J�D�V�X�J�X�V�H�V�W�� �Y�D�V�W�X�W�X�V�H�V�W�� �W�H�N�L-
�W�D�W�X�G���R�K�X���Y�}�L���N�D�K�M�X���H�H�V�W��

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �7�H�U�D�Y�D�� �R�W�V�D�J�D�� �W�|�|-
�U�L�L�V�W�X�����N�U�X�Y�L�N�H�H�U�D�M�D�G�����Q�}�H�O�D�G���Y�P�V�����H�L���W�R�K�L��
�D�V�H�W�D�G�D�� �Y�}�U�H�G�H�V�V�H�� �H�J�D�� �P�X�X�G�H�V�V�H�� �S�D-
�Q�H�H�O�L�D�Y�D�G�H�V�V�H�����H�U�L�W�L���N�X�L���V�H�D�G�H���R�Q���¿�O�W�U�L���H�H-
�P�D�O�G�D�P�L�V�H�N�V���D�Y�D�W�X�G��

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8�����.�}�L�N���V�H�D�G�P�H���K�R�R�O�G�X�V����
�M�D�� �S�X�K�D�V�W�X�V�W�R�L�P�L�Q�J�X�L�G�� �W�X�O�H�E�� �O�l�E�L�� �Y�L�L�D�� �D�L-
�Q�X�O�W�� �N�X�L�� �W�R�L�W�H�D�O�O�L�N�D�V�� �R�Q�� �O�D�K�W�L�� �•�K�H�Q�G�D�W�X�G����
�b�U�J�H�� �N�X�Q�D�J�L�� �H�H�P�D�O�G�D�J�H�� �H�H�V�P�L�V�W�� �Y�}�U�H�W��
�H�J�D�� �D�Y�D�J�H�� �V�H�D�G�P�H�� �•�K�W�H�J�L�� �R�V�D�� �H�Q�Q�H���� �N�X�L��
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�W�H���R�O�H�W�H���S�L�V�W�L�N�X�S�H�V�D�V�W���S�L�V�W�L�N�X�W���O�D�K�W�L���•�K�H�Q-
�G�D�Q�X�G��

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �6�H�D�G�H�W�� �H�L�� �W�R�K�L�� �Y�H�H�J�D��
�S�X�K�D�V�W�D�G�D���� �6�H�D�G�P�H�� �S�X�K�D�V�W�D�P�L�V�H�N�V�� �N�D-
�V�X�W�D�J�H�� �Q�L�L�V�N�H�W�� �O�D�S�S�L���� �b�U�J�H�� �N�X�Q�D�J�L�� �S�L�K�X�V-
�W�D�J�H���Y�H�W�W���V�H�D�G�P�H�O�H���H�J�D���V�H�O�O�H���H�O�H�N�W�U�L�O�L�V�W�H�O�H��
�N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�L�G�H�O�H��

Seadmeid tuleb alati hoida vertikaalses 
asendis, et vältida kondensaadi (vee) juhus-
�O�L�N�N�X�� �O�H�N�N�L�P�L�V�W�� �Y�D�V�W�D�Y�D�V�W�� �P�D�K�X�W�L�V�W���� �3�L�V�W�L�N�X-
pesaga ühendatud seadme teisaldamine on 
rangelt keelatud, kuna sellest tulenevad vib-
ratsioonid ja liikumised võivad kondensaadi 
välja pääseda sobivast mahutist, mõjutades 
elektrilisi osi.

�6�H�D�G�H�W���V�D�D�E���W�H�L�V�D�O�G�D�G�D���D�L�Q�X�O�W���S�l�U�D�V�W���N�R�Q-
�G�H�Q�V�D�D�G�L�S�D�D�J�L���W�•�K�M�H�Q�G�D�P�L�V�W�����M�D���L�J�D�O���M�X�K�X�O��
�R�Q�� �$�/�$�7�,�� �9�$�-�$�� �S�L�V�W�L�N�� �S�L�V�W�L�N�X�S�H�V�D�V�W�� �H�H-
�P�D�O�G�D�G�D�� �H�Q�Q�H�� �V�H�D�G�P�H�� �W�H�L�V�D�O�G�D�P�L�V�W���� �.�X�L��
�V�H�D�G�P�H�O�H�� �Y�}�L�E�� �N�R�J�H�P�D�W�D�� �V�D�W�W�X�G�D�� �Y�H�W�W����
�W�X�O�H�E���V�H�D�G�H���Y�L�L�Y�L�W�D�P�D�W�X�O�W���Y�l�O�M�D���O�•�O�L�W�D�G�D���M�D��
�W�R�L�W�H�D�O�O�L�N�D�V�W�� �O�D�K�W�L�� �•�K�H�Q�G�D�G�D���� �Q�L�Q�J�� �V�H�O�O�H��
�V�D�D�E�� �V�L�V�V�H�� �O�•�O�L�W�D�G�D�� �D�O�O�H�V�� �S�l�U�D�V�W�� �N�D�K�H�N�V�D��
�W�X�Q�Q�L���P�|�|�G�X�P�L�V�W��

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �6�H�D�G�P�H�G�� �V�L�V�D�O�G�D�Y�D�G��
�5���������\�I���M�D�K�X�W�X�V�D�L�Q�H�W���� �V�H�H�� �J�D�D�V�� �R�Q�� �W�X-
�O�H�R�K�W�O�L�N��
�7�R�L�W�H�N�R�J�X�V�� �R�Q�� �W�R�R�G�X�G�� �V�H�O�O�H�� �N�D�V�X�W�X�V�M�X-
�K�H�Q�G�L���D�Q�G�P�H�W�D�E�H�O�L�V��

�2�O�J�H���H�W�W�H�Y�D�D�W�O�L�N�X�G�����M�D�K�X�W�X�V�D�L�Q�H���R�Q���O�}�K�Q�D-
�W�X��

�6�X�O�D�W�X�V�S�U�R�W�V�H�V�V�L�� �N�L�L�U�H�Q�G�D�P�L�V�H�N�V�� �Y�}�L�� �S�X-
�K�D�V�W�D�P�L�V�H�N�V���N�D�V�X�W�D�J�H���D�L�Q�X�O�W���W�R�R�W�M�D���S�R�R�O�W��
�V�R�R�Y�L�W�D�W�X�G���Y�D�K�H�Q�G�H�L�G��

�6�H�D�G�H�� �W�X�O�H�E�� �S�D�L�J�X�W�D�G�D�� �U�X�X�P�L���� �N�X�V�� �S�R�O�H��
�S�L�G�H�Y�D�O�W�� �W�|�|�W�D�Y�D�L�G�� �V�•�•�W�H�D�O�O�L�N�D�L�G�� ���Q�l�L�W�H�N�V��
�O�D�K�W�L�Q�H���O�H�H�N�����W�|�|�W�D�Y���J�D�D�V�L�V�H�D�G�H���Y�}�L���W�|�|�W�D�Y��
�H�O�H�N�W�U�L�N�•�W�W�H�V�H�D�G�H����

�b�U�J�H���W�R�U�J�D�N�H���H�J�D���S�}�O�H�J�H���V�H�D�G�H�W��

�‡�‡�����������,�6�,�.�8�.�$�,�7�6�(�9�$�+�(�1�'�,�'
Seadmete kasutus- ja hooldustoimingute 
jaoks, kasutage järgmisi isikukaitsevahen-
deid:

 RIIETUS: Need, kes teevad seadme 
hooldustöid või töötavad seadmega, pea-
vad libiseva põrandaga keskkonnas kand-
ma libisemiskindla tallaga turvajalatseid.

 �.�,�1�'�$�'���� �3�X�K�D�V�W�X�V���� �M�D�� �K�R�R�O�G�X�V�W�R�L�P�L�Q-
gute ajal on vaja kasutada sobivaid kindaid. 
Külmutusgaasi uue täitmise korral, on kül-
mumise ohu vältimiseks kohustuslik kasuta-
da sobivaid kindaid.

 �0�$�6�.�� �-�$���.�/�$�$�6�,�'���� �3�X�K�D�V�W�X�V���� �M�D���K�R�R�O-
dustoimingute ajal tuleb kasutada hingamis-
teede kaitseks mõeldud maske ja silmade 
kaitseks mõeldud kaitseprille.

�‡�‡�����������h�/�'�,�6�(�'���2�+�8�7�8�6�(�(�6�.�,�5 -
JAD
Seade teatab järgmistest ohumärkidest, 
mida tuleb järgida:

 Lugege kasutusjuhendit.

  Lugege tehnilist kasutusjuhendit.

 Elektrilöögi oht.

 Tuleohtliku materjali oht.

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �� �6�H�D�G�P�H�W�H�V�� �R�O�H�Y�D�W�H��
ohumärkide eemaldamine on rangelt keela-
tud. 

�‡�‡�‡�������6�(�$�'�0�(���h�/�'�,�1�(���.�,�5�-�(�/ -
DUS
(JOONIS 1)
Niiskuseeemaldaja   on seade, mis so-
bib keskkonna, kus asub seade, niiskuse 
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kontrollimiseks. Kuivatusfaasis kasutatak-
se jahutustsüklit, mis põhineb füüsikalisel 
põhimõttel, et kui õhk puutub kokku külma 
pinnaga, siis ta niisutab seda, vabastades 
niiskuse kondensaadi tilkade kujul.
Seade on valmistatud järgmiselt (JOONIS  
2):
�6�H�D�G�H�� �L�P�H�E�� �}�K�N�X���� �P�L�V�� �O�l�E�L�E�� �S�H�V�W�D�Y�D�� �¿�O�W�U�L��
(1), külma alumiiniumimähise (aurusti) (2), 
kuuma soojusvaheti (kondensaator) (3), 
ventilaatori (4) ja lõpuks kuivatatud õhk väl-
jub ja viiakse võre kaudu keskkonda tagasi. 
Kondenseerunud vesi kogutakse paaki (5). 
Kui paagis olev vesi jõuab teatud taseme-
ni, peatab seadme mikrolüliti. Elektrooniline 
kaart (6) haldab seadme korrektset kasuta-
mist. 
See seade on varustatud kuuma gaasi su-
latamise seadmega, mis tagab niiskuse 
eemaldajale korrektse töö temperatuuri ja 
niiskuse vahemikus, mis on täpsustatud teh-
niliste andmete tabelis.

�‡�‡�����������.�h�/�0�8�7�8�6�5�,�1�*
Nendes seadmetes kasutatav külmutusgaas 
on R1234yf. Külmutusring on valmistatud 
vastavalt kehtivatele standarditele.

 �7�X�O�H�R�K�W�O�L�N�X���P�D�W�H�U�M�D�O�L���R�K�W��
See seade on hermeetiliselt suletud ja sisal-
�G�D�E���À�X�R�U�L�W�X�G���J�D�D�V�L���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����
� ������

�‡�‡�‡�������(�(�/�7�2�,�0�,�1�*�8�'

�‡�‡�����������3�$�.�(�1�'�,���(�(�0�$�/�'�$�0�,�1�(��
JA KOKKUPANEMINE
Eemaldage pakend, jälgides, et seade ei 
kahjustaks. Kõrvaldage pakenditooted (puit, 
plastik, papp) ja viige need spetsialiseeritud 
kogumis- või taaskasutuskeskustesse (järgi-
ge kehtivaid kohalikke eeskirju).

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8�����6�}�O�W�X�Y�D�O�W���P�X�G�H�O�L�V�W�����H�Q�Q�H��
kasutuselevõttu, pange seade kokku koos 
käepidemete, rataste ja kogu nendega seo-
tud pakendis sisalduvate mutrite ja poltidega 
(JOONIS 3). 

�‡�‡�����������h�/�(�9�$�$�7�8�6

 Kõik seadmed on tehases kokku pandud 
ja kaabliga ühendatud (välja arvatud mõned 
komponendid). Seadme kättesaamisel tuleb 
seda viivitamatult ja hoolikalt üle vaadata, 
kontrollides, et see poleks transpordi ajal 
kahjustatud või ei puuduks osi.

 Enne kasutamist kontrollige eriti, et vä-
listel metallpaneelidel, sealhulgas paagiruu-
mi metallpaneelidel, poleks mõlke. Samuti 
kontrollige, kas kaabel, pistik ja suhteline 
isolatsioon on terved. Vastasel juhul ON 
KEELATUD seadme ühendamine ja käivi-
tamine, mis tuleb saata volitatud teenindus-
keskusesse.

�‡�‡�����������)�8�1�.�7�6�,�2�1�$�$�/�6�(���7�2�,�0�, -
MISE PIIRID

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8�����6�H�D�G�P�H���N�R�U�U�H�N�W�V�H���W�|�|��
�W�D�J�D�P�L�V�H�N�V�� �R�Q�� �V�R�R�Y�L�W�D�W�D�Y�� �V�H�D�G�H�W�� �N�D�V�X-
�W�D�G�D�� �W�H�K�Q�L�O�L�V�W�H�� �D�Q�G�P�H�W�H�� �W�D�E�H�O�L�V�� �Q�l�L�G�D�W�X�G��
�S�L�L�U�L�G�H�V��

�‡�‡�����������3�2�6�,�7�6�,�2�1�(�(�5�,�0�,�1�(
Asetage seade nii, et tagada piisav õhuvool.

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �9�H�H�Q�G�X�J�H���� �H�W�� �V�H�D�G�H��
oleks positsioneeritud nii, et vältida kokku-
puudet veega.

�‡�‡�����������7�(�(�1�,�1�'�8�6�3�,�,�5�.�2�1�'
Ventilaatori poolt väljutatav kuum õhk ei tohi 
takistusi leida. Vältige kuuma õhu retsirku-
latsiooni nähtusi imemise ja kohaletoimeta-
mise vahel, vastasel juhul halveneb seadme 
töö või isegi normaalse töö katkemine. 
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 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8�����6�H�D�G�P�H�L�G���H�L���W�R�K�L���D�V�H�W�D-
da kitsasse ruumi, mis ei võimalda ruumis 
õhu väljalaskevõrest tuleneva õhu piisavat 
hajutamist.

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �b�U�J�H�� �D�V�H�W�D�J�H�� �H�J�D�� �U�L�S�X-
tage esemeid esipaneelile, see võib seadet 
kahjustada.

�‡�‡�����������h�/�'�2�6�$

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �(�Q�Q�H�� �H�O�H�N�W�U�L�O�L�V�H�� �R�V�D��
hooldamist tuleb toitepistik pistikupesast 
lahti ühendada.

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8�����.�R�Q�W�U�R�O�O�L�J�H�����N�D�V���W�R�L�W�H�S�L�Q-
ge vastab seadme tööandmetele (pinge ja 
sagedus), mis on näidatud niiskuseeemal-
daja   andmesildil. Õigeks tööks on seade va-
rustatud toitekaabliga.

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8�����0�D�D�•�K�H�Q�G�X�V���R�Q���N�R�K�X�V-
tuslik.

�‡�‡�‡�������.�b�,�9�,�7�$�0�,�1�(

�‡�‡�����������(�(�/�.�2�1�7�5�2�/�/�,�'

�� �2�/�8�/�,�1�(�����.�D�K�H�S�L�Q�J�H�O�L�V�W�H�V���P�X�G�H-
�O�L�W�H�V�����������'�9�����N�R�Q�W�U�R�O�O�L�J�H���S�L�Q�J�H�P�X�X�W�P�L�V�O�•�O�L-
�W�L�������������������9���������������������9�����D�V�H�Q�G�L�W�����.�X�L���V�H�D-
�G�L�V�W�D�W�X�G���S�L�Q�J�H���H�L���Y�D�V�W�D���Y�}�U�J�X���S�R�R�O�W���D�Q�W�X�G��
�S�L�Q�J�H�O�H�����W�X�O�H�E���V�H�N�N�X�G�D�����H�W���S�L�Q�J�H�W���U�H�J�X�O�H�H-
�U�L�G�D�����-�2�2�1�,�6�����������.�H�H�U�D�N�H���N�D�W�W�H���N�D�N�V���N�L�Q-
�Q�L�W�X�V�N�U�X�Y�L�� �O�D�K�W�L���� �Y�L�L�J�H���Y�D�M�X�W�D�J�H�� �O�•�O�L�W�L�� �D�Q-
�W�X�G���S�L�Q�J�H���Y�l�l�U�W�X�V�H�Q�L���M�D���S�D�Q�J�H���N�D�W�H���X�X�H�V�W�L��
kokku.

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �9�H�H�Q�G�X�J�H���� �H�W�� �W�R�L�W�H-
kaabel oleks korralikult ühendatud.

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �(�Q�Q�H���N�D�V�X�W�X�V�H�O�H�Y�}-
tu teostamist, kontrollige, kas kõik kattepa-
neelid on õiges asendis ja lukustatud kinni-
tuskruvidega.

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �.�X�L�� �V�H�D�G�H�W�� �S�L�N�H�P�D��
aja jooksul ei kasutata, eemaldage alati toi-
teallikas.

�‡�‡�����������-�8�+�7�3�$�1�(�(�/
(JOONIS 5)
Seadmed on varustatud helendava signaal-
paneeliga, mis näitab seadme tööolekut.
Allpool on toodud nende tähenduse lühikir-
jeldus.

�-�8�+�7�3�$�1�(�(�/��

LED:
�y�3�2�:�(�5���/�(�'�����6�H�H���O�H�G���W�X�O�L���S�}�O�H�E�����N�X�L���V�H�D-

�G�H���R�Q���³�2�1�´���D�V�H�Q�G�L�V�������N�X�L�G���R�R�W�H�U�H�å�L�L�P�L�V�����V�W��
kompressor on välja lülitatud).

�y�$�/�$�5�0�� �/�(�'���� �6�H�H�� �O�H�G���W�X�O�L�� �R�Q�� �V�L�V�V�H�� �O�•�O�L�W�D-
tud, kui seade on häireseisundis. Ekraanil 
kuvatakse tõrketeade.

�y�:�2�5�.�,�1�*���/�(�'�����6�H�H���O�H�G���W�X�O�L���R�Q���V�L�V�V�H���O�•-
litatud, kui kompressor töötab. Led-tuli vil-
gub, kui niiskuseeemaldaja ootab taaskäi-
vitust või on sulatusfaasis. Led-tuli lülitub 
�Y�l�O�M�D���� ���2�1�����D�V�H�Q�G�L�V���� �N�X�L�� �R�Q�� �V�R�R�Y�L�W�X�G�� �Q�L�L�V-
kuse tase saavutatud.

�y�)�8�/�/���/�(�'�����6�H�H���O�H�G���W�X�O�L���S�}�O�H�E�����N�X�L���N�R�Q�G�H�Q-
saadipaak on täis või kui pump on häire-
seisundis.

�1�8�3�8�'��
�y�2�1���2�)�)���� �1�L�L�V�N�X�V�H�H�H�P�D�O�G�D�M�D�������V�L�V�V�H�O�•�O�L�W�D-

�P�L�V�H�N�V���Y�D�M�X�W�D�J�H���O�L�K�W�V�D�O�W���Q�X�S�S�X�����2�1���2�)�)������
Sõltuvalt seadistatud suhtelisest õhuniis-
kusest hakkab seade tööle. Kui ümbritse-
va õhu niiskus jõuab nõutavale tasemele, 
�O�l�K�H�E���V�H�D�G�H���R�R�W�H�U�H�å�L�L�P�L���M�D���V�H�D�G�H���S�H�D�W�X�E����
�N�X�L�G�� �M�l�l�E�� ���2�1�����D�V�H�Q�G�L�V�V�H�� ���3�2�:�(�5�� �/�(�'��
põleb). Kui ruumi niiskus tõuseb uuesti, 
ületades eelnevalt seadistatud seade-
väärtuse, taaskäivitub niiskuseeemaldaja.
Seadme väljalülitamiseks vajutage nup-
�S�X�����2�1���2�)�)�������N�X�L���V�H�D�G�H���R�Q���Y�l�O�M�D���O�•�O�L�W�D�W�X�G����
näitab ekraan endiselt keskkonnas leidu-
vat suhtelist õhuniiskust).

�y�³���´�� ���� �³���´�� ���1�,�,�6�.�8�6�(�� �6�(�$�'�,�6�7�$�0�,�1�(������
�1�X�S�S�X�� �������� ���� �������� �Y�D�M�X�W�D�G�H�V�� �V�D�D�W�H�� �V�R�R�Y�L�W�X�G��
suhtelise õhuniiskuse seadistada. Ekraan 
hakkab vilkuma, näidates uut võrdlussea-
deväärtust. Mõne sekundi pärast lakkab 
ekraan vilkumast ja elektroonika on uue 
niiskuse seadeväärtuse tuvastanud. 
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Seadet on võimalik kasutada sõltumatult 
keskkonnas esinevast õhuniiskuse tase-
�P�H�V�W���� �9�D�M�X�W�D�G�H�V�� �Q�X�S�S�X�� �������� �N�X�Q�L�� �H�N�U�D�D�Q�L�O�H��
�L�O�P�X�E���N�L�U�L�����&�2�1�7�������W�|�|�W�D�E���V�H�D�G�H���S�L�G�H�Y�D�O�W��

�y�+�2�8�5�6���� �9�D�M�X�W�D�G�H�V�� �Q�X�S�S�X�� ���+�2�8�5�6������
saate vaadata seadme töötunnid.

�‡�‡�����������9�b�/�-�$�/�$�6�.�(�7�2�5�8���h�+�(�1 -
�'�$�0�,�1�(�����(�W�W�H�Y�D�O�P�L�V�W�D�P�L�Q�H��
(JOONIS 6)
Seadmega on võimalik ühendada väljalas-
�N�H�W�R�U�X���� �3�D�D�J�L�� �N�•�O�M�H�V�� �R�Q�� �Y�R�R�O�L�N�X�K�R�L�G�L�N���� �P�L�O�O�H��
läbimõõt on 16 mm.

�‡�‡�����������3�8�0�%�$���h�+�(�1�'�$�0�,�1�(��
KONDENSAAT (Valikuline)

 Sõltuvalt mudelist võib seade olla va-
rustatud kondensaadi äravoolupumba ühen-
damissüsteemiga.
Korrektseks ühendamiseks, enne mis ta-
hes toimingute teostamist, ühendage seade 
vooluvõrgust lahti.
Kondensaatpumba korrektse paigaldamise 
kohta vaadake valikulises komplektis sisal-
duvat tehnilist kasutusjuhendit.

�‡�‡�‡�������+�2�2�/�'�8�6

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�/�,�'�����0�,�/�/�(���(�(�6�7��
VASTUTAB KASUTAJA
(JOONIS 7)
�$�L�Q�X�V���N�D�V�X�W�D�M�D���W�H�R�V�W�D�W�D�Y���K�R�R�O�G�X�V���R�Q���}�K�X�¿�O�W�U�L��
puhastamine, mida tuleb teha vähemalt üks 
kord kuus.
�3�X�K�D�V�W�D�P�L�V�H�� �V�D�J�H�G�X�V�W�� �Y�}�L�E�� �L�Q�W�H�Q�V�L�L�Y�L�V�W�D�G�D��
seadme töökeskkonna tolmususe tõttu.

�7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �(�(�0�$�/�'�$�*�(�� �)�,�/�7�(�5��
�6�(�$�'�0�(�/�7���� �(�7�� �3�8�+�$�6�7�$�'�$���� �3�8�+�$�6�7�$-
�0�,�1�(���2�1���.�(�(�/�$�7�8�'���.�8�,���)�,�/�7�(�5���2�1���3�$�,-
GALDATUD.

�‡�‡�����������9�$�5�8�2�6�$�'
Kui hooldamise ajal, mille eest vastutavad 
spetsialiseerunud operaatorid, osutub vaja-
likuks ühte või mitu osa välja vahetada, tuleb 
seda teha ainult originaalvaruosade abil.
�9�D�M�D�G�X�V�H�O���N�•�V�L�J�H���P�•�•�M�D�O�W�����Y�D�U�X�R�V�D�G�H���Q�L�P�H-
�N�L�U�L�������W�l�S�V�X�V�W�D�G�H�V���V�H�D�G�P�H���P�X�G�H�O�L���M�D���V�H�H�U�L�D-
numbri.

�‡�‡�����������6�(�$�'�0�(���/�$�0�0�8�7�$�0�,�1�(
Seade projekteeriti ja ehitati pideva töö ta-
gamiseks. Mõnede komponentide, näiteks 
ventilaatori ja kompressori, eluiga sõltub 
hooldusest, mis neile tehti.

 �7�b�+�(�/�(�3�$�1�8���� �6�H�D�G�H�� �V�L�V�D�O�G�D�E��
keskkonnale ohtlikke aineid ja komponen-
te (elektroonilised komponendid, külmutus-
�J�D�D�V�� �M�D�� �}�O�L�G������ �3�l�U�D�V�W�� �N�D�V�X�O�L�N�X�� �W�|�|�H�D�� �O�}�S�S�X����
seadme lammutamise korral peab seda te-
gema spetsialiseerunud külmseadmete per-
sonal.

Seade tuleb saata ettenähtud spetsialisee-
runud keskustesse, kus kogutakse ja kõrval-
datakse ohtlikke aineid sisaldavad seadmed. 
Ahelas sisalduv külmutusagens ja määrdeõ-
li tuleb vastavalt teie riigis kehtivatele eeskir-
jadele taaskasutada.
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�‡�‡�‡�������$�/�$�5�0�,�'�(���1�,�0�(�.�,�5�,

�$�/�$�5�0 �9�®�,�0�$�/�,�.���3�®�+�-�8�6 �9�®�,�0�$�/�,�.���/�$�+�(�1�'�8�6
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ �3�D�D�N���W�l�L�V���Y�}�L���S�X�X�G�X�EAlarm lähtestatakse automaatselt, tüh-

jendades või sisestades paaki
�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ Ümbritseva õhu tempe-

ratuur on liiga madal
Tööks mittesobivad ümbritseva õhu 
temperatuuritingimused

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ Niiskusanduri rike. Igal 
juhul jätkab seade tööd

Võtke ühendust volitatud teeninduskes-
kusega

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ Ümbritseva tempera-
tuuri anduri rike. 
Niiskuseeemaldaja   
�O�l�K�H�E���R�R�W�H�U�H�å�L�L�P�L

Võtke ühendust volitatud teeninduskes-
kusega

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ Sulatustermostaadi 
rike. 
Niiskuseeemaldaja   
�O�l�K�H�E���R�R�W�H�U�H�å�L�L�P�L

Võtke ühendust volitatud teeninduskes-
kusega
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�‡�‡�����������,�1�7�5�2�'�8�&�(�5�(
�0�D�Q�X�D�O�X�O�� �V�H�� �D�G�U�H�V�H�D�]���� �X�W�L�O�L�]�D�W�R�U�X�O�X�L�� �¿�Q�D�O�� ���L�� �V�H��
�U�H�I�H�U�����Q�X�P�D�L���O�D���R�S�H�U�D�
�L�X�Q�L�O�H���F�D�U�H���S�R�W���¿���H�I�H�F�W�X�D�W�H��
�F�X���S�D�Q�R�X�U�L�O�H���v�Q�F�K�L�V�H�����2�S�H�U�D�
�L�X�Q�L�O�H���F�D�U�H���Q�H�F�H�V�L�W����
�G�H�V�F�K�L�G�H�U�H�D�� �G�H�� �X���L�� �V�D�X�� �G�H�� �S�D�Q�R�X�U�L�� �F�X�� �D�M�X�W�R�U�X�O��
uneltelor trebuie efectuate numai de personal 
�H�[�S�H�U�W�����)�L�H�F�D�U�H���D�S�D�U�D�W���W�U�H�E�X�L�H���V�����¿�H���F�R�Q�H�F�W�D�W���O�D��
�D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H�D���H�O�H�F�W�U�L�F�����S�U�L�Q���L�Q�W�H�U�P�H�G�L�X�O���X�Q�X�L���F�D�E�O�X��
�F�X�� ���W�H�F�K�H�U�� �G�H�� �D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H�� �G�L�Q�� �G�R�W�D�U�H�D�� �X�Q�L�W���
�L�L����
�3�H�Q�W�U�X�� �R�S�H�U�D�
�L�X�Q�L�O�H�� �G�H�� �v�Q�W�U�H�
�L�Q�H�U�H���� ���W�H�F�K�H�U�X�O�� �G�H��
�D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H���W�U�H�E�X�L�H���V���� �¿�H���v�Q�W�R�W�G�H�D�X�Q�D���G�H�F�R�Q�H�F-
�W�D�W���� �S�H�Q�W�U�X�� �D�� �S�H�U�P�L�W�H�� �R�S�H�U�D�W�R�U�X�O�X�L�� �V���� �H�I�H�F�W�X�H�]�H��
�L�Q�W�H�U�Y�H�Q�
�L�L�O�H���v�Q���F�R�Q�G�L�
�L�L���G�H���V�L�J�X�U�D�Q�
����
�3�H�Q�W�U�X���D���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D���D�S�D�U�D�W�X�O�����P�R�G�H�O�X�O�����L���Q�X�P���U�X�O��
�G�H�� �V�H�U�L�H������ �v�Q�� �F�D�]�� �G�H�� �V�R�O�L�F�L�W�D�U�H�� �G�H�� �D�V�L�V�W�H�Q�
���� �V�D�X��
�G�H���S�L�H�V�H���G�H���V�F�K�L�P�E�����F�L�W�L�
�L���S�O���F�X�
�D���G�H���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�U�H��
�D�À�D�W�����O�D���H�[�W�H�U�L�R�U�X�O���X�Q�L�W���
�L�L��

�‡�‡�����������1�2�5�0�(���*�(�1�(�5�$�/�(���Í�1���0�$�7�( -
�5�,�(���'�(���6�,�*�8�5�$�1�Ÿ��
�6�F�R�S�X�O���P�D�Q�X�D�O�X�O�X�L�� ���L�� �D�O���v�Q�W�U�H�J�L�L�� �G�R�F�X�P�H�Q�W�D�
�L�L�� �O�L-
vrate, este acela de a permite atât instalatorului 
�F�k�W�����L���R�S�H�U�D�W�R�U�X�O�X�L�����V�����H�I�H�F�W�X�H�]�H���F�R�U�H�F�W���L�Q�V�W�D�O�D-
�U�H�D�����S�R�U�Q�L�U�H�D�����L���v�Q�W�U�H�
�L�Q�H�U�H�D���H�F�K�L�S�D�P�H�Q�W�X�O�X�L�����I���U����
�D���S�U�R�Y�R�F�D���Y���W���P���U�L���V�D�X���G�D�X�Q�H���S�H�U�V�R�Q�D�O�X�O�X�L���U�H�V-
�S�R�Q�V�D�E�L�O�����L���X�Q�L�W���
�L�L��
�)�L�H�F�D�U�H���D�S�D�U�D�W���H�V�W�H���V�X�S�X�V���X�Q�H�L���H�Y�D�O�X���U�L���D���U�L�V�F�X-
�U�L�O�R�U���H�I�H�F�W�X�D�W�����F�R�Q�I�R�U�P���Q�R�U�P�H�O�R�U���v�Q���Y�L�J�R�D�U�H�����F�D�U�H��
�G�H�¿�Q�H���W�H�� �D�F�
�L�X�Q�L�O�H�� �Q�H�F�H�V�D�U�H�� ���L�� �L�P�S�O�H�P�H�Q�W�H�D�]����
�P���V�X�U�L�O�H�� �G�H�� �S�U�R�W�H�F�
�L�H�� �Q�H�F�H�V�D�U�H���� �S�H�Q�W�U�X�� �D�W�L�Q�J�H-
rea obiectivelor de reducere a riscurilor.
�7�R�D�W�H���D�F�W�L�Y�L�W���
�L�O�H���F�D�U�H���S�U�L�Y�H�V�F���I�X�Q�F�
�L�R�Q�D�U�H�D�����L���v�Q-
�W�U�H�
�L�Q�H�U�H�D���X�Q�L�W���
�L�L���W�U�H�E�X�L�H���H�I�H�F�W�X�D�W�H��
�‡ Numai de personal instruit în mod corespun-

�]���W�R�U�����F�D�U�H���W�U�H�E�X�L�H���V�����D�G�R�S�W�H���S�U�D�F�W�L�F�L���G�H���O�X�F�U�X��
�V�L�J�X�U�H�����L���V�����X�W�L�O�L�]�H�]�H���H�F�K�L�S�D�P�H�Q�W�H�O�H���L�Q�G�L�Y�L�G�X-
�D�O�H���G�H���S�U�R�W�H�F�
�L�H���F�R�U�H�V�S�X�Q�]���W�R�D�U�H���S�H�Q�W�U�X���V�D�U-

�F�L�Q�D���V�S�H�F�L�¿�F�����G�H�V�I�����X�U�D�W�������v�Q���I�X�Q�F�
�L�H���G�H���F�D�O�L�¿-
�F�D�U�H�D���O�R�U���V�S�H�F�L�¿�F����

�‡ ���1�X�P�D�L���G�H���S�H�U�V�R�D�Q�H���L�Q�V�W�U�X�L�W�H���F�R�U�H�V�S�X�Q�]���W�R�U����
�F�D�U�H���D�X���F�L�W�L�W�����L���v�Q�
�H�O�H�V���F�R�P�S�O�H�W���P�D�Q�X�D�O�H�O�H�����G�R-
�F�X�P�H�Q�W�H�O�H���W�H�K�Q�L�F�H�����L���G�R�F�X�P�H�Q�W�H�O�H���S�U�L�Y�L�Q�G���V�L-
�J�X�U�D�Q�
�D��

�‡ �8�W�L�O�L�]�D�U�H�D�� �D�S�D�U�D�W�X�O�X�L�� �Q�X�� �W�U�H�E�X�L�H�� �S�H�U�P�L�V���� �S�H�U-
�V�R�D�Q�H�O�R�U���Q�H�L�Q�V�W�U�X�L�W�H���F�R�U�H�V�S�X�Q�]���W�R�U�����L���F�D�U�H���Q�X��
sunt competente.

�$�F�H�V�W�� �P�D�Q�X�D�O���� �G�R�F�X�P�H�Q�W�H�O�H�� �W�H�K�Q�L�F�H�� ���L�� �G�R�F�X-
�P�H�Q�W�H�O�H�� �S�U�L�Y�L�Q�G�� �V�L�J�X�U�D�Q�
�D�� �F�D�U�H�� �V�X�Q�W�� �H�Y�H�Q�W�X�D�O��
�D�Q�H�[�D�W�H���� �W�U�H�E�X�L�H�� �F�L�W�L�W�H�� ���L�� �S���V�W�U�D�W�H�� �S�H�� �v�Q�W�U�H�D�J�D��
�G�X�U�D�W�����G�H���Y�L�D�
�����D���D�S�D�U�D�W�X�O�X�L��

 �$�7�(�1�	�,�(���� �$�F�H�V�W�� �D�S�D�U�D�W�� �H�V�W�H�� �S�U�R�L�H�F�W�D�W��
�S�H�Q�W�U�X���D���¿���X�W�L�O�L�]�D�W���v�Q�W�U���X�Q���P�H�G�L�X���L�Q�W�H�U�L�R�U����

 �$�7�(�1�	�,�(�����8�Q�L�W�D�W�H�D���W�U�H�E�X�L�H���F�R�Q�H�F�W�D�W�����O�D���R��
�L�Q�V�W�D�O�D�
�L�H���H�O�H�F�W�U�L�F���� �F�R�Q�I�R�U�P���� �F�X���Q�R�U�P�H�O�H���O�R-
�F�D�O�H���v�Q���P�D�W�H�U�L�H���G�H���V�L�J�X�U�D�Q�
�����H�O�H�F�W�U�L�F����

 �$�7�(�1�	�,�(���� �8�Q�L�W�D�W�H�D�� �W�U�H�E�X�L�H�� �S�R�]�L�
�L�R�Q�D�W����
�U�H�V�S�H�F�W�k�Q�G�� �G�L�P�H�Q�V�L�X�Q�L�O�H�� ���L�� �V�S�D�
�L�L�O�H�� �Q�H�F�H�V�D-
�U�H�����L�Q�F�O�X�V�L�Y���V�S�D�
�L�L�O�H���P�L�Q�L�P�H���S�H�U�P�L�V�H���G�H���V�W�U�X�F-
�W�X�U�L�O�H���D�G�L�D�F�H�Q�W�H��

 �$�7�(�1�	�,�(���� �$�F�H�V�W�� �H�F�K�L�S�D�P�H�Q�W�� �W�U�H�E�X�L�H�� �V����
�¿�H���F�R�Q�H�F�W�D�W���v�Q�W�R�W�G�H�D�X�Q�D���O�D���S�U�L�]�H���G�H���F�R�Q�H�F�W�D-
�U�H���O�D���S���P�k�Q�W�����S�U�R�G�X�F���W�R�U�X�O���Q�X���v���L���D�V�X�P�����U�H�V-
�S�R�Q�V�D�E�L�O�L�W�D�W�H�D�� �S�H�Q�W�U�X�� �Q�L�F�L�X�Q�� �I�H�O�� �G�H�� �S�H�U�L�F�R�O�H��
�V�D�X���G�D�X�Q�H���S�U�R�G�X�V�H���v�Q���F�D�]���G�H���Q�H�U�H�V�S�H�F�W�D�U�H���D��
�D�F�H�V�W�H�L���U�H�F�R�P�D�Q�G���U�L��

 �$�7�(�1�	�,�(���� �,�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W�H�O�H�� �D�V�F�X�
�L�W�H�� �����X�U�X-
�E�H�O�Q�L�
�H���� �D�F�H�� �V�D�X�� �D�O�W�H�� �R�E�L�H�F�W�H�� �D�V�H�P���Q���W�R�D�U�H����
�Q�X�� �W�U�H�E�X�L�H�� �L�Q�W�U�R�G�X�V�H�� �v�Q�� �J�U�L�O�D�M�H�� �V�D�X�� �v�Q�� �Q�L�F�L�R��
�D�O�W���� �G�H�V�F�K�L�]���W�X�U���� �D�� �S�D�Q�R�X�U�L�O�R�U���� �v�Q�� �V�S�H�F�L�D�O��
�D�W�X�Q�F�L���F�k�Q�G���X�Q�L�W�D�W�H�D���H�V�W�H���G�H�V�F�K�L�V�����v�Q���Y�H�G�H-
�U�H�D���v�Q�O���W�X�U���U�L�L���¿�O�W�U�X�O�X�L��

 �$�7�(�1�	�,�(�����2�U�L�F�H���L�Q�W�H�U�Y�H�Q�
�L�H���G�H���v�Q�W�U�H�
�L�Q�H�U�H��

���L���F�X�U���
�D�U�H���O�D���X�Q�L�W�D�W�H���W�U�H�E�X�L�H���H�I�H�F�W�X�D�W�����F�X���D�O�L-
�P�H�Q�W�D�U�H�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F���� �G�H�F�R�Q�H�F�W�D�W������ �1�X�� �v�Q�O���W�X-
�U�D�
�L�� �Q�L�F�L�R�G�D�W���� �J�U�L�O�D�M�X�O�� �I�U�R�Q�W�D�O�� �V�D�X�� �Q�X�� �G�H�V�F�K�L-
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�G�H�
�L���Q�L�F�L�R���S�D�U�W�H���D���X�Q�L�W���
�L�L���v�Q�D�L�Q�W�H���G�H���D���¿���V�F�R�V��
���W�H�F�K�H�U�X�O���G�L�Q���S�U�L�]����

 �$�7�(�1�	�,�(�����8�Q�L�W�D�W�H�D���Q�X���W�U�H�E�X�L�H���F�X�U���
�D�W�����F�X��
�D�S�������3�H�Q�W�U�X���F�X�U���
�D�U�H�D���X�Q�L�W���
�L�L���I�R�O�R�V�L�
�L���R���O�D�Y�H�W����
�P�R�D�O�H�����1�X���V�W�U�R�S�L�
�L���Q�L�F�L�R�G�D�W�����F�X���D�S�����X�Q�L�W�D�W�H�D��
���L���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�O�H���H�O�H�F�W�U�L�F�H���D�O�H���D�F�H�V�W�H�L�D��

�(�F�K�L�S�D�P�H�Q�W�X�O�� �W�U�H�E�X�L�H�� �P�H�Q�
�L�Q�X�W�� �v�Q�W�R�W�G�H�D�X�Q�D�� �v�Q��
�S�R�]�L�
�L�H���Y�H�U�W�L�F�D�O�������S�H�Q�W�U�X���D���H�Y�L�W�D���L�H���L�U�H�D���D�F�F�L�G�H�Q-
�W�D�O�����G�H���F�R�Q�G�H�Q�V�����D�S���������G�L�Q���U�H�F�L�S�L�H�Q�W�X�O���F�R�U�H�V�S�X�Q-
�]���W�R�U�����(�V�W�H���V�W�U�L�F�W���L�Q�W�H�U�]�L�V�����P�X�W�D�U�H�D���H�F�K�L�S�D�P�H�Q�W�X-
lui când acesta este conectat la priza de curent, 
�G�H�R�D�U�H�F�H�� �Y�L�E�U�D�
�L�L�O�H�� ���L�� �P�L���F���U�L�O�H�� �F�D�U�H�� �U�H�]�X�O�W���� �v�Q��
�F�R�Q�V�H�F�L�Q�
���� �S�R�W�� �S�U�R�Y�R�F�D�� �L�H���L�U�H�D�� �F�R�Q�G�H�Q�V�X�O�X�L��
�G�L�Q���U�H�F�L�S�L�H�Q�W�X�O���D�Q�X�P�H���S�U�H�Y���]�X�W�����F�X���D�I�H�F�W�D�U�H�D���v�Q��
�F�R�Q�V�H�F�L�Q�
�����D���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�O�R�U���H�O�H�F�W�U�L�F�H��

�8�Q�L�W�D�W�H�D���S�R�D�W�H���¿���P�D�Q�L�S�X�O�D�W�����Q�X�P�D�L���G�X�S�����J�R-
�O�L�U�H�D�� �F�D�Q�L�V�W�U�H�L�� �F�X�� �F�R�Q�G�H�Q�V���� ���L�� �v�Q�� �R�U�L�F�H�� �F�D�]����
�v�Q�D�L�Q�W�H�� �G�H�� �D�� �P�X�W�D�� �D�S�D�U�D�W�X�O���� �H�V�W�H�� �1�(�&�(�6�$�5��
�Ì�1�7�2�7�'�(�$�8�1�$�� �V���� �V�F�R�D�W�H�
�L�� ���W�H�F�K�H�U�X�O�� �G�L�Q��
�S�U�L�]������ �Ì�Q�� �F�D�]�X�O�� �Y���U�V���U�L�L�� �D�F�F�L�G�H�Q�W�D�O�H�� �G�H�� �D�S����
�S�H�� �D�S�D�U�D�W���� �X�Q�L�W�D�W�H�D�� �W�U�H�E�X�L�H�� �R�S�U�L�W���� �L�P�H�G�L�D�W�� ���L��
�G�H�F�R�Q�H�F�W�D�W�����G�H���O�D���U�H�
�H�D�X�D���H�O�H�F�W�U�L�F���������L���Q�X���Y�D��
�S�X�W�H�D���¿���S�R�U�Q�L�W�����P�D�L���G�H�Y�U�H�P�H���G�H���R�S�W���R�U�H��

 �$�7�(�1�	�,�(���� �(�F�K�L�S�D�P�H�Q�W�X�O�� �F�R�Q�
�L�Q�H�� �D�J�H�Q�W��
�I�U�L�J�R�U�L�¿�F���5���������\�I�����D�F�H�V�W���J�D�]���H�V�W�H���L�Q�À�D�P�D�E�L�O��
�&�D�Q�W�L�W�D�W�H�D�� �F�D�U�H�� �W�U�H�E�X�L�H�� �v�Q�F���U�F�D�W���� �H�V�W�H�� �L�Q�G�L-
�F�D�W���� �v�Q�� �W�D�E�H�O�X�O�� �F�X�� �G�D�W�H�� �G�L�Q�� �D�F�H�V�W�� �P�D�Q�X�D�O�� �G�H��
�X�W�L�O�L�]�D�U�H��

�$�F�R�U�G�D�
�L�� �D�W�H�Q�
�L�H���� �D�J�H�Q�W�X�O�� �I�U�L�J�R�U�L�¿�F�� �H�V�W�H�� �L�Q�R-
dor.

�1�X���X�W�L�O�L�]�D�
�L���P�L�M�O�R�D�F�H���S�H�Q�W�U�X���D�F�F�H�O�H�U�D�U�H�D���S�U�R-
�F�H�V�X�O�X�L�� �G�H�� �G�H�]�J�K�H�
�D�U�H�� �V�D�X�� �S�H�Q�W�U�X�� �F�X�U���
�D�U�H��
�G�L�I�H�U�L�W�H���G�H���F�H�O�H���U�H�F�R�P�D�Q�G�D�W�H���G�H���S�U�R�G�X�F���W�R�U��

�$�S�D�U�D�W�X�O���W�U�H�E�X�L�H���D�P�S�O�D�V�D�W���v�Q�W�U���R���F�D�P�H�U�����F�D�U�H��
�V�����Q�X���D�L�E�����V�X�U�V�H���G�H���D�S�U�L�Q�G�H�U�H���S�H�U�P�D�Q�H�Q�W���v�Q��
�I�X�Q�F�
�L�X�Q�H�����G�H���H�[�H�P�S�O�X�����À���F���U�L���G�H�V�F�K�L�V�H�����D�S�D-
�U�D�W�X�O�� �F�X�� �J�D�]�� �v�Q�� �I�X�Q�F�
�L�X�Q�H�� �V�D�X�� �X�Q�� �D�S�D�U�D�W�� �G�H��
�v�Q�F���O�]�L�U�H���H�O�H�F�W�U�L�F���v�Q���I�X�Q�F�
�L�X�Q�H����

�1�X���J���X�U�L�
�L���V�D�X���Q�X���D�U�G�H�
�L���D�S�D�U�D�W�X�O��

�‡�‡�����������(�&�+�,�3�$�0�(�1�7�(���,�1�'�,�9�,�'�8�$�/�(��
�'�(���3�5�2�7�(�&�Ÿ�,�(
�3�H�Q�W�U�X�� �R�S�H�U�D�
�L�X�Q�L�O�H�� �G�H�� �X�W�L�O�L�]�D�U�H�� ���L�� �v�Q�W�U�H�
�L�Q�H�U�H�� �O�D��
�X�Q�L�W�D�W�H�����X�W�L�O�L�]�D�
�L���X�U�P���W�R�D�U�H�O�H���P�L�M�O�R�D�F�H���L�Q�G�L�Y�L�G�X�D�O�H��
�G�H���S�U�R�W�H�F�
�L�H��

 �Ì�0�%�5���&���0�,�1�7�(�����3�H�U�V�R�Q�D�O�X�O���F�D�U�H���H�I�H�F�W�X-
�H�D�]�����v�Q�W�U�H�
�L�Q�H�U�H�D���V�D�X���F�D�U�H���X�W�L�O�L�]�H�D�]�����X�Q�L�W�D�W�H�D����
�W�U�H�E�X�L�H���V�����S�R�D�U�W�H���v�Q�F���O�
���P�L�Q�W�H���G�H���S�U�R�W�H�F�
�L�H�����F�X��
�W�D�O�S�����D�Q�W�L���D�O�X�Q�H�F�D�U�H���v�Q���P�H�G�L�L���F�X���S�D�U�G�R�V�H�D�O����
�D�O�X�Q�H�F�R�D�V����

 �0���1�8���,�����Ì�Q���W�L�P�S�X�O���R�S�H�U�D�
�L�X�Q�L�O�R�U���G�H���F�X�U���
�D�U�H��
���L���G�H���v�Q�W�U�H�
�L�Q�H�U�H�����W�U�H�E�X�L�H���X�W�L�O�L�]�D�W�H���P���Q�X���L���F�R�U�H�V-
�S�X�Q�]���W�R�D�U�H�����Ì�Q���F�D�]���G�H���v�Q�F���U�F�D�U�H���F�X���J�D�]���U�H�I�U�L�J�H-
�U�D�Q�W�����H�V�W�H���R�E�O�L�J�D�W�R�U�L�H���X�W�L�O�L�]�D�U�H�D���G�H���P���Q�X���L���F�R�U�H�V-
�S�X�Q�]���W�R�D�U�H�����S�H�Q�W�U�X���D���H�Y�L�W�D���U�L�V�F�X�O���G�H���G�H�J�H�U���W�X�U�L��

 �0�$�6�&���� ���,�� �2�&�+�(�/�$�5�,���� �Ì�Q�� �W�L�P�S�X�O�� �R�S�H�U�D�
�L�X-
�Q�L�O�R�U�� �G�H�� �F�X�U���
�D�U�H�� ���L�� �v�Q�W�U�H�
�L�Q�H�U�H���� �W�U�H�E�X�L�H�� �X�W�L�O�L�]�D�W�H��
�P�����W�L���S�H�Q�W�U�X���S�U�R�W�H�F�
�L�D���F���L�O�R�U���U�H�V�S�L�U�D�W�R�U�L�L�����L���R�F�K�H-
�O�D�U�L���G�H���S�U�R�W�H�F�
�L�H���S�H�Q�W�U�X���R�F�K�L��

�‡�‡�����������1�2�5�0�(���*�(�1�(�5�$�/�(���Í�1���0�$�7�( -
�5�,�(���'�(���6�,�*�8�5�$�1�Ÿ��
�8�Q�L�W�D�W�H�D���H�V�W�H���S�U�H�Y���]�X�W�����F�X���X�U�P���W�R�D�U�H�O�H���V�H�P�Q�H��
�G�H���V�L�J�X�U�D�Q�
�������F�D�U�H���W�U�H�E�X�L�H���U�H�V�S�H�F�W�D�W�H��

���&�L�W�L�
�L���P�D�Q�X�D�O�X�O���X�W�L�O�L�]�D�W�R�U�X�O�X�L��

�����&�L�W�L�
�L���P�D�Q�X�D�O�X�O���W�H�K�Q�L�F��

���3�H�U�L�F�R�O���G�H���H�O�H�F�W�U�R�F�X�W�D�U�H��

���3�H�U�L�F�R�O���P�D�W�H�U�L�D�O���L�Q�À�D�P�D�E�L�O��

 �$�7�(�1�	�,�(���� �� �(�V�W�H�� �V�W�U�L�F�W�� �L�Q�W�H�U�]�L�V���� �v�Q�O���W�X�U�D�U�H�D��
�V�H�P�Q�H�O�R�U���G�H���V�L�J�X�U�D�Q�
�����S�U�H�]�H�Q�W�H���S�H���X�Q�L�W���
�L����

�‡�‡�‡�������'�(�6�&�5�,�(�5�(���*�(�1�(�5�$�/�����$���8�1�, -
�7���Ÿ�,�,
(FIG. 1)
�'�H�]�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�X�O���H�V�W�H���X�Q���D�S�D�U�D�W���S�R�W�U�L�Y�L�W���S�H�Q�W�U�X��
�F�R�Q�W�U�R�O�X�O�� �X�P�L�G�L�W���
�L�L�� �G�L�Q�� �P�H�G�L�X�O�� �v�Q�� �F�D�U�H�� �H�V�W�H�� �D�P-
�S�O�D�V�D�W���� �)�D�]�D���G�H���G�H�]�X�P�L�G�L�¿�F�D�U�H���H�[�S�O�R�D�W�H�D�]���� �X�Q��
�F�L�F�O�X�� �G�H�� �U�H�I�U�L�J�H�U�D�U�H�� �F�D�U�H�� �V�H�� �E�D�]�H�D�]���� �S�H�� �S�U�L�Q�F�L-
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�S�L�X�O���¿�]�L�F���F�R�Q�I�R�U�P���F���U�X�L�D���D�H�U�X�O�����F�k�Q�G���L�Q�W�U�����v�Q���F�R�Q-
�W�D�F�W���F�X���R���V�X�S�U�D�I�D�
�����U�H�F�H�����R���X�G�����F�H�G�k�Q�G���X�P�L�G�L�W�D�W�H��
�V�X�E���I�R�U�P�����G�H���S�L�F���W�X�U�L���G�H���F�R�Q�G�H�Q�V��
�$�S�D�U�D�W�X�O���H�V�W�H���D�O�F���W�X�L�W���G�X�S�����F�X�P���X�U�P�H�D�]�������)�,�*����
2):
�$�H�U�X�O���H�V�W�H���D�V�S�L�U�D�W���G�H���D�S�D�U�D�W�����W�U�H�F�H���S�U�L�Q���¿�O�W�U�X�O���O�D�Y�D-
bil (1), prin serpentina rece din aluminiu (evapo-
�U�D�W�R�U���� ���������� �S�U�L�Q���V�F�K�L�P�E���W�R�U�X�O���F�D�O�G�����F�R�Q�G�H�Q�V�D�W�R�U����
�����������S�U�L�Q���Y�H�Q�W�L�O�D�W�R�U�����������L�D�U���O�D���¿�Q�D�O�����D�H�U�X�O���G�H�]�X�P�L-
�G�L�¿�F�D�W�� �L�H�V�H�� ���L�� �H�V�W�H�� �U�H�L�Q�W�U�R�G�X�V�� �v�Q�� �P�H�G�L�X�� �W�U�H�F�k�Q�G��
�S�U�L�Q���J�U�L�O�D�M�����$�S�D���F�R�Q�G�H�Q�V�D�W�����H�V�W�H���F�R�O�H�F�W�D�W�����v�Q���F�D-
�Q�L�V�W�U���������������8�Q���P�L�F�U�R�v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U���R�S�U�H���W�H���D�S�D�U�D�W�X�O��
�F�k�Q�G���D�S�D���G�L�Q���F�D�Q�L�V�W�U�����D�W�L�Q�J�H���X�Q���D�Q�X�P�L�W���Q�L�Y�H�O�����2��
�S�O�D�F���� �H�O�H�F�W�U�R�Q�L�F���� �������� �J�H�V�W�L�R�Q�H�D�]���� �I�X�Q�F�
�L�R�Q�D�U�H�D��
�F�R�U�H�F�W�����D���D�S�D�U�D�W�X�O�X�L����
�$�F�H�V�W���D�S�D�U�D�W���H�V�W�H�� �S�U�H�Y���]�X�W���F�X�� �X�Q�� �G�L�V�S�R�]�L�W�L�Y�� �G�H��
�G�H�]�J�K�H�
�D�U�H���F�X���J�D�]���F�D�O�G�����F�D�U�H���D�V�L�J�X�U�����I�X�Q�F�
�L�R�Q�D-
�U�H�D���F�R�U�H�F�W�����D���G�H�]�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�X�O�X�L���v�Q���L�Q�W�H�U�Y�D�O�X�O���G�H��
�W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�������L���X�P�L�G�L�W�D�W�H���V�S�H�F�L�¿�F�D�W���v�Q���W�D�E�H�O�X�O���F�X��
date tehnice.

�‡�‡�����������&�,�5�&�8�,�7�8�/���)�5�,�*�2�5�,�)�,�&
�*�D�]�X�O�� �U�H�I�U�L�J�H�U�D�Q�W�� �X�W�L�O�L�]�D�W�� �v�Q�� �D�F�H�V�W�H�� �X�Q�L�W���
�L�� �H�V�W�H��
�5���������\�I�����&�L�U�F�X�L�W�X�O���I�U�L�J�R�U�L�¿�F���H�V�W�H���U�H�D�O�L�]�D�W���v�Q���F�R�Q-
formitate cu normele în vigoare.

 �3�H�U�L�F�R�O���P�D�W�H�U�L�D�O���L�Q�À�D�P�D�E�L�O��
�$�F�H�D�V�W���� �X�Q�L�W�D�W�H���H�V�W�H���V�L�J�L�O�D�W���� �H�U�P�H�W�L�F�� ���L�� �F�R�Q�
�L�Q�H��
�J�D�]���À�R�U�X�U�D�W���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����� ������

�‡�‡�‡�������2�3�(�5�$�Ÿ�,�8�1�,���3�5�(�/�,�0�,�1�$�5�(

�‡�‡�����������Í�1�/���7�8�5�$�5�(�$���$�0�%�$�/�$�-�8�/�8�,��
�•�,���$�6�$�0�%�/�$�5�(�$
�Ì�Q�O���W�X�U�D�
�L���D�P�E�D�O�D�M�X�O���D�F�R�U�G�k�Q�G���D�W�H�Q�
�L�H���V�����Q�X���G�H-
�W�H�U�L�R�U�D�
�L���X�Q�L�W�D�W�H�D�����(�O�L�P�L�Q�D�
�L���S�U�R�G�X�V�H�O�H���G�H���D�P�E�D-
laj (lemn, plastic, carton), predându-le centrelor 
de colectare sau de reciclare specializate (res-
�S�H�F�W�D�
�L���Q�R�U�P�H�O�H���O�R�F�D�O�H���v�Q���Y�L�J�R�D�U�H����

 �$�7�(�1�	�,�(���� �Ì�Q�� �I�X�Q�F�
�L�H�� �G�H�� �P�R�G�H�O���� �D�V�D�P�E�O�D�
�L��
�D�S�D�U�D�W�X�O���F�X���H�Y�H�Q�W�X�D�O�H�O�H���P�k�Q�H�U�H�����U�R�
�L�����L���F�X���W�R�D�W�H��
���X�U�X�E�X�U�L�O�H���Q�H�F�H�V�D�U�H�����)�,�*�������������F�R�Q�
�L�Q�X�W�H���v�Q���L�Q�W�H�U�L-
�R�U�X�O���D�P�E�D�O�D�M�X�O�X�L�����v�Q�D�L�Q�W�H���G�H���S�X�Q�H�U�H�D���v�Q���I�X�Q�F�
�L�X-
ne. 

�‡�‡�����������,�1�6�3�(�&�7�$�5�(

 �7�R�D�W�H���X�Q�L�W���
�L�O�H���V�X�Q�W���D�V�D�P�E�O�D�W�H�����L���F�D�E�O�D�W�H���G�L�Q��
�I�D�E�U�L�F���� ���F�X�� �H�[�F�H�S�
�L�D�� �F�k�W�R�U�Y�D�� �F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H������ �/�D��
�S�U�L�P�L�U�H�D�� �X�Q�L�W���
�L�L�� �W�U�H�E�X�L�H�� �V���� �R�� �L�Q�V�S�H�F�W�D�
�L�� �L�P�H�G�L�D�W��
���L���F�X���D�W�H�Q�
�L�H�����Y�H�U�L�¿�F�k�Q�G���V�����Q�X���¿���V�X�I�H�U�L�W���G�D�X�Q�H���v�Q��
�W�L�P�S�X�O���W�U�D�Q�V�S�R�U�W�X�O�X�L�����L���V�����Q�X���H�[�L�V�W�H���S�L�H�V�H���O�L�S�V����

���Ì�Q�D�L�Q�W�H���G�H���X�W�L�O�L�]�D�U�H���Y�H�U�L�¿�F�D�
�L���v�Q���V�S�H�F�L�D�O���V�����Q�X��
�¿�H���S�U�H�]�H�Q�W�H���O�R�Y�L�W�X�U�L���S�H���S�D�Q�R�X�U�L�O�H���P�H�W�D�O�L�F�H���H�[�W�H�U-
ne, inclusiv pe cele ale compartimentului canis-
�W�U�H�L�����9�H�U�L�¿�F�D�
�L���v�Q���S�O�X�V���L�Q�W�H�J�U�L�W�D�W�H�D���F�D�E�O�X�O�X�L�����D�����W�H-
�F�K�H�U�X�O�X�L�� ���L�� �D�� �L�]�R�O�D�
�L�L�O�R�U�� �F�R�U�H�V�S�X�Q�]���W�R�D�U�H���� �Ì�Q�� �F�D�]��
�F�R�Q�W�U�D�U�� �(�6�7�(�� �,�1�7�(�5�=�,�6���� �F�R�Q�H�F�W�D�U�H�D�� ���L�� �S�R�U�Q�L-
�U�H�D���X�Q�L�W���
�L�L�����F�D�U�H���W�U�H�E�X�L�H���S�U�H�G�D�W�����X�Q�X�L���F�H�Q�W�U�X���G�H��
�D�V�L�V�W�H�Q�
�����D�X�W�R�U�L�]�D�W��

�‡�‡�����������/�,�0�,�7�(���'�(���)�8�1�&�Ÿ�,�2�1�$�5�(

 �$�7�(�1�	�,�(�����3�H�Q�W�U�X���D���J�D�U�D�Q�W�D���I�X�Q�F�
�L�R�Q�D�U�H�D��
�F�R�U�H�F�W���� �D�� �D�S�D�U�D�W�X�O�X�L���� �V�H�� �U�H�F�R�P�D�Q�G���� �V���� �Y����
�D�V�L�J�X�U�D�
�L���F�����X�Q�L�W�D�W�H�D���H�V�W�H���X�W�L�O�L�]�D�W�����v�Q���O�L�P�L�W�H�O�H��
�L�Q�G�L�F�D�W�H���v�Q���W�D�E�H�O�X�O���F�X���G�D�W�H���W�H�K�Q�L�F�H��

�‡�‡�����������3�2�=�,�Ÿ�,�2�1�$�5�(
�'�L�V�S�X�Q�H�
�L�� �D�S�D�U�D�W�X�O�� �S�H�Q�W�U�X�� �D�� �J�D�U�D�Q�W�D�� �X�Q�� �À�X�[�� �G�H��
�D�H�U���F�R�U�H�V�S�X�Q�]���W�R�U��

 �$�7�(�1�	�,�(�����$�V�L�J�X�U�D�
�L���Y�����F�����D�S�D�U�D�W�X�O���H�V�W�H���S�R-
�]�L�
�L�R�Q�D�W���D�V�W�I�H�O���v�Q�F�k�W���V�����V�H���H�Y�L�W�H���F�R�Q�W�D�F�W�X�O���F�X���D�S�D��

�‡�‡�����������=�2�1�$���'�(���/�8�&�5�8
�$�H�U�X�O�� �F�D�O�G�� �H�[�S�X�O�]�D�W�� �G�H�� �Y�H�Q�W�L�O�D�W�R�U�� �Q�X�� �W�U�H�E�X�L�H�� �V����
�v�Q�W�k�P�S�L�Q�H���R�E�V�W�D�F�R�O�H�����(�Y�L�W�D�
�L���I�H�Q�R�P�H�Q�H���G�H���U�H�F�L�U-
�F�X�O�D�U�H���D���D�H�U�X�O�X�L���F�D�O�G���v�Q�W�U�H���D�V�S�L�U�D�
�L�H�����L���W�X�E�����v�Q���F�D�]��
�F�R�Q�W�U�D�U���D�F�H�V�W�H�D���Y�R�U���F�R�Q�G�X�F�H���O�D���V�F���G�H�U�H�D���S�H�U�I�R�U-
�P�D�Q�
�H�O�R�U���X�Q�L�W���
�L�L���V�D�X���F�K�L�D�U���O�D���v�Q�W�U�H�U�X�S�H�U�H�D���I�X�Q�F-
�
�L�R�Q���U�L�L���Q�R�U�P�D�O�H��

 �$�7�(�1�	�,�(���� �(�F�K�L�S�D�P�H�Q�W�X�O�� �Q�X�� �W�U�H�E�X�L�H�� �D�P�S�O�D-
�V�D�W���v�Q���V�S�D�
�L�L���v�Q�J�X�V�W�H�����F�D�U�H���Q�X���S�H�U�P�L�W���R���U���V�S�k�Q�G�L�U�H��
�F�R�U�H�V�S�X�Q�]���W�R�D�U�H���v�Q���v�Q�F���S�H�U�H���D���D�H�U�X�O�X�L���S�U�R�Y�H�Q�L�W��
�G�H���O�D���J�U�L�O�D�M�X�O���G�H���L�H���L�U�H���D���D�H�U�X�O�X�L��

 �$�7�(�1�	�,�(�����1�X���D���H�]�D�
�L���V�D�X���Q�X���D�J���
�D�
�L���R�E�L�H�F�W�H��
pe panoul frontal, deoarece acest lucru poate 
�S�U�R�G�X�F�H���G�D�X�Q�H���X�Q�L�W���
�L�L��
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�‡�‡�����������,�1�)�2�5�0�$�Ÿ�,�,���*�(�1�(�5�$�/�(

 �$�7�(�1�	�,�(�����Ì�Q�D�L�Q�W�H���G�H���R�U�L�F�H���L�Q�W�H�U�Y�H�Q�
�L�H���G�H���v�Q-
�W�U�H�
�L�Q�H�U�H�� �O�D�� �S�D�U�W�H�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F������ �V�F�R�D�W�H�
�L�� ���W�H�F�K�H�U�X�O��
�G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H���G�L�Q���S�U�L�]����

 �$�7�(�1�	�,�(�����9�H�U�L�¿�F�D�
�L���F�D���W�H�Q�V�L�X�Q�H�D���G�H���D�O�L�P�H�Q-
�W�D�U�H�� �V���� �F�R�U�H�V�S�X�Q�G���� �F�X�� �G�D�W�H�O�H�� �G�H�� �I�X�Q�F�
�L�R�Q�D�U�H�� �D��
�X�Q�L�W���
�L�L�� ���W�H�Q�V�L�X�Q�H�� ���L�� �I�U�H�F�Y�H�Q�
�������� �L�Q�G�L�F�D�W�H�� �S�H�� �S�O��-
�F�X�
�D�� �F�X�� �G�D�W�H�� �G�H�� �S�H�� �G�H�]�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U���� �$�S�D�U�D�W�X�O��
�H�V�W�H���S�U�H�Y���]�X�W���F�X���X�Q���F�D�E�O�X���G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H���S�H�Q�W�U�X��
�I�X�Q�F�
�L�R�Q�D�U�H�D���F�R�U�H�F�W����

 �$�7�(�1�	�,�(�����&�R�Q�H�F�W�D�U�H�D���O�D���v�P�S���P�k�Q�W�D�U�H���H�V�W�H��
obligatorie.

�‡�‡�‡�������3�2�5�1�,�5�(

�‡�‡�����������&�2�1�7�5�2�$�/�(���3�5�(�/�,�0�,�1�$�5�(

�� �,�0�3�2�5�7�$�1�7���� �Ì�Q���F�H�H�D���F�H���S�U�L�Y�H�V�F���P�R-
�G�H�O�H�O�H�� �F�X�� �Y�R�O�W�D�M�� �G�X�E�O�X�� ���������'�9������ �F�R�Q�W�U�R�O�D�
�L�� �S�R-
�]�L�
�L�D���v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O�X�L���S�H�Q�W�U�X���V�F�K�L�P�E�D�U�H�D���W�H�Q-
�V�L�X�Q�L�L�������������������9���������������������9�������'�D�F�����W�H�Q�V�L�X�Q�H�D��
�V�H�W�D�W���� �Q�X�� �F�R�U�H�V�S�X�Q�G�H�� �F�X�� �F�H�D�� �D�� �U�H�
�H�O�H�L���� �H�V�W�H��
�Q�H�F�H�V�D�U�����P�R�G�L�¿�F�D�U�H�D���W�H�Q�V�L�X�Q�L�L�����)�,�*�������������'�H�V-
�I�D�F�H�
�L���F�H�O�H���G�R�X�������X�U�X�E�X�U�L���G�H���¿�[�D�U�H���D�O�H���F�D�S�D-
�F�X�O�X�L���� �V�F�K�L�P�E�D�
�L�� �S�R�]�L� �L�D���D�S���V�D�
�L�� �v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R-
�U�X�O���v�Q���G�U�H�S�W�X�O���W�H�Q�V�L�X�Q�L�L���I�X�U�Q�L�]�D�W�H���ú�L���P�R�Q�W�D�
�L���O�D��
�O�R�F���F�D�S�D�F�X�O��

 �$�7�(�1�	�,�(���� �9�H�U�L�¿�F�D�
�L���F�D�E�O�X�O���G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D-
�U�H�����F�D�U�H���W�U�H�E�X�L�H���V�����¿�H���F�R�Q�H�F�W�D�W���F�R�U�H�F�W��

 �$�7�(�1�	�,�(�����Ì�Q�D�L�Q�W�H���G�H���D���H�I�H�F�W�X�D���S�X�Q�H�U�H�D��
�v�Q���I�X�Q�F�
�L�X�Q�H�����F�R�Q�W�U�R�O�D�
�L���F�D���W�R�D�W�H���S�D�Q�R�X�U�L�O�H���I�R�O�R�V�L-
�W�H���S�H�Q�W�U�X���D�F�R�S�H�U�L�U�H���V�����V�H���D�À�H���v�Q���S�R�]�L�
�L�D���F�R�U�H�F�W����
���L���V�����¿�H���E�O�R�F�D�W�H���F�X�����X�U�X�E�X�U�L���G�H���¿�[�D�U�H��

 �$�7�(�1�	�,�(���� �Ì�Q�� �F�D�]�X�O�� �v�Q�� �F�D�U�H�� �D�S�D�U�D�W�X�O�� �Q�X��
�H�V�W�H�� �X�W�L�O�L�]�D�W�� �S�H�� �R�� �S�H�U�L�R�D�G���� �v�Q�G�H�O�X�Q�J�D�W������ �G�H�F�R-
�Q�H�F�W�D�
�L�� �v�Q�W�R�W�G�H�D�X�Q�D�� �S�U�L�]�D�� �G�H�� �D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H�� �H�O�H�F�W�U�L-
�F����

�‡�‡�����������3�$�1�2�8���'�(���&�2�1�7�5�2�/
(FIG. 5)
�8�Q�L�W���
�L�O�H���V�X�Q�W���S�U�H�Y���]�X�W�H���F�X���X�Q���S�D�Q�R�X���O�X�P�L�Q�R�V���G�H��
�V�H�P�Q�D�O�D�U�H�� �F�D�U�H�� �L�Q�G�L�F���� �V�W�D�U�H�D�� �G�H�� �I�X�Q�F�
�L�R�Q�D�U�H�� �D��
�X�Q�L�W���
�L�L��
�Ì�Q���F�R�Q�W�L�Q�X�D�U�H���H�V�W�H���S�U�H�]�H�Q�W�D�W�����R���V�F�X�U�W�����G�H�V�F�U�L�H�U�H��
�D���V�H�P�Q�L�¿�F�D�
�L�H�L���D�F�H�V�W�R�U�D��

�3�$�1�2�8���'�(���&�2�1�7�5�2�/��

LED:
�y�3�2�:�(�5�� �/�(�'�� �>�/�(�'�� �$�/�,�0�(�1�7�$�5�(�@���� �$�F�H�V�W��

�O�H�G�� �H�V�W�H�� �D�S�U�L�Q�V�� �G�D�F���� �X�Q�L�W�D�W�H�D�� �H�V�W�H�� �v�Q�� �V�W�D�U�H�D��
�Ä�2�1�´���� �G�D�U�� �v�Q�� �P�R�G�D�O�L�W�D�W�H�� �V�W�D�Q�G���E�\�� ���P�D�L�� �H�[�D�F�W����
cu compresorul oprit).

�y�$�/�$�5�0���/�(�'�� �>�/�(�'���$�/�$�5�0���@�����$�F�H�V�W���O�H�G���H�V�W�H��
�D�S�U�L�Q�V���F�k�Q�G���X�Q�L�W�D�W�H�D���H�V�W�H���v�Q���D�O�D�U�P������ �(�F�U�D�Q�X�O��
�Y�D���D�¿���D���P�H�V�D�M�X�O���G�H���H�U�R�D�U�H��

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'�� �>�/�(�'�� �)�8�1�&�	�,�8�1�(�@���� �$�F�H�V�W��
led este aprins când compresorul este în 
�I�X�Q�F�
�L�X�Q�H���� �/�H�G�X�O�� �V�H�� �D�S�U�L�Q�G�H�� �L�Q�W�H�U�P�L�W�H�Q�W�� �F�k�Q�G��
�G�H�]�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�X�O���H�V�W�H���v�Q���D���W�H�S�W�D�U�H�D���U�H�S�R�U�Q�L�U�L�L��
�V�D�X���v�Q���S�U�R�F�H�V���G�H���G�H�]�J�K�H�
�D�U�H�����/�H�G�X�O���V�H���V�W�L�Q�J�H��
�F�k�Q�G�����v�Q���V�W�D�U�H�D���Ä�2�1�´�����D���I�R�V�W���D�W�L�Q�V�����F�D�Q�W�L�W�D�W�H�D��
�G�H���X�P�L�G�L�W�D�W�H���G�R�U�L�W����

�y�)�8�/�/���/�(�'���>�/�(�'���3�/�,�1�@�����$�F�H�V�W���O�H�G���H�V�W�H���D�S�U�L�Q�V��
�F�k�Q�G���F�D�Q�L�V�W�U�D���F�X���F�R�Q�G�H�Q�V���H�V�W�H���S�O�L�Q�����V�D�X���G�D�F����
�S�R�P�S�D���H�V�W�H���v�Q���D�O�D�U�P����

BUTOANE:
�y�2�1���2�)�)���� �3�H�Q�W�U�X�� �D�� �S�R�U�Q�L�� �G�H�]�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�X�O����

�H�V�W�H�� �V�X�¿�F�L�H�Q�W�� �V���� �D�S���V�D�
�L�� �E�X�W�R�Q�X�O�� �Ä�2�1���2�)�)�´����
�Ì�Q�� �I�X�Q�F�
�L�H�� �G�H�� �X�P�L�G�L�W�D�W�H�D�� �U�H�O�D�W�L�Y���� �V�H�W�D�W������ �D�S�D-
�U�D�W�X�O���v�Q�F�H�S�H���V�����O�X�F�U�H�]�H�����&�k�Q�G���X�P�L�G�L�W�D�W�H�D���D�P-
�E�L�H�Q�W�D�O���� �D�W�L�Q�J�H�� �Q�L�Y�H�O�X�O�� �V�R�O�L�F�L�W�D�W���� �D�S�D�U�D�W�X�O�� �L�Q�W�U����
�v�Q�� �P�R�G�D�O�L�W�D�W�H�� �V�W�D�Q�G���E�\�� �L�D�U�� �X�Q�L�W�D�W�H�D�� �V�H�� �R�S�U�H��-
�W�H�����G�D�U���U���P�k�Q�H���v�Q���V�W�D�U�H�D���Ä�2�1�´�����3�2�:�(�5���/�(�'��
�>�/�(�'���$�/�,�0�(�1�7�$�5�(�@���D�S�U�L�Q�V�������'�D�F�����X�P�L�G�L�W�D�W�H�D��
�D�P�E�L�H�Q�W�D�O�����F�U�H���W�H�����G�H�S�����L�Q�G���Y�D�O�R�D�U�H�D���G�H���U�H�I�H-
�U�L�Q�
���� �V�H�W�D�W���� �D�Q�W�H�U�L�R�U���� �G�H�]�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�X�O�� �U�H�S�R�U-
�Q�H���W�H��
�3�H�Q�W�U�X�� �D�� �R�S�U�L�� �D�S�D�U�D�W�X�O���� �D�S���V�D�
�L�� �E�X�W�R�Q�X�O�� �Ä�2�1��
OFF” (când aparatul este oprit, ecranul va 
�F�R�Q�W�L�Q�X�D���V�����L�Q�G�L�F�H���X�P�L�G�L�W�D�W�H�D���U�H�O�D�W�L�Y�����S�U�H�]�H�Q-
�W�����v�Q���D�H�U�X�O���D�P�E�L�D�Q�W����

�y�Ä���´�������Ä���´�����6�(�7���>�6�(�7�$�5�(�@���8�0�,�'�,�7�$�7�(�������$�S���V�k�Q�G��
�E�X�W�R�D�Q�H�O�H���Ä���´�������Ä���´���S�X�W�H�
�L���V�H�W�D���X�P�L�G�L�W�D�W�H�D���U�H�O�D-
�W�L�Y���� �G�R�U�L�W������ �(�F�U�D�Q�X�O�� �Y�D�� �v�Q�F�H�S�H�� �V���� �V�H�� �D�S�U�L�Q�G����
�L�Q�W�H�U�P�L�W�H�Q�W�����D�¿���k�Q�G���Q�R�X�D���Y�D�O�R�D�U�H���G�H���U�H�I�H�U�L�Q�
������
�'�X�S���� �F�k�W�H�Y�D�� �V�H�F�X�Q�G�H���� �H�F�U�D�Q�X�O�� �v�Q�F�H�W�H�D�]���� �V����
�V�H���P�D�L���D�S�U�L�Q�G�����L�Q�W�H�U�P�L�W�H�Q�W�����F�H�H�D���F�H���v�Q�V�H�D�P�Q����
�F�����Q�R�X�D���Y�D�O�R�D�U�H���G�H���U�H�I�H�U�L�Q�
�����D���X�P�L�G�L�W���
�L�L���D���I�R�V�W��
�G�H�W�H�F�W�D�W�����G�H���D�Q�V�D�P�E�O�X�O���H�O�H�F�W�U�R�Q�L�F����
�$�S�D�U�D�W�X�O���S�R�D�W�H���I�X�Q�F�
�L�R�Q�D���L�Q�G�L�I�H�U�H�Q�W���G�H���J�U�D�G�X�O��
�G�H���X�P�L�G�L�W�D�W�H���S�U�H�]�H�Q�W���v�Q���P�H�G�L�X�O���D�P�E�L�D�Q�W�����$�S��-
�V�k�Q�G�� �E�X�W�R�Q�X�O�� �Ä���´�� �S�k�Q���� �O�D�� �Y�L�]�X�D�O�L�]�D�U�H�D�� �P�H�V�D-
�M�X�O�X�L�� �Ä�&�2�1�7�´�� �S�H�� �H�F�U�D�Q���� �D�S�D�U�D�W�X�O�� �Y�D�� �O�X�F�U�D�� �v�Q��
continuu.

�y�+�2�8�5�6�� �>�2�5�(�@���� �$�S���V�k�Q�G�� �E�X�W�R�Q�X�O�� �Ä�+�2�8�5�6�´��
�>�2�5�(�@�����H�V�W�H���S�R�V�L�E�L�O�����Y�L�]�X�D�O�L�]�D�U�H�D���R�U�H�O�R�U���G�H���O�X-
cru ale aparatului.
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�‡�‡�����������&�2�1�(�&�7�$�5�(�$���7�8�%�8�/�8�,���'�(��
�(�9�$�&�8�$�5�(�����3�U�H�J���W�L�U�H��
(FIG. 6)
�(�V�W�H���S�R�V�L�E�L�O���� �F�R�Q�H�F�W�D�U�H�D���X�Q�X�L�� �W�X�E���G�H���H�Y�D�F�X�D�U�H��
�O�D���D�S�D�U�D�W�����3�H���U�H�]�H�U�Y�R�U���H�V�W�H���S�U�H�]�H�Q�W���X�Q���U�D�F�R�U�G���G�H��
furtun cu diametrul de 16 mm.

�‡�‡�����������&�2�1�(�&�7�$�5�(�$���3�2�0�3�(�,���'�(��
�&�2�1�'�(�1�6�����2�S� �L�R�Q�D�O��

 �Ì�Q�� �I�X�Q�F�
�L�H�� �G�H�� �P�R�G�H�O���� �D�S�D�U�D�W�X�O�� �S�R�D�W�H�� �¿�� �S�U�H-
�Y���]�X�W�� �S�H�Q�W�U�X�� �F�R�Q�H�F�W�D�U�H�D�� �S�R�P�S�H�L�� �G�H�� �H�Y�D�F�X�D�U�H��
condens.
�3�H�Q�W�U�X���F�R�Q�H�F�W�D�U�H�D���F�R�U�H�F�W�������v�Q�D�L�Q�W�H���G�H���D���H�I�H�F�W�X�D��
�R�U�L�F�H���I�H�O���G�H���R�S�H�U�D�
�L�X�Q�H�����G�H�F�R�Q�H�F�W�D�
�L���X�Q�L�W�D�W�H�D���G�H��
�O�D���D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H�D���F�X���H�Q�H�U�J�L�H���H�O�H�F�W�U�L�F����
�3�H�Q�W�U�X���L�Q�V�W�D�O�D�U�H�D���F�R�U�H�F�W�����D���S�R�P�S�H�L���G�H���F�R�Q�G�H�Q�V����
�F�R�Q�V�X�O�W�D�
�L���P�D�Q�X�D�O�X�O���W�H�K�Q�L�F���L�Q�F�O�X�V���v�Q���N�L�W���X�O���R�S�
�L�R-
nal.

�‡�‡�‡�������Í�1�7�5�(�Ÿ�,�1�(�5�(

�‡�‡�����������&�2�1�7�5�2�$�/�(���Í�1���6�$�5�&�,�1�$���8�7�,-
LIZATORULUI
(FIG. 7)
�6�L�Q�J�X�U�D���R�S�H�U�D�
�L�X�Q�H���G�H���v�Q�W�U�H�
�L�Q�H�U�H���F�D�U�H���U�H�Y�L�Q�H���v�Q��
�V�D�U�F�L�Q�D���X�W�L�O�L�]�D�W�R�U�X�O�X�L���F�R�Q�V�W�����v�Q���F�X�U���
�D�U�H�D���¿�O�W�U�X�O�X�L��
�G�H�� �D�H�U���� �F�D�U�H�� �W�U�H�E�X�L�H�� �H�I�H�F�W�X�D�W���� �F�H�O�� �S�X�
�L�Q�� �R�� �G�D�W����
�S�H���O�X�Q����
�)�U�H�F�Y�H�Q�
�D�� �R�S�H�U�D�
�L�X�Q�L�O�R�U���G�H���F�X�U���
�D�U�H���S�R�D�W�H���¿�� �L�Q-
�W�H�Q�V�L�¿�F�D�W���� �v�Q�� �I�X�Q�F�
�L�H�� �G�H�� �F�D�Q�W�L�W�D�W�H�D�� �G�H�� �S�U�D�I�� �G�L�Q��
mediul de lucru al aparatului.

�$�7�(�1�	�,�(���� �6�&�2�$�7�(�	�,�� �)�,�/�7�5�8�/�� �'�,�1�� �$�3�$�5�$�7��
�3�(�1�7�5�8���$���(�)�(�&�7�8�$���&�8�5���	�$�5�(�$�����(�6�7�(���,�1-
�7�(�5�=�,�6���� �(�)�(�&�7�8�$�5�(�$�� �&�8�5���	���5�,�,�� �&�8�� �)�,�/-
TRUL INSTALAT.

�‡�‡�����������3�,�(�6�(���'�(���6�&�+�,�0�%
�Ì�Q�� �F�D�]�X�O�� �v�Q�� �F�D�U�H�� �v�Q�� �W�L�P�S�X�O�� �v�Q�W�U�H�
�L�Q�H�U�L�L�� �F�D�U�H�� �U�H�Y�L-
�Q�H�� �v�Q�� �V�D�U�F�L�Q�D�� �R�S�H�U�D�W�R�U�L�O�R�U�� �V�S�H�F�L�D�O�L�]�D�
�L���� �H�V�W�H�� �Q�H-
�F�H�V�D�U���� �v�Q�O�R�F�X�L�U�H�D�� �X�Q�H�L�D�� �V�D�X�� �P�D�L�� �P�X�O�W�R�U�� �S�L�H�V�H����
�D�F�H�D�V�W�D���W�U�H�E�X�L�H���H�I�H�F�W�X�D�W�����X�W�L�O�L�]�k�Q�G���Q�X�P�D�L���S�L�H�V�H��
de schimb originale.
�Ì�Q���F�D�]�X�O���v�Q���F�D�U�H���H�V�W�H���Q�H�F�H�V�D�U�����V�R�O�L�F�L�W�D�
�L���Ä�O�L�V�W�D���F�X��
�S�L�H�V�H�O�H�� �G�H�� �V�F�K�L�P�E�´�� �G�H�� �O�D�� �Y�k�Q�]���W�R�U���� �V�S�H�F�L�¿�F�k�Q�G��
�P�R�G�H�O�X�O�����L���Q�X�P���U�X�O���G�H���V�H�U�L�H���D�O���X�Q�L�W���
�L�L��

�‡�‡�����������'�(�=�0�(�0�%�5�$�5�(�$���8�1�,�7���Ÿ�,�,
�8�Q�L�W�D�W�H�D�� �D�� �I�R�V�W�� �S�U�R�L�H�F�W�D�W���� ���L�� �I�D�E�U�L�F�D�W���� �S�H�Q�W�U�X�� �D��
�J�D�U�D�Q�W�D�� �R�� �I�X�Q�F�
�L�R�Q�D�U�H�� �F�R�Q�W�L�Q�X������ �'�X�U�D�W�D�� �X�Q�R�U��
�F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H���S�U�H�F�X�P���Y�H�Q�W�L�O�D�W�R�U�X�O�����L���F�R�P�S�U�H�V�R�U�X�O����
�G�H�S�L�Q�G�H���G�H���v�Q�W�U�H�
�L�Q�H�U�H�D���O�D���F�D�U�H���D�X���I�R�V�W���V�X�S�X�V�H��

 �$�7�(�1�	�,�(���� �8�Q�L�W�D�W�H�D�� �F�R�Q�
�L�Q�H�� �V�X�E�V�W�D�Q�
�H��
���L���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H���S�H�U�L�F�X�O�R�D�V�H���S�H�Q�W�U�X���P�H�G�L�X�����F�R�P-
�S�R�Q�H�Q�W�H�� �H�O�H�F�W�U�R�Q�L�F�H���� �J�D�]�� �U�H�I�U�L�J�H�U�D�Q�W�� ���L�� �X�O�H�L�X�U�L������
�/�D���V�I�k�U���L�W�X�O���G�X�U�D�W�H�L���G�H���Y�L�D�
�����X�W�L�O�H�����v�Q���F�D�]���G�H���G�H�]-
�P�H�P�E�U�D�U�H���D���X�Q�L�W���
�L�L�����R�S�H�U�D�
�L�X�Q�H�D���Y�D���W�U�H�E�X�L���H�I�H�F-
�W�X�D�W�����G�H���S�H�U�V�R�Q�D�O���I�U�L�J�R�W�H�K�Q�L�V�W���V�S�H�F�L�D�O�L�]�D�W��

�8�Q�L�W�D�W�H�D���Y�D���W�U�H�E�X�L���S�U�H�G�D�W�����O�D���F�H�Q�W�U�H���V�S�H�F�L�D�O�L�]�D�W�H��
�D�Q�X�P�H�� �S�U�H�Y���]�X�W�H�� �S�H�Q�W�U�X�� �F�R�O�H�F�W�D�U�H�D�� ���L�� �H�O�L�P�L�Q�D-
�U�H�D���G�H���H�F�K�L�S�D�P�H�Q�W�H���F�D�U�H���F�R�Q�
�L�Q���V�X�E�V�W�D�Q�
�H���S�H�U�L-
�F�X�O�R�D�V�H�����$�J�H�Q�W�X�O���U�H�I�U�L�J�H�U�D�Q�W�����L���X�O�H�L�X�O���G�H���O�X�E�U�L�¿�H�U�H��
prezent în circuit vor trebui recuperate, în con-
�I�R�U�P�L�W�D�W�H���F�X���Q�R�U�P�H�O�H���v�Q���Y�L�J�R�D�U�H���G�L�Q���
�D�U�D���'�Y�V����
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�‡�‡�‡�������/�,�6�7�����$�/�$�5�0�(

�$�/�$�5�0�� �&�$�8�=�$���3�2�6�,�%�,�/�� �6�2�/�8�	�,�(���3�2�6�,�%�,�/��
�)�8�/�/�������Ä�)�8�/�/�³���>�3�/�,�1�@�&�D�Q�L�V�W�U�����S�O�L�Q�����V�D�X���O�L�S�V���$�O�D�U�P�D���V�H���U�H�V�H�W�H�D�]�����D�X�W�R�P�D�W���O�D���J�R�O�L�U�H�D��

sau la introducerea canistrei
�$�/�$�5�0�������Ä�/�R���W�³���>�$�/�$�5�0����
�����Ä�/�R���W�³�@

�7�H�P�S�H�U�D�W�X�U�����S�U�H�D���P�L�F���&�R�Q�G�L�
�L�L���G�H���W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�����D�P�E�L�H�Q�W�D�O�����L�Q�D-
�G�H�F�Y�D�W�H���S�H�Q�W�U�X���I�X�Q�F�
�L�R�Q�D�U�H

�$�/�$�5�0�������Ä�3�U�R�E�³���>�$�/�$�5-
�0���������Ä�3�U�R�E�³�@

�)�X�Q�F�
�L�R�Q�D�U�H���G�H�I�H�F�W�X�R�D�V����
a sondei de umiditate. În 
orice caz, unitatea conti-
�Q�X�����V�����I�X�Q�F�
�L�R�Q�H�]�H

�&�R�Q�W�D�F�W�D�
�L���F�H�Q�W�U�X�O���G�H���D�V�L�V�W�H�Q�
�����D�X�W�R�U�L�]�D�W

�$�/�$�5�0�������Ä�3�U�R���³���>�$�/�$�5-
�0���������Ä�3�U�R���³�@

�)�X�Q�F�
�L�R�Q�D�U�H���G�H�I�H�F�W�X�R�D�V����
�D���V�R�Q�G�H�L���G�H���W�H�P�S�H�U�D�W�X�U����
�D�P�E�L�D�Q�W������
�'�H�]�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�X�O���L�Q�W�U�����v�Q��
modalitate stand-by

�&�R�Q�W�D�F�W�D�
�L���F�H�Q�W�U�X�O���G�H���D�V�L�V�W�H�Q�
�����D�X�W�R�U�L�]�D�W

�$�/�$�5�0�������Ä�G�(�)�U�³���>�$�/�$�5-
�0���������Ä�G�(�)�U�³�@

�)�X�Q�F�
�L�R�Q�D�U�H���G�H�I�H�F�W�X�R�D�V����
a termostatului de dez-
�J�K�H�
�D�U�H����
�'�H�]�X�P�L�G�L�¿�F�D�W�R�U�X�O���L�Q�W�U�����v�Q��
modalitate stand-by

�&�R�Q�W�D�F�W�D�
�L���F�H�Q�W�U�X�O���G�H���D�V�L�V�W�H�Q�
�����D�X�W�R�U�L�]�D�W
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�‡�‡�‡�������Ô�9�2�'

�‡�‡�����������Ô�9�2�'
�3�U�t�U�X�þ�N�D���M�H���X�U�þ�H�Q�i���S�U�H���N�R�Q�F�R�Y�p�K�R���S�R�X�å�t�Y�D�W�H-
���D���L�E�D���S�U�H���R�S�H�U�i�F�L�H�����N�W�R�U�p���P�R�å�Q�R���Y�\�N�R�Q�i�Y�D�"���V��
�X�]�D�Y�U�H�W�ê�P�L���S�D�Q�H�O�P�L�����2�S�H�U�i�F�L�H�����N�W�R�U�p���Y�\�å�D�G�X�M�~��
otvorenie dverí alebo panelov pomocou ná-
�V�W�U�R�M�R�Y�����P�X�V�t���Y�\�N�R�Q�i�Y�D�"���O�H�Q���R�G�E�R�U�Q�ê���S�H�U�V�R�Q�i�O����
�.�D�å�G�ê���V�S�R�W�U�H�E�L�þ���P�X�V�t���E�\�"���S�U�L�S�R�M�H�Q�ê���N���Q�D�S�i�M�D-
�Q�L�X���S�R�P�R�F�R�X���N�i�E�O�D���V�R���]�i�V�W�U�þ�N�R�X���G�R�G�i�Y�D�Q�R�X���V��
�M�H�G�Q�R�W�N�R�X�����3�U�L���~�G�U�å�E�i�U�V�N�\�F�K���þ�L�Q�Q�R�V�W�L�D�F�K���P�X�V�t��
�E�\�"�� �V�L�H�"�R�Y�i�� �]�i�V�W�U�þ�N�D�� �Y�å�G�\�� �R�G�S�R�M�H�Q�i���� �þ�R�� �R�S�H-
�U�i�W�R�U�R�Y�L�� �X�P�R�å���X�M�H�� �]�D�V�D�K�R�Y�D�"�� �Y�� �E�H�]�S�H�þ�Q�ê�F�K��
podmienkach.
�3�U�H�� �L�G�H�Q�W�L�¿�N�i�F�L�X�� �V�S�R�W�U�H�E�L�þ�D�� ���P�R�G�H�O�� �D�� �V�p�U�L�R-
�Y�p���þ�t�V�O�R�����V�L���Y���S�U�t�S�D�G�H���å�L�D�G�R�V�W�L���R���S�R�P�R�F���D�O�H�E�R��
�Q�i�K�U�D�G�Q�p�� �G�L�H�O�\�� �S�U�H�þ�t�W�D�M�W�H�� �L�G�H�Q�W�L�¿�N�D�þ�Q�ê�� �ã�W�t�W�R�N��
�X�P�L�H�V�W�Q�H�Q�ê���Q�D���Y�R�Q�N�D�M�ã�H�M���V�W�U�D�Q�H���M�H�G�Q�R�W�N�\��

�‡�‡�����������9�ä�(�2�%�(�&�1�e���%�(�=�3�(�ÿ�1�2�6�7-
�1�e���3�5�$�9�,�'�/�É
�Ò�þ�H�O�R�P�� �W�H�M�W�R�� �S�U�t�U�X�þ�N�\�� �D�� �F�H�O�H�M�� �G�R�G�D�Q�H�M�� �G�R�N�X-
�P�H�Q�W�i�F�L�H�� �M�H�� �X�P�R�å�Q�L�"�� �L�Q�ã�W�D�O�D�þ�Q�p�P�X�� �W�H�F�K�Q�L�N�R-
�Y�L���� �D�M�� �S�U�H�Y�i�G�]�N�R�Y�D�W�H���R�Y�L�� �Y�\�N�R�Q�D�"�� �L�Q�ã�W�D�O�i�F�L�X����
�X�Y�H�G�H�Q�L�H�� �G�R�� �S�U�H�Y�i�G�]�N�\�� �D�� �~�G�U�å�E�X�� �]�D�U�L�D�G�H�Q�L�D��
�V�S�U�i�Y�Q�\�P�� �V�S�{�V�R�E�R�P�� �E�H�]�� �W�R�K�R���� �D�E�\�� �G�R�ã�O�R�� �N��
�S�R�ã�N�R�G�H�Q�L�X�� �]�R�G�S�R�Y�H�G�Q�p�K�R�� �S�H�U�V�R�Q�i�O�X�� �D�� �M�H�G-
notky.
�.�D�å�G�ê�� �V�S�R�W�U�H�E�L�þ�� �S�R�G�O�L�H�K�D�� �S�R�V�~�G�H�Q�L�X�� �U�L�]�t�N��
�Y�\�N�R�Q�D�Q�p�P�X�� �Y�� �V�~�O�D�G�H�� �V�� �S�O�D�W�Q�ê�P�L�� �S�U�i�Y�Q�\�P�L��
�S�U�H�G�S�L�V�P�L�����N�W�R�U�p���G�H�¿�Q�X�M�H���S�R�V�W�X�S�\���S�R�W�U�H�E�Q�p���Q�D��
�X�S�O�D�W�Q�H�Q�L�H���Q�H�Y�\�K�Q�X�W�Q�ê�F�K���R�F�K�U�D�Q�Q�ê�F�K���R�S�D�W�U�H-
�Q�t���Q�D���]�Q�L�å�R�Y�D�Q�L�H���U�L�]�t�N��
�9�ã�H�W�N�\�� �þ�L�Q�Q�R�V�W�L�� �V�~�Y�L�V�L�D�F�H�� �V�� �S�U�H�Y�i�G�]�N�R�X�� �D��
�~�G�U�å�E�R�X���M�H�G�Q�R�W�N�\���P�X�V�L�D���E�\�"���Y�\�N�R�Q�i�Y�D�Q�p��
�‡ �,�E�D�� �U�L�D�G�Q�H�� �Y�\�ã�N�R�O�H�Q�ê�P�� �S�H�U�V�R�Q�i�O�R�P���� �N�W�R�U�ê��

�P�X�V�t�� �Q�D�� �]�i�N�O�D�G�H�� �V�Y�R�M�H�M�� �ã�S�H�F�L�¿�F�N�H�M�� �N�Y�D�O�L�¿-
�N�i�F�L�H�� �S�U�L�M�D�"�� �E�H�]�S�H�þ�Q�p�� �S�U�D�F�R�Y�Q�p�� �S�R�V�W�X�S�\�� �D��

�S�R�X�å�t�Y�D�"���R�V�R�E�Q�p���R�F�K�U�D�Q�Q�p���S�U�R�V�W�U�L�H�G�N�\���]�R�G-
�S�R�Y�H�G�D�M�~�F�H���G�D�Q�H�M���Y�\�N�R�Q�i�Y�D�Q�H�M���þ�L�Q�Q�R�V�W�L��

�‡ ���,�E�D�� �U�L�D�G�Q�H�� �Y�\�ã�N�R�O�H�Q�ê�P�L�� �R�V�R�E�D�P�L���� �N�W�R�U�p�� �V�L��
�S�U�H�þ�t�W�D�O�L���D���S�O�Q�H���S�R�U�R�]�X�P�H�O�L���S�U�t�U�X�þ�N�i�P�����W�H�F�K-
�Q�L�F�N�ê�P���G�R�N�X�P�H�Q�W�R�P���D���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�ê�P���G�R-
kumentom.

�‡ �3�R�X�å�t�Y�D�Q�L�H���V�S�R�W�U�H�E�L�þ�D���P�X�V�L�D���E�\�"���]�D�P�L�H�W�Q�X-
�W�p�� �N�D�å�G�p�P�X���� �N�W�R�� �Q�L�H�� �M�H�� �U�L�D�G�Q�H�� �Y�\�ã�N�R�O�H�Q�ê�� �D��
�V�S�{�V�R�E�L�O�ê��

�7�i�W�R���S�U�t�U�X�þ�N�D���� �W�H�F�K�Q�L�F�N�p���G�R�N�X�P�H�Q�W�\�� �D���Y�ã�H�W�N�\��
�E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�p���G�R�N�X�P�H�Q�W�\�����N�W�R�U�p���P�{�å�X���E�\�"���S�U�L-
�O�R�å�H�Q�p�����P�X�V�L�D���E�\�"���S�U�H�þ�t�W�D�Q�p���D���X�F�K�R�Y�i�Y�D�Q�p���S�R��
�F�H�O�~���G�R�E�X���å�L�Y�R�W�Q�R�V�W�L���V�S�R�W�U�H�E�L�þ�D��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(�����7�H�Q�W�R���V�S�R�W�U�H�E�L�þ���M�H���Q�D-
�Y�U�K�Q�X�W�ê�� �S�U�H�� �S�R�X�å�L�W�L�H�� �Y�R�� �Y�Q�~�W�R�U�Q�R�P�� �S�U�R-
�V�W�U�H�G�t����

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(�����-�H�G�Q�R�W�N�D���P�X�V�t���E�\�"���S�U�L-
�S�R�M�H�Q�i���N���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�P�X���V�\�V�W�p�P�X���Y���V�~�O�D�G�H���V��
�P�L�H�V�W�Q�\�P�L�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�L�� �E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�ê�P�L��
�Q�R�U�P�D�P�L��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �-�H�G�Q�R�W�N�D�� �P�X�V�t�� �E�\�"��
�X�P�L�H�V�W�Q�H�Q�i�� �W�D�N���� �D�E�\�� �U�H�ã�S�H�N�W�R�Y�D�O�D�� �Q�H�Y�\-
�K�Q�X�W�Q�p�� �U�R�]�P�H�U�\�� �D�� �S�U�L�H�V�W�R�U�\���� �Y�U�i�W�D�Q�H�� �P�L�Q�L-
�P�i�O�Q�\�F�K�� �S�U�L�H�V�W�R�U�R�Y�� �S�R�Y�R�O�H�Q�ê�F�K�� �V�X�V�H�G�Q�ê-
�P�L���ã�W�U�X�N�W�~�U�D�P�L��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �7�R�W�R�� �]�D�U�L�D�G�H�Q�L�H�� �P�X�V�t��
�E�\�"���Y�å�G�\���S�U�L�S�R�M�H�Q�p���N���X�]�H�P���R�Y�D�F�t�P���]�i�V�X�Y-
�N�i�P���� �R�G�P�L�H�W�D�P�H���Y�ã�H�W�N�X���]�R�G�S�R�Y�H�G�Q�R�V�"���]�D��
�D�N�p�N�R���Y�H�N�� �Q�H�E�H�]�S�H�þ�H�Q�V�W�Y�R�� �D�O�H�E�R�� �ã�N�R�G�X��
�V�S�{�V�R�E�H�Q�~���Q�H�G�R�G�U�å�D�Q�t�P���W�H�M�W�R���S�R�å�L�D�G�D�Y�N�\��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �â�S�L�F�D�W�p�� �Q�i�V�W�U�R�M�H��
���V�N�U�X�W�N�R�Y�D�þ�H�����L�K�O�\���D���S�R�G�������Q�H�V�P�~���E�\�"���Y�N�O�D-
�G�D�Q�p���G�R���P�U�L�H�å�N�\���D�O�H�E�R���G�R���L�Q�ê�F�K���R�W�Y�R�U�R�Y���Y��
�S�D�Q�H�O�L���� �Q�D�M�P�l�� �D�N�� �M�H�� �M�H�G�Q�R�W�N�D�� �R�W�Y�R�U�H�Q�i�� �]�D��
�~�þ�H�O�R�P���R�G�V�W�U�i�Q�H�Q�L�D���¿�O�W�U�D��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(�����.�D�å�G�i���~�G�U�å�E�D���D���þ�L�V�W�H-

�Q�L�H�� �M�H�G�Q�R�W�N�\�� �P�X�V�L�D�� �E�\�"�� �Y�\�N�R�Q�i�Y�D�Q�p�� �V�� �R�G-
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�S�R�M�H�Q�ê�P�� �Q�D�S�i�M�D�F�t�P�� �]�G�U�R�M�R�P���� �1�L�N�G�\�� �Q�H�R�G-
�V�W�U�D���X�M�W�H�� �S�U�H�G�Q�~�� �P�U�L�H�å�N�X�� �D�Q�L�� �Q�H�R�W�Y�i�U�D�M�W�H��
�å�L�D�G�Q�X���þ�D�V�"���M�H�G�Q�R�W�N�\���E�H�]���W�R�K�R�����D�E�\���V�W�H���Q�D�M-
�S�U�Y���R�G�S�R�M�L�O�L���]�i�V�W�U�þ�N�X���]�R���]�i�V�X�Y�N�\��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �-�H�G�Q�R�W�N�D�� �Q�H�V�P�L�H�� �E�\�"��
�þ�L�V�W�H�Q�i���Y�R�G�R�X�����1�D���þ�L�V�W�H�Q�L�H���M�H�G�Q�R�W�N�\���S�R�X�å�L-
�W�H���Q�D�Y�O�K�þ�H�Q�~���K�D�Q�G�U�L�þ�N�X�����1�L�N�G�\���Q�H�V�W�U�L�H�N�D�M�W�H��
�Y�R�G�X�� �Q�D�� �M�H�G�Q�R�W�N�X�� �D�� �M�H�M�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �N�R�P�S�R-
�Q�H�Q�W�\��

�=�D�U�L�D�G�H�Q�L�H�� �P�X�V�t�� �E�\�"�� �Y�å�G�\�� �Y�R�� �]�Y�L�V�O�H�M�� �S�R�O�R�K�H����
�D�E�\�� �V�D�� �]�D�E�U�i�Q�L�O�R�� �Q�i�K�R�G�Q�p�P�X�� �~�Q�L�N�X�� �N�R�Q�G�H�Q-
�]�i�W�X�����Y�R�G�\�����]���S�U�t�V�O�X�ã�Q�H�M���Q�i�G�R�E�\�����-�H���S�U�t�V�Q�H���]�D-
�N�i�]�D�Q�p���S�U�H�P�L�H�V�W���R�Y�D�"�� �]�D�U�L�D�G�H�Q�L�H���� �N�H���� �M�H���S�U�L-
�S�R�M�H�Q�p�� �N�� �V�L�H�"�R�Y�H�M�� �]�i�V�X�Y�N�H���� �S�U�H�W�R�å�H�� �Q�i�V�O�H�G�Q�p��
�Y�L�E�U�i�F�L�H���D���S�R�K�\�E�\���E�\���P�R�K�O�L���V�S�{�V�R�E�L�"���~�Q�L�N���N�R�Q-
�G�H�Q�]�i�W�X�� �]�� �S�U�t�V�O�X�ã�Q�H�M�� �Q�i�G�R�E�\���� �D�� �W�ê�P�� �S�R�ã�N�R�G�L�"��
�H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���þ�D�V�W�L��

�-�H�G�Q�R�W�N�X�� �P�R�å�Q�R�� �S�U�H�P�L�H�V�W�Q�L�"�� �D�å�� �S�R�� �Y�\-
�S�U�i�]�G�Q�H�Q�t���N�R�Q�G�H�Q�]�D�þ�Q�H�M���Q�i�G�U�å�H�����3�U�H�G���S�U�H-
�P�L�H�V�W�Q�H�Q�t�P���V�S�R�W�U�H�E�L�þ�D���M�H���9�ä�'�<���1�8�7�1�e���Y�\-
�E�U�D�"�� �]�i�V�W�U�þ�N�X�� �]�R�� �]�i�V�X�Y�N�\���� �3�R�N�L�D���� �G�{�M�G�H�� �N��
�Q�i�K�R�G�Q�p�P�X���~�Q�L�N�X���Y�R�G�\���Q�D���V�S�R�W�U�H�E�L�þ�����P�X�V�t��
�E�\�"���M�H�G�Q�R�W�N�D���R�N�D�P�å�L�W�H���Y�\�S�Q�X�W�i���D���R�G�S�R�M�H�Q�i��
�R�G���H�O�H�N�W�U�L�F�N�H�M���V�L�H�W�H���D���P�{�å�H���E�\�"���]�D�S�Q�X�W�i���D�å��
�S�R���X�S�O�\�Q�X�W�t���{�V�P�L�F�K���K�R�G�t�Q��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �=�D�U�L�D�G�H�Q�L�H�� �R�E�V�D�K�X�M�H��
�F�K�O�D�G�L�Y�R���5���������\�I�����W�H�Q�W�R���S�O�\�Q���M�H���K�R�U���D�Y�ê��
�0�Q�R�å�V�W�Y�R���Q�i�S�O�Q�H���M�H���X�Y�H�G�H�Q�p�� �Y�� �G�i�W�R�Y�H�M���W�D-
�E�X���N�H���W�H�M�W�R���S�U�t�U�X�þ�N�\��

�%�X���W�H���R�S�D�W�U�Q�t�����F�K�O�D�G�L�Y�R���M�H���E�H�]���]�i�S�D�F�K�X��

�1�H�S�R�X�å�t�Y�D�M�W�H���L�Q�p���S�U�R�V�W�U�L�H�G�N�\���Q�D���X�U�ê�F�K�O�H�Q�L�H��
�S�U�R�F�H�V�X�� �R�G�P�U�D�]�R�Y�D�Q�L�D�� �D�O�H�E�R�� �Q�D�� �þ�L�V�W�H�Q�L�H����
�Q�H�å���W�L�H�����N�W�R�U�p���R�G�S�R�U�~�þ�D���Y�ê�U�R�E�F�D��

�=�D�U�L�D�G�H�Q�L�H�� �P�X�V�t�� �E�\�"�� �X�P�L�H�V�W�Q�H�Q�p�� �Y�� �P�L�H�V�W-
�Q�R�V�W�L�����N�W�R�U�i���Q�H�P�i���Y���Q�H�S�U�H�W�U�å�L�W�H�M���S�U�H�Y�i�G�]�N�H��
�]�G�U�R�M�H�� �]�D�S�i�O�H�Q�L�D�� ���Q�D�S�U�t�N�O�D�G�� �R�W�Y�R�U�H�Q�p�� �S�O�D-
�P�H�Q�H���� �S�O�\�Q�R�Y�ê�� �V�S�R�W�U�H�E�L�þ�� �Y�� �S�U�H�Y�i�G�]�N�H�� �D�O�H-
�E�R���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê���R�K�U�L�H�Y�D�þ���Y���S�U�H�Y�i�G�]�N�H����

�=�D�U�L�D�G�H�Q�L�H���Q�H�S�U�H�S�L�F�K�X�M�W�H���D�Q�L���Q�H�V�S�D���X�M�W�H��

�‡�‡�����������2�6�2�%�1�e���2�&�+�5�$�1�1�e���3�5�2-
STRIEDKY
�3�U�H�� �S�U�H�Y�i�G�]�N�R�Y�D�Q�L�H�� �D�� �~�G�U�å�E�X�� �M�H�G�Q�R�W�L�H�N�� �S�R�X-
�å�t�Y�D�M�W�H�� �Q�D�V�O�H�G�X�M�~�F�H�� �S�U�R�V�W�U�L�H�G�N�\�� �L�Q�G�L�Y�L�G�X�i�O�Q�H�M��
ochrany:

 �2�'�(�9�����2�V�R�E�D�����N�W�R�U�i���Y�\�N�R�Q�i�Y�D���~�G�U�å�E�X��
�D�O�H�E�R���S�U�i�F�X���Q�D���M�H�G�Q�R�W�N�H�����P�X�V�t���Q�R�V�L�"���E�H�]�S�H�þ-
�Q�R�V�W�Q�~���R�E�X�Y���V���S�U�R�W�L�ã�P�\�N�R�Y�R�X���S�R�G�U�i�å�N�R�X���Y��
prostrediach s klzkou podlahou.

 �5�8�.�$�9�,�&�(���� �3�U�L���þ�L�V�W�H�Q�t�� �D���~�G�U�å�E�H���M�H���Q�X�W�Q�p��
�S�R�X�å�t�Y�D�"���Y�K�R�G�Q�p���U�X�N�D�Y�L�F�H�����9���S�U�t�S�D�G�H���G�R�S�O���R-
�Y�D�Q�L�D�� �F�K�O�D�G�L�Y�D�� �M�H�� �S�R�X�å�L�W�L�H�� �Y�K�R�G�Q�ê�F�K�� �U�X�N�D�Y�t�F��
povinné, aby sa zabránilo riziku zamrznutiu.

 �0�$�6�.�$���$���2�.�8�/�,�$�5�(�����3�U�L���þ�L�V�W�H�Q�t���D���~�G�U�å�E�H��
�P�X�V�L�D���E�\�"���S�R�X�å�L�W�p���R�F�K�U�D�Q�Q�p���P�D�V�N�\���Q�D���R�F�K�U�D-
�Q�X�� �G�ê�F�K�D�F�t�F�K�� �F�L�H�V�W�� �D�� �R�F�K�U�D�Q�Q�p�� �R�N�X�O�L�D�U�H�� �Q�D��
�R�F�K�U�D�Q�X���R�þ�t��

�‡�‡�����������9�ä�(�2�%�(�&�1�e���%�(�=�3�(�ÿ�1�2�6�7-
�1�e���3�5�$�9�,�'�/�É
�-�H�G�Q�R�W�N�D���M�H���Y�\�E�D�Y�H�Q�i�� �Q�D�V�O�H�G�X�M�~�F�L�P�L�� �E�H�]�S�H�þ-
�Q�R�V�W�Q�ê�P�L���]�Q�D�þ�N�D�P�L�����N�W�R�U�p���M�H���S�R�W�U�H�E�Q�p���U�H�ã�S�H�N-
�W�R�Y�D�"��

���3�U�H�þ�t�W�D�M�W�H���V�L���Q�i�Y�R�G��

�����3�U�H�þ�t�W�D�M�W�H���V�L���W�H�F�K�Q�L�F�N�~���S�U�t�U�X�þ�N�X��

�� �1�H�E�H�]�S�H�þ�H�Q�V�W�Y�R�� �~�U�D�]�X�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P��
�S�U�~�G�R�P��

���1�H�E�H�]�S�H�þ�H�Q�V�W�Y�R���K�R�U���D�Y�p�K�R���P�D�W�H�U�L�i�O�X��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(�������-�H���S�U�t�V�Q�H���]�D�N�i�]�D�Q�p���R�G-
�V�W�U�D���R�Y�D�"�� �E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�p�� �]�Q�D�þ�N�\�� �X�P�L�H�V�W�Q�H�Q�p��
na jednotkách. 
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(OBR. 1)
�2�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ���M�H���]�D�U�L�D�G�H�Q�L�H���Y�K�R�G�Q�p���S�U�H���U�H�J�X�O�i-
ciu vlhkosti prostredia, v ktorom je umiestne-
�Q�p�����2�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�F�L�D���I�i�]�D���S�R�X�å�t�Y�D���F�K�O�D�G�L�D�F�L���F�\�N-
�O�X�V�����N�W�R�U�ê���M�H���]�D�O�R�å�H�Q�ê���Q�D���I�\�]�L�N�i�O�Q�R�P���S�U�L�Q�F�t�S�H����
�W�D�N�å�H�� �N�H���� �V�D�� �Y�]�G�X�F�K�� �G�R�V�W�D�Q�H�� �G�R�� �N�R�Q�W�D�N�W�X�� �V��
�F�K�O�D�G�Q�ê�P�� �S�R�Y�U�F�K�R�P���� �]�P�R�þ�t�� �K�R�� �D�� �X�Y�R���Q�t�� �Y�O�K-
�N�R�V�"���Y�R���I�R�U�P�H���N�Y�D�S�L�H�N���N�R�Q�G�H�Q�]�i�F�L�H��
�6�S�R�W�U�H�E�L�þ���M�H���W�Y�R�U�H�Q�ê���Q�D�V�O�H�G�R�Y�Q�H�����2�%�5����������
�9�]�G�X�F�K���M�H���Q�D�V�i�Y�D�Q�ê���V�S�R�W�U�H�E�L�þ�R�P�����S�U�H�F�K�i�G�]�D��
�X�P�ê�Y�D�W�H���Q�ê�P���¿�O�W�U�R�P�������������V�W�X�G�H�Q�R�X���K�O�L�Q�t�N�R�Y�R�X��
�F�L�H�Y�N�R�X�� ���Y�ê�S�D�U�Q�t�N���� ���������� �Y�ê�P�H�Q�Q�t�N�R�P�� �W�H�S�O�D��
(kondenzátor) (3), ventilátorom (4) a nakoniec 
�R�G�Y�O�K�þ�H�Q�ê�� �Y�]�G�X�F�K�� �Y�\�F�K�i�G�]�D�� �D�� �Y�U�D�F�L�D�� �V�D�� �G�R��
�R�N�R�O�L�D�� �F�H�]�� �P�U�L�H�å�N�X���� �.�R�Q�G�H�Q�]�R�Y�D�Q�i�� �Y�R�G�D�� �V�D��
�]�K�U�R�P�D�å���X�M�H���Y���Q�i�G�U�å�L�������������0�L�N�U�R�V�S�t�Q�D�þ���]�D�V�W�D-
�Y�t�� �V�S�R�W�U�H�E�L�þ���� �D�N�R�Q�i�K�O�H�� �Y�R�G�D�� �Y�� �Q�i�G�U�å�L�� �G�R�V�L�D�K-
�Q�H�� �X�U�þ�L�W�~�� �~�U�R�Y�H������ �(�O�H�N�W�U�R�Q�L�F�N�i�� �N�D�U�W�D�� �������� �U�L�D�G�L��
�V�S�U�i�Y�Q�X���I�X�Q�N�F�L�X���V�S�R�W�U�H�E�L�þ�D����
�7�H�Q�W�R�� �V�S�R�W�U�H�E�L�þ�� �M�H�� �Y�\�E�D�Y�H�Q�ê�� �]�D�U�L�D�G�H�Q�t�P�� �Q�D��
�R�G�P�U�D�]�R�Y�D�Q�L�H�� �K�R�U�~�F�L�P�� �S�O�\�Q�R�P���� �N�W�R�U�p�� �]�D�U�X-
�þ�X�M�H�� �V�S�U�i�Y�Q�X�� �I�X�Q�N�F�L�X�� �R�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ�D�� �Y�� �U�R�]�V�D�K�X��
�W�H�S�O�{�W�� �D�� �Y�O�K�N�R�V�W�L�� �ã�S�H�F�L�¿�N�R�Y�D�Q�ê�F�K�� �Y�� �W�D�E�X���N�H��
�W�H�F�K�Q�L�F�N�ê�F�K���~�G�D�M�R�Y��

�‡�‡�����������&�+�/�$�'�,�$�&�,���2�.�5�8�+
�&�K�O�D�G�L�D�F�L���S�O�\�Q���S�R�X�å�t�Y�D�Q�ê���Y���W�ê�F�K�W�R���M�H�G�Q�R�W�N�i�F�K��
�M�H���5���������\�I�����&�K�O�D�G�L�D�F�L���R�N�U�X�K���M�H���Y�\�U�R�E�H�Q�ê���Y���V�~-
�O�D�G�H���V���S�O�D�W�Q�ê�P�L���Q�R�U�P�D�P�L��

 �1�H�E�H�]�S�H�þ�H�Q�V�W�Y�R���K�R�U���D�Y�p�K�R���P�D�W�H�U�L�i-
lu.
Táto jednotka je hermeticky uzavretá a obsa-
�K�X�M�H���À�X�y�U�R�Y�D�Q�ê���S�O�\�Q���5���������\�I���*�:�3�����5���������\�I����
� ������

�‡�‡�‡�������3�5�(�'�%�(�æ�1�e���2�3�(�5�É�&�,�(

�‡�‡�����������2�'�6�7�5�É�1�(�1�,�(���2�%�$�/�8���$��
�0�2�1�7�É�æ
�2�G�V�W�U�i���W�H���R�E�D�O���D���G�E�D�M�W�H���Q�D���W�R�����D�E�\���Q�H�G�R�ã�O�R���N��
�S�R�ã�N�R�G�H�Q�L�X�� �M�H�G�Q�R�W�N�\���� �=�O�L�N�Y�L�G�X�M�W�H�� �R�E�D�O�R�Y�p�� �Y�ê-
robky (drevo, plast, kartón) a odovzdajte ich 

�G�R���ã�S�H�F�L�D�O�L�]�R�Y�D�Q�ê�F�K���]�E�H�U�Q�ê�F�K���D�O�H�E�R���U�H�F�\�N�O�D�þ-
�Q�ê�F�K���V�W�U�H�G�t�V�N�����G�R�G�U�å�X�M�W�H���S�O�D�W�Q�p���P�L�H�V�W�Q�H���S�U�H�G-
pisy).

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �3�U�H�G���X�Y�H�G�H�Q�t�P�� �G�R���S�U�H-
vádzky, v závislosti na modeli, zostavte spotre-
�E�L�þ���V�R���Y�ã�H�W�N�ê�P�L���~�F�K�\�W�P�L�����N�R�O�H�V�D�P�L���D���Y�ã�H�W�N�ê�P�L��
�V�~�Y�L�V�L�D�F�L�P�L���V�N�U�X�W�N�D�P�L�����2�%�5�������������R�E�V�L�D�K�Q�X�W�ê�P�L��
v balení. 

�‡�‡�����������,�1�ä�3�(�.�&�,�$

 �9�ã�H�W�N�\�� �M�H�G�Q�R�W�N�\�� �V�~���]�� �Y�ê�U�R�E�\�� �]�P�R�Q�W�R�Y�D�Q�p��
�D�� �]�D�S�R�M�H�Q�p�� ���V�� �Y�ê�Q�L�P�N�R�X�� �Q�L�H�N�W�R�U�ê�F�K�� �V�~�þ�D�V�W�t������
�3�R�� �R�E�G�U�å�D�Q�t�� �M�H�G�Q�R�W�N�\�� �M�H�� �Q�X�W�Q�p�� �M�X�� �R�N�D�P�å�L�W�H�� �D��
�V�W�D�U�R�V�W�O�L�Y�R�� �S�R�]�U�L�H�"�� �D�� �V�N�R�Q�W�U�R�O�R�Y�D�"���� �þ�L�� �Q�H�E�R�O�D��
�S�R�ã�N�R�G�H�Q�i���S�R�þ�D�V���S�U�H�S�U�D�Y�\���D�O�H�E�R���þ�L���Q�D���Q�H�M���Q�L�H��
�V�~���å�L�D�G�Q�H���F�K�ê�E�D�M�~�F�H���þ�D�V�W�L��

�� �3�U�H�G�� �S�R�X�å�L�W�t�P�� �V�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H�� �Q�D�M�P�l���� �þ�L�� �Q�D��
�Y�R�Q�N�D�M�ã�t�F�K�� �N�R�Y�R�Y�ê�F�K�� �S�D�Q�H�O�R�F�K���� �Y�U�i�W�D�Q�H�� �W�ê�F�K��
�Y�� �S�U�L�H�V�W�R�U�H�� �Q�i�G�U�å�H���� �Q�L�H�� �V�~�� �å�L�D�G�Q�H�� �S�U�L�H�K�O�E�L�Q�\����
�6�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H���W�L�H�å�����þ�L���V�~���N�i�E�H�O�����]�i�V�W�U�þ�N�D���D���U�H�O�D-
�W�t�Y�Q�H���L�]�R�O�i�F�L�H���Q�H�S�R�U�X�ã�H�Q�p�����9���R�S�D�þ�Q�R�P���S�U�t�S�D-
�G�H���-�(���=�$�.�È�=�$�1�e���S�U�L�S�R�M�L�"���D���V�S�X�V�W�L�"���M�H�G�Q�R�W�N�X����
�N�W�R�U�i�� �P�X�V�t�� �E�\�"�� �R�G�R�V�O�D�Q�i�� �G�R�� �D�X�W�R�U�L�]�R�Y�D�Q�p�K�R��
servisného strediska.

�‡�‡�����������3�5�(�9�É�'�=�.�2�9�e���/�,�0�,�7�<

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �3�U�H�� �]�D�L�V�W�H�Q�L�H�� �V�S�U�i�Y-
�Q�H�K�R�� �I�X�Q�J�R�Y�D�Q�L�D�� �V�S�R�W�U�H�E�L�þ�D�� �V�D�� �R�G�S�R�U�~-
�þ�D�� �S�U�H�Y�i�G�]�N�R�Y�D�"�� �M�H�G�Q�R�W�N�X�� �Y�� �U�i�P�F�L�� �O�L�P�L�W�R�Y��
�X�Y�H�G�H�Q�ê�F�K���Y���W�D�E�X���N�H���W�H�F�K�Q�L�F�N�ê�F�K���~�G�D�M�R�Y��

�‡�‡�����������8�0�,�(�6�7�1�(�1�,�(
�8�P�L�H�V�W�Q�L�W�H���V�S�R�W�U�H�E�L�þ���W�D�N�����D�E�\���E�R�O���]�D�E�H�]�S�H�þ�H-
�Q�ê���G�R�V�W�D�W�R�þ�Q�ê���S�U�L�H�W�R�N���Y�]�G�X�F�K�X��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �8�L�V�W�L�W�H���V�D���� �å�H���M�H���V�S�R�W�U�H-
�E�L�þ�� �X�P�L�H�V�W�Q�H�Q�ê�� �W�D�N���� �D�E�\�� �Q�H�G�R�ã�O�R�� �N�X�� �N�R�Q�W�D�N�W�X��
s vodou.

�‡�‡�����������6�(�5�9�,�6�1�ë���3�5�,�(�6�7�2�5
�+�R�U�~�F�L���Y�]�G�X�F�K���Y�\�W�O�D�þ�H�Q�ê���Y�H�Q�W�L�O�i�W�R�U�R�P���Q�H�V�P�L�H��
�Q�i�M�V�"���S�U�H�N�i�å�N�\�����0�H�G�]�L���V�D�Q�t�P���D���Y�ê�G�D�M�R�P���V�D���Y�\-
�K�Q�L�W�H�� �M�D�Y�R�P�� �U�H�F�L�U�N�X�O�i�F�L�H�� �K�R�U�~�F�H�K�R�� �Y�]�G�X�F�K�X����
�L�Q�D�N���Y�ê�N�R�Q���M�H�G�Q�R�W�N�\���S�R�N�O�H�V�Q�H���D�O�H�E�R���V�D���G�R�N�R�Q-
�F�D���S�U�H�U�X�ã�t���E�H�å�Q�i���S�U�H�Y�i�G�]�N�D��
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 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �=�D�U�L�D�G�H�Q�L�H�� �Q�H�V�P�L�H�� �E�\�"��
umiestnené v stiesnenom prostredí, ktoré ne-
�X�P�R�å���X�M�H�� �G�R�V�W�D�W�R�þ�Q�p�� �U�R�]�S�W�\���R�Y�D�Q�L�H�� �Y�]�G�X�F�K�X��
�Y�\�F�K�i�G�]�D�M�~�F�H�K�R���]���P�U�L�H�å�N�\���G�R���P�L�H�V�W�Q�R�V�W�L��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(�����1�D���S�U�H�G�Q�ê���S�D�Q�H�O���Q�H�N�O�D-
���W�H���D�Q�L���Q�H�Y�H�ã�D�M�W�H���å�L�D�G�Q�H���S�U�H�G�P�H�W�\�����P�R�K�O�R���E�\��
�G�{�M�V�"���N���S�R�ã�N�R�G�H�Q�L�X���M�H�G�Q�R�W�N�\��

�‡�‡�����������9�ä�(�2�%�(�&�1�(

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �3�U�H�G�� �D�N�R�X�N�R���Y�H�N�� �~�G�U�å-
�E�R�X���H�O�H�N�W�U�L�F�N�H�M���þ�D�V�W�L���R�G�S�R�M�W�H���V�L�H�"�R�Y�~���]�i�V�W�U�þ�N�X��
zo zásuvky.

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �6�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H���� �þ�L�� �Q�D�S�i�M�D-
�F�L�H���Q�D�S�l�W�L�H���]�R�G�S�R�Y�H�G�i���S�U�H�Y�i�G�]�N�R�Y�ê�P���~�G�D�M�R�P��
�M�H�G�Q�R�W�N�\�����Q�D�S�l�W�L�H���D���I�U�H�N�Y�H�Q�F�L�D�������X�Y�H�G�H�Q�ê�P���Q�D��
�Y�ê�U�R�E�Q�R�P�� �ã�W�t�W�N�X�� �R�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ�D���� �3�U�H�� �V�S�U�i�Y�Q�H��
�I�X�Q�J�R�Y�D�Q�L�H�� �M�H�� �V�S�R�W�U�H�E�L�þ�� �Y�\�E�D�Y�H�Q�ê�� �Q�D�S�i�M�D�F�t�P��
káblom.

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(�����8�]�H�P�Q�H�Q�L�H���M�H���S�R�Y�L�Q�Q�p��

�‡�‡�‡�������6�3�8�6�7�(�1�,�(

�‡�‡�����������3�5�(�'�%�(�æ�1�e���.�2�1�7�5�2�/�<

�� �'�Ð�/�(�ä�,�7�e���� �8�� �P�R�G�H�O�R�Y�� �V�� �G�X�i�O�Q�\�P��
�Q�D�S�l�W�t�P�� ���������'�9���� �V�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H�� �S�R�O�R�K�X�� �S�U�H-
�S�t�Q�D�þ�D�� �Q�D�S�l�W�L�D�� �����������������9�� ���� ���������������9������ �$�N��
�Q�D�V�W�D�Y�H�Q�p�� �Q�D�S�l�W�L�H�� �Q�H�]�R�G�S�R�Y�H�G�i�� �Q�D�S�l�W�L�X��
�G�R�G�i�Y�D�Q�p�P�X�� �V�L�H�W�t���� �M�H�� �Q�X�W�Q�p�� �]�D�V�L�D�K�Q�X�"�� �D��
�X�S�U�D�Y�L�"���Q�D�S�l�W�L�H�����2�%�5�������������2�G�V�N�U�X�W�N�X�M�W�H���G�Y�H��
�X�S�H�Y���R�Y�D�F�L�H�� �V�N�U�X�W�N�\�� �N�U�\�W�X���� �S�R�V�X���W�H���]�D-
�W�O�D�þ�W�H�� �V�S�t�Q�D�þ�� �Q�D�� �K�R�G�Q�R�W�X�� �G�R�G�i�Y�D�Q�p�K�R�� �Q�D-
�S�l�W�L�D���D���N�U�\�W���]�Q�R�Y�X���Q�D�P�R�Q�W�X�M�W�H��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �6�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H���� �þ�L�� �M�H��
�Q�D�S�i�M�D�F�t���N�i�E�H�O���V�S�U�i�Y�Q�H���S�U�L�S�R�M�H�Q�ê��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �3�U�H�G�� �X�Y�H�G�H�Q�t�P�� �G�R��
�S�U�H�Y�i�G�]�N�\�� �V�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H���� �þ�L�� �V�~�� �Y�ã�H�W�N�\�� �N�U�\�F�L�H��
�S�D�Q�H�O�\�� �Y�� �V�S�U�i�Y�Q�H�M�� �S�R�O�R�K�H�� �D�� �þ�L�� �V�~�� �E�O�R�N�R�Y�D�Q�p��
�X�S�H�Y���R�Y�D�F�t�P�L���V�N�U�X�W�N�D�P�L��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(�����$�N���V�D���V�S�R�W�U�H�E�L�þ���G�O�K�ã�t��
�þ�D�V���Q�H�S�R�X�å�t�Y�D�����Y�å�G�\���R�G�S�R�M�W�H���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���Q�D�S�i-
janie.

�‡�‡�����������2�9�/�É�'�$�&�Ì���3�$�1�(�/
(OBR. 5)
�-�H�G�Q�R�W�N�\�� �V�~�� �Y�\�E�D�Y�H�Q�p�� �V�Y�H�W�H�O�Q�ê�P�� �V�L�J�Q�D�O�L�]�D�þ-
�Q�ê�P���S�D�Q�H�O�R�P�����N�W�R�U�ê���L�Q�G�L�N�X�M�H���S�U�H�Y�i�G�]�N�R�Y�ê���V�W�D�Y��
jednotky.
�1�L�å�ã�L�H���M�H���X�Y�H�G�H�Q�ê���V�W�U�X�þ�Q�ê���R�S�L�V���L�F�K���Y�ê�]�Q�D�P�X

�2�9�/�È�'�$�&�Ë���3�$�1�(�/��

LED:
�y�3�2�:�(�5�� �/�(�'�����7�i�W�R�� �/�(�'�� �V�Y�L�H�W�L���� �N�H���� �M�H�� �M�H�G-

�Q�R�W�N�D�� �Y�� �V�W�D�Y�H�� �Ä�2�1�³���� �D�O�H�� �Y�� �S�R�K�R�W�R�Y�R�V�W�Q�R�P��
�U�H�å�L�P�H�����W���M�����N�R�P�S�U�H�V�R�U���M�H���Y�\�S�Q�X�W�ê����

�y�$�/�$�5�0�� �/�(�'���� �7�i�W�R�� �/�(�'�� �V�Y�L�H�W�L���� �N�H���� �M�H�� �M�H�G-
notka v alarme. Na displeji sa zobrazí chy-
bové hlásenie.

�y�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'���� �7�i�W�R�� �/�(�'�� �V�Y�L�H�W�L���� �N�H���� �M�H��
�N�R�P�S�U�H�V�R�U���Y���S�U�H�Y�i�G�]�N�H�����/�(�'���E�O�L�N�i�����N�H�����R�G-
�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ���þ�D�N�i���Q�D���U�H�ã�W�D�U�W���D�O�H�E�R���R�G�P�U�D�]�R�Y�D-
�Q�L�H���� �/�(�'�� �]�K�D�V�Q�H���� �N�H���� �M�H�� �Y�� �V�W�D�Y�H�� �Ä�2�1�³�� �G�R-
�V�L�D�K�Q�X�W�i���S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�i���Y�O�K�N�R�V�"��

�y�)�8�/�/�� �/�(�'���� �7�i�W�R�� �/�(�'�� �V�Y�L�H�W�L���� �N�H���� �M�H�� �Q�i�G�U�å��
�Q�D���N�R�Q�G�H�Q�]�i�W���S�O�Q�i���D�O�H�E�R���N�H�����M�H���þ�H�U�S�D�G�O�R���Y��
alarme.

�7�/�$�ý�,�'�/�È��
�y�2�1�� ���� �2�)�)�� ���=�$�3�� ���� �9�<�3������ �3�U�H�� �]�D�S�Q�X�W�L�H�� �R�G-

�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ�D�� �M�H�G�Q�R�G�X�F�K�R�� �V�W�O�D�þ�W�H�� �W�O�D�þ�L�G�O�R�� �Ä�2�1��
OFF“. V závislosti na nastavenej relatívnej 
�Y�O�K�N�R�V�W�L���]�D�þ�Q�H���V�S�R�W�U�H�E�L�þ���S�U�D�F�R�Y�D�"�����.�H�����R�N�R-
�O�L�W�i�� �Y�O�K�N�R�V�"�� �G�R�V�L�D�K�Q�H�� �S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�~�� �~�U�R�Y�H������
�V�S�R�W�U�H�E�L�þ���S�U�H�M�G�H���G�R���S�R�K�R�W�R�Y�R�V�W�Q�p�K�R���U�H�å�L�P�X��
a jednotka sa zastaví, ale zostane v stave 
�Ä�2�1�³�� ���3�2�:�(�5�� �/�(�'�� �V�Y�L�H�W�L������ �$�N�� �R�N�R�O�L�W�i�� �Y�O�K-
�N�R�V�"���R�S�l�"���V�W�~�S�Q�H���D���S�U�H�N�U�R�þ�t���V�N�{�U���Q�D�V�W�D�Y�H�Q�~��
�K�R�G�Q�R�W�X�����R�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ���V�D���]�Q�R�Y�D���U�H�ã�W�D�U�W�X�M�H��
�3�U�H���Y�\�S�Q�X�W�L�H���V�S�R�W�U�H�E�L�þ�D���V�W�O�D�þ�W�H���W�O�D�þ�L�G�O�R���Ä�2�1��
�2�)�)�³�����S�U�L���Y�\�S�Q�X�W�R�P���V�S�R�W�U�H�E�L�þ�L���V�D���Q�D���G�L�V�S�O�H�M�L��
�V�W�i�O�H�� �]�R�E�U�D�]�X�M�H�� �U�H�O�D�W�t�Y�Q�D�� �Y�O�K�N�R�V�"�� �Y�� �S�U�R�V�W�U�H-
dí).

�y�³���´�������³���´�����1�$�6�7�$�9�(�1�,�(���9�/�+�.�2�6�7�,�������6�W�O�D�þ�H-
�Q�t�P�� �W�O�D�þ�L�G�L�H�O�� �Ä���³�� ���� �Ä���³�� �M�H�� �P�R�å�Q�p�� �Q�D�V�W�D�Y�L�"�� �S�R-
�å�D�G�R�Y�D�Q�~�� �U�H�O�D�W�t�Y�Q�X�� �Y�O�K�N�R�V�"���� �'�L�V�S�O�H�M�� �]�D�þ�Q�H��
�E�O�L�N�D�"���D���]�R�E�U�D�]�X�M�H���Q�R�Y�~���U�H�I�H�U�H�Q�þ�Q�~���å�L�D�G�D�Q�~��
�K�R�G�Q�R�W�X���� �3�R�� �Q�L�H�N�R���N�ê�F�K�� �V�H�N�X�Q�G�i�F�K�� �S�U�H�V�W�D-
�Q�H���G�L�V�S�O�H�M���E�O�L�N�D�"���D���H�O�H�N�W�U�R�Q�L�N�D���G�H�W�H�J�X�M�H���Q�R�Y�~��
�Q�D�V�W�D�Y�H�Q�~���K�R�G�Q�R�W�X���Y�O�K�N�R�V�W�L����
�6�S�R�W�U�H�E�L�þ���P�R�å�Q�R���S�U�H�Y�i�G�]�N�R�Y�D�"���E�H�]���R�K���D�G�X��
�Q�D�� �V�W�X�S�H���� �Y�O�K�N�R�V�W�L�� �Y�� �S�U�R�V�W�U�H�G�t���� �6�W�O�D�þ�H�Q�t�P��
�W�O�D�þ�L�G�O�D���Ä���³���D�å���S�R���]�R�E�U�D�]�H�Q�L�H���V�S�U�i�Y�\���Ä�&�2�1�7�³��



en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

el

zh

�Q�D���G�L�V�S�O�H�M�L���E�X�G�H���S�U�t�V�W�U�R�M���S�U�D�F�R�Y�D�"���Q�H�S�U�H�W�U�å�L-
te.

�y�+�2�8�5�6�� ���+�2�'�,�1�<������ �6�W�O�D�þ�H�Q�t�P�� �W�O�D�þ�L�G�O�D��
�Ä�+�2�8�5�6�����+�2�'�,�1�<���³���M�H���P�R�å�Q�p���]�R�E�U�D�]�L�"���S�U�D-
�F�R�Y�Q�~���G�R�E�X���V�S�R�W�U�H�E�L�þ�D��

�‡�‡�����������3�5�,�3�2�-�(�1�,�(���2�'�9�É�'�=�$�&�,�( -
�+�2���3�2�7�5�8�%�,�$�����.���G�L�V�S�R�]�t�F�L�L��
(OBR. 6)
�.���]�D�U�L�D�G�H�Q�L�X���M�H���P�R�å�Q�p���S�U�L�S�R�M�L�"���R�G�Y�i�G�]�D�F�L�X���K�D-
�G�L�F�X�����1�D���Q�i�G�U�å�L���M�H���G�U�å�L�D�N���K�D�G�L�F�H���V���S�U�L�H�P�H�U�R�P��
16 mm.

�‡�‡�����������3�5�,�3�2�-�(�1�,�(���.�2�1�'�(�1�=�$�ÿ -
�1�e�+�2���ÿ�(�5�3�$�'�/�$�����9�R�O�L�W�H���Q�p��

 �9���]�i�Y�L�V�O�R�V�W�L���R�G���P�R�G�H�O�X���P�{�å�H���E�\�"���V�S�R�W�U�H-
�E�L�þ���Y�\�E�D�Y�H�Q�ê���S�U�t�S�R�M�N�R�X���S�U�H���S�U�L�S�R�M�H�Q�L�H���þ�H�U�S�D�G-
la na odvod kondenzátu.
�3�U�H�� �V�S�U�i�Y�Q�H�� �S�U�L�S�R�M�H�Q�L�H�� �S�U�H�G�� �Y�\�N�R�Q�i�Y�D�Q�t�P��
�D�N�H�M�N�R���Y�H�N���þ�L�Q�Q�R�V�W�L���R�G�S�R�M�W�H���M�H�G�Q�R�W�N�X���R�G���Q�D�S�i-
jania.
�6�S�U�i�Y�Q�D�� �L�Q�ã�W�D�O�i�F�L�D�� �N�R�Q�G�H�Q�]�D�þ�Q�p�K�R�� �þ�H�U�S�D�G�O�D��
�M�H���X�Y�H�G�H�Q�i���Y���W�H�F�K�Q�L�F�N�H�M���S�U�t�U�X�þ�N�H�����N�W�R�U�i���M�H���V�~-
�þ�D�V�"�R�X���Y�R�O�L�W�H���Q�H�M���V�D�G�\��

�‡�‡�‡�������Ô�'�5�æ�%�$

�‡�‡�����������.�2�1�7�5�2�/�<�����.�7�2�5�e���0�8�6�Ì��
�9�<�.�2�1�$�'���3�2�8�æ�Ì�9�$�7�(��
(OBR. 7)
�-�H�G�L�Q�R�X���~�G�U�å�E�R�X�����N�W�R�U�~���P�X�V�t���S�R�X�å�t�Y�D�W�H�����Y�\�N�R-
�Q�D�"�����M�H���þ�L�V�W�H�Q�L�H���Y�]�G�X�F�K�R�Y�p�K�R���¿�O�W�U�D�����N�W�R�U�p���P�X�V�t��
�E�\�"���Y�\�N�R�Q�i�Y�D�Q�p���D�V�S�R�����U�D�]���P�H�V�D�þ�Q�H��
�)�U�H�N�Y�H�Q�F�L�D�� �þ�L�V�W�H�Q�L�D�� �P�{�å�H�� �E�\�"�� �]�Y�ê�ã�H�Q�i�� �Y�� �G�{-
�V�O�H�G�N�X���S�U�D�ã�Q�R�V�W�L���S�U�D�F�R�Y�Q�p�K�R���S�U�R�V�W�U�H�G�L�D���V�S�R�W-
�U�H�E�L�þ�D��

�8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �9�<�%�(�5�7�(�� �)�,�/�7�(�5�� �=�2��
�6�3�2�7�5�(�%�,�ý�$�� �=�$�� �Ò�ý�(�/�2�0�� �ý�,�6�7�(�1�,�$���� �-�(��
�=�$�.�È�=�$�1�e�� �9�<�.�2�1�È�9�$�!�� �ý�,�6�7�(�1�,�(�� �6�� �,�1-
�â�7�$�/�2�9�$�1�é�0���)�,�/�7�5�2�0��

�‡�‡�����������1�É�+�5�$�'�1�e���'�,�(�/�<
�$�N���S�R�þ�D�V���~�G�U�å�E�\���ã�S�H�F�L�D�O�L�]�R�Y�D�Q�ê�P�L���S�U�D�F�R�Y�Q�t�N-
�P�L���E�X�G�H���Q�X�W�Q�i���Y�ê�P�H�Q�D���M�H�G�Q�H�M���D�O�H�E�R���Y�L�D�F�H�U�ê�F�K��
�þ�D�V�W�t�����P�X�V�t���V�D���Y�\�N�R�Q�D�"���O�H�Q���]�D���S�R�X�å�L�W�L�D���R�U�L�J�L�Q�i�O-
�Q�\�F�K���Q�i�K�U�D�G�Q�ê�F�K���G�L�H�O�R�Y��
�9�� �S�U�t�S�D�G�H�� �S�R�W�U�H�E�\�� �V�L�� �Y�\�å�L�D�G�D�M�W�H�� �Ä�]�R�]�Q�D�P�� �Q�i-
�K�U�D�G�Q�ê�F�K���G�L�H�O�R�Y�³���R�G���V�Y�R�M�K�R���S�U�H�G�D�M�F�X���D���X�Y�H���W�H��
�P�R�G�H�O���D���V�p�U�L�R�Y�p���þ�t�V�O�R���M�H�G�Q�R�W�N�\��

�‡�‡�����������'�(�0�2�1�7�É�æ���-�(�'�1�2�7�.�<
Jednotka bola navrhnutá a vyrobená pre za-
�L�V�W�H�Q�L�H�� �Q�H�S�U�H�W�U�å�L�W�H�M�� �S�U�H�Y�i�G�]�N�\���� �ä�L�Y�R�W�Q�R�V�"�� �Q�L�H-
�N�W�R�U�ê�F�K���V�~�þ�D�V�W�t�����D�N�R���M�H���Y�H�Q�W�L�O�i�W�R�U���D���N�R�P�S�U�H�V�R�U����
�]�i�Y�L�V�t���Q�D���Y�\�N�R�Q�i�Y�D�Q�H�M���~�G�U�å�E�H��

 �8�3�2�=�2�5�1�(�1�,�(���� �-�H�G�Q�R�W�N�D�� �R�E�V�D�K�X�M�H��
�O�i�W�N�\�� �D�� �N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�\�� �Q�H�E�H�]�S�H�þ�Q�p�� �S�U�H�� �å�L�Y�R�W�Q�p��
prostredie (elektronické komponenty, chladia-
�F�L���S�O�\�Q���D���R�O�H�M�H�������1�D���N�R�Q�F�L���V�Y�R�M�H�M���å�L�Y�R�W�Q�R�V�W�L���P�X�V�t��
�E�\�"�� �G�H�P�R�Q�W�i�å�� �M�H�G�Q�R�W�N�\�� �Y�\�N�R�Q�D�Q�i�� �ã�S�H�F�L�D�O�L�]�R-
�Y�D�Q�ê�P���S�H�U�V�R�Q�i�O�R�P���F�K�O�D�G�L�D�F�L�F�K���]�D�U�L�D�G�H�Q�t��

�-�H�G�Q�R�W�N�D�� �P�X�V�t�� �E�\�"�� �R�G�R�V�O�D�Q�i�� �G�R�� �]�Y�O�i�ã�W�Q�\�F�K��
�ã�S�H�F�L�D�O�L�]�R�Y�D�Q�ê�F�K�� �V�W�U�H�G�t�V�N�� �S�U�H�� �]�E�H�U�� �D�� �O�L�N�Y�L�G�i-
�F�L�X���]�D�U�L�D�G�H�Q�t���R�E�V�D�K�X�M�~�F�L�F�K���Q�H�E�H�]�S�H�þ�Q�p���O�i�W�N�\����
Chladiaca kvapalina a mazací olej obsiahnuté 
�Y�� �R�N�U�X�K�X�� �P�X�V�t�� �E�\�"�� �U�H�J�H�Q�H�U�R�Y�D�Q�p�� �Y�� �V�~�O�D�G�H�� �V��
�S�U�H�G�S�L�V�P�L���S�O�D�W�Q�ê�P�L���Y�R���Y�D�ã�H�M���N�U�D�M�L�Q�H��
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�‡�‡�‡�������=�2�=�1�$�0���$�/�$�5�0�2�9

�$�/�$�5�0 �0�2�ä�1�È���3�5�Ë�ý�,�1�$ �0�2�ä�1�e���5�,�(�â�(�1�,�(
�)�8�/�/�������³�)�8�/�/�³ �1�i�G�U�å���S�O�Q�i���D�O�H�E�R���Q�H�S�U�t-

tomná
Alarm sa automaticky resetuje vyprázd-
�Q�H�Q�t�P���D�O�H�E�R���Y�O�R�å�H�Q�t�P���Q�i�G�U�å�H

�$�/�$�5�0�������³�/�R���W�³ �2�N�R�O�L�W�i���W�H�S�O�R�W�D���M�H���S�U�t�O�L�ã��
nízka

�3�R�G�P�L�H�Q�N�\���R�N�R�O�L�W�H�M���W�H�S�O�R�W�\���Q�H�Y�K�R�G�Q�p���S�U�H��
prevádzku

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R�E�³ �3�R�U�X�F�K�D���V�R�Q�G�\���Y�O�K�N�R�V-
�W�L�����-�H�G�Q�R�W�N�D���Y���N�D�å�G�R�P��
�S�U�t�S�D�G�H���S�R�N�U�D�þ�X�M�H���Y��
�þ�L�Q�Q�R�V�W�L

�2�E�U�i�"�W�H���V�D���Q�D���D�X�W�R�U�L�]�R�Y�D�Q�p���V�H�U�Y�L�V�Q�p��
stredisko

�$�/�$�5�0�������³�3�U�R���³ �3�R�U�X�F�K�D���V�Q�t�P�D�þ�D���R�N�R�O�L-
tej teploty. 
�2�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ���S�U�H�M�G�H���G�R��
�S�R�K�R�W�R�Y�R�V�W�Q�p�K�R���U�H�å�L�P�X

�2�E�U�i�"�W�H���V�D���Q�D���D�X�W�R�U�L�]�R�Y�D�Q�p���V�H�U�Y�L�V�Q�p��
stredisko

�$�/�$�5�0�������³�G�(�)�U�³ �3�R�U�X�F�K�D���W�H�U�P�R�V�W�D�W�X���R�G-
mrazovania. 
�2�G�Y�O�K�þ�R�Y�D�þ���S�U�H�M�G�H���G�R��
�S�R�K�R�W�R�Y�R�V�W�Q�p�K�R���U�H�å�L�P�X

�2�E�U�i�"�W�H���V�D���Q�D���D�X�W�R�U�L�]�R�Y�D�Q�p���V�H�U�Y�L�V�Q�p��
stredisko
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1... �M�<�H�>

2... �H�;�S�H���H�I�B�K�:�G�B�?���G�:���M�J�?�>�:

3... �I�H�>�=�H�L�<�B�L�?�E�G�B���H�I�?�J�:�P�B�B

4... �K�L�:�J�L�B�J�:�G�?

5... �I�H�>�>�J�T�@�D�:

6... �K�I�B�K�T�D���G�:���:�E�:�J�F�B�L�?

�‡�‡�‡���������ð�ü�ò

�‡�‡�������������ð�ü�ò
�L�h�a�b�� �g�Z�j�t�q�g�b�d�� �_�� �i�j�_�^�g�Z�a�g�Z�q�_�g�� �a�Z�� �d�j�Z�c�g�b�y�� �i�h-
�l�j�_�[�b�l�_�e�� �k�Z�f�h�� �a�Z�� �h�i�_�j�Z�p�b�b�l�_���� �d�h�b�l�h�� �f�h�`�_�� �^�Z��
�k�_�� �b�a�\�t�j�r�\�Z�l�� �i�j�b�� �a�Z�l�\�h�j�_�g�b�� �i�Z�g�_�e�b���� �H�i�_�j�Z-
�p�b�b�l�_���� �d�h�b�l�h�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �k�_�� �b�a�\�t�j�r�\�Z�l�� �k�e�_�^��
�h�l�\�Z�j�y�g�_�� �g�Z�� �d�Z�i�Z�p�b�l�_�� �b�e�b�� �i�Z�g�_�e�b�l�_�� �k�� �b�g�k�l�j�m-
�f�_�g�l�b���� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �k�_�� �b�a�i�t�e�g�y�\�Z�l�� �k�Z�f�h�� �h�l�� �_�d�k-
�i�_�j�l�_�g�� �i�_�j�k�h�g�Z�e���� �<�k�_�d�b�� �m�j�_�^�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �[�t�^�_��
�k�\�t�j�a�Z�g�� �d�t�f�� �_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�h�l�h�� �a�Z�o�j�Z�g�\�Z�g�_�� �q�j�_�a��
�d�Z�[�_�e���k���s�_�i�k�_�e���a�Z���a�Z�o�j�Z�g�\�Z�g�_�����d�h�c�l�h���_���q�Z�k�l���h�l��
�k�l�Z�g�^�Z�j�l�g�Z�l�Z���^�h�k�l�Z�\�d�Z���g�Z���m�j�_�^�Z�����S�_�i�k�_�e�t�l���a�Z��
�a�Z�o�j�Z�g�\�Z�g�_�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �_�� �\�b�g�Z�]�b�� �j�Z�a�d�Z�q�_�g�� �i�j�b��
�b�a�\�t�j�r�\�Z�g�_�� �g�Z�� �h�i�_�j�Z�p�b�b�l�_�� �i�h�� �i�h�^�^�j�t�`�d�Z���� �a�Z��
�^�Z�� �f�h�`�_�� �h�i�_�j�Z�l�h�j�t�l�� �^�Z�� �b�a�\�t�j�r�\�Z�� �g�Z�f�_�k�b�l�_�� �\��
�m�k�e�h�\�b�y���g�Z���[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l��
�A�Z���^�Z���b�^�_�g�l�b�n�b�p�b�j�Z�l�_���m�j�_�^�Z�����f�h�^�_�e���b���k�_�j�b�_�g��
�g�h�f�_�j������ �\�� �k�e�m�q�Z�c�� �g�Z�� �a�Z�y�\�d�Z�� �a�Z�� �l�_�o�g�b�q�_�k�d�Z�� �i�h-
�f�h�s�� �b�e�b�� �j�_�a�_�j�\�g�b�� �q�Z�k�l�b���� �i�j�h�q�_�l�_�l�_�� �b�^�_�g�l�b-
�n�b�d�Z�p�b�h�g�g�Z�l�Z���l�Z�[�_�e�d�Z�����i�h�k�l�Z�\�_�g�Z���h�l���\�t�g�r�g�Z�l�Z��
�k�l�j�Z�g�Z���g�Z���m�j�_�^�Z��

�‡�‡�����������ü�ï���ö���ý�þ�î�ð�ö�ù�î���õ�î���ï�ó�õ�ü�ý�î�ÿ -
�û�ü�ÿ��
�P�_�e�l�Z���g�Z���g�Z�j�t�q�g�b�d�Z���b���g�Z���p�y�e�Z�l�Z���i�j�_�^�h�k�l�Z�\�_�g�Z��
�^�h�d�m�f�_�g�l�Z�p�b�y���_���^�Z���k�t�a�^�Z�^�_���m�k�e�h�\�b�y���d�Z�d�l�h���f�h�g-
�l�Z�`�g�b�d�t�l�����l�Z�d�Z���b���h�i�_�j�Z�l�h�j�t�l���^�Z���b�a�\�t�j�r�Z�l���i�j�Z-
�\�b�e�g�h���f�h�g�l�Z�`�Z�����\�t�\�_�`�^�Z�g�_�l�h���\���_�d�k�i�e�h�Z�l�Z�p�b�y���b��
�i�h�^�^�j�t�`�d�Z�l�Z���g�Z���h�[�h�j�m�^�\�Z�g�_�l�h�����[�_�a���^�Z���g�Z�j�Z�g�y-
�\�Z�l�� �h�[�k�e�m�`�\�Z�s�b�y�� �i�_�j�k�h�g�Z�e�� �b�e�b�� �^�Z�� �i�h�\�j�_�`�^�Z�l��
�h�[�h�j�m�^�\�Z�g�_�l�h��
�A�Z���\�k�_�d�b���m�j�_�^���l�j�y�[�\�Z���^�Z���k�_���g�Z�i�j�Z�\�b���h�p�_�g�d�Z���g�Z��
�j�b�k�d�h�\�_�l�_�����b�a�\�t�j�r�\�Z�g�Z���k�t�]�e�Z�k�g�h���^�_�c�k�l�\�Z�s�Z�l�Z��
�g�h�j�f�Z�l�b�\�g�Z���m�j�_�^�[�Z�����d�h�y�l�h���h�i�j�_�^�_�e�y���g�_�h�[�o�h�^�b-
�f�b�l�_�� �^�_�c�k�l�\�b�y�� �b�� �i�j�b�e�Z�]�Z�� �g�_�h�[�o�h�^�b�f�b�l�_�� �i�j�_�^-
�i�Z�a�g�b���f�_�j�d�b���k���p�_�e���i�h�k�l�b�]�Z�g�_���g�Z���p�_�e�b�l�_���a�Z���h�]�j�Z-
�g�b�q�Z�\�Z�g�_���g�Z���j�b�k�d�Z��
�<�k�b�q�d�b���^�_�c�g�h�k�l�b�����d�h�b�l�h���k�_���h�l�g�Z�k�y�l���^�h���j�Z�[�h�l�Z�l�Z��
�b���i�h�^�^�j�t�`�d�Z�l�Z���g�Z���m�j�_�^�Z�����l�j�y�[�\�Z���^�Z���k�_���b�a�\�t�j�r-
�\�Z�l��

�‡ �K�Z�f�h�� �h�l�� �i�h�^�o�h�^�y�s�h�� �h�[�m�q�_�g�b�� �e�b�p�Z���� �d�h�b�l�h��
�l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �j�Z�[�h�l�y�l�� �i�h�� �[�_�a�h�i�Z�k�g�b�� �j�Z�[�h�l�g�b��
�i�j�h�p�_�^�m�j�b�� �b�� �^�Z�� �b�a�i�h�e�a�\�Z�l�� �e�b�q�g�b�� �i�j�_�^�i�Z�a�g�b��
�k�j�_�^�k�l�\�Z���� �i�h�^�o�h�^�y�s�b�� �a�Z�� �d�h�g�d�j�_�l�g�h�� �b�a�\�t�j�r-
�\�Z�g�Z�l�Z���a�Z�^�Z�q�Z�����\�t�a���h�k�g�h�\�Z���g�Z���d�h�g�d�j�_�l�g�Z�l�Z���b�f��
�d�\�Z�e�b�n�b�d�Z�p�b�y��

�‡ ���K�Z�f�h���h�l���i�h�^�o�h�^�y�s�h���h�[�m�q�_�g�b���e�b�p�Z�����d�h�b�l�h���k�Z��
�i�j�h�q�_�e�b�� �b�� �j�Z�a�[�j�Z�e�b�� �g�Z�i�t�e�g�h�� �g�Z�j�t�q�g�b�p�b�l�_����
�l�_�o�g�b�q�_�k�d�b�l�_�� �^�h�d�m�f�_�g�l�b�� �b�� �^�h�d�m�f�_�g�l�b�l�_�� �a�Z��
�[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l��

�‡ �M�j�_�^�t�l�� �g�_�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �k�_�� �b�a�i�h�e�a�\�Z�� �h�l�� �e�b�p�Z����
�d�h�b�l�h�� �g�_�� �k�Z�� �i�h�^�o�h�^�y�s�h�� �h�[�m�q�_�g�b�� �b�� �g�_�� �i�j�b�l�_-
�`�Z�\�Z�l���g�_�h�[�o�h�^�b�f�Z�l�Z���d�\�Z�e�b�n�b�d�Z�p�b�y��

�G�Z�k�l�h�y�s�b�y�l���g�Z�j�t�q�g�b�d�����l�_�o�g�b�q�_�k�d�b�l�_���^�h�d�m�f�_�g�l�b��
�b���^�h�d�m�f�_�g�l�b�l�_���a�Z���[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l�����d�h�b�l�h���k�Z���_�\�_�g�l�m-
�Z�e�g�h���i�j�b�e�h�`�_�g�b�����l�j�y�[�\�Z���^�Z���[�t�^�Z�l���i�j�h�q�_�l�_�g�b���b��
�^�Z���k�_���k�t�o�j�Z�g�y�\�Z�l���i�j�_�a���p�_�e�b�y���_�d�k�i�e�h�Z�l�Z�p�b�h�g�_�g��
�`�b�\�h�l���g�Z���m�j�_�^�Z��

 �<�G�B�F�:�G�B�?���� �L�h�a�b�� �m�j�_�^�� �_�� �i�j�h�_�d�l�b�j�Z�g�� �a�Z��
�b�a�i�h�e�a�\�Z�g�_���\���a�Z�d�j�b�l�h���i�h�f�_�s�_�g�b�_����

 �<�G�B�F�:�G�B�?���� �M�j�_�^�t�l�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �[�t�^�_��
�k�\�t�j�a�Z�g�� �d�t�f�� �_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�Z�� �b�g�k�l�Z�e�Z�p�b�y���� �k�t-
�h�l�\�_�l�k�l�\�Z�s�Z�� �g�Z�� �f�_�k�l�g�b�l�_�� �i�j�Z�\�b�e�Z�� �a�Z�� �_�e�_�d-
�l�j�b�q�_�k�d�Z���[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l��

 �<�G�B�F�:�G�B�?���� �M�j�_�^�t�l�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �k�_�� �i�h�a�b-
�p�b�h�g�b�j�Z�� �i�j�b�� �k�i�Z�a�\�Z�g�_�� �g�Z�� �g�_�h�[�o�h�^�b�f�b�l�_��
�j�Z�a�f�_�j�b�� �b�� �h�l�k�l�h�y�g�b�y���� �\�d�e�x�q�b�l�_�e�g�h�� �f�b�g�b-
�f�Z�e�g�b�l�_���i�h�a�\�h�e�_�g�b���h�l�k�l�h�y�g�b�y���h�l���k�t�k�_�^�g�b�l�_��
�d�h�g�k�l�j�m�d�p�b�b��

 �<�G�B�F�:�G�B�?�����L�h�\�Z���h�[�h�j�m�^�\�Z�g�_���l�j�y�[�\�Z���^�Z��
�_���k�\�t�j�a�Z�g�h���\�b�g�Z�]�b���d�t�f�� �d�h�g�l�Z�d�l�b���a�Z���a�Z�a�_�f�y-
�\�Z�g�_���� �g�_�� �i�h�_�f�Z�f�_�� �g�b�d�Z�d�\�Z�� �h�l�]�h�\�h�j�g�h�k�l�� �a�Z��
�d�Z�d�\�b�l�h���b���^�Z���_���h�i�Z�k�g�h�k�l�b���b�e�b���s�_�l�b�����g�Z�g�_�k�_-
�g�b���i�h�j�Z�^�b���g�_�k�i�Z�a�\�Z�g�_���g�Z���l�h�\�Z���i�j�_�^�i�b�k�Z�g�b�_��

 �<�G�B�F�:�G�B�?���� �<���j�_�r�_�l�d�b�l�_���b�e�b���\�� �d�h�c�l�h���b��
�^�Z�� �_�� �^�j�m�]�� �h�l�\�h�j�� �g�Z�� �i�Z�g�_�e�b�l�_�� �g�_�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z��
�k�_���i�t�o�Z�l���a�Z�h�k�l�j�_�g�b���b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b�����h�l�\�_�j�l�d�b����
�b�]�e�b���b�e�b���i�h�^�h�[�g�b�������h�k�h�[�_�g�h���d�h�]�Z�l�h���m�j�_�^�t�l���_��
�h�l�\�h�j�_�g�����a�Z���^�Z���k�_���b�a�\�Z�^�b���n�b�e�l�t�j�t�l��
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 �<�G�B�F�:�G�B�?�����<�k�y�d�Z���g�Z�f�_�k�Z���i�h���i�h�^�^�j�t�`�d�Z��
�b���i�h�q�b�k�l�\�Z�g�_���g�Z���m�j�_�^�Z���l�j�y�[�\�Z���^�Z���k�_���b�a�\�t�j�r-
�\�Z�� �i�j�b�� �j�Z�a�d�Z�q�_�g�h�� �_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�h�� �a�Z�o�j�Z�g�\�Z-
�g�_���� �G�b�d�h�]�Z�� �g�_�� �h�l�k�l�j�Z�g�y�\�Z�c�l�_�� �n�j�h�g�l�Z�e�g�Z�l�Z��
�j�_�r�_�l�d�Z�� �b�� �g�_�� �h�l�\�Z�j�y�c�l�_�� �d�h�y�l�h�� �b�� �^�Z�� �_�� �q�Z�k�l��
�g�Z�� �m�j�_�^�Z���� �[�_�a�� �i�j�_�^�b�� �l�h�\�Z�� �^�Z�� �k�l�_�� �j�Z�a�d�Z�q�b�e�b��
�s�_�i�k�_�e�Z���h�l���d�h�g�l�Z�d�l�Z��

 �<�G�B�F�:�G�B�?�����M�j�_�^�t�l���g�_���l�j�y�[�\�Z���^�Z���k�_���i�h-
�q�b�k�l�\�Z���k���\�h�^�Z�����A�Z���i�h�q�b�k�l�\�Z�g�_�l�h���g�Z���m�j�_�^�Z���b�a-
�i�h�e�a�\�Z�c�l�_�� �\�e�Z�`�_�g�� �i�Z�j�p�Z�e���� �G�b�d�h�]�Z�� �g�_�� �i�j�t�k-
�d�Z�c�l�_���\�h�^�Z���i�h���m�j�_�^�Z���b���\�t�j�o�m���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�l�_��
�f�m���d�h�f�i�h�g�_�g�l�b��

�M�j�_�^�t�l�� �l�j�y�[�\�Z���\�b�g�Z�]�b���^�Z���k�_���^�t�j�`�b�� �\�t�\�� �\�_�j�l�b-
�d�Z�e�g�Z�� �i�h�a�b�p�b�y���� �a�Z�� �^�Z�� �k�_�� �i�j�_�^�h�l�\�j�Z�l�b�� �k�e�m�q�Z�c-
�g�h�l�h���b�a�l�b�q�Z�g�_���g�Z���d�h�g�^�_�g�a�����\�h�^�Z�����h�l���k�t�h�l�\�_�l�g�b�y��
�d�h�g�l�_�c�g�_�j���� �:�[�k�h�e�x�l�g�h�� �_�� �a�Z�[�j�Z�g�_�g�h�� �^�Z�� �i�j�_-
�f�_�k�l�\�Z�l�_�� �m�j�_�^�Z���� �^�h�d�Z�l�h�� �_�� �k�\�t�j�a�Z�g�� �d�t�f�� �_�e�_�d-
�l�j�b�q�_�k�d�b�y���d�h�g�l�Z�d�l�����l�t�c���d�Z�l�h���i�j�_�^�b�a�\�b�d�Z�g�b�l�_���h�l��
�l�h�\�Z�� �\�b�[�j�Z�p�b�b�� �b�� �^�\�b�`�_�g�b�y�� �f�h�`�_�� �^�Z�� �i�j�b�q�b�g�y�l��
�b�a�l�b�q�Z�g�_���g�Z���d�h�g�^�_�g�a�Z���h�l���k�t�h�l�\�_�l�g�b�y���d�h�g�l�_�c�g�_�j��
�b���h�l���l�h�\�Z���^�Z���[�t�^�Z�l���a�Z�k�_�]�g�Z�l�b���b���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�l�_��
�q�Z�k�l�b��

�M�j�_�^�t�l���f�h�`�_���^�Z���k�_���i�j�_�f�_�k�l�\�Z���k�Z�f�h���k�e�_�^���b�a-
�i�j�Z�a�\�Z�g�_�� �g�Z�� �j�_�a�_�j�\�h�Z�j�Z�� �a�Z�� �d�h�g�^�_�g�a���� �b�� �\�t�\��
�\�k�_�d�b�� �k�e�m�q�Z�c�� �_�� �G�?�H�;�O�H�>�B�F�H�� �<�B�G�:�=�B�� �^�Z��
�b�a�d�e�x�q�\�Z�l�_�� �s�_�i�k�_�e�Z�� �h�l�� �d�h�g�l�Z�d�l�Z���� �i�j�_�^�b�� �^�Z��
�i�j�_�f�_�k�l�b�l�_�� �m�j�_�^�Z���� �:�d�h�� �\�h�^�Z�l�Z�� �k�_�� �b�a�e�_�_�� �i�h��
�g�_�\�g�b�f�Z�g�b�_�� �\�t�j�o�m�� �m�j�_�^�Z���� �l�h�c�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �k�_��
�b�a�d�e�x�q�b���g�_�a�Z�[�Z�\�g�h���b���^�Z���k�_���j�Z�a�d�Z�q�b���h�l���_�e�_�d-
�l�j�b�q�_�k�d�Z�l�Z�� �f�j�_�`�Z���� �b�� �f�h�`�_�� �Z�� �k�_�� �\�d�e�x�q�b�� �g�_��
�i�j�_�^�b���^�Z���k�Z���b�a�f�b�g�Z�e�b���h�k�_�f���q�Z�k�Z��

 �<�G�B�F�:�G�B�?�����<���m�j�_�^�Z���b�f�Z���o�e�Z�^�b�e�_�g���Z�]�_�g�l��
�5���������\�I�����l�h�a�b���]�Z�a���_���a�Z�i�Z�e�b�f��
�A�Z�j�_�^�_�g�h�l�h���d�h�e�b�q�_�k�l�\�h���_���i�h�k�h�q�_�g�h���\���l�Z�[�e�b-
�p�Z�l�Z�� �k�� �^�Z�g�g�b�� �g�Z�� �l�h�a�b�� �g�Z�j�t�q�g�b�d�� �a�Z�� �_�d�k�i�e�h�Z-
�l�Z�p�b�y��

�;�t�^�_�l�_���\�g�b�f�Z�l�_�e�g�b�����o�e�Z�^�b�e�g�b�y�l���Z�]�_�g�l���g�y�f�Z��
�f�b�j�b�k��

�A�Z���m�k�d�h�j�y�\�Z�g�_���g�Z���i�j�h�p�_�k�Z���g�Z���j�Z�a�f�j�Z�a�y�\�Z�g�_��
�b�� �a�Z�� �i�h�q�b�k�l�\�Z�g�_�� �g�_�� �b�a�i�h�e�a�\�Z�c�l�_�� �k�j�_�^�k�l�\�Z����
�j�Z�a�e�b�q�g�b�� �h�l�� �i�j�_�i�h�j�t�q�Z�g�b�l�_�� �h�l�� �i�j�h�b�a�\�h�^�b-
�l�_�e�y��

�M�j�_�^�t�l�� �l�j�y�[�\�Z���^�Z���k�_���i�h�k�l�Z�\�b���\�� �k�l�Z�y���� �\�� �d�h�y-
�l�h�� �^�Z�� �g�y�f�Z�� �g�_�i�j�_�d�t�k�g�Z�l�h�� �j�Z�[�h�l�_�s�b�� �b�a�l�h�q-
�g�b�p�b�� �g�Z�� �a�Z�i�Z�e�\�Z�g�_�� ���d�Z�l�h�� �g�Z�i�j�b�f�_�j�� �h�l�d�j�b�l�b��

�i�e�Z�f�t�p�b�����j�Z�[�h�l�_�s���]�Z�a�h�\���m�j�_�^���b�e�b���j�Z�[�h�l�_�s��
�_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b���h�l�h�i�e�b�l�_�e�_�g���m�j�_�^����

�G�_���i�j�h�[�b�\�Z�c�l�_���b���g�_���]�h�j�_�l�_���m�j�_�^�Z��

�‡�‡�����������ù�ö���û�ö���ý�þ�ó�ò�ý�î�õ�û�ö���ÿ�þ�ó�ò -
�ÿ���ð�î
�A�Z���h�i�_�j�Z�p�b�b�l�_���i�h���b�a�i�h�e�a�\�Z�g�_���b���i�h�^�^�j�t�`�d�Z���g�Z��
�m�j�_�^�b�l�_���b�a�i�h�e�a�\�Z�c�l�_���k�e�_�^�g�b�l�_���e�b�q�g�b���i�j�_�^�i�Z�a-
�g�b���k�j�_�^�k�l�\�Z��

 �H�;�E�?�D�E�H�����D�h�c�l�h���b�a�\�t�j�r�\�Z���i�h�^�^�j�t�`�d�Z�l�Z��
�b�e�b���j�Z�[�h�l�b���i�h���m�j�_�^�Z���l�j�y�[�\�Z���^�Z���g�h�k�b���h�[�_�a�h�i�Z-
�k�b�l�_�e�g�b���h�[�m�\�d�b���k���o�h�^�b�e�h���i�j�h�l�b�\���i�h�^�o�e�t�a�\�Z�g�_��
�\���i�h�f�_�s�_�g�b�y���k���o�e�t�a�]�Z�\�Z���i�h�^�h�\�Z���g�Z�k�l�b�e�d�Z��

 �J�T�D�:�<�B�P�B�����I�h���\�j�_�f�_���g�Z���i�h�q�b�k�l�\�Z�g�_���b���g�Z��
�h�i�_�j�Z�p�b�b�� �i�h�� �i�h�^�^�j�t�`�d�Z�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �k�_�� �b�a�i�h�e�a-
�\�Z�l�� �i�h�^�o�h�^�y�s�b�� �j�t�d�Z�\�b�p�b���� �I�j�b�� �^�h�i�t�e�\�Z�g�_�� �g�Z��
�o�e�Z�^�b�e�_�g���]�Z�a�����a�Z�^�t�e�`�b�l�_�e�g�h���l�j�y�[�\�Z���^�Z���b�a�i�h�e�a-
�\�Z�l�_���i�h�^�o�h�^�y�s�b���j�t�d�Z�\�b�p�b�����a�Z���^�Z���b�a�[�_�]�g�_�l�_���j�b-
�k�d�Z���h�l���a�Z�f�j�t�a�\�Z�g�_��

 �I�J�?�>�I�:�A�G�:�� �F�:�K�D�:�� �B�� �H�Q�B�E�:���� �I�h�� �\�j�_-
�f�_���g�Z���h�i�_�j�Z�p�b�b�l�_���i�h���i�h�q�b�k�l�\�Z�g�_���b���i�h�^�^�j�t�`�d�Z��
�l�j�y�[�\�Z���^�Z���b�a�i�h�e�a�\�Z�l�_���f�Z�k�d�b���a�Z���a�Z�s�b�l�Z���g�Z���^�b�o�Z-
�l�_�e�g�b�l�_���i�t�l�b�s�Z���b���i�j�_�^�i�Z�a�g�b���h�q�b�e�Z���a�Z���a�Z�s�b�l�Z��
�g�Z���h�q�b�l�_��

�‡�‡�����������ü�ï���ö���ý�þ�î�ð�ö�ù�î���õ�î���ï�ó�õ�ü�ý�î�ÿ -
�û�ü�ÿ��
�<�t�j�o�m�� �m�j�_�^�Z�� �k�Z�� �i�h�k�l�Z�\�_�g�b�� �k�e�_�^�g�b�l�_�� �a�g�Z�p�b�� �a�Z��
�[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l�����d�h�b�l�h���l�j�y�[�\�Z���^�Z���k�_���k�i�Z�a�\�Z�l��

���I�j�h�q�_�l�_�l�_���g�Z�j�t�q�g�b�d�Z���a�Z���i�h�l�j�_�[�b�l�_�e�y��

�� �� �I�j�h�q�_�l�_�l�_�� �l�_�o�g�b�q�_�k�d�h�l�h�� �j�t�d�h�\�h�^-
�k�l�\�h�l�h��

���H�i�Z�k�g�h�k�l���h�l���l�h�d�h�\���m�^�Z�j��

���H�i�Z�k�g�h�k�l�����a�Z�i�Z�e�b�f���f�Z�l�_�j�b�Z�e��

 �<�G�B�F�:�G�B�?���� �� �K�l�j�h�]�h�� �_�� �a�Z�[�j�Z�g�_�g�h�� �^�Z�� �h�l-
�k�l�j�Z�g�y�\�Z�l�_���k�b�]�g�Z�e�b�a�Z�p�b�y�l�Z���a�Z���[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l�����i�h-
�k�l�Z�\�_�g�Z���i�h���m�j�_�^�b�l�_����
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�‡�‡�‡�������ü�ï���ü���ü�ý�ö�ÿ�î�û�ö�ó���û�î�����þ�ó�ò�î
���N�B�=��������
�<�e�Z�]�h�m�e�h�\�b�l�_�e�y�l�� �_�� �m�j�_�^�� �a�Z�� �d�h�g�l�j�h�e�� �g�Z�� �\�e�Z�`-
�g�h�k�l�l�Z�� �\�� �i�h�f�_�s�_�g�b�_�l�h���� �\�� �d�h�_�l�h�� �_�� �j�Z�a�i�h�e�h�`�_�g����
�?�l�Z�i�t�l�� �g�Z�� �\�e�Z�]�h�m�e�Z�\�y�g�_�� �_�� �[�Z�a�b�j�Z�g�� �g�Z�� �o�e�Z�^�b-
�e�_�g�� �p�b�d�t�e���� �h�k�g�h�\�Z�g�� �g�Z�� �n�b�a�b�q�_�k�d�b�y�� �i�j�b�g�p�b�i����
�k�t�]�e�Z�k�g�h���d�h�c�l�h���d�h�]�Z�l�h���\�e�_�a�_���\���d�h�g�l�Z�d�l���k�t�k���k�l�m-
�^�_�g�Z���i�h�\�t�j�o�g�h�k�l�����\�t�a�^�m�o�t�l���y���g�Z�f�h�d�j�y�����d�Z�l�h���h�l-
�^�Z�\�Z���\�e�Z�]�Z���i�h�^���n�h�j�f�Z�l�Z���g�Z���d�Z�i�d�b���d�h�g�^�_�g�a��
�M�j�_�^�t�l���k�_���k�t�k�l�h�b���h�l���k�e�_�^�g�b�l�_���q�Z�k�l�b�����N�B�=����������
�<�t�a�^�m�o�t�l���k�_���\�k�f�m�d�\�Z���h�l���m�j�_�^�Z�����i�j�_�f�b�g�Z�\�Z���i�j�_�a��
�f�b�_�s�b�y���k�_���n�b�e�l�t�j�� ���������� �k�l�m�^�_�g�Z�l�Z���Z�e�m�f�b�g�b�_�\�Z��
�k�_�j�i�_�g�l�b�g�Z�� ���b�a�i�Z�j�b�l�_�e���� ���������� �l�h�i�e�b�y�� �h�[�f�_�g�g�b�d��
���d�h�g�^�_�g�a�Z�l�h�j���� ���������� �\�_�g�l�b�e�Z�l�h�j�Z�� �������� �b�� �g�Z�d�j�Z�y��
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�k�l�j�h�x��
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�«�«�«�������1���7���8�6�,���(�í�2���3

�«�«�����������1���7���8�6�,���(�í�2���3
�4�½�X�§�G�Z�R�b�§�� �M�G�H�b�§�� �V�G�T�L�R�c�K�L�W�S�L�T��
�U�V�L�W�G�]�O�f�R�G�W�K�b�� �U�W�b�T�K�G�Z�� �Q�L�N�l�T�K�L�� �Y�»�V�Q�l�R�l�Q�Y�l��
�V�G�P�K�G�R�G�T�Z�_�b�Ÿ�G�� �G�W�T�G�R�Ÿ�G�T���� �'�X�V�G�V�Y�G�W�K�b�¯��
�Q�î�S�L�J�l�S�L�T�� �L�X�l�Q�Y�L�W�K�l�� �T�L�S�L�X�L�� �V�G�T�L�R�c�K�L�W�K�l��
�G�_�Z�K�b���Y�G�R�G�V���L�Y�L�Y�l�T���U�V�L�W�G�]�O�f�R�G�W�K�b���Y�L�Q���H�l�R�l�Q�Y�l��
�§�b�N�S�L�Y�Q�L�W�R�L�W�K�l�¯���U�W�b�T�K�G�Z�b���Q�L�W�L�Q�����Ý�W�H�l�W���G�X�V�G�V��
�§�½�W�b�R�Ÿ�b�S�L�T���M�L�Y�Q�l�N�l�R�L�Y�l�T���½�_�b�T�K�G���M�L�R�l�R�l�Q���G�_�G�X�b��
�H�G�W���X�b�S�T�b�¯���Q�î�S�L�J�l�S�L�T���§�Z�G�Y���Q�î�N�l�T�L���§�U�X�b�R�Z�b���Y�O�l�X����
�9�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �§�b�N�S�L�Y�� �Q�î�W�X�L�Y�Z�� �Q�L�N�l�T�K�L�� �U�V�L�W�G�Y�U�W��
�Y�U�R�b�§���§�G�Z�l�V�X�l�N�K�l�Q���M�G�Ÿ�K�G�P�b�T�K�G���M�½�S�b�X���l�X�Y�L�P���G�R�Z�b��
�»�_�l�T���G�X�V�G�V�Y�b�¯���§�Z�G�Y���Q�î�N�l�T�L�T���G�M�b�W�G�Y�b�R�Z�b���Y�O�l�X��
�1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�� �X�Þ�P�Q�L�X�Y�L�T�K�l�W�Z�� �»�_�l�T�� ���S�U�K�L�R�c�� �M�Þ�T�L��
�X�L�W�O�f�R�b�§�� �T�î�S�l�W�l���� �Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �§�U�R�K�G�Z�� �T�L�S�L�X�L��
�§�U�X�G�R�§�b�� �H�î�R�_�L�Q�Y�L�W�J�L�� �Y�G�V�X�b�W�b�X�� �H�L�W�Z�� �Y�Z�W�G�R�b��
�X�½�W�G�T�b�X�Y�b�� �H�L�W�Z�� �Q�L�N�l�T�K�L�� �G�X�V�G�V�Y�b�¯�� �î�N�l�T�K�L�J�l��
�Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �X�O�V�G�Y�Y�G�S�G�R�G�W�b�� �H�G�W�� �Q�L�X�Y�L�T�l��
�§�G�W�G�¯�b�N��

�«�«�����������¦�'�:���6�8���.�+���1���9�,�<�4�/�1�'�8�B�4�B�®��
�-�'�2�6�B���,�7�,�-�,�2�,�7��
�4�½�X�§�G�Z�R�b�§�� �V�L�T�� �H�G�W�R�b�§�� �½�X�b�T�b�R�G�Y�b�T��
�§�½�M�G�Y�Y�G�S�G�T�b�¯�� �S�G�§�X�G�Y�b�� �§�� �S�U�T�Y�G�M�K�G�Z�_�b�� �S�L�T��
�U�V�L�W�G�Y�U�W�Ÿ�G�� �Q�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�� �U�W�T�G�Y�Z�K�b���� �l�X�Q�L�� �§�U�X�Z�K�b��
�M�Þ�T�L�� �Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �§�b�N�S�L�Y�� �Q�î�W�X�L�Y�Z�K�l�� �§�b�N�S�L�Y��
�Q�î�W�X�L�Y�Z�_�l�� �V�L�W�X�U�T�G�R�Ÿ�G�� �M�Þ�T�L�� �G�X�V�G�V�Y�b�¯�� �î�N�l�T�L��
�N�O�f�T�� �Q�L�R�Y�l�W�S�L�P�� �K�½�W�b�X�� �U�W�b�T�K�G�Z�b�T�G�� �S�»�S�Q�l�T�K�l�Q��
�H�L�W�Z��
�9�Þ�Z�L�Q�L�R�K�L�W�K�l�� �Y�î�S�L�T�K�L�Y�Z�� �H�U�P�b�T�_�G�� �§�G�M�L�Y�Y�l�� �l�X��
�§�O�S�b�R�K�G�W�K�b�� �G�T�b�§�Y�G�Z�� �M�Þ�T�L�� �§�U�W�Ÿ�G�Z�� �_�G�W�G�R�G�W�b�T��
�§�G�H�b�R�K�G�Z�� �»�_�l�T�� �Þ�W�H�l�W�� �G�X�V�G�V�� �§�U�R�K�G�T�b�X�Y�G�Ÿ�b��
�N�G�¯�T�G�S�G�Ÿ�G�� �X�Þ�P�Q�L�X�� �M�»�W�J�l�N�l�R�L�Y�l�T�� �Y�Þ�Z�L�Q�L�R�K�L�W�K�l��
�H�G�Ÿ�G�R�G�Z�Ÿ�G���M�G�Y�G�K�b��
�1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�� �V�G�P�K�G�R�G�T�Z�� �M�Þ�T�L�� �Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§��
�§�b�N�S�L�Y�� �Q�î�W�X�L�Y�Z�S�L�T�� �H�G�P�R�G�T�b�X�Y�b�� �H�G�W�R�b�§�� �l�X��
�Þ�W�L�Q�L�Y�Y�L�W�K�l�¯��
�«�-�½�S�b�X�� �U�W�T�b�T�K�G�� �§�G�Z�l�V�X�l�N�K�l�Q�Y�l�� �§�G�S�Y�G�S�G�X�b�N��

�L�Y�Z�� �H�U�P�b�T�_�G�� �H�G�W�R�b�§�� �§�G�M�L�Y�Y�l�� �_�G�W�G�R�G�W�K�b��
�§�U�R�K�G�T�Z�Ÿ�G�� �M�Þ�T�L�� �U�R�G�W�K�b�¯�� �H�l�R�l�Q�Y�l�R�l�J�l�T�L�� �§�G�W�G�P��

�T�G�§�Y�b�� �U�W�b�T�K�G�R�G�Y�b�T�� �S�l�T�K�L�Y�Y�L�W�J�L�� �X�Þ�P�Q�L�X��
�M�L�Q�L���§�U�W�Ÿ�G�T�b�X���§�½�W�G�R�K�G�W�b�T���V�G�P�K�G�R�G�T�Z�Ÿ�G���Y�O�l�X��
�G�W�T�G�P�b�� �U�§�b�Y�b�R�Ÿ�G�T�� �§�b�N�S�L�Y�Q�L�W�R�L�W�S�L�T�� �Ÿ�G�T�G��
�U�W�b�T�K�G�R�Z�b���Y�O�l�X��

�«���5�X�b�� �T�½�X�§�G�Z�R�b�§�Y�b���� �Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �§�½�M�G�Y�Y�G�W�K�b��
�M�Þ�T�L�� �§�G�Z�l�V�X�l�N�K�l�Q�Y�l�� �§�G�S�Y�G�S�G�X�b�N�� �L�Y�Z�� �M�î�T�l�T�K�L�J�l��
�§�½�M�G�Y�Y�G�W�K�b�� �S�½�§�O�f�Y�� �U�§�b�V���� �Y�»�X�l�T�J�L�T�� �G�W�T�G�P�b��
�U�§�b�Y�b�R�Ÿ�G�T���§�b�N�S�L�Y�Q�L�W�R�L�W�S�L�T���Ÿ�G�T�G���U�W�b�T�K�G�R�Z�b��
�Y�O�l�X��

�«�'�X�V�G�V�Y�b�� �U�§�b�S�G�Ÿ�G�T�� �T�L�S�L�X�L�� �H�l�R�l�Q�X�l�N��
�§�b�N�S�L�Y�Q�L�W�R�L�W�S�L�T�� �V�G�P�K�G�R�G�T�Z�Ÿ�G�� �Y�b�P�b�S��
�X�G�R�b�T�G�K�b��

�5�X�b�� �T�½�X�§�G�Z�R�b�§���� �Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �§�½�M�G�Y�Y�G�W�� �M�Þ�T�L��
�§�G�Z�l�V�X�l�N�K�l�Q�Y�l�� �§�G�S�Y�G�S�G�X�b�N�� �L�Y�Z�� �M�î�T�l�T�K�L�J�l�� �Q�L�N��
�Q�L�R�J�L�T�� �§�U�X�G�� �H�L�W�l�R�J�L�T�� �§�½�M�G�Y�Y�G�W�K�b�¯�� �U�§�b�R�Z�b��
�M�Þ�T�L�� �G�X�V�G�V�Y�b�¯�� �H�G�W�R�b�§�� �§�b�N�S�L�Y�� �L�Y�Z�� �S�L�W�N�l�S�l�T�K�L��
�X�G�§�Y�G�R�Z�b���Y�O�l�X��

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �5�X�b�� �G�X�V�G�V�� �U�W�b�T��
�M�G�P�K�G���V�G�P�K�G�R�G�T�Z�Ÿ�G���G�W�T�G�R�Ÿ�G�T����

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �1�L�V�Y�l�W�J�l�_�� �d�R�L�Q�Y�W��
�§�G�Z�l�V�X�l�N�K�l�J�l�T�l�¯���M�L�W�J�l�R�l�Q�Y�l���X�Y�G�T�K�G�W�Y�Y�G�W�b�T�G���X�Þ�P�Q�L�X��
�Q�L�R�L�Y�l�T���d�R�L�Q�Y�W���M�L�R�l�X�l�T�L���§�U�X�b�R�Z�b���Y�O�l�X��

���4�'�.�'�7���'�:�+�'�7�B�®�B�.�����'�X�V�G�V���U�T�b�¯���î�R�_�L�S�K�L�W�l��
�S�L�T�� �§�G�M�L�Y�Y�l�� �Q�L�¯�l�X�Y�l�J�l�T�� �L�X�Q�L�W�L�� �U�Y�b�W�b�V���� �_�L�Q�Y�L�X��
�Q�U�T�X�Y�W�Z�Q�]�O�f�R�G�W�K�b�¯�� �G�W�G�X�b�T�K�G�Ÿ�b�� �S�O�T�O�S�G�R�K�b��
�§�G�_�b�§�Y�b�§�Y�b���§�U�X�G���G�R�G���U�Y�b�W�b�V���U�W�T�G�Y�b�R�Z�b���Y�O�l�X��

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�¯��
�Þ�W�K�G�P�b�S�� �M�L�W�J�L�� �Y�½�P�b�§�Y�G�R�Ÿ�G�T�� �d�R�L�Q�Y�W�� �M�L�R�l�X�l�T�L��
�§�U�X�b�R�Z�b�� �Y�O�l�X���� �5�X�b�� �L�W�L�M�L�T�l�� �X�G�§�Y�G�S�G�Z�� �§�G�Z�V�Y�l��
�H�U�R�b�V�� �Y�G�H�b�R�G�K�b���� �U�R�� �»�_�l�T�� �î�T�K�l�W�Z�_�l�� �L�_�§�G�T�K�G�P��
�M�G�Z�G�V�§�G���Y�G�W�Y�b�R�S�G�P�K�b��

���4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �º�_�Q�l�W�� �G�X�V�G�V�Y�G�W�K�b�¯��
���H�½�W�G�Z�b�_�Y�G�W���� �O�T�L�R�L�W�� �M�Þ�T�L�� �Y���H������ �Y�U�W�R�G�W�Ÿ�G��
�T�L�S�L�X�L�� �V�G�T�L�R�c�K�L�W�K�l�¯�� �Q�L�N�� �Q�L�R�J�L�T�� �H�G�X�§�G��
�Y�L�X�l�Q�Y�L�W�l�T�L�����Þ�X�l�W�L�X�L�����L�J�L�W���§�½�W�G�R���X�»�N�J�l�T�l���G�R�Z���»�_�l�T��
�G�_�b�R�Ÿ�G�T���M�G�Ÿ�K�G�P�K�G�����L�T�J�l�N�l�R�S�L�Z�l���Y�O�l�X��

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �9�L�\�T�O�Q�G�R�b�§��

�§�b�N�S�L�Y�� �Q�î�W�X�L�Y�Z�� �M�Þ�T�L�� �Y�G�N�G�R�G�Z�� �M�î�T�l�T�K�L�J�l�� �Þ�W�H�l�W��
�U�V�L�W�G�]�O�f�T�b�¯���d�R�L�Q�Y�W���§�Z�G�Y�b���G�M�b�W�G�Y�b�R�Ÿ�G�T���Q�L�N�K�L��
�Ÿ�G�T�G���U�W�b�T�K�G�R�Z�b���Y�O�l�X�����'�R�K�b�¯�Ÿ�b���Y�U�W�K�b���L�_�§�G�_�G�T��
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�G�R�b�V�� �Y�G�X�Y�G�S�G�¯�b�N�� �M�Þ�T�L�� �§�½�W�b�R�Ÿ�b�T�b�¯�� �§�G�T�K�G�P��
�K�G�� �H�l�W�� �H�î�R�l�J�l�T�� �§�½�W�b�R�Ÿ�b�T�b�� �G�R�K�b�T�� �G�R�G�� �Y�U�Q�Y�G�T��
�G�M�b�W�G�Y�V�G�P���Y�½�W�b�V���G�_�V�G�¯�b�N��

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �'�X�V�G�V�Y�b�� �X�Z�S�L�T��
�Y�G�N�G�W�Y�Z�Ÿ�G�� �Y�b�P�b�S�� �X�G�R�b�T�G�K�b���� �'�X�V�G�V�Y�b�� �Y�G�N�G�R�G�Z��
�»�_�l�T�� �b�R�Ÿ�G�R�K�b�� �_�»�H�L�W�L�Q�Y�l�� �§�U�R�K�G�T�b�¯�b�N���� �8�Z�K�b��
�§�½�W�b�R�Ÿ�b�Ÿ�G�� �M�Þ�T�L�� �U�T�b�¯�� �Q�U�S�V�U�T�L�T�Y�Y�L�W�l�T�L��
�L�_�§�G�_�G�T���_�G�_�b�W�G�Y�V�G�¯�b�N��

�'�X�V�G�V�� �Y�O�l�X�Y�l�� �H�G�Q�Y�G�T�� �Q�U�T�K�L�T�X�G�Y�Y�b�¯�� ���X�Z�K�b�¯����
�Q�L�N�K�L�P�X�U�§�� �Y�î�J�l�R�Z�l�T�� �H�U�R�K�b�W�S�G�Z�� �»�_�l�T�� �Þ�W�K�G�P�b�S��
�Y�l�Q�� �Q�»�P�l�T�K�L�� �H�U�R�Z�b�� �Y�O�l�X���� �'�X�V�G�V�Y�b�� �§�Z�G�Y�� �Q�î�N�l�T�L�T��
�G�R�K�b�T�� �G�R�G�� �G�M�b�W�G�Y�V�G�X�Y�G�T�� �M�b�R�M�b�Y�Z�Ÿ�G�� �§�G�Y�G�¯��
�Y�b�P�b�S�� �X�G�R�b�T�G�K�b���� �X�L�H�L�H�l�� �Q�L�P�l�T�J�l�� �K�l�W�l�R�K�L�W�� �S�L�T��
�§�U�N�Ÿ�G�R�b�X�Y�G�W�� �Y�O�l�X�Y�l�� �H�G�Q�Y�G�T�� �Q�U�T�K�L�T�X�G�Y�Y�b�¯�� �G�Ÿ�b�V��
�Q�L�Y�Z�l�T�L���G�R�b�V���Q�L�R�Z�l���M�Þ�T�L���d�R�L�Q�Y�W���Q�U�S�V�U�T�L�T�Y�Y�L�W�l�T��
�N�G�§�b�S�K�G�Z�b���S�»�S�Q�l�T��

�'�X�V�G�V�Y�b�� �Q�U�T�K�L�T�X�G�Y�§�G�� �G�W�T�G�R�Ÿ�G�T�� �H�G�Q��
�H�U�X�G�Y�b�R�Ÿ�G�T�T�G�T�� �Q�L�P�l�T�� �Ÿ�G�T�G�� �M�b�R�M�b�Y�Z�Ÿ�G�� �W�½�§�X�G�Y��
�L�Y�l�R�L�K�l�� �M�Þ�T�L�� �Q�L�N�� �Q�L�R�J�L�T�� �M�G�Ÿ�K�G�P�K�G�� �S�½�T�b��
�Ý�7�¦�'�?�'�4�� �G�X�V�G�V�Y�b�¯�� �U�W�T�b�T�� �G�Z�b�X�Y�b�W�G�W��
�G�R�K�b�T�K�G���d�R�L�Q�Y�W�K�l�¯���§�Z�G�Y�b�T���G�M�b�W�G�Y�§�G�T�T�G�T���Q�L�P�l�T��
�Ÿ�G�T�G�� �M�G�X�G�Z�� �Q�L�W�L�Q���� �,�J�L�W�� �G�X�V�G�V�§�G�� �Q�L�T�L�Y�Y�L�T�� �X�Z��
�Y�O�X�L���� �U�T�b�¯�� �K�L�W�L�Z�� �X�î�T�K�l�W�l�R�Z�l�� �M�Þ�T�L�� �§�Z�G�Y�� �Q�î�N�l�T�L�T��
�G�M�b�W�G�Y�b�R�Z�b�� �Y�O�l�X���� �G�X�V�G�V�Y�b�� �Q�L�S�l�T�K�L�� �X�L�J�l�N��
�X�G�Ÿ�G�Y�Y�G�T���Q�L�P�l�T���Ÿ�G�T�G���§�G�P�Y�G���§�U�X�Z�Ÿ�G���W�½�§�X�G�Y���L�Y�l�R�L�K�l��

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�¯��
�§�½�W�G�S�b�T�K�G���5���������\�I���\�R�G�K�G�J�L�T�Y�l���H�G�W�����H�½�R���J�G�N���Y�L�N��
�Y�½�Y�G�T�Ÿ�b�_���H�U�R�b�V���Y�G�H�b�R�G�K�b��
�9�U�R�Y�b�W�Z���K�L�¯�J�L�P�l���U�X�b���V�G�P�K�G�R�G�T�Z�_�b�Ÿ�G���G�W�T�G�R�Ÿ�G�T��
�T�½�X�§�G�Z�R�b�§�Y�b�¯���Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§���K�L�W�L�Q�Y�L�W���Q�L�X�Y�L�X�l�T�K�L��
�Q�î�W�X�L�Y�l�R�J�L�T��

�8�G�§���H�U�R�b�¯�b�N�����\�R�G�K�G�J�L�T�Y�Y�l�¯���O�l�X�l���M�U�§��

�-�l�H�l�Y�Z�� �T�L�S�L�X�L�� �Y�G�N�G�W�Y�Z�� �»�K�L�W�l�X�l�T�� �Y�L�N�K�L�Y�Z�� �»�_�l�T��
�î�T�K�l�W�Z�_�l�S�L�T���½�X�b�T�b�R�Ÿ�G�T�T�G�T���H�G�X�§�G���S�L�\�G�T�O�Q�G�R�b�§��
�§�½�W�b�R�Ÿ�b�R�G�W�K�b�� �T�L�S�L�X�L�� �Q�L�N�� �Q�L�R�J�L�T�� �î�N�J�L��
�§�½�W�G�R�K�G�W�K�b���V�G�P�K�G�R�G�T�H�G�¯�b�N��

�'�X�V�G�V���Y�½�W�G�§�Y�b���M�½�S�b�X���l�X�Y�L�P�Y�l�T���M�G�T�Z���Q�î�N�K�L�W�l���M�U�§��
���S�b�X�G�R�b�����G�_�b�§���U�Y�����M�½�S�b�X���l�X�Y�L�P�Y�l�T���J�G�N���M�G�H�K�b�Ÿ�b��
�T�L�S�L�X�L�� �d�R�L�Q�Y�W�� �M�b�R�b�Y�§�b�_�b���� �U�W�b�T���M�G�P�K�G��
�U�W�T�G�Y�b�R�Z�b���Y�O�l�X��

�'�X�V�G�V�Y�b���Y�L�X�V�L�¯�l�N���M�Þ�T�L���î�W�Y�L�S�L�¯�l�N��

�«�«�����������-�,�1�,���¦�5�7�ž�'�4�B�8���¦�¼�7�'�2�+�'�7�B
�1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�� �Y�G�N�G�R�G�Z�� �M�Þ�T�L�� �Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �§�b�N�S�L�Y��
�Q�î�W�X�L�Y�Z�� �M�½�S�b�X�Y�G�W�b�T�� �M�»�W�J�l�N�Z�� �»�_�l�T�� �Q�L�R�L�X�l�� �M�L�Q�L��
�§�U�W�Ÿ�G�T�b�X���§�½�W�G�R�K�G�W�b�T���V�G�P�K�G�R�G�T�b�¯�b�N��

���1�/���3�����'�X�V�G�V�§�G���Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§���§�b�N�S�L�Y��
�Q�î�W�X�L�Y�Z���M�Þ�T�L���V�G�P�K�G�R�G�T�Z���»�_�l�T���M�G�Z�G�V���H�L�W�L�Y�l�T��
�§�b�N�S�L�Y�Q�L�W�R�L�W���X�b�W�Ÿ�G�T�G�S�G�P�Y�b�T���Y�G�H�G�T�b���H�G�W��
���L�J�L�W���L�K�L�T���Y�G�P�Ÿ�G�§���H�U�R�X�G�����§�U�W�Ÿ�G�T�b�_���G�f�§���Q�O�l�S�l�T��
�Q�O�e�l���Y�O�l�X��

�� �¦�5�2�ž�'�6�9�'�7���� �1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�� �Y�G�N�G�R�G�Z�� �M�Þ�T�L��
�Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§���§�b�N�S�L�Y���Q�î�W�X�L�Y�Z���M�½�S�b�X�Y�G�W�b�T���M�»�W�J�l�N�Z��
�Q�L�N�l�T�K�L�� �§�U�W�Ÿ�G�T�b�_�� �§�U�R�Ÿ�G�V�Y�G�W�b�T�� �V�G�P�K�G�R�G�T�Z��
�§�G�M�L�Y�����*�G�N���Y�Þ�W�l�N�K�l���\�R�G�K�G�J�L�T�Y���§�½�P�b�R�Ÿ�G�T���M�G�Ÿ�K�G�P�K�G��
�S�½�N�K�G�T�Z���§�G�Z�V�l�T���H�U�R�K�b�W�S�G�Z���»�_�l�T���Y�O�l�X�Y�l���§�U�W�Ÿ�G�T�b�_��
�§�U�R�Ÿ�G�V�Y�G�W�b�T���V�G�P�K�G�R�G�T�Z���§�G�M�L�Y��

�� �(�,�9�6�,�7�+�,�� �-�Ý�4�,�� �1�í�.���2�+���7���1���� �9�G�N�G�R�G�Z��
�M�Þ�T�L�� �Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �§�b�N�S�L�Y�� �Q�î�W�X�L�Y�Z�� �M�½�S�b�X�Y�G�W�b�T��
�M�»�W�J�l�N�Z�� �Q�L�N�l�T�K�L�� �W�L�X�V�O�W�G�Y�U�W�R�b�§�� �H�L�Y�V�L�W�K�L�R�L�W��
�S�L�T���§�U�W�Ÿ�G�T�b�X���Q�î�N�l�R�K�l�W�l�Q�Y�L�W�l�T���Q�O�e���§�G�M�L�Y��

�«�«�����������¦�'�:���6�8���.�+���1���9�,�<�4�/�1�'�8�B�4�B�®��
�-�'�2�6�B���,�7�,�-�,�2�,�7��
�1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�L�� �X�G�§�Y�G�R�Z�b�� �Y�O�l�X�� �Q�L�R�L�X�l�� �§�G�Z�l�V�X�l�N�K�l�Q��
�H�L�R�J�l�R�L�W�l���U�W�T�G�Y�b�R�Ÿ�G�T��

�6�G�P�K�G�R�G�T�Z�_�b�T�b�¯���T�½�X�§�G�Z�R�b�Ÿ�b�T���U�§�b�¯�b�N��

�9�L�\�T�O�Q�G�R�b�§���T�½�X�§�G�Z�R�b�§�Y�b���U�§�b�¯�b�N��

�D�R�L�Q�Y�W���Y�U�J�b�S�L�T���N�G�§�b�S�K�G�T�Z���§�G�Z�V�l��

�-�G�T�Ÿ�b�_���S�G�Y�L�W�O�G�R�K�G�W�K�b�¯���M�G�T�Z���§�G�Z�V�l��

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �� �1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�L��
�U�W�T�G�Y�b�R�Ÿ�G�T�� �§�G�Z�l�V�X�l�N�K�l�Q�� �H�L�R�J�l�R�L�W�l�T�� �G�R�Z�Ÿ�G�� �§�G�Y�G�¯��
�Y�b�P�b�S���X�G�R�b�T�G�K�b����

�«�«�«�������1�,�6�9���7�*���?�9���®���-�'�2�6�B��
�8�/�6�'�9�9�'�3�'�8�B
���������8�:�7����
�'�Z�G�T�b�� �Q�L�V�Y�l�W�J�l�_�� �§�� �H�½�R�� �U�W�T�G�Y�b�R�Ÿ�G�T�� �§�U�W�_�G�Ÿ�G�T��
�U�W�Y�G�T�b�¯�� �b�R�Ÿ�G�R�K�b�R�b�Ÿ�b�T�� �H�G�§�b�R�G�Z�Ÿ�G�� �G�W�T�G�R�Ÿ�G�T��
�§�½�W�b�R�Ÿ�b���� �1�L�V�Y�l�W�Z�� �Q�L�N�L�¯�l�T�K�L�� �[�O�N�O�Q�G�R�b�§��
�§�½�H�b�R�b�X�§�G�� �T�L�J�l�N�K�L�R�J�L�T�� �X�G�R�§�b�T�K�G�Y�§�b�_��



en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

kk

zh

�Q�L�N�L�¯�l�� �§�U�R�K�G�T�b�R�G�K�b���� �G�Z�G�� �X�G�R�§�b�T�� �§�G�H�G�Y�V�L�T��
�H�G�P�R�G�T�b�X�§�G���Y�»�X�L�K�l�����b�R�Ÿ�G�R���H�U�R�b�V�����b�R�Ÿ�G�R�K�b�R�b�Ÿ�b��
�Q�U�T�K�L�T�X�G�Y�Y�b�¯���Y�G�S�_�b�R�G�W�b���Y�»�W�l�T�K�L���H�L�W�l�R�L�K�l��
�'�X�V�G�V�Y�b�¯���§�½�W�b�R�b�X�b�����������X�Z�W������
�'�Z�G�� �Q�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�¯�� �G�R�K�b�¯�Ÿ�b�� �M�G�Ÿ�b�T�K�G�� �X�l�¯�L�K�l����
�M�Z�b�R�G�Y�b�T���X�»�N�J�l�������������X�G�R�§�b�T���G�R�e�S�O�T�O�P���O�W�L�Q���Y�»�Y�l�J�l��
���H�Z�R�G�T�K�b�W�Ÿ�b�_���� ���������� �b�X�Y�b�§�� �M�b�R�Z�� �G�R�S�G�X�Y�b�W�Ÿ�b�_��
���Q�U�T�K�L�T�X�G�Y�U�W���� ���������� �M�L�R�K�L�Y�Q�l�_�� �������� �G�W�§�b�R�b�� �î�Y�L�K�l��
�M�Þ�T�L�� �X�U�¯�b�T�K�G�� �§�½�W�Ÿ�G�§�� �G�Z�G�� �G�W�Y�§�b�� �Y�U�W�� �G�W�§�b�R�b��
�§�U�W�_�G�Ÿ�G�T���U�W�Y�G�Ÿ�G���_�b�Ÿ�G�W�b�R�G�K�b�����8�½�P�b�§���Q�U�T�K�L�T�X�G�Y��
�H�G�Q�Y�G�� �M�O�T�G�R�G�K�b�� ���������� �8�½�P�b�§�§�U�P�S�G�K�G�Ÿ�b�� �X�Z��
�H�L�R�J�l�R�l�� �H�l�W�� �K�L�¯�J�L�P�J�L�� �M�L�Y�Q�L�T�K�L�� �H�½�Ÿ�G�Y�Y�G�Z�K�b�¯��
�_�G�Ÿ�b�T�� �î�_�l�W�J�l�_�l�� �§�½�W�b�R�Ÿ�b�T�b�� �l�X�Q�L�� �§�U�X�G�K�b�� �M�Þ�T�L��
�Y�U�§�Y�G�Y�G�K�b���� �D�R�L�Q�Y�W�U�T�K�b�§�� �Y�G�§�Y�G�� �������� �§�½�W�G�R�K�b�¯��
�K�½�W�b�X���M�½�S�b�X���l�X�Y�L�Z�l�T���§�G�S�Y�G�S�G�X�b�N���L�Y�L�K�l����
�'�X�V�G�V�� �Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �K�L�W�L�Q�Y�L�W�K�l�¯�� �Q�L�X�Y�L�X�l�T�K�L��
�Q�î�W�X�L�Y�l�R�J�L�T�� �Y�L�S�V�L�W�G�Y�Z�W�G�R�G�W�� �S�L�T�� �b�R�Ÿ�G�R�K�b�R�b�§��
�K�O�G�V�G�N�U�T�b�T�K�G�� �Q�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�¯�� �K�½�W�b�X�� �M�½�S�b�X��
�l�X�Y�L�Z�l�T�L�� �Q�L�V�l�R�K�l�Q�� �H�L�W�L�Y�l�T�� �b�X�Y�b�§�� �J�G�N�K�b�� �H�L�W�L�Y�l�T��
�S�½�N�K�G�Y�Z�Ÿ�G���§�G�W�X�b���§�½�W�b�R�Ÿ�b�S�L�T���M�G�H�K�b�§�Y�G�R�Ÿ�G�T��

�«�«�����������9�5�®�'�.�B�9�¦�B�?���1�5�4�9�:�7�B
�5�X�b���Q�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�L���V�G�P�K�G�R�G�T�b�R�G�Y�b�T���\�R�G�K�G�J�L�T�Y���§��
�5���������\�I�����8�G�R�§�b�T�K�G�Y�§�b�_���Q�U�T�Y�Z�W�b���§�U�R�K�G�T�b�X�Y�G�Ÿ�b��
�X�Y�G�T�K�G�W�Y�Y�G�W�Ÿ�G���X�Þ�P�Q�L�X���M�G�X�G�R�K�b��

���-�G�T�Ÿ�b�_���S�G�Y�L�W�O�G�R�K�G�W�K�b�¯���M�G�T�Z���§�G�Z�V�l��
�'�X�V�G�V�� �H�l�Y�L�R�l�V�� �M�G�H�b�R�Ÿ�G�T�� �M�Þ�T�L�� �§�½�W�G�S�b�T�K�G��
�[�Y�U�W�R�G�T�Ÿ�G�T�� �J�G�N�� �H�G�W���5���������\�I�� �*�:�3�� ���5���������\�I���� � ��
����

�«�«�«�������'�2�+�B�4���'�2�'���-�'�8�'�2�'�9�B�4���Ý�7�,�1�,�9�9�,�7

�«�«�����������¦�'�6�9�'�3�'�4�B���'�2�:���-�Ý�4�,���-�/�4�'�:
�¦�½�W�G�R�K�b�� �N�G�§�b�S�K�G�S�G�Z�Ÿ�G�� �Y�b�W�b�X�b�V���� �§�G�V�Y�G�S�G�T�b��
�G�H�G�P�R�G�V�� �G�R�b�¯�b�N���� �¦�G�V�Y�G�S�G�� �S�G�Y�L�W�O�G�R�K�G�W�b�T��
���G�Ÿ�G�_���� �V�R�G�X�Y�O�Q���� �Q�G�W�Y�U�T���� �G�W�T�G�P�b�� �M�O�T�G�Z��
�V�Z�T�Q�Y�Y�L�W�l�T�L�� �T�L�S�L�X�L�� �§�G�P�Y�G�� �î�¯�K�L�Z�� �V�Z�T�Q�Y�Y�L�W�l�T�L��
���§�U�R�K�G�T�b�X�Y�G�Ÿ�b�� �N�G�¯�T�G�S�G�Ÿ�G�� �X�Þ�P�Q�L�X���� �Y�»�X�L�Y�l�T�K�L�P��
�L�Y�l�V���Q�Þ�K�L�J�L���M�G�W�G�Y�b�¯�b�N��

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l��
�V�G�P�K�G�R�G�T�G�W�� �G�R�K�b�T�K�G�� �S�U�K�L�R�l�T�L�� �H�G�P�R�G�T�b�X�Y�b��
�U�T�b�� �H�G�W�R�b�§�� �X�G�V�Y�G�W�b�S�L�T���� �K�î�¯�J�L�R�L�Q�Y�L�W�l�S�L�T��
�M�Þ�T�L�� �§�G�V�Y�G�S�G�T�b�¯�� �l�_�l�T�K�L�J�l�� �H�G�W�R�b�§�� �Y�O�l�X�Y�l��
�H�L�Q�l�Y�Q�l�_�Y�L�W�l�S�L�T���H�l�W�J�L���M�O�T�G�¯�b�N�����������8�:�7��������

�«�«�����������¦�'�7�'�6���?�B�ž�:

�� �(�G�W�R�b�§�� �Q�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�L�W�� �N�G�Z�b�Y�Y�G�� �M�O�T�G�R�G�K�b��
�M�Þ�T�L�� �§�U�X�b�R�G�K�b�� ���Q�L�P�H�l�W�� �Q�U�S�V�U�T�L�T�Y�Y�L�W�l�T��
�§�U�X�V�G�Ÿ�G�T�K�G������ �'�X�V�G�V�Y�b�� �G�R�Ÿ�G�T�T�G�T�� �Q�L�P�l�T�� �U�T�b��
�Y�G�X�b�S�G�R�K�G�Z�� �Q�L�N�l�T�K�L�� �N�G�§�b�S�K�G�R�S�G�Ÿ�G�T�b�T�G�� �M�Þ�T�L��
�U�T�K�G�� �M�L�Y�l�X�V�L�P�Y�l�T�� �H�î�R�l�Q�Y�L�W�K�l�¯�� �M�U�§�Y�b�Ÿ�b�T�G�� �Q�î�N��
�M�L�Y�Q�l�N�J�L�T�T�L�T�� �Q�L�P�l�T�� �K�L�W�L�Z�� �M�Þ�T�L�� �S�½�§�O�f�Y�� �§�G�W�G�V��
�_�b�Ÿ�Z���Q�L�W�L�Q��

�1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l���l�X�Q�L���§�U�X�G�W���G�R�K�b�T�K�G�����U�T�b�¯���l�_�l�T�K�L��
�H�G�Q�Y�b�¯�� �H�î�R�l�J�l�T�K�L�� �X�b�W�Y�§�b�� �S�L�Y�G�R�R�� �V�G�T�L�R�c�K�L�W�K�L��
�S�G�P�b�X�§�G�T���M�L�W�R�L�W�l�T�l�¯���M�U�§���L�Q�L�T�l�T�L���Q�î�N���M�L�Y�Q�l�N�l�¯�l�N����
�8�U�T�K�G�P���G�§�����Q�G�H�L�R�c�K�l�¯�����_�Y�L�V�X�L�R�c�K�l���G�_�G�T�b�¯���M�Þ�T�L��
�Y�O�l�X�Y�l�� �U�§�_�G�Z�R�G�Ÿ�b�_�Y�b�¯�� �N�G�§�b�S�K�G�R�S�G�Ÿ�G�T�b�T�G�� �Q�î�N��
�M�L�Y�Q�l�N�l�¯�l�N�����Ý�P�Y�V�L�X�L�����G�I�Y�U�W�O�N�G�]�O�f�R�G�T�Ÿ�G�T���X�L�W�I�O�X��
�U�W�Y�G�R�b�Ÿ�b�T�G���M�l�H�L�W�l�R�Z�l���Y�O�l�X���G�X�V�G�V�Y�b���§�U�X�Z�Ÿ�G���M�Þ�T�L��
�l�X�Q�L���§�U�X�Z�Ÿ�G���Y�b�P�b�S���X�G�R�b�T�G�K�b��

�«�«�����������6�'�0�+�'�2�'�4�:�?�B�2�B�¦���?�,�1�9�,�7��

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�¯�� �Y�O�l�X�Y�l��
�M�½�S�b�X�b�T���§�G�S�Y�G�S�G�X�b�N���L�Y�Z���»�_�l�T���U�T�b���Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§��
�K�L�W�L�Q�Y�L�W�� �Q�L�X�Y�L�X�l�T�K�L�� �Q�î�W�X�L�Y�l�R�J�L�T�� �_�L�Q�Y�L�W�K�L��
�V�G�P�K�G�R�G�T�Z�Ÿ�G���Q�L�¯�L�X���H�L�W�l�R�L�K�l��

�«�«�����������5�7�4�'�9�:
�¦�½�W�b�R�Ÿ�b�T�b�� �M�L�Y�Q�l�R�l�Q�Y�l�� �G�Z�G�� �G�Ÿ�b�T�b�T�� �§�G�S�Y�G�S�G�X�b�N��
�L�Y�L�Y�l�T�K�L�P���L�Y�l�V���U�W�T�G�Y�b�¯�b�N��

���4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �¦�½�W�b�R�Ÿ�b�T�b�¯�� �X�Z�S�L�T��
�M�G�T�G�X�V�G�P�Y�b�T�K�G�P�� �L�Y�l�V�� �U�W�T�G�Y�b�R�Ÿ�G�T�b�T�G�� �Q�î�N��
�M�L�Y�Q�l�N�l�¯�l�N��

�«�«�����������¦�B�.�3�,�9���1�í�7�8�,�9�:���'�:�3�'�ž�B
�-�L�R�K�L�Y�Q�l�_�V�L�T�� �_�b�Ÿ�G�W�b�R�G�Y�b�T�� �b�X�Y�b�§�� �G�Z�G�T�b�¯��
�Q�L�K�L�W�J�l�R�L�W�J�L�� �M�U�R�� �H�L�W�S�L�Z�l�� �Q�L�W�L�Q���� �-�G�H�K�b�§�Y�b�¯��
�î�T�l�S�K�l�R�l�J�l�T���M�U�Ÿ�G�R�Y�Z�K�b�¯���M�Þ�T�L���U�T�b�¯���M�½�S�b�X�b�T�b�¯��
�H�½�N�b�R�Z�b�T�G���M�U�R���H�L�W�S�L�Z���»�_�l�T���X�U�W�Z���S�L�T���G�P�K�G�Z�K�b�¯��
�G�W�G�X�b�T�K�G���b�X�Y�b�§���G�Z�G�T�b�¯���§�G�P�Y�G���G�P�T�G�R�Z�b�T�G���M�U�R��
�H�L�W�S�L�¯�l�N��

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �'�X�V�G�V�Y�b�¯�� �G�W�Y�§�b��
�Y�U�W�K�G�T�� �_�b�Ÿ�G�Y�b�T�� �G�Z�G�T�b�¯�� �Y�G�W�G�R�Z�b�� �§�G�S�Y�G�S�G�X�b�N��
�L�Y�l�R�S�L�P�Y�l�T���Y�G�W���U�W�b�T���M�G�P�R�G�W�K�G���M�½�S�b�X���l�X�Y�L�R�Z�l�T�L��
�M�U�R���H�L�W�l�R�S�L�P�K�l��

���4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �.�G�Y�Y�G�W�K�b�� �G�R�K�b�¯�Ÿ�b��
�V�G�T�L�R�c�J�L���§�U�P�S�G�¯�b�N���M�Þ�T�L���l�R�S�L�¯�l�N�����H�½�R���G�X�V�G�V�Y�b�¯��
�N�G�§�b�S�K�G�R�Z�b�T�G���Þ�Q�L�R�Z�l���S�»�S�Q�l�T��



en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

kk

zh

�«�«�����������-�'�2�6�B���3�Ý�2���3�,�9�9�,�7

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �D�R�L�Q�Y�W��
�Q�U�S�V�U�T�L�T�Y�Y�L�W�l�T�L�� �Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �§�b�N�S�L�Y�� �Q�î�W�X�L�Y�L�W��
�G�R�K�b�T�K�G�� �§�Z�G�Y�� �Q�î�N�l�� �X�b�S�b�T�b�¯�� �_�Y�L�V�X�L�R�c�K�l��
�G�_�G�X�b�T���M�L�R�l�R�l�Q���W�U�N�L�Y�Q�G�K�G�T���G�M�b�W�G�Y�b�¯�b�N��

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �-�L�R�l�R�l�Q�� �Q�L�W�T�L�Z�K�l�¯��
�Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �K�L�W�L�Q�Y�L�W�l�� �H�G�W�� �Y�G�§�Y�G�P�_�G�K�G��
�Q�î�W�X�L�Y�l�R�J�L�T�� �Q�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�¯�� ���Q�L�W�T�L�Z�� �S�L�T�� �M�O�l�R�l�Q����
�V�G�P�K�G�R�G�T�Z�� �K�L�W�L�Q�Y�L�W�l�T�L�� �X�Þ�P�Q�L�X�� �Q�L�R�L�Y�l�T�l�T�L��
�Q�î�N�� �M�L�Y�Q�l�N�l�¯�l�N���� �'�X�V�G�V�� �U�T�b�¯�� �»�N�K�l�Q�X�l�N�� �M�½�S�b�X�b�T��
�§�G�S�Y�G�S�G�X�b�N�� �L�Y�Z�� �»�_�l�T�� �Q�»�_�� �Q�G�H�L�R�l�S�L�T��
�M�G�H�K�b�§�Y�G�R�Ÿ�G�T��

���4�'�.�'�7���'�:�+�'�7�B�®�B�.�����1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�¯���Þ�W�K�G�P�b�S��
�M�L�W�J�L�� �Y�½�P�b�§�Y�G�R�Ÿ�G�T�� �d�R�L�Q�Y�W�� �M�L�R�l�X�l�T�L�� �§�U�X�b�R�Z�b��
�Y�O�l�X��

�«�«�«�������'�8�6�'�6�9�B���¦�5�8�:

�«�«�����������'�2�+�B�4���'�2�'���9�,�1�8�,�7�:���-�º�7�*���.�:

���3�'�®�B�.�+�B�����¦�U�X���Q�L�W�T�L�Z�R�l���S�U�K�L�R�c�K�L�W�K�L��
���������'�9���� �Q�L�W�T�L�Z�K�l�¯�� �G�Z�b�X�Y�b�W�b�V�� �§�U�X�§�b�_�b�T�b�¯��
�U�W�T�G�R�G�X�Z�b�T�� �Y�L�Q�X�L�W�l�¯�l�N�� �����������������)�� ���� ���������������)������
�,�J�L�W�� �H�L�R�J�l�R�L�T�J�L�T�� �Q�L�W�T�L�Z�� �M�L�R�l�K�L�J�l�� �Q�L�W�T�L�Z�S�L�T��
�X�Þ�P�Q�L�X�� �Q�L�R�S�L�X�L���� �Q�L�W�T�L�Z�K�l�� �W�L�Y�Y�L�Z�� �§�G�M�L�Y�� ������
���X�Z�W�������� �¦�G�§�V�G�§�Y�b�¯�� �L�Q�l�� �H�½�W�G�T�K�G�X�b�T�� �H�½�W�G�¯�b�N����
�G�Z�b�X�Y�b�W�b�V�� �§�� �§�U�X�§�b�_�Y�b�� �H�L�W�l�R�L�Y�l�T�� �Q�L�W�T�L�Z�K�l�¯��
�S�Þ�T�l�T�L�� �G�Z�b�X�Y�b�W�b�¯�b�N���H�G�X�b�¯�b�N�� �M�Þ�T�L�� �§�G�§�V�G�§�Y�b��
�U�W�T�b�T�G���§�U�P�b�¯�b�N��

���4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �¦�Z�G�Y�� �X�b�S�b�T�b�¯��
�K�½�W�b�X���§�U�X�b�R�Ÿ�G�T�b�T�G���Q�î�N���M�L�Y�Q�l�N�l�¯�l�N��

���4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�� �l�X�Q�L��
�§�U�X�V�G�X���H�½�W�b�T���� �H�G�W�R�b�§���§�U�W�Ÿ�G�T�b�X���V�G�T�L�R�c�K�L�W�l�T�l�¯��
�K�½�W�b�X�� �U�W�T�G�Y�b�R�Ÿ�G�T�b�T�G�� �M�Þ�T�L�� �H�L�Q�l�Y�V�L��
�H�½�W�G�T�K�G�R�G�W�b�S�L�T���H�L�Q�l�Y�l�R�J�L�T�l�T�L���Q�î�N���M�L�Y�Q�l�N�l�¯�l�N��

���4�'�.�'�7���'�:�+�'�7�B�®�B�.�����,�J�L�W���G�X�V�G�V���½�N�G�§��
�Z�G�§�b�Y�� �H�U�P�b�� �V�G�P�K�G�R�G�T�b�R�S�G�X�G���� �U�T�b�� �Þ�W�§�G�_�G�T��
�§�Z�G�Y���M�L�R�l�X�l�T�L�T���G�M�b�W�G�Y�b�¯�b�N��

�«�«�����������(�'�8�¦�'�7�:���6�'�4�,�2��
���������8�:�7����
�'�X�V�G�V�� �M�G�H�K�b�§�Y�G�R�Ÿ�G�T�� �M�G�W�b�§�� �X�O�J�T�G�R�K�b�§��
�V�G�T�L�R�l�S�L�T�� �M�G�H�K�b�§�Y�G�R�Ÿ�G�T���� �U�R�� �G�X�V�G�V�Y�b�¯�� �M�½�S�b�X��
�Q�»�P�l�T���Q�î�W�X�L�Y�L�K�l��
�9�î�S�L�T�K�L�� �M�G�W�b�§�K�O�U�K�Y�b�� �S�Þ�T�K�L�W�K�l�¯�� �§�b�X�§�G�_�G��
�X�O�V�G�Y�Y�G�S�G�X�b���H�L�W�l�R�J�L�T��

�(�'�8�¦�'�7�:���6�'�4�,�2����

�/�(�'��
�«�3�2�:�(�5���/�(�'�����,�J�L�W���G�X�V�G�V���§�U�X�Z�R�b���Q�»�P�l�T�K�L�����H�l�W�G�§��

�Q�»�Y�Z�� �W�L�M�O�S�l�T�K�L�� ���f�Ÿ�T�O�� �Q�U�S�V�W�L�X�X�U�W�� �î�_�l�W�Z�R�l����
�H�U�R�X�G�����M�G�W�b�§�K�O�U�K�b���M�G�T�G�K�b��

�«�$�/�$�5�0���/�(�'�����(�½�R���M�G�W�b�§�K�O�U�K���Y�î�Y�L�T�_�L���M�G�Ÿ�K�G�P��
�Q�L�N�l�T�K�L�� �M�G�T�G�K�b���� �+�O�X�V�R�L�P�K�L�� �§�G�Y�L�� �Y�Z�W�G�R�b��
�\�G�H�G�W�R�G�S�G���V�G�P�K�G���H�U�R�G�K�b��

�«�:�2�5�.�,�1�*�� �/�(�'���� �(�½�R�� �M�G�W�b�§�K�O�U�K�b�� �M�½�S�b�X��
�l�X�Y�L�V�� �Y�½�W�Ÿ�G�T�� �Q�U�S�V�W�L�X�X�U�W�� �Q�L�N�l�T�K�L�� �M�G�T�G�K�b����
�-�G�W�b�§�K�O�U�K�b�� �Q�L�V�Y�l�W�J�l�_�� �§�G�P�Y�G�� �l�X�Q�L�� �§�U�X�Z�K�b��
�T�L�S�L�X�L���L�W�l�Y�Z���W�L�M�O�S�l�T�K�L���M�½�S�b�X���l�X�Y�L�Z�K�l���Q�»�Y�Q�L�T��
�Q�L�N�K�L�� �M�b�V�b�R�b�§�Y�G�P�K�b���� �m�2�1�}�� �§�G�R�V�b�T�K�G��
�b�R�Ÿ�G�R�K�b�R�b�§�Y�b�¯�� �§�G�M�L�Y�Y�l�� �K�L�¯�J�L�P�l�T�L�� �M�L�Y�Q�L�T��
�Q�L�N�K�L���M�G�W�b�§�K�O�U�K�b���î�_�l�W�l�R�L�K�l��

�«�)�8�/�/�� �/�(�'���� �1�U�T�K�L�T�X�G�Y�§�G�� �G�W�T�G�R�Ÿ�G�T�� �H�G�Q��
�Y�U�R�Y�b�W�b�R�Ÿ�G�T�� �Q�L�N�K�L�� �T�L�S�L�X�L�� �X�U�W�Ÿ�b�� �G�V�G�Y�Y�b��
�M�G�Ÿ�K�G�P�K�G���H�U�R�Ÿ�G�T���Q�L�N�K�L���M�G�W�b�§�K�O�U�K�b���M�G�T�G�K�b��

�(�'�9�B�7�3�'�2�'�7��
�«�2�1���2�)�)���� �1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�� �§�U�X�Z�� �»�_�l�T�� �m�2�1���2�)�)�}��

�H�G�Y�b�W�S�G�X�b�T�G�� �H�G�X�b�¯�b�N���� �5�W�T�G�Y�b�R�Ÿ�G�T��
�X�G�R�b�X�Y�b�W�S�G�R�b�� �b�R�Ÿ�G�R�K�b�R�b�§�§�G�� �H�G�P�R�G�T�b�X�Y�b��
�G�X�V�G�V�� �M�½�S�b�X�� �l�X�Y�L�P�� �H�G�X�Y�G�P�K�b���� �¦�U�W�_�G�Ÿ�G�T��
�U�W�Y�G�� �b�R�Ÿ�G�R�K�b�R�b�Ÿ�b�T�b�¯�� �§�G�M�L�Y�Y�l�� �K�L�¯�J�L�P�l�T�L��
�M�L�Y�Q�L�T�� �Q�L�N�K�L�� �G�X�V�G�V�� �Q�»�Y�Z�� �W�L�M�O�S�l�T�L�� �î�Y�l�V����
�H�R�U�Q�� �Y�U�§�Y�G�P�K�b���� �H�l�W�G�§�� �m�2�1�}�� �Q�»�P�l�T�K�L�� �§�G�R�G�K�b��
���3�2�:�(�5�� �/�(�'�� �M�G�W�b�§�K�O�U�K�b�� �§�U�X�b�R�Ÿ�G�T������
�,�J�L�W�� �H�î�R�S�L�K�L�J�l�� �b�R�Ÿ�G�R�K�b�R�b�§�� �K�L�¯�J�L�P�l�� �H�½�W�b�T��
�H�L�R�J�l�R�L�T�J�L�T�� �S�Þ�T�T�L�T�� �G�X�b�V�� �Q�L�Y�X�L���� �Q�L�V�Y�l�W�J�l�_��
�§�G�P�Y�G�K�G�T���§�U�X�b�R�G�K�b��
�'�X�V�G�V�Y�b���î�_�l�W�Z���»�_�l�T���m�2�1���2�)�)�}���H�G�Y�b�W�S�G�X�b�T�G��
�H�G�X�b�¯�b�N�� ���G�X�V�G�V�� �î�_�l�W�l�R�J�L�T�� �Q�L�N�K�L�� �K�O�X�V�R�L�P�K�L��
�§�U�W�_�G�Ÿ�G�T�� �U�W�Y�G�T�b�¯�� �X�G�R�b�X�Y�b�W�S�G�R�b��
�b�R�Ÿ�G�R�K�b�R�b�Ÿ�b���Q�î�W�X�L�Y�l�R�L�K�l����

�«�m�¦�}�� ���� �m���}�� ���B�2�ž�'�2�+�B�2�B�¦�9�B�� �(�'�6�9�'�:������
�m�¦�}�� ���� �m���}�� �H�G�Y�b�W�S�G�R�G�W�b�T�� �H�G�X�Z�� �G�W�§�b�R�b��
�X�l�N�� �X�G�R�b�X�Y�b�W�S�G�R�b�� �b�R�Ÿ�G�R�K�b�R�b�§�Y�b�¯��
�§�G�M�L�Y�Y�l�� �K�L�¯�J�L�P�l�T�� �H�G�V�Y�G�P�� �G�R�G�X�b�N���� �+�O�X�V�R�L�P��
�M�G�¯�G�� �H�G�V�Y�G�Z�R�G�W�K�b�� �Q�î�W�X�L�Y�L�� �U�Y�b�W�b�V����
�M�b�V�b�R�b�§�Y�G�P�K�b���� �(�l�W�T�L�_�L�� �X�L�Q�Z�T�K�Y�G�T�� �Q�L�P�l�T��
�K�O�X�V�R�L�P�� �M�b�V�b�R�b�§�Y�G�Z�b�T�� �Y�U�§�Y�G�Y�G�K�b�� �M�Þ�T�L��
�d�R�L�Q�Y�W�U�T�K�b�§���Y�G�§�Y�G���H�L�W�l�R�J�L�T���b�R�Ÿ�G�R�K�b�R�b�§�Y�b�¯��
�M�G�¯�G���S�Þ�T�l�T���Q�î�W�L�K�l����
�'�X�V�G�V�Y�b�� �V�G�P�K�G�R�G�T�Z�� �§�U�W�_�G�Ÿ�G�T�� �U�W�Y�G�T�b�¯��
�b�R�Ÿ�G�R�K�b�R�b�§�� �K�L�¯�J�L�P�l�T�L�� �§�G�W�G�S�G�X�Y�G�T�� �H�U�R�Z�b��
�S�»�S�Q�l�T���� �m�¦�}�� �H�G�Y�b�W�S�G�X�b�T�� �H�G�X�Z�� �G�W�§�b�R�b��
�K�O�X�V�R�L�P�K�L�� �m�&�2�1�7�}�� �\�G�H�G�W�R�G�S�G�X�b�� �V�G�P�K�G��
�H�U�R�Ÿ�G�T�_�G���Q�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�¯���»�N�K�l�Q�X�l�N���M�½�S�b�X���l�X�Y�L�Z�l�T�L��
�§�U�R�M�L�Y�Q�l�N�Z�J�L���H�U�R�G�K�b��

�«�+�2�8�5�6���� �m�+�2�8�5�6�}�� �H�G�Y�b�W�S�G�X�b�T�G�� �H�G�X�Z��
�G�W�§�b�R�b�� �X�l�N�� �G�X�V�G�V�Y�b�¯�� �M�½�S�b�X�� �l�X�Y�L�Z�� �X�G�Ÿ�G�Y�b�T��
�Q�î�W�L���G�R�G�X�b�N��



en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

kk

zh

�«�«�����������'�ž�B�.�:���¦�¼�(�B�7�B�4�'���¦�5�8�:�����+�G�P�b�T�K�G�Z��
���������8�:�7����
�(�½�R�� �Q�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�¯�� �G�Ÿ�b�N�Z�� �§�½�H�b�W�b�T�G�� �Y�l�Q�L�R�L�P��
�§�U�X�b�R�Z�b�� �S�»�S�Q�l�T���� �(�G�Q�Y�G�� �l�_�Q�l�� �K�O�G�S�L�Y�W�l�� ������ �S�S��
�§�½�H�b�W�K�b�� �§�U�X�Z�Ÿ�G�� �H�U�R�G�Y�b�T�� �M�G�R�Ÿ�G�X�Y�b�W�Ÿ�b�_�� �Y�L�Y�l�J�l��
�H�G�W��

�«�«�����������1�5�4�+�,�4�8�'�9�9�B���8�5�7�ž�B�4�B���¦�5�8�:��
���[�G�Q�Z�R�c�Y�G�Y�O�I�Y�l��

���3�U�K�L�R�l�T�L���H�G�P�R�G�T�b�X�Y�b���G�X�V�G�V���Q�U�T�K�L�T�X�G�Y�Y�b��
�X�U�W�Ÿ�b�T�b�� �§�U�X�Z�Ÿ�G�� �G�W�T�G�R�Ÿ�G�T�� �H�l�W�l�Q�Y�l�W�J�l�_�V�L�T��
�M�G�H�K�b�§�Y�G�R�Z�b���S�»�S�Q�l�T��
�+�½�W�b�X�� �§�U�X�b�R�Z�� �»�_�l�T���� �Q�L�N�� �Q�L�R�J�L�T�� �U�V�L�W�G�]�O�f�T�b��
�U�W�b�T�K�G�Z�� �G�R�K�b�T�K�G�� �§�½�W�b�R�Ÿ�b�T�b�� �§�Z�G�Y�� �Q�î�N�l�T�L�T��
�G�M�b�W�G�Y�b�¯�b�N��
�1�U�T�K�L�T�X�G�Y�� �X�U�W�Ÿ�b�X�b�T�� �K�½�W�b�X�� �U�W�T�G�Y�Z�� �»�_�l�T��
�§�U�X�b�S�_�G�� �§�½�M�G�Y�Y�G�S�G�T�b�¯�� �M�O�b�T�Y�b�Ÿ�b�T�G�� �Q�l�W�L�Y�l�T��
�Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§���T�½�X�§�G�Z�R�b�§�Y�b���§�G�W�G�¯�b�N��

�«�«�«�������9�,�<�4�/�1�'�2�B�¦���¦�B�.�3�,�9���1�í�7�8�,�9�:

�«�«�����������6�'�0�+�'�2�'�4�:�?�B�3�,�4���5�7�B�4�+�'�2�'�9�B�4��
�9�,�1�8�,�7�:�2�,�7
���������8�:�7����
�9�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �§�b�N�S�L�Y�� �Q�î�W�X�L�Y�Z�K�l�¯�� �M�»�W�J�l�N�l�R�L�Y�l�T��
�M�G�R�Ÿ�b�N���U�V�L�W�G�]�O�f�X�b���§���H�½�R���G�Z�G���X�»�N�J�l�X�l�T���Y�G�N�G�R�G�Z����
�U�T�b�¯���G�P�b�T�G���Q�L�S�l�T�K�L���H�l�W���W�L�Y���U�W�b�T�K�G�R�Z�b���Q�L�W�L�Q��
�í�Y�L�� �_�G�¯�� �H�G�X�§�G�T�� �U�W�b�T���M�G�P�R�G�W�K�G�� �V�G�P�K�G�R�G�T�Z��
�Q�L�N�l�T�K�L���Y�G�N�G�R�G�Z�K�b�¯���M�O�l�W�L�Q���M�»�W�J�l�N�l�R�Z�l���Q�L�W�L�Q��

�4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �9�'�.�'�2�'�:�� �º�?���4��
�8�º�.�*���4���� �'�2�B�®�B�.���� �8�º�.�*���� �5�7�4�'�9�B�2�ž�'�4��
�1�,�.�+�,�� �9�'�.�'�2�'�:�+�B�� �-�º�7�*���.�:�*�,�� �9�B�0�B�3��
�8�'�2�B�4�'�+�B��

�«�«�����������¦�5�8�'�2�¦�B���(�í�2�?�,�1�9�,�7
�3�G�S�G�T�K�G�T�K�b�W�b�R�Ÿ�G�T�� �§�b�N�S�L�Y�Q�L�W�R�L�W�S�L�T��
�Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§���§�b�N�S�L�Y���Q�î�W�X�L�Y�Z�K�l���M�»�W�J�l�N�Z���V�W�U�]�L�X�l�T�K�L��
�H�l�W���T�L�S�L�X�L���H�l�W�T�L�_�L���H�î�R�l�Q�Y�L�W�K�l���G�Z�b�X�Y�b�W�Z���§�G�M�L�Y��
�H�U�R�Ÿ�G�T�� �M�G�Ÿ�K�G�P�K�G���� �H�½�R�� �Y�L�Q�� �Y�»�V�T�½�X�§�G�� �§�U�X�G�R�§�b��
�H�î�R�_�L�Q�Y�L�W�l�T���V�G�P�K�G�R�G�T�Z���G�W�§�b�R�b���M�»�W�J�l�N�l�R�Z�l���Y�O�l�X��
�¦�G�M�L�Y���H�U�R�Ÿ�G�T���M�G�Ÿ�K�G�P�K�G���m�§�U�X�G�R�§�b���H�î�R�_�L�Q�Y�L�W�K�l�¯��
�Y�l�N�l�S�l�T�}���G�X�V�G�V�Y�b�¯���S�U�K�L�R�l���S�L�T���X�L�W�O�f�R�b�§���T�î�S�l�W�l�T��
�Q�î�W�X�L�Y�L�� �U�Y�b�W�b�V���� �î�N�l�¯�l�N�K�l�¯�� �M�L�Y�Q�l�N�Z�_�l�¯�l�N�K�L�T��
�X�½�W�G�¯�b�N��

�«�«�����������1�,�6�9���7�*���?�9�����(�í�2�?�,�1�9�,�:
�'�X�V�G�V�� �»�N�K�l�Q�X�l�N�� �M�½�S�b�X�Y�b�� �§�G�S�Y�G�S�G�X�b�N�� �L�Y�Z�� �»�_�l�T��
�M�U�H�G�R�G�T�Ÿ�G�T�� �M�Þ�T�L�� �î�T�K�l�W�l�R�J�L�T���� �-�L�R�K�L�Y�Q�l�_�� �V�L�T��
�Q�U�S�V�W�L�X�X�U�W�� �X�O�f�§�Y�b�� �Q�L�P�H�l�W�� �Q�U�S�V�U�T�L�T�Y�Y�L�W�K�l�¯��
�§�b�N�S�L�Y�� �L�Y�Z�� �S�L�W�N�l�S�l�� �Y�L�\�T�O�Q�G�R�b�§�� �§�b�N�S�L�Y��
�Q�î�W�X�L�Y�Z�J�L���H�G�P�R�G�T�b�X�Y�b��

�� �4�'�.�'�7�� �'�:�+�'�7�B�®�B�.���� �1�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�¯��
�§�½�W�G�S�b�T�K�G���§�U�W�_�G�Ÿ�G�T���U�W�Y�G�Ÿ�G���§�G�Z�l�V�Y�l���N�G�Y�Y�G�W���S�L�T��
�Q�U�S�V�U�T�L�T�Y�Y�L�W�����d�R�L�Q�Y�W�U�T�K�b�§���Q�U�S�V�U�T�L�T�Y�Y�L�W���� �J�G�N��
�Y�Þ�W�l�N�K�l�� �\�R�G�K�G�J�L�T�Y�� �M�Þ�T�L�� �S�G�P���� �H�G�W���� �¦�b�N�S�L�Y�� �L�Y�Z��
�S�L�W�N�l�S�l�T�l�¯�� �X�U�¯�b�T�K�G�� �Q�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l�� �H�î�R�_�L�Q�Y�L�J�L�T��
�Q�L�N�K�L�� �H�½�R�� �U�V�L�W�G�]�O�f�T�b�� �S�G�S�G�T�K�G�T�K�b�W�b�R�Ÿ�G�T��
�§�b�N�S�L�Y�Q�L�W�K�l�¯���U�W�b�T�K�G�Z�b���Y�O�l�X��

�'�X�V�G�V�� �§�½�W�G�S�b�T�K�G�� �§�G�Z�l�V�Y�l�� �N�G�Y�Y�G�W�b�� �H�G�W��
�M�G�H�K�b�§�Y�G�W�K�b�� �M�O�T�G�Z�� �M�Þ�T�L�� �Q�Þ�K�L�J�L�� �M�G�W�G�Y�Z��
�M�î�T�l�T�K�L�J�l�� �S�G�S�G�T�K�G�T�K�b�W�b�R�Ÿ�G�T�� �U�W�Y�G�R�b�§�Y�G�W�Ÿ�G��
�M�l�H�L�W�l�R�Z�l�� �Y�O�l�X���� �1�U�T�Y�Z�W�K�G�Ÿ�b�� �\�R�G�K�G�J�L�T�Y�� �M�Þ�T�L��
�S�G�P�R�G�P�Y�b�T���S�G�P���X�l�N�K�l�¯�� �L�R�l�¯�l�N�K�L�J�l�� �§�U�R�K�G�T�b�X�Y�G�Ÿ�b��
�L�W�L�M�L�R�L�W�J�L���X�Þ�P�Q�L�X���W�L�Q�Z�V�L�W�G�]�O�f�R�G�T�Z�b���Y�O�l�X��



en

it

de

es

fr

nl

pt

da

�À

no

sv

pl

ru

cs

hu

sl

tr

hr

lt

lv

et

ro

sk

bg

uk

bs

kk

zh

�«�«�«�������'�6�'�9�9�B�¦���+�'�(�B�2�+�'�7�+�B�®���9���.���3��

�'�6�'�9�9�B�¦���+�'�(�B�2�+�'�7 �B�¦�9�/�3�'�2���8�,�(�,�6 �B�¦�9�/�3�'�2���?�,�?���3��
�)�8�/�/�������m�)�8�/�/�} �(�G�Q���Y�U�R�b�§���T�L�S�L�X�L���M�U�§�'�V�G�Y�Y�b�§���K�G�H�b�R���H�G�Q�Y�b���H�U�X�G�Y�§�G�T�T�G�T��

�T�L�S�L�X�L���U�T�b���U�W�T�G�Y�§�G�T�T�G�T���Q�L�P�l�T���G�I�Y�U�S�G�Y�Y�b��
�Y�»�W�K�L���î�_�l�W�l�R�L�K�l

�$�/�$�5�0�������m�/�R���W�} �¦�U�W�_�G�Ÿ�G�T���U�W�Y�G�T�b�¯��
�Y�L�S�V�L�W�G�Y�Z�W�G�X�b���Y�b�S��
�Y�î�S�L�T

�¦�U�W�_�G�Ÿ�G�T���U�W�Y�G�T�b�¯���M�G�Ÿ�K�G�P�b��
���Y�L�S�V�L�W�G�Y�Z�W�G�����Q�L�V�Y�l�W�J�l�_�Y�l���V�G�P�K�G�R�G�T�Z���»�_�l�T��
�M�G�W�G�S�X�b�N

�$�/�$�5�0�������m�3�U�R�E�} �B�R�Ÿ�G�R�K�b�R�b�§��
�§�G�K�G�Ÿ�G�X�b�T�b�¯���G�§�G�Z�R�b�Ÿ�b����
�¦�G�R�G�P���H�U�R�Ÿ�G�T�K�G���K�G����
�Q�L�V�Y�l�W�J�l�_���M�½�S�b�X�b�T��
�M�G�R�Ÿ�G�X�Y�b�W�Z�K�G

�'�I�Y�U�W�R�G�T�K�b�W�b�R�Ÿ�G�T���X�L�W�I�O�X���U�W�Y�G�R�b�Ÿ�b�T�G��
�\�G�H�G�W�R�G�X�b�¯�b�N

�$�/�$�5�0�������m�3�U�R���} �¦�U�W�_�G�Ÿ�G�T���U�W�Y�G��
�Y�L�S�V�L�W�G�Y�Z�W�G�X�b�T�b�¯��
�§�G�K�G�Ÿ�G�X�b�T�b�¯��
�M�G�W�G�S�X�b�N�K�b�Ÿ�b����
�1�L�V�Y�l�W�J�l�_���Q�»�Y�Z���W�L�M�O�S�l�T�L��
�î�Y�L�K�l

�'�I�Y�U�W�R�G�T�K�b�W�b�R�Ÿ�G�T���X�L�W�I�O�X���U�W�Y�G�R�b�Ÿ�b�T�G��
�\�G�H�G�W�R�G�X�b�¯�b�N

�$�/�$�5�0�������m�G�(�)�U�} �,�W�l�Y�Z���§�G�K�G�Ÿ�G�X�b�T�b�¯��
�G�§�G�Z�R�b�Ÿ�b����
�1�L�V�Y�l�W�J�l�_���Q�»�Y�Z���W�L�M�O�S�l�T�L��
�î�Y�L�K�l

�'�I�Y�U�W�R�G�T�K�b�W�b�R�Ÿ�G�T���X�L�W�I�O�X���U�W�Y�G�R�b�Ÿ�b�T�G��
�\�G�H�G�W�R�G�X�b�¯�b�N



ELECTRIC SYSTEM - IMPIANTO ELETTRICO - ELEKTRISCHE ANLAGE  - INSTA -
�/�$�&�,�Ð�1���(�/�e�&�7�5�,�&�$ - INSTALLATION ELECTRIQUE  - ELEKTRISCHE INSTAL -
LATIE - �6�,�6�7�(�0�$���(�/�e�7�5�,�&�2 - �(�/���$�1�/�•�*�������6�b�+�.�g�/�$�,�7�7�(�,�6�7�2  - ELEKTRISK 

ANLEGG  - ELANORDNING  - INSTALACJA ELEKTRYCZNA  - ���ù�ó�ø���þ�ü�ý�þ�ü�ð�ü�ò�ø�î  
- �(�/�(�.�7�5�,�&�.�e���=�$�!�Ì�=�(�1�Ì  - ELEKTROMOS RENDSZER  - �(�/�(�.�7�5�,�ÿ�1�$���1�$�3�(�/�-�$ -
VA  - �(�/�(�.�7�5�ú�.���7�(�6�ú�6�$�7�, - �(�/�(�.�7�5�,�ÿ�1�,���8�5�(���$�-  - ELEKTROS SISTEMA  - ELEK -
�7�5�,�6�.�R���6�,�6�7�X�0�$ - ELEKTRISÜSTEEM - �,�1�6�7�$�/�$�%�,�$���(�/�(�&�7�5�,�&�� - �(�/�(�.�7�5�,�&�.�e��
ZARIADENIE  - �ó�ù�ó�ø���þ�ö���ó�ÿ�ø�î���ö�û�ÿ���î�ù�î���ö������� �ó�ù�ó�ø���þ�ö���û�ó���ü�ï�ù�î�ò�û�î�û�û�  - 
�(�/�(�.�7�5�,�ÿ�1�,���8�5�(���$�-  - �©��§�¬�µ�³�«�¬�©���§�¥�¬�£�µ�£�´�µ�£�´�© - GÄ`~OŠQnGÄ`~OŠQn����- ���ù�ó�ø���þ�ô�ó�ù�å�ÿ�å

 

5 �(�O�H�F�W�U�L�F�D�O���V�F�K�H�P�H 

�(�O�H�F�W�U�L�F�D�O���V�F�K�H�P�H���V�L�Q�J�O�H���Y�R�O�W�D�J�H���Y�H�U�V�L�R�Q 

 


